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Grazie per aver acquistato questo prodotto.
Prima di utilizzare il frigorifero, leggere attentamente questo manuale di istruzioni per ottimizzare il
rendimento dell'elettrodomestico. Conservare tutta la documentazione per future consultazioni o
per altri proprietari. Questo prodotto e destinato esclusivamente all'uso domestico o applicazioni
simili, come:

-zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi,

- aziende agricole, clienti di hotel e motel e altri ambienti residenziali,

- ad es. Bed and Breakfast (B&B),

- servizi di catering e altri usi diversi dalla vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato esclusivamente per la conservazione di alimenti.
Altri utilizzi sono pericolosi e il produttore in questi casi non sara responsabile. Si raccomanda di
consultare le condizioni della garanzia. Per un funzionamento senza problemi e per ottimizzare il
rendimento dell'elettrodomestico, leggere attentamente queste istruzioni. Il mancato rispetto
delle istruzioni fornite potrebbe annullare il diritto all'assistenza gratuita durante il periodo di
garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Questa guida contiene numerose informazioni importanti
per la sicurezza. Conservare queste istruzioni in un luogo
sicuro per una facile consultazione durante l'uso
dell'elettrodomestico.

Il frigorifero contiene un gas refrigerante (isobutano,
R600a) e un gas isolante (ciclopentano); entrambi i gas
sono altamente compatibili con I'ambiente ma sono
infiammabili.

& Attenzione: rischio di incendio

Se il circuito di refrigerazione e visibilmente danneggiato:
@® evitare la vicinanza con fiamme libere e fonti di
ignizione.

Ventilare accuratamente I'ambiente in cui € installato
I'elettrodomestico



AVVERTENZA!

e Durate le operazioni di pulizia o trasporto
dell'elettrodomestico, fare attenzione a non
toccare i cavi metallici del condensatore sul retro
dell'elettrodomestico per evitare di ferirsi le dita e
le mani o di danneggiare il prodotto.

e Questo elettrodomestico non puo essere impilato
con altri elettrodomestici. Non sedersi né salire
sull'elettrodomestico. Non e progettato per simili
utilizzi. Ci si potrebbe ferire o I'elettrodomestico
potrebbe danneggiarsi.

e Accertarsi che il cavo di alimentazione non resti
impigliato sotto I'apparecchiatura per evitare che
si laceri o si danneggi.

e Quando l'elettrodomestico viene posizionato, fare
attenzione a non danneggiare il pavimento, i tubi,
il rivestimento delle pareti ecc. Non spostare
I'elettrodomestico tirandolo per il coperchio o per
la maniglia. Non consentire ai bambini di giocare
con |'apparecchio o manomettere i controlli. In
caso di inosservanza delle istruzioni, I'azienda
declina qualunque responsabilita.

e Non installare I'elettrodomestico in luoghi umidi,
unti o polverosi, e non esporlo all'acqua e alla luce
solare diretta.

e Noninstallare |'elettrodomestico accanto a
caloriferi o materiali inflammabili.



In caso di interruzione della corrente, non aprire il
coperchio. Se il blackout non supera le 20 ore, gli
alimenti congelati non dovrebbero subire
alterazioni. Se l'interruzione della corrente dura di
piu, controllare il cibo e consumarlo
immediatamente o ricongelarlo solo dopo averlo
cotto.

Se il coperchio del congelatore orizzontale non si
riapre facilmente subito dopo che e stato chiuso,
non si tratta di un problema, in quanto tale
condizione dipende dalla differenza di pressione
che si bilancera entro pochi minuti consentendo
nuovamente |'apertura del coperchio.

Collegare I'elettrodomestico all'alimentazione
elettrica solo dopo aver tolto I'imballo e le
protezioni per il trasporto.

Prima di accendere I'elettrodomestico, attendere
almeno 4 ore per consentire all'olio del
compressore di assestarsi nel caso in cui
I'elettrodomestico sia stato trasportato in
posizione orizzontale.

Utilizzare il congelatore solo per gli scopi previsti,
ossia la conservazione e il congelamento di
alimenti.



Non conservare medicinali o materiali di ricerca
nelle cantinette. Non conservare medicinali o
materiali di ricerca che richiedano un controllo
rigido della temperatura di conservazione, in
guanto potrebbero deteriorarsi e provocare
reazioni incontrollate e pericolose.

Prima di qualunque intervento, scollegare il cavo di
alimentazione dalla presa elettrica.

Quando il prodotto viene consegnato, accertarsi
che non sia danneggiato e che tutti i componenti e
gli accessori siano in perfette condizioni.

In caso di perdita nell'impianto di refrigerazione,
non toccare la presa di corrente ed evitare I'uso di
fiamme libere. Aprire la finestra e arieggiare
I'ambiente. Rivolgersi al centro assistenza per
chiedere la riparazione.

Non adoperare adattatori né cavi di prolunga.
Non tirare o piegare eccessivamente il cavo di
alimentazione e non toccare la spina con le mani
umide.

Per scongiurare il rischio di incendi o scosse
elettriche, non danneggiare la spina e/o il cavo di
alimentazione.

Se il cavo di alimentazione dell’elettrodomestico
dovesse essere danneggiato, farlo sostituire dal
produttore, dal suo servizio tecnico o da un
tecnico qualificato, per evitare rischi.



Non collocare o conservare materiali inflammabili
o estremamente volatili (ad es. etere, benzina,
GPL, propano, bombolette per aerosol, adesivi,
alcool puro), in quanto possono provocare
esplosioni.

Non adoperare né conservare spray inflammabili
(ad es. bombolette di vernice spray) accanto alle
cantinette, in quanto potrebbero svilupparsi
incendi o esplosioni.

Non collocare oggetti e/o contenitori pieni d'acqua
sopra l'elettrodomestico.

Si sconsiglia I'uso di prolunghe e prese multiple.
Non smaltire I'elettrodomestico nel fuoco. Fare
attenzione a non danneggiare il circuito/i tubi di
raffreddamento dell'elettrodomestico durante il
trasporto e l'uso. In caso di danni, non esporre
I'elettrodomestico al fuoco o a potenziali fonti di
ignizione, e ventilare immediatamente I'ambiente
in cui e installato.

L'impianto di refrigerazione collocato nella parte
posteriore e nella parte interna delle cantinette
contiene refrigerante, per cui occorre particolare
attenzione a non danneggiare i tubi.

Non adoperare apparecchiature elettriche
all'interno dei comparti dell'elettrodomestico
destinati alla conservazione degli alimenti, a meno
che non siano del tipo consigliato dal produttore.
Non danneggiare il circuito di refrigerazione.



Non usare oggetti meccanici o utensili diversi da
guelli consigliati dal produttore per accelerare lo
sbrinamento.

Non adoperare apparecchiature elettriche
all'interno dei comparti per la conservazione degli
alimenti, a meno che non siano del tipo consigliato
dal produttore.

Tenere libere da ostruzioni le aperture di
ventilazione sull'involucro del frigorifero.

Non toccare gli elementi di raffreddamento interni,
soprattutto con le mani bagnate, per evitare
bruciature o lesioni.

Non adoperare oggetti appuntiti o affilati (ad es.
coltelli o forchette) per rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare asciugacapelli, stufe o apparecchi
simili per lo sbrinamento.

Non adoperare coltelli o oggetti appuntiti per
rimuovere brina o ghiaccio. Il circuito del
refrigerante potrebbe danneggiarsi ed eventuali
fuoriuscite potrebbero provocare danni oculari o
incendi.

Non adoperare dispositivi meccanici o altre
apparecchiature per accelerare il processo di
sbrinamento.

Evitare nel modo piu assoluto l'uso di fiamme
libere o apparecchiature elettriche (ad es. stufe,
pulitrici a vapore, candele, lampade a olio e altri
oggetti simili) per accelerare lo sbrinamento.



Non lavare con acqua la zona del compressore, ma
dopo la pulizia strofinarla con un panno asciutto
per evitare la formazione di ruggine.

Tenere pulita la presa di corrente, in quanto
I'eccesso di residui di polvere pud causare incendi.
Il prodotto e progettato e realizzato
esclusivamente per I'uso domestico.

Qualora il prodotto venga installato o utilizzato il
ambienti commerciali o non residenziali, la
garanzia potrebbe essere annullata.

Il prodotto deve essere installato correttamente,
posizionato e utilizzato secondo le istruzioni
riportate nel manuale d'uso fornito in dotazione.
La garanzia vale solo per i prodotti nuovi e non e
trasferibile se il prodotto viene rivenduto.
L'azienda declina qualunque responsabilita in caso
di danni incidentali o consequenziali.

La garanzia non limita in alcun modo i diritti
dell'utente previsti dalla legge.

Le cantinette non possono essere riparate
dall'utente. Tutti gli interventi devono essere
effettuati esclusivamente da personale qualificato.
Se occorre smaltire un vecchio prodotto con un
lucchetto applicato allo sportello, accertarsi che
venga lasciato in condizioni sicure per evitare il
pericolo di intrappolamento di bambini.
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Questo elettrodomestico puo essere utilizzato dai
bambini di almeno 8 anni, da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali e da persone
inesperte solo sotto supervisione o se hanno
appreso le modalita di utilizzo sicuro
dell'elettrodomestico e sono consapevoli dei
relativi rischi.

Impedire ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione
non devono essere effettuate dai bambini senza
supervisione.

Blocchi: se il frigorifero e/o il congelatore e
provvisto di bloccaporte, tenere lontani i bambini
dall'elettrodomestico per evitare che rimangano
intrappolati nel dispositivo di blocco. Prima di
smaltire un vecchio frigorifero o congelatore,
smontare i dispositivi di blocco per motivi di
sicurezza.
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CANDY DOPPIA PORTA

Ripiano freezer
Balconcino porta freezer

Termostate

Porta uova

Ripiani frigorifero

Balconcino porta frigorifero

Coperchio cassetto per frutta e verdur
Cassetto per frutta e verdura

— Piedini di livellamento

Classe climatica

Questo elettrodomestico é stato progettato per funzionare in un determinato intervallo di
temperature ambiente, a seconda delle zone climatiche. Non utilizzare I'elettrodomestico se la
temperatura non rientra in tale intervallo. La classe climatica dell'elettrodomestico é riportata
sull'etichetta insieme alla descrizione tecnica all'interno del vano frigorifero.

Classe climatica T. amb. (°C) T. amb. (°F)
SN da10a32 da 50 a 90
N da16a32 da 61a90
ST da 16 a 38 da 61 a 100
T dal1l6a43 da61a110

ISTRUZIONI PER IL TRASPORTO

L'elettrodomestico deve essere trasportato solo in posizione verticale. L'imballo deve restare intatto
durante il trasporto. Se durante il trasporto il prodotto viene collocato in posizione orizzontale, deve
essere adagiato solo sul lato sinistro (guardando lo sportello) e non deve essere utilizzato per
almeno 4 ore, per consentire I'assestamento del sistema una volta riportato I'elettrodomestico in
posizione verticale.

1. La mancata osservanza delle precedenti istruzioni puo provocare danni all'elettrodomestico.
Se queste istruzioni non vengono seguite, il produttore non potra essere ritenuto responsabile.
2. L'elettrodomestico deve essere protetto dalla pioggia, dall'umidita e da altri agenti atmosferici.
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ISTRUZIONI PER L'INSTALLAZIONE

1.

»

Se possibile, evitare di installare I'elettrodomestico vicino ai fornelli, ai radiatori o alla luce
solare diretta, in quanto il compressore potrebbe rimanere in funzione per lunghi periodi. Se
I'elettrodomestico viene installato vicino a una fonte di calore o a un frigorifero, lasciare
lateralmente i seguenti spazi:

Dai fornelli 100 mm (4")
Dai radiatori 300 mm (12")
Dai frigoriferi 100 mm (4")

Accertarsi che attorno all'elettrodomestico lo spazio sia sufficiente per la circolazione dell'aria
e che la temperatura media dell'ambiente in cui & installato sia compresa tra 16 e 32 °C. E
preferibile lasciare almeno 9 cm di spazio nella parte posteriore e almeno 2 cm di spazio sui
lati.

L'apparecchiatura deve essere collocata su una superficie omogenea.

Il frigorifero non puo essere utilizzato all'aperto.

Protezione dall'umidita. Non collocare il congelatore in luoghi umidi per evitare la formazione
di ruggine sulle parti metalliche. Non spruzzare acqua sul congelatore per evitare di indebolire
I'isolamento e causare perdite di corrente.

Per preparare I'elettrodomestico all'uso, fare riferimento alla sezione "Pulizia e
manutenzione".

Se il congelatore viene installato in ambienti non riscaldati (ad es. garage), nei climi freddi si
potrebbe formare condensa sulle superfici esterne. Questa condizione &€ normale e non indica
un guasto. Rimuovere la condensa con un panno asciutto.

Il frigorifero in funzione non deve essere mai collocato in una parete o in un armadio da
incasso, in quanto le pareti laterali potrebbero scaldarsi e la griglia posteriore potrebbe
diventare molto calda. Non coprire mai il frigorifero.

PRIMO UTILIZZO

Prima di iniziare a utilizzare il congelatore, effettuare le seguenti verifiche:

1.
2.

3.

L'interno deve essere asciutto e I'aria deve circolare liberamente sulla parte posteriore.
Pulire la parte interna come indicato nella sezione "Cura dell'elettrodomestico"; per pulire i
componenti elettrici del frigorifero, adoperare solo un panno asciutto.

Se il frigorifero/congelatore viene spostato, attendere 4 ore prima di riaccenderlo per
consentire la stabilizzazione del fluido refrigerante. Se I'elettrodomestico viene spento,
attendere 30 minuti prima di riaccenderlo per consentire la stabilizzazione del fluido
refrigerante.

Prima di collegare I'elettrodomestico alla rete elettrica, controllare il termostato all'interno
del frigorifero.

Ruotare il regolatore del termostato in posizione "3" e accendere I'elettrodomestico. Il
compressore e la luce interna del frigorifero si accendono.

Prima di conservare gli alimenti nell'elettrodomestico, accenderlo e attendere 24 ore,
accertarsi che funzioni correttamente e lasciare che il frigorifero e il congelatore raggiungano
la temperatura corretta.

Dopo 30 minuti aprire lo sportello; se la temperatura del frigorifero & diminuita,
I'elettrodomestico funziona correttamente. Quando il frigorifero & in funzione da un po' di
tempo, il dispositivo di controllo della temperatura imposta automaticamente gli intervalli di
temperatura.
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FUNZIONAMENTO MODELLO DOPPIA PORTA

Regolazione della temperatura
Procedura:

. La temperatura del vano frigorifero e del vano congelatore € gestita dal dispositivo di

controllo della temperatura installato nella parete interna del vano frigorifero. Prima di
conservare gli alimenti da congelare, si raccomanda di regolare il termostato del congelatore

su una temperatura inferiore a —18 °C. Il raggiungimento di tale temperatura richiede 2-3 ore.
. Sulla manopola sono indicati i livelli di temperatura e non i gradi esatti. "0" indica che
I'elettrodomestico € spento, "7" indica che € impostata la temperatura pil bassa.
. Quando il frigorifero viene messo in funzione, impostare la manopola in posizione "4". Dopo 2
ore, controllare la temperatura con un termometro. Normalmente, la temperatura del
frigorifero € impostata tra +2 e +5 °C, mentre quella del congelatore € impostata tra—18 e —

25 °C. Per ridurre la temperatura del frigorifero, ruotare la manopola verso la posizione "6" e
controllare la temperatura dopo un'ora.
NOTA: Il frigorifero/freezer potrebbe non funzionare alla temperatura corretta se si trova in un
ambiente molto caldo o freddo o se la porta viene aperta troppo spesso

Thermostat control dial

Funzione di congelamento rapido

1.  Con il congelamento rapido, I'umidita interna degli alimenti forma cristalli di ghiaccio fini che
evitano danni alla membrana delle cellule e la perdita del citoplasma in fase di scongelamento,
conservando la freschezza e le caratteristiche nutritive degli alimenti.

2. Per conservare per lungo tempo carne e pesce fresco, utilizzare il congelamento rapido. Per
utilizzare il congelamento rapido, ruotare la manopola della temperatura in posizione "7"
prima di riporre gli alimenti nell'elettrodomestico (2,5 kg alla volta).

3. Dopo il congelamento rapido, ruotare nuovamente la manopola nella posizione originaria.
Normalmente, il congelamento rapido non richiede pit di 4 ore.

Uuso

L'elettrodomestico potrebbe non funzionare in modo regolare (possibile scongelamento degli

alimenti o temperatura troppo alta nello scomparto per gli alimenti congelati) se collocato per un

lungo periodo di tempo in un’area con temperatura inferiore alla temperatura minima di

regolazione

. La classe climatica & ST, e la temperatura ambiente & tra 16°C e 38°C.

. La temperatura interna puo essere influenzata da fattori quali la posizione del frigorifero, la
temperatura ambiente e la frequenza di apertura delle porte e potrebbe essere necessario
impostare un avviso che regoli il dispositivo di controllo della temperatura per adeguarla a
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queste variabili

. Le bevande effervescenti non devono essere immagazzinate nel freezer o in scomparti a bassa
temperatura e alcuni prodotti come i cubetti di ghiaccio non devono essere consumati troppo
freddi

. Non superare il tempo di conservazione consigliato dal produttore per i vari tipi di alimenti

. L’aumento della temperatura degli alimenti congelati, che si verifica durante lo sbrinamento

manuale, la manutenzione o la pulizia, puo ridurre la durata degli alimenti

. Si consiglia di avvolgere gli alimenti congelati con svariati strati di pellicola.

. E importante fare attenzione alla conservazione di alimenti congelati in caso di periodi
prolungati di mancato funzionamento dell’elettrodomestico (interruzione dell'alimentazione
elettrica o anomalie del sistema di refrigerazione)

(] L’area tra la porta e I'evaporatore puo essere utilizzata per conservare gli alimenti.

Suggerimenti per una perfetta conservazione degli alimenti nel
frigorifero

Carne e pesce richiedono particolare attenzione: per evitare contaminazioni il trasferimento dei
batteri, la carne cucinata deve essere sempre collocata su scaffale pill in alto di quello su cui &
conservata la carne cruda. Collocare la carne cruda in un piatto abbastanza capiente da raccogliere i
liquidi e coprirlo con una pellicola di plastica o carta stagnola.

Lasciare spazio attorno agli alimenti: in tal modo, si favorisce la circolazione dell'aria nel frigorifero
e il corretto raffreddamento di tutte le zone dell'elettrodomestico.

Confezionare gli alimenti: confezionare o coprire i singoli alimenti per evitarne I'essiccazione e la
contaminazioni dei sapori. Non confezionare frutta e verdura.

Raffreddare gli alimenti precotti prima di conservarli: prima di collocare alimenti precotti nel
frigorifero, lasciarli raffreddare per evitare I'aumento della temperatura interna
dell'elettrodomestico.

Tenere chiusi gli sportelli: limitare la frequenza e il tempo di apertura degli sportelli per evitare la
fuoriuscita dell'aria fredda. Di ritorno dalla spesa, ordinare gli alimenti prima di aprire lo sportello
del frigorifero. Aprire lo sportello solo per collocare o estrarre gli alimenti.

Posizioni di conservazione degli alimenti nel frigorifero

Zona fredda: conservare gli alimenti che durano di pitt se conservati freddi, ad esempio latte, uova,
yogurt, succhi di frutta e formaggi di pasta dura, vasetti aperti e condimenti per insalate, salse e
pasticci, burro, margarina, margarina dietetica, grassi alimenti a basso contenuto di grassi, grassi di
cottura e lardo.

Zona pil fredda (da0 a5 ° C): conservare gli alimenti che devono rimanere freddi:

- Gli alimenti crudi e non cotti devono essere sempre confezionati.

- Alimenti precucinati raffreddati (ad es. cibi pronti, pasticci di carne, formaggi morbidi).
- Carne precotta (ad es. prosciutto).

- Insalate preparate (ad es. insalata verde preconfezionata, riso, insalata di patate)

- Dessert (ad es. formaggi a pasta fresca, cibi preparati in casa, avanzi o torte alla crema).
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Comparto frutta e verdura: ¢ la zona pilt umida del frigorifero. In questa zona conservare verdura,
frutta, insalata fresca (ad es. lattuga intera non lavata, pomodori interi, ravanelli).

TUTTI | PRODOTTI CONSERVATI NEL CONTENITORE PER INSALATE DEVONO ESSERE CONFEZIONATI.

NOTA: confezionare sempre carni, pollami e pesci crudi; collocare il pesce nella parte pitt bassa del
frigorifero per evitare che gocciolino contaminando gli altri alimenti. Non conservare gas o liquidi
inflammabili nel frigorifero.

Funzionamento elettrico del congelatore dopo 3 ore, temperatura del vano superiore —12 °C, spia di
allarme accesa ed emissione di un segnale acustico.

Conservazione di alimenti congelati

Gli alimenti congelati confezionati disponibili in commercio devono essere conservati secondo le
istruzioni del produttore relative al comparto congelatore EX=3
Per garantire la massima qualita offerta dal produttore degli alimenti congelati e dal rivenditore di
tali alimenti, attenersi alle seguenti istruzioni

1. Inserire le confezioni nel congelatore nel pil breve tempo possibile dopo I'acquisto.

2. Non conservare il prodotto oltre la data di scadenza obbligatoria o consigliata (indicata sulla
confezione).

OPERAZIONI CONSENTITE OPERAZIONI NON CONSENTITE
Scongelare gli alimenti togliendoli dal congelatore
e collocandoli nel frigorifero in un forno a Adoperare oggetti appuntiti o affilati come
microonde, attenendosi alle istruzioni per lo coltelli o forchette per rimuovere il ghiaccio.
scongelamento e la cottura.

Scongelare completamente la carne congelata Collocare alimenti caldi nel congelatore.

prima della cottura. Attendere che gli alimenti si raffreddino.
. . . . - Collocare nel congelatore bottiglie piene di
Conservare i surgelati attenendosi alle istruzioni - . .g‘ 81 . P! I
) s liquido o lattine sigillate contenenti bevande

riportate sulle confezioni. S .
gassate a rischio di scoppio.
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Controllare regolarmente il contenuto del
congelatore.

Togliere gli alimenti dal congelatore con le mani
bagnate.

Pulire e sbrinare periodicamente il congelatore.

Congelare bevande frizzanti.

Preparare alimenti freschi per congelarli in
piccole porzioni per garantirne il congelamento
rapido.

Consumare granite e gelati subito dopo averli
estratti dal congelatore, in quanto potrebbero
causare bruciature alle labbra.

Scegliere sempre alimenti di alta qualitd e
accertarsi che siano perfettamente puliti prima di
congelarli.

Conservare sostanze velenose o pericolose nel
congelatore.

Avvolgere tutti gli alimenti in una pellicola di
alluminio o inserirli in sacchetti di plastica da
congelatore per evitare I'ingresso dell'aria.

Confezionare e collocare nel congelatore gli
alimenti congelati il piti presto possibile.

Conservare gli alimenti per il minor tempo
possibile e rispettare le date di scadenza.

Per ulteriori informazioni sulla conservazione, scaricare I'app "Consigli utili".

Etichettare tutto

. Molti alimenti appaiono simili quando sono congelati, per cui & opportuno etichettarli per
poterli riconoscere facilmente. Se gli alimenti rimangono conservati per troppo tempo,
potrebbero deteriorarsi. Per evitare il rischio di consumare conservati troppo a lungo,
etichettare gli alimenti cucinati in casa indicando la data di cottura,

. adoperando penne ed etichette apposite per frigoriferi e congelatori e utilizzando etichette di
colore diverso. Ad esempio, etichettare la carne rossa e la verdura con colori diversi o
utilizzare un'etichetta di colore diverso per ogni trimestre dell'anno per ruotare correttamente

i cicli di conservazione.

. Scrivere la data e il contenuto. Aggiungere peso e annotazioni utili, ad esempio "Scongelare
per primo", e tenere un registro separato per i prodotti conservati nei singoli cassetti. In tal
modo, si riduce la frequenza di apertura degli sportelli e gli alimenti vengono individuati piu

facilmente.

Assenza da casa per lunghi periodi

. Prima di tutto spegnere il frigorifero dopodiché staccare la spina dalla presa.

. Togliere tutti gli alimenti.
. Pulire il frigorifero.

. Lasciare la porta leggermente aperta per evitare la possibile formazione di condensa.
. Prestare la massima attenzione in caso di presenza di bambini. Non consentire ai bambini di

accedere all'elettrodomestico.

. Assenze brevi: Lasciare il frigorifero in funzione in caso di assenze inferiori alle tre settimane.
. Assenze prolungate: Se I'elettrodomestico non verra utilizzato per svariati mesi, rimuovere

tutti gli alimenti e staccare la spina.

dell'elettrodomestico.

Pulire e asciugare accuratamente [interno

Per impedire la formazione di odori e di muffa, lasciare la porta

leggermente aperta, se necessario bloccarla o farla rimuovere.
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RISPARMIO ENERGETICO

Per risparmiare energia, attenersi alle seguenti raccomandazioni:
. Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di calore, non esposto alla luce solare
diretta e in un ambiente ben ventilato.
. Non introdurre alimenti caldi nel frigorifero per evitare I'aumento della temperatura
interna e il funzionamento continuo del compressore.
. Per garantire un'adeguata circolazione dell'aria, non introdurre quantita eccessive di

alimenti.

. In caso di accumulo di ghiaccio, sbrinare I'elettrodomestico per agevolare il
trasferimento del freddo.

. In caso di assenza di energia elettrica, tenere chiuso il piu possibile lo sportello del
frigorifero.

. Aprire o tenere aperti gli sportelli dell'elettrodomestico per il minor tempo possibile.
. Evitare di regolare il termostato su una temperatura troppo fredda.
. Rimuovere la polvere accumulata sulla parte posteriore dell'elettrodomestico.

MANUTENZIONE

Sbrinamento

Sbrinare I'elettrodomestico due volte all'anno oppure quando si forma uno strato di ghiaccio di circa

5mm.

In alternativa, spegnere il congelatore e staccare la spina. Estrarre il condotto d'acqua e inserirlo in

un contenitore per I'acqua.

Rimuovere provvisoriamente la brina con un raschietto di plastica. Non adoperare MAI utensili

metallici o affilati. Lo sbrinamento deve essere effettuato quando non ¢ possibile raschiare la brina

o se la brina causa problemi di conservazione degli alimenti. Scegliere un momento in cui gli

alimenti congelati sono pochi e procedere come segue:

1. Estrarre gli alimenti congelati, spegnere il frigorifero e lasciare aperti gli sportelli. Se possibile,
collocare gli alimenti congelati in un altro frigorifero o congelatore. Se non ¢ possibile,
Avvolgere gli alimenti con vari fogli di carta di giornale o grossi asciugamani, coprirli con un
panno di stoffa pesante (ad es. una coperta o un tappeto) e mantenerli in un luogo fresco.

2. Rimuovere quanta pil brina possibile con il raschietto di plastica. Per accelerare il processo di
sbrinamento, collocare una scodella di acqua calda nel vano frigorifero o congelatore. Quando
la brina solida si scioglie, rimuoverla con un raschietto di plastica facendo leva.

3. Altermine dello sbrinamento, pulire il frigorifero e il congelatore come descritto.

Pulizia e manutenzione

Dopo lo scongelamento, pulire la parte interna del frigorifero e del congelatore con bicarbonato di
sodio ben diluito. Risciacquare con acqua fredda e asciugare con un panno o una spugna morbida.
Lavare i cestelli in acqua fredda e sapone e lasciarli asciugare completamente prima di ricollocarli
nell'elettrodomestico. Sulla parete posteriore del frigorifero si forma condensa che normalmente
scivola via nel foro di scarico sotto il contenitore per insalate.
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Nel foro di scarico ¢ inserito un attrezzo a punta che evita I'ingresso di residui di cibo nello scarico.
Dopo aver pulito la parte interna del frigorifero e aver rimosso eventuali residui di cibo, utilizzare
|'attrezzo a punta per accertarsi dell'assenza di ostruzioni nel condotto di scarico. Pulire la parte
esterna del frigorifero con un comune detergente per mobili. Accertarsi che gli sportelli siano chiusi
per evitare che il detergente penetri nel frigorifero o nelle guarnizioni magnetiche degli sportelli.
Pulire la griglia del condensatore sulla parte posteriore del frigorifero e i componenti vicini con un
aspirapolvere dotato di spazzola morbida.

Non utilizzare detergenti concentrati, spugne abrasive o solventi per pulire il frigorifero.

SOSTITUZIONE DELLA LAMPADA INTERNA

Prima di sostituire la lampada a LED, impostare il regolatore del termostato in posizione 0 e
staccare la spina dell'elettrodomestico.

2. Sollevare e mantenere il coperchio della lampada a LED.

Togliere la vecchia lampada ruotandola in senso antiorario.

4. Montare la nuova lampada ruotandola in senso orario e accertarsi che sia fissata al
portalampada.

5.  Rimontare il coperchio della lampada, ricollegare la spina e accendere I'elettrodomestico.

w

INVERSIONE DEL SENSO DI APERTURA DELLA PORTA
FRIGO

Per cambiare il senso di apertura, attenersi alle seguenti istruzioni:
Utensili necessari: cacciavite Phillips, cacciavite a lama e chiave esagonale
1.  a.Rimuovere prima tutte le viti dei coperchi.

b. Staccare il coperchio superiore del frigorifero.

c. Rimuovere il coperchio della cerniera sinistra. Inserire il coperchio della cerniera destra.
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2. a.Svitare le viti, sollevare il supporto della cerniera e staccarlo.

o

b. Rimuovere il bullone con un cacciavite, capovolgere il supporto della cerniera e applicare
nuovamente il bullone. Rimuovere lo sportello del frigorifero.

sorew 1807
- )

3. a. Sollevare il coperchio superiore della cerniera dello sportello del frigorifero e spostarla sul
lato di installazione.
a

b. Staccare la cerniera centrale svitando le viti. Sollevare lo sportello del congelatore e staccarlo.

c. Rimuovere i coperchi delle viti e collocarli sul lato opposto.

4. Staccare I'adattatore della cerniera inferiore dallo sportello del congelatore. Montare I'adattatore
sul lato opposto. Accertarsi che sia bloccato saldamente.
Urderside view of the freszer door

@
9
@
=
Ok
e —1]

unscrew
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5. a. Inclinare il frigorifero con attenzione. Durante la procedura di inversione del senso di apertura
degli sportelli, per inclinare il frigorifero occorrono due persone.

b. Rimuovere le viti e la cerniera inferiore. Rimuovere i piedini regolabili da entrambi i lati e
rimontarli sul lato opposto.

LUNsScrew

6. Rimuovere la vite della cerniera inferiore e rimontarla sul lato opposto.
Ricollocare lo sportello del congelatore nel senso giusto.

Unegraw

7. Dopo aver collocato lo sportello del frigorifero in posizione,
riavvitare la cerniera centrale sul frigorifero (sul lato
opposto). Prima di fissare definitivamente la cerniera,
accertarsi che lo sportello del congelatore sia allineato
orizzontalmente e verticalmente in modo che le guarnizioni
si chiudano perfettamente su tutti i lati.

8.  Ricollocare lo sportello del frigorifero nel senso giusto. Prima di fissare definitivamente la
cerniera superiore, accertarsi che lo sportello del frigorifero sia allineato orizzontalmente e
verticalmente, in modo che le guarnizioni si chiudano perfettamente su tutti i lati.

a. Inserire il supporto della cerniera e avvitarlo sulla parte superiore del frigorifero.
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b. Stringerlo con una chiave, se necessario.

/4

9. Rimontare il coperchio superiore, awvitarlo e stringere le viti (effettuando all'inverso la
procedura da 1aa 1c).

10. Cambiare la maniglia, effettuando le stesse operazioni per lo sportello del frigorifero e quello

del congelatore.
a. Rimuovere la boccola destra sulla finitura superiore dello sportello e montarla a sinistra in
posizione simmetrica.
b. Rimuovere due lati del coperchio di plastica del foro facendo leva con un cacciavite.
c. Fissarlo sul lato opposto. Collocare il coperchio di plastica del foro dal lato delle maniglie.
Accertarsi nuovamente che lo sportello sia allineato correttamente e che tutte le guarnizioni si
chiudano perfettamente su tutti i lati. Se necessario regolare i piedini di livellamento.

NOTA: per invertire il senso di apertura degli sportelli, ¢ preferibile rivolgersi a un tecnico qualificato,
in quanto la procedura puo risultare troppo complessa.

Conservare tutti i componenti smontati per riutilizzarli nel caso in cui si debba ripristinare il senso di
apertura originario degli sportelli. Durante la procedura di inversione del senso di apertura degli
sportelli, il frigorifero deve rimanere adagiato a una superficie solida e non scivolosa. Non stendere
a terra il frigorifero, altrimenti I'impianto refrigerante potrebbe danneggiarsi. Accertarsi che il
frigorifero sia vuoto e che la spina sia staccata. La procedura richiede due persone.
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SOLUZIONE DEI PROBLEMI

Se I'elettrodomestico viene acceso e non funziona, effettuare i controlli seguenti.

. Interruzione di corrente: se la temperatura del comparto congelatore & inferiorea -
18°C al ripristino dell'alimentazione, gli alimenti sono sicuri. Con lo sportello chiuso, gli
alimenti nel congelatore rimangono congelati per circa 16 ore. Aprire lo sportello del
frigorifero e del congelatore solo quando & necessario.

. Il prodotto e progettato e realizzato esclusivamente per I'uso domestico.

. Accertarsi che la spina sia inserita correttamente nella presa e che I'alimentazione sia
attiva (per controllare il funzionamento della presa, collegare un altro
elettrodomestico).

. Accertarsi che il fusibile non sia bruciato, che l'interruttore automatico non sia scattato e
che l'interruttore principale non sia disattivato.

. Accertarsi che sia stata impostata la temperatura corretta.

. Se il frigorifero & troppo freddo, € possibile che il regolatore del termostato sia stato
impostato su un numero maggiore.

. Se il frigorifero & troppo caldo, il compressore potrebbe essere guasto. Ruotare il
regolatore del termostato al massimo e attendere alcuni minuti. Se non si avverte il
rumore del compressore, & probabile che sia guasto. Rivolgersi al rivenditore da cui &
stato acquistato I'elettrodomestico.

. La formazione di condensa all'esterno del frigorifero potrebbe essere causata da una
variazione della temperatura ambiente. Strofinare via eventuali residui di umidita. Se il
problema non si risolve, rivolgersi al rivenditore da cui & stato acquistato
I'elettrodomestico.

. Qualora la spina in dotazione sia stata oggetto di sostituzione, accertarsi che la nuova
spina sia collegata correttamente. Se dopo questi controlli I'elettrodomestico non
funziona, rivolgersi all'assistenza clienti.
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SMALTIMENTO DEI VECCHI ELETTRODOMESTICI

Sull'unita & riportato il simbolo di conformita alla Direttiva europea 2012/19/UE relativa allo
smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche usate (WEEE).

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto contengono sostanze inquinanti (pericolose
per I'ambiente) e componenti riutilizzabili. Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto
devono essere sottoposte a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire adeguatamente tutte le
sostanze inquinanti e per recuperare e riciclare i materiali.

Osservando alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni ambientali causati dalle
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto:

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto non devono essere gestite come rifiuti
domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere consegnate negli appositi
punti di raccolta gestiti dagli enti comunali o da aziende regolarmente registrate. In molti paesi e
prevista la raccolta a domicilio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto di
dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio puo essere restituito

al rivenditore che & obbligato a prelevarlo gratuitamente alla consegna di quello nuovo, purché sia
di tipo equivalente e abbia le stesse funzioni di quello fornito.

Conformita

L'applicazione del contrassegno c E sul prodotto garantisce la conformita a tutti i requisiti in
materia di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.
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Thankyou for purchasing this product.
Before using your refrigerator, please carefully read this instruction manual in order to
maximize its performance. Store all documentation forsubsequentuse or forother owners. This
productisintended solely forhousehold use or similarapplicationssuchas:

- thekitchenareaforpersonnelinshops, officesand other working environments

-onfarms, by clientele of hotels, motelsand otherenvironmentsofaresidential type

- atbedandbreakfasts (B &B)

- forcateringservicesand similarapplications not forretail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other use is considered
dangerous and the manufacturer will not be responsible forany omissions.Also, itisrecommended
thatyoutake note ofthe warranty conditions. Please, to obtain the best possible performance and
trouble free operation from your appliance it is very important to carefully read these instructions.
Failure to observe these instructions may invalidate your right to free service during the guarantee
period.

SAFETY INFORMATION

This guide contains many important safety information.
Please, we suggest you keep these instructions in a safe
place for easy reference and a good experience with the
appliance.

The refrigerator contains a refrigerant gas (R600a:
isobutane) and insulating gas (cyclopentane), with high
compatibility with the environment, thatare, however,
inflammable.

& Caution: risk of fire

If the refrigerant circuit should be damaged:

® Avoid opening flames and sources of ignition.
Thoroughly ventilate the room in which the appliance is
situated
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WARNING!

Care must be taken while cleaning/carrying the
appliance to avoid touching the condenser metal
wires at the back of the appliance, as you might
injure your fingers and hands or damage your
product.

This appliance is not designed for stacking with any
other appliance. Do not attempt to sit or stand on
top of your appliance as it is not designed for such
use. You could injure yourself or damage the
appliance.

Make sure that mains cable is not caught under
the appliance during and after carrying/moving the
appliance, to avoid the mains cable becoming cut
or damaged.

When positioning your appliance take care not to
damage your flooring, pipes, wall coverings etc. Do
not move the appliance by pulling by the lid or
handle. Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls. Our
company declines to accept any liability should the
instructions not be followed.

Do not install the appliance in humid, oily or dusty
places, nor expose it to direct sunlight and to
water.

Do not install the appliance near heaters or
inflammable materials.
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If there is a power failure do not open the lid.
Frozen food should not be affected if the failure
lasts for less than 20 hours. If the failure is longer,
then the food should be checked and eaten
immediately or cooked and then refrozen.

If you find that the lid of the chest freezer is
difficult to open just after you have closed it, don’t
worry. This is due to the pressure difference which
will equalize and allow the lid to be opened
normally after a few minutes.

Do not connect the appliance to the electricity
supply until all packing and transit protectors have
been removed.

Leave to stand for at least 4 hours before switching
on to allow compressor oil to settle if transported
horizontally.

This freezer must only be used for its intended
purpose (i.e. storing and freezing of edible
foodstuff).

Do not store medicine or research materials in the
Wine Coolers. When the material that requires a
strict control of storage temperatures is to be
stored, it is possible that it will deteriorate or an
uncontrolled reaction may occur that can cause
risks.

Before performing any operation, unplug the
power cord from the power socket.
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On delivery, check to make sure that the product is
not damaged and that all the parts and accessories
are in perfect condition.

If in the refrigeration system a leak is noted, do not
touch the wall outlet and do not use open flames.
Open the window and let air into the room. Then
call a service center to ask for repair.

Do not use extension cords or adapters.

Do not excessively pull or fold the power cord or
touch the plug with wet hands.

Do not damage the plug and/or the power cord;
this could cause electrical shocks or fires.

If the supply cord is damaged, it must be replaced
by the manufacturer, its service agent or similarly
gualified person in order to avoid a hazard.

Do not place or store inflammable and highly
volatile materials such as ether, petrol, LPG,
propane gas, aerosol spray cans, adhesives, pure
alcohol, etc. These materials may cause an
explosion.

Do not use or store inflammable sprays, such as
spray paint, near the Wine Coolers. It could cause
an explosion or fire.

Do not place objects and/or containers filled with
water on the top of the appliance.

We do not recommend the use of extension leads
and multi-way adapters.

29



Do not dispose of the appliance on a fire. Take care
not to damage, the cooling circuit/pipes of the
appliance in transportation and in use. In case of
damage do not expose the appliance to fire,
potential ignition source and immediately ventilate
the room where the appliance is situated.

The refrigeration system positioned behind and
inside the Wine Coolers contains refrigerant.
Therefore, avoid damaging the tubes.

Do not use electrical appliances inside the food
storage compartments of the appliance, unless
they are of the type recommended by the
manufacturer.

Do not damage the refrigerant circuit.

Do not use mechanical devices or other means to
accelerate the defrosting process, other than
those recommended by the manufacturer.

Do not use electrical appliances inside the food
storage compartments, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.

Do not touch internal cooling elements, especially
with wet hands, to avoid cracks or injuries.
Maintain the ventilation openings in the appliance
enclosure or in the built-in structure, free of
obstruction.

Do not use pointed or sharp-edged objects such as
knives or forks to remove the frost.
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Never use hairdryers, electrical heaters or other
such electrical appliances for defrosting.

Do not scrape with a knife or sharp object to
remove frost or ice that occurs. With these, the
refrigerant circuit can be damaged, the spill from
which can cause a fire or damage your eyes.

Do not use mechanical devices or other equipment
to hasten the defrosting process.

Absolutely avoid the use of open flame or
electrical equipment, such as heaters, steam
cleaners, candles, oil lamps and the like in order to
speed up the defrosting phase.

Never use water wash the compressor position,
wipe it with a dry cloth thoroughly after cleaning
to prevent rust.

Itisrecommended to keep the plugclean, any
excessive dust residues on the plug can be the cause
fire.

The product is designed and built for domestic
household use only.

The guarantee will be void if the product is
installed or used in commercial or non-residential
domestic household premises.

The product must be correctly installed, located
and operated in accordance with the instructions
contained in the User Instructions Booklet
provided.

31



The guarantee is applicable only to new products
and is not transferable if the product is resold.

Our company disclaims any liability for incidental
or consequential damages.

The guarantee does not in any way diminish your
statutory or legal rights.

Do not perform repairs on this Wine Coolers. All
interventions must be performed solely by
qualified personnel.

If you are discarding an old product with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a
safe condition to prevent the entrapment of
children.

This appliance can be used by children aged from 8
years and above and by persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or with a
lack of experience and knowledge; provided that
they have been given adequate supervision or
instruction concerning how to use the appliance in
a safe way and understand the hazards involved.
Children should not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance should not be
made by children without supervision.

Locks :If your Fridge/Freezer is fitted with a lock, to
prevent children being entrapped keep the key out
of reach and not in the vicinity of the appliance. If
disposing of an old Fridge/Freezer break off any
old locks or latches as a safeguard.
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DOUBLE DOOR CANDY

Freezer shelf

Thermostat

Refrigerator shelves

Crisper cover

Fruit and vegetable crisper

Climate Class

Freezer door balcony

Egg tray

Refrigerator door balconies

— Leveling feet

The appliance is designed to operate at the limited range of ambient temperature, depending on
climate zones. Do not use the appliance at the temperature out of the limit. Climate class of your
appliance is indicated on the label with technical description inside the fridge compartment.

Climate Class Amb. T. (°C) Amb. T. (°F)

SN From 10to 32 From 50 to 90
N From 16 to 32 From 61 to 90
ST From 16 to 38 From 61 to 100
T From 16 to 43 From 61 to 110

TRANSPORTATION INSTRUCTIONS

The appliance should be transported only in a vertical upright position. The packing as supplied
must be intact during transportation. If during the course of transport the product has been
transported horizontally, it must only be laid on its left hand side (when facing the door front) and it
must not be operated for at least 4 hours to allow the system to settle after the appliance is brought

back to upright position.

1. Failure to comply with the above instructions could result in damage occurring to the
appliance. The manufacturer will not be held responsible if these instructions are disregarded.
2. The appliance must be protected against rain, moisture and other atmospheric influences.
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INSTALLATION INSTRUCTIONS

1.

aw

If possible avoid placing the appliance near cookers, radiators or in direct sunlight as this will
cause the compressor to run for long periods. If installed next to a source of heat or
refrigerator, maintain the following minimum side clearances:

From Cookers 4" (100 mm)
From Radiators 12" (300 mm)
From Fridges 4" (100 mm)

Make sure that sufficient room, with an average temperature of between 16°C and 32°C, is
provided around the appliance to ensure free air circulation. Ideally, a space of no less than
9cm on the back and 2cm on the sides.

The appliance should be located on a smooth surface.

It is forbidden to use the refrigerator outdoors.

Protection from moisture. Do not locate the freezer in moist space to avoid the metal parts
rusty. And do not spray water to the freezer, otherwise it will weaken the insulation and
causes current leakage.

Refer to "Cleaning and Care" section to prepare your appliance for use.

If the freezer is installed in unheated areas, garages etc., in cold weather condensation may
form on the outer surfaces. This is quite normal and is not a fault. Remove the condensation
by wiping with a dry cloth.

Never place Refrigerator in a wall recessed or into fitted cabinets or fumiture when it is
working, the grille at the back may become hot and the sides warm. Do not drape the
Refrigerator with any covering.

STARTING TO USE

Before you starting to use the freezer, please check that:

1.  Theinterior is dry and air can circulate freely at the rear.

2.  Clean the interior as recommended under "TAKE CARE" section (electric parts of the
refrigerator can only be wiped by dry cloth).

3. Do not switch on until 4 hours after moving the fridge/freezer. The coolant fluid needs
time to settle. If the appliance is switched off at any time, wait 30 minutes before
switching back on to allow the coolant fluid to settle.

4.  Before connecting the Refrigerator to the mains supply position. The thermostat control
dias is located inside the Fridge compartment.

5.  Turn the thermostat knob to the “3” position and turn on the electricity. The compressor
and the light inside the refrigerator will begin to work.

6.  Before storing foods in your refrigerator, turn the refrigerator on and wait for 24 hours,
to make sure it is working properly and to allow the Fridge/Freezer to fail to the correct
temperature.

7. Open the door 30 minutes later, if the temperature in the refrigerator decreased
obviously, it shows that the refrigerator system works well. When the refrigerator
operates for a period of time, the temperature controller will automatically set the
temperature within limits it opens.
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DOUBLE DOOR OPERATION

Adjusting temperature

Follow these points:

. The temperature in the refrigerator and freezer compartment is controlled by the temperature
controller installed on the inside wall of the refrigerator compartment. We strongly recommend you
use a freezer thermostat to check that the temperature is below -18°C before loading any food. This
can take 2-3 hours.

. The marks on the knob are the temperature grades, NOT the exact degree of temperature. “0” is
“OFF” and “7” represents the lowest temperature.

. Please start with the knob set to position “4”. Use a suitable thermometer to check the temperature
after 2 hours. The refrigerator temperature should be set between +2°C and +5° and the freezer will
vary between -18 and -25°C over a typical cycle. To reduce the refrigerator temperature turns the
knob towards “6” and check after one hour.

NOTE: The Fridge/Freezer may not operate at the correct temperature if it is in a particularly hot or
cold room or if you open the Fridge/Freezer door too often.

Thermostat control dial

Super Freezing Function

1.  Quick freezing allows moisture inside foodstuffs to form fine ice-crystals which prevent the
cell membrane from being damaged and the cytoplasm being lost when unfreezing, thus the
original freshness and nutrition constituent of foodstuffs can be retained.

2. Fresh meal and fish to be stored for long time must be done by quick freezing. To quick freeze
turn the temperature knob to setting “7” before adding food (the maximum allowable
capacity is 2.5kg at a time)

3. After quick freezing, turn the knob back to the original position (Normally time for quick
freezing shall not exceed 4 hours).

IN USE

The appliance might not operate consistently (possibility of defrosting of contents or temperature

becoming too warm in the frozen food compartment) when sited for an extended period of time

below the cold end of the range of temperatures for which the refrigerating appliance is designed

. The fact that the climate class is ST, and the room temperature of between 16°C and 38°C.

. The fact that the internal temperatures could be affected by such factors as the location of the
refrigerating appliance, ambient temperature and the frequency of door opening, and, if
appropriate, a warning that the setting of any temperature control device might have to be
varied to allow for these factors

. The fact that effervescent drinks should not be stored in food freezer compartments or
cabinets or in low-temperature compartments or cabinets, and that some products such as
water ices should not be consumed too cold

. The need to not exceed the storage time(s) recommended by the food manufacturers for any
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kind of food

. The fact that a rise in temperature of the frozen food during manual defrosting, maintenance
or cleaning could shorten the storage life

. It is better wrapping the frozen food in several layers of the glass shelves.

. The care required with regard to frozen food in storage in the event of an extended non-
running of the refrigerating appliance (interruption of power supply or failure of the
refrigerating system)

(] The door to the evaporator clearance can be used to store food.

Tips for keeping food perfect in the Fridge

Take extra care with meat and fish: cooked meats should always be stored on a shelf above raw
meats to avoid bacterial transfer. Keep raw meats on a plate which is large enough to collect juices
and cover it with cling film or foil.

Leave space around food: this allows cold air to circulate around the Fridge, ensuring all parts of the
Fridge are kept cool.

Wrap up food!: to prevent transfer of flavors and drying out, food should be separately packed or
covered. Fruit and vegetables need not be wrapped.

Pre-cooked food should be cooled properly: allow pre-cooked food to cool down before placing in
the Fridge. This will help to stop the internal temperature of the Fridge from rising.

Shut the door!: to prevent cold air escaping, try to limit the number of times you open the door.
When retuning from shopping, sort foods to be kept in your Fridge before opening the door. Only
open the door to put food in or take it out.

Where to store your foods in the fridge

Cool area: this is where to store foods which will keep longer if they are kept cool. Milk, eggs, yogurt,
fruit juices, hard cheeses eg. Cheddar. Opened jars and bottles of salad dressings, sauces and jams.
Fats, eg. Butter, margarine, low-fat speads, cooking fats and lard.

Coldest area (0°C to 5°C): this is where foods which must be cold to keep them safe should be kept:
-Raw and uncooked foods should always be wrapped.

-Pre-cooked chilled foods, eg. Ready meals, meat pies, soft cheeses.

-Pre-cooked meats eg. Ham,

-Prepared salads(including pre-packed mixed green salads, rice, potato salad etc).

-Desserts, eg. Fromage frais, home-prepared food and leftovers or cream cakes.
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Crisper: this is the most humid part of the Fridge. Vegetables, fruit, fresh salad items eg. Unwashed
whole lettuce, whole tomatoes, radishes etc can be stored here.

WE RECOMMEND THAT ALL PRODUCE KEPT IN THE SALAD BIN IS WRAPPED.

NOTE: Always wrap and store raw meat, poultry and fish on the lowest shelf at the bottom of the
fridge. This will stop them dripping onto, or touching other foods. Do not store inflammable gasses
or liquids in the fridge.

Electrical operation after 3h on the freezer, the temperature in the cabinet above -12°C, the alarm

light is lit, and buzzer sounds.

Storing Frozen Food

Prepackaged commercially frozen food should be stored in accordance with the frozen food
manufacturer’s instructions for a freezer compartment.
To ensure that the high quality achieved by the frozen food manufacturer and the food retailer is

maintained the following should be remembered:

1 . Put packets in the freezer as quickly as possible after purchase.

2 . Do not exceed “Use By”, “Best Before” dates on the packaging.

DO

DON'T

Defrost food from the freezer thoroughly in a
fridge or in a microwave oven following
defrosting and cooking instructions.

Use pointed sharp edged objects such as
knives, forks to remove the ice.

Defrost frozen meat completely before cooking.

Put hot food in the freezer. Let it cool down
first.

Store commerecially frozen food in accordance
with the instructions given on the packets that

Put liquid-filled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the freezer

you buy. as they may burst.
Check contents of the refrigerator at regular . .
intervals g € Remove items from the freezer with wet hands.
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Clean and defrost your refrigerator regularly.

Freeze fizzy drinks.

Prepare fresh food for freezing in small portions
to ensure rapid freezing.

Consume ice-cream and water ices direct from
freezer. It may cause “freezer burns” on lips.

Always choose high quality fresh food and be
sure it is thoroughly clean before you freeze it.

Store poisonous or dangerous substances in the
freezer.

Wrap all foods in aluminum foil or freezer quality
plastic bags and make sure any air is excluded.

Wrap frozen food when you buy it and put it into
the freezer shortly.

Keep food for as short a time as possible and
adhere to “Best Before”, “Use By” dates.

For more about storing, download the App and visit “Tips & Hints”.

Label everything

Many foods look the same when frozen, so careful labeling will help avoid forgetting what an
item is. Storage times being exceeded could cause food poisoning. On home cooked food add
the date as you will then be able to make sure you don not eat food past the recommended
storage period.

You can buy special Fridge/Freezer labels and pens. Labels come in different colors which can
help you use your Fridge/Freezer effectively. For instance you could color code meat red and
vegetables green. Using a different color label for each quarter of the year will help you rotate
your frozen food more efficiently.

Write the contents and date. Add the weight and notes on cooking such as “thaw first”, or
“cook from frozen” and keep a separate “log-book” of what is in each drawer. This will save
opening the door and searching around unnecessarily.

If you're not at home for a long time

Turn off the refrigerator first and then unplug the unit from the wall outlet.

Remove all the food.

Clean the refrigerator.

Leave the lid open slightly to avoid possible formation of condensation, mold, or odors.

Use extreme caution in the case of children. The unit should not be accessible to child’s play.
Short vacations: Leave the refrigerator operating during vacations of less than three weeks.
Long vacations: If the appliance will not be used for several months, remove all food and
unplug the power cord. Clean and dry the interior thoroughly. To prevent odor and mold
growth, leave the door open slightly: blocking it open if necessary or have the door removed.

ENERGY SAVING

For better energy saving we suggest:

. Installing the appliance away from heat sources and not exposed to direct sunlight and
in a well-ventilated room.

. Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid increasing the internal temperature
and therefore causing continuous functionalizing of the compressor.

. Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air circulation.

. Defrost the appliance in case there is ice to facilitate the transfer of cold.
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. In case of absence of electrical energy, it is advisable to keep the refrigerator door
closed.

. Open or keep the doors of the appliance open as little as possible.

. Avoid adjusting the setting to temperatures too cold.

. Remove dust present on the rear of the appliance.

TAKE CARE

Defrosting

Defrost twice a year or when a frost layer of around 5 mm has formed.

Alternatively you may switch off the freezer at the socket outlet and pull out the mains plug. Extract

the water conduit and put in a water container.

As a temporary measure, this frost should be scraped away using a plastic scraper. NEVER use a

metal or sharp instrument. This should be carried out if the frost build-up cannot be scraped away,

or if it begins to interfere with the food storage. Chose a time when the stock of frozen food is low
and proceed as follow:

1.  Take out the frozen food, turn the Refrigerator off at the mains supply and leave the doors
open. Ideally the frozen food should be put into another Fridge/Freezer or refrigerator. If this
is not possible wrap the food, firstly in several sheets of newspaper or large towels and then in
a thick rug or blanket and keep it in a cool place.

2. Scrape away as much frost build-up as possible using the plastic scraper. To accelerate the
thawing process place bowls of hot water inside the Fridge/Freezer cabinet. As the solid frost
loosens, prize it away with the plastic scraper and remove.

3. When defrosting is completed, clean your Fridge/Freezer as described.

Cleaning and Care

After defrosting you should clean the Fridge/Freezer internally with a weak solution of bicarbonate
of soda. Then rinse with warm water using a damp sponge or cloth and wipe dry. Wash the baskets
in warm soapy water and ensure they are completely dry before replacing in the Fridge/Freezer.
Condensation will form on the back wall of the Fridge; however it will normally run down the back
wall and into the drain hole behind the salad bin.

—
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The drain hole will have a “cleaning spike” inserted into it. This ensures that small pieces off food
can not enter the drain. After you have cleaned the inside of your Fridge and removed any food
residues from around the whole, use the “cleaning spike” to make sure that there are no blockages.
Use standard furniture polish to clean the Fridge/Freezer exterior. Make sure that the doors are
closed to prevent polish getting on the magnetic door seal or inside.

The grille of the condenser at the back of the Fridge/Freezer and the adjacent components can be
vacuumed using a soft brush attachment.

Do not use harsh cleaners, scouring pads or solvents to clean any part of the Fridge/Freezer.
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CHANGING THE INTERNAL LIGHT

1. Before carrying out the LED replacement always press and turn the thermostat control to dial
to position 0, then disconnecting the mains supply.

2. Hold and lift up the LED light cover.

Remove the old LED by unscrewing it in an anti-clockwise direction.

4. Replace with a new LED light by screwing it in a clockwise direction marking sure that it is
secure in the bulb holder.

5.  Refit the light cover and re-connect your Fridge/Freezer to the mains supply and switch on.

w

REVERSING THE DOOR SWING

To change the opening direction yourself, please follow these instructions:
Tools required: Philips style screwdriver / flat bladed screwdriver / Hexagonal spanner
1.  a.Remove all the cover’s screws first.

b. Lift the top cover away from the Fridge.

c. Remove the left hinge cover. Insert the right hinge cover.

2. a.Undo the screws, lift the hinge bracket up and take it off.

b. Remove the bolt with a screwdriver and flip the hinge bracket then reattach the bolt to the
hinge bracket. Remove the fridge door.

SO 150°
.y
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3. a. Lift the top hinge cover on the fridge door and move it to the side you want to install.
a

b. Take of the middle hinge by removing the screws. Lift the freezer door up and move it away.

c. Remove the screws’ covers and place them to the opposite side.

4. Remove the bottom hinge adaptor from the freezer door. Move the adaptor to the opposite side.
Ensure it is securely located.
Urderside view of the freezer door

o
3]
@
=
o
=

Unscrev

5. a. Tilt the fridge carefully. 2 people are required to tilt the fridge during the door reversing
process.

b. Remove the screws and bottom hinge. Then remove the adjustable feet from both side and
reattach them to the opposite side.

unscrew
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6. Remove the screw from the bottom hinge and refit it to the opposite side.
Place the freezer door back on.

unzorew

7.  After placing the freezer door, screw the middle hinge
back onto (the opposite side) the fridge. Ensure the
freezer door is aligned horizontally and vertically, so that
the seals are closed on all sides before finally tightening
the hinge.

8. Place the fridge door back on. Ensure the fridge door is
aligned horizontally and vertically so that the seals are closed on all sides before finally
tightening the top hinge.
a. Insert the hinge bracket and screw it to the top of the fridge.

b.  Use aspanner to tighten it if necessary.

v/

9. Put the top cover back and tighten it with the screws. Reverse step 1a to 1c for details

10. Change the handle (which is the same method for both fridge door and freezer door )

a.Remove the right bush on the upper door trim, install it to left symmetrical position.
b.Remove two side of plastic hole cover and handle with a screwdriver,
c.fix them on the opposite side. Put the plastic hole cover that were situated where the
handles are presently.

42



Double check that the door is aligned correctly and all the seals are closed on all sides. If necessary,
re-adjust the levelling feet.

NOTE: If you want to have the door swing reversed, we recommend that your contact a qualified
technician. You should only try to reverse the door yourself if you believe that you are qualified to
doso.

All parts removed must be saved to do the reinstallation of the door. You should rest the fridge
freezer on something solid so that it will not slip during the door change process. Do not lay the
fridge freezer flat as this may damage the coolant system. Ensure the fridge freezer is unplugged
and empty. We recommend that 2 people handle the fridge freezer during assembly.

TROUBLE SHOOTING

If the appliance does not operate when switched on, check.

. Power cut: If the internal temperature of the Fridge/Freezer compartment is -18°C or
less when the power returns, your food is safe. The food in your Fridge/Freezer will
remain frozen for approx 16 hours with the door closed. Do not open the Fridge/Freezer
door more than necessary.

. The product is designed and built for domestic household use only.

. The plug is inserted properly in the socket and that the power supply is on. (To check the
power supply to the socket, plug in another appliance).

. The fuse has blown/circuit breaker has tripped/main distribution switch has been turned

off.

. The temperature control has been set correctly.

. If the refrigerator is exceptionally cold, you may have accidentally adjusted the
thermostat control dial to a higher position.

. If the refrigerator is exceptionally warm, the compressor may not be working. Turn the

thermostat control dial to the maximum setting and wait a few minutes. If there is no
humming noise, it is not working. Contact the local store where your purchase was
made.

. If condensation appears outside of the Refrigerator, this may be due to a change in the
room temperature. Wipe off any residue of moisture. If the problem continues contact
the local store where your purchase was made.

. If the provided plug has been replaced, make sure the new plug is properly connected. If
the appliance is still not operating after the above checks, please contact Customer
Service.
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SCRAPPING OLD APPLIANCES

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on Waste Electrical and
Electronic Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can cause negative consequences for the
environment) and basic components (which can be re-used). It is important to have WEEE subjected
to specific treatments, in order to remove and dispose properly all pollutants, and recover and
recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not become an environmental
issue; it is essential to follow some basic rules:

WEEE should not be treated as household waste.

WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by the municipality or by
registered companies. In many countries, for large WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be returned to the retailer who
has to collect it free of charge on a one-to-one basis, as long as the equipment is of equivalent type
and has the same functions as the supplied equipment.

Conformity

By placing the C E mark on this product, we are confirming compliance to all relevant European
safety, health and environmental requirements which are applicable in legislation for this product.
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Merci d'avoir acheté ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ce mode d'emploi afin d'optimiser sa
performance. Conserver I'ensemble de la documentation pour un usage ultérieur ou pour d'autres
propriétaires. Ce produit est congu uniquement pour une utilisation ménagére ou des applications
similaires comme :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres environnements de travail ;

- dans les exploitations agricoles, pour la clientéle des hotels, motels et autres environnements de
type résidentiel

- dans les hébergements Bed and Breakfast (B & B)

- pour les services de restauration et des applications similaires non destinées a une vente au
détail.

Cet appareil doit étre utilisé uniqguement a des fins de conservation d'aliments, toute autre
utilisation est considérée comme dangereuse et |le fabricant ne sera pas responsable de toute
omission. De plus, il est recommandé de prendre note des conditions de garantie. Pour obtenir la
meilleure performance possible et un fonctionnement sans probléeme de votre appareil, il est tres
important de lire attentivement ces instructions. Tout non-respect de ces instructions peut annuler
votre droit a des services gratuits pendant la période de garantie.

INFORMATIONS SUR LA SECURITE

Ce guide contient de nombreuses informations
importantes sur la sécurité. Nous vous suggérons de
conserver ces instructions dans un endroit sGr pour une
référence ultérieure aisée et une bonne utilisation de
I"appareil.

Ce réfrigérateur contient un gaz réfrigérant (R600a :
isobutane) et un gaz isolant (cyclopentane), qui
présentent une compatibilité élevée avec
I'environnement mais des propriétés inflammables.

& Attention : risque d'incendie

En cas de dommages du circuit de réfrigérant :
® Eviter des flammes ouvertes et des sources
d'inflammation.
Bien aérer la piece dans laquelle se trouve |'appareil.
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AVERTISSEMENT !

Il convient de préter une attention particuliere lors
du nettoyage/du transport de 'appareil pour
éviter de toucher les fils métalliques du
condenseur a I'arriere de 'appareil, en raison du
risque de blessures aux doigts et aux mains et du
risque de détérioration de I'appareil.

Cet appareil n'est pas congu pour étre empilé avec
un autre appareil. Ne pas essayer de s'asseoir ou
de se tenir debout sur le dessus de votre appareil
étant donné qu’il n’est pas congu a cet effet. Vous
pourriez vous blesser ou endommager l'appareil.
Assurez-vous que le cable secteur ne se retrouve
pas coincé sous l'appareil pendant et apres le
transport/le déplacement de l'appareil, pour éviter
de couper ou d’endommager le cable secteur.

Au moment de positionner votre appareil, veillez a
ne pas endommager votre plancher, vos tuyaux,
les revétements muraux etc. Ne déplacez pas
I’appareil en le tirant par le couvercle ou la
poignée. Ne laissez pas les enfants jouer avec
I’appareil ou falsifier les commandes. Notre
entreprise décline toute responsabilité en cas de
non-respect des instructions.

Ne pas installer I'appareil dans des endroits
humides, huileux ou poussiéreux, ne pas |'exposer
a la lumiere directe du soleil et a I'eau.
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Ne pas installer I'appareil a proximité de radiateurs
ou de matériaux inflammables.

En cas de panne de courant, n'ouvrez pas le
couvercle. Si la panne dure moins de 20 heures, les
aliments surgelés ne devraient pas étre affectés. Si
la panne dure plus longtemps, alors il convient de
vérifier les aliments et de les manger
immédiatement ou bien de les cuire et de les
congeler a nouveau.

Si vous trouvez que le couvercle du congélateur
coffre est difficile a ouvrir juste aprées I'avoir
ouvert, ne soyez pas inquiet. Cela vient de la
différence de pression qui doit s'égaliser et
permettre au couvercle de s’ouvrir normalement
apres quelgques minutes.

Ne pas brancher I'appareil a I'alimentation
électrique avant d’avoir retiré tous les protecteurs
d'emballage et de transport.

Le laisser reposer au moins 4 heures avant de
I’allumer pour permettre a I'huile du compresseur
de décanter s’il a été transporté horizontalement.
Ce congélateur doit uniguement étre utilisé aux
fins prévues (c.-a-d. la conservation et la
congélation de denrées comestibles).
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Ne pas conserver des médicaments ou des
substances de recherche dans le rafraichisseur de
vin. Lorsque la matiere a conserver requiert un
controle strict des températures de conservation,
il est possible qu'elle se détériore ou qu'une
réaction incontrblée se produise, laquelle peut
entrainer des risques.

Avant de procéder a tout fonctionnement,
débrancher le cordon électrique de la prise
électrique.

A la livraison, vérifiez que le produit n'est pas
endommagé et que toutes les pieces et les
accessoires sont en parfait état.

Si une fuite est détectée dans le systeme de
réfrigération, ne pas toucher la sortie murale et ne
pas utiliser de flammes ouvertes. Ouvrir la fenétre
et aérer la piece. Ensuite appeler un service apres-
ventes pour demander une réparation.

Ne pas utiliser de rallonges ni d'adaptateurs.

Ne pas tirer ou plier de maniére excessive le
cordon d'alimentation ou ne pas toucher la fiche
avec les mains mouillées.

Ne pas endommager la fiche et/ou le cordon
d'alimentation ; cela pourrait provoquer des chocs
électriques ou des incendies.

Si le cable d’alimentation est endommagsé, il doit
étre remplacé par le fabriquant, un agent apres-
vente ou toute autre personne qualifiée pour
éviter tout danger.

49



Ne pas placer ou conserver des substances
inflammables ou hautement volatiles tels que
I'éther, le pétrole, le GPL, le gaz propane, les
bombes d'aérosol, les colles, I'alcool pur etc. Ces
substances peuvent provoquer une explosion.

Ne pas utiliser ou conserver des sprays
inflammables, tels que de la peinture en aérosoal,
aupres du rafraichisseur de vin. Cela pourrait
entrainer une explosion ou un incendie.

Ne pas placer d'objets et/ou de récipients
contenant de |'eau sur le dessus de |'appareil.
Nous ne recommandons pas l'utilisation de
rallonges et d’adaptateurs multiples.

Ne pas jeter I'appareil au feu. Veiller a ne pas
endommager le circuit/les tuyaux de
refroidissement de I'appareil pendant le transport
et I'utilisation. En cas de dommage, ne pas exposer
I’appareil au feu, a une source d'inflammation
potentielle et aérer immédiatement la piece dans
laguelle se trouve I'appareil.

Le systeme de réfrigération positionné derriere et
a l'intérieur du rafraichisseur de vin contient du
réfrigérant. Par conséquent, éviter d'endommager
les tuyaux.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur
des compartiments de conservation des aliments
de I'appareil, sauf s'ils correspondent aux modeles
recommandés par le fabricant.

Ne pas endommager circuit réfrigérant.
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Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou
d’autres moyens pour accélérer le processus de
dégivrage, hormis ceux recommandés par le
fabricant.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur
des compartiments de conservation des aliments,
sauf s'ils correspondent aux modeles
recommandés par le fabricant.

Ne touchez pas aux pieces de réfrigération
internes, en particulier si vos mains sont humides,
car vous pourriez vous brdler ou vous blesser.
Maintenir les ouvertures de ventilation situées
dans le bati de 'appareil ou sur la structure
encastrée, libres de toute obstruction.

Ne pas utiliser d'objets pointus ou tranchants
comme des couteaux ou des fourchettes pour
retire la couche de glace.

Ne jamais utiliser de seche-cheveux, de chauffages
électriques ou d'autres appareils électriques
similaires pour le dégivrage.

Ne pas gratter avec un couteau ou un objet
tranchant pour retirer le givre ou la glace apparus.
Ceux-ci pourraient causer des dégats sur le circuit
réfrigérant, toute projection en résultat peut
provoquer un incendie ou endommager vos yeux.
Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou
d'autre équipement pour accélérer le processus de
dégivrage.
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Eviter impérativement I'utilisation de flamme nue
ou d’un équipement électrique, comme des
radiateurs, des nettoyeurs a vapeur, des bougies,
des lampes a pétrole ou similaires pour accélérer
la phase de dégivrage.

Ne jamais utiliser de I’eau pour laver le
compresseur, 'essuyer avec un chiffon sec apres le
nettoyage pour éviter la rouille.

Il est recommandé de garder la fiche dans un état
propre, tout résidu de poussiere présente en exces
sur la fiche peut étre la cause d'un incendie.

Le produit est congu et fabriqué pour un usage
domestique uniquement.

La garantie s'annule si le produit est installé ou
utilisé dans des espaces domestiques non-
résidentiels ou commerciaux ;

Le produit doit étre correctement installé,
positionné et utilisé conformément aux
instructions contenues dans le Manuel
d’instructions de I'utilisateur fourni.

La garantie s'applique uniguement aux produits
neufs et n’est pas transférable si le produit est
revendu.

Notre entreprise décline toute responsabilité pour
les dommages accessoires ou consécutifs.

La garantie ne diminue en rien vos droits
statutaires ou juridiques.
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Ne pas effectuer de réparation sur ce
rafraichisseur de vin. Toutes les interventions
doivent uniquement étre réalisées par un
personnel qualifié.

Si vous mettez au rebut un produit usagé doté
d’une serrure ou d’un verrou fixé sur la porte,
assurez-vous qu’il soit laissé dans un état sécurisé
pour éviter que des enfants ne s’y retrouvent
piégés.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés
de 8 ans et plus et par des personnes a capacités
physiques, sensorielles ou intellectuelles réduites
ou sans expérience et connaissances, s'ils sont
sous une surveillance appropriée ou bien s'ils ont
été informés quant a l'utilisation de I'appareil de
maniere sdre, et s'ils comprennent les risques
impliqués.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le
nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.
Verrous : si votre réfrigérateur/congélateur est
équipé d'un verrou, pour empécher les enfants de
se faire piéger, rangez la clé hors de portée et loin
de I'appareil Si vous éliminez un vieux
réfrigérateur/congélateur cassez tous les vieux
verrous ou loquets par mesure de sécurité.
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DOUBLE PORTE CANDY

Etagére du congélateur &

Compartiment de la porte du congélateur

Thermostat

Compartiment & ceufs

Etagéres du réfrigérateur

Compartiment de la porte du réfrigérateur

Couvercle du bac & légumes
Bac a légumes et fruits frais

Pieds de nivellement

Classe climatique

L'appareil est congu pour fonctionner a la plage limitée de la température ambiante, en fonction des
zones climatiques. Ne pas utiliser I'appareil a des températures situées en dehors de la limite. La
classe climatique de votre appareil est indiquée sur I'étiquette contenant la description technique a
I'intérieur du compartiment réfrigérateur.

Classe climatique Amb.T. (°C) Amb.T. (°C)
SN De 10a 32 De 50 a 90
N De 16 a 32 De 61290
ST De 16 a 38 De 61 a 100

INSTRUCTIONS DE TRANSPORT

L'appareil doit étre transporté uniguement en position debout a la verticale. L'emballage de

livraison doit rester intact pendant le transport. Si, au cours du transport, le produit a été transporté

a I'horizontale, il doit étre posé sur le c6té gauche (en faisant face a la porte) et il ne doit pas étre

utilisé pendant au moins 4 heures pour permettre au systéme de décanter aprés avoir ramené

I"'appareil en position verticale.

1. Le non-respect des instructions ci-dessus pourrait entrainer des dommages a I'appareil. Le
fabricant ne sera pas tenu responsable si ces instructions ne sont pas respectées.

2. L'appareil doit étre protégé contre la pluie, I'humidité et d'autres influences atmosphériques.
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INSTRUCTIONS D'INSTALLATION

1.

W

Si possible, éviter d'installer I'appareil a proximité de cuisiniéres, de radiateurs ou de la
lumiére directe du soleil car cela entrainera un fonctionnement prolongé du compresseur. En
cas d'installation a c6té d’une source de chaleur ou d'un réfrigérateur, maintenir les distances
latérales minimales suivantes :

Par rapport aux cuisiniéres 4" (100 mm)
Par rapport aux radiateurs 12" (300 mm)
Par rapport aux réfrigérateurs 4" (100 mm)

Assurez-vous qu'il y a suffisamment d’espace autour de I'appareil, avec une température
moyenne comprise entre 16°C et 32°C, pour garantir une libre circulation de I'air. L'idéal est
de laisser un espace de 9cm au dos de I'appareil et de 2 cm latéralement.

L'appareil doit étre posé sur une surface lisse.

Il est interdit d'utiliser le réfrigérateur a I'extérieur.

Protection contre I'humidité. Ne pas installer le congélateur dans un espace humide pour
éviter une corrosion des piéces métalliques. Et ne pas vaporiser d’eau sur le congélateur,
sinon cela va affaiblir I'isolation et entrainer des fuites de courant.

Cf. Chapitre « Nettoyage et entretien » pour préparer votre appareil a I'utilisation.

Si le congélateur est installé dans des espaces non chauffés, des garages etc., par temps froid,
de la condensation peut se former sur les surfaces extérieures. Cela est tout a fait normal et
ne constitue pas un défaut. Retirez la condensation en I'essuyant avec un chiffon sec.

Ne placez jamais le réfrigérateur encastré dans un mur ni dans une armoire aménagée ou un
meuble lorsqu'il est en marche, la grille au dos de I'appareil peut devenir brilante et les cotés
chauds. N'enveloppez pas le réfrigérateur dans un quelconque habillage.

DEMARRAGE

Avant de commencer a utiliser le congélateur, veuillez vérifier que :

1.
2.

L'intérieur est sec et Iair peut circuler librement a l'arriére.

Nettoyez l'intérieur de la fagon recommandée dans la section PRENDRE SOIN (ne nettoyez les
parties électriques du réfrigérateur qu'avec un chiffon sec).

N'allumez que 4 heures aprés avoir déplacé e réfrigérateur/congélateur. Le fluide réfrigérant a
besoin de temps pour se décanter. Si vous éteignez I'appareil, attendez 30 minutes avant de le
rallumer pour laisser le temps au fluide réfrigérant de se décanter.

Avant de brancher le réfrigérateur sur le secteur, veuillez contréler le cadran du thermostat a
l'intérieur du réfrigérateur.

Placez le bouton du thermostat sur la position 3 et mettez sous tension. Le compresseur et la
lumiére interne du réfrigérateur commence a fonctionner.

Avant de ranger des aliments dans votre réfrigérateur, allumez-le et attendez 24 heures pour
vous assurer qu'il fonctionne correctement et pour laisser le réfrigérateur/congélateur
s'établir a la bonne température.

Ouvrez la porte 30 minutes plus tard, si la température a l'intérieur du réfrigérateur diminue
de fagon évidente, c'est qu'il fonctionne bien Lorsque le réfrigérateur est en marche pendant
un certain temps, le régulateur thermique régle automatiquement la température dans les
limites a I'ouverture.
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FONCTIONNEMENT DE LA DOUBLE PORTE

Réglage de la température
Procédez de la sorte :

. La température a l'intérieur du réfrigérateur et du congélateur est contrélée par le
régulateur de température installé sur la paroi interne du réfrigérateur Nous
recommandons vivement d'utiliser un thermostat pour vérifier si la température est
inférieure a -18°C avant de stocker de la nourriture. Cela peut prendre de 2 a 3 heures.

. Les marques sur le bouton indiquent les niveaux de température, PAS la température
exacte en degrés. 0 signifie OFF et 7 représente la température la plus basse

. Commencez en plagant le bouton sur 4. Utilisez un thermometre pour vérifier la
température apres 2 heures. La température du réfrigérateur devrait étre comprise
entre +2°C et +5°C et celle du congélateur entre -18*C et -25°C durant un cycle classique.
Pour diminuer la température du réfrigérateur faites tourner le bouton sur 6 et vérifiez
aprés une heure.

REMARQUE : Le réfrigérateur/freezer peut ne pas fonctionner a la bonne température s'il est placé
dans un endroit particulierement chaud ou froid, ou si vous ouvrez la porte du réfrigérateur/freezer
trop souvent.

Thermostat control dial

Fonction de congélation rapide

1.

La congélation rapide permet & I'humidité contenue dans les aliments de former de fins
cristaux de glace qui empéchent les membranes cellulaires d'étre endommagées et le
cytoplasme de se perdre pendant la congélation, de facon & ce que les aliments conservent
leur fraicheur et leurs propriétés nutritives d'origine.

La viande fraiche et le poisson, qui doivent étre stockés pendant longtemps, doivent subir une
congélation rapide. Pour congeler rapidement placez le bouton de réglage de la température
sur 7 avant de mettre les aliments (la capacité maximum admise est de 2,5 kg d la fois).

Apreés la congélation rapide, remettez le bouton dans sa position d'origine (la durée de la cong
élation rapide ne dépasse généralement pas 4 heures)

DURANT L'UTILISATION

L'appareil peut ne pas fonctionner correctement (le contenu peut se décongeler ou la température
peut trop monter dans le compartiment des aliments congelés) s'il est exposé pendant une période
prolongée a une température inférieure a la plage de températures pour laquelle il a été congu.

Le fait que la classe de climat est ST et la température ambiante est comprise entre 16°C et
38°C.

Le fait que la température interne peut étre influencée par ces facteurs, comme I'emplacement
de I'appareil de réfrigération, la température ambiante et la fréquence avec laquelle la porte est
ouverte et, le cas échéant, un avertissement indiquant que le réglage de la température du
dispositif de contréle pourrait devoir étre modifié afin de s'adapter a ces facteurs.
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. Le fait que les boissons effervescentes ne doivent pas étre conservées dans les compartiments
freezer, dans des rangements ou des compartiments a basse température, et que certains
produits, comme I'eau glacée, ne doivent pas étre consommeés trop froids.

. La nécessité de ne pas dépasser la date de péremption indiquée par le fabriquant des aliments

. Le fait qu'une augmentation de la température des aliments congelés, par la décongélation
manuelle, I'entretien ou le nettoyage, peut réduire la durée de conservation

. Il convient d'envelopper les aliments congelés dans plusieurs couches et de les placer sur les
étagéres en verre.

. L'attention nécessaire a I'égard des aliments congelés conservés en cas de panne prolongée

de I'appareil de réfrigération (interruption de l'alimentation électrique ou panne du systéeme
de réfrigération)
(] La porte de I'évaporateur peut étre utilisée pour conserver des aliments.

Astuces pour maintenir les aliments en parfait état dans le réfrigérateur
Faites trés attention avec la viande et le poisson : les viandes cuites doivent toujours étre rangées
sur une étagere au-dessus de la viande crue afin d'éviter tout transfert de bactéries. Placez la viande
crue sur un plat assez large pour recueillir le jus et couvrez-la avec une pellicule.

Laissez assez d'espace autour des aliments : Cela permet a I'air froid de circuler autour du réfrigé
rateur et de garantir que le réfrigérateur reste froid.

Enveloppez les aliments ! Cela empéche le transfert de saveurs et la perte de go(t, les aliments
doivent étre emballés séparément ou couverts. Les fruits et légumes n'ont pas besoin d'étre
enveloppés.

Les aliments pré-cuisinés doivent &tre refroidis correctement. Laissez les aliments pré-cuisinés
refroidir avant de les mettre dans le réfrigérateur. Cela empéchera la température interne du réfrig
érateur d'augmenter.

Fermez la porte ! : Pour empéchez I'air froid de s'échapper, essayez d'ouvrir la porte le moins
possible De retour des courses, séparez les aliments & mettre dans le réfrigérateur avant d'ouvrir la
porte. N'ouvrez la porte e que pour ranger ou sortir les aliments du réfrigérateur

Ou ranger vos aliments dans le réfrigérateur

Zone froide : c'est I'endroit oll ranger les aliments qui durent plus longtemps s'ils restent frais. Lait,
eufs, yaourts, jus de fruit, fromages durs comme le Cheddar. Pots et bouteilles d'assaisonnement
pour salades ouverts, sauces et confitures. Mati¢res grasses comme le beurre, la margarine, les
pates a tartiner allégées, les graisses de cuisson et le lard.

Zone la plus froide (0°C & 5°C) : c'est I'endroit ol ranger les aliments qui doivent étre froids pour
garantir leur sécurité :

Les aliments non cuisinés ou crus doivent toujours étre enveloppés.

Aliments pré-cuisinés congelés tels que repas préts, tourtes a la viande, fromages mous

Viandes pré-cuisinées telles que le jambon

Salades préparées (y compris salades vertes variées pré-conditionnées, riz, salade de pommes de
terre. etc..)

Desserts, tels que fromage frais, aliments préparés maison et restes ou gateaux d la creme.

57



Bac & légumes : c'est la partie la plus humide du réfrigérateur. Légumes, fruits, ingrédients pour
salades fraiches tels que laitue non lavée, tomates entiéres, radis, etc peuvent y étre rangés

NOUS RECOMMANDONS D'ENVELOPPER TOUS LES ELEMENTS CONSERVES DANS LE BAC A SALADE.

REMARQUE: Enveloppez et rangez toujours la viande crue et le poisson sur |'étagére la plus basse
du réfrigérateur. Cela les empéchera de dégoutter sur les autres aliments ou de les toucher. Ne
rangez pas de gaz ni de liquides inflammables dans le réfrigérateur.

Fonctionnement électrique aprés 3h sur le congélateur, la température interne dépasse -12°C
I'alarme est éclairée et la sonnerie retentit.

Stockage des aliments surgelés
Les aliments préemballés surgelés du commerce doivent étre conservés conformément aux
instructions du fabricant d'aliments surgelés pour un compartiment du congélateur EX=H
Pour garantir le maintien du haut niveau de qualité des aliments congelés du fabricant et du
distributeur d'aliments, il convient de se rappeler ce qui suit :

1. Placez vos sachets dans le congélateur le plus rapidement possible apreés I'achat.

2 . Ne dépassez pas les dates « A consommer jusqu’au », « A consommer de préférence avant »
notées sur I'emballage.

A FAIRE A NE PAS FAIRE

Faire entiérement décongeler les aliments du

congélateur dans un réfrigérateur ou au four

micro-ondes en suivant les instructions de dé
congélation et de cuisson.

Utiliser des objets pointus ou tranchants
comme des couteaux ou des fourchettes pour
retirer la couche de glace.

Faire décongeler enticrement la viande surgelée | Placer des aliments chauds dans le congélateur.
avant la cuisson. Les laisser refroidir au préalable.

Conserver des aliments surgelés du commerce Placer des bouteilles remplies de liquide ou des
conformément aux instructions données sur les boites fermées contenant des liquides gazeux

paquets que vous achetez. dans le congélateur car ils peuvent éclater.
Vérifier le contenu du congélateur a intervalles ré Retirer les ¢léments du congélateur avec les
guliers. mains humides.

58




Nettoyer et dégivrer régulicrement votre congé

Congeler des boissons gazeuses.
lateur.

Préparer des aliments frais pour une congélation
en petites quantités pour assurer une congélation
rapide.

I’ eau directement depuis le congélateur. Cela
peut entrainer des « brdlures de congélation »
sur les lévres.

Toujours choisir des aliments frais de grande
qualité et s'assurer qu’ ils sont parfaitement
propres avant de les congeler.

Conserver des substances dangereuses ou
toxiques dans le congélateur.

Envelopper tous les aliments dans du papier
aluminium ou des sacs en plastique pour congé
lateur et's’ assurer que l'air a été chassé.

Envelopper les aliments surgelés lorsque vous les
achetez et que vous les placez dans le congé
lateur rapidement.

Conserver les aliments pendant un temps aussi
bref que possible et respecter les dates « A
consommer de préférence avant », « Date de pé
remption ».

Pour en savoir plus sur le stockage, téléchargez I'application et visitez « Trucs et Astuces ».

Etiqueter tout

. De nombreux aliments ont le méme aspect une fois gelés, étiquetez-les donc soigneusement
pour éviter d'oublier de quoi il s'agit. En dépassant les dates limite de stockage vous vous
exposez a un empoisonnement. Sur les aliments cuits maison ajoutez la date afin d'avoir la
certitude de ne pas manger un aliment apreés sa date limite de stockage.

Consommer des cremes glacées ou des glaces a

. Vous pouvez achetez des étiquette et des feutres spéciaux pour réfrigérateur/congélateur. Les

étiquettes ont des couleurs différentes qui peuvent vous aider & mieux utiliser votre réfrigé
rateur/congélateur. Vous pouvez par exemple choisir le rouge pour la viande et le vert pour
les légumes verts. En utilisant des étiquettes de couleurs différentes pour chaque trimestre
vous serez en mesure de faire « tourner » votre stock de produits congelés plus efficacement.

. Ecrivez le contenu et la date. Ajoutez le poids et des remarques sur la cuisson telles que « décongeler

d'abord » ou « cuire congelé » et tenez un « carnet de bord » de ce qui est conservé dans chaque
tiroir. Cela vous évitera d'ouvrir la porte et de vous lancer dans des recherches inutiles.

Si vous vous absentez pendant une période prolongée

. Eteignez d'abord le réfrigérateur, puis débranchez I'unité de la prise murale.

. Retirez tous les aliments.

. Nettoyez le réfrigérateur.

. Laissez le couvercle légérement ouvert afin d'éviter la formation de condensation, de
moisissure ou d'odeurs.

. En présence d'enfants, aire extrémement attention. Ne pas laisser les enfants jouer avec
I'appareil.

Vacances courtes : Si les vacances durent moins de trois semaines, laissez fonctionner le
réfrigérateur.

Vacances longues : Si le dispositif est amené a ne pas étre utilisé pendant plusieurs mois,
retirez tous les aliments et débranchez le cable d'alimentation. Nettoyez et essuyez
soigneusement l'intérieur de I'appareil. Pour éviter la formation d'odeurs ou de moisissure,
laissez la porte légérement ouverte ; si nécessaire, bloquez-la ou démontez-la.
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ECONOMIE D’ENERGIE

Pour des économies d'énergie optimales, nous suggérons ce qui suit :

. Installer I'appareil a distance des sources de chaleur et éloigné de la lumiére directe du
soleil dans une piéce bien ventilée.

. Eviter de déposer des aliments chauds dans le réfrigérateur pour éviter une
augmentation de la température intérieure et provoquer ainsi un fonctionnement
continu du compresseur.

. Ne pas entasser d'aliments de maniére excessive afin d'assurer une bonne circulation de
I'air.

. Dégivrer |'appareil en cas de givre pour faciliter le transfert du froid.

. En cas de coupure de courant, il est conseillé de garder la porte du réfrigérateur fermée.

. Ouvrir ou garder les portes de I'appareil ouvertes le moins possible.

. Eviter de régler le thermostat sur des températures trop basses.

. Retirer la poussiére présente sur l'arriere de I'appareil.

ENTRETIEN

Dégivrage

Effectuez un dégivrage deux fois par an ou lorsqu'une couche de givre d’environ 5 mm s’est formée.

Ou bien vous pouvez également éteindre le congélateur au niveau de la prise mural et retirer la

fiche secteur. Retirez la conduite d'eau et placez-la dans un récipient d’ eau.

Comme mesure provisoire, enlevez cette couche de givre avec un grattoir en plastique. N'utilisez

JAMAIS d'instruments métalliques ou pointus. Cela ne peut se faire que si le givre ne peut pas étre

gratté ou s'il géne les aliments stockés Choisissez le moment ot il y a peu d'aliments congelés et

procédez de la sorte :

1.  Sortez les aliments congelés et mettez hors tension le réfrigérateur et laisser les portes
ouvertes. L'idéal consiste a placer les aliments congelés dans un autre réfrigérateur/congé
lateur ou réfrigérateur. Si cela est impossible enveloppez les aliments, d'abord dans plusieurs
feuilles de papier ou de grandes serviettes et ensuite dans une couverture épaisse et rangez le
tout dans un endroit frais.

2. Grattez autant de givre que possible avec un grattoir en plastique. Pour accélérer le processus
de dégel placez des bols d'eau chaude & l'intérieur du réfrigérateur/congélateur. Lorsque la
glace se détache, arrachez-la avec le grattoir en plastique et éliminez-la.

3. Auterme du dégivrage, nettoyez votre réfrigérateur/congélateur de la fagon décrite.

Nettoyage et entretien

Aprés le dégivrage vous devez nettoyer l'intérieur du réfrigérateur/congélateur avec de I'eau lége
rement additionnée de bicarbonate de soude. Rincez ensuite a I'eau tiede en vous aidant d'une é
ponge humide ou d'un chiffon et séchez. Lavez les paniers a I'eau savonneuse ti¢de et vérifiez s'ils
sont parfaitement secs avant de les remettre dans le réfrigérateur/congélateur. Des condensats se
forment sur la paroi arriere du réfrigérateur ; cependant ils devraient s'écouler par le trou d'é
vacuation derriere le bac a légumes.
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Dans le trou d'évacuation il y a une "pique de nettoyage". Cela évite que des petits morceaux
d'aliment ne pénétrent dans le trou d'évacuation. Aprés avoir nettoyé l'intérieur de votre réfrigé
rateur et retiré tous les restes d'aliments autour du trou, utilisez la pique de nettoyage pour vous
assurer qu'il n'est pas colmaté. Utilisez un produit d'entretien classique pour nettoyer I'extérieur de
votre réfrigérateur/congélateur Vérifiez si les portes sont fermées afin d'éviter que du produit
d'entretien ne se dépose sur le joint de la porte magnétique ou a l'intérieur.

La grille du condensateur au dos du réfrigérateur/congélateur et les éléments voisins peuvent étre
nettoyés avec un aspirateur équipé de la petite brosse souple.

N'utilisez pas de produits de nettoyage agressifs, de tampons abrasifs ou de solvants pour nettoyer
les parties du réfrigérateur/congélateur.

CHANGER LA LAMPE INTERNE

Avant de remplacer la LED appuyez toujours sur le cadran du thermostat et mettez-le sur 0
puis mettez hors tension.

2. Saisissez et relevez la vitre de la LED.

Retirez la vieille LED en la dévissant en sens antihonaire.

4. Remplacez-la par une nouvelle LED en la vissant en sens horaire en vérifiant si elle est
solidement fixée sur la douille

5. Remettez en place la vitre, remettez sous tension votre réfrigérateur/congélateur et allumez-le.

w

INVERSER L'OUVERTURE DE LA PORTE

Pour inverser 'ouverture de la porte par vous-méme, procédez de la sorte.
Outils nécessaires : Tournevis Philips/tournevis plat/clé & six pans
1.  a.Retirez d'abord toutes les vis du capot

b. Soulevez et retirez le capot du réfrigérateur.

0

L —

il
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c. Retirez le couvercle gauche de la charniére. Enfilez le couvercle droit de la charniére

b. Retirez le boulon avec un tournevis et inverser I'axe d'articulation puis remettez en place le
boulon sur |'axe d'articulation. Retirer la porte du réfrigérateur.

sorew 1807
-

3. a.Soulevez la charniére supérieure de la porte du réfrigérateur et montez-la sur le c6té voulu.
a

b. Retirez la charniére intermédiaire en enlevant les vis. Soulevez la porte du congélateur et
retirez-la.

c. Retirez les couvercles des vis et montez-les sur le c6té opposé.

4. Retirez |'adaptateur de la charniére inférieure de la porte du congélateur. Montez I'adaptateur

sur le coté opposé. Vérifiez s'il est solidement fixé.
Underside view of the freezer door

@
9
@
=
Ok
e —1]

unscrew
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5.a. Basculez avec prudence le réfrigérateur. Il faut 2 personnes pour basculer le réfrigérateur
pendant le processus d'inversion de la porte.

b. Retirez les vis et la charni¢re inférieure. Retirez ensuite le pied réglable des deux cotés et
refixez-les sur le coté opposé.

LURscrew

6.  Retirez la vis de la charniere inférieure et refixez-la sur le c6té opposé.
Remettez en place la porte du congélateur.

unsarew

7. Unefois la porte du congélateur en place, vissez la charniére intermédiaire sur (le c6té opposé)
le réfrigérateur. Vérifier si la porte du congélateur est alignée horizontalement et
verticalement, de fagon a ce que les joints soient fermés
sur tous les cotés, avant de serrer la charniére.

8. Remettez en place la porte du réfrigérateur. Vérifiez si la
porte du réfrigérateur est alignée horizontalement et
verticalement de fagon & ce que les joints soient fermés sur
tous les cotés avant de serrer définitivement la charniére supérieure.

a.  Placez I'axe d'articulation et vissez-le en haut du réfrigérateur.
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b.  Servez-vous éventuellement d'une clé pour serrer.

v/

9. Remettez en place le couvercle et serrez-le avec les vis. Consultez les points de 1a & 1c pour
en savoir davantage

10. Changez la poignée (avec la méme méthode pour la porte du ré
frigérateur et pour celle du congélateur) = L
a. Retirez le coussinet droit de la garniture supérieure de la | [‘}"
porte, montez-le a gauche symétriquement. )
b. Retirez deux c6tés du couvercle en plastique et la poignée
avec un tournevis.
c. fixez-les sur le c6té opposé. Mettez en place le couvercle de
la poignée la ot se trouve la poignée a présent.

Vérifier soigneusement si la porte est correctement alignée et si tous les joints sont fermés sur tous les
cotés. Au besoin régler a nouveau les pieds de mise a niveau.

REMARQUE : Si vous voulez inverser 'ouverture de la porte, nous vous recommandons de contacter un
technicien qualifi¢. Ne tentez d'inverser I'ouverture de la porte par vous-méme que si vous étes certain d'en
étre capable.

Toutes les picces retirées doivent étre mises de coté pour remonter la porte Vous devez appuyer le réfrigé
rateur/congélateur contre quelque chose de solide pour éviter qu'il ne glisse pendant le processus
d'inversion de la porte. Ne couchez pas le réfrigérateur/congélateur a plat afin de ne pas endommager le
systeme réfrigérant. Vérifiez si le réfrigérateur/congélateur est débranché et vide. Nous recommandons de
faire tenir le réfrigérateur/congélateur par 2 personnes pendant le montage.
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DEPA

NNAGE

Si I'appareil ne fonctionne pas a la mise sous tension, vérifier.

Coupure de courant : Si la température interne du réfrigérateur/congélateur est
inférieure ou égale a-18° C lorsque le courant revient vos aliments sont protégés Les
aliments de votre réfrigérateur/congélateur restent congelés environ 16 heures si la
porte reste fermée. N'ouvrez pas la porte du réfrigérateur/congélateur plus que
nécessaire.

Le produit est congu et fabriqué pour un usage domestique uniquement.

La fiche est correctement insérée dans la prise et I'alimentation électrique est activée.
(Pour vérifier I'alimentation électrique de la prise, brancher un autre appareil).

Le fusible a sauté/le disjoncteur s’est déclenché/I’'interrupteur secteur est coupé.

Le contrdle de la température a été réglé correctement.

Si le réfrigérateur est exceptionnellement froid, vous avez peut étre réglé par erreur le
thermostat sur une position plus élevée.

Si le réfrigérateur est exceptionnellement chaud, il se peut que le compresseur ne
marche pas Placez le cadran du thermostat sur le réglage maximum et attendez
quelques minutes. Si vous n'entendez aucun ronronnement, il ne marche pas. Contactez
le revendeur local. ol vous avez acheté votre appareil

Si des condensats se forment & I'extérieur du réfrigérateur, cela peut étre imputable &
un changement de la température ambiante. Essuyez toute I'humidité résiduelle. Si le
probléme persiste, contactez le revendeur local. ol vous avez acheté votre appareil.

Si vous avez changé la fiche intégrée la nouvelle fiche doit étre cablée correctement. Si
I'appareil persiste a ne pas fonctionner aprés les vérifications ci-dessus, veuillez
contacter votre Service Clients.

65



MISE AU REBUT DES APPAREILS USAGES

Cet appareil est marqué conformément ¢ la Directive Européenne 2012/19/CE relative aux déchets
d'équipements électriques et électroniques (DEEE).

Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (qui peuvent avoir des conséquences
négatives sur |'environnement) et des composants de base (qui peuvent étre ré-utilisés). Il est
important que les DEEE soient soumis a des traitements spécifiques afin de retirer et d'éliminer tous
les polluants de maniére appropriée et de valoriser et recycler tous les matériaux.

Chaque personne individuelle peut jouer un réle important en s'assurant que les DEEE ne
deviennent pas un probléme environnemental ; il est essentiel de suivre certaines lois
fondamentales :

les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers.

les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés, gérés par les municipalités ou des
entreprises agréées. Dans de nombreux pays, en cas de DEEE de grande taille, la collecte a domicile
peut étre a disposition.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au
vendeur qui doit le collecter gratuitement sous forme d'échange, dans la mesure ou I'équipent est
d'un type équivalent et qu'il possede les mémes fonctions que I'équipement fourni.

Conformité

En apposant la marque C E sur ce produit, nous confirmons qu’ il est conforme a toutes les
exigences européennes en matiére de sécurité, de santé etd’ environnement qui sont applicables
dans la législation pour ce produit.
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Gracias por haber adquirido este producto.
Antes de utilizar el frigorifico, le aconsejamos que lea atentamente este manual de instrucciones
para maximizar su rendimiento. Guarde toda la documentacidn para consultas o propietarios
futuros. Este producto debera destinarse Unicamente a usos domésticos u otras aplicaciones
similares, como:

- el drea de cocina para personal en tiendas, oficinas y otros entornos de trabajo,

- en casas de campo o por clientes de hoteles, moteles y otros entornos de tipo residencial,

- en establecimientos bed and breakfasts (B&B),

- para servicios de catering y usos similares no destinados a la venta al por menor.
Este aparato debera ser destinado Unica y exclusivamente a la conservacion de alimentos.
Cualquier otro uso se considera peligroso y el fabricante no podra ser considerado responsable de
cualquier omisién. Asimismo, se recomienda leer las condiciones de garantia. Es importante leer
atentamente estas instrucciones para conseguir el maximo rendimiento y un funcionamiento
optimo de su electrodoméstico. No respetar estas instrucciones podria dejar sin validez su derecho
a acceder al servicio técnico gratuito durante el periodo de garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

Esta guia puede contener informacién de seguridad
importante. Le sugerimos guardar estas instrucciones en un
lugar seguro para poder consultarlas en el futuro y garantizar
que tenga una buena experiencia con el electrodoméstico.

El congelador contiene un gas refrigerante (R600a:
isobutano) y gas aislante (ciclopentano) que, aunque poseen
una elevada compatibilidad con el medio ambiente, son
inflamables.

& Precaucion: riesgo de incendio

En caso de producirse daios en el circuito de
refrigerante:

® Evite llamas desnudas y fuentes de ignicion.

Ventile a fondo la estancia donde se encuentre situado el
electrodoméstico.

68



PRECAUCION

Durante la limpieza y el transporte, debera tener
cuidado de no tocar los cables metalicos del
condensador en la parte posterior del
electrodomeéstico, puesto que podria lesionarse los
dedos y las manos o dafiar el producto.

Este electrodoméstico no se puede instalar apilado
sobre otro. No intente sentarse ni ponerse de pie
sobre el electrodoméstico pues no ha sido
disefiado para dichos usos. Podria dafiar el
electrodoméstico o sufrir lesiones personales.

Para evitar que se produzcan cortes o dafios en el
cable de alimentacién, asegurese de que no quede
atrapado debajo del electrodoméstico durante y
después del transporte/traslado del
electrodoméstico.

Al colocar el electrodoméstico, tenga cuidado de
no causar dafnos en revestimientos de suelos,
tuberias, revestimientos de paredes, etc. No
intente mover el electrodoméstico tirando de la
puerta o del asa. No permita que los nifios jueguen
con el electrodoméstico ni con los controles.
Nuestra empresa declina toda responsabilidad en
caso de que no se sigan las instrucciones
pertinentes.
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No instale el electrodoméstico en un lugar humedo
o sucio, ni lo exponga a la luz directa del sol o el
agua.

No instale el electrodoméstico cerca de
calentadores o materiales inflamables.

En caso de fallo en el suministro eléctrico, no abra
la puerta. Si el corte en el suministro eléctrico se
prolonga durante menos de 20 horas, los
alimentos congelados no deberian verse
afectados. Si el corte se prolonga durante mas
tiempo, debera procederse a la comprobacion de
los alimentos y consumirse de inmediato; también
se pueden cocinar y volver a congelar.

Si le resulta dificil abrir la puerta del congelador
justo después de cerrarla, no se preocupe. Esto se
debe a la diferencia de presidon que deberd
ecualizarse para permitir que la puerta vuelva a
abrirse normalmente transcurridos unos minutos.
No conecte el electrodoméstico al suministro
eléctrico hasta que todos los embalajes y
protectores para el transporte se hayan retirado
por completo.

Si el electrodoméstico se ha transportado en
posicidn horizontal, proceda a colocarlo en su
lugar de instalacién y espere un minimo de 4 horas
antes de ponerlo en marcha para que repose el
aceite del compresor.
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Este congelador solo debe utilizarse para los fines
para los que ha sido concebido, a saber, el
almacenamiento y la congelacién de productos
comestibles.

No guarde medicamentos ni material de
laboratorio en la camara de vino. Es posible que, al
almacenar material que requiere un estricto
control de la temperatura de almacenamiento,
este se deteriore o que se produzca una reaccién
incontrolada peligrosa.

Antes de llevar a cabo cualquier operacion,
desenchufe el cable de alimentacién de la toma
eléctrica.

Una vez recibido, realice las comprobaciones
pertinentes a fin de garantizar que el producto no
presenta dafos y que todos los componentes y
accesorios estan en perfecto estado.

Si se advierte una fuga en el sistema de
refrigeracion, no toque la toma mural y no utilice
llamas vivas. Abra la ventana y ventile la estancia.
A continuacion, llame a un centro de asistencia
técnica para solicitar la reparacion.

No use cables prolongadores ni adaptadores.

No tire en exceso del cable. No pliegue el cable. No
toque el enchufe con las manos humedas.

No darie el enchufe o el cable de alimentacion;
esto podria provocar incendios o descargas
eléctricas.
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El fabricante, su servicio técnico o un técnico
cualificado deben sustituir el cable de alimentacién
que esté dafado para evitar riesgos.

No coloque ni almacene materiales inflamables y
muy volatiles, como éter, gasolina, GLP, gas
propano, aerosoles, adhesivos, alcohol puro, etc.
Estos materiales pueden provocar una explosion.
No utilice ni almacene aerosoles inflamables, como
pintura en espray, cerca de la cdmara de vino. Esto
podria provocar explosiones o incendios.

No coloque objetos ni contenedores con agua
encima del aparato.

No recomendamos el uso de cables prolongadores
ni adaptadores con varias tomas.

No arroje el electrodoméstico al fuego. Tenga
cuidado de no dafiar las tuberias/el circuito de
refrigeracion del electrodoméstico durante el
transporte o el uso. En caso de dafios, no exponga
el electrodoméstico al fuego, a una fuente de
ignicidn potencial y ventile de inmediato la
estancia donde se encuentre situado el
electrodoméstico.

El sistema de refrigeracion situado en la parte
posterior e interior de la camara de vino contiene
refrigerante. Por lo tanto, evite dafiar los tubos.
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No use dispositivos eléctricos dentro de los
compartimentos para alimentos del
electrodoméstico, salvo que sean del tipo
recomendado por el fabricante.

No dane el circuito refrigerante.

No utilice dispositivos mecanicos u otros equipos
para acelerar el proceso de descongelacion, salvo
aquellos recomendados por el fabricante.

No use dispositivos eléctricos dentro de los
compartimentos para alimentos, salvo que sean
del tipo recomendado por el fabricante.

Para evitar lesiones o quemaduras, no toque los
elementos de refrigeracion internos, sobre todo si
tiene las manos mojadas.

No obstruya las aberturas de ventilacion de la
carcasa del electrodoméstico o de la estructura
integrada.

No use objetos puntiagudos o afilados como
cuchillos o tenedores para eliminar la escarcha.
No utilice secadores de pelo, estufas eléctricas u
otros aparatos similares para descongelar.

No utilice un cuchillo o cualquier objeto afilado
para eliminar escarcha o hielo. Si lo hace, el
circuito refrigerante podria resultar dafiado y las
fugas podrian provocar incendios o dafios
oculares.

No utilice dispositivos mecanicos u otros equipos
para acelerar el proceso de descongelacion.
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Evite absolutamente el uso de llamas descubiertas
0 equipos eléctricos para acelerar la fase de
descongelacion, tales como calefactores,
limpiadores de vapor, velas, |lamparas de aceite y
similares.

Nunca realice un lavado con agua del compresor,
simplemente pase un pafio seco para evitar el
oxido tras la limpieza.

Se recomienda mantener el enchufe limpio;
cualquier exceso de polvo sobre el enchufe podria
provocar un incendio.

Este producto esta disefiado y construido
Unicamente para usos domeésticos.

La garantia quedara sin validez si el producto se
instala o utiliza en lugares comerciales o no
residenciales.

El producto debe instalarse, ubicarse y manejarse
correctamente, de acuerdo con las instrucciones
contenidas en el Manual de instrucciones del
usuario suministrado.

La garantia se aplica solo a productos nuevos y no
es transferible si se revende el producto.

Nuestra empresa declina toda responsabilidad en
caso de datos incidentales o emergentes.

La garantia no afectara, en ningun caso, a sus
derechos legales.
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No lleve a cabo reparaciones en la camara de vino.
Todas las intervenciones debe llevarlas a cabo
Unicamente personal cualificado.

Si va a eliminar un producto antiguo con un cerrojo
o un pasador instalado en la puerta, asegurese de
depositarlo en condiciones seguras que eviten que
gueden nifos atrapados en su interior.

Este electrodoméstico puede ser utilizado por
ninos de 8 afios 0 mas y por personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas o con falta de experienciay
conocimiento, siempre y cuando estén
supervisados o hayan recibido instrucciones
adecuadas acerca de coémo utilizarlo de forma
segura y entiendan los riesgos implicados.

Los nifios no deben jugar con el aparato. Los nifios
sin supervision no deben realizar operaciones de
limpieza y mantenimiento.

Bloqueos: si su frigorifico/congelador esta dotado
con un bloqueo, para evitar que los nifios se
gueden atrapados, guarde la llave fuera de su
alcance y no en las cercanias de la aplicacion. Al
eliminar un viejo frigorifico/congelador, rompa
todos los bloqueos o pasadores como una medida
de seguridad.
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CANDY CON PUERTA DOBLE

Estante del congelador

Balcén de puerta del congelador

Termostato
Bandeia de huevos

Estantes del frigorifico

Balcon de puerta del frigorifico

Tapa del cajon de verduras
Cajon para fruta y verdura

- Patas de nivelacion

Clase climatica

El electrodoméstico ha sido disefiado para funcionar dentro del rango de temperaturas ambiente
establecido, en funcién de las zonas climaticas. No utilice el electrodoméstico si la temperatura
rebasa estos limites establecidos. La clase climatica de su electrodoméstico figura en la etiqueta
junto a la descripcion técnica, en el interior del compartimento frigorifico.

Clase climdtica Amb.T. (°C) Amb. T. ( °F)
SN De 10a 32 De 50a 90
N De 16a 32 De 61a90
ST De 16a 38 De 61 a 100
T De 16 a 43 De 61a 110

INSTRUCCIONES DE TRANSPORTE

El electrodoméstico deberia transportarse siempre en posicion recta y vertical. Los elementos de embalaje

deben permanecer intactos durante el transporte. Si durante el transporte, el producto se ha colocado

horizontalmente, no solo debe apoyarse en su lado izquierdo (si nos colocamos frente a la puerta frontal),

sino que ademas no debe ponerse en marcha hasta después de transcurridas 4 horas para permitir que el

sistema se estabilice una vez que el aparato se vuelve a colocar en posicion recta.

1. El incumplimiento de las instrucciones anteriores podria provocar dafios en el electrodoméstico. El
fabricante declina toda responsabilidad si no se respetan estas instrucciones.

2. El electrodoméstico debe protegerse frente a la lluvia, la humedad y otros factores meteorolégicos.
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INSTRUCCIONES DE INSTALACION

1.

Si fuera posible, evite colocar el electrodoméstico cerca de cocinas, radiadores y bajo la luz
directa del sol pues esto provocara que el compresor se ponga en marcha durante largos
periodos de tiempo. Si se instala junto a una fuente de calor o un frigorifico, respete las
distancias de separacién minimas siguientes:

De cocinas 4" (100 mm)
De radiadores 12" (300 mm)
De frigorificos 4" (100 mm)

Asegurese de dejar espacio suficiente, con una temperatura media de entre 16y 32 2C,
alrededor del aparato para garantizar una circulacién del aire 6ptima. Lo ideal seria un espacio
de no menos de 9cm en la parte traseray 2cm en los laterales.

El electrodoméstico deberia instalarse sobre una superficie lisa.

Queda terminantemente prohibido utilizar el congelador en exteriores.

Proteccion de la humedad. Para evitar que se oxiden las partes metalicas, no debe colocar el
congelador en un lugar humedo. Y no pulverice agua sobre el congelador, pues esto podria
debilitar el aislamiento y provocar fugas de corriente.

Siga las instrucciones indicadas en el apartado "Limpieza y cuidados" para preparar el
electrodoméstico para el uso.

Si el congelador se instala en zonas sin calefaccidn, garajes, etc., es posible que se produzca
condensacion en las superficies exteriores durante los meses mas frios. Este fendmeno es
bastante habitual y no es un defecto del electrodoméstico. Puede retirar la condensacién con
un pafio seco.

No coloque nunca el frigorifico empotrado en la pared o dentro de armarios o muebles muy
ajustados mientras esta funcionando, la rejilla de la parte trasera podria calentarse demasiado,
asi como los laterales. No cubra de ninguna manera el frigorifico.

PUESTA EN MARCHA

Antes de empezar a utilizar el congelador, compruebe que:

1.
2.

El interior esté seco y que el aire pueda circular de manera éptima por su parte posterior.
Limpie el interior como se recomienda en la seccién "PRESTAR ATENCION" (las partes
eléctricas del frigorifico solo pueden ser limpiadas con un trapo seco).

No lo encienda hasta 4 horas después de haber movido el frigorifico/congelador. El fluido
refrigerante necesita tiempo para asentarse. Si la aplicacion se apaga en cualquier momento,
espere 30 min antes de volver a encenderla para permitir que el refrigerante se asiente.
Antes de conectar el frigorifico a la red eléctrica, por favor, controle del termostato en el
interior del compartimento frigorifico.

Ajuste el termostato en la posicién "3" y encienda la electricidad. Se activaran el compresor y
la luz del interior del frigorifico.

Antes de almacenar comida en su frigorifico, encienda el frigorifico y espere 24 horas para
asegurarse de que esta funcionando adecuadamente y para permitir que el
frigorifico/congelador alcance la temperatura correcta.

Abra la puerta 30 minutos después, si la temperatura en el frigorifico desciende de manera
evidente, significa que el sistema funciona correctamente. Cuando el frigorifico funciona
durante un cierto periodo de tiempo, el controlador de la temperatura ajustard
automaticamente los intervalos de temperatura.
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FUNCIONAMIENTO CON PUERTA DOBLE

Ajuste de la temperatura

Siga estos puntos:

. La temperatura en el frigorifico y en el compartimento congelador es controlada mediante el
controlador de temperatura instalado en la pared interna del compartimento frigorifico.
Recomendamos encarecidamente que use un termostato de congelador para controlar que la
temperatura se mantiene por debajo de -182C antes de cargar la comida. Esto puede tardar 2-
3 horas.

. Las marcas en el mando son los niveles de temperatura, NO los grados de temperatura
exactos. “0” es “OFF” y “7” representa la temperatura mas baja.

. Por favor, comience con el mando en la posicién “4”. Use un termémetro adecuado para
controlar la temperatura después de 2 horas. La temperatura del frigorifico deberia estar
entre +2°Cy +5°y la del congelador puede variar entre -18 y -25°C durante un ciclo tipico.
Para reducir la temperatura del frigorifico, gire el mando hacia el “6” y controle después de
una hora.

NOTA: El frigorifico/congelador podria no funcionar a la temperatura correcta si la puerta se abre

con demasiada frecuencia o si se instala en un lugar con temperatura demasiado alta o baja.

Thermostat control dial

Funcién Super Congelacion

1. La congelacion rapida permite que la humedad dentro de los alimentos forme finos cristales de hielo
que impiden que la membrana celular resulte dafiada y que el citoplasma se pierda al descongelar,
conservando asi la frescura y los valores nutritivos originales de los alimentos.

2. Para ser guardados durante largo tiempo, las comidas frescas y el pescado deben congelarse
mediante congelacién rapida. Para la congelacion rapida, gire el mando de temperatura a la posicién
“7” antes de introducir la comida (la capacidad maxima permitida es de 2,5kg de una sola vez)

3. Después de una congelacion rapida, coloque el mando de nuevo en la posicién original (el tiempo
normal para la congelacion rapida no deberia superar las 4 horas).

DURANTE EL USO

El electrodoméstico podria no funcionar de manera adecuada (posibilidad de que el contenido se

descongele o que la temperatura aumente demasiado en el compartimento de congelacién) si permanece

durante un largo periodo de tiempo a temperaturas por debajo del limite inferior del rango de temperatura

para el que esta disefiado.

. Tiene la clase climdtica STy funciona a temperaturas ambiente de entre 16°Cy 38°C.

. La ubicacién del electrodoméstico, la temperatura ambiente y la frecuencia con que se abre la puerta
podrian afectar a la temperatura interna; si es el caso, el aviso de ajuste del dispositivo de control de
temperatura tendria que modificarse para permitir estos factores.
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. Las bebidas efervescentes no deberian guardarse en los armarios o compartimentos de congelacion
0 a baja temperatura y algunos productos, como el granizado, no deberian estar demasiado frios
cuando se consumen.

. Es necesario no superar el tiempo de almacenamiento que recomiendan los fabricantes de los
alimentos de cualquier tipo.

. La duracién en almacenamiento del alimento congelado podria acortarse si aumenta su temperatura
durante la descongelacion manual, el mantenimiento o la limpieza.

. Es mejor envolver el alimento congelado en varias capas de pelicula.

. Los alimentos congelados requieren atencion en caso de que el electrodoméstico no funcione

durante un periodo prolongado de tiempo (interrupcién de corriente o fallo del sistema de
refrigeracion).
. La puerta al espacio del evaporador puede utilizarse para guardar alimentos.

Consejos para conservar la comida en perfecto estado dentro del refrigerador
Preste una especial atencién con las carnes y pescados: las carnes cocinadas deberian almacenarse
siempre en un estante por encima de las carnes crudas para evitar la transferencia de bacterias. Conserve
las carnes crudas en un plato que sea lo suficientemente grande para recoger los jugos y cubralo con film
transparente o aluminio.

Deje espacio alrededor de la comida: esto permitira que el aire frio circule alrededor del frigorifico,
asegurando que todas sus partes se mantienen frescas.

iEnvuelva la comida!: para evitar la transferencia de sabores y que se seque en exceso, la comida debe
empaquetarse y cubrirse separadamente. La fruta y la verdura no necesitan ser envueltas.

La comida precocinada debe refrigerarse adecuadamente: deje que la comida precocinada se enfrie antes
de colocarla en el frigorifico. Este contribuira a evitar que la temperatura interna del frigorifico se eleve.

jCierre la puerta!: para evitar el escape de aire frio, intente limitar el nimero de veces que abre la puerta.
Al volver de las compras, clasifique los alimentos que deben guardarse en el frigorifico antes de abrir la
puerta. Abra la puerta solo para meter o sacar comida.

Dénde almacenar los alimentos en el frigorifico

Zona fria: aqui es donde almacenar los alimentos que se conservaran por mas tiempo si se mantienen frios.
Leche, huevos, yogur, zumos de frutas, quesos curados. Botes abiertos de salsas para ensalada, salsas y
mermelada. Grasas, p. ej., mantequilla, margarina, grasa para cocinar y manteca.

El drea mas fria (0°C a 5°C): aqui es donde deben conservarse los alimentos que deben estar frios para
mantenerlos seguros:

-Los alimentos crudos y no cocinados deben envolverse siempre.

-Comidas precocinadas, p. €j., comidas listas, pasteles de carne, quesos cremosos.

-Carnes precocinadas, p. €]., jamdn cocido

-Ensaladas preparadas (incluyendo las ensaladas verdes mixtas pre-empaquetadas, ensaladas de arroz, de
patatas, etc.).

-Postres, p. €]., quesos frescos, comida casera y restos o pasteles de crema.
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Cajon para verduras: esta es la parte mas hiumeda del frigorifico. Verduras, frutas, ensaladas frescas,
p. €j. lechuga entera no lavada, tomates enteros, rdbanos, etc. se pueden almacenar aqui.

RECOMENDAMOS ENVOLVER TODOS LOS PRODUCTOS CONSERVADOS EN EL CAJON PARA
VERDURAS.

NOTA: envuelva siempre y almacene la carne cruda, aves y pescados en el estante inferior del
frigorifico. Esto evitard que goteen o entren en contacto con otros alimentos. No almacene gases o
liquidos inflamables en el frigorifico.

Funcionamiento eléctrico después de 3 h. en el congelador, la temperatura es superior a -12°C, la
alarma se ilumina y suena el zumbador.

Conservacion de alimentos congelados

Los alimentos congelados comercialmente preenvasados se pueden guardar de acuerdo con las
instrucciones del fabricante para un compartimento de congelador.

Para garantizar el mantenimiento de la alta calidad ofrecida por el fabricante de alimentos
congelados y el distribuidor de los mismos, recuerde lo siguiente:

1 . Introduzca los envases en el congelador lo antes posible después de la compra.

2 . No rebase las fechas de caducidad (Consumir preferentemente antes de) indicadas en el envase.

QUE DEBE HACER QUE NO DEBE HACER
Descongelar por complejo alimentos sacados del
congelador en un frigorifico o en un microondas Usar objetos puntiagudos o afilados como
siguiendo las instrucciones de descongelacién o | cuchillos o tenedores para eliminar la escarcha.
coccion.
Descongelar por completo carne congelada antes | Introducir alimentos calientes en el congelador.
de la coccion. Dejar que primero baje la temperatura.
Guardar alimentos congelados comercialmente Introducir botellas llenas de |1 quido o latas
de acuerdo con las instrucciones indicadas en los | herméticas que contengan |1 quidos con gas en
envases. el congelador, pues podrian reventar.
Comprobar periddicamente el contenido del Retirar productos del congelados con las manos
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frigori fico. himedas.

Limpiar y descongelar el frigori fico de forma Congelar bebidas gaseosas.

regular.
Preparar los alimentos frescos para su congelacié Consumir helados y polos sacados
n en pequefias porciones a fin de garantizar una directamente del congelador. Podria provocar
congelacion rapida. quemaduras por frio intenso en los labios.

Seleccionar siempre alimentos frescos de calidad
y asegurarse de que estén perfectamente limpios
antes de congelarlos.

Almacenar sustancias toxicas o peligrosas en el
congelador.

Envolver todos los alimentos en papel de
aluminio o bolsas pldsticas para congelar y
asegurar que no queda aire en el interior.

Envolver los alimentos tras comprarlos e
introducirlos en el congelador cuanto antes.

Conservar los alimentos el menor tiempo posible
y respetar las fechas de caducidad o de consumo
preferente.

Para acceder a mas informacion sobre conservacion y almacenamiento, descargue la
aplicacion y consulte los “Consejos & Sugerencias”.

Etiquete todo

. Muchos alimentos tienen el mismo aspecto cuando estdn congelados, asi que el etiquetado le
ayudara a no olvidar cudl es cudl. Si se superan los tiempos de almacenamiento previstos de
los alimentos, existe el riesgo de sufrir una intoxicacién alimentaria. A los alimentos cocinados
en casa, coloqueles la fecha para asegurarse de no comer comida que haya superado el
periodo de almacenamiento recomendado.

. Puede comprar etiquetas y rotuladores especiales para frigorifico/congelador. Las etiquetas
tienen colores diferentes lo que le ayudara a usar su frigorifico/congelador de manera mas
eficiente. Por ejemplo, puede clasificar la carne con etiquetas rojas y las verduras con
etiquetas verdes. Usar etiquetas de colores diferentes cada tres meses le ayudara a rotar mas
eficientemente los alimentos que conserve en el congelador.

. Escriba los contenidos y la fecha. Afiada el peso y notas sobre la coccién, como por ejemplo
"descongelar antes" o "cocinar desde congelado" y mantenga un registro de lo que hay en
cada cajon. Esto evitara tener que abrir la puerta y rebuscar innecesariamente.

Si no va a estar en casa durante mucho tiempo

. Apague el frigorifico primero y luego desenchufe el electrodoméstico de la pared.

. Extraiga todos los alimentos.

. Limpie el frigorifico.

Deje la tapa un poco abierta para evitar que se forme condensaciéon, moho o malos olores.

. Extreme las precauciones si hay nifios. El electrodoméstico no es un juguete y no deberia estar
accesible a los nifios.

. Breves vacaciones: Deje el frigorifico en funcionamiento si va a estar fuera menos de tres
semanas.

. Vacaciones largas: Si no se va a utilizar en varios meses, saque los alimentos del
electrodoméstico y desenchufe el cable de alimentacion. Limpie y seque meticulosamente el
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interior. Para evitar la aparicion de olores y moho, deje la puerta ligeramente abierta. Bloquee
0 quite puerta si es necesario.

AHORRO ENERGETICO

Para reducir el consumo energético, sugerimos:

. Instalar el aparato alejado de fuentes de calor, de la luz directa del sol y en una
habitacién bien ventilada.

. Evitar introducir alimentos calientes en el frigorifico para no elevar la temperatura
interior y, asi, provocar un funcionamiento continuo del compresor.

. No sobrecargar el electrodoméstico para garantizar una buena circulacion del aire.

. Descongelar el aparato en caso de un exceso de hielo a fin de facilitar la transferencia
del frio.

. En caso de cortes en el suministro eléctrico, se recomienda mantener cerrada la puerta
del congelador.

. Abrir o mantener abiertas las puertas del electrodoméstico el menor tiempo posible.

. Evitar ajustar el termostato en temperaturas excesivamente frias.

. Eliminar el polvo presente en la parte posterior del electrodoméstico.

CUIDADOS

Descongelacion

Proceda a descongelar el electrodoméstico dos veces al afio o si se forma una capa de escarcha de

unos 5 mm.

De manera alternativa, puede apagar el congelador en la toma mural y desenchufarlo. Extraiga el

conducto de agua y coléquelo sobre un recipiente.

Como medida temporal, la escarcha deberd ser eliminada mediante un raspador de pléstico. NO use

NUNCA instrumentos de metal o afilados. Esto debe llevarse a cabo si la formacién de escarcha no

puede ser raspada o si empieza a interferir con el almacenamiento de comida. Elija un momento en

el que hay poca comida almacenada y proceda de esta manera:

1.  Saque la comida congelada, corte la alimentacién principal del frigorifico y deje la puerta
abierta. Lo ideal seria que la comida congelada se colocara en otro congelador o frigorifico. Si
esto no es posible, envuelva la comida, primero en varias capas de periédico o en grandes
trapos y después en una manta gruesa y guardela en un lugar fresco.

2. Raspe toda la escarcha que puede con el raspador de pldstico. Para acelerar el proceso de
descongelacién, coloque cuencos de agua caliente dentro del frigorifico/congelador. Cuando
la escarcha sélida se vaya soltando, arranquela con el raspador de pléstico y extraigala.

3. Cuando se haya completado la descongelacion, limpie su frigorifico/congelador como se
describe.

Limpieza y cuidados

Después de descongelar, debe limpiar internamente el frigori fico/congelador con una solucién no
agresiva de bicarbonato de soda. Después, aclarelo con agua caliente usando una esponja himeda o
un trapo y seque. Lave las cestas con agua caliente con jabdon y aseglrese de que estdn
completamente secas antes de volver a meterlas en el frigorifico/congelador. Se formard
condensacion en la pared del fondo del frigorifico; sin embargo, normalmente caerd por la pared
hasta el orificio de drenaje que se encuentra detrds del cajon para verduras.

82



—

e

il R

LTI TP
El orificio de drenaje tendra la "barra de limpieza" introducida en él. Esto asegurara que no entren
en el drenaje pequefios trozos de comida. Después de haber limpiado el interior del frigorifico y
eliminado cualquier residuo de comida de alrededor del orificio, use la "barra de limpieza" para
asegurarse de que no hay obstrucciones. Para limpiar el exterior del frigorifico/congelador, use una
cera para muebles estandar. Aseglrese de que las puertas estan cerradas para evitar que la cera
llegue a la junta magnética de la puerta o al interior.
La rejilla del condensador en la parte posterior del frigorifico/congelador y los componentes
adyacentes pueden limpiarse con aspirador usando un accesorio de cepillo suave.
No use limpiadores agresivos, estropajos o disolventes para limpiar parte alguna del
frigorifico/congelador.

SUSTITUCION DE LA LUZ INTERNA

Antes de llevar a cabo la sustitucion del LED presione y gire el control del termostato hasta la
posicién de 0, después, desconecte la alimentacidn eléctrica.

2. Eleva la cubierta de la luz LED.

Retire el LED gastado desenroscandolo hacia la izquierda.

4.  Sustituya por una luz de LED nueva enroscdndola hacia la derecha y asegurandose de que
gueda bien asegurada en el soporte.

5. Vuelva a colocar la cubierta, vuelva a conectar el frigorifico/congelador a la alimentacién y
enciéndalo.

w

INVERSION DE LA DIRECCION DE APERTURA DE LA
PUERTA

Para cambiar usted mismo la direccién de apertura, por favor, siga estas instrucciones:
Herramientas necesarias: Destornillador tipo Philips / destornillador de punta plana / llave
hexagonal
1. a.Enprimer lugar, retire todos los tornillos de la cubierta.
b. Retire del frigorifico la cubierta superior.
]

b

c. Retire la tapa de la bisagra izquierda. Introduzca la tapa de la bisagra
derecha.

83



2. a.Retire los tornillos, eleve el soporte de la bisagra y saquelo.

o

b. Retire el perno con un destornillador y dé la vuelta al soporte de la bisagra, después, vuelva a
enroscar el perno al soporte de la bisagra. Retire la puerta del frigorifico.

sorew 1807
- )

3.  a.Eleve latapa de la bisagra superior de la puerta del frigorifico y muévala al lado que quiere
instalar.
a

b. Retire la bisagra central desenroscando los tornillos. Eleve la puerta del congelador y retirela.

c. Quite las tapas de los tornillos y coléquelos en el lado opuesto.
4. Retire de la puerta del congelador el adaptador de la bisagra inferior. Mueva el adaptador al lado
opuesto. Asegurese de colocarlo de forma segura.
Urderside view of the freszer door

BCrew ] unscrew

5. a. Incline el frigorifico con cuidado. Son necesarias dos personas para inclinar el frigorifico
durante el proceso de inversion de la puerta.
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b. Retire los tornillos y la bisagra inferior. Después, retire el pie ajustable de ambos lados y vuelva a

10.

colocarlos en el lado opuesto.

LURscrew

Retire el tornillo de la bisagra inferior y vuelva a ajustarlo en el lado opuesto.
Vuelva a instalar la puerta del congelador.

unsorew
Después de colocar la puerta del congelador, vuelva a
atornillar la bisagra central (en el lado apuesto) en el
frigorifico. Asegurese de que la puerta del congelador
esta alineada horizontal y verticalmente de manera
que las juntas estén cerradas por todos los lados
antes de apretar la bisagra

Vuelva a instalar la puerta del frigorifico. Asegurese

de que la puerta del frigorifico esta alineada vertical y

horizontalmente de manera que las juntas estén cerradas en todos

los lados antes de apretar finalmente la bisagra superior.

a. Introduzca el soporte de la bisagra y atornillelo en la parte
superior del frigorifico.

b.  Sifuera necesario, use una llave para apretar.

Vuelva a colocar la tapa y apriétela con los tornillos.
Para los detalles, invierta los pasos del 1a al 1c.

Cambie el asa (que es el mismo método tanto para la
puerta del frigorifico como para la del congelador) &
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a.Retire el casquillo derecho en la parte superior del panel de la puerta e instalelo a la izquierda en
posicién simétrica.

b.Retire la cubierta del orificio de plastico y el asa con un destornillador.

c.fijelos en el lado opuesto. Ponga la cubierta del orificio de plastico donde se encuentra ahora el asa.
Controle dos veces que la puerta esta alineada correctamente y que todas las juntas estan cerradas
por todos los lados . Si fuera necesario, vuelva a ajustar el pie de nivelacion

NOTA: Si desea invertir el lado de apertura de la puerta, le aconsejamos ponerse en contacto con un
técnico. Solo deberia intentar invertir la puerta si cree que esta suficientemente cualificado para
ello.

Deben conservarse todas las piezas desmontadas para la posterior reinstalacion de la puerta.
Deberia colocar el frigorifico/congelador sobre algo sélido para que no resbale durante el proceso
de cambio. No tumbe el frigorifico/congelador ya que esto podria dafiar el sistema del refrigerante.
Asegurese de que el frigorifico/congelador esta vacié y desconectado. Durante el montaje,
recomendamos que dos personas manejen el frigorifico/congelador.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Si el electrodoméstico no funciona al encenderlo, haga las comprobaciones siguiente.

. Corte eléctrico: Si la temperatura interna del compartimento congelador es -182C o
menos cuando vuelva la corriente, sus alimentos estaran seguros. La comida en su
congelador permanecera congelada durante unas 16 horas con la puerta cerrada. No
abra la puerta del frigorifico/congelador mas de lo necesario.

. Este producto estd disefiado y construido Uinicamente para usos domésticos.

. El enchufe estd correctamente introducido en la toma y hay suministro eléctrico. (Para
comprobar si la toma recibe alimentacién eléctrica, enchufe otro aparato).

. Han saltado los fusibles/se ha accionado el disyuntor/se ha desconectado el interruptor
de distribucién del suministro eléctrico.

. El control de temperatura se ha ajustado correctamente.

. Si el frigorifico estd excepcionalmente frio, es posible que haya ajustado
accidentalmente el dial de control del termostato en una posicién mas alta.

. Si el frigorifico esta excepcionalmente caliente, es posible que el compresor no esté
funcionando. Coloque el dial de control del termostato en el ajuste mds alto y espere
unos minutos. Si no escucha un zumbido, no estd funcionando. Péngase en contacto con
el comercio donde adquirid el frigorifico.

. Si aparece condensacion en el exterior del frigorifico, podria deberse a un cambio en la
temperatura de la habitacién. Elimine toda la humedad residual. Si el problema
continua, pdngase en contacto con el comercio donde adquirié el frigorifico.

. Si se ha cambiado el enchufe original, comprobar que el nuevo enchufe se ha conectado
correctamente. Si el electrodoméstico sigue sin funcionar tras las comprobaciones
anteriores, contacte con el Servicio de atencidn al cliente.
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DESECHAR EL ELECTRODOMESTICO ANTIGUO

Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2012/19/EU en materia de Residuos de Aparatos
Eléctricos y Electronicos (RAEE).

Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden conllevar consecuencias negativas
para el medio ambiente) como componentes basicos (que se pueden reutilizar). Es importante que
los RAEE se sometan a tratamientos especificos para eliminar y desechar adecuadamente los
contaminantes y recuperar y reciclar todos los materiales.

Las personas desempefian un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE no se conviertan en
un problema medioambiental. Para ello, es esencial seguir ciertas normas basicas:

Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.

Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios pertinentes, gestionados por las autoridades
locales o por empresas autorizadas. En muchos paises, existe un servicio de recogida a domicilio de
RAEE de gran tamafio.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico nuevo, el distribuidor podria encargarse de la

recogida del antiguo de forma totalmente gratuita, siempre y cuando el equipo tenga caracteristicas
similares y sea del mismo tipo que el equipo suministrado.

Conformidad
Mediante la colocacién de la marca C Een este producto confirmamos el cumplimiento de todos

los requisitos legislativos europeos relevantes en materia de seguridad, salud y medio ambiente
establecidos para este producto.
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Vielen Dank fur den Kauf dieses Produkts.
Bitte lesen Sie vor dem Gebrauch des Kihlschranks diese Anleitung sorgféltig, um das Gerat optimal
zu nutzen. Bewahren Sie die gesamte Referenzdokumentation zum Nachschlagen oder flr einen
eventuellen spateren Besitzer auf. Dieses Gerét ist ausschlieBlich fiir den Hausgebrauch und
vergleichbare Verwendung bestimmt, wie:

- Personalkiichen in Geschaften, Blros und anderen Arbeitsumgebungen,

- in landwirtschaftlichen Betrieben, fir die Nutzung durch Gaste von Hotels, Motels und dhnlichen

Unterkinften,

- Bed & Breakfast (B&B),

- Catering-Dienste und dhnliche Zwecke im Einzelhandel.
Das Gerat darf ausschlieRlich fuir die Konservierung von Lebensmitteln verwendet werden. Jede
andere Verwendung wird als gefahrlich erachtet und der Hersteller weist im Fall der
Nichtbeachtung jede Haftung zurtick. Bitte lesen Sie auch die Garantiebestimmungen. Um die
bestmdogliche Leistung zu erzielen und einen problemlosen Betrieb zu gewdhrleisten, lesen Sie
zunachst diese Anweisungen sorgfaltig durch. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zum
Erléschen des Anspruchs auf kostenlosen Kundenservice wahrend der Garantiezeit fihren.

SICHERHEITSINFORMATIONEN

Diese Anleitung enthalt wichtige Sicherheitsinformationen.
Bewahren Sie diese Anleitung daher zum Nachschlagen und
damit Sie lhr Gerat optimal nutzen kénnen sicher auf.

Die Kiihltruhe enthalt ein Kiihlgas (R600a: Isobutan) und
ein Schaumtreibmittel (Cyclopentane) zur Isolierung, die
sehr umweltfreundlich, aber entflammbar sind.

A Vorsicht: Feuergefahr

Wenn der Kihlkreislauf beschadigt wird:
® Offenes Feuer und Ziindquellen vermeiden.
Den Raum, in dem sich das Gerat befindet, gut liften.
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WARNUNG!

Vorsicht beim Reinigen/Tragen des Gerats, sodass
das Metall der Kiihlschlaufen nicht berthrt wird,
da dies Finger und Hande verletzen oder das Gerat
beschadigen kdnnte.

Dieses Gerat ist nicht geeignet, um darauf oder
darunter weitere Gerate zu stapeln. Nicht auf dem
Gerat sitzen oder stehen, da es dafiir nicht
geeignet ist. Dies kdnnte zu Personenschaden
fihren oder das Gerat beschadigen.

Darauf achten, dass das Stromkabel wahrend und
nach dem Tragen/Verschieben des Geréts nicht
darunter stecken bleibt, damit es nicht beschadigt
oder zerschnitten wird.

Beim Aufstellen des Gerats darauf achten, dass der
FuBboden, Leitungen, Wandverkleidungen usw.
nicht beschadigt werden. Gerat nicht verschieben,
indem an der Klappe oder am Griff gezogen wird.
Erlauben Sie Kindern nicht mit dem Gerat zu
spielen oder an den Bedienkndpfen
herumzuspielen. Unser Unternehmen Gbernimmt
keine Haftung, falls diese Anweisungen nicht
befolgt werden.
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Das Gerat nicht in Umgebungen mit feuchter,
Oliger oder staubiger Atmosphare installieren
sowie vor direkter Sonneneinstrahlung und Wasser
schitzen.

Das Gerat nicht in der Nahe von Hitzequellen oder
entflammbaren Materialien installieren.

Bei einem Stromausfall nicht die Klappe 6ffnen.
Dauert der Stromausfall weniger als 20 Stunden
an, wird die Tiefkiihlware nicht beeintrachtigt.
Dauert der Stromausfall langer, sollten die
Lebensmittel Gberprift und sofort verzehrt oder
gekocht und erneut eingefroren werden.

Lasst sich die Klappe der Kiihltruhe schwierig
offnen, nachdem Sie diese gerade geschlossen
haben, so ist dies normal. Dies liegt am
Druckausgleich, der hergestellt wird. Die Klappe
|asst sich normalerweise nach wenigen Minuten
wieder offnen.

Das Gerat erst dann an die Stromversorgung
anschliefen, wenn samtliches
Verpackungsmaterial und
Transportschutzvorrichtungen entfernt wurden.
Das Gerat vor dem Einschalten mindestens vier
Stunden lang stehen lassen, wenn es im Liegen
transportiert wurde, damit sich das Kompressorol
absetzen kann.
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Diese Kiihltruhe darf nur fiir den vorgesehenen
Zweck (z.B. Lagern und Einfrieren von
Lebensmitteln) verwendet werden.

Keine Medikamente oder Materialien fiir
wissenschaftliche Forschungen aufbewahren. Wird
Material gelagert, das eine strenge Kontrolle der
Lagertemperatur erfordert, so kann sich die
Qualitat verschlechtern oder es kann eine
unvorhergesehene Reaktion auftreten, die zu
Risiken fihren kann.

Vor jedem Eingriff am Gerat den Netzstecker
ziehen.

Bei der Lieferung Gberprifen, ob das Produkt nicht
beschadigt ist und ob alle Teile und Zubehor
unversehrt sind.

Wenn Sie am Kiihlsystem ein Leck feststellen, nicht
die Netzsteckdose beriihren und unbedingt
offenes Feuer vermeiden. Das Fenster 6ffnen und
den Raum gut liften. Wenden Sie sich an den
Kundenservice, um das Gerat reparieren zu lassen.
Zum Anschluss keine Verlangerungskabel und
Adapter verwenden.

Das Netzkabel nicht stark spannen oder biegen
und den Netzstecker nicht mit nassen Handen
berihren.

Den Netzstecker und/oder das Netzkabel nicht
beschadigen - Stromschlag- und Brandgefahr!
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Ein beschadigtes Netzkabel muss vom Hersteller
oder dem zugelassenen Kundendienst oder dhnlich
qualifizierter Person ausgewechselt werden, um
Gefahren vorzubeugen.

Keine brennbaren und hoch fliichtigen Substanzen
wie Ather, Benzin, Fliissiggas, Propan, Sprithdosen,
Klebstoffe, reinen Alkohol usw. in der Kiihltruhe
aufbewahren - Explosionsgefahr!

In der Nahe der Kiihltruhe keine brennbaren
Sprays wie z.B. Farbspraydosen aufbewahren. Es
besteht Explosions- oder Brandgefahr.

Keine Gegenstande oder mit Wasser gefillten
Behalter auf das Gerat stellen.

Keine Verlangerungskabel und
Mehrfachsteckleisten verwenden.

Gerat nicht durch Verbrennen entsorgen. Darauf
achten, dass die Kiihlschleife des Gerats wahrend
des Transports oder im Betrieb nicht beschadigt
wird. Bei einer Beschadigung das Gerat keinem
offenen Feuer oder moglichen Ziindquellen
aussetzen und den Raum, in dem sich das Gerat
befindet, sofort gut liften.

Das Kiihlsystem an der Rickseite und im Inneren
des Gerats enthalt ein Kaltemittel. Es muss daher
darauf geachtet werden, die Leitungen nicht zu
beschadigen.
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Im Inneren des Gefriergerats keine elektrischen
Gerate benutzen, es sei denn, sie sind vom
Hersteller empfohlen.

Den Kiihlkreislauf nicht beschadigen.

Keine mechanischen oder sonstigen Hilfsmittel
verwenden, um den Abtauvorgang zu
beschleunigen, es sei denn, dies ist vom Hersteller
so empfohlen.

Im Inneren des Kihlschranks keine elektrischen
Gerate benutzen, es sei denn, der Typ wurde vom
Hersteller empfohlen.

Die Luftungsgitter am Gehause des Gerats und
innerhalb der Einbaudffnung nicht verstopfen oder
verschlieRen.

Nicht die internen Kiihlelemente beriihren,
besonders nicht mit nassen Handen, da Sie sich
verbrennen oder anderweitig verletzen kénnen.
Keine scharfkantigen Gegenstande wie Messer
oder Gabeln verwenden, um Eisschichten damit zu
entfernen.

Keinen Haarfon, Heizgerate oder sonstige
elektrische Gerate zum Abtauen verwenden.
Wenn sich an den Innenwanden eine Eisschicht
bildet, diese nicht mit einem Messer oder
sonstigen scharfen Gegenstanden abkratzen. Dies
kann den Kihlkreislauf beschadigen und das
austretende Kaltemittel kann sich entziinden oder
die Augen schadigen.
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Keine mechanischen oder sonstigen Hilfsmittel
verwenden, um den Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Auf keinen Fall offene Flammen oder elektrische
Gerate wie Heizelemente oder
Dampfstrahlreiniger sowie keine Kerzen, Ollampen
oder Ahnliches verwenden, um den Abtauvorgang
zu beschleunigen.

Fiir die Reinigung des Kompressors kein Wasser
darauf schiitten. Nach der feuchten Reinigung mit
einem Tuch grindlich trocken reiben, um Rost zu
vermeiden.

Den Netzstecker sauber halten. Starke
Staubablagerungen erhéhen die Brandgefahr.

Das Produkt ist nur fiir die Verwendung in
Privathaushalten vorgesehen.

Die Garantie erlischt, wenn das Produkt fir
gewerbliche Zwecke und nicht in Privathaushalten
eingesetzt wird.

Das Produkt muss im Einklang mit den
Anweisungen im Bedienungshandbuch richtig
installiert, aufgestellt und betrieben werden.

Die Garantie gilt nur fir neue Produkte und
erlischt, wenn das Produkt weiterverkauft wird.
Unser Unternehmen Gbernimmt keine Haftung fir
Unfalle oder Folgeschaden im Zusammenhang mit
dem Produkt.
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Die Garantie fiihrt nicht zum Erléschen gesetzlicher
Rechte.

Nicht versuchen, das Gerat selbst zu reparieren.
Technische Eingriffe diirfen ausschlieRlich von
qualifiziertem Fachpersonal durchgefiihrt werden.
Wenn Sie ein Altgerat entsorgen, dass ein Schloss
oder eine Verriegelung an der Tur hat, stellen Sie
sicher, dass hier versehentlich keine spielenden
Kinder eingesperrt werden kénnen.

Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und
Personen mit eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung und mangelndem Wissen
benutzt werden, wenn diese in die sichere
Bedienung des Gerats eingewiesen wurden oder
beaufsichtigt werden und wenn ihnen die damit
verbundenen Gefahren bekannt sind.

Kinder sollten nicht mit dem Gerat spielen.
Reinigung und Pflege sollten nicht von Kindern
ohne Aufsicht erfolgen.

Schlésser: Falls Ihr Kiihlschrank/Gefriergerat mit
einem Schloss versehen ist, den Schlissel
aulerhalb der Reichweite von Kindern und nicht in
der Ndhe des Gerats aufbewahren, damit
spielende Kinder nicht im Gerat eingeschlossen
werden kénnen. Wenn Sie ein Altgerat entsorgen,
zerstoren oder entfernen Sie zur Sicherheit alle
Schl6sser und Riegel.
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DOPPELTUR DER MARKE CANDY

Tiefkiihlregal
Gefrierfachtiirablage

Thermostat

Eierablage

Kiihlschrankbdden

Kiihlschranktiirablage

Gemiisefachabdeckung
Obst- und Gemiisefach

— StellfiiRe

Klimaklasse

Das Gerat wurde fiir den Betrieb bei einer begrenzten Umgebungstemperatur konzipiert, die je nach
Klimazone schwanken kann. Das Gerat nicht bei Temperaturen auflerhalb der Betriebsgrenzen
verwenden. Die Klimaklasse lhres Gerats ist auf dem Etikett mit den technischen Daten im
Gefrierfach angegeben.

Klimaklasse Umgeb. T. (°C) Umgeb. T. (°F)
SN Von 10 bis 32 Von 50 bis 90
N Von 16 bis 32 Von 61 bis 90
ST Von 16 bis 38 Von 61 bis 100
T Von 16 bis 43 Von 61 bis 110

ANWEISUNGEN FUR DEN TRANSPORT

Das Gerat sollte nur aufrecht stehend transportiert werden. Die Verpackung des Gerats darf beim
Transport nicht beschadigt werden. Wenn das Produkt wahrend des Transports waagerecht
beférdert werden muss, sollte es auf die linke Seite (Tlre vorne) gelegt werden. Bevor es in Betrieb
genommen wird, sollte es mindestens vier Stunden lang aufrecht stehen, damit sich das System
wieder erholen kann.

1. Die Nichtbeachtung der oben stehenden Anweisungen kann das Gerat beschadigt werden.
Der Hersteller Gibernimmt keine Haftung, wenn die oben stehenden Anweisungen nicht
befolgt werden.
2. Das Gerat muss vor Regen, Feuchtigkeit und sonstigen Witterungseinfliissen geschutzt werden.
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INSTALLATIONSANWEISUNG

1.

»w

Nach Maoglichkeit das Gerat nicht neben Kochstellen, Heizungen oder in direktem Sonnenlicht
aufstellen, weil dadurch der Kompressor langer lduft. Wird das Gerat neben einer Hitzequelle
oder neben einem Kihlschrank aufgestellt, sollten die folgenden Mindestabstéande
eingehalten werden:

Bis zur Kochstelle 100 mm
Bis zur Heizung 300 mm
Bis zum Kuhlschrank 100 mm

Darauf achten, dass ausreichend Platz mit einer Durchschnittstemperatur von 16°C bis 32°C um das
Gerét vorhanden ist, sodass die Luft zirkulieren kann. Dies sind idealerweise mindestens 9 cm auf der
Riickseite und 2 cm an den Seiten des Geréts.

Das Gerat sollte auf ebenem Untergrund aufgestellt werden.

Die Kuihltruhe darf nicht im Freien betrieben werden.

Vor Feuchtigkeit schiitzen. Die Kihltruhe nicht in feuchten Rdumen betreiben, um Rosten der
Metallteile zu verhindern. Kein Wasser auf die Kuihltruhe spriihen, da dies die Isolierung aufweichen
und zu Kriechstrom fiihren kann.

Lesen Sie den Abschnitt ,,Reinigen und pflegen” und bereiten Sie Ihr Gerat auf die Inbetriebnahme
vor.

Wird die Kiihltruhe in unbeheizten Raumen wie z.B. Garagen aufgestellt, kann sich bei Kalte auf der
AuRenflache Kondenswasser bilden. Dies ist ein normaler Vorgang und kein Geréatefehler. Das
Kondenswasser mit einem trockenen Tuch abwischen.

Den laufenden Kiihlschrank niemals in Wandnischen oder Einbauschranke stellen, da die Kihlschleife
auf der Riickseite heif und die Seiten warm werden kénnen. Den KiihIschrank nicht abdecken.

INBETRIEBNAHME

Uberpriifen Sie vor der Inbetriebnahme der Kiihltruhe Folgendes:

1.
2.

Der Innenraum ist trocken und die Luft kann an der Rickseite unbehindert zirkulieren.

Den Innenraum wie unter ,Reinigen und pflegen” empfohlen reinigen (Elektroteile am
Kuhlschrank nur mit einem trockenen Tuch abwischen).

Den Kihlschrank nachdem er bewegt wurde vier Stunden lang nicht einschalten. Die
Kuhlfltssigkeit muss sich erst setzen. Wird das Gerat ausgeschaltet, mit dem Einschalten 30
Minuten warten, damit sich der Kiihlkreislauf setzen kann.

Prifen Sie die Einstellung des Thermostatrads im Innern des Kihlschranks, bevor Sie diesen an
die Stomversorgung anschlieRen.

Stellen Sie das Stellrad des Thermostats auf ,,3“ und schalten Sie den Strom ein. Der
Kompressor und das Kiihlschranklicht werden eingeschaltet.

Schalten Sie den Kiihlschrank ein und warten Sie 24 Stunden lang, bevor Sie Lebensmittel in
den Kuhlschrank oder in das Gefrierfach legen, damit die richtige Temperatur erreicht wurde.
Offnen Sie die Tiir 30 Minuten spéter und priifen Sie, ob sich die Kiihlschranktemperatur
deutlich verringert hat. Dies deutet darauf hin, dass das Kiihlsystem ordnungsgemafR
funktioniert. Wenn der Kuhlschrank eine Weile gelaufen ist, stellt der Temperaturregler die
Temperatur automatisch innerhalb des maoglichen Bereichs ein.
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DOPPELTURBETRIEB

Einstellen der Temperatur
Beachten Sie Folgendes:

Die Temperatur im Kiihl- und Gefrierfach wird tiber den Regler im Kiihlschrankinneren
eingestellt. Wir empfehlen, mit einem Thermometer zu tiberpriifen, ob die Temperatur im
Gefrierfach unter -18° C liegt, bevor Lebensmittel darin gelagert werden. Dies kann 2-3
Stunden dauern.
Die Markierungen auf dem Stellrad sind Temperaturbereiche und KEINE genaue
Temperaturangabe. ,,0 “ bedeutet AUS und ,,7 “ ist die niedrigste Temperatur.
Stellen Sie das Rad zunichst auf,,4 “. Priifen Sie die Kilhlschranktemperatur nach zwei
Stunden mit einem geeigneten Thermometer. Die Kiihlschranktemperatur sollte zwischen
+2° Cund +5° liegen und die Temperatur des Gefrierfachs sollte -18 bis -25° C betragen.
Um die Temperatur zu reduzieren, drehen Sie den Regler auf ,,6 “ und priifen Sie nach einer
Stunde erneut.

HINWEIS: Der Kiihlschrank/Gefrierschrank arbeitet méglicherweise nicht bei korrekter Temperatur,
wenn dieser in einem besonders warmen oder kalten Raum betrieben oder wenn die Kiihlschrank-
/Gefrierschranktir zu oft ge6ffnet wird.

Thermostat control dial

Schnellfrost-Funktion

1.

Uber die Schnellfrost-Funktion entstehen im Inneren der Lebensmittel feine Eiskristalle,
sodass die Zellmembran nicht beschadigt wird. Dadurch geht das Zytoplasma beim Auftauen
nicht verloren und die urspriingliche Frische und die Nahrstoffe der Lebensmittel bleiben
erhalten.

Frisch zubereitete Mahlzeiten und Fisch sollten tiber die Schnellfrost-Funktion eingefroren
werden. Zum Einschalten der Schnellfrost-Funktion, den Temperaturregler auf ,,7 “ stellen,
bevor Lebensmittel eingefroren werden (es diirfen hochstens 2,5 kg auf einmal eingefroren
werden).

Stellen Sie nach der Schnellfrost-Funktion das Stellrad wieder auf seine urspriingliche Stellung
(die Schnellfrost-Dauer sollte nicht langer als vier Stunden betragen).

GEBRAUCH

Das Gerat funktioniert gegebenenfalls nicht durchgédngig, wenn der Standort des Gerats ldangere Zeit
bei kdlteren Temperaturen als die flir das Gerdt vorgesehenen gewahlt wurde, da dies zu einem
Auftauen der Speisen oder zu warmer Temperatur im Gefrierfach fihren kann

Da das Gerat uUber Klimaklasse ST verfligt, ldsst es sich am Besten bei einer Raumtemperatur
von 16 ° und 38 C betreiben.
Die internen Temperaturen konnen durch Faktoren, wie den Standort des Kihlschranks, die
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Raumtemperatur und die Frequenz der Turéffnung beeinflusst werden und es ist
gegebenenfalls eine  Warnung zur Einstellung der Temperatur irgendeines
Temperaturkontrollgeréts erforderlich, um diese Faktoren zu ermdéglichen.

. Es dirfen keine kohlensdurehaltigen Getranke im Gefrierfach oder -schrdnken sowie
Tiefkiihlfachern gelagert werden und einige Produkte, wie Wassereis dirfen nicht zu kalt
verzehrt werden.

. Die seitens der von den Lebensmittelherstellern empfohlenen Lagerzeiten aller Lebensmittel
dirfen nicht tiberschritten werden.

. Ein Temperaturanstieg der gefrorenen Lebensmittel wahrend des manuellen Auftauens, der
Wartung oder Reinigung kann zu einer verkiirzten Haltbarkeit fihren.

. Es wird eine Lagerung in mehreren Schichten auf den Glasboden empfohlen.

. Bei der Lagerung gefrorener Lebensmittel muss auf den Fall eines langeren Betriebsausfalls

des Kuhlschranks geachtet werden (Stromausfall oder Ausfall des Kiihlsystems)
L] Die Tur zum Verdampfer lasst sich zur Lagerung von Lebensmitteln verwenden.

Tipps fiir die richtige Lagerung von Lebensmitteln

Besondere Vorsicht ist bei Fleisch und Fisch geboten: Durchgegartes Fleisch sollte immer in einem
Fach iiber dem rohen Fleisch aufbewahrt werden, um eine Ubertragung von Bakterien zu vermeiden.
Bewahren Sie rohes Fleisch auf einem Teller auf, der groR genug ist, um auslaufende Safte
aufzufangen und bedecken Sie es mit Klarsichtfolie.

Stellen Sie Lebensmittel nicht zu nah nebeneinander: So kann die kalte Luft im Kiihlschrank
zirkulieren und alle Bereiche bleiben kiihl.

Packen Sie Lebensmittel ein!: Um zu vermeiden, dass der Geschmack verloren geht oder
Lebensmittel austrocknen, sollten diese getrennt verpackt oder abgedeckt werden. Obst und Gemi
se miissen nicht eingepackt werden.

Fertige Gerichte sollten richtig gekiihlt werden: Lassen Sie fertige Mahlzeiten abkiihlen, bevor Sie
diese in den Kiihlschrank stellen. Dadurch wird verhindert, dass sich die Innentemperatur im Kt
hlschrank erhoht.

SchlieBen Sie die Tiir! So verhindern Sie, dass die kalte Luft entweicht. Sie sollten die Kiihlschranktiir
daher moglichst selten 6ffnen. Sortieren Sie lhre Einkaufe zuerst, bevor Sie den Kiihlschrank 6ffnen
und diese hineinlegen. Offnen Sie die Tiire nur, um Lebensmittel hineinzulegen oder
herauszunehmen.

Wo welche Lebensmittel im Kiihlschrank gelagert werden sollten
Kithlbereich: Hier werden Lebensmittel gelagert, die gekiihlt langer halten. Milch, Eier, Joghurt,
Séfte, Hartkdse wie Parmesan. Gedffnete Glaser und Flaschen mit Salatdressing, Grillsaucen und
Marmeladen. Fetthaltige Lebensmittel wie Butter, Margarine, Didtmargarine, Bratfett und Speck.

Kiltester Bereich (0°C bis 5°C): Hier sollten Lebensmittel verstaut werden, die ohne Kiihlung
verderben:

* Rohe und nicht durchgegarte Lebensmittel sollten immer eingepackt werden.

« Tiefgefrorene Fertiggerichte, Fleischpasteten und Weichkase.

* Durchgegartes Fleisch wie beispielsweise Kochschinken.

* Fertige Salate (einschlieBlich abgepackte Blattsalate, Reis- und Kartoffelsalat usw.).

* Desserts, librig gebliebene Speisen und Sahnekuchen.
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Crisper: Dies ist der Bereich des Kiihlschranks mit der hochsten Luftfeuchtigkeit. Hier kénnen
beispielsweise Gemtise, Obst, frische Salate, Tomaten und Radieschen aufbewahrt werden.

ES IST ZU EMPFEHLEN, DASS ALLE LEBENSMITTEL IM GEMUSEFACH EINGEPACKT WERDEN.

HINWEIS: Rohes Fleisch, Gefliigel und Fisch immer einpacken und auf der unteren Regalflache des
Kiihlschranks aufbewahren. Dadurch kann es nicht mit anderen Lebensmitteln in Bertihrung
kommen oder auf diese tropfen. Keine entziindlichen Gase oder Fliissigkeiten im Kiihlschrank lagern.

Nach drei Stunden Betrieb betrégt die Temperatur im Gefrierfach mehr als -12°C, die Alarmleuchte
und das Alarmsignal sind an.

Lagerung von Tiefkiihlprodukten

Kommerzielle Tiefkiihlware sollte im Einklang mit den Empfehlungen des Lebensmittelherstellers in
der Tiefkiihltruhe gelagert werden.

Um zu gewadhrleisten, dass die vom Hersteller und vom Einzelhandel erzielte Lebensmittelqualitat
aufrechterhalten wird, sollte Folgendes beriicksichtigt werden:

1.  Tiefkihlware so schnell wie méglich nach dem Einkauf in das Gefrierfach legen.

2. Das auf der Verpackung angegebene Haltbarkeitsdatum sollte nicht Gberschritten werden.

JA NEIN
Tiefgefrorene Lebensmittel vollstandig im Keine scharfkantigen Gegenstande wie Messer
Kuhlschrank oder entsprechend der Anweisungen | oder Gabeln verwenden, um Eisschichten damit
in einer Mikrowelle auftauen. zu entfernen.
Gefrorenes Fleisch vor der Zubereitung Keine heilen Lebensmittel in das Gefriergerat
vollsténdig auftauen lassen. stellen. Diese zuerst abklhlen lassen.

Keine Flaschen oder Dosen mit
kohlensaurehaltigen Getranken im Gefriergerat
lagern, da diese platzen kénnen.

Kommerzielle Tiefkiihlware entsprechend der
Verpackungsangabe lagern.

Inhalt des Kiihlschranks in regelmaRigen Keine Gegenstande mit nassen Handen aus der
Abstanden tberprifen. Kihltruhe nehmen.
Den Kuhlschrank regelmaRig reinigen und Keine kohlensaurehaltigen Getranke einfrieren.
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abtauen.

Speiseeis oder Eiswirfel nicht direkt aus der

Frische Lebensmittel in kleinen Portionen
Kuhltruhe verzehren. Dies kann ,,Gefrierbrand” auf

infri . :
eintrieren den Lippen verursachen.

Nur qualitativ hochwertige und griindlich Keine giftigen oder gefahrlichen Substanzen im

gereinigte frische Lebensmittel einfrieren. Gefriergerét lagern.

Lebensmittel in Aluminiumfolie oder
Gefrierbeuteln einfrieren und dabei moglichst
keine Luft einschlieBen.

Tiefkiihlware direkt nach dem Einkauf in eine
Kuhltasche legen und umgehend in die
Tiefkiihltruhe umfillen.

Lebensmittel so kurzfristig wie moglich
aufbewahren und das Verfallsdatum beachten.

Wenn Sie weitere Infos zur Lagerung wiinschen, laden Sie die App herunter und lesen Sie
den Abschnitt , Tipps + Tricks“.

Beschriften Sie alles

. Viele Lebensmittel sehen gleich aus, wenn sie gefroren sind. Eine sorgfaltige Beschriftung hilft
daher bei der Vorratshaltung. Wird die Aufbewahrungsdauer tiberschritten, kénnen
Lebensmittel vergiftet werden. Schreiben Sie das Datum auf selbst zubereitete Speisen, damit
Sie auch in diesem Fall keine verdorbenen Lebensmittel zu sich nehmen.

. Zu diesem Zweck kénnen Sie sich spezielle Etiketten und Stifte anschaffen. Es gibt Etiketten in
allen Farben, was lhnen bei einer effektiven Ausnutzung Ihres Kiihlschranks/Gefriergerats hilft.
Sie kénnten Fleisch beispielsweise mit einem roten und Gemiise mit einem griinen Etikett
versehen. Wenn Sie jedes Quartal Etiketten mit einer anderen Farbe verwenden, wird lhre
Aufbewahrung tiefgefrorener Lebensmittel effektiver.

. Schreiben Sie Inhalt und Datum auf das Etikett. Fiigen Sie das Gewicht und
Zubereitungsempfehlungen wie ,,zuerst auftauen “ oder ,.tiefgekiihlt erhitzen “ hinzu, und
notieren Sie in einem ,,Haushaltsbuch “ was sich in jeder Schublade befindet. Dadurch wird
ein unnétiges Offnen der Tiir und langes Suchen verhindert.

Wird das Gerit fiir langere Zeit nicht verwendet

. Schalten Sie den Kiihlschrank zunachst aus und trennen Sie das Gerat anschliefend vom Stromnetz.

. Entfernen Sie alle Lebensmittel aus dem Kihlschrank.

. Reinigen Sie den Kihlschrank.

. Lassen Sie die Tur einen Spalt gedffnet, um die potenzielle Kondensations-, Schimmel- und
Geruchsbildung zu verhindern.

. Besondere Vorsicht ist bei Kindern geboten. Das Gerat muss von Kindern ferngehalten werden.

. Kurzurlaube: Lassen Sie den Kihlschrank in Betrieb bei Urlauben von weniger als drei Wochen.

. Lange Urlaube: Wird das Gerét fir langere Monate nicht verwendet, mussen alle Lebensmittel aus
dem Kuihlschrank entnommen und das Netzkabel von der Steckdose gezogen werden. Reinigen und
trocknen Sie den Innenraum griindlich. Um Geruchsbildung und Schimmelwachstum zu verhindern,
lassen Sie die Tur leicht offen: Blockieren Sie die Tur gegebenfalls offen oder entfernen Sie die Tur.
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ENERGIE SPAREN

Tipps zum Energiesparen:

. Das Gerét entfernt von Hitzequellen, vor Sonneneinstrahlung geschitzt und in einem gut
beliifteten Raum aufstellen.

. Keine warmen Speisen in das Gerét stellen. Dies erhéht die Innentemperatur und der
Kompressor arbeitet im Dauerbetrieb.

. Das Gerét nicht GbermaRig fullen, um eine korrekte Bellftung zu gewahrleisten.

. Wenn sich eine Eisschicht bildet, das Gerat abtauen, um die Kélteabgabe zu erleichtern.

. Bei Stromausfall die Klappe moglichst geschlossen halten.

. Die Klappe so selten wie moglich 6ffnen und nicht zu lange offen halten.

. Den Thermostat nicht auf eine GibermaRig geringe Temperatur einstellen.

. Staubablagerungen von der Geréteriickseite entfernen.

WARTUNG

Abtauen

Zweimal im Jahr oder wenn sich eine zirka 5 mm dicke Eisschicht gebildet hat abtauen.

Entweder, Sie schalten den Kiihlschrank am Schalter neben der Stromversorgung ab oder Sie ziehen

den Stecker aus der Steckdose. Den Wasserlauf herausziehen und einen Wasserbehalter

unterstellen.

Vortibergehend kénnen Frostbeldge mit einem Plastikschaber abgekratzt werden. Verwenden Sie

KEINE scharfkantigen Gegenstande aus Metall. Die folgende MalRnahme sollte durchgefiihrt werden,

wenn sich die angesammelte Eisschicht nicht mehr abkratzen ldsst oder die Lagerung der

Lebensmittel behindert. Nutzen Sie einen Zeitpunkt, wenn sich wenige Tiefkiihlware im Gefriergerat

befindet, und verfahren Sie wie folgt:

1. Nehmen Sie die Tiefkiihlware heraus, trennen Sie den Kiihlschrank von der Stromversorgung
und lassen Sie die Turen offen. Idealerweise sollten die gefrorenen Lebensmittel in einem
anderen Kuhlschrank oder Gefriergerat aufbewahrt werden. Ist dies nicht moglich, packen Sie
die Lebensmittel zuerst in mehrere Lagen Zeitungspapier oder groe Handtticher und dann in
ein dickes Handtuch oder in eine Decke und bewahren Sie sie an einem kiihlen Ort auf.

2. Kratzen Sie so viel Eis wie moglich mit dem Plastikschaber ab. Um das Abtauen zu
beschleunigen, mehrere Schisseln mit heiRem Wasser in das Kiihl-/Gefrierfach stellen. Wenn
sich die feste Eisschicht |6st, diese mit dem Plastikschaber abbrechen und herausnehmen.

3. Wenn der Abtauvorgang abgeschlossen ist, das Kiihl-/Gefriergerit wie beschrieben reinigen.

Reinigen und pflegen

Nach dem Abtauen sollten Sie das Kiihl-/Gefriergerdt innen mit einer milden Natronlauge
auswaschen. Dann mit einem feuchten Schwammtuch mit warmem Wasser abwischen und trocken
reiben. Die Schubladen in warmem Spiilwasser reinigen und vollstandig trocknen lassen, bevor sie
zurtick in das Kiihl-/Gefriergerat gestellt werden. An der Riickwand des Kiihlschranks entsteht
Kondenswasser, das normalerweise an der Wand hinunter in einen Ablauf hinter dem Gemdtisefach
lauft.
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Der Ablauf ist mit einem ,,Reinigungsfilter “ versehen. Dies verhindert, dass kleine
Lebensmittelreste in den Ablauf geraten. Entfernen Sie im Anschluss an die Reinigung des
Innenraums eventuelle Lebensmittelreste im Bereich des Ablaufs und priifen Sie den ,,
Reinigungsfilter “ auf Verstopfungen. Reinigen Sie die AuRenseite des Kiihl-/Gefriergerits mit
handelstiblicher Mdbelpolitur. Achten Sie dabei darauf, dass die Tiiren geschlossen sind, damit keine
Politur auf die Magnetdichtung oder in den Innenraum gelangt.

Der Grill des Kondensators auf der Riickseite des Kiihl-/Gefriergerats und die dazugehérigen Teile
kénnen mit einem weichen Biirstenaufsatz abgesaugt werden.

Verwenden Sie keine aggressiven Reinigungsmittel, Scheuerschwamme oder Lésungsmittel, um K
hischrank oder Gefriergerat zu reinigen.

AUSTAUSCH DER KUHLSCHRANKBELEUCHTUNG

1. Driicken und stellen Sie das Thermostatrad vor dem Austausch einer LED auf 0 und trennen
Sie das Gerat von der Stromversorgung.

Abdeckung der LED-Lampe festhalten und abnehmen.

Die alte LED entgegen dem Uhrzeigersinn herausschrauben.

Neue LED im Uhrzeigersinn einschrauben und darauf achten, dass sie sicher in der Fassung sitzt.

Die Abdeckung wieder aufsetzen und das Gerat wieder an die Stromversorgung anschlieBen
und einschalten.

TURANSCHLAG ANDERN

Um den Tiiranschlag zu dndern, befolgen Sie diese Anweisungen:
Erforderliches Werkzeug: Kreuzschlitzschraubendreher/Schlitzschraubendreher/Sechskantschliissel
1.  a.Zundachst die Schrauben aller Abdeckungen entfernen.

b. Die obere Abdeckung vom Kiihlschrank abnehmen.

ukhwN

c. Die Abdeckung des linken Scharniers entfernen. Abdeckung des
rechten Scharniers einsetzen.
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2. a. Schrauben herausdrehen, Scharnierhalterung anheben und abnehmen.

b. Bolzen mit einem Schraubenzieher entfernen, Scharnierhalterung umdrehen und den Bolzen
wieder erneut in die Halterung einsetzen. Die Kiihlschrankttir abnehmen.

sorew 1807
- ]

3. a.Abdeckung des oberen Scharniers abnehmen und auf der anderen Seite wieder einsetzen.
a%
b. Schrauben des mittleren Scharniers herausschrauben. K hischrankt iir anheben und
herausnehmen.

c. Abdeckungen der Schrauben entfernen und auf der anderen Seite platzieren.

4. Den Adapter des unteren Scharniers aus der Gefrierschranktiir herausnehmen. Den Adapter auf
der anderen Seite einsetzen. Priifen, ob er sicher befestigt ist.
Underside view of the freezer door

o
9
@
=
-
=
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5. a. Den Kiihlschrank vorsichtig kippen. Es werden zwei Personen bendtigt, um den Kiihlschrank
beim Andern des Ttiranschlags zu kippen.
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b. Schrauben und unteres Scharnier entfernen. Dann die JustierfiiRe von der einen Seite entfernen

und an der anderen wieder einsetzen.

LUNsScrew

Schraube aus dem unteren Scharnier herausdrehen und auf der gegeniiberliegenden Seite
wieder einsetzen.
Die Tiir des Gefrierschranks wieder einsetzen.

Nach dem Anpassen der Tiir das mittlere Scharnier wieder (auf der gegentiber liegenden Seite)
am Kiihlschrank festschrauben. Vor dem Festziehen
des Scharniers darauf achten, dass die Kihlschrankttr
senk- und waagerecht ausgerichtet ist, damit die
Dichtungen an allen Seiten gut schlieRen.

Die Tir des Kiihlschranks wieder einsetzen. Vor dem
Festziehen des oberen Scharniers darauf achten, dass
die Kiihlschranktiir senk- und waagerecht ausgerichtet ist, damit die Dichtungen an allen
Seiten gut schlieBen.
a.  Scharnierhalterung einsetzen und auf der Oberseite des Kiihlschranks
festschrauben.

b.  Notigenfalls mit einem Schraubenschliissel festziehen.
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9. Obere Abdeckung wieder aufsetzen und mit den Schrauben befestigen. Schritt 1a bis 1c in
umgekehrter Reihenfolge ausftihren.
10. Turgriff umschrauben (Vorgehensweise ist fur Kiihl- und Gefrierschranktur gleich).

a. Rechte Befestigung an der oberen Tiirverkleidung entfernen und symmetrisch auf der
linken Seite wieder befestigen.
b. Zwei Seiten der Lochabdeckung aus Plastik mit einem Schraubendreher abnehmen.
c. Auf der anderen Seite wieder befestigen. Alte Plastikabdeckung an der Stelle aufsetzen, wo
vorher die Griffe waren.
Noch einmal tiberpriifen, ob die Kiihlschranktir richtig ausgerichtet ist und die Dichtungen an allen
Seiten gut schlieBen. Notigenfalls die StellfiRe erneut justieren.
HINWEIS: Wenn Sie den Tiranschlag andern wollen, ist es empfehlenswert, einen qualifizierten
Techniker damit zu beauftragen. Sie sollten den Anschlag nur dann selbst dndern, wenn Sie
ausreichend qualifiziert sind.

Alle abgenommenen Teile missen gut aufbewahrt werden und werden beim erneuten Einsetzen
der Tur wieder gebraucht. Das Kiihl-/Gefriergerat sollte auf einer festen Ebene stehen, damit es
beim Andern des Tiranschlags nicht rutscht. Das Kiihl-/Gefriergerdt nicht flach hinlegen, weil
dadurch das Kuhlsystem beschadigt werden kénnte. Sicherstellen, dass das Kiihl-/Gefriergerat von
der Stromversorgung getrennt und leer ist. Bei der Montage sollte das Kihl-/Gefriergerat von zwei
Personen gestutzt werden.
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FEHLERSUCHE

Wenn das Gerat beim Einschalten nicht funktioniert, tiberprifen Sie Folgendes.
Stromausfall: Betragt die Innentemperatur im Gefrierfach bei Behebung des
Stromausfalls immer noch -18°Coder weniger, so sind Ihre Lebensmittel nicht verdorben.
Bei geschlossener Tur bleiben Ihre Lebensmittel im Kihlschrank/Gefrierfach noch 16
Stunden lang gefroren. Das Kiihl-/Gefriergerét sollte bei einem Stromausfall nicht
haufiger als notig gedffnet werden.

Das Produkt ist nur flr die Verwendung in Privathaushalten vorgesehen.

Der Netzstecker steckt richtig in der Steckdose und die Stromversorgung ist
gewahrleistet. (Um zu Uberprifen, ob die Steckdose geht, stecken Sie ein anderes
Elektrogerat ein.)

Eventuell ist eine Sicherung durchgebrannt, der Schutzschalter wurde ausgel6st oder der
Hauptschalter wurde ausgeschaltet.

Die Temperaturkontrolle wurde richtig eingestellt.

Ist der Kuihlschrank auergewohnlich kalt, haben Sie das Thermostatrad vielleicht aus
Versehen hoher gedreht.

Ist der Kihlschrank auRergewohnlich warm, ist vielleicht der Kompressor ausgefallen.
Drehen Sie das Thermostatrad auf die hochste Stellung und warten Sie ein paar Minuten.
Wenn Sie kein Summen horen, funktioniert er nicht. Nehmen Sie Kontakt zu dem
Handler auf, bei dem Sie den Kuihlschrank gekauft haben.

Bildet sich Kondenswasser auf den AuBenwéanden des Kihlschranks, liegt dies eventuell
an einer Anderung der Raumtemperatur. Wischen Sie die entstandene Feuchtigkeit ab.
Wenn das Problem weiter besteht, nehmen Sie Kontakt zu dem Handler auf, bei dem Sie
den Kuhlschrank gekauft haben.

Wenn der mitgelieferte Netzstecker ausgetauscht werden musste, Gberprifen Sie, ob
der neue Stecker richtig angeschlossen ist. Funktioniert das Gerat nach der obigen
Uberpriifung immer noch nicht, kontaktieren Sie den Kundendienst.

108



ENTSORGUNG VON ALTGERATEN

Dieses Elektrohaushaltsgerat ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/CE tiber Elektro- und
Elektronik-Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.

Elektro- und Elektronik-Altgerate enthalten umweltschadigende Substanzen, aber auch
Grundkomponenten, die wiederverwendet werden kdnnen. Daher ist es wichtig, Elektro- und
Elektronik-Altgerate spezifisch zu entsorgen, um alle schadlichen Substanzen zu entfernen und
wiederverwendbare Teile zu recyceln.

Verbraucher leisten einen wichtigen Beitrag zur Gewahrleistung, dass Elektro- und Elektronik-
Altgerate nicht zu einem Umweltproblem werden. Halten Sie sich daher bitte an die folgenden
Grundregeln:

Elektro- und Elektronik-Altgerate diirfen nicht mit dem normalen Hausmiill entsorgt werden.

Elektro- und Elektronik-Altgerdte mussen bei zugelassenen Sammelstellen abgegeben werden, die
von der Stadtverwaltung oder anderen zustdndigen Stellen verwaltet werden. In vielen Ldndern
wird fir die Entsorgung grofRer Elektro- und Elektronik-Altgerate ein Abholservice angeboten.

Beim Kauf eines neuen Gerats wird das alte moglicherweise vom Handler zuriickgenommen, der es

kostenfrei entsorgt, sofern das neue Gerat von einem ahnlichen Typ ist und die gleiche Funktion
erflllt wie das Altgerat.

Konformitit
Durch das C EZeichen auf diesem Produkt wird seine Einhaltung aller geltenden Sicherheits-,

Gesundheits- und Umweltanforderungen bestatigt, die gesetzlich fiir dieses Produkt vorgeschrieben
sind.
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Obrigado por adquirir este produto.
Antes de usar o seu frigorifico, por favor leia este manual de instrugdes cuidadosamente para
maximizar o seu desempenho. Guarde toda a documentagdo para uso subsequente ou para outros
proprietarios. Este produto foi previsto apenas para uso doméstico ou aplicagdes semelhantes, tais
como:

-a zona da cozinha para o pessoal em lojas, escritérios e outros ambientes de trabalho

-em quintas, pela clientela de hotéis, motéis e outros ambientes de tipo residencial

-em pensdes (B & B)

- para servigos de catering e aplicacdes semelhantes que ndo para venda a retalho.

Este aparelho deve ser usado apenas para armazenar comida, qualquer outro uso é considerado
perigoso e o fabricante n3o seré responsavel por quaisquer omissdes. E também recomendado
que anote as condig¢des da garantia. Para obter o melhor desempenho possivel e um
funcionamento livre de problemas do seu aparelho, é muito importante que leia cuidadosamente
estas instrugdes. Caso ndo cumpra estas instrugdes, podera invalidar o seu direito a assisténcia
gratuita durante o periodo de garantia.

INFORMA(;()ES DE SEGURANCA

Este guia contém muitas informacgdes de seguranca
importantes. Sugerimos que guarde estas instrugcdes num
local seguro para uma referéncia facil e uma boa
experiéncia com o aparelho.

O frigorifico contém um gas refrigerante (R600a:
isobutano) e um gas isolante (ciclopentano), com alta
compatibilidade com o ambiente, que sao, contudo,
inflamaveis.

& Cuidado: risco de incéndio

Caso o circuito refrigerante esteja danificado:

® Evite chamas nuas e fontes de ignigao.

Ventile cuidadosamente a divisdao onde o aparelho esta
situado.
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AVISO!

Deve ter cuidado ao limpar/transportar o aparelho
para evitar tocar nos fios metalicos do condensador
na parte traseira do aparelho, ja que podera sofrer
lesdes nos seus dedos e maos ou danificar o seu
produto.

Este aparelho ndo esta concebido para ser
empilhado com qualquer outro aparelho. Nao tente
sentar-se ou permanecer em pé no topo do seu
aparelho, pois este ndo esta concebido para tal
utilizacdo. Vocé pode magoar-se ou danificar o
aparelho.

Certifique-se que o cabo de alimentag¢do nao fica
retido sob o aparelho durante ou apds o
transporte/movimentagdo do mesmo, para evitar
gue o cabo de alimentagao seja cortado ou
danificado.

Ao posicionar o seu aparelho, tenha cuidado para
nao danificar o seu pavimento, canos, revestimentos
de parede, etc. Nao mova o aparelho puxando-o pela
tampa ou pela pega. Nao permita que criangas
brinquem com o aparelho ou mexam nos comandos.
A nossa empresa declina aceitar qualquer
responsabilidade caso as instrugdes ndo sejam
respeitadas.

Nao instale o aparelho em locais humidos, oleosos
ou poeirentos, nem o exponha a luz solar direta ou a
agua.
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Nao instale o aparelho proximo de aquecedores ou
materiais inflamaveis.

Caso ocorra uma falha de energia nao abra a tampa.
A comida congelada ndao devera ser afetada se a
falha durar menos de 20 horas. Caso a falha seja
mais prolongada, entdo a comida deve ser verificada
e comida de imediato, ou cozinhada e entao
recongelada.

Caso a tampa da arca congeladora seja dificil de abrir
imediatamente depois de a ter fechado, nao se
preocupe. Isto deve-se a diferenca de pressao que ira
equilibrar-se e permitir que a tampa seja aberta
normalmente apds alguns minutos.

Nao ligue o aparelho a alimentagdo de energia até
gue todas as protecoes de embalagem e de
transporte tenham sido removidas.

Deixe repousar durante pelo menos 4 horas antes de
ligar, para permitir que o 6leo do compressor
estabilize, caso tenha sido transportado na
horizontal.

Este congelador sé devera ser utilizado para os fins
previstos (i.e. armazenamento e congelacdo de
géneros alimenticios).
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N3do armazene medicamentos ou materiais de
pesquisa nos Frigorificos para Vinho. Quando
pretender armazenar um material que exija um
controlo rigoroso das temperaturas de
armazenamento, é possivel que se deteriore ou que
ocorra uma reagao descontrolada que pode causar
riscos.

Antes de realizar qualquer operagao, desligue o cabo
de alimentacao da tomada.

Aquando da entrega, certifique-se que o produto
nao esta danificado e que todos os componentes e
acessorios estdao em perfeitas condicoes.

Se reparar numa fuga no sistema de refrigeragao,
nao toque na tomada de parede e ndo use chamas
nuas. Abra a janela e deixe entrar ar no
compartimento. Depois ligue a um centro de servico
para solicitar uma reparagao.

Nao use extensdes ou adaptadores.

Nao puxe ou dobre o cabo de alimentacao
excessivamente ou toque na ficha com as maos
molhadas.

N3o danifique a ficha e/ou o cabo de alimentacdo;
isso pode causar choques elétricos ou incéndios.

Se o cabo de alimentagao estiver danificado, o
mesmo deve ser substituido pelo servigo de
assisténcia técnica do fabricante ou por um técnico
qualificada para evitar perigo
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Nao cologue ou armazene materiais inflamaveis e
altamente volateis como éter, petrdleo, GPL, gas
propano, latas de spray aerosol, adesivos, alcool
puro, etc. Estes materiais podem provocar uma
explosao.

Nao use ou armazene sprays inflamaveis, tais como
tinta em spray, perto dos Frigorificos para Vinho. Isso
pode causar uma explosao ou incéndio.

N3o coloque objetos e/ou recipientes com agua no
topo do aparelho.

Nao recomendamos a utilizacao de extensdes e
adaptadores.

Nao elimine o aparelho através do fogo. Tenha
cuidado para ndo danificar o circuito/tubos de
refrigeracao do aparelho durante o transporte e
utilizagao. Em caso de danos, ndao exponha o
aparelho a uma fonte potencial de ignicao e ventile
de imediato a divisao onde o aparelho se situa.

O sistema de refrigeracao posicionado atras e no
interior dos Frigorificos para Vinho contém
refrigerante. Logo, evite danificar os tubos.

Nao use aparelhos elétricos no interior dos
compartimentos para armazenamento de comida do
aparelho, a ndo ser que sejam do tipo recomendado
pelo fabricante.

N3ao danifique o circuito de refrigeracao.
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Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros meios
para acelerar o processo de descongelacao, que nao
os recomendados pelo fabricante.

Nao use aparelhos elétricos no interior dos
compartimentos para armazenamento de comida do
aparelho, a ndo ser que sejam do tipo recomendado
pelo fabricante.

Nao tocar os elementos de refrigeracao internos,
especialmente com as maos molhadas, pois pode
sofrer queimaduras ou ferimentos graves.
Mantenha as aberturas de ventilagdao no
revestimento do aparelho ou na estrutura integrada,
livres de obstrugodes.

N3o use objetos pontiagudos ou afiados tais como
facas ou garfos para remover o gelo.

Nunca use secadores de cabelo, aquecedores
elétricos ou outros aparelhos similares para a
descongelagao.

Ndo use uma faca ou um objecto afiado para
remover o gelo que possa existir. Caso os utilize, o
circuito de refrigerante pode danificar-se, e a fuga
gue dai decorrer pode causar um incéndio ou
danificar os seus olhos.

Nao use dispositivos mecanicos ou outro
equipamento para acelerar o processo de
descongelamento.
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Evite completamente a utilizacdo de chamas nuas ou
equipamento elétrico, tais como aquecedores,
magquinas de limpeza a vapor, velas, lampadas a éleo
e similares de forma a acelerar a fase de
descongelamento.

Nunca use agua para lavar a area do compressor,
limpe-a com um pano seco cuidadosamente depois
de limpar para evitar a ferrugem.

Recomendamos que mantenha a ficha limpa,
guaisquer residuos de poeira excessivos na ficha
podem causar um incéndio.

O produto foi concebido e fabricado apenas para uso
domeéstico.

A garantia serd anulada caso o produto seja instalado
ou utilizado em instalagdes comerciais ou nao-
residenciais.

O produto deve ser instalado, localizado e operado
corretamente de acordo com as instrugdes contidas
no folheto de Instrugdes para o Utilizador fornecido.
A garantia so é aplicavel a produtos novos e nao
pode ser transferida caso o produto seja vendido
novamente.

A nossa empresa declina qualquer responsabilidade
por danos incidentais ou consequentes.

A garantia nao diminui de qualquer forma os seus
direitos estatutarios ou legais.
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Nao realize reparagdes neste Frigorifico para Vinhos.
Todas as intervengdes devem ser realizadas
exclusivamente por pessoal qualificado.

Caso esteja a descartar um produto velho com um
fecho ou trava instalado na porta, certifique-se que
esta é deixada num estado seguro para evitar o
aprisionamento de criangas.

Este aparelho pode ser utilizado por criangas de
idade igual ou superior a 8 anos e por pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
ou falta de experiéncia e conhecimento, caso lhes
tenha sido fornecida supervisao ou instrucoes
relativas a utilizacao do aparelho de forma segura e
desde que compreendam os perigos envolvidos.

As criangas nao devem brincar com o aparelho. A
limpeza e manutengao pelo utilizador ndo deve ser
realizada por criangas sem supervisao.

Fechos: se o seu frigorifico/congelador estiver
equipado com um fecho, para impedir que criangas
figuem presas no interior mantenha a chave fora do
alcance e longe do aparelho. Caso esteja a descartar
um frigorifico/congelador velho certifique-se de que
parte quaisquer fechos ou travas que possam existir
como salvaguarda.
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CANDY PORTA DUPLA

Prateleira de congelador

Balcgo da porta do congelador

Termostato

Suporte para ovos

Prateleiras de frigorifico

BalcZo da porta do frigorifico

Tampa para gaveta de frutas e vegetais

Gaveta para frutas e vegetais

-~ Pés de nivelamento
Classe Climatica

O aparelho foi concebido para operar num intervalo limitado de temperaturas ambiente
dependendo das zonas climaticas. Nao utilize o aparelho a temperaturas fora dos limites. A classe
climatica do seu aparelho estd indicada no etiqueta de descrigdo técnica no interior do
compartimento do frigorifico.

Classe Climatica Amb.T. (°C) Amb.T. (°F)
SN De 10a 32 De 50a 90
N De 16a 32 De 61a90
ST De 16 a2 38 De 61 a 100
T De 16243 De 612110

INSTRUCOES DE TRANSPORTE

0 aparelho deve ser transportado apenas numa posi¢do vertical. A embalagem, como fornecida,
deve estar intacta durante o transporte. Se, durante o transporte do produto, este foi transportado
horizontalmente, sé deve ser deitado sobre o seu lado esquerdo (quando voltado para a porta
frontal) e ndo deve ser operado por pelo menos 4 horas para permitir que o sistema assente depois
do aparelho ser reposto na posi¢do erecta.

1.  Afalha no cumprimento com as instrugdes acima pode resultar na ocorréncia de danos no
aparelho. O fabricante ndo serd considerado responsavel caso estas instrugdes ndo sejam
respeitadas.

2. aparelho deve ser protegido da chuva, humidade e outras influéncias atmosféricas.
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INSTRUCOES DE INSTALACAO

1.

aw

Se possivel evite colocar o aparelho préximo de fogGes, radiadores ou sob luz solar direta, ja que isso
ird causar que o compressor funcione durante longos periodos. Caso seja instalado préximo de uma
fonte de calor ou frigorifico, mantenha as dimensdes de folgas laterais minimas:

De Fogdes 4" (100 mm)
De Radiadores 12" (300 mm)
De Frigorificos 4" (100 mm)

Certifique-se de que existe espago suficiente, com uma temperatura média entre 16 °C e 32
°C, em redor do aparelho para assegurar uma livre circulagdo do ar. Idealmente, deve ser um
espacgo ndo inferior a 9 cm na parte traseira e a 2 cm dos lados.

aparelho deve ser localizado numa superficie lisa.

E proibido usar o frigorifico em exteriores.

Protecdo contra humidade. Ndo coloque o congelador num local himido para evitar que as
pegas metalicas se enferrujem. E ndo pulverize agua no congelador, de outra forma isso ird
enfraquecer o isolamento e causar fugas de corrente.

Consulte a segdo sobre “Limpeza e Cuidados” para preparar o seu aparelho para o uso.

Caso o congelador seja instalado em zonas ndo aquecidas, garagens, etc., em tempo frio pode
formar-se condensagdo nas superficies exteriores. Isso é normal e ndo é um defeito. Remova a
condensagdo limpando com um pano seco.

Nunca coloque o frigorifico junto a paredes ou em armdrios ou méveis encastrados quando
estiver a funcionar, uma vez que a grelha na parte traseira pode ficar quente e os lados
podem ficar quentes. Ndo tape o frigorifico com nenhum tipo de cobertura.

COMECAR A USAR

Antes de comegar a utilizar o congelador, por favor verifique se:

1.
2.

interior estd seco e o ar pode circular livremente na traseira.

Limpe o interior conforme recomendado na secgdo "TENHA CUIDADQ" (as pegas elétricas do
frigorifico apenas podem ser limpas com um pano seco).

N3o ligue o aparelho até terem decorrido quatro horas depois de ter movimentado o
frigorifico/congelador. O fluido de refrigeracdo precisa de tempo para assentar. Se o aparelho
for desligado em qualquer altura, aguarde 30 minutos antes de o voltar a ligar para permitir
que o fluido de refrigeracdo assente.

Antes de ligar o frigorifico na posi¢do de fornecimento de alimentagdo elétrica. O disco de
controlo do termdstato encontra-se no interior do compartimento do frigorifico.

Rode o seletor rotativo do termdstato para a posigdo “3” e ligue a alimentagdo elétrica. O
compressor e a luz no interior do frigorifico comegam a funcionar.

Antes de guardar alimentos no frigorifico, ligue o mesmo e aguarde 24 horas, para se certificar
de que este esta a funcionar de forma correta e para permitir que o frigorifico/congelador
atinja a temperatura correta.

Abra a porta 30 minutos depois, e se a temperatura no frigorifico tiver diminuido de forma
Sbvia, isto significa que o sistema do frigorifico esta a funcionar corretamente. Depois do
frigorifico estar a funcionar apds um periodo de tempo, o controlador de temperatura ird
automaticamente definir a temperatura no intervalo permitido.

120



FUNCIONAMENTO DE PORTA DUPLA

Ajustar a temperatura
Siga estes pontos:

A temperatura nos compartimentos do frigorifico e do congelador é controlada pelo controlador de
temperatura instalado na parede interior do compartimento do frigorifico. Recomendamos
vivamente que utilize um termdstato para congelador para verificar se a temperatura é de -18 °C
antes de colocar quaisquer alimentos. Esta agdo pode demorar 2 a 3 horas.

As indicagdes no seletor rotativo sdo os niveis da temperatura, NAO os graus exatos de temperatura.
“0” é sindnimo de “DESLIGADO” e “7” representa a temperatura mais baixa.

Comece com o seletor rotativo definido na posi¢do “4”. Utilize um termémetro apropriado para
verificar a temperatura ao fim de duas horas. A temperatura do frigorifico deve estar definida entre
+2 °C e +5 °C e o congelador ird variar entre -18 e -25 °C ao longo de um ciclo normal. Para reduzir a
temperatura do frigorifico rode o seletor rotativo para “6” e verifique a temperatura ao fim de uma
hora.

NOTA: O frigorifico/congelador pode ndo funcionar a temperatura correta se estiver numa sala
particularmente quente ou fria ou se abrir a porta do frigorifico/congelador demasiadas vezes

Thermostat control dial

Funcio de congelamento super rapido

1.

O congelamento rapido permite que a humidade no interior dos alimentos forme pequenos
cristais de gelo que impedem os danos da membrana das células e a perda do citoplasma
depois do descongelamento, desta forma ajudando a manter a frescura e a nutri¢do original
que compdem os alimentos.

Peixe e carne frescos podem ser guardados durante um longo periodo de tempo através do
uso do congelamento rdpido. Para utilizar o congelamento rapido, rode o seletor da
temperatura para a posigdo “7” antes de adicionar alimentos (a capacidade maxima permitida
é de 2,5 kg de cada vez).

Apds o congelamento rapido, rode o seletor novamente para a posigdo original (normalmente
o tempo para congelamento rapido ndo excedera um periodo de quatro horas).

DURANTE A UTILIZACAO

O aparelho pode ndo funcionar devidamente (possibilidade de descongelar o conteudo ou a
temperatura se tornar muito quente no compartimento de alimentos congelados) se for instalado
por um longo periodo de tempo abaixo do limite de frio da gama de temperaturas para as quais o
aparelho de refrigeragdo foi projetado

De facto pertence a classe climatica ST, com temperatura ambiente entre 6 °Ce 38 °C.

Efetivamente as temperaturas internas poderiam ser afetadas por determinados fatores tais
como: a localizagdo do aparelho de refrigeragdo, a temperatura ambiente e a frequéncia de
abertura da porta, e, se for adequado, um aviso de que a configuragdo de qualquer dispositivo
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de controlo da temperatura pode ser variada ao permitir esses fatores

. Na verdade as bebidas efervescentes ndo devem ser armazenadas em compartimentos ou
armarios congeladores de alimentos ou em compartimentos ou armarios de baixa
temperatura e alguns produtos, como por ex. os gelados a base de agua, ndo devem ser
consumidos demasiado frios

. E necessario ndo exceder o(s) tempo(s) de armazenamento recomendado pelos fabricantes de
alimentos para qualquer tipo de alimento

. De facto, um aumento da temperatura dos alimentos congelados durante o descongelamento,
manutencgdo ou limpeza manual pode encurtar a vida de armazenamento

. E melhor enrolar o alimento congelado em varias camadas das prateleiras de vidro.

. Os cuidados necessarios para o armazenamento de alimentos congelados na eventualidade de
ndo funcionamento prolongado do aparelho de refrigeragdo (interrupcdo da fonte de
alimentagdo ou falha no sistema de refrigeragado)

. A porta de separacdo do evaporador pode ser usada para armazenar alimentos.

Dicas para manutenc¢io de alimentos perfeitos no frigorifico

Tenha muito cuidado com carne e peixe: as carnes cozinhadas devem ser sempre guardadas numa
prateleira acima de carnes cruas para evitar a transferéncia de bactérias. Mantenha as carnes cruas
num prato suficientemente grande para recolher os sucos libertados e cubra-as com pelicula
aderente ou de aluminio.

Deixar espago em redor da comida: isto permite ao ar frio circular no interior do frigorifico ,
assegurando que todas as pecas do frigorifico sdo mantidas frias.

Embrulhar os alimentos: para impedir a transferéncia de sabores e para impedir que os alimentos
figuem secos, estes devem ser embalados ou cobertos separadamente. Fruta e legumes ndo
precisam de ser embrulhados.

Os alimentos pré-cozinhados devem arrefecer de forma adequada: deixe que alimentos pré-
cozinhados arrefegam antes de os colocar no frigorifico. Isto ird ajudar a impedir que a temperatura
interna do frigorifico aumente.

Feche a porta!: para impedir a fuga do ar frio, tente limitar o nimero de vezes que abre a porta. Ao
voltar das compras, organize os alimentos a colocar no frigorifico antes de abrir a porta. Abra
apenas a porta para colocar ou retirar alimentos.

Onde armazenar os seus alimentos no frigorifico

Area de refrigeragdo: esta é a area onde deve guardar alimentos que serdo conservados durante
mais tempo se forem mantidos refrigerados. Leite, ovos, iogurte, sumos de fruta, queijos duros
como, por exemplo, cheddar. Frasco e garrafas de temperos para saladas, molhos e compostas de
fruta. Gorduras como, por exemplo, manteiga, margarina, cremes de barrar de baixo teor de
gordura, gorduras para cozinhar e banha.

Area mais fria (0 °C a 5 °C): é onde devem ser colocados alimentos que pretende que sejam
refrigerados para os proteger:

-Alimentos crus e ndo cozinhados devem ser sempre embrulhados.

-Alimentos pré-cozinhados frescos como, por exemplo, refeicGes pré-preparadas, empaddes de
carne, queijos macios.

-Carnes pré-cozinhadas como, por exemplo, presunto.

-Saladas preparadas (incluindo saladas verdes mistas pré-embaladas, arroz, salada de batata, etc).
-Sobremesas como, por exemplo, fromage frais, refei¢des caseiras ou sobras ou bolos com cremes.
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Mais fresco: é a parte mais humida do frigorifico. Aqui podem ser armazenados vegetais, fruta,
artigos de saladas frescas como, por exemplo, alface inteira ndo lavada, tomates inteiros, rabanetes,
etc.

RECOMENDAMOS QUE MANTENHA TODOS OS PRODUTOS NO RECIPIENTE PARA SALADAS
EMBRULHADOS.

NOTA: Embrulhe e guarde sempre carne crua, aves e peixe na prateleira mais baixa na parte
inferior do frigorifico. Isto ira impedir que pinguem, ou toquem em outros alimentos. Ndo guarde
gases ou liquidos inflamaveis no frigorifico.

Ap0s trés horas de funcionamento elétrico no congelador, a temperatura do compartimento
superior é de -12°C, a luz do alarme esta acesa e o sinal sonoro é emitido.

Armazenamento de Alimentos Congelados
A comida congelada pré-embalada comercialmente deve ser armazenada de acordo com as
instrugdes do fabricante da comida congelada para um compartimento de congelador.
Para se certificar que a elevada qualidade obtida pelo fabricante dos alimentos e o retalhista de
alimentos seja mantida, deve lembrar-se do seguinte:

1. Coloque as embalagens no congelador o mais rapidamente possivel depois da compra.

2 . N3o ultrapasse as datas de “Usar Até”, “Melhor Antes” na embalagem.

FACA NAO FACA
Descongele comida do congelador
completamente num frigorifico ou num forno Use objetos pontiagudos ou afiados tais como
microondas seguindo as instrucGes de facas ou garfos para remover o gelo.

descongelamento e cozimento.

Descongele a carne congelada completamente | Cologue comida quente no congelador. Deixe-a

antes de cozinhar. arrefecer primeiro.
Armazene a comida congelada comercialmente Coloque garrafas cheias de liquido ou latas
de acordo com as instrugGes fornecidas nas seladas contendo bebidas carbonatadas no
embalagens nas quais a adquiriu. congelador ja que estas podem rebentar.
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Verifique o contetdo do frigorifico a intervalos
regulares.

Remova os itens do congelador com mdos
molhadas.

Limpe e descongele o seu frigorifico
regularmente.

Congele bebidas carbonatadas.

Prepare alimentos frescos para congelamento em
pequenas porgdes para assegurar um
congelamento rapido.

Consuma gelados e sorvetes diretamente do
congelador. Isso pode causar “queimaduras por
congelagdo” nos labios.

Selecione sempre alimentos frescos de alta
qualidade e certifique-se de que sdo
cuidadosamente limpos antes de os congelar.

Armazene substancias venenosas ou perigosas
no congelador.

Embrulhe todos os alimentos em papel de
aluminio ou sacos plasticos préprios para
congelador e certifique-se que remove todo o ar.

Embrulhe a comida congelada quando a comprar
e coloque-a no congelador o mais rapidamente
possivel.

Mantenha a comida o minimo de tempo possivel
e respeite as datas de “Data de validade” e de

“Utilizar até”.

Para mais informagdes sobre armazenamento, descarregue a App e visite “Dicas”.

Rotule tudo

Muitos alimentos sdo idénticos quando congelados, por isso uma rotulagem cuidadosa ira
ajudar a evitar que esquega de que artigo se trata. O excesso dos periodos de armazenamento
pode causar problemas de intoxicagdo alimentar. Em alimentos cozinhados em casa adicione a
data, visto que assim podera certificar-se de que ndo come alimentos para além do periodo
recomendado de armazenamento.

Pode comprar etiquetas e canetas especiais para utilizagdo no frigorifico/congelador. Existem
etiquetas disponiveis em vérias cores que podem ajuda-lo a usar o seu frigorifico/congelador
de forma eficaz. Pode, por exemplo, usar vermelho como cddigo de cores para carne e verde
para vegetais. Utilizar uma cor diferente para cada trimestre do ano ird ajudar a realizar uma
rotagdo mais eficaz dos seus alimentos congelados.

Escreva o conteudo e a data. Adicione o peso e notas sobre cozinhar como, por exemplo,
“descongelar primeiro”, ou “cozinhar congelado” e tenha um "livro de registo" separado do
que existe em cada gaveta. Isto ird evitar que abra a porta e procure de forma desnecessdria.

Se estiver fora de casa por um periodo prolongado

Desligue o frigorifico primeiro e depois desconecte a unidade da tomada.

Retire todos os alimentos.

Limpe o frigorifico.

Deixe a porta um pouco aberta para evitar a possivel formagdo de condensagdo, mofo ou
odores.

Tenha extrema cautela no caso das criangas. A unidade ndo deve estar acessivel para as
brincadeiras das criangas.

Férias curtas: Deixe o frigorifico funcionar durante as férias com menos de trés semanas.

Férias longas: Se o aparelho ndo for utilizado por varios meses, remova todos os alimentos e
desconecte o cabo de alimentagdo. Limpe e seque completamente o interior. Para evitar os
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odores e o desenvolvimento de mofo, deixe a porta ligeiramente aberta: bloqueando-a, se
necessario, removendo-a.

ECONOMIA DE ENERGIA

Para uma melhor economia de energia sugerimos:

. A instalagdo do aparelho afastado de fontes de calor e sem estar exposto a luz solar
direta num local bem ventilado.

. Evite colocar comida quente no frigorifico para evitar aumentar a temperatura interna e,
portanto, causando o funcionamento continuo do compressor.

. N3o amontoe excessivamente os alimentos para garantir uma circulagdo adequada do
ar.

. Descongele o aparelho caso tenha gelo para facilitar a transferéncia do frio.

. Em caso de falha de energia eléctrica, é recomendado que mantenha a porta do
frigorifico fechada.

. Abra ou mantenha as portas do aparelho abertas o minimo possivel.

. Evite ajustar o termostato para temperaturas demasiado frias.

. Remova o pé presente na traseira do aparelho.

TENHA CUIDADO

Descongelamento

Descongele duas vezes por ano ou quando se tiver formado uma camada de gelo de cerca de 5 mm.

Como alternativa, pode desligar o congelador e retirar a ficha elétrica da tomada. Remova a

conduta de 4gua e coloque um contentor para agua.

Como medida tempordria, este gelo deve ser eliminado utilizando um raspador de plastico. NUNCA utilize

um instrumento metdlico ou afiado. Esta agdo deve ser realizada se ndo for possivel eliminar a acumulagdo

de gelo, ou se esta comegar a interferir com o armazenamento dos alimentos. Escolha uma altura em que
tenha um reduzido nimero de alimentos congelados e proceda da seguinte forma:

1. Retire os alimentos congelados, desligue o frigorifico da alimentagdo elétrica e deixe as portas
abertas. Idealmente os alimentos congelados devem ser colocados noutro frigorifico/congelador ou
frigorifico. Se tal ndo for possivel, embrulhe os alimentos, primeiro em varias folhas de jornal ou em
toalhas grandes e, em seguida, num tapete espesso e guarde-os num local fresco.

2. Raspe o maximo de gelo acumulado possivel utilizando o raspador em pléstico. Para acelerar o
processo de descongelamento coloque tigelas de dgua quente no interior do compartimento
do frigorifico/congelador. A medida que o gelo sélido se soltar, liberte-o com o raspador em
pléstico e remova-o.

3. Quando o descongelamento estiver concluido, limpe o frigorifico/congelador conforme
descrito.

Limpeza e cuidados

Ap6s o descongelamento, deve limpar o frigorifico/congelador internamente com uma solugdo
ligeira de bicarbonato de sédio. Em seguida, enxaglie com agua morna usando um pano ou uma
esponja humida e, em seguida, seque a zona. Lave os cestos com agua morna com sabdo e
certifique-se de que estes secam totalmente antes de os colocar novamente no
frigorifico/congelador. Ird ocorrer a formagdo de condensagdo na parte traseira do frigorifico;
contudo esta ird escorrer normalmente ao longo da parede traseira e sera recolhida no orificio de
drenagem existente por trds do cesto para saladas.
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O orificio de drenagem tera um "pino de limpeza" inserido no mesmo. Este assegura que pequenos
pedagos de comida ndo conseguem entrar no orificio. Depois de ter limpo o interior do frigorifico e
de ter removido quaisquer residuos de alimentos da proximidade do orificio, utilize o "pino de
limpeza" para se certificar de que ndo existem quaisquer obstrugdes. Utilize um produto limpa-
moveis normal para limpar o exterior do frigorifico/congelador. Certifique-se de que as portas estdo
fechadas para impedir que o produto limpa-mdveis entre para o interior do aparelho ou que entre
em contacto com o vedante magnético da porta.

A grelha do condensador na parte traseira do frigorifico/congelador e os componentes adjacentes
podem ser aspirados utilizando um acessério com escova macia.

N3do utilize produtos de limpeza agressivos, esfregdes ou solventes para limpar qualquer parte do
frigorifico/congelador.

SUBSTITUIR A LUZ INTERNA

1.  Antes de realizar a substituicdo do LED pressione e rode sempre o seletor de controlo do
terméstato para a posicdo 0, desligando-o assim da alimentagdo elétrica.

2. Segure e levante e cobertura da luz LED.

Retire o LED antigo desenroscando-no na dire¢do contrdria aos ponteiros do relégio.

4.  Substitua por uma nova luz LED enroscando-a na dire¢do dos ponteiros do reldgio
certificando-se de que esta fica bem fixa no suporte da ldmpada.

5.  Volte a colocar a cobertura da luz e volte a conetar o frigorifico/congelador a alimentagdo
elétrica e ligue-o.

INVERTER O SENTIDO DE ABERTURA DA PORTA

Para alterar o sentido de abertura por si proprio, siga as instrugdes a seguir:
Ferramentas necessdrias: Chave de fendas de cabeca Philips/chave de fendas de cabeca
plana/chave sextavada
1.  a.Primeiro retire todos os parafusos da cobertura.
b. Levante a cobertura superior do frigorifico.

)

— e

w
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c. Retire a cobertura da dobradica esquerda. Introduza a cobertura da dobradiga direita.

2. a.Desaperte os parafusos, levante o suporte da dobradica e retire-o.

o

b. Retire o parafuso com uma chave de fendas e vire o suporte da dobradica e, em seguida, volte a
prender o parafuso ao suporte da dobradiga. Remova a porta do frigorifico.

socrew 180"
- ]

3.  a. Levante a cobertura da dobradiga superior na porta do frigorifico e movimente-a para o
lado onde a pretende instalar.
a

b. Retire a dobradiga do meio removendo os parafusos. Levante a porta do congelador e tire-a da
frente.

c. Retire as coberturas dos parafusos e coloque-as do lado oposto.

4. Retire o adaptador da dobradiga inferior da porta do congelador. Movimente o adaptador para o

lado oposto. Certifique-se de que este esta bem fixo.
Underside view of the freezer door

o
9
@
=
-
=

unscrevr
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5. a. Incline cuidadosamente o frigorifico. Sdo necessarias duas pessoas para inclinar o frigorifico
durante o processo de inversdo da porta.

b. Retire os parafusos e a dobradiga inferior. Em seguida, retire os pés ajustaveis de ambos os lados
e volte a prendé-los no lado oposto.

LUNsScrew

6. Retire o parafuso da dobradica inferior e volte a instalar a mesma no lado oposto.
Volte a colocar a porta do congelador.

unsorew

7. Depois de colocar a porta do congelador, volte a
aparafusar a dobradica do meio (no lado oposto) no
frigorifico. Certifique-se de que a porta do frigorifico esta
alinhada horizontal e verticalmente de modo a que os
vedantes fiquem bem fechados em todos os lados antes de
apertar finalmente a dobradica superior.

8.  Volte a colocar a porta do frigorifico. Certifique-se de que a porta do frigorifico esta alinhada
horizontal e verticalmente de modo a que os vedantes fiquem bem fechados em todos os
lados antes de apertar finalmente a dobradiga superior.

a.  Volte a colocar o suporte da dobradiga e aparafuse-o na parte superior do frigorifico.
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b.  Utilize uma chave sextavada para apertar caso seja necessario.

P

/4

9. Volte a colocar a cobertura superior e aperte-a com os parafusos. Repita os passos 1a a 1c na
ordem inversa.

10. Mude a pega (que implica o mesmo método tanto para a porta do frigorifico como para a
porta do congelador)

a. Retire a bucha direita do revestimento da porta superior, e instale na posi¢ado simétrica do
lado esquerdo.

b. Retire os dois lados da cobertura do orificio de plastico e pega com uma chave de fendas.
c. Fixe-os no lado oposto. Coloque a cobertura do orificio de plastico no local onde se
encontram atualmente as pegas.

Certifique-se de que a porta esta corretamente alinhada e de que todos os vedantes em todos os
lados estdo fechados. Se recessario, reajuste os pés niveladores.

NOTA: Caso pretenda inverter o sentido de abertura da porta, recomendamos que contacte um
técnico qualificado. Apenas deve tentar inverter o sentido da porta pessoalmente se acreditar que
esta qualificado para o fazer.

Todas as pegas removidas tém de ser guardadas para realizar a reinstalagdo da porta. Deve apoiar o
frigorifico/congelador sobre algo sélido de modo a que este ndo derrape durante o processo de
mudanga da porta. Ndo deite o frigorifico/congelador de forma plana no chdo uma vez que isto
pode danificar o sistema de refrigeracdo. Certifique-se de que o frigorifico/congelador estd
desligado da corrente elétrica e vazio. Recomendamos que duas pessoas manuseiem o
frigorifico/congelador durante a montagem.
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RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Caso o aparelho ndo funcione quando ligado, verifique.

. Falha de eletricidade: Se a temperatura interna do frigorifico/congelador for de -18 °C
ou inferior quando a eletricidade regressar, os seus alimentos estdo seguros. Os
alimentos no seu frigorifico/congelador permanecerdo congelados durante cerca de 16
horas com a porta fechada. Ndo abra a porta do frigorifico/congelador mais do que o
necessario.

. O produto foi concebido e fabricado apenas para uso doméstico.

. Se a ficha esta inserida devidamente na tomada e a fonte de alimentagdo estd ligada.
(Para verificar a alimentagdo de energia na tomada, ligue outro aparelho qualquer).

. O fusivel fundiu/disjuntor foi ativado/interruptor geral de distribui¢do foi desligado.

. O controlo de temperatura foi configurado corretamente.

. Se o frigorifico estiver excecionalmente frio, pode ter ajustado acidentalmente o seletor
de controlo do termdstato para uma posigdo mais alta.

. Se o frigorifico estiver excecionalmente quente, é possivel que o compressor ndo esteja
a funcionar. Rode o seletor de controlo do termdstato para a posicdo méxima e aguarde
alguns minutos. Se ndo escutar um zumbido, este ndo estd a funcionar. Contacte a loja
local onde realizou a compra.

. Se surgir condensagdo na parte exterior do frigorifico, esta pode dever-se a uma
mudanga na temperatura ambiente. Limpe qualquer residuo de humidade. Se o
problema persistir, contacte a loja local onde realizou a compra.

. Caso tenha substituido a ficha fornecida, certifique-se que a nova ficha foi ligada
devidamente. Caso o aparelho ainda ndo esteja a funcionar depois das verificacdes
acima, por favor contacte o Servico a Clientes.
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ELIMINACAO DE APARELHOS VELHOS

Este aparelho estd marcado de acordo com a Directiva europeia 2012/19/CE sobre Residuos de
Equipamento Eléctrico e Electrénico (DEEE).

Os DEEE contém substancias poluentes (que podem causar consequéncias negativas para o
ambiente) e componentes bésicos (que podem ser reutilizados). E importante que os DEEE sejam
submetidos a tratamentos especificos, de maneira a remover e eliminar adequadamente todos os
poluentes, e recuperar e reciclar todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante ao assegurar que os DEEE ndo se tornam num problema
ambiental, é essencial seguir algumas regras basicas:

Os DEEE n&o devem ser tratados como residuos domésticos.

Os DEEE devem ser entregues nos pontos de recolha relevantes geridos pelo municipio ou por
companhias registadas. Em muitos paises, a recolha casa-a-casa, para DEEE de grandes dimensdes,
pode existir.

Em muitos paises, ao comprar um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido ao comerciante que

tem de o recolher sem qualquer custo, um-para-um, desde que o equipamento seja de tipo
equivalente e tenha as mesmas fungdes que o equipamento fornecido.

Conformidade
Ao colocar a marca C Eneste produto, estamos a confirmar a conformidade com todos os

requisitos de seguranca, salide e ambiente relevantes que sdo aplicaveis na legislacdo sobre este
produto.
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Bedankt voor de aankoop van dit product.
Lees deze instructiehandleiding zorgvuldig door voordat u uw koelkast gaat gebruiken, voor de
beste prestaties van het apparaat. Bewaar alle documentatie voor toekomstig gebruik of voor
andere eigenaren. Dit product is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik of voor soortgelijke
toepassingen, zoals:

- de keukenruimte voor personeel in winkels, kantoren en andere werkomgevingen

- op boerderijen, door gasten van hotels, motels en andere woonomgevingen

-in bed and breakfasts (B & B)

- voor cateringservices en dergelijke toepassingen die niet voor de kleinhandel zijn.

Dit apparaat mag uitsluitend worden gebruikt voor het bewaren van voedsel. Elk ander gebruik
moet als gevaarlijk worden beschouwd en de fabrikant is niet verantwoordelijk voor nalatigheid.
Het is ook aan te raden om de garantievoorwaarden door te lezen. Voor de beste prestaties en
probleemloze werking van uw apparaat, is het zeer belangrijk om deze instructies zorgvuldig te
lezen. Als u deze instructies niet in acht neemt, kan uw recht op gratis onderhoud tijdens de
garantieperiode vervallen.

VEILIGHEIDSINFORMATIE

In deze handleiding staat veel belangrijke
veiligheidsinformatie. We raden u aan om deze
instructies op een veilige plaats te bewaren om ze
gemakkelijk te kunnen raadplegen en optimaal van uw
apparaat gebruik te kunnen maken.

De koelkast bevat een koelgas (R600a: isobutaan) en een
isolerend gas (cyclopentaan), die milieuvriendelijk, maar
wel brandbaar zijn.

& Voorzichtig: brandgevaar

Als het koelcircuit beschadigd raakt:
® Vermijd open vuur en ontstekingsbronnen.
Ventileer de ruimte waarin het apparaat staat zeer goed.

WAARSCHUWING!

e Wees bij het reinigen/verplaatsen van het
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apparaat voorzichtig om de metalen
condensatordraden aan de achterkant van het
apparaat niet aan te raken, omdat u daardoor uw
vingers en handen kunt verwonden of uw product
kunt beschadigen.

Dit apparaat is niet ontworpen om op andere
apparaten te stapelen. Probeer niet op uw
apparaat te zitten of te staan, omdat het daar niet
voor is ontworpen. U kunt uzelf verwonden of het
apparaat beschadigen.

Zorg ervoor dat het netsnoer niet beklemd zit
onder het apparaat tijdens en na het
vervoeren/verplaatsen van het apparaat, om te
voorkomen dat het netsnoer doorgesneden of
beschadigd raakt.

Let bij het plaatsen van uw apparaat goed op om
uw vloer, leidingen, wandbekleding enz. niet te
beschadigen. Verplaats het apparaat niet door het
aan het deksel of de handgreep te trekken. Laat
kinderen niet met het apparaat spelen of aan de
bedieningselementen komen. Ons bedrijf wijst alle
aansprakelijkheid van de hand als de instructies
niet worden gevolgd.

Installeer het apparaat niet in vochtige, olieachtige
of stoffige plaatsen en stel het niet bloot aan
direct zonlicht of water.

Installeer het apparaat niet in de buurt van
verwarmingsapparaten of ontvlambare
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materialen.

Open het deksel niet als er een stroomstoring is.
Als de storing korter dan 20 uur duurt, zou deze
geen effect moeten hebben op bevroren voedsel.
Als de storing langer duurt, moet het voedsel
worden gecontroleerd en onmiddellijk worden
geconsumeerd of bereid en daarna opnieuw
ingevroren.

Maakt u zich geen zorgen als het deksel van de
diepvrieskist moeilijk te openen is meteen nadat u
het heeft gesloten. Dit komt door het drukverschil,
dat gewoonlijk na enkele minuten verdwijnt
waardoor het deksel gewoon kan worden
geopend.

Sluit het apparaat niet aan op de
elektriciteitsvoorziening voordat alle verpakkingen
en transportbeschermers zijn verwijderd.

Laat het apparaat minstens 4 uur staan voordat u
het aanzet, om de compressorolie te laten
stabiliseren na horizontaal transport.

Deze vriezer mag alleen worden gebruikt voor het
beoogde doel (d.w.z. het bewaren en invriezen van
eetbare voedingsmiddelen).

Bewaar geen medicijnen of onderzoeksmaterialen
in de wijnkoelers. Als er materiaal moet worden
opgeslagen waarvoor een strenge controle van de
opslagtemperatuur vereist is, kan dit bederven of
kan er een ongecontroleerde reactie optreden die

135



risico's kan veroorzaken.

Haal de stekker uit het stopcontact voordat u
handelingen uitvoert.

Controleer bij levering of het product niet
beschadigd is en of alle onderdelen en accessoires
in perfecte staat zijn.

Als in het koelsysteem een lek opgemerkt wordt,
raak dan de wandcontactdoos niet aan en gebruik
geen open vlammen. Open het venster en laat
lucht de kamer binnenkomen. Bel vervolgens een
servicecentrum en vraag om reparatie.

Gebruik geen verlengsnoeren of adapters.

Trek niet te hard aan het netsnoer, vouw het niet
dubbel en raak de stekker niet met natte handen
aan.

Beschadig de stekker en/of het netsnoer niet; dit
kan elektrische schokken of brand veroorzaken.
Plaats geen brandbare en sterk vluchtige
materialen zoals ether, benzine, LPG, propaangas,
spuitbussen, lijm, pure alcohol, enz. op of in het
apparaat. Deze materialen kunnen een explosie
veroorzaken.

Als het netsnoer van het apparaat is beschadigd,
moet het worden vervangen door de fabrikant,
diens technische dienst of personen met
vergelijkbare kwalificaties, om gevaarlijke situaties
te voorkomen.

Gebruik of bewaar geen ontvlambare sprays, zoals
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verfbussen in de buurt van de wijnkoelers. Deze
kunnen een explosie of brand veroorzaken.

Plaats geen voorwerpen en/of houders gevuld met
water bovenop het apparaat.

We raden het gebruik van verlengsnoeren en
multi-adapters niet aan.

Verbrand het apparaat niet als u het weg wilt
doen. Wees voorzichtig dat u het koelcircuit/de
koelleidingen van het apparaat niet beschadigt
tijdens het transport en het gebruik. Stel in het
geval van schade het apparaat niet bloot aan
brand, mogelijke ontstekingsbronnen en ventileer
onmiddellijk de ruimte waarin het apparaat staat.
Het koelsysteem dat zich achter en binnenin de
wijnkoelers bevindt, bevat een koelmiddel. Zorg er
daarom voor dat de buizen niet beschadigd raken.
Gebruik geen elektrische apparaten in de
bewaarruimten voor levensmiddelen van het
apparaat, tenzij deze van het type zijn dat door de
fabrikant wordt aanbevolen.

Beschadig het koelcircuit niet.

Gebruik geen mechanische apparaten of andere
middelen om het ontdooien te versnellen, behalve
als deze door de fabrikant worden aanbevolen.
Gebruik geen elektrische apparaten in de
bewaarruimten voor levensmiddelen, tenzij deze
van het type zijn dat door de fabrikant wordt
aanbevolen.
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Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen in de
behuizing van het apparaat of in de ingebouwde
constructie open blijven.

Raak geen interne koelelementen aan, met name
met natte handen. Dit kan brandwonden of andere
verwondingen veroorzaken.

Gebruik geen puntige of scherpe voorwerpen zoals
messen of vorken om ijs te verwijderen.

Gebruik nooit haardrogers, elektrische verwarmers
of dergelijke elektrische apparaten voor het
ontdooien.

Schraap de rijm en de ijsaanslag die optreedt niet
af met een mes of scherp voorwerp. Deze kunnen
het koelcircuit beschadigen en de lekkage uit het
circuit kan brand veroorzaken of uw ogen
beschadigen.

Gebruik geen andere mechanische toestellen of
apparaten om het ontdooiingsproces te
versnellen.

Gebruik absoluut geen open vuur of elektrische
apparatuur, zoals verwarmers, stoomreinigers,
kaarsen, olielampen en dergelijke om de
ontdooiingsfase te versnellen.

Gebruik nooit water om de compressor te
reinigen. Veeg deze na het reinigen goed af met
een droge doek om roest te voorkomen.

Het wordt aanbevolen om de stekker schoon te
houden, te veel stof op de stekker kan brand
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veroorzaken.

Het product is alleen ontworpen en gebouwd voor
huishoudelijk gebruik.

De garantie vervalt als het product wordt
geinstalleerd of gebruikt in commerciéle of niet-
residentiéle huishoudelijke omgevingen.

Het product moet op de juiste manier worden
geinstalleerd, geplaatst en gebruikt, volgens de
instructies in de bijgeleverde handleiding.

De garantie geldt alleen op nieuwe producten enis
niet overdraagbaar als het product wordt
doorverkocht.

Ons bedrijf wijst iedere aansprakelijkheid voor
incidentele of gevolgschade van de hand.

De garantie vermindert op geen enkele wijze uw
statutaire of wettelijke rechten.

Voer geen reparaties uit aan deze wijnkoelers. Alle
ingrepen mogen uitsluitend door gekwalificeerd
personeel worden uitgevoerd.

Als u een oud product dat een slot of grendel op
de deur heeft weggooit, zorg er dan voor dat het
veilig wordt achtergelaten, zodat kinderen er niet
in opgesloten kunnen raken.

Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen
vanaf 8 jaar en door personen met verminderde
fysieke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of
met een gebrek aan ervaring en kennis, mits deze
geschikt toezicht hebben of instructies hebben
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gekregen om het apparaat veilig te kunnen
gebruiken en de gevaren die erbij betrokken zijn te
kunnen begrijpen.

e Kinderen mogen niet spelen met het apparaat.
Reiniging en gebruikersonderhoud mogen niet
worden uitgevoerd door kinderen zonder toezicht.

. Sloten: als uw koelkast/vriezer een slot heeft om
te voorkomen dat kinderen erin worden
opgesloten, bewaar de sleutel dan buiten hun
bereik en niet in de buurt van het apparaat. Als u
een oude koelkast/vriezer wegdoet, verwijder dan
voor de veiligheid de oude sloten of grendels.
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CANDY - MODEL MET DUBBELE DEUR

Vriezerschap

Thermostaat

Koelkastschappen

Deksel van groentelade
Cassetto per fruGroentelade

Klimaatklasse

Deurvak vriezerdeur

Eierhouder

Deurvak koelkastdeur

— Stelvoetjes

Het apparaat is ontworpen om te functioneren met een beperkt omgevingstemperatuurbereik,
afhankelijk van de klimaatzones. Gebruik het apparaat niet bij temperaturen buiten deze limieten.
De klimaatklasse van uw apparaat staat aangegeven op het label met de technische beschrijving in

het koelkastgedeelte.

Klimaatklasse

Omg. T.(°C)

Omg. T.(°F)

SN Van 10 tot 32 Van 50 tot 90
N Van 16 tot 32 Van 61 tot 950
ST Van 16 tot 38 Van 61 tot 100
T Van 16 tot 43 Van 61 tot 110

TRANSPORTINSTRUCTIES

Het apparaat mag alleen verticaal en rechtop worden vervoerd. De verpakking moet intact zijn
tijdens het transport. Als het product tijdens het transport horizontaal moet worden vervoerd, mag
het alleen op de linkerkant (kijkend naar de deur aan de voorkant) worden gelegd en mag het ten
minste 4 uur niet worden gebruikt om het systeem te laten stabiliseren nadat het apparaat weer

rechtop is gezet.

1.  Alsude bovenstaande instructies niet in acht neemt, kan dat schade aan het apparaat tot
gevolg hebben. De fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld als deze instructies niet in

acht worden genomen.

2. Het apparaat moet worden beschermd tegen regen, vocht en andere weersinvloeden.

141




INSTALLATIE-INSTRUCTIES

1

W

Zet het apparaat als dat mogelijk is niet in de buurt van kooktoestellen, verwarmingen of in
direct zonlicht, omdat de compressor anders lang achter elkaar in bedrijf blijft. Als het
apparaat in de buurt van een warmtebron of koelkast wordt geinstalleerd, houd dan de
volgende minimumafstanden aan de zijkanten aan:

Van kooktoestellen 4" (100 mm)
Van radiatoren 12" (300 mm)
Van koelkasten 4" (100 mm)

Zorg ervoor dat er voldoende ruimte rondom het apparaat is om de lucht vrij te laten
circuleren en dat de gemiddelde temperatuur tussen 16°C en 32°C is. Ideaal is een ruimte van
ten minste 9 cm aan de achterkant en 2 cm aan de zijkanten.

Het apparaat moet op een vlakke ondergrond worden geplaatst.

Het is verboden om de koelkast buiten te gebruiken.

Bescherming tegen vocht. Plaats de vriezer niet in een vochtige ruimte, om te voorkomen dat
de metalen onderdelen gaan roesten. En spuit geen water op de vriezer, anders verzwakt de
isolatie en kan er stroom gaan lekken.

Raadpleeg het gedeelte "Reiniging en onderhoud" om het apparaat voor te bereiden op het
gebruik.

Als de vriezer in een onverwarmde ruimte, garage, enz. wordt geplaatst, kan er bij koud weer
condens op de buitenkant ontstaan. Dit is volledig normaal en wijst niet op een storing. Veeg
de condens af met een droge doek.

Plaats de werkende koelkast nooit in een nis in de wand of in vaste kasten of meubels; het
rooster aan de achterkant kan dan heet worden en de zijkanten warm. Leg geen bedekkingen
op de koelkast.

IN GEBRUIK NEMEN

Controleer het volgende voordat u de vriezer in gebruik neemt:

1.
2.

Of de binnenkant droog is en de lucht goed kan circuleren aan de achterkant.

Reinig de binnenkant volgens de aanbevelingen in het gedeelte "VERZORGING" (de elektrische
onderdelen van de koelkast mogen alleen worden afgenomen met een droge doek).

Schakel de koelkast/diepvriezer pas 4 uur nadat deze is verplaatst in. De koelvloeistof heeft
tijd nodig om te bezinken. Als het apparaat wordt uitgeschakeld, wacht dan 30 minuten
voordat u het weer aanzet, zodat de koelvloeistof kan bezinken.

Controleer voordat u de koelkast op de voeding aansluit de thermostaatinstelling in de
koelkast.

Draai de thermostaat op stand "3" en schakel de elektriciteit in. De compressor en het licht in
de koelkast gaan werken.

Voordat u voedsel in uw koelkast opslaat, moet u de koelkast inschakelen en 24 uur wachten
om er zeker van te zijn dat deze goed werkt en om de Koelkast/diepvriezer de juiste
temperatuur te laten bereiken.

Open de deur 30 minuten later; als de temperatuur in de koelkast aanzienlijk is gedaald, geeft
dit aan dat het koelingssysteem goed werkt. Als de koelkast een tijd in werking is, stelt de
temperatuurregelaar automatisch de temperatuurintervallen in.
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BEDIENING VAN HET MODEL MET DUBBELE DEUR

Temperatuur aanpassen
Volg deze punten:

De temperatuur in de koelkast en het vriesgedeelte wordt geregeld met de
temperatuurregelaar op de binnenwand van het koelkastgedeelte. We raden u sterk aan om
een vriezerthermostaat te gebruiken om te controleren of de temperatuur lager is dan -18°C
voordat u voedsel in de diepvriezer legt. Dit kan 2-3 uur duren.

De markeringen op de knop zijn de temperatuurgraden, NIET de exacte temperatuur. "0" is
"UIT" en "7" staat voor de laagste temperatuur.

Begin met de knop op stand "4". Gebruik een voor dit doeleinde geschikte thermometer om
de temperatuur na 2 uur te controleren. De temperatuur van de koelkast moet worden
ingesteld tussen +2°C en +5°C en de diepvriezer varieert tussen -18°C en -25°C gedurende een

normale cyclus. Om de temperatuur van de koelkast te verlagen, draait u de knop op "6" en
controleert u de temperatuur na een uur.

OPMERKING: De koelkast/vriezer werkt mogelijk niet op de juiste temperatuur als het zeer heet of
koud is in de ruimte of als u de deur van de koelkast/vriezer te vaak opent.

Thermostat control dial

Supervriesfunctie

1.

Snel bevriezen zorgt ervoor dat vocht in voedsel fijne ijskristallen kan vormen die voorkomen
dat de celmembranen beschadigd raken en het cytoplasma verloren gaat tijdens het
ontdooien, waardoor de oorspronkelijke versheid en voedingswaarde van voedsel behouden
kan blijven.

2. Verse maaltijden en vis die een lange tijd moeten worden bewaard, moeten worden
ingevroren door ze snel te bevriezen. Voor snel bevriezen draait u de temperatuurknop op
stand "7" voordat u voedsel toevoegt (de maximaal toegestane capaciteit is 2,5 kg per keer)

3. Draai na snel bevriezen de knop terug op de oorspronkelijke stand (gewoonlijk mag de tijd
voor snel bevriezen niet langer zijn dan 4 uur).

TIJDENS GEBRUIK

Het apparaat werkt mogelijk niet consequent (kans op ontdooien van de inhoud of een te hoge
temperatuur in het vak voor ingevroren voedsel) wanneer het langere tijd in een koudere ruimte
wordt geplaatst dan waarvoor het apparaat bedoeld is

De klimaatklasse van dit apparaat is ST en de omgevingstemperatuur moet tussen de 16°C en
38°C liggen.

De binnentemperatuur kan beinvloed worden door factoren als de plaats van het apparaat, de
omgevingstemperatuur en hoe vaak de deur wordt geopend. Indien nodig moet de instelling
van temperatuurregelingsapparaten hieraan worden aangepast.

Koolzuurhoudende dranken mogen niet in de vriezer of in de lage-temperatuurvakken worden
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geplaatst. Sommige producten, zoals ijsblokjes, mogen niet te koud worden geconsumeerd

. Bewaar voedsel niet langer dan de uiterste houdbaarheidsdatum die staat aangegeven op de
verpakking

. Een temperatuurstijging van bevroren voedsel tijdens handmatig ontdooien, onderhoud of
reiniging zorgt ervoor dat het voedsel minder lang bewaard kan worden

. Het is beter om bevroren voedsel te verpakken in verschillende lagen.

. Wees voorzichtig met het consumeren van ingevroren voedsel als er een langdurige storing
van het apparaat is geweest (stroomuitval of storing van het koelsysteem)
. De ruimte tussen de deur en de verdamper kan worden gebruikt om voedsel te bewaren.

Tips om voedsel perfect in de koelkast te bewaren

Wees extra nauwkeurig met vlees en vis: bereid vlees moet altijd worden bewaard op hogere plank
dan rauw vlees om overdracht van bacterién te voorkomen. Leg rauw vlees op een bord dat groot
genoeg is om de sappen op te vangen en dek het af met plasticfolie.

Zorg dat er ruimte is rondom het voedsel: hierdoor kan er koude lucht door de koelkast circuleren,
zodat alle gedeelten van de koelkast koud blijven.

Verpak het voedsel: om smaakoverdracht en uitdrogen te voorkomen, moet voedsel apart worden
verpakt of afgedekt. Fruit en groenten hoeven niet te worden verpakt.

Voorgekookt voedsel moet goed afkoelen: laat voorgekookt voedsel afkoelen voordat u het in de
koelkast plaatst. Dit helpt om te voorkomen dat de binnentemperatuur van de koelkast stijgt.

Sluit de deur: probeer de deur zo weinig mogelijk te openen om te voorkomen dat er koude lucht
ontsnapt. Als u boodschappen heeft gedaan, sorteer dan het voedsel dat u in de koelkast moet
bewaren voordat u de deur opent. Open de deur alleen om voedsel in de koelkast te plaatsen of
eruit te halen.

Op welke plaats in de koelkast moet u uw voedsel bewaren

Koel gedeelte: hier moet u voedsel opslaan dat langer goed blijft als het koel wordt bewaard. Melk,
eieren, yoghurt, vruchtensappen, harde kazen zoals Cheddar. Geopende potten en flessen met
sladressing, sauzen en jam. Vetten, zoals boter, margarine, vetarme spreads, kookvetten en reuzel.

Het koudste gedeelte (0°C tot 5°C): hier moet u voedsel bewaren dat koud moet zijn om goed te

blijven:

* Rauw en onbereid voedsel moet altijd worden verpakt.

* Voorgekookt voedsel, zoals kant-en-klare maaltijden, vleespastei, zachte kazen.

* Voorgekookte vleeswaren, zoals ham

* Bereide salades (inclusief voorverpakte gemengde groene salades, rijstsalade, aardappelsalade,
enz.).

* Desserts, zoals kwark, zelfbereide gerechten en overgebleven voedsel of gebak met room.
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Verslade: dit is het meest vochtige gedeelte van de koelkast. Groente, fruit, verse salades enz.
Ongewassen kroppen sla, hele tomaten, radijs, enz. kunnen hierin worden bewaard.

WE RADEN U AAN OM ALLE PRODUCTEN IN DE VERSLADE TE VERPAKKEN.

LET OP: Verpak rauw vlees, gevogelte en vis en bewaar het op de onderste plank onderin de
koelkast. Op die manier kunnen ze niet op ander voedsel druipen of ermee in aanraking komen.
Bewaar geen brandbare gassen of vloeistoffen in de koelkast.

Elektrische werking na 3 uur op de vriezer, de temperatuur in de kast boven -12°C, het alarmlampje
brandt en de zoemer klinkt.

Bevroren levensmiddelen bewaren

Commercieel voorverpakt bevroren voedsel moet worden bewaard volgens de instructies van de
fabrikant van het bevroren voedsel in een diepvriesvak.

Om ervoor te zorgen dat de hoge kwaliteit die bereikt is door de fabrikant van het bevroren voedsel
en de verkoper van het voedsel wordt behouden, moet u het volgende in acht nemen:

1 . Leg de verpakkingen zo snel mogelijk na aankoop in de diepvriezer.

2 . Overschrijd de houdbaarheidsdata die op de verpakking staan niet.

WEL DOEN NIET DOEN

Voedsel uit de diepvriezer goed ontdooien in een
koelkast of in een magnetron volgens de
instructies voor ontdooien en bereiden.

Puntige of scherpe voorwerpen zoals messen of
vorken gebruiken om het ijs te verwijderen.

Bevroren vlees volledig ontdooien voordat u het Warm voedsel in de diepvriezer leggen. Laat
bereidt. het eerst afkoelen.

Met vloeistof gevulde flessen of afgesloten
blikjes met koolzuurhoudende vloeistoffen in
de diepvriezer leggen, omdat deze kunnen

Commercieel ingevroren voedsel bewaren
volgens de aanwijzingen op de verpakkingen die
u heeft gekocht.

barsten.
De inhoud van de koelkast regelmatig Artikelen uit de diepvriezer halen met natte
controleren. handen.
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Uw koelkast regelmatig reinigen en ontdooien. Koolzuurhoudende dranken invriezen.

IJs en waterijs rechtstreeks uit de diepvriezer
opeten. Dit kan "vriesbrand" op de lippen
veroorzaken.

Vers voedsel dat u wilt invriezen in kleine porties
bereiden zodat het snel bevriest.

Altijd vers voedsel van hoge kwaliteit kiezen en
ervoor zorgen dat het goed schoon is voordat u
het invriest.

Giftige of gevaarlijke stoffen bewaren in de
diepvriezer.

Al het voedsel in aluminiumfolie of plastic
diepvrieszakken verpakken en ervoor zorgen dat
alle lucht is verwijderd.

Bevroren voedsel inpakken als u het koopt en het
zo snel mogelijk in de diepvriezer leggen.

Voedsel zo kort mogelijk proberen te bewaren en
de houdbaarheidsdatum respecteren.

Download de App en ga naar "Tips & Hints" voor meer informatie over het bewaren van

voedsel.

Alles etiketteren

. Veel producten lijken op elkaar als ze bevroren zijn, dus zorgvuldig etiketteren helpt om te
onthouden wat alles is. Het overschrijden van de bewaringsperiode kan voedselvergiftiging
veroorzaken. Schrijf de datum op zelfbereid voedsel, zodat u zeker weet dat u geen voedsel
eet dat over de aanbevolen bewaringsperiode heen is.

. U kunt speciale etiketten en pennen voor de koelkast/diepvriezer kopen. De etiketten hebben
verschillende kleuren, die u kunnen helpen om uw koelkast/diepvriezer efficiént te gebruiken.
U kunt bijvoorbeeld rood gebruiken voor vlees en groen voor groente. Door een bepaalde
kleur etiketten te gebruiken voor elk kwartaal van het jaar, kunt u uw bevroren voedsel
efficiénter roteren.

. Schrijf de inhoud en de datum op. Voeg het gewicht toe en opmerkingen over de bereiding,
zoals "eerst ontdooien" of "bevroren bereiden" en houd een apart "logboek" bij van wat in
iedere lade zit. Zo hoeft u de deur minder vaak te openen en hoeft u minder te zoeken.

Als u langere tijd niet thuis bent

. Zet de koelkast eerst uit en trek dan de stekker uit het stopcontact.

. Haal al het voedsel eruit.

. Maak de koelkast schoon.

. Laat de deur een beetje openstaan, zodat er geen condens, schimmel of luchtjes kunnen
ontstaan.

. Wees zeer voorzichtig als er kinderen in de buurt zijn. Het apparaat mag niet toegankelijk zijn
voor kinderen om mee te spelen.

. Korte vakanties: Laat de koelkast ingeschakeld tijdens vakanties van minder dan drie weken.

. Lange vakanties: Als het apparaat enkele maanden niet gebruikt zal worden, haal dan al het
voedsel eruit en trek de stekker uit het stopcontact. Maak de binnenkant grondig schoon en
droog. Laat de deur een beetje openstaan om luchtjes en schimmelvorming te voorkomen;

zet iets tussen de deur om hem open te houden of verwijder de deur.
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ENERGIEBESPARING

Voor meer energiebesparing raden we het volgende aan:

. Het apparaat uit de buurt van warmtebronnen te installeren, niet bloot te stellen aan direct
zonlicht en in een goed geventileerde ruimte te plaatsen.

. Te vermijden om warm voedsel in de koelkast te zetten om te voorkomen dat de interne
temperatuur stijgt waardoor de compressor doorlopend blijft werken.

. Niet teveel voedsel te plaatsen om een goede luchtcirculatie te garanderen.

. Het apparaat te ontdooien als er ijsvorming is om de koude-overdracht te vergemakkelijken.

. De koelkastdeur gesloten te houden als er stroomuitval is.

. De deuren van het apparaat zo weinig mogelijk te openen en ze zo kort mogelijk open te
houden.

. De thermostaat niet op een te lage temperatuur in te stellen.

. Stof van de achterkant van de koelkast te verwijderen.

VERZORGING
Ontdooien

Ontdooi het apparaat tweemaal per jaar of als er een ijslaag van ongeveer 5 mm is gevormd.

U kunt de diepvriezer ook uitschakelen en de stekker uit het stopcontact halen. Koppel de waterleiding los

en laat het water in een bak lopen.

Als tijdelijke maatregel kunt u deze ijslaag wegschrapen met een plastic schraper. Gebruik NOOIT een

metalen of scherp instrument. Dit moet worden uitgevoerd als de gevormde ijslaag niet meer kan worden

weggeschraapt, of als de ijslaag invloed heeft op de opslag van het voedsel. Kies een periode dat er weinig
bevroren voedsel in de diepvriezer ligt en ga als volgt te werk:

1. Neem het bevroren voedsel uit de diepvriezer, schakel de koelkast uit met de hoofdschakelaar en laat
de deuren open staan. Het is het beste om het bevroren voedsel in een andere koelkast/diepvriezer
te bewaren. Als dit niet mogelijk is, wikkelt u het voedsel eerst in meerdere vellen krantenpapier of
grote handdoeken en dan in een dik kleed of deken en bewaart u het op een koele plaats.

2. Schraap zoveel mogelijk opgebouwd ijs weg met de plastic schraper. Om het ontdooien te versnellen,
zet u kommen met heet water in de koelkast/diepvriezer. Naarmate het vastgevroren ijs losraakt,
schraapt u het weg met de plastic schraper en verwijdert u het.

3. Als het ontdooien is voltooit, reinigt u uw koelkast/diepvriezer volgens de beschrijving.

Reiniging en onderhoud

Na het ontdooien moet u de binnenkant van de koelkast/diepvriezer reinigen met een lichte bicarbonaat-
oplossing. Neem de binnenkant daarna af met warm water met een vochtige spons of doek en veeg hem
droog. Was de laden met warm water met wat afwasmiddel en zorg ervoor dat ze helemaal droog zijn
voordat u ze terugplaatst in de koelkast/diepvriezer. Er wordt condens gevormd op de achterwand van de
koelkast; dit loopt gewoon omlaag langs de achterwand en in het afvoergat achter de verslade.

—
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In het afvoergat zit een "reinigingspen". Deze zorgt ervoor dat er geen voedseldeeltjes in de afvoer terecht
kunnen komen. Nadat u de binnenkant van de koelkast heeft gereinigd en alle voedselresten rondom het
gat heeft verwijderd, gebruikt u de "reinigingspen" om er zeker van te zijn dat de afvoer niet verstopt is.
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Gebruik normale meubelwas om de buitenkant van de koelkast/vriezer schoon te maken. Zorg ervoor dat

de deuren gesloten zijn om te voorkomen dat er was op de magnetische deurafdichting of in de

koelkast/diepvriezer komt.

Het rooster van de condensator op de achterkant van de koelkast/diepvriezer en de omringende

componenten kunnen worden gestofzuigd met een zachte borstel.

Gebruik geen bijtende schoonmaakmiddelen, schuursponsjes of oplosmiddelen voor het reinigen van

onderdelen van de koelkast/diepvriezer.

HET LAMP]JE IN DE KOELKAST VERVANGEN

Voordat u de LED vervangt, moet u de thermostaat altijd op stand 0 zetten en de stekker uit het

stopcontact halen.
2. Verwijder de afdekking van het LED-lampje door deze omhoog te brengen.
Verwijder het oude LED-lampje door het linksom los te draaien.

w

4. Vervang het door een nieuw LED-lampje door dit rechtsom vast te draaien en te controleren of het

goed in de fitting zit.
5. Plaats de afdekking terug en sluit uw koelkast/vriezer weer aan op de elektriciteit.

DE OPENINGSRICHTING VAN DE DEUR OMKEREN

Volg deze instructies als u de openingsrichting zelf wilt veranderen:
Benodigd gereedschap: Kruiskopschroevendraaier / sleufkopschroevendraaier / inbussleutel
1. a. Verwijder eerst alle schroeven van de bedekking.

b. Til de bovenste bedekking van de koelkast af.

)

S —

— e

c. Verwijder de kap van het linkerscharnier. Breng de kap van het rechterscharnier aan.
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b. Verwijder de bout met een schroevendraaier en klap de scharnierbeugel om en bevestig de
bout dan weer aan de scharnierbeugel. Verwijder de deur van de koelkast.

socrew  _ 1807
-

3. a.Til de bovenste scharnierkap van de koelkastdeur op en breng deze naar de kant waarop u
deze wilt installeren.
a

b. Verwijder het middelste scharnier door de schroeven te verwijderen. Til de deur van de vriezer
op en verwijder hem.

c. Verwijder de schroefkappen en plaats ze aan de tegenovergestelde kant.

4. Verwijder de onderste scharnieradapter van de diepvriezerdeur. Breng de adapter naar de andere
kant. Controleer of hij goed is bevestigd.
Urderside view of the freszer door

@
9
@
=
Ok
e —1]

unscrew
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5.a. Kantel de koelkast voorzichtig. Er zijn 2 mensen nodig om de koelkast te kantelen tijdens het
omkeren van de openingsrichting van de deuren.

b. Verwijder de schroeven en het onderste scharnier. Verwijder dan de stelpoten van beide kanten
en bevestig ze aan de tegenovergestelde kant.

LURscrew

6. Verwijder de schroef van het onderste scharnier en bevestig het scharnier aan de
tegenovergestelde kant.
Plaats de deur van de diepvriezer terug.

Unsarew

7. Na het plaatsen van de diepvriezerdeur, schroeft u het middelste scharnier weer vast op (de
tegenoverliggende kant) van de koelkast. Controleer of de deur van de koelkast horizontaal en
verticaal is uitgelijnd, zodat de afdichtingen aan alle zijden gesloten zijn, voordat u het
scharnier vastschroeft.

8. Plaats de deur van de koelkast terug. Controleer of de
deur van de koelkast horizontaal en verticaal is uitgelijnd,
zodat de afdichtingen aan alle zijden gesloten zijn,
voordat u het bovenste scharnier vastschroeft.

a.  Breng de scharnierbeugel aan en schroef
deze vast aan de bovenkant van de koelkast.
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b.  Gebruik indien nodig een inbussleutel om hem vast te draaien.

/4

9. Breng de bovenste afdekking weer aan en bevestig deze met de schroeven. Keer stap 1a om in
1c voor details

10.  Vervang de handgreep (dezelfde methode voor de deur van de koelkast en die van de diepvriezer)

a. Verwijder de rechterbus van de bovenste deurafwerking, installeer hem symmetrisch in de
linkerpositie.
b. Verwijder twee zijden van de plastic afdekkap en handgreep met een schroevendraaier,
c. bevestig ze op de tegenovergestelde zijde. Plaats de plastic afdekkappen die geplaatst waren waar de
handgrepen nu zijn. Controleer opnieuw of de deur goed is uitgelijnd en of alle afdichten aan alle zijden
gesloten zijn. Pas de stelpoten indien nodig opnieuw aan.

OPMERKING: Als u de openingsrichting van de deur wilt omkeren, raden we u aan om contact op te nemen
met een gekwalificeerde technicus. U moet alleen proberen om de deur om te keren als u denkt dat u
hiervoor gekwalificeerd bent.

Alle verwijderde onderdelen moeten worden bewaard om de deur weer te kunnen installeren. U moet de
koelkast/diepvriezer op een stevige ondergrond plaatsen, zodat hij niet kan wegglijden tijdens de procedure
van het omkeren van de deuren. Leg de koelkast/diepvriezer niet plat neer omdat het koelsysteem daardoor
kan beschadigen. Zorg ervoor dat de stekker van de koelkast/diepvriezer uit het stopcontact is gehaald en dat
de koelkast/diepvriezer leeg is. We raden aan om de koelkast/diepvriezer met 2 personen te hanteren tijdens
de montage.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Als het apparaat niet werkt wanneer u het inschakelt, controleer dan het volgende.

. Stroomstoring: Als de binnentemperatuur van de koelkast/diepvriezer -18° C of lager is wanneer
de stroom terugkeert, is uw voedsel veilig. Het voedsel in uw koelkast/diepvriezer blijft ongeveer
16 uur bevroren met de deur dicht. Open de koelkast/diepvriezer niet vaker dan nodig is.

. Het product is alleen ontworpen en gebouwd voor huishoudelijk gebruik.

. Of de stekker goed in het stopcontact zit en of de voeding is ingeschakeld. (Om te controleren of
er stroom op het stopcontact staat, sluit u er een ander apparaat op aan).

. Of de zekering is doorgeslagen/de stroomonderbreker is ingeschakeld/de hoofdschakelaar is
uitgeschakeld.

. Of de temperatuurregeling goed is ingesteld.

. Als de koelkast uitzonderlijk koud is, is het mogelijk dat u de thermostaat ongewild op een
hogere positie heeft gezet.

. Als de koelkast uitzonderlijk warm is, is het mogelijk dat de compressor niet werkt. Draai de
thermostaat op de maximale stand en wacht enkele minuten. Als er geen zoemend geluid is,
werkt de compressor niet. Neem contact op met de plaatselijke winkel waar u het apparaat
heeft gekocht.

. Als er condens verschijnt op de buitenkant van de koelkast, kan dit komen door een verandering
van de kamertemperatuur. Veeg eventuele vochtresten weg. Neem contact op met de
plaatselijke winkel waar u het apparaat heeft gekocht als het probleem blijft bestaan.

. Als de stekker van het apparaat is vervangen, controleer dan of de nieuwe stekker goed is
bevestigd. Als het apparaat nog steeds niet werkt na de bovenstaande controles, neemt u
contact op met de klantenservice.
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OUDE APPARATEN SLOPEN

Dit apparaat is gemarkeerd conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU betreffende afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur (WEEE).

WEEE bevat beide vervuilende stoffen (die negatieve gevolgen voor het milieu kunnen hebben) en
basiscomponenten (die hergebruikt kunnen worden). Het is belangrijk om WEEE te onderwerpen
aan specifieke behandelingen ten einde alle vervuilende stoffen juist te verwijderen en af te voeren
en alle materialen te recupereren en te recycleren.

Individuen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te zorgen dat WEEE geen milieuprobleem
wordt. Het is van essentieel belang om enkele basisregels te volgen:

WEEE mag niet worden behandeld als huishoudafval.

WEEE moet ingeleverd worden bij relevante inzamelpunten die worden beheerd door de gemeente
of door geregistreerde bedrijven. In vele landen kan thuisophaling beschikbaar zijn voor grote
WEEE.

In landen kan, wanneer u een nieuw apparaat koopt, het oude teruggegeven worden aan de
detailhandelaar die het gratis moet verzamelen met dien verstande dat de apparatuur van een
gelijkwaardig type is en dezelfde functies had als de geleverde apparatuur.

Conformiteit

Door het c €—merk op dit product te plaatsen, bevestigen we dat het voldoet aan alle relevante
Europese veiligheids-, gezondheids- en milieu-eisen die van toepassing zijn in de wetgeving voor dit
product.
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Skalwpd oag ya dwpedv o€pPLg katd tnv mepiodo eyyunong.

OAHTIEX AXDAAEIAX

AUTOC 0 08NYOC TTEPLEXEL TIOANEC ONUOVTIKEC
nAnpodopiec aodaleiag. Zag npoteivoupe va puAalte
TIC 00Nnyleg aUTEC 0 aodaAEC onUelo yla EUKOAN
avadopa KoL yLa pla KA EUTELplal LE T CUOKEUN).

To Yuyeio nepLéxet eva Puktiko agpto (R600a:
LoOBOoUTAVLO) KAl £Va LOVWTLKO 0EPLO (KUKAOTIEVTAVLO),
pe vPnAn cupPBatotnta pe to meptBaiiov, Ta onola
wWoTOOo0 eival, eVPAEKTA.

& Mpoooxn: kivbuvoc upkayLag

Edv Tuxov To PUKTIKO KUKAWMA uTtooTel BAABN:

® AmnodUYETE TIG YUUVEG PAOYEG KAL TLG TINYEG
avadAe€ng.

Aepilote KOAQ TO Ywpo oTov omoio PploKETAL N CUOKEUN.
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MPOEIAOMOIHZH!

Kata tov kaBaplopd/tn petadopd tTnG CUOKEUNG
NpENeL va emdeieTe Mpoooxr wote va anopUyeTe
va ayyi€eTte ol HETAAALKA CUPUATO TOU
CUMTITUKVWTN OTO oW HEPOG TNG CUOKEUNG, KABwg
UopEel va TpaupatiosTe ta SAXTUAQ Kal Ta XEPLOL
ooG 1 va pokaAéoete BAABNn oto mpoiov ocag.
Autn n ocuokeun &ev €xeL oxedlaotel yla otoifaln
HE omoladnmote AAAn cuoKeUr). MnV ETLXELPNOETE
va kaBloete ) va otabeite emAvw OTn CUOKEUN
ooG 610TL bev £xel oxedlaoTel yla TEToLa Xprion.
Mrmopel va TPAUUATLOTELTE 1] VO KOTAOTPEPETE TN
OUOKEUN.

BeBalwBeite 6Tl To KAAWSL0 Tpododoaoiag Sev €xel
TILOLOTEL KATW OO TN GUOKEUN KATA TN SLApKELD
KOl LETA TN pPETOPopa/UeTOKIVNON TG CUCKEUNG,
yla va amodpuyete koo r BAGBN tou kalwdiou.
Katd tnv TonoB£tnon tng CUOKEUNG 0aC IPOOELTE
Vo NV poKaAéoete {nuLEG oto damnedo, ot
OWANVEC, emMevOUOELC TOLXWV KATL. MNV LETOKLVELTE
TN CUOKEUN TPaBWVTaG TNV Ao To KATAKL N} TN
AaBn. Mnv entpénete o maldld va rtait{ovv He tn
OUOKeUN N va emepPBaivouv ota xelplotrpla. H
eTaLpEla pag anomnoleital onolacdnmote euBLUvVN
0€ MEPUTTWON KN THPNONC TWV 08NYLWV.

Mnv TOMOOETELTE TN CUOKEUN OE XWPOUG LE
vypaoia, Alrtn 1) okovn Kal pnv tnv ekBétete o€
AUECO NALAKO PwC Kal VeEPO.

Mnv TOMODOETETE TN CUOKEUT KOVTA 0€ BEpUOVTIKA
owpata r eVPAeKTA UALKA.
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Eav umapyel Stakomn peUUATOC, NV OVOLEETE TO
Kartakt. Ta katepuypéva tpodipa Sev Oa mpemnel
VoL EMNPEACTOUV €AV N dLakomn SlapkEeL
Ayotepo amnod 20 wpeg. Eav n Stakorr SlapKEoel
TIEPLOCOTEPO, TOTE TA TPODLUO Ba TPETEL VOl
gleyxBouv Kal va katavalwbolv apEows 1 va
HOYELPEVUTOUV Kal va KatauxBouv ek vEou.

Edv Slamiotwoete OTL TO KATIAKL TOU KataUKTn
avolyel SUoKoAa AUECWC PLETA TO KAELOLUO, UNV
avnouxnoete. Auto odeiletal otn dtadopad nieong
n omola Oa e€lowBel peta and Alya Aemta kot 6a
ETULTPEPEL VO AVOLEETE KAVOVLKA TO KOTTAKL.

Mnv CUVOEETE TN CUOKEUN OTNV TAPOXN PEULATOC
TPV aPALPECETE OAA TAL UALKA CUOKELAOLOG KOl T
TIPOOTATEUTIKA HETADOPAC.

Edv n cuokeun petadEpOnke opllovtia adrote
TNV ylo TOUAQXLOTOV 4 WPEG TIPLV TNV
EVEPYOTIOLAOETE yla va eTLtpePeTe 0To AASL TOU
OUUTILEDTN VA EMAVEADEL.

AUTOC 0 KaTaPUKTNG TIPETEL VAL XPNOLLOTIOLELTAL
HOVO yLa TOV TTPoOopPL{OEVO OKOTIO ToU (6nA.
amoBnkevon kat katapuén tpodipwy).

Mnv anoBbnkeVeTe pAappaKa 1] UALKA EpEUVaG OTa
Wine Cooler. Otav npokeLtal va anmobnkeutel Eva
UALKO Ttou amalttel auotnpo €leyxo Beppokpaociog
anoBnkeuong, elvat mbavo va vmoPfabulotel i va
oUMBel pla ave€Eeyktn avtidpaon mou pnopet va
TIPOKAAECEL KLVOUVOUG.
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MpLv amnod tnv eKTEAECT omolacdAMOTE EPyaOiag,
anocuvdéote to KaAwSLo Tpododoaiog anod tnv
npila.

Kata tnv mapadoon, eAéyéte wote va BeBawwbdeite
OTL TO TIPOLOV bev €xeL UTIOOTEL {NULA KAl OTL OAa Tal
HEPN KoL Ta e€apTrpata elval og ApLotn
Kataotoon.

Edv onuewwBel Stappor) oto cuotnua Puéng, unv
ayyi&ete TV mpila Kal pn XPNOLLOTIOL)OETE YUVEC
dAoyec. Avoifte To mapabupo kat adnote va
0EPLOTEL TO SWUATLO. TN CUVEXELX KAAEOTE Eval
KEVTPO CEPPLC yLa va {NTAOETE ETLOKEUN.

Mn XpnOLUOTOLE(TE KOAWSLA TIPOEKTAONG
TIPOCOPLOVYELC.

Mnv edappooete untepBoAikn EAEN 1 kaudn oto
KaAwdlo tpododooiag kat pnv ayyilete to Ppig pe
Bpeyuéva xépla.

Eav €xeL mpokAnOel {nuid oto KaAwdLo
Tpododooiag, MPEMEL va avTikoTaotabel amo tov
KOTOLOKEU QLOTH), TOV £€0UCLOSOTNHUEVO TEXVIKO TOU
N ATOHO HE TIAPOOLA TEXVLKI) KATAPTLON £TOL WOTE
va anodeuxBel omoloodnmote kivéuvoc.

Mnv pokaAeite InULEC oto dLg Kat/n To KaAwdlo
tpododoaoiag, aUTO Umopel va MPoKaAEDEL
nAektpomAnéia 1) mupkayla.

Mnv tonoBeteite [ anmobnkevete eVPAEKTA Kall
€€QLPETIKA TTNTIKA UALKA OTtwG 0 alBépa, Bevlivn,
UYPOEPLO, TIPOTIAVLO, OTIPEL AEPOlOA, KOAAEG,
KaBapo ovomveupa, KTA. AUTA Ta UAIKA UImopEel va
TiPOKAAEoOUV €KpNEnN.
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Mn xpnotuomnoleite 1 anobnkevete eVDAEKTA
OTPEL, OTwWG ompél Badng, kovta ota Wine Cooler.
AuTO pnopel va mpokaAéoel €kpnén r mupKaylad.
Mnv tomoBeteite avtikeipeva kat/r) doxeia pe
VEPO EMAVW OTN CUOKEUN.

Agv ouvioToUE TN Xpron KaAwdiwv emMékTaong
Kol TTOAUTTPL{WV.

Mnv amopplntete TN oUOKeUN o0 dwTLA. Mpooéte
va LNV UTtooTEL {NULA, TO PUKTIKO KUKAWO KL OL
OWANVEC PUKTLIKOU TNC CUOKEUNG KOTA TN
HeTadopd KaL tn Xprnon. & meptmtwon {NULAg Knv
eKOEoETE TN oUOKEUN O PWTLA, TILOAVEC TINYEC
avadAeEnC Kal 0EPLOTE APECWCE TO XWPO OTOU
BplokeTal n CUCKEUN.

To ovotnua Puéng mou PplokeTal ow amo Kot
Héoa ota Wine Cooler mepléxel PUKTLKO. JUVETIWG,
ano¢pUyeTe TNV NPOKANon {NULAG 0TOUC CWANVEC.
Mn XPNOLLLOTIOLELTE NAEKTPLKEG CUCKEUEG OTO
EOWTEPLKO TWV BaAApwV anodrkeuong tpodpipwy
TNC CUOKEUNC, EKTOC AV ELvVaL TOU TUTIOU TIOU
OUVLOTA O KATOOKEUOOTHG.

Mnv npokaAeite {NULEG OTO PUKTLIKO KUKAWLLOL.

Mn XPNOLLOTIOLELTE NXOVLKEG CUOKEUEG I GAAQL
HEoa yla va emitaxUvete tn Stadikaocia anouéng,
EKTOC ATO EKELVA TTOU CUVLOTWVTOL ATTO TOV
KOTOLOKEUALOTH.

Mn XPNOLLOTIOLE(TE NAEKTPLKEC CUOKEUEC OTO
EOWTEPLKO TWV BaAdpwyv anobrkeuvong tpodipwy,
EKTOC AV €lval Tou TUTIOU TTOU CUVLOTA O
KOTO.OKEUAOTNAG.
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MnV OKOUUTIATE ECWTEPLKA OTOLXELQ TOU
ovotnuatog Puéng, sldka eav eival Bpeypéva ta
X€pla o0, yLati umopel va Kaeite 1 va
TPAULATLOTELTE.

Awatnpeite Ta avolypata e€oeplopol oto
TEPIBANLO TNG CUOKEUNC N} OTNV EVIOLXLOUEVN
KOTAOKEUN, EAeUOepa amo eunodia.

Mn XPNOLLLOTIOL)CETE OULXLLNPA AVTILKEIHLEVA OTIWC
Hayaipla ) pouvia yia va adalpECETE TOV TAYO.
MOTE NV XPNOLUOTIOLELTE OECOVAP HOAALWY,
NAEKTPLKEG BEpUAOTPEC 1 AAAEG NAEKTPLKEG
OUOKEUEG yla TNV anouén.

Mn XPNOLLOTIOLOETE paxaipt i apunpo
OVTIKELPMEVO YL va adalpECETE TOV TIAYO TTOU
Snuoupyeitat. Auta pmopel va mpokaA£Eoouv
BAGBN oto PukTikd KUKAWHA, N Stappon amnod to
ormolo pmopet va mpokaA€éosl upkayLla N BAABN
oTa HATLA OOG.

Mn XPNOLLLOTIOLELTE NXOVLKEG CUOKEUEC I} GANO
€EOMALOMO yla va eTiitayUVeTe T Stadikaoia
anoPpuénc.

Y& Kopla meplmtwon pn XPnNOLLOTIOLOETE YUV
dAOYa 1] NAEKTPLKEG CUOKEUEG, OTIWG BEPUAVTNPEC,
OTUOKOBAPLOTEG, KEPLA, AAUTEC TTETPEAQLOU 1] KATL
TIAPOOLO, TIPOKELMEVOU VA ETUTAXVUVETE TN
Stadikaoia anoPuénc.

MOTE YNV XPNOLUOTIOL|OETE VEPO YL VO TIAUVETE TO
OUWUTILEDTH, OKOUTILOTE TOV KAAQ E EVA OTEYVO
mavi HETA TOV KOBaPLOO yLa va TIPOAABETE T
okoupLa.
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Juviotatal va dlatnpeite to Pig kabapo,
oroladnmote umePPOALKA UTIOAELHHOTO OKOVNG
oTo PL¢ umopetl va elval n attio mupKayLag.

To npoildv £Xel OXESLAOTEL KOl KATAOKEVOLOTEL LOVO
yla OLKLOKA Xpron.

H eyyunon Ba akupwBel edv to mpoidv
eykataotabei ) xpnolponolnbel og eumopLkoug N
N OLKLaKOUG XWPOUG.

To npoidv nmpénel va eykataotadel, tonobetnbel
KoL AELTOUPYNOEL cwoTA cUUdwWVA HE TIG 0dNyleg
TIou avaypadovtal oTo mopexouevo puilradio
Odénywv Xpriong.

H eyyunon LoxveL povo yla Kawvoupla mpoiovta Kot
Oev elval petaBLBaoiun v petanwAnbel to
TPOiOV.

H etalpeia pog amomnoteital onotacdnmnote
gubuvnc yla tuxaieg N emakoAouBeg BAGBeC.

H eyyunon pe kaveva TPOmo v HELWVEL TA
VOULUO 1 VOULKA 00G SLKALWUATA.

MnV MPAYLLOTOTIOLELTE ETILOKEVEG 0€ auTO To Wine
Cooler. O\eg ol emeUPACELG TIPETEL VA
TIPOAYLLOTOTIOLOUVTOL OTTOKAELOTLKA QTTO
€€LOLKEVLEVO TIPOCWTTLKO.

Eav amoppintete éva maAlo mpoidv pe mopta
e€omAlopévn pe kKAeldapla r pavtalo,
BeBawwbBeite otL €xel adeBOel og aodain
Kataotoon ywo va tpoAndBOet n mayidsuon

TS Lwv.
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AuTn n CUOKEUN UMOpPEL va xpnolponolnBel ano
matdLa NALKLOG oo 8 €TWV KoL AVw KoL artd ATopa
HE MELWHEVEG CWHATLKEG, OLOBNTIKEG
SLOVONTIKEG LKAVOTNTEG I Le EAAeLPN epmeLplag
KOl yVWOon¢, UTO TNV poUmnoBeon OTL Toug €XEL
napooxebel emapkng emornteia | kaBodrynon
OXETIKA HE TNV aodaln xprion TNG CUOKEUNG Kal
OTL KATAVOOUV TOUG KIv&UVOUG TTOU UTIAPXOUV.

Ta naidia dev mpénel va mailouvv pe tn ouokeur). O
KaBaplopog Kal N cuvtnpnon ano tTo xpnotn dev
TIPEMEL va yivovTal amod natdld xwplig emiBAeyn.
KAelbaplec: Eav to Puyeio/katadpUKTng oag eivat
edpodlaopévo pe kAewdapla, yio va mpoAndOet n
nayidevon natduwyv, duldocoete To KAELSL pakpLa
KoL OXL KOVTQ OTn OUOKeUN. Edv amopplintete éva
niaAato Puyeio/katapUKTN AMOCTIACTE
omnolecdNmote MAALEG KAELOAPLEG 1) LAVOOAD WG
TIPOANTITLKO HETPO.

162



AIIIOPTO CANDY

Padt karauing

QepuooTdng

Padia Bakdpou ouvirpnong

Gemis Kdhuppa Brikng

Onkn dpoltwv KoL Aoy avikiv

Katnyopia kAipatog

Orjkn noptag katduing

AvyoBrikn

@rkn moptag Baldyou ouvtripnong

— PuBLOuEVa TTOBI

H ouokeun €xelL oxeSLAOTEL yLa va val AELToUpYEL O TEpLOPLOpEVO EUPOG Bepuokpaaciag
nepBAAAOVTOG, avdAoya Ue TLG KAUOTIKEG {WVEG. Mn XpNOLUOTIOLELTE TN CUOKEUN ot BEpUOKPATiEg
£KTOC opiwv. H katnyopia KAMATOG TG CUOKEUNG 00G UTTOSEIKVUETAL OTNV ETIKETA LLE TNV TEXVLKA

nieplypadr 0To E0WTEPLKO Tou Badpou Tou YPuyeiou.

Katnyopia kAiportog

Ogpp. Mep. (°C)

Ogpp. Nep. (°F)

SN Ano 10 €wg 32 Ano 50 £wg 90
N Ano 16 €wg 32 Ano 61 £€wg 90
ST A6 16 £wg 38 Ano6 61 €wg 100
T Ano6 16 £wg 43 Ano 61 €wg 110

OAHTIEX META®OPAX

H ouokeur TPEMEL va peTadépeTal Lovo o katakopudpn opbla Béon. H cuokeuacia onwg

TOPEXETOL TIPETIEL VA ElVOL AOIKTN KOTA TN peTtadopd. Av Katd tn SLdpKeLa TNG LETAPOPEG TO TTPOIOV

€xeL petadepbei oplldvria, mpémnet va evarmotiBetal pdvo otn aplotepr Tou MAeupd (0tav BAEmoupE

TNV EUTPOC TIOPTA) KAl SEV TIPETEL VAL AELTOUPYAOEL YA TOUAGXLOTOV 4 WPEG YLAL VOL ETILTPOTIEL OTO

oloTNpa va enavéNBEL LETA TNV emavadopd TG CUCKEUNG o€ OpBLa BEan.

1. Hpn tipnon Twv nopandvw odnyLwv Uopel va mpogevioet IniLd otn cuokeur). O
KATAOKEVAOTHG Sev hépeL euBUVN edv ayvonBouv auTEG oL 0dnyies.

2. H ouoKeun MPEMEL va TTPOOTATEVETAL Ao TN Bpoxn, TNV uypacia Kat AAAEG ATHOOPALPLKES

ETUSPAOELG.
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OAHTIEX ETKATAXTAXHX

1.  Edv eival Suvatov anoduyeTe TNV TONMoOETNON TNG CUCKEUNG KOVTA o€ Kouliveg, kalopldep i
0710 Apeoo NAakd dwce, KaBWG auTto Ba TPOKAAETEL TN AELTOUPYIO TOU CUUTILEDTH YL LeYAAQ
Slaotpata. EGv eykataotadei Simha oe pia tnyr Beppotntog r o Yuyeio, Statnprote Tig
TIOPAKATW EAGXLOTEG TAEUPLKEG ATMOOTACELG:

An6 kouliveg 4" (100 mm)
An6 kalopidép 12" (300 mm)
A6 Yuyeia 4" (100 mm)

2. BePalwbeite OTL UTTAPXEL EMAPKAG XWPOG YUPW Ao TN CUCKEUN, Lo péon Beppokpacia
petagy 16°C kat 32°C, wote va efaodahiletat n eAeVBepn kukhodopia Tou agpa. ISavikd, éva
SLdKevo OXL LIKpOTEPO amtd 9cm To Tiow HEPOG KA 2cm OTLG TAEUPEG,.

3. Houokeun npémnel va eivat tornobetnuévn mavw oe Aela emubavela.

4.  AnayopeUetal n xprion tou Yuyeiou og §WTEPIKOUG XWPOUG.

5.  Mpootacia and v uypacia. Mnv TonoBetroete Tov Kata UKTn O UYPO XWPO YLOL VOL LNV
OKOUPLAOOUV Ta LETAANKA pépn. Kat unv Yekdlete vepo atov kataduktn , Stadopetikd Ba
anoduvauwbei n povwon kat Ba pokAnBei Slappor) pevUATOG.

6.  Avatpéte otnv evotnta "Kabaplopdg kat ¢ppovtiba' yia va mposToLUAOETE Th CUOKEUH 0ag
yla xprion.

7. EQv o kataUKTnG eykataotobei oe pn Beppavopevo xwpo, ykapal KAT., o€ KpUOo Kapod
Uropei va oXNUATLOTEL CUMTIUKVWON OTLG §WTEPLKEG MLdAVELES. AUTO elval pucLloloykd kot
Sev mpokettat yia BAABN. Abalpéote TN CUUMUKVWON OKOUTI{OVTOG PE €va OTEYVO TTavi.

8.  Moté unv tonoBeteite to Yuyeio oe pia ecoxn toixou f og evtoylopéva viouldria f érumia
6tav Aettoupyei, n ypilia oto miow pépog Kat oL MAeupég pmopei va {eotabolv. Mnv
KOAUTITETE TO YUYELO HE OMOLOSATIOTE KAAU AL,

ENAPZH XPHXHX

Mpwv apxioete T xprion Tou katap UK, mapakaloUe eAEYETE OTL

1.  To eowteptkod eival oTeyvo Kat o agpag urnopei va kukhodopel eEAelBepa oTO Micw PEPOG.

2. KaBopiote 10 E0WTEPLKO OMWG cuvioTtatal otnv evotnta "MPOIOXH" (ta NAEKTPIKE HEPN TOU
Juyeiou umopoUv va GKOUTILETOUV LOVO HE OTEYVO Tavi).

3. MnvV eVEPYOTIOLOETE TIPLV TIEPAOOULV 4 WPEG Ao TN peTakivnon tou Yuyeiou/katadukn. To
PUKTIKS LYPO XpeLdleTaL XpOvo yla va enavéNBeL otn B€on tou. Edv n cuokeun
amnevepyomnolnBel onoladAMoTe oTyur, mepUévete 30 AEMTA TPLV TNV EVEPYOTIOLOETE Eava
ylo va emtpePete oto PUKTIKO Lypd va emaveéNBeL otn B€on Tou.

4. Mpwv ouvééoete To YPuyeio oTnV Mapoxr PEVUATOG, TTaPAKAAOUUE Vo eEAEYEETE TO SLakOmTn
Tou BePUOOTATN 0TO ECWTEPLKO TOU YPuyeiou. O meplotpedOpeVOC SLOKOTTNG TOU BeppooTtdtn
Bploketal péoa oto BAAapo tou Puyeiou.

5.  NeplotpeYte to Stakdmn tou Beppootdtn otn Bon “3” kat evepyomoioTe Ty mapoxn
pevpatog. O cupmLeoTrg Kat To dwe péoa oto Yuyeio Ba apxicouv va Aettoupyouv.

6.  Mpw anoBnkeloete tpodua oto Puyeio, evepyonoliote To Puyeio Kat MEPUEVETE 24 WPEG,
yla va BeBawwBeite 6T Aettoupyel owotd kat yia va ertpédete oto Yuyeio/katapuktn va
ETULTUXEL TN OWOT Beppokpacia.

7. Avoi€te Tnv mopta petd anod 30 Aentd, dv n Beppokpacia péoa oto Yuyeio Exel epdavwg
uewwBei, deixvel 6t to cuotnua YPuéng Aettoupyei cwotd. Otav to Puyeio Asttoupyei yia
KATIOLO XPOVIKO Stdotnua, o pubuiotrig Oepuokpaciag Ba pubuicel autdpata t
Beppokpacio péca ota OpLa ITou avolyet.
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AEITOYPTIA AIIIOPTOY

P0Oom Oeppokpaciag

‘Exete umdYn oag autd ta onueia:

. H Beppokpacia oto BdAapo tou Yuyeiou kat Tou KatapUKTn EAEyXETAL QIO TOV pUBLLOTH
BeploKpaoLag TIOU Elval EYKATECTNUEVOG OTO E0WTEPLKO TolXwHA Tou Bahdpou Puéng. Zog
OGUVLOTOUE VOl XPNOLLOTIOLOETE €vav BeprooTtdtn kata UK yia va BeBalwdeite 6t n
Bepuokpaoia givat kdtw arno -18°C npLv TonobeToeTe onolodnnote TPOdLU0. AUTO Umopei
VoL XpElaoTei 2-3 WPEG.

. Ol evbeifelg emdvw oto Slakomtn sivat ot Babuideg tng Bepuokpaoiag, OXI ot akpiBeic Babuoi
Bepuokpaoiag. To “0” eivat to “OFF” kot o “7” avTtutpoowneVEeL TN xaunAotepn Bepuokpaoia.

. MNapakahoUpe EeKVAOTE Pe TO SlakomTn tonobetnueévo otn Béon “4”. Xpnoonotote Eva
KatdAAnAo BepuopeTPO yia va eNéyEete Tn Bepuokpacia petd amnd 2 wpeg. H Beppokpaocia
tou Yuyeiou mpénet va pubuiletal petafy +2°C kat +5° Kat tou Katap uktn Ba kupaivetat
peTagy -18 kat -25°C o€ €va TUTiko KUKAO. Mo val pelwoeTe th Beppokpacia tou Yuyeiou
TEPLOTPEYTE TO SLAKOTTTN TIPOG TO “6” Kot EAEYETE PETA Ao pia wpa.

SHMEIQSH: H katapuén/cuvtripnon propei va pnv Aettoupyei otnv owotr Beppokpacio edv eivat

o¢ éva 8laitepa Bepud 1 Yuxpo SwHATLO f EGV avoiyeTe TOAU CUXVA TNV TIOPTA TNG

katdpugnc/ouvtripnong

Thermostat control dial

YrepPruk Tk Asttovpyia

1. Hrayxela katdpuén enitpénel otnv uypacia mou uldpxeL péoa ota TPOGLUN VO OXNUATIOEL
AEMTOUG KPUOTAAAOUG TIAyOU TIoU €UOSIZoUV TNV KATAOTPOGN TNG KUTTAPLKNG LEUBPAVNG Kal
TNV OMWAELX TOU KUTTAPOMAACHATOG KATA TNV anoyuén, £ToL umopouv va dtatnpnBolv n
apxkn GpeckAda KAl Ta BPEMTIKA CUCTATIKA TWV TPODIUWV.

2. o to vwrto Kpéag Kat To Papla ou TPOKELTOL va. artoBNKEUTOUV yLo LEYAAO XPOVLKO
Sldotnpa, pEmeL yivetat xprion tg taxeiag kataPpuéng. MNa va kata LEete ypriyopa
nieplotpEPTe To Slakomtn Beppokpaciag otn B€on “7” mpv npooBéoete ta TpddLUa (N
UEYLOTN EMUTPENOUEVN TTOOOTNTA €ival 2,5kg kKABe popd)

3. Metd tnv taxeio katapugn, meploTpEYPTe To SLAKOMTN oW OTNV apXLkn Tou B€on (Kavovikd
0 XpOVoG yla Tnv taxeia katadpuén Sev Ba mpemeL va untepPaivel TG 4 WPEG).

YE XPHXH

H ouokeun] pmopel va pnv Aeltoupyel owotd (rmbavotnta EEMayWUATOG TWV TIEPLEXOUEVWY N N

Beppokpaocia yivetal moAl eot péoa otov BaAapo katepuypévwy tpoditwy) dtav mapapével yla

pla peydhn xpovikr meplodo kdtw amo to Puxpod Akpo Tou eUPOUG Twv BEPPOKPACLWV YLaL TO OTtoio

eival oxedlaopévn n cuokeun tou Yuyeiou

. To yeyovog OTL n KAWATIKA Katnyopia eival ST,kat n Beppokpacia Tou Swuatiou petafy 16°C
Kat 38°C.
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. To yeyovog OTL OL €0WTEPIKEG OepUOKpaoieq UMOPEl vo €MNPEAOCTOUV o TETOLOUG
TapAdyovteg Omwg n TtomoBecia NG ouokeung Ttou Yuyeiou, n Bepupokpacio TOU
TmepBANOVTOG Kol N ouxvotnTta avoiypatog tng moptag, Kot €dv sbapuoletal, pia
nipoeldonoinon Ot n puBulon omolaodnmote cuokeung eAéyxou Beppokpaciog pmopel va
TPEMEL va LETABANETAL £TOL WOTE VA ETUTPEPEL AUTOUG TOUG TTOPAYOVTEG

. To yeyovog ot ta adpwdn motd Sev Ba mpemnet va anobnkevovtal oe Bakduoug kataPuéng
tpodipwyv i Bakduoug 1 oe xwpoug xaunAng Beppokpaciog f Baldpoug, kat OtL oplopéva
TpoioVTa OMWG Ta TayaKLa Sev Ba TPEMEL Vol KATAVAAWVOVTaL TIOAU oy WHEVDL

. H avdykn va pnv umepPaivouv tov Xpovo(oug) amoBAKeuong MOU CUVIOTATOL OO TOUG
KATAOKEUOOTEG TPOd WV yla omotodrnote €idog hayntol

. To yeyovog Ot pio avénon otnv Bepuokpacia Twv KatePuypeévwy tpodidwy Katd thv
SLdpkela TG xewpokivntng andpuéng, cuvtnpnong r KaBapLoPoU UIopEel va. CUVTOUEVTEL TV
SLdpkeLa Tou Xpovou aroBrkeuong

. Eivat kaAUTepo va cUOKEUATETE Ta KOTEYUYHEVA TPODLUA OF LEPIKA OTPWHATA TWV YUAAVWY
padLwv.

. H ¢povtida mou amnatteitatl 6cov adopd ta katePuypéva TpoddLua ou sival anobnkeupéva
oe mepintwon piog mapotetapévng Stakomng Asttoupyiag tng ouokeung tou Yuyeiou
(8takomn mapoxng pevpatog 1 BAABN tou cuotriuatog Yugng)

. H moépta oto Sidkevo tng eBamopétag umopel va xpnowdomotnBei ya thv anobrikeuon
tpodipwy.

ZuuBOVALG yIa TV TEAELX SLaTPN o) TV TPOPiN®V 6To YPuysio

Acigte 18Laitepn Pppovtida yia to Kpéag Ko ta PapLa: T0 LOYELPEUEVA KPEATA TTPETIEL TTAVTA VAL
anoBnkevovtal o éva padL avw oo ta WA Kpgata yia va anodeuxbei n petadpopd Baktnpiwv.
AloTnpelte Ta WA KPEATA OE €Vl TILATO TIOU ELVOLL APKETA LEYAAO WOTE VA CUAAEYEL TOUG XULOUG
Kal KAAUYTE TO pe TAAOTIKY MEUBPAvVN i ahoupLvoxapTo.

Adriote xwpo yupw anod ta tpodua: autd emitpenetl otov Puxpd agpa va KukAodopei péoa oto
Yuyeio, e€aodpalifovrag 6Tl 6Aa Ta pépn Tou Yuyeiou Statnpolvtal Spocepd.

Tuliyete ta tpodal: yia va anodeuxbei n petadopd oopwv Kot n EApavon, ta tpddLua Ba
TPEMEL va. CUOKELAToVTAL I va KOAUTITOVTAL EEXwPLoTd. Ta dppouTta Kat Ta Adaxavika Sev xpelaletal
va TUAiyovtal.

Ta npopayelpepéva tpodLua Iipénet va Ppuxovtal cwotd: adrnoTe Ta TPOUAYELPEUEVA TPODLUA VO
KPUWOOUV TIPLV Ta TOToBeToeTE 0TO YPuyeio. AUTO Ba amoTpEPEL TNV AUENON TNG ECWTEPLKAG
Beppokpaciag tou Yuyeiou.

KAegivete tnv népral: yla va anoduyete tn Staduyr tou Puyxpol agpa, poonadrote va
TepLOPIOETE TOV APLOUO TWV GOPWV OV avolyeTe TV MopTa. Otav emotpédete and ta Ywvia,
Eexwplote Ta tpoda ou Ba dpulaxtouv oto Yuyeio cag mpLv avoifete Tnv mopTa. Avolyete Tnv
TIOPTA LOVO YLaL VO TOTIOBETHOETE 1 va adatpeoete TpoOdLUA.

Iov va amoBnkevete Ta TPOPLLE oTo Puyeio

Wuxpn meploxn: ekel pmopeite va anobnkevoete ta tpoda nou Ba SiatnpnBolv neploodtepo
gav Slatnpouvtal poocepd. MdAa, auyd, ylaouptt, Xupol dpolTwv, okAnpd Tupld Tu.X. Toévtap.
Avolypéva Bado Kal UITOUKAALA HE VIPEOOLVYK Yo 0aAATEG, OAATOEG KAl HapueNadeg. Aimn, .
BoUtupo, papyapivn, aleldopeva mpoiovta pe xaunAd Autapd, An payetptkng kat Aapsi.

Wuyxpdtepn neploxn (0°C €wg 5°C): ekel propeite va anobnkeloete Ta IO TToU Ba TTPETEL vau
SlatnpnBouv kpla yla va StatnpnBouv.
Ta wud kat apnta tpodua Ba mpénel mavta va tuliyovrat.
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-Mpopayelpepéva KatePuypéva TpodLua, Ty, EToa yeUpata, KPEATOTILTES, LOAAKA TUPLA.
-Mpoynuéva kpgata T.X. Zaumov,

‘Etolpeg oadteg (cupnep\apPavopévwy TwY IPOCUCKEUAOUEVWY AVAUEIKTWY TTPACWVWY CAAATWY,
pUTL, matatocoAdTa K.ATL).

-Erudoprua, m.x. Fromage frais, dpayntd mopaokeuaopéva 0To OTTTL KAl TTEpLooEU AT TPoditwy f
KEWK UE KPEUQL.

w

Juptdpt AaXavikwv: autd eival o To uypog Xwpog tou Yuyeiou. Aaxavikd, dpouta, dppéoka
colatikd T.X. Mmopeite va amnoBnkevete oAOKANPO HapoUAL Tou Sev éxel mMAUBei, oAOKANpPEg
VTOUATEG, PATTOVAKLOL K.ATL.

SYNISTOYME OAA TA NPOIONTA NOY OYAATONTAI $TO KAAAGI MA SAAATIKA NA TYAITONTAL.

IHMEIQZH: MNavtote TUNiyete Kal amoBnkeVeTe WO KPEAC, TIOUAEPLKA Kol PapLa 0TO XoUNAOTEPO
pdadL 0To KATW PEPOG Tou Puyeiou. Autd Ba Ta UMoSioeL val AKOUUTIOOUV 1 va 0TAEOUV EMAVW OE
Ao tpddua. Mnv armobnkelete eLdAeKTA LYPA 1} aépla oTo Yuyeio.

HAektpn Aettoupyia petd amnd 3 wpeg otov kata Uk, n Beppokpacia otov BdAauo mavw and -
12°C, avaBel n Auxvia ocuvayeppol Kot akolyetat o Boppntig.

ATto01keVOT KATAPVYHEV@OV TPOPIN®V
Ta PoouoKeUaoUEVA KATEYUYUEVA TPOPLULO TOU EUITOPLOU TIPETEL VAL atoBnkevovTal cUpbwva Pe

TLG 08NYIEG TOU KATAOKEUAOTH TWV KATEY UYHEVWY TPpoditwy yia évav kata ukTn EX=:
MNa va e€aodaliotel ot Statnpeital n uPNAr TOLOTNTA TOU EMLTUYXAVETOL OUITO TOV KATAOKEUAOTH
KatePuypEvwy tpoditwy Kat Tov AtoavorwAnth mpénet va Bupdote ta e€Ag:

1. TomoBetoTe TI§ CUOKEUOGIEG OTOV KATAUKTN TO TAXUTEPO SUVOTO HETA TNV OyOopPd.

2. Mnv umepBaiveTe T NUepounvies “Xprion €wg”, “Avélwaon Tipwv ard” Tdvw OTLG CUOKEUAGILEG,

NAI MHN

AroUxeTe KaAd ta TpddLa ard TNV KaTtapUKTn
oe éva Yuyeio 1 o GoUPVO PLKPOKUUATWY
akohouBwvtag TG 08nyieg anoguéng Kat

XPNOLUOTIOLEITE aLXNPA QVTLKEILEVO OTIWG
paxaipla n mpolvia yla va adolpEceTe Tov

. nayo.
HOYELPEUATOG,
AnoUxeTe evteAwg To KatePpuypévo kpéagmpy | TomoBeteite eotd tpddiua otov katapukTn.
TO pOYEIpEUQL. AdriOTE TA MPWTO VO KPUWGOUV.
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ArnobnkeVete Tumonotnpéva katepuypéva
podua clpdwva e TG 0dnyieg Tou
KATAOKEUOOTH OTLG CUCKEUAGLEG TTOU QlYOPATETE.

TomoBeteite PoukaALa pe vypo n
obpaylopéva Soxeia mou mepLEXOLV
avBpakoUxa vypd otov Katay UKTN KABWG
pnopel va oKkaoouv.

EAEYXETE TO TEPLEXOUEVO TOU PUYEIOU OFE TAKTIKA

Adatpeite avtikeipeva arod tov kataduktn pe

Slaothpata. Bpeyuéva xépla.
KaBapilete kat armod 2);2‘:& TakKTka To YPuyeiou Kaou Oxete aEptoliyt otd.

MNpoetowpdlete dppéoka tpodLua ya katauén oe
UIKPEG Lepideg wote va e€aodalioTei n taxeia
katduén.

KatavaAwvete maywtd Kat maydkla kateuBeiov
ano tov katauktn. Mmopei va tpokAnBoulv
“kopipara kataPuéng” ota xeiln.

Mavrtote eruléyete dpéoka TpodLua uPnAng
rolotnTag Kot e§aopahilete OtL eival KoAd
kaBoplopéva mpv To KotaP uEeTe.

AnoBnkeVete SNANTNPLWEELG ) EMIKIVOUVEG
ouoieg otov Kata UKTN.

Tuliyete 6Aa ta tpodua o GpUAO ahoupwviou
TINOLOTIKEG OAKOUAEG KATAAANAEG yLaL TNV
katauén kot BeBatwbdeite OtL amopakpuveTaL
OTOLOOSATIOTE AEPAG.

Tuliyete ta katepuypéva TPOGLUA KATA TV
ayopd kot toroBetriote Ta otov KataPuKTn
cUvtopa.

AnoBnkeVete ta 1poda 660 To SuVaToV
ALYOTEPO XPOVO KAl CUUUOPPUWVECTE HE TIG
nuepopnvieg “Avalwon npv and”, “Xpron €wg”.

T epLocotePeC MANPODOPIEG OXETIKA LE THV atoBrKeVoN, KATERAOTE TNV EdapLOyN KaL
emokedreite tnv evotnta “ZupBoulég & BonBeia”.

ToTOOETEITE MAVTOV ETIKETEG

MoANG tpoddLua €xouv TNV Sl 6PN otav eival katePpuyuéva, £T0L N TPOCEKTIKY orjpaven Ba
oag BonBroetL va punv Eexvate TL ivat karmoto mpoiov. H urtépBacn tou xpdvou amobrkeuong
urnopei va mpokaAeoet tpodikr) SnAntnpiacn. e payeipepéva oto omitt ipddiua npocdeote
™v nuepopnvia kaBwg £tol Ba elote oe BEon va BeBatwBeite OTL Sev katavalwvete TpodLUa
Tépa oo TNV CUVIOTWUEVN TiEpiodo amobrikeuong.

Mropeite va ayopdoete eLOIKEG ETIKETEG KOL OTUAO yLa xprion o Yuyeio/kataduktn. Ot
ETIKETEC SlatiBevtal og SLAPOPETIKA XpwWHATA WOTE va oag BonBricouv va XpNoLLOTIOLCETE
amnoteAeopatikd to Yuyeio/katadukn oog. MNa apddelyua, UNOpPEiTe va XpnoLLOTIOLOETE
TO KOKKLVO YLl TO KPEQG KAL TO T(PAGLVO yla Tat AaXavikd. H xprion €TIKETOG StadopeTikol
XPWHATOG yla KABe Tpipnvo tou £toug Ba oo BonBroeL va eVOAACCETE AMOTEAECUATIKOTEPQ
Ta KatePuypéva oog TPoOdLUa.

Ipdte To MepLeXOUEVO KaL TNV nuepopnvia. NpooBéate To BAPOG KAl ONUEWWOELS YLa TO
payeipepa, onwg "mpwta Eemaywote” f "payepéPte aneubeiag amod tnv kataPuén" kat
KPOTAOTE €va EEXWPLOTO "NePOAOYL0” Tou Tt Bpioketal og kABs cuptdpt. Auto Ba
£§0LKOVOUNOEL avolypaTa TnG mOpTag Kot AoKomn avalitnon.

Eav 8ev eloTte oTtitL yla peyddo xpoviko Sudotnna

Mpwta ofnote to Puyelo kat LETE amocuvEEaTe TNV povada amod tnv npilo tou toixou.
Adatpgote OAa Ta TpodLa.
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KaBapiote to Yuyeio.

Adnote ehadpd avortr TV mopTa £T0L WOTE VO AOPUYETE TOV OXNUATIOUO USPOTUWY,
HouxAag, 1 OoUWV.

Na eiote WSlaitepa mpooekTkol oTnV mepimtwon natdwv. H povada dev Ba npémel va eivot
TPOoBAotun og MoSLA yia ayvidt.

JUvtopeg Stakomég: Adriote to Yuyelo oe Asttoupyia KOt TNV SLAPKELD TWV SLAKOTIWY UE
UKPOTEPN SLdpKela oo TPeLg EBEOUASES.

Mapatetopéveg Slokomég: EGv Sev mpokeltal va xpnollononBel n cuokeur yla PEPKOUG
uAveg, adalpéote OAa ta TPOGLUO KAl OMOcUVSEDTE TO LG ard TV Mpila Tou ToiXou.
KaBapiote kal oteyvwote OXONAOTIKA E0WTEPLKO. [l va armopUYETE TG OOMEG KAl TNV
avartuén pouxAag, adpnote eAadpd avolytr TNV MOPTA: EAV EVAL AMAPAITNTO UITAOKAPETE TNV
avoth | adalpéote tnv mopta.

EZ0IKONOMHXH ENEPTEIAX

la TNV KaAUTePn €0LKOVOUNTN EVEPYELAG TTPOTEIVOULE:

. Tnv eyKatdotacn TG CUOKEURG LOKPLA oo TinyEG Beppdtntag kat xwpig ékBeon oto
Apeoo NALOKO PwE KAl o KAAG aepL{OUEVO XWPO.

. AnodeUyete tnv Tonobétnon {eotol dpayntou oto Yuyeio yla va arnodpeuxBei n avgnon
NG EOWTEPLKAG OEPUOKPACLAC KAL CUVETIWE N CUVEXNG AELTOUPYLA TOU CUUTILEDTH.

. Mnv napayepilete pe tpodiua wote va Staodaliletal n owotr kukAodopia Tou agpa.

. Ao UXETE T CUOKELH AV UTTAPXEL TTIAYOG YLOL VoL SLeuKoAUVETaL N SLdxuon tou PUXouG.

. Y& nepintwon anouciag NAEKTPLKOU PEUUATOC, CUVLOTATAL VA S1ATNPELTE TNV TTOPTA TOU
Juyeiou KAeloth.

. AVOILYETE KAl KPATATE AVOLKTEC TIG TIOPTEG TNG CUOKEUNG 000 TO SUVATOV ALYOTEPO.

. AntodeUyete va puBuilete og MOAU Puxpeg Bepurokpaocies.

. Adatpeite Tn okdvn and 1o Miow UEPOG TG CUOKEUNG.

IMPOXOXH
ATogruén

ArtoUxete 500 HOopEC TO XpOVO 1 dTaV EXEL OXNUATIOTEL OTPWHA TIAYOU TEPou 5 mm.
EVOANOKTIKG UITOPELTE VOL AUTEVEPYOTIOLOETE TOV KATAP UKTN arocuvdéovtag to ¢ and tnv npila.
E€Ayete To cwARva vepoU Kal TOMOBETNOTE Tov o€ £va Soxelo yLa vepo.

Q¢ MPOoWPLVO PETPO, AUTOG O TIAYOG Bat TTPEMEL VAL AIMOUAKPUVETAL XPNOLLOTIOLWVTOG (L0 TIAALOTLKN
gUotpa. NOTE pnv XpNOLUOTOLE(TE LETOAALKO 1) aXpnpo epyaleio. AuTO Ba Tpémel va ekteAeital eav
n cuoowpeuon Tdyou Sev Pmopel va armopakpuvOel pe tnv §Uotpa f edv apxioet va eumobdilel tnv
amnoBrkeuon tpodipwy. Emééte éva xpovo Katd tov omoio ta KatePuypéva TpodLua sivat Aya kot
nipoBeite wg e€nc:

1.

Adatpgote ta KatePuypéva TPOdLUA, ATEVEPYOTIOLOTE TO Yuyeio amd tnv tpododooia Kat
abnoTE TIG OPTEG AVOLXTEG. 18avika ta Katehuypéva tpodiua mpémnet va tonobetnbolv o€
€va dMo Yuyeio/kataUktn ri Puyeio. EGv autod Sev eivat Suvato, Tuhi€te to dayntd, mpwta
o€ TOAA UM epnuepldwWVY 1} 0 PLEYANEG TETOETEG KOLL OTN CUVEXELD OE EVaL XOVTPO XOAAKL 1
KOUBEpTa Kat Slatnprote To o SpooePO PEPOG,.

Adalpgote 600 TO SUVATOV TIEPLOCOTEPO TTAYO XPNOLLOTIOLWVTAS TV MAAOTIKA fUotpa. Mo va
erutayLvete ) Sadikaocia andPuéng tomobetriote kUTEAA pe (eotod vepod péoa oto BAAapo
tou Yuyeiou/katapiktn. KabBweg o cupmayrg ndyog aneAeubepWVETAL, XPNOLLOTIOLOTE TV
TAoTIKN §UOTPa oav POXAO Kot adaLpEOTE Tov.

‘Otav oAokAnpwBei n andyuén, kabapiote to Puyeio/kata ukTn, OTWE NEpLypddeTaL.
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Kafapiopdg kat ppovtida

Metd tnv anoguén Ba npénet va kabapioete to YPuyeio/kataUKTN ECWTEPIKA UE Eva A0OEVES
SdAupa StttavBpakikol vatpiou (068a). 2Tn cuvéxeLa, EEMAUVETE Pe (E0TO VEPO XPNOLLOTIOLWVTAG
€va uypo adouyydpt i tavi kat oKouTioTe va oTeyvwaoeL. MAUVeTE Ta KoAdOLa pe goTO
oamouvovepo Kot BeBatwbeite Ot lval EViEAWG OTEYVA TIPLV TOL EMAVATOMOOETHOETE OTO
Yuyeio/kata UK. Oa oXNUATIOTEL CUMITUKVWON OTO Ttiow Toixwua Tou Yuyeiou. Qotdco
ouVABWG KUAG TIPOG TAL KATW OTO TILOW TOIXWHA KOl ELGEPXETAL OTNV OTH AIOOTPAYYLONG Tliow amnd
TO KOAGOL yLa Tat COAATIKAL.

—

—

i h

1T T

H ontjy amootpdyylong Ba €xet pia "akida kabaplopov"” tonobetnuévn o autrv. Auth e€aodalilel
OTL HIKPA KOUPATIA TPOodipwy Sev umopouv va eloéNBouv otnv amnoyxéteuon. Adou kabapioste to
gowTePkO tou Yuyeiov ocag kot adalpgoete Tuxdv umoAsippata Tpodipwy amd Tavtou,
xpnowonowjote v "okida koBaplopol” yla vo BeBawwbeite OtL Sev umdpyouv amodpdEeLs.
Xpnotporowjote  cuvnBopéva YuaAlotikd emimlwv yla va kobapicete 10 €EWTEPKO TOU
Yuyelov/katapUktn. BePatwBeite dtL oL MOPTEG gival KAELOTEG YL Vo amodpuyeTe TNV pdoPacn
TOU YUQALOTIKOU 0TO HAyVNTIKO AAOTIXO TNG TIOPTAC ) OTO ECWTEPLKO.

H ypilla tou oupnukvwt oto miow pépog tou Yuysiou/kataPuktn Kal Ta Tapaksipeva
gfapTpata Unopouv va kaBapLoToUV Ue NAEKTPLKF) OKOUTIO XPNOLLOTIOLWVTAG Jia LaAakr Bouptoa.
Mnv xpnotuoroteite okAnpd kaBaplotikd, clpua kabaplopol A SLaAUTEG yia Tov KaBaplopo
omnoloudnmote uépog tou YPuyeiou/katadukn.

AAAAI‘H TOY EXQTEPIKOY AAMIITHPA

Mpwv TPAYUOTOMOOETE TNV OVTIKATAOTAon Tou Aaumtipa LED, mdvia miélete kot
TEPLOTPEDETE TO SLaKOTTN TOou Beppootdtn otn Béon 0 KAL OTN CUVEXELQ ATTOCUVSEETE TNV
TopOxXN PEUUATOG.

2. KpatnoTe Kal avaonKWwoTe To KAAuppa tou Aaprmtripa LED.

Adatpgote tov oo Aaumtripa LED §eBLSwvovTdg Tov o€ aplotepootpodn katelBuvon.

4.  AVIIKOTOOTAOTE WE €va vEo Aaumtripa LED, Bldwvovtdg tov de€lootpoda kat e€aodalilovrag
OTL elval aopaAlopEVoG OTO VTOUL.

5.  TonoBetiote £avd To KAAUUUA TOU AQumTpa Kot emavacuvséote to Puyeio/katauktn otnv
Tpododooia Kol EVEPYOTIOLOTE TO.

w

ANTIZTPO®H TOY ANOITMATOX THX IIOPTAX

MNa vo aAAdgete povol oag tnv katelBuvon avolypotog, akohouBnote Tig
€8 odnyieg: m
Anawtovpeva gpyaldeia: ItaupokatodBdo / katcaPfiblt pe eminedn @
kepaln / e€dywvo kAeldi
1. a. Adaipéote mpwta OAeG TG BiSeC TOU KOAUUUOTOG.
B. AvoonKkwoTe To ENAVWw KAAUpPO aro to Yuyeio. I@h
Y. Adbalpéote TO apLOTEPO KAAUUUA TOU PeVTIECE. TOMoBEeTOTE TO T T

€10 KAAUPULA TOU PEVTEDE.



2. o.ZeBbwote TG Bideg, avaonkwaote Tov Bpayiova Tou pevieoe kol adalpéoTe Tov.

Sl

B. Adapéote To UMOUAOVL pe éva katoaBidtL kat avamnodoyupiote tov Bpayiova Tou PeEVTESE, oTn
OUVEXELO EMAVATONODETNOTE TO UITOUAOVL 0TOo Bpayiova peviece. ApalpEote Tnv MOPTO TOU
Yuyeiou.

socrew 180"
- ]

3. o. AVOONKWOTE TO EMAVW KAAUUUA TOU PEVIECE OTNV TIOPTA TOU PUYELOU KAl LETAKLVAOTE TO
otnV MAeUPA Tou BEAETE VAl EYKATAOTHOETE.
a

B. Adatpéote T0 peoaio pevieoé adalpwvrag T Bideg. Avaonkwote TV népta tou KatapUKn
KOl QITOUAKPUVETE TNV.

y. Abaipéote ta KaAUppOTo TwV BLEWV Kat TOTIOBETHOTE Ta 0TNV amévavtt TAeUpd.

4. AdaLp£OTE TOV KATW TIPOCOPHUOYEN LEVIECE QMO TNV MOPTA ToU KataUKTn. METOKLWVAOTE ToV
TPOoapPpOYEX OTNV amévavtt TAeupd. BeBalwbeite ot éxel tomobetnOei pe aoddaeta.
Underside view of the freezer door

o
9
@
=
-
=

unscrevr
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5. a. Teipete mpooektikd to Puyeio. Amattovvtal 2 GTopa yla va yeipouv to Yuyeio katd tn
Sadkaoiao avaotpodng tng mopTag.

B. Adatpéote 1§ BISEC KL TOV KATW UEVIECE. ITn OUVEXELA adalpéoTe Ta pUBUL{OUEVA TTEAMOTO
KaL and TG §U0 MAEUPES KA EMAVATOMOBETAHOTE TA OTNV AMEVAVTL TAEUPA.

LUNsScrew

6. Adaipéote tn Bida artd TOV KATW UEVIECE KOL EMAVATONMODETAOTE TV 0TNV QITEVAVTL TAEUPAL.
EmavatonoBetriote TV nopta tou kata UK.

-5

unsorew

7. Aol tomoBetroete TV ToOpTa TOU  KaTAYUKTN,
Bdwote &ava tov pecaio peviecé oto Puyeio (otnv
avtiBetn mAeupd). BeBawwBeite OtL n MoOpTA TOU
Kkotapuktn  eival  evBuypappiopévn  opldovtia  Kal
katakdpuda £tol wote ta Adota va givatl kKAewotd o
OAEC TIG TTAEUPEG TIPLY OIEETE TOV PUEVTEDE.

8.  EmavartomoBetriote tnv mopta tou YPuyeiou. BeBawwbeite 6Tl n mopta tou YPuyeiou eivat
£UBUYPAUULOEVN 0PLTOVTLAL Kol KaTakOpuda £TOL WOTE Ta AQOTIXA VOl €ival KAELOTA O OAEG
TIG TAEUPEG TIPLV OdiEETE EVTEAWG TOV EMAVW UEVTECE.
a.  Ewodyete tov Bpaxiova tou pevieoe kol BLOWOTE Tov 0To EMAVW PEPOG Tou Yuyeiou.

b.  Xpnowomnouote éva KAeLSi yla va Tov odifeTe eav xpeldletal.

9.  EmavatonoBetrote To endvw KAAUUpa Kal obIlETe To Le

P

i



TG Bideg. Avartpéte ota BApata la £wg 1y yia mepLocOTEPEG AETTTOUEPELEC
10. AMAGETe tn AaBn (eival n iSta péBodog tdoo yia TNV mdpta tou PuyeLou 600 Kat yLa TNV mopTa
Tou katauktn)

a. Adaipéote tov §g€16 SakTtUALO oTNV EMAVW eMEVEUON TN TOPTOC Kat TOTOBETHOTE TOV 0TV

QPLOTEPT) CUUUETPLK B€on.

B. Adpatpéote Tig S0 MAEUPEG TOU MAAOTIKOU KAAUUMATOG oMWV Kot T AaBr pe éva katoaBidy,

Y. OTEPEWOETE TOL OTNV AEVAVTL TAEUPA. TomOBETHOTE TO MAAOTIKO KAAUHUA OTIWV TTIOU

Bptokdtav ekel mou eivat twpa ot AafEg.
EAéyéte 600 dopég otL n mdpta euBuypappileETaL CWOTA KaL OTL OAa Ta AdoTixa eival KAELOTA O
OAeg TG MAELPEG. EQv xpeldletal, emavapuBuiote ta méApata aAdadldopatog
ZHMEIQZH: Av B¢AeTe va avTLOTPEPETE TO AVOLYUA TNG OPTAC, OAC CUVIOTOUE VA ETUKOLVWVIOETE
UE €vav e€elBIKEVIEVO TEXVIKO. O TIPETIEL VAL AMOTIELPADETE VAl AVTIOTPEWPETE TNV TIOPTA HOVOL 0AC
HOvVOo €Qv TLOTEVETE OTL El0TE KATAAANAQ KATOPTIOHEVOL.

‘O\a ta eéaptApata mou adpatpouvtat PEneL va GUAGCOOVTAL VLA VA YIVEL N EMAVEYKOTAOTACN TG
TOPTOG. Oa TPEMEL VO aKOUpToete to Puyeio/kataUktn og KATL oTePed, £€T0L WOTE VA UNV
YAlotprioel katd tn Swadikaocia aMayig tng moéptag. Mnv mhayidoete to Puyesio/kataUkn
opllovtia, Kabwg auto pmopesl va mpokaléoel BAABn oto cvotnua YuEnc. BeBawwbeite OTL TO
Yuyeio/katadUktng Sev eivatl cuvSedepévo oTo pelpa Kal gival Adelo. TUVIOTOUUE va Xelpilovtot
o Yuyeio/katop UKt 2 GTOUA KATA TN CUVAPHOAGYNON.
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ANTIMETQHIZH ITPOBAHMATQN

Edv n ouokeun &ev Aettoupyei dtav tnv evepyormoleite, eAéyEte.

. Awakort) pevpatog: Edv n ecwtepikn Beppokpacia tou Baldpou Puyeiou/kataduktn
eivat -18°C ) xapnAdtepn otav enavéNBeL To pelpa, Ta TPOdLUA oag eival acdoAn. Ta
tpoda oto YPuyeio/katapuktn oog Ba napapeivouv maywpéva yla mepinou 16 wpeg
Ue KAELOTH TNV TtopTa. Mnv avolyete thv nopta tou Puyeiou/kata UKTn MePLOCOTEPO
ano ot ivat anapaitnto.

. To mpoiodv €xeL oXeSLAOTEL KAl KATACKEVOOTEL LOVO YLa OLKLOKH Xprion.

. To L éxeL TomoBeTnOel cwotd otnV TPila Ka gival evepyomonuévn n mapoxn
pevpatog. (Ma va eAéyEete TNV TOPOXN PEVHATOG OTNV TPLTa, CUVSEDTE Lot AAAN
OUOKEUHR).

. H aoddleia €xeL kaei/Exel méoel 0 aodahelodlakdmTng/éxel amevepyornolnBel o yevikdg
Slakdmng.

. To xelplotriplo Beppokpaciag €xel pubuLOTEL cWOTA.

. Edv 1o Yuyeio eivar e€atpetikd Yuxpd, unopei va €xete pubuiost katd Adbog tov
TepPLoTPEPOUEVO SLaKOTTN Tou Beppootdtn og upnlotepn Béon.

. Edv 1o Yuyeio eival e€alpeTtikd Oeppo, UMopel va NV AELTOUPYEL O GUUTILECTHG.
MeploTp€YPTe TO SLAKOTITN TOU BEPUOOTATN OTN MEYLOTN PUBULON KoL TEPLUEVETE yLa Alya
Aemtd. EQv ev akoUyetat kavévag BOpuBog, onuaivel otL Sev Aettoupyel.
ETUKOLWVWVAOTE HE TO TOTUKO KATACTNMA OTIOU TIPAY LATOTIOLONTE THV Ayopd 0aG.

. Edv epdaviotel cupnikvwon e§wtepikd oto Yuyeio, auto unopei va odeiletal oe pla
oMayn TG BEPLOKPOCLOG TOU XWPOU. TKOUTIIOTE TUXOV UTOAEippaTa uypaoiag. Edv to
TPOPANUA CUVEXLOTEL, ETUKOLVWVIAOTE LE TO TOTUKO KATAOTNO OTIOU TIPAYUATOTOL|CATE
™v ayopd oag,.

. Edv éxete alMdEel To evowpatwuévo dig, BePatwbdeite otL To VEO dLg €xeL ouVEEDEL
owotd. Edv n ouokeun g§akohouBei va unv Aettoupyel HETA TOUG Tapamdvw AEYXOUC,
ETUKOLWVWVNOTE e TNV EEUINPETNON MEAATWV.
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AIAAYZXH ITAAAIQN XYZKEYQN

H ouokeun autr ¢épel ofpavon obudwva pe thv Evpwrnaiki O8nyia 2012/19/EE oxeTikd pe
AnopAnta HAektpkoU kat HAektpovikol E§omAtopot (AHHE).

Ta AHHE meptéxouv TG00 pUTIOYOVEG OUGIEG (OL OTIOLEG UITOPEL VAL EXOUV APVNTIKEG ETILITTWOELG YLOU
To meptBArov) 600 Kat Baokd eaptripata (ta onoia uropouv va enavaxpnotononfouv). Eivat
onuavtikéd ta AHHE va utoBAANoVTOL 08 CUYKEKPLUEVES ETTEEEPYATIEC, TIPOKELUEVOU VO
anopakpuvovtal Kat va artoBarovtal cwotd dAot ot puToL, KaBWE KAL VA AVAKTWVTOL KAL va
avakukAwvovtat OAa ta UAKA.

0 kaBévag Eexwplotd unopei va naifet onuavtikd polo otnv e§acddiion o6t ta AHHE Sev Ba
Kataotolv éva reptBailovikd npdPAnua. Eivar onpavtkd va akohouBouvral pepikot Baoikol
KAVOVEC:

Ta AHHE 8ev mpémel va avTpeTwrtilovtal we OKLaKA amoppippata.

Ta AHHE mpénet va mapadiSovral ota avtiotolya onueio cuAoyRg mou Stayetpiletal o SHUOG ) pia
AVayVWPLOUEVN ETaLPEia. Z€ TIOAEG XWPEG, yia Ta oykwdn AHHE, unopei va apgxetat cuhoyn
Qo To omitL.

S€ TIOAAEG XWPEG, OTAV AYOPATETE pLa KOVOUPLOL CUCKEUN, N ToALA popei va emotpadei oto
KATAOTNUA TWANONG To omoio odeilel va tnv mepltouMELel Swpedv otn Bdon tou pia mpog pia, uno
TOV OpO OTL 0 £OMALOUOG AUTOG eival LooSUvauou TUTIOU Kat SLaBETEL TLG (SLeG AelToUpYiEG pe ToV
TAPEXOUEVO EEOTIALOUO.

Zuppoppwon

Me tnv toroBétnon tng onuavong C € O€ QUTH TN GUOKEUN, TILOTOTIOLOUKE T CUUHOPdWON HE
OAEC TIG OXETIKEG EVPWTTATKEG amattrioelg acdANeLag, uyeiag Kat tepBAAAOVTOG TToU LoXUoUV 0Tn
vopoBeoia ylo auTo To TPoiov.
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Tak, fordi du kgbte dette produkt.
Inden du bruger dit kgleskab, skal du omhyggeligt lzese denne vejledning for at maksimere
produktets ydelse. Opbevar alle dokumenter til fremtidig brug, eller til fremtidige ejere. Dette
produkt er udelukkende beregnet til husholdnings-brug eller tilsvarende anvendelse sa som:

- i kgkkenet til personale i butikker pa kontorer samt i andre arbejdsmiljger

- pa garde, i kundeomrader pa hoteller, moteller og andre miljger af en boligmaessig art
- pa bed and breakfasts (B & B)
- til catering-servicer og tilsvarende anvendelser, dog ikke detailhandel-salg.

Denne enhed ma kun anvendes til det formal at opbevare madvarer, og alt andet brug anses for
farligt og producenten er ikke ansvarlig for nogen udeladelser. Det anbefales endvidere, at man
bemaerker alle garanti-betingelserne Det er meget vigtigt, at man omhyggeligt laeser denne
vejledning for at opna den bedst mulige ydelse og fejlfrie drift af enheden. Overholdes disse
vejledninger ikke, kan det ugyldigggre din ret til gratis service i Igbet af garantiperioden.

SIKKERHEDSOPLYSNINGER

Denne vejledning indeholder mange vigtige
sikkerhedsoplysninger. Vi anbefaler, at du opbevarer
disse vejledninger pa et sikkert sted til nem reference, sa
du opnar en god oplevelse med enheden.

Kgleskabet indeholder en kglende gas (R600a: isobutan)
og isolations- gas (cyklopentan), med hgj forenelighed
med miljget, der imidlertid er meget brandbar.

& Forsigtighed: brandfare

Hvis k@lekredslgbet beskadiges:

® Undga aben ild og antaendingskilder.

Sorg for rigelig ventilation i det lokale, hvor enheden er
placeret.

177



ADVARSEL!

Man skal veere opmaerksom, nar man
renggr/transporterer enheden, ikke at rgre ved
kondensatorens metaltrade pa bagsiden af
enheden, da det kan ggre skade pa fingre og
haender eller pa produktet.
Denne enhed er ikke designet til at stable med
andre enheder. Forsgg ikke at sidde eller sta
ovenpa din enhed, da den ikke er designet til den
slags brug. Du kan komme til skade, eller du kan
gore skade pa enheden.
Serg for at el-ledningen ikke kommer i klemme
under enheden under og efter transport, sa el-
ledningen ikke bliver beskadiget.
Nar du placerer din enhed, skal du passe pa ikke at
beskadige gulvet, rgrene, veegbekladning osv. Flyt
ikke enheden ved at traekke i lagen eller grebet.
Tillad ikke at bgrn leger med enheden eller
betjeningsknapperne. Vores virksomhed patager
sig intet ansvar, hvis vejledningerne ikke fglges.
Installer ikke enheden pa fugtige, glatte eller
stevede steder, og lad den ikke blive eksponeret
for direkte sollys og vand.
Installer ikke enheden naer varmeelementer eller
brandbare materialer.
Hvis der er strgmsvigt, ma laget ikke abnes. Frosne
madvarer bgr ikke blive pavirket, hvis stremsvigtet
varer mindre end 20 timer. Hvis strgmsvigtet varer
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leengere, skal maden kontrolleres og spises
gjeblikkeligt, eller den skal tilberedes og derefter
fryses igen.

Hvis du opdager, at laget til fryseren er besveerligt
at abne, lige efter du har lukket det, er det helt
normalt. Dette skyldes trykforskellen, der er ved at
blive udlignet, og |aget kan abnes normalt efter et
par minutter.

Undlad at tilslutte enheden til el-forsyningen, f@r al
emballage og alle transportbeskyttelser er blevet
fiernet.

Lad den sta i mindst 4 timer, fgr den teendes, for at
tillade kompressorolien at satte sig, hvis enheden
har veeret transporteret vandret.

Denne fryser ma kun anvendes til dens tilsigtede
brug (dvs. opbevaring af spiselige madvarer).
Undlad at opbevare medicin eller
forskningsmaterialer i vinkglerne. Nar materialer,
der kraever streng kontrol af
opbevaringstemperaturer, skal lagres, er det
muligt, de vil blive forringet, eller at der kan opsta
ukontrollerbare reaktioner, der kan forarsage
risici.

Inden der foretages nogen handlinger, skal
stremstikket tages ud af kontakten.

Ved levering skal man kontrollere, at produktet
ikke er beskadiget samt at alle dele og al tilbehgr
er i perfekt stand.
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Hvis der opdages en leekage i kplesystemet, ma
man ikke rgre ved vaegudtaget og man ma ikke
bruge aben ild. Aben vinduet og lad frisk luft
komme ind i rummet. Ring derefter til et
servicecenter med henblik pa reparation.

Brug ikke forlaengerledninger eller adaptere.
Undlad at traekke i eller folde ledningen eller at
rgre ved stikket med vade haender.

Undlad at beskadige stikket og/eller ledningen;
dette kan forarsage elektriske st@gd eller brand.
Hvis den medfglgende ledning er beskadiget, skal
den udskiftes af forhandleren, en
servicerepraesentant eller en anden tilsvarende
kvalificeret person for at undga farer.

Undlad at placere eller opbevare meget brandbare
og meget flygtige materialer sa som eeter, benzin,
flaskegas, propangas, spraydaser med drivgas, lim,
ren alkohol osv. i enheden, da disse materialer kan
forarsage eksplosioner.

Undlad at opbevare brandbare spraydaser sa som
eksempelvis spraymaling i neerheden af
vinkgleren. Det kan forarsage en eksplosion eller
brand.

Undlad at placere genstande og/eller beholdere,
der er fyldte med vand ovenpa enheden.

Vi anbefaler ikke brugen af forleengerledninger og
flervejsadaptere.

Undlad at udsaette enheden for brand. Serg for
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ikke at beskadige kglekredslgbet/rgrene i enheden
ved transport eller brug. Ved skader ma enheden
ikke udsaettes for aben ild og potentielle
antaendingskilder, og rummet, hvor enheden er
placeret, skal gjeblikket udluftes.

Kelesystemet, der er placeret bagved og inde i
vinkgleren indeholder kglevaeske. Derfor skal man
undga at beskadige rgrene.

Brug ikke elektriske anordninger inde i enhedens
opbevaringsrum, med mindre de er af en type, der
er anbefalet af producenten.

Undlad at beskadige kglekredslgbet.

Brug ikke mekaniske enheder eller andre
hjelpemidler til at fremskynde
afrimningsprocessen, med mindre de er anbefalet
af producenten.

Brug ikke elektriske anordninger inde i
opbevaringsrummene, med mindre de er af en
type, der er anbefalet af producenten.

Undlad at rgre ved interne kgleelementer, iseer
med vade hander, for at undga revner eller
skader.

Hold ventilationsabningerne i enheden eller i den
indbyggede struktur fri for blokeringer.

Brug ikke spidse eller skarpe genstande sa som
knive eller gafler til at fjerne isen.

Brug aldrig hartgrrer, elektriske varmeenheder
eller andre elektriske apparater til afrimning.
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Undlad at skrabe med en kniv eller en skarp
genstand for at fjerne frost eller is. Dette kan
skade kplekredslgbet og vaeske fra dette kan
forarsage brand eller beskadige dine gjne.

Brug ikke mekaniske enheder eller andet udstyr til
at fremskynde afrimnings-processen.

Undga under alle omsteendigheder brugen af aben
ild eller elektrisk udstyr sa som varmeelementer,
damprensere, lys, olielamper og lignende til at
fremskynde afrimningsfasen.

Brug ikke vand til at vaske kompressoren, men tgr
den af med en tgr klud efter renggring for at
undga rust.

Det anbefales at holde stikket rent. Alle former for
stgv pa stikket kan vaere arsag til brand.

Produktet er udelukkende designet og bygget til
brug i hjemmet.

Garantien annulleres, hvis produktet installeres
eller anvendes til kommercielle eller ikke-
husholdningsformal.

Produktet skal installeres korrekt, placeres og
betjenes i overensstemmelse med de vejledninger,
der fremgar af brugervejledningen, der medfglger.
Garantien geelder kun for nye produkter, og kan
ikke overfgres, hvis produktet videreszlges.
Vores virksomhed fralaegger sig ethvert ansvar for
tilfaeldige eller pafglgende skader.

Garantien forringer ikke pa nogen made dine
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lovbestemte eller juridiske rettigheder.

Undlad at foretage reparationer pa denne vinkgler.
Alle indgreb ma kun foretages af kvalificerede
personer.

Hvis du bortskaffer et gammelt produkt, med en
I3s eller en haspe pa lagen, skal du sikre, det
efterlades sikket for at forhindre, at bgrn kan blive
lukket inde.

Denne enhed kan bruges af bgrn fra 8 ar og af
personer med nedsatte fysiske sansemaessige eller
mentale evner eller som mangler erfaring og
viden, forudsat at de har faet tilstraekkelige
anvisninger i forhold til, hvordan man bruger
enheden pa en sikker made, saledes at de forstar
de involverede farer.

Bgrn ma ikke lege med enheden. Bgrn ma ikke
foretage renggring eller vedligeholdelse pa
enheden, med mindre de er under opsyn.

Lase: Hvis dit kglefryseskab er udstyret med en |3s
for at forhindre at bgrn bliver lukket inde, skal
ngglen opbevares uden for bgrns raekkevidde og
ikke i naerheden af enheden. Ved bortskaffelse af
et gammel kglefryseskab skal alle gamle lase og
hasper braekkes af som en sikkerhed.

183



CANDY DOBBELT LAGE

Fryserhylde

Termostat

Hylde til kgleskab

Top til grgntsagsskuffe

Frugts- og grntssagsskuffe

Klimaklasse

Fryserlagehylde

#ggebakke

Kgleskabslagehylde

Justerbare ben

Dette apparat er designet til at fungere i det begraensede interval af den omkringveerende
temperatur afhaengigt af klimazoner. Brug ikke enheden ved temperaturer, der er udenfor
graenserne. Din enheds klimaklasse er angivet pd maerkaten med teknisk beskrivelse inde i

kgleskabsrummet.

Klimaklasse Omkringvaerende T. (°C) Ombkringvaerende T. (°F)
SN Fra 10 til 32 Fra 50 til 90

N Fra 16 til 32 Fra 61 til 90

ST Fra 16 til 38 Fra 61 til 100

T Fra 16 til 43 Fra 61 til 110
TRANSPORTVEJLEDNINGER

Denne enhed ma kun transporteres i lodret, opretstaende position. Den medfglgende emballage
skal veere intakt under hele transporten. Hvis produktet transporteres vandret, ma det kun leegges
pa venstre side (nar man star ved lagen) og det ma ikke tilsluttes indtil mindst 4 timer efter, for at
give systemet lov til at seette sig, efter enheden rejses op til lodret igen.

1. Overholdes dette ikke, kan det resultere i, at der sker skader pa enheden. Producenten er ikke
ansvarlig, hvis disse anvisninger ikke fglges.
2. Enheden skal beskyttes mod regn, fugt og andre atmosfaeriske pavirkninger.
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INSTALLATIONSVEJLEDNINGER

1. Hvis det er muligt, skal man undga at placere enheden naer komfurer, radiatorer eller i direkte
sollys, da dette kan ggre, at kompressoren kgrer i lange perioder. Hvis enheden installeres
nzer en varmekilde eller et kgleskab, skal fglgende frirumsafstande overholdes:

Fra komfurer 4" (100 mm)
Fra radiatorer 12" (300 mm)
Fra kgleskabe 4" (100 mm)

2. Sorg for, der er tilstraekkeligt plads med en gennemsnitstemperatur mellem 16 °C og 32 °C
omkring enheden for at sikre, at der cirkulerer frisk luft omkring. Der bgr vaere en plads pa
mindst 9 cm bagved og 2 cm i siderne.

3. Enheden skal placeres pa en jeevn overflade.

4. Det er forbudt at bruge kgleskabet udenfor.

5. Beskyt enheden mod fulgt. Placer ikke fryseren i et fugtigt omrade, da det kan bevirke, at
metaldelene ruster. Sprgjt ikke vand pa fryseren, da det kan svaekke isolering og forarsage
laekager.

6.  Vihenviser til afsnittet “"Renggring og pleje” for klarggringen af enheden fgr brug.

7. Hvis fryseren installeres i uopvarmede omrader s som garager, kan der i koldt vejr danne sig
kondens pa de udvendige overflader. Dette er helt normalt og er ikke en fejl. Fjern dette ved
at tgrre enheden over med en tgr klud.

8. Placer aldrig kgleskabet i en vaegfordybning eller i skabe, mens det kgrer, da risten pa
bagsiden og siderne kan blive meget varme. Overdaek ikke kgleskabet med stof eller andet.

FORSTE ANVENDELSE

Inden du begynder at bruge fryseren, skal du kontrollere, at:

1.  Den er tgrindvendig og at der kan cirkulere luft omkring bagved.

2. Renggr den indvendig, som angivet under afsnittet "PLEJE” (elektriske dele pa
kgleskabet ma kun tgrres med en tgr klud).

3. Vent med at teende kpleskabet/fryseren indtil 4 timer efter, det er blevet flyttet.
Kglervaesken skal bruge tid til at seette sig. Hvis apparatet slukkes, ventes 30 minutter,
for det teendes igen, saledes at kglervaesken kan szette sig.

4.  Inden kgleskabet sluttes til el-nettet. Termostathjulet er placeret inden i
kgleskabsrummet.

5.  Drej termostathjulet til ”3” og teend for strammen til kgleskabet. Kompressoren og lyset
i kgleskabet aktiveres.

6. Inden du opbevarer madvarer i dit kgleskab, skal du slukke for det og vente i 24 timer
for at sikre, det fungerer korrekt, samt for at tillade at fryserens/kgleskabets temperatur
falder til den korrekte temperatur.

7. Abndgren 30 minutter senere. Hvis temperaturen i kgleskabet er faldet naevnevaerdigt,
betyder det, at systemet fungerer korrekt. Nar kgleskabet har kgrt i en periode,
indstiller temperaturvaelgeren automatisk temperaturen inden for graenserne.
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ANVENDELSE AF DOBBELT LAGE

Justering af temperaturen

Fglg disse trin.

Temperaturen i kgleskabet og i fryseren styres af en temperaturstyring, der er installeret pa
den indvendige side af kglerummet. Vi anbealer pa det kraftigste, at man anvender en
frysertermostat til at kontrollere, at temperaturen er under -18 °C, inden enhende fyldes med
madvarer. Dette kan tage 2-3 timer.

Mzaerkerne pa knappen er temperaturindstillinger, de afspejler ikke temperaturgrader. “0” er
“SLUKKET” og “7” repraesenterer den laveste temperatur.

Begynd med knappen ved position "4”. Brug en velegnet termostat til at kontrollere
temperaturen efter 2 timer. Kgleskabstemperaturen skal indstilles til mellem +2 °C og +5 ° og
frysertemperaturen skal vaere mellem -18 og -25 °C. Kgleskabatemperaturen mindskes ved at
knappen drejes til ”6”, og temperaturen kontrolleres efter en time.

BEMZRK: kgleskabet/fryseren har muligvis ikke den rette temperatur, hvis det er et meget varmt
eller koldt lokale, eller hvis lagen abnes for ofte.

Thermostat control dial

Super frostfunktion

1.

Hurtig nedfrysning ggr, at fugt inde i madvarerne kan danne iskrystaller, hvilket forhindrer
cellemembranen i at tage skade eller at cytoplasmaer gar tabt ved optgning, og dermed
bevares madens oprindelige friskhed og naeringsveerdi.

Fersk kgd og fisk, der skal opbevares lenge, skal hurtigt fryses. For at opna hurtig frysning,
drejes temperaturknappen til ”7”, inden der kommer mad i frysen (den maksimalt tilladte
maengde ad gangen er 2,5 kg.).

Efter hurtig frysning drejes knappen tilbage til den oprindelige placering (den almindelige tid
for hurtig frysning ma ikke overstige 4 timer).

ANVENDELSE

Enheden fungerer muligvis ikke korrekt (der er mulighed for, at varer tgr op eller at temperaturen
bliver for hgj i rummet til frossen mad), nar den i leengere tid er indstillet til at kgre ned under det
kolde temperaturinterval, som dette kgleskabet er designet til.

Klimaklassen er ST, og en rumtemperatur mellem 16 °C og 38 °C.
Den indvendige temperatur kan pavirkes af faktorer som kgleskabets placering,
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omkringvaerende temperaturer og hyppig dbning af lagen, og hvis det er relevant, kan der lyde
en advarsel, der forteller, at den indstillede temperatur maske varieres for at tage hgjde for
disse faktorer.

. Mousserende drikke ma ikke opbevares i fryserummet /skabet til madvarer, og visse
produkter sa som isterninger bgr ikke indtages, nar de er for kolde.

. Undlad at overstige opbevaringstiderne, der er anbefalet af producenterne af madvarerne.

. Nar frosne madvarers temperatur stiger ved manuel afrimning, vedligeholdelse eller
renggring, kan det afkorte opbevaringstiden.

. Det er bedre at pakke frossen mad godt ind, inden opbevaring pa glashylderne.

. Den ngdvendige pleje i forhold til opbevaring af frosne madvarer, hvis kgleenheden ikke kgrer
(stremafbrydelse eller fejl pa kglesystemet).

. Lagen til kgleelementet kan anvendes til opbevaring af madvarer.

Tips til perfekt opbevaring af mad i kgleskabet

Veer sarlig omhyggelig med kgd og fisk: tilberedt kgd skal altid opbevares pa en hylde over rat kgd
for at undga bakterieoverfgrsel. Opbevar rat kgd pa en tallerken, der er stor nok til at indsamle
saften og tildaek kgdet med frysefolie.

Ggr plads omkring madvarerne: dette giver den kolde luft mulighed for at cirkulere omkring i
koleskabet, og sikrer at alle dele af kgleskabet holdes kolde.

Indpak madvarerne: for at undga at de tager smag fra hinanden eller at maden bliver tgr, bgr man
indpakke madvarerne separat. Frugt og grontsager behgver ikke at blive pakket ind.

Forhandstilberedte madvarer skal nedkgles korrekt: lad alle de tilberedte madvarer kgle helt ned,
inden de placeres i kgleskabet. Dette er med til at forhindre, at den indvendige temperatur i
kgleskabet stiger.

Luk lagen: for at forhindre at den kolde luft traenger ud, bgr du forsgge at mindske antallet af gange,
lagen dbnes. Nar du har handlet, skal du sortere de madvarer fra, der skal i kgleskabet, inden du
abner Iagen. Abn kun lagen for at saette madvarer ind eller tage dem ud.

Sadan kan maden opbevares i kgleskabet

Koldt omrade: det er her, du skal opbevare madvarer, der holder laengere, hvis de holdes
nedkglede. Mzlk, ag, yoghurt, frugtjuice, harde oste f.eks. cheddar. Abne glas og flasker med
salatdressinger, saucer og syltetgj. Fedtstoffer f.eks. smgr, margarine, smgrepaleaeg,
madlavningsfedtstoffer og almindeligt fedt.

Koldeste omrade (0 °C til 5 °C): her opbevares de madvarer, der skal vaere kolde for at bevare
friskheden:

-Ra og ikke-tilberedte madvarer skal altid indpakkes.

-Forhadndstilberedte og nedkglede madvarer som eksempelvis feerdigtilberedte maltider, madtaerter,
blgde oste.

-Praetilberedte madvarer som eksempelvis skinke

-Tilberedte salater (herunder indpakkede grgnne salater, ris, kartoffelsalat osv.).

-Desserter og creme fraise, hjemmelavet mad og rester eller cremekager.
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Grgntsagsskuffe: her findes den hgjeste fugtighed. Grgntsager, frugt, salat som eksempelvis
icebergsalat, hele tomater, radiser osv. kan opbevares her.

VI ANBEFALER AT ALLE PRODUKTER | GRBNTSAGSSKUFFEN PAKKES IND.

BEMARK: Indpak og opbevar altid rat ked, fierkree og fisk pa den nederste hylde, nederst i
kgleskabet. Pa den made drypper der ikke saft pa andre fgdevarer. Opbevar ikke brandbare gasser
eller vaesker i kgleskabet.

Hvis temperaturen i fryserummet efter 3 timers drift overstiger -12 °C, aktiveres en alarm, der lyser
og udsender lydligt signal.

Opbevaring af frossen mad

Forhandspakkede frosne madvarer skal opbevares i overensstemmelse med producentens
anvisninger i et fryserum.

For at sikre, at den hgje kvalitet, producenten af de frosne fgdevarer har opnaet, bevares, skal
fglgende overholdes:

1. Leeg madvarerne i fryseren hurtigst muligt efter kgbet.
2. Overhold datoerne for "Bedst fgr” og "Anvendes inden”.

Du skal Du skal ikke

Optg maden fra fryseren grundigt i kgleskabet
eller i en mikroovn ud fra optgnings- og
tilberedningsvejledningerne.

Anvende spidse eller skarpe genstande sa som
knive eller gafler til at fjerne isen.

To frossent kgd helt op inden tilberedning. Leegge varm mad i fryseren. Lad den kgle ned

fgrst.
Opbevare forhandsfrosne madvarer i Laegge flasker med vaesker eller daser der
overensstemmelse med de vejledninger, der indeholder kulsyreholdige drikke i fryseren, da
forefindes pa pakkerne, du kgber. de kan spraenge.

Kontrollere indholdet i kgleskabet med

. Fjerne ting, fra fryseren med vade haender.
regelmaessige mellemrum.

Renggre og afrime dit kgleskab regelmaessigt. Fryse kulsyreholdige drikkevarer.
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Klarggre mad der skal fryses i sma portioner for
at sikre, de fryser hurtigt.

Spise is og isterninger direkte fra fryseren. Det
kan forarsage "frostbid” pa leberne.

Altid vaelge madvarer af hgj kvalitet og sgrge for,
det er renset ordentligt, inden det fryses.

Opbevare giftige eller farlige substanser i
fryseren.

Indpakke alle madvarer i sglvpapir eller frostsikre
plastikposer og sgrge for at lukke luften ud.

Indpakke frosne fgdevarer, du kgber, og laegge
dem hurtigst muligt i fryseren.

Opbevare madvarer i kortest mulig tid og
overholde datoerne for "Bedst fgr” og “Anvendes

inden”.

For yderligere oplysninger om opbevaring henvises til appen og "Tips og tricks”.

Mzerk alting

Mange fgdevarer ser ens ud, nar de er frosne, sa veer omhyggelig med at maerke fgdevarerne.
Hvis opbevaringstiderne overskrides, kan det forarsage madvareforgiftning. Pa hjemmelavet
mad skrives tilberedningsdatoen, sa du er sikker pa, din mad stadig er frisk, nar du skal spise
den.

Du kan kgbe szerlige kuglepenne og maerkater til frysere. Maerkater findes i mange forskellige
farver, og det kan hjaelpe dig med at opna stgrre effektivitet i fryseren. Du kan eksempelvis
farvekode kgdet rgdt og grgntsagerne grgnt. Med forskellige farvemaerkater til hvert kvartal a
aret kan du rotere dit fryserindhold mere effektivt.

Skriv indholdet og datoen. Tilfgj vaegt og noter om tilberedning sa som "Tg op forst” eller
"tilbered fra frossen” og lag en logbog over dit fryserindhold. Pa den made skal du ikke abne
lagen og lede hle indholdet ungdigt igennem.

Hvis du ikke er hjemme i laengere tid

Sluk fgrst kgleskabet og traek derefter stikket ud af vaegstikket.

Fjern al maden.

Renggr kgleskabet.

Lad laget sta abent for at undga, der danner sig kondens, mug eller lugt.

Var meget forsigtigt i naerheden a bgrn. Enheden ma ikke veere tilgaengelige til bgrneleg.
Korte ferier: lad kgleskabet kgre, mens di er pa ferier, der varer mindre end tre uger.

Lange ferier: hvis enheden ikke skal anvendes i flere maneder, fjernes al maden og
strgmstikket tages ud af kontakten. Renggr og tgr kgleskabet af indvendigt. For at undgd at
der danner sig lugt og mug, skal lagen dbnes let. Bloker eventuelt ldgen, sa den ikke lukker
eller fjern den helt.

ENERGIBESPARELSE

For at spare mere pa energien anbefaler vi:

. Enheden skal installeres vaek fra varmekilder og ma ikke udsaettes for direkte sollys. Det
skal veaere pa et godt ventileret sted.

. Undga at placere varm mad i kgleskabet for at undga at den indvendige temperatur
stiger og dermed forarsager, at kompressoren kgrer hele tiden.

. Undlad at proppe for mange madvarer i kgleskabet, da det forhindrer korrekt
luftcirkulation.
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. Afrim enheden, hvis der er isforekomster for at gge kuldeoverfgrslen.
. Ved strgmsvigt anbefaler vi, at kgleskabsdgren holdes lukket.

. Undga for sa vidt muligt at abne, eller lade lagerne sta abne.

. Undga at indstille temperaturen til for kolde kuldegrader.

. Fjern stgv pa bagsiden af enheden.

PLEJE

Afrimning

Afrim enheden to gange om aret, eller hvis der har dannet sig et frostlag pa ca. 5 mm.

Du kan ogsa slukke for fryseren pa stikkontakten og traekke ledningen ud af stikket. Tag

vandledningen ud og placer den i en beholder.

Som en midlertidig Igsning skal isen skrabes af med en plastikskraber. Brug ALDRIG metal eller

andre skarpe instrumenter. Dette skal foretages, hvis is-ophobningen ikke kan skrabe veek, eller hvis

det er begyndt at have en effekt pd madvareopbevaringen. Valg et tidspunkt, hvor der ikke er sa
meget i fryseren og foretag fglgende:

1.  Tag de frosne madvarer ud, sluk for enheden pa vaegstikket og lad lagen sta dben. De frosne
madvarer skal helst opbevares i et andet kglefryseskab eller kgleskab. Hvis det ikke er muligt,
skal madvarerne pakkes ind, fgrst i flere lag avispapir eller store handkleeder og derefter i et
tykt teeppe, der kan holde pa kulden.

2. Skrab mest muligt is vaeek med plastikskraberen. Optgningsprocessen kan gges, ved at der
placeres skale med varmt vand i kglefryseskabet. | takt med at den harde is Igsner sig, kan den
skrabes vaek med plastikskraberen og fjernes.

3. Nar afrimningen er overstaet, renggres kglefryseskabet ud fra anvisningerne.

Renggring og pleje

Efter afrimningen skal kglefryseskabet renggres indvendigt med en svag oplgsning af tvekulsurt
natron. Der skylles efter med varmt vand, tgrres med en fugtig svamp eller en klud og til sidst tgrres
enheden af. Vask kurvene i varmt saebevand og s@rg for, de er helt tgrre, inden de saettes tilbage i
kglefryseskabet. Der kan danne sig kondens pa kgleskabets bagvaeg; men det vil normalt Igbe ned a
bagvaeggen og ind i draenhullet bagved grgntsagsskuffen.

e

e

1 i

1T TTTRRY

Dreaenhullet er udstyret med en “renggringsstift”. Dette sikrer, at der ikke kan komme sma stykker
mad ned i draenet. Nar du har rengjort kgleskabet indvendigt og fiernet alle madrester, anvendes
"renggringsstiften” til at sikre, at der ikke er blokeringer i hullet. Brug almindelig mgbelpudsemiddel
til at renggre kglefryseskabet udvendigt. Sgrg for at lagerne er lukkede, sa der ikke traenger noget
ind ved de magnetiske lagepakninger eller ind i selve enheden.

Kondensatorens rist bagpa kglefryseskabet og de tilstedende rum kan stgvsuges med det blgde
bgrstetilbehgr.

Anvend ikke skrappe renggringsmidler, skuresvampe eller oplgsningsmiddel til at renggre nogen
dele af kglefryseskabet.
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UDSKIFTNING AF LYSET I ENHEDEN

1.

w

Inden LED-paeren udskiftes, skal man indstille termostatstyringen til 0 og derefter slukke for
strgmforsyningen.

Hold og Igft daekslet til LED-lyset.

Fjern den gamle LED ved at skrue den mod uret.

Udskift med en ny LED-paere ved at skrue den ind med uret og sgg for, den sidder korrekt i
fatningen.

Seet lysdaekslet pa igen og slut igen kglefryseskabet til strgmmen.

VEND LAGEN

Folg falgende vejledninger for at vende lagens abningsretning:
Ngdvendigt veerktgj: stjerneskruetraekker/fladhovedet skruetraekker / skiftenggle

1.

2.

a. Fjern alle skruerne til daekslet.
b. Fjern det gverste daeksel.

0

g

T

[ 1

c. Fjern daekslet til det venstre hangsel. Set det hgjre haengselsdaeksel pa.

a. Lgsn skruerne, lgft haengselsbeslaget op og tag det af.

socrew 180"
- -

b. Fjern bolten med en skruetraekker og skub haengselsbeslaget tilbage og fastggr bolten til
haengselsbeslaget. Fjern kgleskabslagen.
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3. a. Lgft det gverste haengselsdaeksel af kgleskabslagen og flyt det til den side, hvor det skal
monteres.
a

b. Tag det midterste haengsel af ved at fjerne skruerne. Lgft fryserldgen op og lyt den.

c. Fjern skruernes daeksler og placer dem i den modsatte side.

4. Fiern den nederste hangselsadapter fra fryserldgen. Flyt adapteren til den modsatte side.

Sgrg for at den er sikkert fastgjort.
Urderside view of the freezer door

o
3]
@
=
o
=

Unscrev

5. a. Tip forsigtigt enheden. Der skal to personer til at tippe enheden under processen med at
vende lagen.
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b. Fjern skruerne og det nederste hangsel. Fjern derefter de justerbare fgdder i begge sider
og st dem pa i den anden ende.

unscrew

Fjern skruerne fra det nederste haengsel og st dem pa i den modsatte side.
Seet fryserlagen pa igen.

unzerew

Nar fryserldagen er sat pa igen, skrues det midterste haengsel igen pa kgleskabet (i den
modsatte side). Sgrg for at fryserldgen er justeret vandret
og lodret, saledes at pakningerne lukker teet til pa alle
sider, inden hangslet spaendes.

St kgleskabsldgen pa igen. Sgrg for at kgleskabslagen er
justeret vandret og lodret, saledes at pakningerne lukker
teet til pa alle sider, inden tophaengslet spaendes.

a. saet haengselsbeslaget pa og skru det fast ovenpa kgleskabet.

b. Brug en skiftenggle til at spaende efter med, hvis det er ngdvendigt.

v/

Seet det gverste daeksel pa plads og spaend det fast med skruerne. Foretag trin 1a til 1c i
modsat raekkefglge
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10.

Vend grebet (det er samme metode for bade kgleskabslage og fryserlage).

Fiern den hgjre bgsning pa den gverste lagekant, og monter den i den venstre
symmetriske position.

. Fjern de to sider af plastikdaekslet og grebet med en skruetraekker,
. saet dem fast pa den modsatte side. Saet plastikdaekslet der, hvor grebet tidligere var

placeret.

Kontroller igen, at lagerne er korrekt justeret og at alle pakningerne lukker teet til pa alle sider. Hvis
det er ngdvendigt, genjusteres benene.

BEMARK: Hvis du gnsker at vende lagen, anbefaler vi, at du kontakter en tekniker. Du bgr kun
forsgge at vende lagen selv, hvis du mener, du er kvalificeret til dette.

Alle de fjernede dele skal gemmes, sa lagen kan seettes pa igen. Du skal lade enheden hvile mod en
fast flade, sa den ikke glider, mens du vender lagen. Undlad at lzegge enheden ned, da dette kan
beskadige kglersystemet. Sgrg for at stremmen til enheden er afbrudt, samt at enheden er tom. Vi
anbefaler, at to personer handterer enheden under samling.

FEJLFINDING

Hvis enheden ikke fungerer, nar det teendes, skal fglgende kontrolleres:

Strgmsvigt: hvis den indvendige temperatur i kglefryseskabet er -18°Celler mindre, nar
strgmmen vender tilbage, har maden klaret det. Maden i dit kglefryseskab forbliver
frossen i cirka 16 timer med lukket ldge. Undlad at dbne lagen til kglefryseskabet mere
end hgjst ngdvendigt.

Produktet er udelukkende designet og bygget til brug i hjemmet.

At stikket er sat korrekt i stikket og stremforsyningen er taendt. (Seet en anden enhed til
for at kontrollere strgmforsyningen til stikket).

Der er sprunget en sikring/kredslgbsafbryderen er aktiveret/hovedkontakten er slukket.
Temperaturvaelgeren er korrekt indstillet.

Hvis kgleskabet er meget koldt, har du muligvis ved et uheld justeret termostaten til en
hgjere placering.

Hvis kgleskabet er meget varmt, fungerer kompressoren muligvis ikke. Drej
termostathjulet til den maksimale indstilling, og vent et par minutter. Hvis der ikke
hgres en brummende lys, fungerer enheden ikke. Kontakt den lokale forhandler, hvor du
k@bte produktet.

Hvis der opstar kondens udenfor kgleskabet, kan det skyldes en andring i
rumtemperaturen. Tgr alle former for fugt af. Hvis problemet varer ved, kontaktes den
lokale forhandler, hvor du kgbte produktet.

Hvis det medfglgende stik er blevet udskiftet, skal man sikre, at det nye stik er korrekt
tilsluttet. Hvis apparatet stadig ikke fungerer efter alle de ovennavnte kontroller, bedes
man kontakte kundeservice.
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BORTSKAFFELSE AF BRUGTE ENHEDER

Denne enhed er maerket i henhold til det europaeiske direktiv 2012/19/EF om affald af elektrisk og
elektronisk udstyr (WEEE).

Enheden indeholder bade forurenende substanser (der kan forarsage skadelige virkninger pa
miljget) og basiskomponenter (der kan genanvendes). Det er vigtigt, at enheden underkastes alle de
specifikke behandlinger, for pa korrekt vis at bortskaffe alle forureningskilder og genbruge og
genanvende materialer.

Personer kan spille en vigtig rolle i forhold til at sikre, at enheden ikke bliver et miljgmaessigt
spgrgsmal; det er vigtigt at fglge nogle basisregler:

Enheden ma ikke behandles som husholdningsaffald.

Enheden skal afleveres ved de relevante afhentningssteder, der styres kommunalt eller a
registrerede virksomheder. | mange lande afhentes store enheder muligvis.

I mange lande kan du, nar du kgber nyt udstyr, aflevere det brugte til forhandleren, der tager gratis
imod det, sa leenge udstyret er af tilsvarende type eller har de samme funktioner, som det nye
udstyr.

OVERENSSTEMMELSE

Ved at placere c E -maerket pa dette produkt bekraefter vi, at det overholder alle de relevante,
europaeiske sikkerhedsanvisninger samt de krav til sundhed og miljg, der er geeldende for dette
produkt.
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Tack for att du har kopt denna produkt.
Lds noga igenom denna bruksanvisning innan du anvander kylskapet for att maximera prestandan.
Spara all dokumentation for senare bruk eller fér andra dgare. Denna produkt &r endast avsedd for
hushallsbruk eller liknande anvdndning som t.ex.:

- - personalkok i affarer, kontor och andra arbetsmiljoer

- - pa gardar, av gaster pa hotell, motell och miljoer av bostadstyp
- - pa bed and breakfast (B&B)
- - for cateringtjanster och liknande anvandning, inte for detaljhandel.

Denna apparat far endast anvandas for forvaring av livsmedel. All annan anvandning anses vara
farlig och tillverkaren ansvarar inte for eventuell underlatenhet. Det rekommenderas ocksa att du
observerar garantivillkoren. Det ar mycket viktigt att du laser dessa anvisningar for basta mojliga
prestanda och problemfri drift av din apparat. Underlatenhet att folja dessa instruktioner kan
upphdva din ratt till kostnadsfri service under garantiperioden.

SAKERHETSINFORMATION

Den har guiden innehaller mycket viktig
sakerhetsinformation. Vi rekommenderar att du férvarar
denna information pa ett sdkert stalle for enkel
hanvisning och for en bra upplevelse med apparaten.
Kylskapet innehaller kylgas (R600a: isobutan) och
isolerande gas (cyklopentan) som har hog forenlighet
med miljon, men som ar brandfarliga.

& Varning: Brandrisk

Om kylkretsen skadas:
® Undvik 6ppen eld och antandningskallor.
Ventilera rummet dar apparaten ar placerad
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VARNING!

e Forsiktighet maste vidtas nar apparaten rengors
eller bars for att undvika att rora kondensatorns
metalltrad pa baksidan av apparaten eftersom du
kan skada dina fingrar och hander eller skada din
produkt.

e Denna apparat ar inte utformad for att staplas pa
nagon annan apparat. Forsok inte att sitta eller sta
langst upp pa apparaten eftersom den inte ar
avsedd for sddan anvandning. Du kan skada dig
sjalv eller apparaten.

e Se till att natsladden inte ligger under apparaten
medan och efter att du flyttar den for att undvika
att natsladden skars av eller skadas.

e Nar du placerar apparaten ska du vara forsiktig sa
att du inte skadar golv, ror, vaggbekladnad etc.
Flytta inte apparaten genom att dra i locket eller
handtaget. Lat inte barn leka med apparaten eller
manipulera kontrollerna. Vart foretag accepterar
inte ndgot ansvar om anvisningarna inte foljs.

e Installera inte apparaten pa fuktiga, oljiga eller
dammiga stallen och utsatt den inte for direkt
solljus och vatten.

e Installera inte apparaten i narheten av
varmeelement eller lattantandliga material.
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Oppna inte locket vid strémavbrott. Frysta
livsmedel bor inte paverkas om felet varar i mindre
an 20 timmar. Om felet varar langre ska livsmedlen
kontrolleras och dtas omedelbart eller kokas och
darefter frysas om.

Om du upptacker att locket pa frysboxen ar svart
att 6ppna efter att du har stangt det ska du inte
oroa dig. Detta beror pa tryckskillnaden som
kommer att jamnas ut och 6ppna locket normalt
efter nagra minuter.

Anslut inte apparaten till elndtet forran du har
tagit bort alla forpacknings- och transportskydd.
Lat sta i minst 4 timmar innan du slar pa den for att
kompressoroljan ska kunna I6sas om den
transporteras horisontellt.

Denna frys far endast anvandas for avsedd
anvandning (dvs forvaring och frysning av atbara
livsmedel).

Forvara inte medicin eller forskningsmaterial i
vinkylare. Nar material som kraver en strikt
kontroll av forvaringstemperaturer ska forvaras
kan det forsamras eller det kan uppsta en
okontrollerad reaktion som kan orsaka risker.

Dra ut natsladden ur eluttaget innan du utfor
nagra atgarder.

Kontrollera vid leveransen att produkten inte ar
skadad och att alla delar och tillbehor ar i perfekt
skick.
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Om en lacka upptacks i kylsystemet ska du inte
vidrora vagguttaget och inte anvanda 6ppen eld.
Oppna fonstret och sldpp in luft i rummet.
Kontakta sedan servicecenter och be om
reparation.

Anvand inte forlangningssladdar eller adaptrar.
Dra inte ut natsladden kraftigt eller vik den inte,
och vidror inte kontakten med vata hander.
Skada inte kontakten och/eller natsladden. Detta
kan orsaka elstotar eller brander.

Om natkabeln ar skadad maste den bytas ut av
tillverkaren, dess servicetekniker eller liknande
kvalificerad person for att undvika fara.

Placera eller férvara inte brandfarliga och mycket
flyktiga material som t.ex. eter, bensin, gasol,
propangas, aerosolsprayburkar, lim, ren alkohol
etc. Dessa material kan orsaka explosion.

Anvand inte och forvara inte brandfarliga sprayer,
som till exempel sprayfarg, nara vinkylaren. Det
kan orsaka explosion eller brand.

Placera inte foremal och/eller behallare fyllda med
vatten ovanpa apparaten.

Vi rekommenderar att inte anvanda
forlangningssladdar och grenuttag.
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Kassera inte apparaten vid brand. Var forsiktig sa
att du inte skadar kylkretsen/réren vid transport
och anvandning. Vid eventuell skada ska du inte
utsatta apparaten for brand, potentiella
antandningskallor och rummet dar apparaten ar
placerad ska ventileras omedelbart.

Kylsystemet som finns bakom och inne i vinkylaren
innehaller kylmedel. Undvik darfor att skada roren.
Anvand inte elektriska apparater inne i apparatens
matforvaringsfack, om de inte ar av en typ som
rekommenderas av tillverkaren.

Skada inte kylkretsen.

Anvand inte andra mekaniska enheter eller andra
medel for att paskynda avfrostningen an de som
rekommenderas av tillverkaren.

Anvand inte elektriska apparater inne i
matforvaringsfacken, om de inte dr av en typ som
rekommenderas av tillverkaren.

Vidror inte de inre kylelementen, sarskilt inte med
vata hander, for att undvika sprickor eller skador.
Hall ventilationsdppningarna i apparatens holje
eller i den inbyggda strukturen fria fran hinder.
Anvand inte spetsiga eller skarpa objekt som t.ex.
knivar eller gafflar for att ta bort frosten.

Anvand aldrig hartorkar, elvarmare eller andra
liknande elektriska apparater for avfrostning.
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Skrapa inte med en kniv eller ett med skarpt
foremal for att ta bort frost eller is. Det kan orsaka
skada pa kylkretsen och spillet kan orsaka brand
eller skada 6gonen.

Anvand inte mekaniska apparater eller nagon
annan utrustning for att paskynda avfrostningen.
Anvand absolut inte 6ppen eld eller elektrisk
utrustning som till exempel varmare, angrenare,
ljus, oljelampor, etc for att paskynda
avfrostningsfasen.

Anvand aldrig vatten for att rengdéra kompressorn,
torka den noggrant med en torr trasa efter
rengoring for att férhindra rost.

Vi rekommenderar att du haller stickkontakten ren
eftersom for mycket dammrester pa kontakten
kan orsaka brand.

Produkten ar endast avsedd och tillverkad for
hemmabruk.

Garantin galler inte om produkten installeras eller
anvands i kommersiella fastigheter eller
fastigheter som inte ar privata hushall.

Produkten maste installeras korrekt, placeras och
anvandas i enlighet med anvisningarna i den
medfdljande bruksanvisningen.

Garantin galler endast nya produkter och kan inte
overlatas om produkten saljs vidare.

Vart foretag avstar fran allt ansvar for tillfalliga
skador eller foljdskador.
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Garantin minskar inte pa nagot satt dina
lagstadgade eller lagliga rattigheter.

Utfor inte reparationer pa denna vinkylare.
Eventuella ingrepp far endast utforas av
kvalificerad personal.

Om du kasserar en gammal produkt med ett las
eller en sparr monterad pa dorren, se till att den
lamnas i sakert skick for att forhindra att barn
fastnar.

Denna apparat kan anvandas av barn fran 8 ars
alder och av personer med nedsatt fysisk,
sensorisk eller mental formaga eller med brist pa
erfarenhet och kunskap under férutsattning att de
far tillracklig tillsyn eller instruktioner om hur man
anvander apparaten pa ett sdkert satt och att de
forstar de faror som ar inblandade.

Barn far inte leka med apparaten. Rengéring och
underhall av apparaten far inte utféras av barn
utan tillsyn.

Las: Om din kyl/frys ar forsedd med ett Ias ska du
halla nyckeln utom rackhall for barn och inte i
narheten av apparaten for att de inte ska fastna.
Vid bortskaffande av en gammal kyl/frys tar du for
sakerhets skull bort alla gamla |3s eller sparrar.
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CANDY MED DUBBEL DORR

Fryshylla

Termostat

Kylhylla

Lock till svalen

Sval for frukt och gronsaker

Klimatklass

Frysdorrfack

Aggbricka

Kyldorrfack

Nivelleringsfotter

Apparaten dr utformad for att fungera inom det begransade intervallets omgivningstemperatur
beroende pa klimatzon. Anvand inte apparaten vid temperaturen utanfér gransen. Apparatens
klimatklass anges pa etiketten med den tekniska beskrivningen i kylfacket.

Klimatklass omg. T. (°C) omg. T. (°F)
SN Fran 10 till 32 Fran 50 till 90
N Fran 16 till 32 Fran 61 till 90
ST Fran 16 till 38 Fran 61 till 100
T Fran 16 till 43 Fran 61 till 110
TRANSPORTANVISNINGAR

Apparaten far endast transporteras i vertikalt uppratt lage. Férpackningen som medféljer maste
vara obruten under transport. Om produkten har transporterats horisontellt under transporten far
den endast ldggas pa vénster sida (ndr den ar vand mot dorrfronten) och den far inte anviandas
under minst 4 timmar for att l3ta systemet satta sig tillrdtta efter att apparaten har stélls tillbaka till

uppratt position.

1. Om du inte foljer ovanstaende anvisningar kan det leda till skador pa apparaten. Tillverkaren
kommer inte att hallas ansvarig om dessa anvisningar inte foljs.
2. Apparaten maste skyddas mot regn, fukt och annan inverkan av vaderlek.
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INSTALLATIONSANVISNINGAR

Undvik om mojligt att placera apparaten néra spisar, vairmeelement eller i direkt solljus
eftersom det kommer att leda till att kompressorn kors under langa perioder. Om den &r
installerad bredvid en varmekalla eller ett kylskap, behall féljande minsta sidoklareringar:

Fran spisar 100 mm (4 tum)
Fran virmeelement 300 mm (12 tum)
Fran kylskap 100 mm (4 tum)

Se till att det finns tillrackligt med utrymme finns runt apparaten for att sakerstalla fri
cirkulation av luft och att det &r en genomsnittstemperatur pa mellan 16 °C och 32 °C. Det
basta ar att ha ett utrymme pa minst 9 cm pa baksidan och 2 cm pa sidorna.

Apparaten ska sta pa en jamn yta.

Det &r forbjudet att anvanda kylskapet utomhus.

Skydda det mot fukt. Placera inte frysen i fuktigt utrymme for att undvika att metalldelarna
rostar. Spruta inte vatten pa frysen. Det kan férsvaga isoleringen och orsaka stromlackage.
Se avsnittet "Rengoring och skotsel" for att forbereda din apparat for anvandning.

Om frysen ér installerad i ouppvarmda omraden, garage mm kan det vid kallt vader bildas
kondensation pa utsidan. Det har ar helt normalt och det ar inte ett fel. Ta bort
kondensationen genom att torka av den med en torr trasa.

Placera aldrig kylskap i en inbyggd vagg eller i monterade skap eller mébler medan det ar
paslaget. Gallret pa baksidan kan bli varmt och sidorna varma. Téck inte kylskdpet med nagot
skydd.

BORJA ANVANDA

Innan du bérjar anvdnda frysen, kontrollera att:

1. Insidan &r torr och luften kan cirkulera fritt bakom.

2. Rengérinsidan enligt rekommendationerna i avsnitt "SKOTSEL" (elektriska delar i
kylskapet far bara torkas av med en torr trasa).

3. Sldinte pa kylskapet/frysen férran 4 timmar efter att du har flyttat det. Kylvatskan
behdver tid att |6sa sig. Om apparaten stangs av, vanta i 30 minuter innan du satter pa
den igen for att Ita kylvatskan I6sa sig.

4. Innan du ansluter kylskapet till ndtspanningen. Termostatens regulator ar placerad inuti
kylskapet.

5. Vrid termostatvredet till Iage "3" och satt pa strémmen. Kompressorn och lampan i
kylskapet borjar borja fungera.

6.  Innan du foérvarar mat i kylskapet slar du pa kylskapet och vantar i 24 timmar, ser till att
det fungerar ordentligt och later kyl/frysen sjunka till ratt temperatur.

7.  Oppna dérren 30 minuter senare om temperaturen i kylskapet har sjunkit ordentligt, det
visar att kylsystemet fungerar korrekt. Nar kylskapet har varit paslaget under en tid
staller temperaturregulatorn automatiskt in temperaturen inom granserna nar det
Oppnas efter en tid.
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ANVANDNING AV DUBBELDORR

Justera temperatur

Folj punkterna nedan:

Temperaturen i kylskapet och frysen styrs av temperaturregulatorn som ér installerad pa
kylskapets innervagg. Vi rekommenderar starkt att du anvander en frystermostat for att
kontrollera att temperaturen ar under -18 °C innan du lagger in nagra livsmedel. Detta kan ta
2-3 timmar

Markeringarna pa vredet dr temperaturgraderna, INTE den exakta temperaturgraden. “0” &ar
“AV” och “7” representerar den lagsta temperaturen.

Borja med att stdlla in vredet pa "4". Anvand en lamplig termometer for att kontrollera
temperaturen efter 2 timmar. Kylskapstemperaturen bor stallas in mellan + 2 °C och + 5° och
frysen varierar mellan -18 och -25 °C under en normal cykel. Vrid vredet till "6" och kontrollera
efter en timme om du vill minska kylskapstemperaturen.

OBS! Kyl/frysen kanske inte fungerar vid ratt temperatur om det ar placerat i ett sarskilt varmt eller
kallt rum eller om du ofta 6ppnar kyl/frysendérren.

Thermostat control dial

Superfrysfunktion

1.

Snabbfrysning later fukten i livsmedlen bilda fina iskristaller som forhindrar att cellmembranet
skadas och cytoplasman forsvinner nar den fryser, vilket innebér att livsmedlens ursprungliga
farskhet och naringskomponenter kan behallas.

Farska livsmedel och fisk som ska forvaras under lang tid maste frysas snabbt. For
snabbfrysning vrider du temperaturvredet till "7" innan du ldgger in livsmedeln (den maximala
tilldtna kapaciteten ar 2,5 kg i taget)

Efter snabbfrysning vrider du tillbaka vredet till det ursprungliga laget (normalt far tiden for
snabbfrysning inte 6verstiga 4 timmar).

I BRUK

Apparaten kanske inte fungerar konsekvent (méjligheten att tina upp innehallet eller temperaturen
blir for varm i frysfacket) nar den placeras under en langre tid under den kalla dnden av det
temperaturomrade som kylaggregatet ar utformat for

Det faktum att klimatklassen ar ST och rumstemperaturen mellan 16 °C och 38 °C.

Det faktum att innertemperaturerna kan paverkas av faktorer som t.ex. kylaggregatets lage,
omgivningstemperaturen och hur ofta dérren 6ppnas, och om s &r lampligt, en varning om
att instéllningen av en temperaturkontrollanordning kanske maste stillas in for att tillata
dessa faktorer

Det faktum att kolsyrade drycker inte ska forvaras i kyl- eller frysfack och att vissa produkter
som exempelvis isbitar inte bor konsumeras for kalla
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. Behovet att inte 6verskrida den lagringstid som rekommenderas av livsmedelsproducenterna
fér ndgon form av livsmedel

. Det faktum att om temperaturen hos den frysta maten 6kar under manuell avfrostning,
underhall eller rengéring kan det forkorta forvaringstiden
. Det &r battre att sla in den frysta maten i flera lager pa glashyllorna.

. Den omsorg som kravs med avseende pa lagring av frysta livsmedel i handelse av en ldngre
avstangning av kylaggregatet (stromavbrott eller fel i kylsystemet).
. Dérren till forangarutrymmet kan anvandas for att forvara mat.

Tips for att hialla maten i perfekt skick i kylskapet

Var forsiktig med kott och fisk: kokt kott bor alltid forvaras pa en hylla ovanfor ratt kott for att
undvika 6verféring av bakterier. Férvara ratt kott pa en tallrik som &r tillrackligt stor for att samla
upp kottsaften och tack éver den med plastfilm eller folie.

Lamna utrymme runt livsmedlen: det later kall luft cirkulera runt i kylskapet sa att alla delar av
kylskapet halls svala.

Forpacka mat: for att forhindra dverforing av smaker och uttorkning, bér maten férpackas eller
tackas separat. Frukt och gronsaker behover inte forpackas.

Forkokt mat ska kylas ordentligt: [at forkokt mat svalna innan du lagger in den i kylskapet. Detta
hjalper till att forhindra att kylens innertemperatur stiger.

Stang dorren! forsok att begransa antalet ganger du 6ppnar dérren for att forhindra att kall luft
strommar ut. Nar du atervander fran snabbkopet bor du sortera livsmedel som du ska forvara i
kylsk3pet innan du 6ppnar dérren. Oppna bara dérren for att sitta in eller ta ut livsmedel.

Var du boér férvara livsmedlen i kylskapet

Kallt omrade: har kan du férvara mat som haller langre om de halls svala. Mjolk, &gg, yoghurt,
fruktjuicer, harda ostar, t.ex. cheddar. Oppnade burkar och flaskor med salladsdressing, saser och
sylt. Fetter som t.ex. smor, margarin, magra bredbara paldgg, matlagningsfett och ister.

Kallaste omradet (0°C till 5°C): har forvaras livsmedel som maste hallas kalla for att halla dem sakra:
-raa och okokta livsmedel ska alltid vara inslagna.

-forkokta kylda livsmedel, t.ex. fardigmat, kottpajer, mjuka ostar.

-forkokt kott, t.ex. skinka,

-férberedda sallader (inklusive forpackade blandade grona sallader, ris, potatisallad etc),

-desserter, t.ex. farskost, hemlagad mat och rester eller graddbakelser.
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Svalen: det har ar den fuktigaste delen av kylskapet. Gronsaker, frukt, farska salladsartiklar, t.ex.
otvéattad hel sallat, hela tomater, radisor mm kan forvaras har.

VI REKOMMENDERAR ATT ALLA PRODUKTER SOM LAGGS | SALLADSBEHALLAREN AR INSLAGNA.

OBS! Sla alltid in och férvara ratt koétt, fagel och fisk pa den lagsta hyllan ldngst ned i kylskapet.
Detta forhindrar att de droppar pa eller vidror andra livsmedel. Férvara inte brandfarliga gaser eller
vatskor i kylskapet.

Efter att frysen har fungerat i 3 timmar, om temperaturen i skapet 6verskrider -12 °C, kommer
larmlampan att tdndas och ljudsignalen later.

Forvaring av frysta livsmedel

Kommersiellt férpackade frysta livsmedel bor forvaras i enlighet med producenten av frysta
livsmedels instruktioner for frysar.

For att sakerstalla att den hoga kvaliteten som uppnatts av producenten av frysta livsmedel
uppréatthalls, bor du notera foljande:

1. Satt in forpackningarna i frysen sa fort som majligt efter inkopet.
2. Overskrid inte "Anvand fére”- och "Bast fore"-datumen p& férpackningen.

GOR

GOR INTE

Tina mat fran frysen ordentligt i kylskap eller i
mikrovagsugn och folj anvisningarna for

Anvand inte spetsiga eller skarpa kanter som
exempelvis knivar eller gafflar for att ta bort

avfrostning och matlagning. isen.
) . . . Lagg inte in varm mat i frysen. Lat den svalna
Tina fryst kott helt innan du tillagar det. &8 fijrsty

Forvara kommersiellt frysta livsmedel i enlighet
med anvisningarna pa forpackningarna.

Satt inte in flaskor fyllda med vatska eller
forseglade burkar som innehaller kolsyrade
vatskor i frysen eftersom de kan brista.

Kontrollera regelbundet innehallet i kylskapet.

Ta inte ut artiklar fran frysen med vata hander.

Rengor och frosta av kylskdpet regelbundet.

Frys inte laskedrycker.

Forbered frysning av farska livsmedel i sma
portioner for att sakerstalla en snabb frysning.

Konsumera inte glass och isbitar direkt fran
frysen. Det kan orsaka "frostskada" pa
ldpparna.

Vilj alltid farska livsmedel av hég kvalitet och var
noga med att de dr ordentligt rena innan du
fryser dem.

Forvara inte giftiga eller farliga amnen i frysen.

Sld in alla livsmedel i aluminiumsfolie eller i
fryspasar och se till att all luft tas bort.

SI3 in fryst mat nér du képer den och lagg in den
snabbt i frysen.

Forvara livsmedel sa kort tid som mgjligt och hall
dig till "Bast fore"- och ”Anvand fore”-datumen.

F6r mer information om férvaring kan du himta appen och beséka "Tips och rad".
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Mirk allt

Manga livsmedel ser ut pa samma satt nar de ar frysta, sa noggrann markning hjélper till att
inte gldomma vad en viss artikel ar. Om forvaringstiderna éverskrids kan det orsaka
matforgiftning. Pa hemlagad mat skriver du datumet sd att du vet att du inte dter mat som
overskrider den rekommenderade forvaringsperioden.

Du kan képa speciella kyl-/frysetiketter och -pennor. Etiketter finns i olika farger sa att du kan
anvanda din kyl/frys pa ett effektivt satt. Du kan t.ex. fargkoda kott med rétt och grénsaker
med gront. Om du anvander en annan fargmarkning for varje kvartal av aret hjalper det dig att
rotera din frysta mat pa ett mer effektivt satt.

Skriv innehallet och datumet. Lagg till vikt och anteckningar om tillagning som t.ex. "tina forst"
eller "tillaga fran frusen" och hall en separat "loggbok" éver vad som finns i varje lada. Detta
undviker att du 6ppnar dorren och letar i onddan.

Om du inte &r hemma under en ldngre tid.

Stang forst av kylskapet och dra sedan ur kontakten ur vigguttaget.

Ta bort all mat.

Rengor kylskapet.

Lat locket vara 6ppet nagot for att undvika eventuell bildning av kondens, mogel eller dalig
lukt.

Var mycket forsiktig nar det galler barn. Enheten ska inte vara tillganglig att leka med for
barns.

Korta helgdagar: lat kylskdpet vara paslaget under en semester pa mindre an tre veckor.

Langa semestrar: om apparaten inte ska anvandas pa flera manader, ta bort all mat och
koppla ur natsladden. Rengér och torka insidan noggrant. For att foérhindra lukt och
mogeltillvéxt, 1amna dorren 6ppet nagot: blockera den Gppen om det behdvs eller ta bort
dorren.

ENERGIBESPARING

For battre energibesparing foreslar vi:

. Installera apparaten bort fran varmekallor och utsatt den inte for direkt solljus och
placera den i ett vélventilerat rum.

. Undvik att satta in varm mat i kylskdpet for att undvika att 6ka innertemperaturen och
darigenom orsaka att kompressorn fungerar kontinuerligt.

. Lagg inte in for mycket mat for att sdkerstalla korrekt luftcirkulation.

. Frosta av apparaten om det uppstar is for att underlatta 6verfoéringen av kyla.

Vid elavbrott ar det lampligt att halla kylskapsdorren stangd.

Oppna eller hall dérren pa apparaten éppen sa lite som méjligt.

Undvik att justera temperaturinstélliningen till for kallt.

Ta bort damm pa baksidan av apparaten.
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SKOTSEL

Avfrosta

Avfrosta tva ganger om aret eller nér ett frostskikt pa ca 5 mm har bildats.

Alternativt kan du stdnga av frysen vid vagguttaget och dra ut stickkontakten. Ta bort

vattenledningen och satt in en vattenbehallare.

Som en tillfillig atgard ska denna frost skrapas bort med en plastskrapa. Anvand ALDRIG metall eller

ett vasst instrument. Detta bor utforas om frostskiktet inte kan skrapas bort eller om det borjar

stora forvaringen av livsmedlen. Valj en tid nar det finns lite fryst mat och gor foljande:

1.  Tautden frusna maten, koppla bort kylskapet fran elndtet och lamna dérrarna 6ppna. Frusen
mat bor helst férvaras i en annan kyl/frys eller kylskap. Om detta inte &r méjligt packar du in
maten i flera tidningspapper eller stora handdukar och sedan i en tjock matta eller filt och
haller den pa en sval plats.

2. Skrapa bort s& mycket frostskikt som mgjligt med hjalp av plastskrapan. For att paskynda
upptiningsprocessen placerar du skalar med varmt vatten inne i kylen/frysen. Nar den fasta
frosten lossnar kan du skrapa den med plastskrapan och ta bort den.

3. Né&r avfrostningen &r klar, rengér din kyl/frys enligt beskrivningen.

Rengoring och skoétsel

Efter avfrostning ska du rengéra insidan av kylen/frysen med en svag l6sning av natriumbikarbonat.
Skolj sedan med varmt vatten med en fuktig svamp eller trasa och torka av. Tvdtta korgarna med
varmt tvalvatten och se till att de &r helt torra innan de satts tillbaka i kylen/frysen. Kondens
kommer att bildas pa baksidan av kylskapet, men den kommer normalt att rinna langs bakvaggen
och in i avloppshalet bakom salladsbehallaren.

7

B

1 i

1T TTTRRY

Avloppshaélet kommer att ha en "rengéringspinne" inne i den. Detta sdkerstaller att sma bitar av mat
inte kan komma in i avloppet. Nar du har rengjort insidan av kylskapet och tagit bort matrester,
anvand "rengoringspinnen” for att se till att det inte ar igensatt. Anvdnd vanlig mobelpolish for att
rengora kyl/frysen pa utsidan. Se till att dérrarna ar stangda for att forhindra att eventuell polish
hamnar pa den magnetiska dorrtatningen eller inuti.

Kondensatorns galler pa baksidan av kylen/frysen och de intilliggande komponenterna kan
dammsugas med en mjuk borste.

Anvand inte starka rengéringsmedel, skursvampar eller 16sningsmedel for att rengéra nagon del av
kylen/frysen.
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BYTE AV INNERBELYSNINGEN

1. Innan du byter ut LED-lampan, tryck alltid pa och vrid termostatreglaget till Idge 0 och koppla
sedan ur natkabeln.

2. Hall och lyft upp LED-lamplocket.

Ta bort den gamla LED-lampan genom att skruva loss den i moturs riktning.

4. Byt ut mot en ny LED-lampa genom att skruva den medurs, vilket gor att den satts fast i
lamphallaren.

5.  Satt tillbaka lamplocket och koppla in din kyl/frys till elnatet och sla pa.

w

VANDA PA DORRENS OPPNINGSRIKTNING

For att dndra 6ppningsriktningen sjalv féljer du anvisningarna nedan:
Verktyg som kravs: stjarnskruvmejsel/platt skruvmejsel/sexkantnyckel
1. a. Tabort alla skruvar pa holjet forst.

B. Lyft upp det 6vre holjet fran kylskapet.

e

T

C. Ta bort vanster gangjarnskapa. Satt in hoger gangjarnskapa.

2. A. Lossa skruvarna, lyft upp gangjarnsfastet och ta av det.
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B. Ta bort bulten med en skruvmejsel och viand gangjarnsfastet och sitt sedan fast bulten pa
gangjarnet. Ta bort frysdorren.

sorew 1807
- )

3. Lyft den 6vre gangjarnskapan pa kyldorren och flytta den till sidan som du vill installera.
=]

b. Ta bort det mittersta gangjarnet genom att ta bort skruvarna. Lyft upp frysdérren och

C. Tabort skruvarna och placera dem pa den motsatta sidan.

4.  Ta bort den nedre gangjarnsadaptern fran frysdorren. Flytta adaptern till den motsatta sidan.
Se till att den &r ordentligt placerad.
Undlersice view of the freszer door

o
9
@
=
-
=

unscrevr

5. a. Luta kylsapet forsiktigt. Det kravs 2 personer for att luta kylskapet vid byte av dérrarnas
6ppningsriktning.
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b. Ta bort skruvar och nedre gangjarnet. Ta sedan bort de justerbara fétterna fran bada
sidorna och sétt tillbaka dem pa motsatt sida.

unscrew

Ta bort skruven fran det nedre gangjarnet och satt tillbaka den pa den motsatt sidan.
Satt tillbaka frysdorren.

Unzorew

Efter att du har placerat frysdérren, skruva in det
mittersta gangjarnet pa (den motsatta sidan) pa kylskapet.
Se till att frysdorren ar inriktad horisontellt och vertikalt sa
att tatningarna ar forslutna pa alla sidor innan du drar at
gangjarnet.

Satt tillbaka frysdorren. Se till att kylskapsdoérren &r
inriktad horisontellt och vertikalt sa att tatningarna ar foérslutna pa alla sidor innan du drar at
det Gversta gangjarnet.

a. Sattigangjarnsfastet och skruva fast det langst upp pa kylskapet.

b. Anvand vid behov en skiftnyckel for att dra at det.

v/

Satt tillbaka det 6vre holjet och dra at det med skruvarna. Ga tillbaka till steg 1a till 1c for
detaljer
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10. Andra handtaget (som a&r samma metod fér bade kyldérr och frysdérr)

a. Tabort hoger hylsa pa den 6vre dorrlisten, installera den till vanster i symmetriskt lage.

b. Anvand en skruvmejsel for att lyfta upp bada sidorna av plastkapan som tacker halet.

c. Paden motsatta sidan. Satt i plastkapan som tacker halet som var placerat vid handtagen.
Kontrollera att dorren ar korrekt justerad och att alla tatningar ar forseglade pa alla sidor. Vid behov
justerar du nivelleringsfotterna igen.

OBS! Om du vill ha dorrens 6ppningsrikning omvand rekommenderar vi att du kontaktar en
kvalificerad tekniker. Du bor bara forsdka vanda om dorren sjalv om du tror att du &r kvalificerad
nog att gora detta.

Alla delar som tas bort maste sparas till dérrens ominstallation. Du bor vila kylskapet pa nagot fast
sa att det inte glider under dndringen av dorren. Placera inte kyl/frysen plant eftersom det kan
skada kylmedelssystemet. Se till att kylskapet ar frankopplat och tomt. Vi rekommenderar att 2
personer hanterar kyl/frysen under montering.

FELSOKNING

. Om apparaten inte fungerar nar den ar paslagen, kontrollera.

. Stromavbrott: Om kyl/frysens innertemperatur ar -18 °Celler mindre nar strémmen
kommer tillbaka &r maten siker. Maten i din kyl/frys kommer att vara frusen i ca 16
timmar med dérren stangd. Oppna inte kyl-/frysdérren mer dn nédvandigt.

. Produkten ar endast avsedd och tillverkad fér hemmabruk.

. Att stickkontakten sitter ordentligt i uttaget och att strémforsérjningen ar pa. (For att
kontrollera uttagets stromforsorjning satter du i en annan apparat).

. Sakringen har gatt/strémbrytaren har l6sts ut/huvudstrombrytaren har stiangts av.

. Temperaturreglaget ar korrekt installt.

. Om kylskapet ar extremt kallt kan du ha stallt in termostatreglaget till ett hogre lage av
misstag.

. Om kylskapet &r extremt varmt kan det handa att kompressorn inte fungerar. Vrid
termostatreglaget till maximal installning och vanta i nagra minuter. Om det inte hors
nagot brus, fungerar det inte. Kontakta den affar dar du kopte apparaten.

. Om kondens visas utanfor kylskapet kan detta bero pa en férandring av
rumstemperaturen. Torka bort eventuella fuktrester. Kontakta den affar dar du kopte
apparaten om problemet kvarstar.

. Om den medféljande kontakten har bytts ut, kontrollera att den nya kontakten ar
korrekt ansluten. Kontakta kundservice om apparaten fortfarande inte fungerar efter
ovanstaende kontroller.
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SKROTNING AV GAMLA APPARATER

Denna apparat dr markt enligt EU-direktivet 2012/19 /EU om avfall som utgérs av eller innehaller
elektrisk och elektronisk utrustning (WEEE).

WEEE innehaller bade férorenande d@mnen (vilket kan ha negativa konsekvenser for miljon) och
grundlaggande komponenter (som kan ateranvandas). Det &r viktigt att WEEE behandlas pa ett
speciellt satt for att avlagsna och kassera alla féroreningar pa ratt satt och atervinna och
ateranvanda allt material.

Individer kan spela en viktig roll for att se till att WEEE inte blir en miljofrdga. Det &r viktigt att folja
nagra grundlaggande regler:

WEEE ska inte behandlas som hushallsavfall.

WEEE bor dverldamnas till relevanta insamlingsstallen som férvaltas avkommunen eller av
registrerade foretag. | manga lander kan hamtning i hemmet for stora WEEE finnas tillgangligt.

I manga lander kan du nér du képer en ny apparat aterlaimna den gamla till aterférsaljaren som
maste hamta den kostnadsfritt, sa lange utrustningen &r av en liknande typ och har samma funktion
som den nya utrustningen.

Overensstimmelse

Genom att séttac € varumarket pa denna produkt bekraftar vi Gverensstammelse med alla
relevanta europeiska sakerhets-, halso- och miljokrav som &r tillampliga inom lagstiftningen for
denna produkt.
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Kiitos, ettd ostit taman tuotteen.
Lue tdma kayttdopas huolellisesti ennen jdakaapin kayttamistd, jotta sen suoritusteho olisi paras
mahdollinen. Sailyta kaikki asiakirjat myohempaa kayttoa tai toisia omistajia varten. Tuote on
tarkoitettu yksinomaan kotitalouskadyttoon ja vastaaviin tarkoituksiin, kuten:

- henkildstokeittiot kaupoissa, toimistoissa ja muissa tydymparistoissa

- maatilat, hotellien, motellien ja muiden majatalojen asiakkaiden kayttoymparistot

- aamiaismajoitus (Bed & Breakfast)

- pitopalvelut ja vastaavat, ei jalleenmyynti.

Laitetta saa kdyttad vain elintarvikkeiden sailyttamiseen. Kaikki muu kéytto katsotaan vaaralliseksi,
eika valmistaja ole vastuussa mistaan vaurioista. Suosittelemme myos kiinnittamaan huomiota
takuuehtoihin. On tarkeda, ettd luet ndma ohjeet huolellisesti, jotta saat parhaan mahdollisen
suorituskyvyn ja laite toimii ilman hairioitd. Naiden ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa
evatd oikeuden ilmaisiin korjauksiin takuuaikana.

TURVALLISUUSTIEDOT

Tdssd oppaassa on paljon tarkeita turvallisuustietoja.
Suosittelemme sailyttamaan ohjeet turvallisessa paikassa,
jotta niitd on helppo kayttaa ja laitteesta saadaan hyva
kayttokokemus.

Jadkaapin sisalla on kylmaainekaasua (R600a: isobutaani)
ja eristekaasua (syklopentaani), jotka ovat
ymparistoystavallisia, mutta kuitenkin herkasti syttyvia.

Varo: tulipalon vaara

Jos jaahdytyspiiri vaurioituu:
® Valta avotulta ja sytytyslahteita.
Tuuleta huolellisesti tila, jossa laite sijaitsee
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VAROITUS!

e Ole varovainen, kun puhdistat/kannat laitetta,
jotta et kosketa lauhduttimen metallilankoja
laitteen takana. Ne voivat vahingoittaa sormia ja
kasia tai vaurioittaa tuotetta.

e Tata laitetta ei ole suunniteltu minkdan toisen
laitteen paille tai alle. Al3 istu tai seiso laitteen
paalla. Sita ei ole suunniteltu tallaiseen kayttoon.
Voit loukkaantua itse tai laite voi saada vaurioita.

e Varmista, ettei virtajohto jaa kiinni laitteen alle
kantamisen/siirtamisen aikana tai sen jalkeen,
jotta valtat johdon katkeamisen tai vaurioitumisen.

e Varo vaurioittamasta lattiaa, putkia,
lattiapaallysteita jne., kun sijoitat laitetta. Al3 siirra
laitetta kannesta tai kahvasta vetamalla. Ald anna
lasten leikkia laitteella tai peukaloida sen saatimia.
Yhtiomme kieltaytyy hyvaksymasta mitaan
vastuuta, jos ohjeita ei ole noudatettu.

e Al3 asenna laitetta kosteaan, dljyiseen tai
polyiseen paikkaan, dlaka altista sita suoralle
auringonpaisteelle tai vedelle.

e Al3 asenna laitetta ldhelle lammittimia tai syttyvia
materiaaleja.

e Ali avaa ovea sidhkokatkon aikana. Pakasteet eivit
sula, jos katkos kestaa alle 20 tuntia. Jos katkos on
pidempi, elintarvikkeet on tarkastettava ja syotava
heti tai valmistettava ruoaksi ja pakastettava sitten
uudelleen.
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Jos pakastimen ovea on vaikea avata heti
sulkemisen jalkeen, ala huolestu. Se johtuu paine-
erosta, joka tasaantuu ja sallii oven avaamisen
normaalisti muutaman minuutin paasta.

Ald yhdista laitetta sdhkévirtaan ennen kuin kaikki
pakkaus- ja kuljetussuojat on poistettu.

Jos laite on kuljetettu vaaka-asennossa, anna sen
seistd vahintdan 4 tuntia ennen kuin kytket sen
paalle, jotta lauhduttimen 6ljy asettuu.

Tata pakastinta saa kayttaa vain sille maaritettyyn
kayttotarkoitukseen (ts. elintarvikkeiden
sailyttamiseen ja pakastamiseen).

Al3 sailyta |aakkeita tai tutkimusmateriaaleja
viininjdahdyttimissa. Materiaali, joka vaatii tarkkaa
sailytyslampdtilaa, voi heikentya tai aiheuttaa
hallitsemattoman reaktion, mika voi aiheuttaa
vaaraa.

Irrota virtapistoke pistorasiasta ennen minkaan
toimenpiteiden suorittamista.

Varmista toimituksen saadessasi, etta tuote ei ole
vaurioitunut ja kaikki osat ja varusteet ovat
hyvassa kunnossa.

Jos jaahdytysjarjestelmassa havaitaan vuoto, ala
koske seindpistorasiaan, dlaka kayta avotulta. Avaa
ikkuna ja tuuleta tila. Pyyda huoltoliiketta
korjaamaan laite.

Al3 kdyta jatkojohtoja tai sovittimia.
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Al3 ved3 tai taivuttele virtajohtoa tarpeettomasti
tai kosketa pistoketta marin kasin.

Al vaurioita pistoketta ja/tai virtajohtoa. Se voi
aiheuttaa sahkoiskun tai tulipalon.

Jos virtajohto on vaurioitunut, se taytyy vieda
vaihdettavaksi valmistajalle, sen valtuuttamaan
huoltoliikkeeseen tai vastaavalle
ammattitaitoiselle henkil6lle vaarojen
valttamiseksi.

Al3 sailyta laitteen lahell3 syttyvid ja erittdin
haihtuvia materiaaleja, kuten eetteri, bensiini, LPG,
propaanikaasu, aerosolisuihkeet, liimat, puhdas
alkoholi jne. Nama materiaalit voivat aiheuttaa
rajahdyksen.

Ala kayta tai sadilyta syttyvid suihkeita, kuten
suihkutettava maali, lahelld viininjaahdyttimia. Se
saattaa aiheuttaa rajahdyksen tai tulipalon.

Al3 laita vedell3 tiytettyja esineit ja/tai astioita
laitteen paalle.

Emme suosittele jatkojohtojen tai sovittimen
kayttoa.

Al3 havits laitetta polttamalla. Valt3
vaurioittamasta laitteen jaahdytyspiiria/-putkia
kuljetuksen tai kdaytdn aikana. Mikali
vaurioituminen tapahtuu, ala altista laitetta tulelle,
mahdollisille sytytyslahteille. Tuuleta tila, jossa
laite on.
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Viininjadahdyttimen takana ja sisalla oleva
jaahdytysjarjestelma sisaltaa kylmaainetta. Valta
tasta syysta putkien vaurioituminen.

Al kayta laitteen sisdpuolella sdhkolaitteita,
elleivat ne ole valmistajan suosittelemaa tyyppia.
Al vaurioita jadhdytyspiiria.

Al kayta sulatuksen nopeuttamiseen mekaanisia
valineita tai muita kuin valmistajan suosittelemia
keinoja.

Al3 kayta sisdpuolella sahkélaitteita, elleivat ne ole
valmistajan suosittelemaa tyyppia.

Al3 kosketa sisilld olevia jadhdytyselementtejs,
etenkdaan marin kasin, vaurioiden ja tapaturmien
valttamiseksi.

Pida laitteen rungossa tai rakenteessa olevat
tuuletusaukot vapaina tukoksista.

Al3 kayta terdvikarkisia tai -reunaisia esineit3,
kuten veitsia tai haarukoita, jaan poistamiseen.
Al3 sulata laitetta hiustenkuivaajalla,
sahkolammittimilla tai muilla sahkolaitteilla.

Al3 poista huurretta tai jaata veitsell3 tai teravalla
esineella kaapimalla. Jaahdytyspiiri voi vaurioitua
ja aiheuttaa vuotoa, mika voi aiheuttaa tulipalon
tai vahingoittaa silmia.

Al3 kdytd mekaanisia laitteita tai muita varusteita
sulamisprosessin nopeuttamiseen.
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Valta ehdottomasti kayttamasta avotulta,
sahkolaitteita, kuten lammittimia, hdyrypesureita,
kynttildita, oljylamppuja ja vastaavia,
sulatusvaiheen nopeuttamisessa.

Al3 kiyta vettd kompressorin puhdistamisessa.
Pyyhi se huolellisesti kuivalla liinalla puhdistamisen
jalkeen ruostumisen estamiseksi.

Suosittelemme pitamaan pistokkeen puhtaana.
Pistokkeen polyjaamat voivat aiheuttaa tulipalon.
Tuote on suunniteltu ja valmistettu vain
kotitalouskayttoon.

Takuu mitatoityy, jos tuote asennetaan tai sita
kdaytetaan kaupallisissa tiloissa tai muussa kuin
kotitalouskaytossa.

Tuote on asennettava, sijoitettava ja sita on
kaytettava tassa kayttéoppaassa olevien ohjeiden
mukaisesti.

Takuu koskee vain uusia tuotteita eika se siirry
tuotteen mukana, jos tuote myydaan eteenpain.
Yhtiomme ei ole vastuussa mistaan satunnaisista
tai valillisista vahingoista.

Takuu ei millaan tavalla heikenna lakisaateisia
oikeuksiasi.

Al3 tee korjauksia tahan viininjadhdyttimeen. Vain
ammattitaitoinen henkilokunta saa suorittaa
toimenpiteita laitteelle.
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Jos havitat vanhan laitteen, jonka ovessa on lukko
tai salpa, riko se, jotta estat lapsia jaamasta
loukkuun laitteen sisalle.

Laitetta saavat kayttaa yli 8-vuotiaat lapset ja
henkil6t, joiden fyysinen, aistinvarainen tai
henkinen toimintakyky on rajoittunut tai joilla ei
ole tarvittavaa kokemusta ja tietoa laitteen
kaytosta edellyttdaen, etta heita valvotaan tai
opastetaan laitteen turvalliseen kayttdon, ja he
ymmartavat kayttoon liittyvat vaarat.

Lapset eivat saa leikkia laitteella. Lapset eivat saa
tehda puhdistus- tai kunnossapitotoimenpiteita
ilman valvontaa.

Lukot: Jos jadkaappi/pakastin on varustettu lukolla,
pida avain poissa lasten ulottuvilta dlaka sailyta
sita laitteen lahella. Talla estetaan lasten jaaminen
loukkuun. Kun havitat vanhan
jaakaapin/pakastimen, riko kaikki vanhat lukot ja
salvat turvallisuustoimenpiteena.
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KAKSIOVINEN CANDY

Pakastimen hylly

Termostaatti

pin hylly

Vihanneslaatikon kansi

Hedelma- ja vihanneslaatikko

Ilmastoluokka

Pakastimen ovihylly

Kananmunateline

Jaakaapin ovihylly

Saatojalat

Laite on suunniteltu toimimaan rajoitetulla ymparistolampétila-alueella ilmastovyohykkeista
riippuen. Al kayta laitetta lampétila-alueen ulkopuolella. Laitteen ilmastoluokka nakyy jadkaapin
sisalla olevasta arvokilvestd, jossa on tekniset tiedot.

limastoluokka Ymp. lampétila (°C) Ymp. lampétila (°F)
SN 10-32 50-90

N 16-32 61-90

ST 16-38 61-100

T 16-43 61-110
KULJETUSOHJEET

Laite tulisi kuljettaa aina vain pystyasennossa. Pakkauksen pitaa sailya ehjana kuljetuksen aikana.
Jos tuotetta on kuljetettava vaaka-asennossa, sen saa asettaa vain vasemmalle kyljelle (edesta pdin
katsottuna), eikd sitd saa ottaa kdyttoon ennen kuin se on seissyt vahintaan 4 tuntia
pystyasennossa, jotta laitteen jarjestelma tasaantuu.

1. Edelld mainittujen ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa laitteen
vaurioitumiseen. Valmistaja ei ole vastuussa vahingoista, jos ohjeita ei noudateta.
2. Laite on suojattava sateelta, kosteudelta ja muilta sddvaikutuksilta.
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ASENNUSOHJEET

1. Mikali mahdollista valta laitteen asentamista lahelle liesid, lampOpattereita tai suoraan
auringonpaisteeseen, koska silloin kompressori kdy pitkid aikoja. Jos se asennetaan lahelle
lammonlahteita tai jadkaappia, jatad vahintdan seuraava vapaa tila sivuille:

Liedet 4" (100 mm)
Ladmpopatterit 12" (300 mm)
Jadkaapit 4" (100 mm)

2. Varmista, etta laitteen ymparilld on riittavasti lampétilaltaan keskimaarin 16—-32 °C olevaa
vapaata tilaa ilmankierrolle. Mielelldan vahintaan 9 cm takana ja 2 cm sivuilla.

3. Laite on sijoitettava tasaiselle alustalle.

4.  Jadkaappia ei saa kdyttaa ulkona.

5.  Suojaa se kosteudelta. Al sijoita pakastinta kosteaan paikkaan, jotta sen metalliset osat eivat
ruostu. Al suihkuta vettd pakastimeen, muutoin sen eristys heikentyy ja se aiheuttaa vuotoa.

6.  Katso laitteen kdyttoon valmistelu kohdasta “Puhdistaminen ja hoito”.

7. Jos pakastin asennetaan lammittamattomaan tilaan, autotalliin jne., kylma ilma voi aiheuttaa
kondensaatiota laitteen ulkopintoihin. Téma on aivan normaalia, eikd merkitse vikaa. Pyyhi
kondensaatio kuivalla liinalla.

8.  Al3 koskaan aseta jaikaappia seindn syvennykseen tai kaappiin tai kalusteeseen, kun se on
kéytossa. Takana oleva ritild voi kuumentua ja sivut limmeta. Ala peité jadkaappia millaan
tavalla.

KAYTON ALOITTAMINEN

Tarkasta ennen pakastimen kdyton aloittamista, etta:

1.  sisdpinnat ovat kuivat ja ilma kiertaa vapaasti laitteen takana.

2. Puhdista sisapuoli, kuten kohdassa ”"HUOLENPITO” suositellaan (jadkaapin sdhkdosat saa
pyyhkia vain kuivalla liinalla).

3. Al3 kytke paille ennen kuin 4 tuntia on kulunut jadkaapin/pakastimen siirtimisesta.
Jaahdytysneste tarvitsee aikaa asettuakseen. Jos laite kytketdan pois paaltd, odota 30
minuuttia ennen uudelleen kytkemista, jotta jddhdytysneste asettuu.

4.  Aseta lampotila ennen kuin yhdistét jadkaapin sahkovirtaan. Termostaatin sdadin
sijaitsee jadkaapin sisalla.

5. Kaanna termostaatin nuppi kohtaan ”3” ja kytke virta paalle. Kompressori alkaa toimia ja
valo syttyy jadkaapin sisalle.

6.  Kytke jadkaappi paalle ja odota 24 tuntia ennen elintarvikkeiden laittamista sen sisalle.
Tama varmistaa, etta laite toimii kunnolla ja jadkaappi/pakastin saavuttaa oikean
lampétilan.

7. Avaa ovi 30 minuutin kuluttua, jos jadkaapin lampétila on selvasti viiledmpi,
jaahdytysjarjestelma toimii oikein. Kun jadkaappi on toiminut tietyn ajan, lampdtilan
saadin asettaa lampdtilan automaattisesti rajojen sisapuolelle.
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KAKSIOVINEN KAYTTO

Lampéotilan sddtiminen

Noudata seuraavia ohjeita:

Jaakaapin ja pakastimen lampotilaa saatelee lampotilansaadin, joka on asennettu
jaakaappiosan sisapuolelle seindan. Suosittelemme ehdottomasti kdyttamaan pakastimen
termostaattia ja tarkistamaan, etta lampétila on alle -18 °C ennen ruokien laittamista
pakastimeen. Tdma voi kestda 2-3 tuntia.

Nupissa olevat merkit ovat lampétila-alueita, El tarkkoja lampétila-asteita. ”0” on "POIS
PAALTA” ja ”7” on kylmin Iampétila.

Aloita kdantamalla nuppi asentoon ”4”. Kayta sopivaa lampomittaria ja tarkista lampétila 2
tunnin kuluttua. Jadkaapin lampatila pitdisi asettaa +2 asteen ja +5 asteen vilille ja
pakastimen lampatilan pitdisi olla -18 asteen ja -25 asteen valilld normaalissa kdytossa. Voit
alentaa jadkaapin lampdtilaa kadntamalla nuppia kohti asentoa ”6” ja tarkistaa tunnin paasta.

HUOMIO: Jaakaappi/pakastin ei toimi oikealla Iampétilalla, jos se on erityisen kuumassa tai kylmassa
huoneessa tai jos avaat jadkaapin/pakastimen oven liian usein.

Thermostat control dial

Superpakastustoiminto

1.

Pikapakastuksen ansiosta elintarvikkeiden sisdltdma kosteus muuttuu pieniksi jadkiteiksi, jotka
estdvat solukalvoa vaurioitumasta ja solulimaa haviamasta sulatuksen aikana. Tama auttaa
sailyttamaan elintarvikkeiden alkuperaisen tuoreuden ja ravintoarvon.

Tuore liha ja kala, joita aiotaan sdilyttaa pitkaan, on pakastettava pikapakastuksella. Valitse
pikapakastus kdantamalld lampétilanuppi asentoon ” 7”7  ennen ruoan laittamista
pakastimeen (kerralla pakastettavien tuotteiden enimmaismaara on 2,5 kg).

Kun ruoka on pakastunut, kdannad nuppi takaisin alkuperdiseen asentoon (normaalisti
pikapakastusaika ei ylitd 4 tuntia).

KAYTTO

Laite ei toimi kunnolla (sisadlté voi alkaa sulaa tai pakastinosan lampétila tulla liian korkeaksi), jos
lampotila on pitkan aikaa laitteelle suunnitellun lampétila-alueen ulkopuolella.

Tuotteen ilmastoluokka on ST, jossa ympariston lampotila on 16-38°C.

Sisdlampotilaan voivat vaikuttaa kylmalaitteen sijaintipaikka, ympariston lampétila ja oven
avaamistiheys. Laitteessa voi olla kdytdssa varoitus, lampétilan uudelleen sdatamiseksi.
Poreilevia juomia ei saa sailyttda pakastimessa ja joitakin tuotteita, kuten jaakuutioita, ei saa
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laittaa suuhun juuri pakastimesta otettuina.

. Valmistajien suosituksia tuotteiden sailytysajoista ei saa ylittaa.

. Pakastimen lampétilan nousu manuaalisen sulatuksen, huollon tai puhdistuksen aikana voi
lyhentda tuotteiden sailymisaikaa.

. Suosittelemme kadrimadn pakasteet usean suojakerroksen sisddn ndiden toimenpiteiden
ajaksi.

. Pakastetut tuotteet vaativat erityistoimenpiteitd, jos kylmalaite on pidemman ajan pois paalta
(sdhkokatkos tai vika jadhdytysjarjestelmassa).

. Oven sailytyshyllya voidaan kayttda ruokien sailyttamisen.

Vinkkeja elintarvikkeiden siilyttimiseen jaikaapissa

Ole erittdin huolellinen lihan ja kalan kanssa: valmiit ruoat tulee sdilyttda aina raakojen lihojen
yldpuolella olevalla hyllylld bakteerien siirtymisen valttamiseksi. Pida raaka liha tarpeeksi isolla
alustalla, joka keraa nesteet ja peita liha kalvolla tai foliolla.

Jata elintarvikkeiden ympdrille riittavasti tilaa: kylma ilma kiertaa silloin paremmin jadkaapissa,
mika varmistaa kaikkien jaakaapin osien kylmana pysymisen.

Ka&ari ruoat! valtat hajut ja kuivumisen pakkaamalla tai peittamalla valmiit ruoat. Hedelmia ja
vihanneksia ei tarvitse kaaria pakettiin.

Esivalmistetut ruoat on jadhdytettava kunnolla: anna esivalmistettujen ruokien jaahtya kunnolla
ennen kuin laitat ne jadkaappiin. Tama estaa jadkaapin sisdlampdtilan nousemisen.

Sulje ovi! rajoita oven avaamiskertoja, jotta estat kylman ilman poistumisen. Kun tulet kaupasta,
lajittele jaakaapissa sailytettavat tuotteet ennen oven avaamista. Avaa ovi vain tuotteiden
laittamiseksi sisalle tai ottamiseksi ulos.

Elintarvikkeiden sijoittaminen jadkaappiin

Viiled alue: viileana pidettavat ruoat sailyvat kauemmin talla alueella. Maito, kananmunat, jugurtti,
hedelmamehut, kovat juustot esim. cheddar. Avatut salaatinkastike-, kastike- ja hillotélkit ja -pullot.
Rasva, esim. voi, margariini, vaharasvaiset levitteet, paistorasvat ja silava.

Kylmin alue (0-5 °C): ndma elintarvikkeet vaativat kylmaa sdilytystilaa, jotta ne sailyvat turvallisina:
Raa’at tuotteet on aina kaarittava pakettiin.

Esivalmistetut jadhdytetyt ruoat, esim. valmiit ateriat, lihapiirakat, pehmeat juustot.

Kypsét lihavalmisteet, esim. kinkku.

Valmiit salaatit (mukaan lukien pakatut vihreat sekasalaatit, riisi-, perunasalaatit jne.).

Jalkiruoat, esim. tuorejuustot, kotona valmistetut ruoat ja ylijadneet ruoat tai kermakakut.
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Vihanneslaatikko: tdma on jaikaapin kostein osa. Vihannekset, hedelmat, tuoreet salaatit jne.
Pesemattomat kokonaiset lehtisalaatit, tomaatit, retiisit jne. voidaan sdilyttaa taalla.

SUOSITTELEMME PAKKAAMAAN KAIKKI VIHANNESLAATIKOSSA SAILYTETTAVAT TUOTTEET.

HUOMAUTUS: K&ari raaka liha, siipikarja ja kala pakkaukseen ja sdilyta jaakaapin alimmalla hyllylla.
Tama estdd niiden nesteiden valumisen ja paisemisen muihin elintarvikkeisiin. Ald sailyta
jaakaapissa herkasti syttyvia kaasuja tai nesteita.

Yli 3 tunnin sdhkdkatkos aiheuttaa jadkaapin lampdétilan nousemisen yli 12 °C:een, jolloin
varoitusvalo syttyy ja merkkidani kuuluu.

Pakastettujen tuotteiden sailyttiminen

Pakatut, kaupoissa myytavat pakasteet sdilytetdadn pakasteiden valmistajan ohjeiden mukaan
pakastinosassa.

Pakasteiden valmistajan ja myymalan saavuttaman tuotteiden korkean laadun sailymiseksi tulee
muistaa seuraavat asiat:

1. Laita pakkaukset pakastimeen mahdollisimman nopeasti ostamisen jalkeen.
2. Ala ylita pakkausten merkintdja ”Kaytettava viimeistaan” ja “Parasta ennen”.

TEE NAIN ALA TEE

Sulata pakastimen tuotteet jadkaapissa tai

. . . A . Kayta teravakarkisia tai -reunaisia esineita,
mikroaaltouunissa sulatus- ja valmistusohjeita

kuten veitsia tai haarukoita, jdan poistamiseen.

noudattaen.
Sulata pakastettu tuote tdysin ennen Laita kuumaa ruokaa pakastimeen. Anna sen
valmistamista. jaahtya ensin.

Laita pakastimeen hiilihapollisella nesteella
taytettyja pulloja tai suljettuja tolkkeja, ne
voivat rajahtaa.

Sailyta valmiit pakasteet pakkauksissa olevien
ohjeiden mukaisesti.

Tarkasta jadkaapin sisélta saannollisin valiajoin. Poista tuotteita pakastimesta marin kasin.

Puhdista ja sulata jadkaappi saannollisesti. Pakasta poreilevia juomia.
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Valmista ruoka pieniin annoksiin nopean Nauti jaateld ja jadkuutiot suoraan

jaatymisen varmistamiseksi. pakastimesta. Jaa voi "polttaa” huulia.
Valitse aina korkealaatuiset tuotteet Sailyta myrkyllisid tai vaarallisia aineita
pakastettaviksi ja varmista niiden puhtaus. pakastimessa.

K&ari kaikki elintarvikkeet alumiinifolioon tai
pakastepusseihin ja varmista, etta niistd on
poistettu ilma.

Kaari pakastettu ruoka ostamisen jalkeen ja laita

nopeasti pakastimeen.

noudata merkint6ja "Kaytettdva viimeistaan”

Sailyta ruokia mahdollisimman lyhyt aika ja

ja "Parasta ennen”.

Lisdad tietoa sdilyttamisestd saat lataamalla sovelluksen ja kdymilld kohdassa ”Vinkit ja

vihjeet”.

Merkitse kaikki

. Monet elintarvikkeet nayttavat samanlaisilta pakastettuina. Merkitse ne huolellisesti, jotta et
unohda, mita niissa on. Ylitetyt kdyttoajat voivat aiheuttaa ruokamyrkytyksia. Lisaa kotona
valmistettuihin ruokiin paivamaarat, jotta et syd ruokia suositellun sailytysajan jalkeen.

. Myynnissa on jadkaapin/pakastimen kestavia tarroja ja merkintdkynia. Tarroja on saatavilla

useina vareind, mika helpottaa jadkaapin/pakastimen tehokasta kaytt6a. Voit esimerkiksi
merkita lihat punaisilla ja vihannekset vihreilla tarroilla. Kun kdytat erivarisia tarroja joka
vuosineljannekselld, tuotteiden kierto on helpompaa ja tehokkaampaa.

Merkitse tarraan sisalt6 ja paivamaara. Lisaa paino ja merkinta valmistustavasta “sulata ensin”
tai “valmista jaisend” ja pida erillista lokikirjaa kunkin laatikon sisallostd. Tama sadstda ovien
avauksilta ja tarpeettomalta tuotteiden hakemiselta.

Jos et aio kiyttia laitetta pitkadn aikaan

Kytke jadkaappi ensin pois pdalta ja irrota sitten pistoke pistorasiasta.

Tyhjenna sisalta kaikki elintarvikkeet.

Puhdista jadkaappi.

Jata ovi hieman raolleen, jotta valtat kondensaation, homehtumisen tai hajut.

Ole erityisen varovainen lasten kanssa. Laitetta ei saa kdyttaa lasten leikeissa.

Lyhyet lomat: jatd jadkaappi paalle, jos loma kestaa alle kolme viikkoa.

Pitkat lomat: jos laitetta ei kdytetd moneen kuukauteen, poista kaikki elintarvikkeet ja irrota
sahkojohto pistorasiasta. Puhdista ja kuivaa laite huolellisesti sisdpuolelta. Jatd ovi hieman
raolleen, jotta valtdt hajut ja homeen. Estd tarvittaessa sen sulkeutuminen tai irrota ovi
paikaltaan.

VIRRANSAASTO

Virransadston takia suosittelemme:

. Asentamaan laitteen etaalle lammonlahteista ja suorasta auringonpaisteesta hyvin
ilmastoituun tilaan.

. Valttamaan kuumien ruokien laittamista jadkaappiin. Se aiheuttaa sisalampétilan
nousemisen ja kompressorin yhtajaksoisen kdymisen.

. Al3 laita tuotteita liian tiheasti, jotta ilma padsee kiertdmaan hyvin.
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. Sulata laite, jos sisalla on jaata.

. Sahkokatkoksen aikana on suositeltavaa pitaa jaakaapin ovi kiinni.
. Al3 avaa laitteen ovea usein tai avaa se mahdollisimman vihan.

. Valta lampdotilan saatamista liian kylmaksi.

. Poista poly laitteen takaa.

HUOLEHDI

Sulatus

Sulata laite kaksi kertaa vuodessa tai jadkerroksen ollessa noin 5 mm.

Voit kytked pakastimen pois paaltd ja irrottaa pistokkeen pistorasiasta. Veda vesijohto ulos ja laita

vesiastiaan.

Tilapdisend toimenpiteen3 voi jaan kaapia pois muovisella kaapimella. ALA kiytd metallisia tai

terdvia esineitd. Tama tulee tehda, jos jaatd ei saada kaavittua irti tai jos se hairitsee ruokien

sailyttamista. Valitse ajankohta, jolloin ruokien maéara on pienin ja toimi seuraavasti:

1.  Tyhjenna ruoat, irrota jadkaappi sdhkovirrasta ja jata ovet auki. Parasta olisi, jos pakastetut
tuotteet voitaisiin laittaa toiseen jadkaappipakastimeen tai jadkaappiin. Jos tdma ei ole
mahdollista, kdari tuotteet ensin sanomalehteen tai isoihin pyyheliinoihin ja sen jilkeen
paksuun peitteeseen ja sailyta viiledssa paikassa.

2. Kaavi aina mahdollisimman paljon jaata pois muovisella kaapimella. Voit nopeuttaa sulamista
laittamalla kuumaa vett3 sisaltavia astioita jadkaapin/pakastimen sisdan. Kun kiintea ja3 alkaa
irrota, vaanna sita muovisella kaapijalla ja poista.

3. Kun sulatus on valmis, puhdista jadkaappi/pakastin ohjeiden mukaan.

Puhdistaminen ja hoito

Puhdista jadkaappi/pakastin sulatuksen jilkeen sisdpuolelta miedolla ruokasoodaliuoksella.
Huuhtele sitten lampimalla vedelld kdyttden kosteata sienta tai liinaa ja pyyhi kuivaksi. Pese laatikot
lampimallda  saippuavedelld. Varmista, ettd ne ovat tdysin kuivat ennen takaisin
jaakaappiin/pakastimeen asettamista. Jadkaapin takaseindgan muodostuu kondenssia. Se valuu
tavallisesti takaseinaa pitkin alas salaattilaatikon takana olevaan tyhjennysaukkoon.

—

B e

1 i

1T TTTRRY

Tyhjennysaukossa on “puhdistustikku” tydnnettyna sisdan. Se varmistaa, etta pienia ruokamuruja ei
voi paasta tyhjennysaukkoon. Kun olet puhdistanut jaadkaapin sisdpuolelta ja poistanut kaikki
ruokajaamat, puhdista aukko “puhdistustikulla”, jotta sielld ei ole tukoksia. Kdytd tavanomaisia
huonekalujen puhdistusaineita jadkaapin/pakastimen ulkopintojen puhdistamiseen. Varmista, ettd
ovet ovat kiinni, jotta puhdistusaineita ei padse oven magneettitiivisteeseen tai sisélle.
Jaskaapin/pakastimen takana oleva lauhdutinritild ja sen vieressd olevat komponentit voidaan
imuroida kayttden pehmeaa harjalisdosaa.

Ala kayta voimakkaita puhdistusaineita, hankaussienia tai liuottimia jadkaapin/pakastimen minkaan
osan puhdistamiseen.
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SISALLA OLEVAN LAMPUN VAIHTAMINEN

1. Ennen LED-lampun vaihtamista termostaatin saaténuppi on kdannettava asentoon 0 ja laite
on irrotettava sahkovirrasta.

2. Pida ja nosta LED-lampun suojusta.

Poista vanha LED-lamppu kiertamalla sitd vastapdivaan.

4. Korvaa se uudella LED-lampulla kiertamalla sitd myotapdivaan. Varmista, ettd se on kunnolla
kiinni pidikkeessa.

5. Aseta lampun suojus paikalleen ja yhdista jddkaappi/pakastin sdhkdvirtaan ja kytke paalle.

w

OVEN AVAUTUMISSUUNNAN VAIHTO

Voit vaihtaa avautumissuunnan itse noudattamalla naitd ohjeita:
Tarvittavat tyokalut: ristipaaruuvitaltta / littedpainen ruuvitaltta / kuusioavain
1.  a. lIrrota ensin kaikki suojuksen ruuvit.

b. Nosta jadkaapin yldkansi pois paikaltaan.

0

g

T

c. Irrota vasemman saranan suojus. Asenna oikean saranan suojus.

2. a. lIrrota ruuvit, nosta saranan kiinnike ja ota se pois.
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b. Irrota pultti ruuvitaltalla, kdanna saranan kiinnike ja kiinnita pultti takaisin kiinnikkeeseen.
Irrota jadkaapin ovi.

sorew 1807
- )

3. a.Nosta yldsaranan suojus jadkaapin ovesta ja laita se sille puolelle, johon haluat asentaa.
=]

b. Irrota ruuvit ja ota keskisarana irti. Nosta pakastimen ovi ylos ja aseta se syrjaan.

c. Irrota ruuvin suojukset ja aseta ne vastakkaiselle puolelle.

4. Irrota alasaranan adapteri pakastimen ovesta. Siirrd adapteri vastakkaiselle puolelle. Varmista,

ettd se on hyvin paikoillaan.
Underside view of the freezer door

Unscrev

o
3]
@
=
o
=

5. a. Kallista jadkaappia varovasti. Jadkaapin kallistamiseen tarvitaan kaksi henkil6d oven
katisyyden vaihdon yhteydessa.
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b. Irrota ruuvit ja alasarana. Irrota sen jalkeen saddettdava jalat molemmilta puolilta ja
kiinnitd ne vastakkaiselle puolelle.

unscrew

Irrota ruuvi alasaranasta ja kiinnita sarana vastakkaiselle puolelle.
Asenna pakastimen ovi takaisin paikoilleen.

Unzorew

Ruuvaa sen jalkeen keskisarana takaisin jadkaappiin
(vastakkaiselle puolelle). Varmista ennen saranan
lopullista kiristamista, ettd pakastimen ovi on sdadetty
vaaka- ja pystysuunnassa niin, etta tiivisteet sulkevat oven
kaikilta sivuilta.

Asenna jadkaapin ovi takaisin paikoilleen. Varmista ennen
saranan lopullista kiristdmistd, ettd jaakaapin ovi on sdadetty vaaka- ja pystysuunnassa niin,
etta tiivisteet sulkevat oven kaikilta sivuilta.

a. Asenna saranan kiinnike ja ruuvaa se jadkaapin yldosaan.

b. Kayta tarvittaessa kiintoavainta.

v/

Aseta ylakansi takaisin paikalleen ja kirista ruuveilla. Suorita vaiheet la—1c pédinvastaisessa
jarjestyksessa.
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10. Kahvan vaihtaminen (sama menetelma jadkaapin ovelle ja pakastimen ovelle)

a. Irrota oikealla oleva holkki yldoven reunasta ja asenna se vasemmalle symmetriseen
kohtaan.
b. Irrota muovinen reikasuojus ja kahva ruuvitaltalla,
c. kiinnitd ne vastakkaiselle puolelle. Aseta muovinen reikdsuojus kahvojen nykyiseen
sijaintiin.
Tarkista, ettd ovi kohdistuu oikein ja tiivisteen sulkevat oven kaikilta sivuilta. Sdada tarvittaessa
saatojalat uudelleen.

HUOMAUTUS: Jos haluat oven avautuvan toiseen suuntaan, suosittelemme, ettd otat yhteytta
patevadn asentajaan. Voit yrittdd vaihtaa katisyytta itse, jos uskot olevasi pateva tekemaan sen.
Sailyta kaikki irrotetut osat oven takaisin asentamista varten. Jadkaappipakastimen on seisottava
tukevalla alustalla, jottei se liu’u oven vaihdon aikana. Al3 laita jddkaappipakastinta kyljelleen, silld
muutoin kylmaainejarjestelma voi vaurioitua. Varmista, ettd jadkaappipakastin on irrotettu
virtaldhteesta ja on tyhja. Suosittelemme, ettd asennuksen suorittaa kaksi henkil6a.

VIANMAARITYS

. Jos laite ei toimi, kun se kytketdan paalle, tarkasta

. Sahkokatkos: Jos jadkaappi-/pakastinosaston sisdlampotila on -18 °C tai alle sahkon
palautuessa, elintarvikkeet ovat turvallisia. Ruoat pysyvat jadtyneind noin 16 tuntia, kun
ovi on suljettu. Ald avaa jaskaappipakastimen ovea tarpeettomasti.

. Tuote on suunniteltu ja valmistettu vain kotitalouskayttoon.

. Tarkista, ettd pistoke on kytketty pistorasiaan ja laite on kdynnistetty. (Liitd toinen laite
pistorasiaan, jotta voit tarkistaa pistorasian toiminnan.)

. Sulake on palanut/katkaisija on lauennut/virta on kytketty pois padkytkimesta.

. Lampotilan saadin on asetettu oikein.

. Jos jadkaappi on poikkeuksellisen kylm3, olet ehka vahingossa saatanyt termostaatin
saatimen kylmempdaan asentoon.

. Jos jaakaappi on poikkeuksellisen lammin, kompressori ei ehkd toimi. Kaanna
termostaatin saadin maksimiasetukseen ja odota muutamia minuutteja. Jos et kuule
hyrinaa, kompressori ei toimi. Ota yhteys liikkeeseen, josta ostit laitteen.

. Jos jadkaapin ulkopuolelle ilmestyy kondenssia, se voi johtua huoneen lampétilan
muutoksesta. Pyyhi kosteus pois. Jos ongelma jatkuu, ota yhteys liikkeeseen, josta ostit
laitteen.

. Jos laitteen pistoke on vaihdettu, varmista, etta uusi pistoke on kunnolla yhdistetty. Jos
laite ei edelld mainittujen toimien jalkeenkaan toimi, ota yhteys asiakaspalveluun.
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VANHOJEN LAITTEIDEN HAVITTAMINEN

Tama laite on merkitty sahko- ja elektroniikkaromua koskevan eurooppalaisen direktiivin
2012/19/EU (WEEE) mukaisesti.

Sahko- ja elektroniikkalaiteromu sisaltda saastuttavia aineita (jotka voivat aiheuttaa haittaa
ymparistolle) ja peruskomponentteja (jotka voidaan kadyttaa uudelleen). On tarkead, ettd sahko- ja
elektroniikkalaiteromu toimitetaan erikoiskasittelyyn, jotta siitd voidaan poistaa kaikki saastuttavat
aineet ja kasitella ne asianmukaisesti ja jotta kaikki materiaalit voidaan kerata ja kierrattaa.
Yksityishenkil6illa on tarkea tehtdva varmistaa, ettd sahko- ja elektroniikkalaiteromusta ei tule
ymparistdongelmaa. Seuraavien perussaantdjen noudattaminen on tarkeda:

Sahko- ja elektroniikkalaiteromua ei saa kasitella kotitalousjatteena.

Sahko- ja elektroniikkalaiteromu on toimitettava jatehuolto-organisaation tai rekisterdityjen
yhtididen yllapitamiin asianmukaisiin kerdyspisteisiin. Monissa maissa on suurikokoisen sdhko- ja
elektroniikkalaiteromun kotikerayspalveluja.

Monissa maissa voit uuden laitteen oston yhteydessa palauttaa vanhan laitteesi jalleenmyyjalle,
jonka on vastaanotettava veloituksetta yksi vanha laite yhta uutta laitetta kohden, mikali laite on
vastaavaa lajia ja vastaa toiminnoiltaan toimitettua laitetta.

Vaatimustenmukaisuus

Asettamalla c E -merkin tdhan tuotteeseen vahvistamme yhdenmukaisuuden kaikkien sellaisten
eurooppalaisten turvallisuutta, terveyttd ja ymparistd koskevien vaatimusten kanssa, jotka
soveltuvat lain mukaan télle tuotteelle.
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Takk for at du kjgpte dette produktet.
For a fa best mulig resultat er det viktig at du leser ngye gjennom denne bruksanvisningen fgr du
tar i bruk kjgleskapet. All dokumentasjon ma tas vare pa for senere bruk eller eventuell overlevering
i tilfelle eierskifte. Produktet er kun ment a skulle brukes i private husholdninger eller lignende
miljger, derunder:

- personalkjgkkener i butikker, pa kontorer eller i andre arbeidsmiljger

- pa garder, av gjester pa hoteller, moteller og andre typer innkvarteringer

- pa pensjonater

- catering-tjenester og lignende tjenester der det ikke er snakk om butikksalg.

Enheten skal kun brukes til & oppbevare matvarer. All annen bruk anses som farlig, og vil gjgre at
produsenten fratas alt erstatningsansvar. Det anbefales at du setter deg inn i garantivilkarene. For
a sikre feilfri drift og best mulig resultat fra enheten er det sveert viktig at du leser ngye gjennom
disse instruksjonene. Hvis du ikke fglger instruksjonene, kan du miste retten til gratis service i
garantiperioden.

SIKKERHETSINFORMASJON

Denne veiledningen inneholder viktig
sikkerhetsinformasjon. Vi anbefaler at du oppbevarer
veiledningen trygt og enkelt tilgjengelig, slik at du kan fa
sterst mulig utbytte av enheten.

Kjgleskapet inneholder kjglegass (R600a: isobutan) og
isolasjonsgass (syklopentan). Disse er sveert
miljpkompatible, men brennbare.

& Advarsel: brannfare

Ved skader pa kjglemiddelkretsen:
® unnga apen ild og antennelseskilder.
Serg for god ventilasjon i rommet der enheten er plassert
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ADVARSEL!

Nar du rengjgr/baerer enheten, ma du veere
forsiktig sa du ikke kommer borti metalltradene for
kondensatoren pa baksiden, da dette kan gjgre at
du skader fingrene eller produktet.

Enheten er ikke ment a skulle stables pa/under et
annet produkt. Ikke sitt eller sta oppa enheten. Du
risikerer a skade deg selv eller enheten.

For a unnga at stremkabelen kuttes eller skades
ma du passe pa at den ikke kommer i klem under
enheten nar denne bares/flyttes.

Veer forsiktig sa du ikke skader gulvet, rgr,
veggtapet osv. nar du plasserer enheten. Ikke flytt
enheten ved a trekke i lokket eller handtaket. Ikke
la barn leke med enheten eller tukle med
kontrollene. Selskapet vart er ikke
erstatningsansvarlig i tilfeller der instruksjonene
ikke er fulgt.

Ikke monter enheten pa steder med fuktighet, olje
eller st@v, og ikke utsett den for direkte sollys og
vann.

Ikke monter enheten naer varmeelementer eller
brennbare materialer.
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Ikke forspk a apne lokket ved strembrudd. Hvis
strombruddet varer i mindre enn 20 timer, skal det
ikke ha noe a si for de frosne matvarene. Ved
lengre strembrudd ma matvarene undersgkes og
enten spises direkte eller tilberedes og deretter
fryses pa nytt.
Det er ingen grunn til bekymring om lokket pa
fryseren skulle vaere vanskelig @ apne like etter at
du har lukket det. Trykkforskjellen som gjgr at
dette skjer, utlignes etter noen fa minutter, og
lokket kan da igjen apnes som normalt.
Fjern all emballasje og transportbeskyttelse f@r du
kobler enheten til strgmforsyningen.
La enheten sta i minst 4 timer f@r du slar den pa.
Dette gir kompressoroljen tilstrekkelig tid til
stabilisere seg hvis enheten har blitt transportert
horisontalt.
Fryseren skal kun brukes til det tiltenkte formalet
- det vil si oppbevaring og frysing av matvarer.
Ikke oppbevar medisiner eller forskningsmaterialer
i vinkjglerne. Materialer som krever streng
temperaturregulering, kan bli forringet ved
oppbevaring, eller det kan oppsta en ukontrollert
og potensielt farlig reaksjon.
Ta st@pselet ut av stikkontakten fgr du utfgrer
arbeider pa enheten.
Ved levering ma du kontrollere at alle deler av
produktet samt tilbehgr er i perfekt stand.
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Hvis det oppdages en lekkasje i kjglesystemet, ma
du unnga 3a ta pa veggkontakten. Ikke bruk apen
ild. Apne vinduet for 3 slippe inn luft i rommet.
Ring deretter et verksted for a bestille reparasjon.
Ikke bruk skjgteledninger eller adaptere.

Unnga a trekke hardt i eller bgye strgmledningen,
og ikke ta pa stgpselet mens du er vat pa hendene.
Unnga skader pa stgpselet og/eller
stromledningen, da dette kan fgre til elektrisk stgt
eller brann.

Hvis stremledningen er skadet, ma du fa den
skiftet av produsenten, en servicerepresentant for
produsenten, eller en annen kvalifisert person.
Unnga 3 plassere eller oppbevare brennbare og
sveert flyktige materialer som f.eks. eter, bensin,
LPG, propangass, sprayflasker, lim eller ren alkohol
nar enheten, da disse materialene kan forarsake
eksplosjon.

Ikke bruk eller oppbevar brennbare sprayer som
f.eks. spraylakk naer vinkjglerne. Dette kan
forarsake eksplosjon eller brann.

Gjenstander og/eller beholdere som er fylt med
vann, skal ikke plasseres oppa enheten.

Bruk av skjgteledninger og multiadaptere er ikke
anbefalt.
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Ikke forsgk & brenne enheten. Vaer forsiktig sa du
ikke skader kjglekretsen/-rgrene pa enheten under
transport og bruk. Hvis det har oppstatt skader pa
enheten, ma den holdes unna ild og potensielle
antennelseskilder. Luft straks rommet der enheten
er plassert.

Kjglesystemet bak og inni vinkjglerne inneholder
kjslemiddel. Pass derfor pa at rgrene ikke skades.
Elektrisk utstyr skal ikke brukes i
matoppbevaringsrommene i enheten med mindre
utstyret er anbefalt av produsenten.

Unnga skader pa kjglekretsen.

Hvis du gnsker a fremskynde avrimingen, ma du
bruke metoder/utstyr som produsenten har
anbefalt.

Elektrisk utstyr skal ikke brukes i
matoppbevaringsrommene med mindre utstyret
er anbefalt av produsenten.

Ikke ta pa de interne kjgleelementene (seerlig ikke
nar du er vat pa hendene). Dette kan fgre til
sprekkdannelse eller personskader.

Serg for at ventilasjonsapningene i
enhetskabinettet eller den innebygde strukturen
ikke blokkeres.

Ikke forspk a fjerne rim ved hjelp av spisse eller
skarpe gjenstander som for eksempel kniver eller
gafler.
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Aldri bruk hartgrker, elektriske varmeovner eller
lignende elektrisk utstyr for a avrime enheten.
Ikke forsgk a skrape bort rim eller is med kniv eller
en annen skarp gjenstand. Kjglekretsen kan da bli
skadet, og det kan lekke ut veeske som kan
forarsake brann eller gyeskader.

Ikke forsgk a fremskynde avrimingen ved hjelp av
mekaniske enheter eller annet utstyr.

Ikke under noen omstendigheter forsgk a fa
fortgang pa avrimingen ved a bruke apenild,
elektrisk utstyr som f.eks. varmeovner,
damprengj@ringsutstyr, stearinlys, oljelamper eller
lignende.

Ikke vask kompressoren med vann. Tgrk av grundig
med en tgrr klut etter rengjgring for @ unnga rust.
Det anbefales & holde st@gpselet rent, da
stgvansamlinger kan medfgre brannfare.
Produktet er kun ment a skulle brukes i private
husholdninger.

Hvis produktet monteres eller brukes i annet enn
bolighus (f.eks. i kommersielle bygninger),
opphgrer garantien a gjelde.

Produktet ma monteres, plasseres og brukes
samsvar med instruksjonene i den medfglgende
veiledningen.

Garantien gjelder kun nye produkter, og kan ikke
overfgres hvis produktet selges videre.
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Selskapet vart kan ikke holdes ansvarlig for
eventuelle tilfeldige skader eller fglgeskader.
Garantien begrenser ikke pa noen mate de
lovfestede rettighetene du har.

Ikke forsgk a reparere denne vinkjgleren. Alle
eventuelle arbeider ma utfgres av kvalifisert
personell.

Hvis du kasserer et gammelt produkt som har las
eller klinke pa dgren, ma du passe pa a sikre denne
slik at barn ikke kan bli innesperret.

Enheten kan brukes av barn fra atte ar, personer
som mangler erfaring med / kunnskap om
produktet, eller personer som har nedsatt fysisk,
sensorisk eller mental funksjonsevne. Dette
forutsetter imidlertid at bruken skjer under tilsyn,
eller at nevnte brukere far oppleering i hvordan
enheten skal benyttes, og forstar risikoene knyttet
til enheten.

Ikke la barn leke med enheten. lkke la barn
rengjore eller vedlikeholde enheten uten tilsyn.
Las: Hvis kjpleskapet/fryseren er utstyrt med I3s,
oppbevarer du ngkkelen pa et trygt sted unna
enheten, slik at barn ikke kan bli innesperret ved et
uhell. Av hensyn til sikkerheten bgr du bryte av
eventuelle gamle laser eller klinker nar du kasserer
kjgleskapet/fryseren.

243



CANDY MED TO D@RER

Fryserhylle

Termostat

Kjgleskapshylle

Deksel til frukt- og grgnr kuffen

Frukt- og grgnnsaksskuff

Klimaklasse

N\

Balkong i fryserdaren

Eggebrett

Balkong i kjgleskapsdaren

Hegyderegulerbare fatter

Enheten er ment a skulle brukes innenfor et begrenset temperaturomrade (omgivelsestemperatur)
avhengig av klimasone. lkke bruk enheten utenfor dette temperaturomradet. Enhetens klimaklasse

er angitt pa etiketten med den tekniske beskrivelsen i kjgleskapet.

Klimaklasse Omg. temp. (°C) Oomg. temp. (°F)
SN Fra 10 til 32 Fra 50 til 90

N Fra 16 til 32 Fra 61 til 90

ST Fra 16 til 38 Fra 61 til 100

T Fra 16 til 43 Fra 61 til 110

TRANSPORTINSTRUKSJONER

Enheten skal kun fraktes i staende stilling. Emballasjen skal vaere intakt under hele transporten. Hvis
produktet har blitt fraktet horisontalt under transporten, ma det stilles opp pa venstre side (sett fra
frontdgren) og sta slik i minst 4 timer, slik at systemet far stabilisert seg fgr produktet tas i bruk.

1. Hvis instruksjonen ovenfor ikke fglges, kan det oppsta skade pa enheten. Produsenten kan

ikke holdes ansvarlig hvis disse instruksjonene ikke fglges.

2. Enheten ma beskyttes mot regn, fuktighet og annen miljgpavirkning.
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INSTALLASJONSINSTRUKSJONER

1. Unnga sa langt som mulig & plassere enheten naer komfyrer, radiatorer eller i direkte sollys, da
dette vil fgre til at kompressoren kjgrer over lengre tidsperioder. Ved montering naer en
varmekilde eller et kjgleskap ma du passe pa fglgende minimumskrav til klaring pa sidene:

Fra en komfyr 100 mm (4 tommer)
Fra en radiator 300 mm (12 tommer)
Fra et kjgleskap 100 mm (4 tommer)

2. Sprg for at den gjennomsnittlige omgivelsestemperaturen er 16—32 °C, og at det er nok plass
rundt enheten til at luften kan sirkulere fritt. Ideelt sett bgr det vaere minimum 9 cm klaring
bakover og 2 cm pa sidene.

W

Plasser enheten pa en glatt overflate.
Det er forbudt a bruke kjgleskapet utendgrs.

5. Beskytt enheten mot fuktighet. For @ unnga rust pa metalldeler er det viktig at fryseren ikke
star pa et fuktig sted. Spray heller ikke vann pa fryseren, da dette vil redusere isolasjonen og
forarsake lekkasjestrgm.

6.  Seavsnittet «Rengjgring og vedlikehold» for mer informasjon om hvordan du klargjgr enheten
for bruk.

7. Hvis fryseren installeres pa et ikke-oppvarmet sted, i en garasje osv. , kan det oppsta kondens
pa utsiden ved kaldt veer. Dette er helt normalt, og er ikke en feil. Terk bort kondensen med
en tgrr klut.

8.  Aldri plasser kjgleskapet i en veggnisje, et innebygd skap eller et annet mgbel mens det er i
bruk. Sidene og grillen pa baksiden kan fa hgy temperatur. Ikke dekk til kjsleskapet med et
teppe eller lignende.

TA I BRUK

Fgr du begynner a bruke fryseren:

1.
2.

Forsikre deg om at innsiden er tg@rr, og at luften kan sirkulere fritt pa baksiden.

Rengjgr innsiden slik det anbefales i avsnittet om vedlikehold (elektriske deler skal kun
tgrkes av en med en klut).

La kjpleskapet/fryseren sta i 4 timer etter transport fgr du slar det/den pa. Kjplevaesken
ma fa tid til 3 stabilisere seg. Hvis enheten pa noe tidspunkt slas av, venter du i 30
minutter fgr du slar den pa igjen. Dette gir kjglevaesken tid til & stabilisere seg.

For du kobler kjgleskapet til stremforsyningen. Termostatkontrollene befinner seg i
kjgleskapet.

Vri termostatknappen til «3», og sla pa stremmen. Kompressoren og lyset i kjgleskapet
slar seg pa.

Fra du slar pa kjgleskapet, lar du det ga 24 timer til du fyller det med mat.
Kjgleskapet/fryseren far dermed kjglt seg ned til riktig temperatur, og du far forsikret
deg om at alt fungerer slik det skal.

Apne dgren etter 30 minutter hvis temperaturen i kjgleskapet har falt merkbart. Dette
viser at kjglesystemet fungerer riktig. Etter at kjgleskapet har veert i bruk en stund,
apnes temperaturkontrollen automatisk.
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BRUK AV DE TO D@RENE

Justere temperaturen

Fglg denne fremgangsmaten:

Temperaturen i kjgleskapet og fryserdelen styres av temperaturkontrollen som er installert pa
veggen inni kjgleskapet. Fgr du begynner & sette inn mat, anbefaler vi pa det sterkeste at du

bruker en frysertermostat for & kontrollere at temperaturen er under -18 °C. Det kan ta 2—3
timer a fa temperaturen sa lav.

Merkene pa knappen er temperaturinnstillinger og IKKE de ngyaktige temperaturgradene. «0»
er «AV» og «7» er laveste temperaturinnstilling

Start med a stille knappen til «4». Kontroller temperaturen etter 2 timer ved hjelp av et egnet
termometer. Kjgleskapstemperaturen bgr stilles til mellom +2 °C og +5 °C, og

frysertemperaturen vil variere fra -18 °C til -25 °C i Igpet av en vanlig syklus. Hvis du vil stille
ned kjgleskapstemperaturen, vrir du knappen til «<6» og sjekker etter én time.

MERK: Det er ikke sikkert at kjgleskapet/fryseren klarer & holde riktig temperatur hvis det er
ekstremt varmt/kaldt i rommet, eller hvis kjgleskaps-/fryserdgren apnes for ofte.

Thermostat control dial

Hurtigfrysing

1.

Ved hurtigfrysing vil fuktigheten i matvarene danne fine iskrystaller som gjgr at det ikke
oppstar skader pa cellemembranen eller tap av cytoplasma ved tining. Matvarene bevarer
dermed opprinnelig ferskhet og naeringsverdi.

Hurtigfrysing skal brukes pa ferskt kjgtt og fisk som skal langtidslagres. For a benytte
hurtigfrysing vrir du temperaturknappen til «7», og tilsetter deretter matvarene (maks 2,5 kg
om gangen).

Etter endt hurtigfrysing vrir du knappen tilbake til opprinnelig posisjon (funksjonen for
hurtigfrysing skal vanligvis ikke brukes i mer enn 4 timer).

I BRUK

Hvis enheten har for lav omgivelsestemperatur rundt seg over lengre tid, kan det ga ut over ytelsen
(det er fare for at innhold tiner eller at temperaturen i fryseren blir for hgy).

Ettersom enheten tilhgrer klimaklasse ST, skal romtemperaturen vaere mellom 16 ‘C og 38 C.
Den interne temperaturen kan pavirkes av hvor kjgleskapet er plassert,
omgivelsestemperaturen og hvor ofte dgren apnes. Temperaturkontrollen vil derfor kanskje

246



matte justeres for a ta hgyde for disse faktorene.

. Kullsyreholdige drikker skal ikke oppbevares i fryser eller skap/rom med lav temperatur, og
enkelte produkter skal ikke konsumeres i for kald stand.

. Matvarer skal ikke lagres lengre enn det matvareprodusenten anbefaler.

. Med manuell avriming, vedlikehold eller rengjgring av enhet kan frosne matvarer fa en
temperaturgkning som forkorter holdbarhetstiden.

. Det anbefales a pakke frossen mat i flere lag pa glasshyllene.

. Hvis enheten far et lengre driftsstans (pga. strembrudd eller feil pa kjglesystemet), ma du
veere forsiktig med hvordan du handterer de frosne matvarene.

. Det er mulig & oppbevare mat i dgren.

Tips til hvordan du tar best mulig vare pa maten i fryseren

Veer ekstra ngye med kjgtt og fisk: Tilberedt kjgtt skal alltid oppbevares atskilt fra ratt kjgtt (pa en
hgyere hylle) for & unnga at det overfgres bakterier. Legg ratt kjgtt pa en tallerken som er stor nok
til 3 fange opp saften som siver ut, og dekk over med plast- eller aluminiumsfolie.

La det vaere plass rundt maten: Dette sikrer at kald luft kan sirkulere fritt, slik at alle deler av
kjoleskapet avkjgles.

Pakk inn maten! Ved a dekke over eller pakke maten separat, unngar du at den tgrker ut eller setter
smak pa andre matvarer. Det er ikke ngdvendig a pakke inn frukt og grgnnsaker.

Tilberedt mat ma avkjgles ngye: Sgrg for at tilberedt mat avkjgles helt fgr den settes i kjgleskapet.
Dette hindrer at temperaturen inne i kjgleskapet stiger.

Lukk dgren! For 4 unnga at det slipper ut kald luft bgr du prgve a begrense antall ganger du apner
dgren. Nar du har veert ute og handlet, sorterer du varene som skal i kjgleskapet, fgr du apner
dgren. Apne dgren kun nar du skal sette inn eller ta ut matvarer.

Plassering av matvarene i kjgleskapet

Kjgleomrade: Her plasserer du matvarer som far lengre holdbarhet hvis de oppbevares kjglig. Melk,
jogurt, fruktjuice, hard ost (f.eks. cheddar). Apnede glass og flasker med salatdressing, saus og
syltetgy. Fett som f.eks. smgr, margarin, lettsmgr og smult.

Kaldest del (0 °C til 5 °C): Her oppbevarer du matvarer som trenger & lagres kaldt for & vaere trygge
3 spise:

* Ra og utilberedt mat skal alltid pakkes inn.

* Tilberedt, avkjglt mat som f.eks. ferdigmat, kjgttpaier og myk ost.

* Tilberedt kjgtt som f.eks. skinke.

* Ferdige salater (innbefattet forhandspakkede grgnne salatblandinger, ris- og potetsalater).

* Desserter som f.eks. fromasj og kremkaker, hjemmelaget mat og rester.
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Grgnnsaksskuff: Dette er den delen av kjgleskapet som har hgyest fuktighet. Den brukes til
grennsaker, frukt og fersk salat (f.eks. kan du her ha uvaskede salathoder, hele tomater og
reddiker).

VI ANBEFALER AT ALLE PRODUKTER | GRBNNSAKSSKUFFEN ER INNEPAKKET.

MERK:Ratt kjgtt, fjeerkre og fisk skal alltid pakkes inn og oppbevares pa nederste hylle i kjgleskapet.
Dette hindrer at produktene tar borti annen mat, eller at det drypper saft fra dem ned pa andre
matvarer. Ikke oppbevar brennbare gasser eller vaesker i kjgleskapet.

Etter at kjpleskapet har veert i drift i 3 timer, er temperaturen over -12 °C, alarmlampen lyser og det
hgres en varsellyd.

Oppbevare frossen mat

Frosne, forhandsemballerte butikkmatvarer skal oppbevares i fryseren i trad med
anbefalingene fra matvareprodusenten.
Pass pa fglgende for a sikre at de frosne matvarene bevarer hgy kvalitet:

1. Legg matvarene i fryseren sa snart som mulig etter at du har kjgpt dem.
2. Ikke spis mat der «Siste holdbarhetsdato» eller «Best fgr»-datoen er utlgpt.

GJ@R DETTE IKKE GJ@R DETTE

Tin mat fra fryseren i ovn eller mikrobglgeovn i
trad med instruksjonene for tining og
tilberedning.

Ikke forsgk a fjerne is ved hjelp av skarpe
gjenstander som for eksempel kniver.

Ikke legg varm mat i fryseren. La den f@rst

La frossent kjgtt tine helt fgr du tilbereder det. .
avkjgles.

Ikke legg flasker med vaeske eller uapnede
bokser med kullsyreholdig drikke i fryseren, da
dette kan fgre til at de sprekker.

Oppbevar frosne butikkmatvarer slik det
beskrives pa emballasjen.

Se gjennom innholdet i kjgleskapet med jevne Ikke ta ting ut av fryseren mens du er vat pa
mellomrom. hendene.
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Rengjor og avrim kjgleskapet med jevne Ikke frys kullsyreholdige drikker.

mellomrom.
Putt fersk mat som skal fryses, i sma beholdere, | Ikke spis iskrem eller isbiter direkte fra fryseren.
slik at fryseprosessen gar raskt. Dette kan gi frostskader pa leppene.
Velg alltid fersk mat av hgy kvalitet, og forsikre Ikke oppbevar giftige eller farlige substanser i
deg om at den er helt ren fgr du fryser den. fryseren.

Pakk all mat i aluminiumsfolie eller plastposer
som er egnet for frysing, og sgrg for a fa ut all
luft.

Pakk inn frossen mat nar du kjgper den, og putt
den raskt i fryseren.

Oppbevar maten sa kort som mulig, og rett deg
etter «Siste holdbarhetsdato» og «Best fgr»-

datoene.

Last ned appen og se «Tips og rad» for mer informasjon om oppbevaring.

Merk alt

Mange matvarer ser like ut nar de er frosne, sa vaer ngye med merkingen, slik at du vet hva
som er hva. Mat som har blitt lagret for lenge, kan gi matforgiftning. Hjemmelaget mat bgr
merkes med dato, slik at du ikke risikerer & spise mat som er for gammel.

Du kan kjgpe spesialetiketter og penner for bruk i kjgleskap/fryser. Etiketter med forskjellige
farger kan hjelpe deg a sortere innholdet i kjgleskapet/fryseren mer effektivt. Du kan for
eksempel bruke en rgd fargekode for kjgtt og en grgnn for grgnnsaker. Ved a ha ulik farge pa
etikettene for hvert kvartal av aret kan du enklere holde kontroll pa hvor gamle matvarene er.
Skriv pa innhold og dato. Legg til informasjon om vekt og tilberedning (f.eks. «ma fgrst tines»
eller «tilbered fra frossen stand»), og fgr en separat loggbok over hva som befinner seg i hver
skuff. Du slipper da a bruke mye tid pa a lete rundt etter ting.

Hvis du skal vaere borte lenge

Sla fgrst av kjgleskapet, og ta deretter stgpselet ut av veggkontakten.

Ta ut alle matvarene.

Rengj@r kjpleskapet.

La dgren sta litt pa glgtt, slik at det ikke dannes kondens, mugg eller lukt.

Veer ekstremt forsiktig hvis det er barn i naerheten. Ikke la barn leke med enheten.

Korte ferieturer: La kjgleskapet veere pa hvis du skal vaere borte i mindre enn tre uker.

Lange ferieturer: Hvis det er flere maneder til enheten skal brukes igjen, tar du ut alle
matvarene og kobler fra strgmledningen. Rengjgr og tgrk innsiden grundig. La dgren sta litt pa
glgtt for @ unnga muggdannelse og lukt (sett inn en kile for & holde dgren apen, eller ta av
dgren helt).

ENERGISPARING

For a spare strgm anbefaler vi fglgende:

. Installer enheten unna varmekilder pa et godt ventilert rom der den ikke utsettes for
direkte sollys.

. Unnga a legge varm mat i kjgleskapet, da dette vil pke temperaturen i kjgleskapet og
fgre til at kompressoren kjgrer kontinuerlig.

. Ikke fyll kjpleskapet med mer mat enn at luften fortsatt kan sirkulere fritt.
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. Hvis det har dannet seg is, avrimer du enheten for & sikre god kuldeoverfgring.
. Ved mangel pa strgm anbefales det & holde kjgleskapsdgren lukket.

. Dgrene pa enheten bgr dpnes og holdes apne sa lite som mulig.

. Unnga a stille temperaturen for lavt.

. Fjern eventuelt stgv som har samlet seg pa baksiden av enheten.

VEDLIKEHOLD

Avriming

Avrim to ganger i aret eller nar det har dannet seg et rimlag pa ca. 5 mm.

Alternativt kan du sla av fryseren og trekke ut stgpselet. Ta ut vannrennen, og sett inn en

vannbeholder.

Som midlertidig Igsning skraper du bort rimet med en plastskrape. ALDRI bruk metall eller skarpe

gjenstander. Dette skal gjgres hvis det ikke er mulig a skrape bort rimet som har dannet seg, eller

hvis rimet begynner a ga ut over oppbevaringen av maten. Velg et tidspunkt nar det er lite mat i

fryseren, og fglg denne fremgangsmaten:

1.  Ta ut den frosne maten, sld av kjgleskapet og la dgren std apen. Ideelt sett bgr den frosne
maten flyttes over til en annen fryser eller et annet kjgleskap. Hvis det ikke er mulig, pakker
du fgrst inn maten i flere lag med avispapir / et stort handkle, legger et tykt pledd eller teppe
rundt, og plasserer maten pa et kjglig sted.

2. Skrap bort sa mye rim som mulig med en plastskrape. Sett skaler med kokvarmt vann i
kjgleskapet/fryseren for at det skal tine raskere. Fjern isen med plastskrapen etter hvert som
den Igsner.

3. Nar avrimingen er fullfgrt, rengjgr du kjgleskapet/fryseren slik det beskrives.

Rengjoring og vedlikehold

Etter avrimingen rengjgr du kjgleskapet/fryseren innvendig med en svak Igsning av
natriumhydrogenkarbonat. Skyll deretter med varmt vann, ga over med svamp eller klut og tgrk av.
Vask kurvene i varmt sapevann, og kontroller at de er helt tgrre fgr du setter dem tilbake pa plass i
kjoleskapet/fryseren. Kondensen som dannes pa bakveggen i kjgleskapet, vil vanligvis renne ned i
dreneringshullet bak grgnnsaksskuffen.

e

e

1 i

1T TTTRRY

Det er satt en «rengjgringsspiker» i dreneringshullet. Denne skal hindre at sma matbiter havner i
dreneringssystemet. Nar du har rengjort kjgleskapet innvendig og fjernet eventuelle matrester
rundt dreneringshullet, bruker du «rengjgringsspikeren» for & sikre at det ikke finnes blokkeringer.
Utsiden av kjgleskapet/fryseren rengjgres med vanlig mgbelpuss. Pass pa at dgrene er lukket, slik at
det ikke kommer mgbelpuss pa innsiden eller den magnetiske dgrforseglingen.

Kondensergrillen pa baksiden av kjgleskapet/fryseren og de tilstgstende komponentene kan
stgvsuges med et mykt bgrstemunnstykke.

Ikke bruk sterke rengjgringsmidler, skuresvamper eller Igsemidler nar du rengjer
kjgleskapet/fryseren.
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BYTTE PARE

1. Fgr du bytter LED-paeren, ma du trykke pd og vri termostatkontrollen til O og deretter koble

fra strgmmen.
2. Hold og Igft opp LED-lampedekselet.
Ta ut den gamle LED-paeren ved a vri den mot klokken.

w

4.  Sett inn en ny LED-paere ved a skru den med klokken, og pass pa at den sitter riktig i

paereholderen.

5. Sett pd plass igjen dekselet, koble til stremmen og sl pa igjen kjgleskapet/fryseren.

HENGSLE OM D@REN

Folg fremgangsmaten under hvis du vil endre hvilken vei dgren apnes.

Ngdvendige verktgy: stjerneskrutrekker / flatbladet skrutrekker / sekskantet skrungkkel

1. a. Skruutalle skruene i dekselet.
b. Lgft av toppdekselet pa kjgleskapet.

0

g

T

c. Taavvenstre hengslede deksel. Sett pa hgyre hengslede deksel.

2. a. Lgsskruene, Igft opp og ta av hengselbraketten.
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b. Fjern skruen med en skrutrekker, vend hengselbraketten og skru deretter inn igjen skruen i
braketten. Ta av kjgleskapsdgren.

sorew 1807
- )

3. a. Loft topphengselet pa kjgleskapsdgren, og flytt det til den siden du vil ha det pa.
=]

b. Skru ut skruene i det midtre hengselet. Lgft opp og fjern fryserdgren.

c. Taavdekslene pa skruene, og flytt dem til motsatt side.

4. Fjern nederste hengseladapter fra fryserdgren. Flytt adapteren til motsatt side. Kontroller at

den sitter trygt.
Underside view of the freezer door

o
3]
@
=
o
=

Unscrev

5. a. Vipp kjgleskapet forsiktig. Kjgleskapet ma vippes av to personer mens dgren snus.
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b. Fjern skruene og det nederste hengselet. Fjern deretter de justerbare fgttene fra begge
sider, og fest dem pa motsatt side.

unscrew

Fjern skruen fra det nederste hengselet, og sett den inn igjen pa motsatt side.
Sett pa igjen fryserdgren.

Unzorew

Nar fryserdgren er pa plass, skrur du fast midtre hengsel
pa motsatt side av kjgleskapet. Fgr du strammer
hengselet, kontrollerer du at fryserdgren er riktig justert
horisontalt og vertikalt, slik at det er tett forsegling pa alle
sider.

Sett pa igjen kjgleskapsdgren. Fgr du trekker til hengselet,
kontrollerer du at kjgleskapsdgren er riktig justert horisontalt og vertikalt, slik at det er tett
forsegling pa alle sider.

a. Settinn hengselbraketten, og skru den fast til toppen av kjgleskapet.

b. Stram den eventuelt med en skrungkkel.

v/

Sett pa igjen toppdekselet, og stram det med skruene. Se trinn 1a til 1c for mer informasjon.
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10. Bytte handtaket (fremgangsmaten er den samme for kjgleskaps- og fryserdgren)

a. Fjern hgyre bgssing pa gvre dgrlist, og installer den pa samme sted til venstre.

b. Bruk en skrutrekker for a lgfte opp begge sider av plastdekselet over hullet.

c. Fest dem pa motsatt side. Plasser plasthulldekselet som befant seg der handtakene er na.
Dobbeltsjekk at dgren er riktig justert og har tett forsegling pa alle sider. Reguler eventuelt hgyden
pa fgttene.

MERK: Vi anbefaler at du kontakter en kvalifisert tekniker hvis du gnsker a hengsle om dgren. Du
bgr kun forsgke & hengsle om dgren hvis du fgler at du er kvalifisert til & gjgre dette.

Ta vare pd alle delene som fjernes, og bruk dem nar du setter pa igjen dgren. Sgrg for at
kjgleskapet/fryseren star stgtt og ikke kan forskyve seg under arbeidet med dgren. Ikke legg
kjgleskapet/fryseren flatt, da dette kan skade kjglesystemet. Forsikre deg om at
kjoleskapet/fryseren er frakoblet og tom. Vi anbefaler at dere er to nar dere hengsler om dgren pa
kjgleskapet/fryseren.

FEILS@OKING

. Hvis enheten ikke fungerer selv om den er slatt pa, sjekker du om fglgende er tilfelle:

. Strgmbrudd: Hvis temperaturen i kjgleskapet/fryseren er -18 C eller mindre nar
stremmen kommer tilbake, er matvarene uskadet. Maten i kjgleskapet/fryseren forblir
frossen i ca. 16 timer nar dgren er lukket. Unnga a apne kjgleskaps-/fryserdgren mer
enn ngdvendig.

. Produktet er kun ment a skulle brukes i private husholdninger.

. Stgpselet er riktig satt inn i stikkontakten, og strammen er pa. (Koble et annet apparat til
stikkontakten for a kontrollere at den fungerer).

. Det har gatt en sikring / kretsbryteren er utlgst / stremforsyningsbryteren er slatt av.

. Temperaturkontrollen er stilt inn riktig.

. Hvis kjgleskapet er kaldere enn normalt, kan du ved et uhell ha stilt opp
termostatkontrollen.

. Hvis kjgleskapet er varmere enn normalt, kan det hende at kompressoren ikke virker. Vri
termostatkontrollen til maks, og vent i noen minutter. Hvis du ikke hgrer en lav dur,
fungerer ikke kompressoren. Kontakt butikken hvor kjgpet ble gjort.

. Hvis det oppstar kondens pa utsiden av kjgleskapet, kan det skyldes en endring i
romtemperaturen. Tgrk bort eventuell fuktighet. Hvis problemet vedvarer, kontakter du
butikken hvor kjgpet ble gjort.

. Hvis det medfglgende stgpselet har blitt skiftet, kontrollerer du at det nye stgpselet er
satt skikkelig inn. Kontakt kundeservice hvis Igsningsforslagene ovenfor ikke hjelper.
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KASSERING

Enheten er merket iht. direktiv 2012/19/EU om elektrisk og elektronisk avfall (WEEE).

WEEE omfatter bade forurensende stoffer (som kan skade miljget) og grunnkomponenter (som kan
gjenbrukes). WEEE krever spesialbehandling for a sikre at alle miljgfarlige stoffer fjernes og
avhendes forskriftsmessig, samtidig som alt gjenvinnbart materiale tas vare pa.

Ved 4 fglge enkelte grunnleggende retningslinjer kan du som forbruker gi et viktig bidrag til at WEEE
ikke blir et miljgproblem:

WEEE skal ikke behandles som husholdningsavfall.

WEEE skal leveres inn til angitte innsamlingssteder som driftes av kommunen eller en sertifisert
aktgr. | mange land er det mulig & fa stgrre WEEE hentet hjemme.

Nar du kjgper en ny enhet, vil du i mange land ha mulighet til a returnere den gamle enheten til
forhandleren uten ekstra kostnad - forutsatt at den gamle enheten er av tilsvarende type og har
de samme funksjonene som den nye.

Samsvarserklaering

CE -merket bekrefter at dette produktet innfrir alle relevante og lovpalagte europeiske
sikkerhets-, helse- og miljgkrav.
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Zahvaljujemo vam na kupnji ovog uredaja.
Prije nego sto zapocnete upotrebljavati zamrzivac, pazljivo procitajte ovaj prirucnik s uputama kako
biste omogudili njegov sto bolji rad. Pohranite upute za buduc¢u uporabu ili druge vlasnike. Ovaj
uredaj namijenjen je samo uporabi u kuc¢anstvu i sljedec¢im okruzenjima:

- prostoru za blagovanje unutar trgovina, ureda ili drugih radnih prostora,

- poljoprivrednim gospodarstvima, hotelima, motelima i drugim smjestajnim jedinicama poput

- smjestaja za nocenje s doruckom (B&B)

- pruzanju usluga kateringa ili slicne uporabe koja ne ukljucuje maloprodaju.
Ovaj se uredaj mora upotrebljavati samo za Cuvanje hrane jer bilo koja druga uporaba moze biti
opasna te proizvodac ne preuzima nikakvu odgovornost za bilo kakve propuste. Takoder vam
napominjemo da procitate uvjete jamstva. Kako biste omogucili $to bolji i ispravniji rad uredaja,
iznimno je vaZzno da paZljivo procitate ove upute. Nepridrzavanjem uputa moZete ponistiti pravo na
besplatno servisiranje tijekom jamstvenog razdoblja.

SIGURNOSNE INFORMACIJE

Ovaj priruénik sadrzava vazne sigurnosne informacije.
Savjetujemo vam da sacuvate ove upute na sigurnom
mjestu kako biste ih pogledati u bilo kojem trenutku i
kako biste lako rukovali uredajem.

Hladnjak sadrzava rashladni plin (R600a: izobutan) i
izolacijski plin (ciklopentan) koji su iznimno kompatibilni s
okolinom, ali su zapaljivi.

& Oprez: rizik od pozara

Ako se zatvoreni sustav rashladnog sredstva osteti:
® |zbjegavajte otvoren plamen iizvore zapaljenja.
Dobro provjetrite prostoriju u kojoj se uredaj nalazi.
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UPOZORENJE!

Posebno pazite priliko ¢is¢enja/nosenja uredaja
kako ne biste dodirivali metalne Zice kondenzatora
na straznjem dijelu uredaja jer biste mogli ozlijediti
svoje prste i ruke ili oStetiti uredaj.

Ovaj uredaj nije namijenjen za postavljanje
na/ispod drugi(og) uredaj(a). Ne pokusavajte stati
ili sjesti na uredaj jer nije namijenjen takvoj
uporabi. MozZete se ozlijediti ili ostetiti uredaj.
Pripazite da glavni kabeli ne budu zaprijeceni ispod
uredaja tijekom i nakon prenosenja/nosenja
uredaja kako biste izbjegli da se navedeni kabeli
prerezu ili oStete.

Prilikom postavljanja vaseg uredaja pazite da ne
oStetite podnu povrsinu, cijevi, zidne obloge. Ne
vucite uredaj za poklopac ili ru¢ku kako biste ga
pomaknuli. Ne dopustite djeci da se igraju s
uredajem ili upravljackim gumbima. Nase
poduzecée ne snosi nikakvu odgovornost za
uporabu uredaja koja nije u skladu s uputama.

Ne postavljajte uredaj na vlazna, masna ili
prasnjava mjesta te ga ne izlazZite izravnoj Suncevoj
svjetlosti ili vodi.

Ne postavljajte uredaj u blizini grijaca ili zapaljivih
materijala.
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Ako dode do nestanka elektri¢ne energije, ne
otvarajte poklopac. Zaledena hrana neée se
pokvariti ako nestanak struje ne bude dulji od 20
sati. Ako nestanak struje traje dulje od navedenog
vremena, zaledena hrana treba se provjeriti i
odmah konzumirati ili pripremiti pa ponovno
zalediti.

Ne brinite se ako ne budete mogli lako otvoriti
poklopac zamrzivaca Skrinje odmah nakon
njegovog zatvaranja. Navedena pojava
uzrokovana je razlikom u tlaku koji se treba
izjednaciti kako bi se poklopac mogao normalno
otvoriti nakon nekoliko minuta.

Ne prikljucujte uredaj na mrezu za napajanje dok u
potpunosti ne uklonite ambalazu i zastitne Stitnike.
Prije nego Sto pokrenete uredaj, ostavite ga da
nepomicno stoji najmanje 4 sata kako bi se ulje
slilo u kucisSte kompresora ako se zamrzivac
prenosi u vodoravnom polozaju.

Ovaj zamrziva¢ mora se upotrebljavati samo u
namijenjene svrhe (npr. ¢uvanje i zaledivanje
hrane za konzumiranje).

Ne Cuvajte lijekove ili druge materijale za
istrazivanje u hladnjacima za vino. Materijal se
mozZe unistiti ili nekontrolirana reakcija uzrokovati
nastanak rizika ako materijal zahtijeva izniman
nadzor temperature na kojoj se ¢uva.
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Prije izvodenja bilo koje radnje, izvucite kabel za
napajanje iz uticnice.

Prilikom isporuke uredaja provjerite je li uredaj
oSteéen i jesu li svi dijelovi, kao i dodaci, u
savrSenom stanju.

Ako zamijetite curenje na sustavu za hladenje, ne
ukljucujte kabel za napajanje u uti¢nicu i ne
upotrebljavajte otvoreni plamen. Otvorite prozor
kako bi zrak usao u prostoriju. Zatim nazovite
servisni centar kako biste zatrazili popravak
uredaja.

Ne upotrebljavajte produzne kabele ili
prilagodnike.

Ne vucite snazno i ne presavijajte kabel za
napajanje te ne dodirujte utika¢ mokrim rukama.
Ne ostecujte utikac i/ili kabel za napajanje jer moze
dodi do pojave strujnih udara ili pozara.

Ne pohranjujte i ne Cuvajte u uredaju zapaljive i
iznimno hlapljive materijale poput etera, benzina,
ukapljenoga plina, propana, spremnike za
rasprsSivanje aerosola, ljepila, Cisti alkohol itd. Ovi
materijali mogu uzrokovati eksploziju.

Ako se kabel za napajanje osteti, mora ga
zamijeniti proizvodac, ovlasteni serviser ili jednako
kvalificirana osoba kako bi se izbjegla opasnost.
Ne upotrebljavajte i ne Cuvajte zapaljive sprejeve,
poput boje u spreju, pokraj hladnjaka za vino.
Moze dodi do nastanka eksplozije ili pozara.
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Ne postavljajte predmete i/ili spremnike s vodom
na uredaj.

Ne preporucujemo vam uporabu produznih kabela
i viSekanalnih prilagodnika.

Ne zbrinjavajte uredaj spaljivanjem. Pazite da
prilikom prenosSenja i uporabe ne ostetite
zatvoreni sustav za hladenje/cijevi uredaja. Ako
dode do ostecenja navedenih dijelova, ne izlaZite
uredaj vatri i moguéem izvoru zapaljenja te odmah
prozracCite prostoriju u kojoj se uredaj nalazi.
Sustav za hladenje, koji se nalazi na straznjem i u
unutrasnjem dijelu hladnjaka za vino, sadrzava
rashladno sredstvo. Stoga pazite da ne ostetite
cijevi.

Ne upotrebljavajte elektricne uredaje u odjeljcima
za Cuvanje hrane unutar uredaja, osim ako je
navedenu uporabu preporucio proizvodac.

Ne ostedujte zatvoreni sustav rashladnog sredstva.
Ne upotrebljavajte mehanicke uredaje ili bilo
kakve druge alate kako biste ubrzali postupak
odledivanja, osim onih koje je preporucio
proizvodac.

Ne upotrebljavajte elektricne uredaje u odjeljcima
za Cuvanje hrane, osim ako je navedenu uporabu
preporucio proizvodac.

Pazite da ventilacijski otvori na uredajuili
ugradenim sklopovima ne budu zaprijeceni.
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Ne dodirujte unutarnje elemente za hladenje,
pogotovo ne mokrim rukama, kako se ne biste
opekli ili povrijedili.

Ne upotrebljavajte Siljaste ili oStre predmete,
poput noZeva ili vilica, kako biste uklonili led.
Nikada ne upotrebljavajte susila za kosu, elektri¢ne
grijace ili druge elektricne uredaje za odledivanje.
Ne struzite led noZem ili ostrim predmetom kako
biste ga uklonili. Koristenjem navedenih predmeta
mozete oStetiti sustav rashladnog sredstva, a
njegovo curenje moze uzrokovati pozar ili
ostecenje vasih ociju.

Ne upotrebljavajte mehanicke uredaje ili drugu
opremu kako biste ubrzali postupak odledivanja.

U potpunosti izbjegavajte koristenje otvorenog
plamena ili elektriéne opreme — poput grijaca,
Cistaca na paru, svijeca, uljnih lampi — kako biste
ubrzali postupak odledivanja.

Nikada ne Cistite kompresor mlazom vode. Obrisite
ga temeljito suhom krpom nakon ciS¢enja kako
biste sprijecili nastajanje hrde.

Savjetujemo vam da odistite i kabel za napajanje
jer bilo kakve prevelike naslage prasine na kabelu
za napajanje mogu uzrokovati pozar.

Ovaj je uredaj osmisljen i izraden samo za uporabu
u kucanstvu.
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Jamstvo se ponistava ako se uredaj postavi ili
upotrebljava u komercijalnim ili nestambenim
prostorima.

Uredaj se mora pravilno postaviti, namjestiti i
njime se rukovati sukladno uputama koje su
navedene u isporuc¢enom korisnickom priru¢niku s
uputama.

Jamstvo, koje se primjenjuje samo na nove
uredaje, nije prenosivo na rabljene uredaje.

Nase poduzeée ne snosi nikakvu odgovornost za
sluc¢ajna ili posljedi¢na oStecenja.

Jamstvo ne ponistava ni u kojem obliku vasa
zakonska ili pravna prava.

Ne obavljajte popravke na hladnjacima za vino. Sve
postupke treba iskljucivo obaviti osposobljeno
osoblje.

Ako zbrinjavate stari uredaj s bravom ili
zatvaraCem na vratima, provjerite je li uredaj u
sigurnom stanju kako bi se sprijecilo zaglavljivanje
djece.

Ovaj uredaj mogu upotrebljavati djeca od 8 godina
i starija te osobe sa smanjenim tjelesnim,
osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili osobe
koje nemaju dovoljno iskustva i znanja, samo ako
se nalaze pod odgovaraju¢im nadzorom ili su
poznati s uputama o sigurnom koristenju uredaja i
poznaju opasnosti kojima se izlaZzu njegovom
uporabom.
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e Djeca se ne smiju igrati uredajem. Djeca ne smiju
Cistiti ili odrzavati uredaj ako se ne nalaze pod
nadzorom odrasle osobe.

e Brave: Ako vas hladnjak/zamrzivac ima bravu, kako
biste sprijecili djecu da se zaglave drzite klju¢ izvan
dohvata i podalje od uredaja. Ako odlaZete stari
hladnjak/zamrzivac, kao mjeru sigurnosti odvalite
bilo koje stare brave ili zasune.
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HLADNJAK - ZAMRZIVAC CANDY

Polica zamrzivaca

Termostat

Police hladnjaka

Poklopac posude za voce i povrée
Posuda za vole i povrce

Klimatski razred

Bazlkon na vratima zamrzivada

Polica za jaja

Balkon na vratima hladnjaka

— Notica za niveliranje

Uredaj je osmisljen za rad u ograni¢enom rasponu okolisne temperature koja ovisi o klimatskim
zonama. Ne upotrebljavajte uredaj na temperaturama koje nisu unutar raspona. Klimatski razred
vaseg uredaja naznacen je na naljepnici s tehnickim opisom unutar odjeljka hladnjaka

Klimatski razred

Okolisna temperatura (°C)

Okolisna temperatura (°F)

SN 0d 10do 32 0d 50 do 90
N 0d 16 do 32 0d 61 do 90
ST Od 16 do 38 0d 61 do 100
T 0Od 16 do 43 0d 61do 110

UPUTE ZA PRENOSENJE

Uredaj se treba prenositi samo uspravno u okomitom poloZaju. Tijekom prenosenja ambalaza se ne
smije ukloniti. Ako se uredaj prenosi u vodoravnom poloZaju, potrebno ga je postaviti na lijevu
boénu stranu (gledano s prednje strane) i ne smije se ukljuditi najmanje 4 sata nakon postavljanja
uredaja u uspravan poloZaj kako bi se sustav oporavio.
1. Nepridrzavanje prethodnih uputa moZe uzrokovati nastanak oStecenja uredaja. Proizvodac ne
snosi nikakvu odgovornost ako se ove upute ne slijede.
2.  Uredaj se mora zastiti od kise, vlage i drugih atmosferskih utjecaja.

265




UPUTE ZA POSTAVLJANJE

1. Izbjegavajte postavljanje uredaja u blizini Stednjaka, radijatora ili na mjestima gdje je izloZzen
Suncevoj svjetlosti jer ¢e kompresor raditi dulje vrijeme. Ako postavite uredaj u blizini izvora
topline ili hladnjaka, pridrZavajte se sljedeéih najmanjih odmaka:

Stednjaci 4" (100 mm)
Radijatori 12" (300 mm)
Hladnjaci 4" (100 mm)

2. Provjerite da ima dovoljno prostora oko uredaja, uz temperaturu izmedu 16 °Ci 32 °C kako bi
se osiguralo slobodno strujanje zraka. Idealno je imati ne manje od 9 cm prostora stragai2 cm
sa strana.

3. Uredaj se mora postaviti na ravnu povrsinu.

4.  Zabranjeno je upotrebljavati hladnjak na otvorenom.

5.  Zastitite ga od vlage. Ne postavljajte hladnjak u vlazne prostorije kako biste sprijecili nastanak
hrde na metalu. Ne Spricajte vodu u zamrzivac jer ¢ete oslabiti izolacijski sloj i uzrokovati
pojavu curenja.

6. Pogledajte poglavlje ,Cis¢enje i odriavanje kako bi ste pripremili svoj uredaj za uporabu.

7.  Ako se zamrzivac postavi unutar prostorija koje se ne zagrijavaju, garaza, itd., kondenzacija se
moZe pojaviti na vanjskim povrsinama zamrzivaca tijekom hladnog vremena. Rijec je o
normalnoj pojavi, a ne o kvaru. Uklonite kondenziranu tekuc¢inu suhom krpom.

8.  Nikad ne postavljajte hladnjak u zidne nie ili ugradbene ormarice ili namjestaj dok radi jer se
resSetka na straznjoj strani moze zagrijati, a stranice mogu postati tople. Nemojte ogrtati
hladnjak nikakvim pokrivalom.

POCETAK UPORABE

Prije nego Sto zapoc¢nete upotrebljavati zamrzivac:

1. Provjerite je li njegova unutradnjost suha i moZe li zrak slobodno se kretati u njegovom
straznjem dijelu.

2. OCcistite unutrasnjost kako je preporuceno u odjeljku ,,BRIGA” (elektri¢ne dijelove hladnjaka
moZete obrisati iskljuc¢ivo suhom krpom).

3. Ne ukljuéujte ga dok ne prode 4 sata nakon pomicanja hladnjaka/zamrzivaca. Rashladnom
sredstvu potrebno je vremena da se slegne. Ako je uredaj iskljucen u bilo kojem trenutku
pricekajte 30 minuta prije nego Sto ga opet ukljucite kako bi se rashladno sredstvo sleglo.

4. Prije povezivanja hladnjaka s glavnim mreznim dovodom energije provjerite brojcanik
termostata smjesten unutar hladnjaka.

5. Okrenite kolut termostata na polozaj ,3” i ukljucite struju. Kompresor i svjetlo unutar
hladnjaka ¢e poceti s radom.

6. Prije stavljanja hrane u vas hladnjak ukljucite ga i pricekajte 24 sata kako biste bili sigurni da
ispravno radi i dopustili da hladnjak/zamrziva¢ postigne to¢nu temperaturu.

7. Otvorite vrata nakon 30 minuta, ako je temperatura u hladnjaku ocito opala znaci da sustav
hladenja radi ispravno. Kad hladnjak radi odredeno vrijeme upravlja¢ temperature automatski
¢e postaviti temperaturu u granicama za otvaranje.
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RAD HLADNJAKA - ZAMRZIVACA

Prilagodba temperature
Slijedite ove tocke:

Temperatura u hladnjaku i predjelu zamrzivaca kontrolira se upravljatem temperature
postavljenim na unutrasnjoj stijenki predjela hladnjaka. Preporu¢ujemo vam da provijerite je li
temperatura na termostatu zamrzivaca ispod -18 °C prije stavljanja hrane. Ovo moZe potrajati
2 -3 sata.

Oznake na kolutu su temperaturni razredi, a NE to¢an broj stupnjeva. ,0” je ,ISKUUCENO”, a
,7” predstavlja najnizu temperaturu.

Zapocnite s kolutom okrenutim na poloZaj ,4”. Upotrijebite odgovarajuci termometar za
provjeru temperature nakon 2 sata. Temperatura hladnjaka treba biti postavljena izmedu

+2 °Ci+5 °C, a zamrzivac Ce varirati izmedu -18 i -25 °C u tipi¢nom ciklusu. Kako bi se smanjila
temperatura hladnjaka okrenite kolut prema ,,6” i provjerite nakon sat vremena.

NAPOMENA: Hladnjak/zamrziva¢ moZda nece raditi na to¢noj temperaturi ako se nalazi u iznimno
toploj ili hladnoj prostoriji te ako se njegova vrata otvaraju precesto.

Thermostat control dial

Funkcija super smrzavanja

6. Brzo smrzavanje pretvara vlagu u hrani u fine ledene kristale koji sprecavaju ostecenje
stani¢nih membrana i gubitak citoplazme kod odmrzavanja kako bi se zadrzala izvorna svjeZina
i sastav nutrijenata u hrani.

7. SvjeZe meso i riba koji se pohranjuju na duZe vrijeme trebaju se brzo smrznuti. Za brzo
smrzavanje okrenite temperaturni kolut na postavku ,,7” prije nego $to dodate hranu
(maksimalni dopusteni kapacitet odjednom iznosi 2,5 kg)

8. Nakon brzog smrzavanja okrenite kolut natrag u izvorni poloZaj (uobic¢ajeno vrijeme brzog
smrzavanja ne smije premasiti 4 sata).

U UPOTREBI

Uredaj moZda nece ujedinateno raditi (moguée odledivanje namirnica ili zna¢ajno podizanje
temperature u odjeljku za smrznutu hranu) kada se upotrebljava dulje vremensko razdoblje ispod
najnizih vrijednosti temperatura za koje je osmisljen.

Bududi da je klimatski razred uredaja ST dok se temperatura prostorije krec¢e od 16 °C do 38°C.
Buduci da ¢imbenici — poput poloZaja uredaja za hladenje, okoliSne temperature i ucestalosti
otvaranja vrata — mogu utjecati na temperaturu unutrasnjeg prostora ¢ija promjena moze
ukazivati, ako je prikladno, na promjenu postavke uredaja za namjestanje temperature koja se
mora izmijeniti kako bi navedeni ¢imbenici imali pripadajuci ucinak.

Bududi da se pjenusava pi¢a ne smiju pohranjivati u odjeljcima zamrzivac¢a za namirnice ili
pretincima ili niskotemperaturnim odjeljcima ili pretincima te se neki proizvodi — poput ledene
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vode — ne smiju konzumirati prehladni.
. Vrijeme pohranjivanja, koje preporucuju proizvodaci za bilo koju namirnicu, ne smije se
prekoraciti.

. Buduéi da temperatura zamrznutih namirnica raste tijekom ru¢nog odmrzavanja, postupak
odrzavanja ili ¢is¢enja moZe smanijiti njihov rok trajanja.

. Bolje je zamotati zamrznutu hranu u nekoliko slojeva na staklenim policama.

. Potrebno je biti paZljiv sa zaledenom hranom tijekom produljenog vremenskog razdoblja
nerada uredaja za hladenje (prekid napajanja elektricnom energijom ili kvar sustava za
hladenje).

. Vratasca za Ciséenje isprivaca mogu se upotrebljavati za pohranjivanje hrane.

Savjeti za odrZavanje hrane u savr$senom stanju u hladnjaku

Budite dodatno paZljivi s mesom i ribom: kuhano meso uvijek treba pohraniti na policu iznad
sirovog mesa kako bi se izbjegao prijenos bakterija. DrZite sirovo meso na tanjuru koji je dovoljno
velik za prikupljanje sokova i pokrijte ga prozirnom ili aluminijskom folijom.

Ostavite prostora oko hrane: na ovaj nacin hladni zrak moze cirkulirati po hladnjaku, omogucavajuci
odrzavanje svih dijelova hladnjaka hladnima.

Zamotaijte hranu: kako bi se sprijecio prijenos okusa i isus ivanje hrana bi trebala biti pakirana
zasebno ili pokrivena. Voce i povréce ne treba biti zamotano.

Prethodno skuhana hrana treba se ohladiti na odgovarajuéi na&in: pustite prethodno skuhanu
hranu da se ohladi prije nego je stavite u hladnjak. Na ovaj nacin sprijecit ¢e se porast unutra$nje
temperature hladnjaka.

Zatvorite vrata!: kako bi se sprijecio gubitak hladnog zraka pokuS ajte ograniciti broj otvaranja vrata.
Kad se vratite iz kupovine rasporedite hranu koju cete pohraniti u hladnjaku prije otvaranja vrata.
Otvarajte vrata samo za stavljanje ili vadenje hrane.

Gdje pohranjivati vasu hranu u hladnjaku

Hladni dio ovdje pohranjujete hranu koja ¢e duZe trajati ako je hladnija. Mlijeko, jaja, jogurt, vocni
sokovi, tvrdi sirevi, npr. cheddar. Otvorene staklenke i boce preljeva za salatu, umaka i dzemova.
Masnoce, npr. maslac, margarin, namazi s niskim udjelom masti, masnoce za kuhanje i mast.

Najhladniji dio (0°C do 5°C): ovdje treba drzati hranu koja mora biti hladna kako bi bila sigurna:

« Sirova i nekuhana hrana uvijek mora biti zamotana.

* Prethodno skuhana ohladena hrana, npr. gotovi obroci, mesne pite, mekani sirevi.

* Prethodno skuhana mesa, npr. $unka,

* Pripremljene salate (ukljucujuci prepakirane mijeS ane zelene salate, rizu, krumpirovu salatu itd.).
* Deserti, npr. fromage frais, hrana pripremljena kod kuce i ostaci ili kremasti kolaci.
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Ladica: ovo je najvlazniji dio hladnjaka. Ovdje se moZe pohraniti povrée, voce, svjeze salate, npr.
neoprana cijela salata, cijele rajcice, rotkvice itd.

PREPORUCAMO DA SVE PROIZVODE U POSUDI ZA SALATU DRZITE ZAMOTANE.

NAPOMENA: Uvijek zamotajte i pohranite sirovo meso, piletinu i ribu na najnizu policu na dnu
hladnjaka. Na ovaj nacin nece kapati niti dodirivati drugu hranu. Ne pohranjujte zapaljive plinove ili
tekudine u hladnjaku.

Elektri¢ni pogon nakon 3 h na zamrzivacu, temperatura unutra iznad -12 °C, svjetlo alarma je
upaljeno i ¢uje se zvucni signal.

Cuvanje zamrznute hrane
Prethodno pakirana i zaledena hrana Siroke potrosnje treba se ¢uvati sukladno uputama
proizvodaca zaledene hrane koje se odnose na odjeljak zamrzivaca EX=H
Kako bi se sacuvala visoka kvaliteta hrane koju propisuje proizvodac¢ zamrznute hrane, a koju
odrZava prodavac, pazite da:

1. Stavite pakiranja hrane u zamrzivac sto je prije moguce nakon kupnje.

2. Ne konzumirate hranu nakon isteka datuma navedenog ispod , Najbolje upotrijebiti do” i ,,Rok
trajanja“.

DOPUSTENO ZABRANJENO

Odledivati hranu iz zamrzivaca u hladnjaku ili
mikrovalnoj pecnici sukladno uputama za odled
ivanje i pripremanje.

Upotrijebiti Siljaste ili oStre predmete, poput
nozeva ili vilica, kako biste uklonili led.

Staviti vrucu hranu u zamrzivac. Ostaviti prvo da

Odmrzavati zamrznuto meso prije pripremanja.
prije prip ! se hrana ohladi.

Cuvati zamrznutu hranu $iroke potro$ nje Stavljati boce s tekucinom ili zatvorene limenke
sukladno uputama koje su navedene na s gaziranim tekuc¢inama u zamrzivac jer mogu
pakiranjima koja kupite. prsnuti.
Provjeriti sadrzaj hladnjaka u pravilnim Ukloniti namirnice iz zamrzivaca mokrim
intervalima. rukama.
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Redovito odistiti i odmrznuti hladnjak. Zaledivati gazirana pica.

Konzumirati sladoled i zaledenu vodu izravno iz
zamrzivaca. MoZe uzrokovati pojavu ,,ledenih
opekotina “ na usnama.

Pripremati svjezu hranu za zaledivanje u malim
porcijama kako bi se brze zaledila.

Uvijek odabrati visokokvalitetnu svjezu hranu i

s L N . Cuvati otrovne ili opasne tvari u zamrzivacu.
provjeriti je li temeljito cista prije zaledivanja.

Zamotati svu hranu u aluminijsku foliju ili staviti
je u kvalitetne plasticne vrece za zaledivanje i
istisnuti zrak.

Omotati zamrznutu hranu nakon kupnje i staviti
je odmah u zamrzivac.

Drzati hranu Sto je krace moguce i konzumirati je
prije datuma navedenog ispod ,,Najbolje
upotrijebitido “ i ,,Rok trajanja “

Kako biste saznali viSe informacija o ¢uvanju, preuzmite aplikaciju i pogledajte odjeljak
»Savjeti i trikovi®.

Sve oznacite natpisom

. Mnoga hrana izgleda isto kad je zamrznuta, stoga ¢e pazljivo oznacavanje natpisom pomodi da
ne zaboravite $to je odredeni proizvod. Prekoracenje roka valjanosti moZe dovesti do trovanja
hranom. Na hrani kuhanoj kod ku¢e dodajte datum kako biste bili sigurni da ne jedete hranu
kojoj je istekao preporuceni rok trajanja.

. Mozete kupiti posebne naljepnice i olovke za hladnjak/zamrzivac. Naljepnice dolaze u
razli¢itim bojama $to vam moze pomoci da ucinkovito upotrebljavate svoj hladnjak/zamrzivac.
Na primjer, moZete meso oznaciti crvenom bojom, a povrce zelenom. Koristeci se
naljepnicama razlicite boje za svako tromjesecje u godini pomoci ¢ée vam ucinkovitije rotirati
svoju zamrznutu hranu.

(] Napisite sadrzaj i datum. Dodajte teZinu i napomene o kuhanju poput ,,prvo odmrznuti” ili
,kuhati bez odmrzavanja” i drZite poseban ,zapisnik” o tome $to je u pojedinoj ladici. Na ovaj
nacin necete morati otvarati vrata i nepotrebno pretraZivati uokolo.

AKko niste kod kuce dulje vremensko razdoblje

. Prvo iskljucite hladnjak i izvucite kabel za napajanje uredaja iz elektri¢ne uticnice.

. Izvadite sve namirnice.

. Ocistite hladnjak.

. Ostavite poklopac lagano otvorenim kako biste izbjegli stvaranje kondenzacije, plijesni ili
neugodnih mirisa.

. Budite iznimno oprezni kada je rije¢ o djeci. Uredaj ne smije biti dostupan djeci za igranje.

. Kratka vremena odsutnosti: Ostavite hladnjak da rad tijekom razdoblja odsutnosti koje nije
dulje od tri tjedna.

. Dulja vremena odsutnosti: Ako se uredaj nede upotrebljavati nekoliko mjeseci, izvadite sve

namirnice i izvucite kabel za napajanje. Temeljito oCistite i osusite. Kako biste sprijecili
nastanak neugodnih mirisa i plijesni, ostavite vrata lagano otvorenima: zaprijecite ih ako je
potrebno ili ih skinite.
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STEDNJA ENEGRIJE

Kako biste ostvarili bolju uStedu energije:

. Postavite uredaj dalje od izvora topline u dobro prozracenoj prostoriji gdje nije izlozen
izravnoj Suncevoj svjetlosti.

. Ne stavljajte vrucu hranu u zamrzivac kako biste izbjegli povecavanje unutra$nje
temperature i stalan rad kompresora.

. Ne pretrpavajte zamrzivac kako bi se zrak mogao pravilno kretati.

. Odledite uredaj ako postoji led koji olak$ ava hladenje.

. Ako dode do nestanka elektricne energije, preporucujemo vam da vrata zamrzivaca budu
zatvorena.

. Otvorite ili nakratko otvorite vrata uredaja.

. Ne namjeS tajte temperaturu na iznimno niske vrijednosti.

. Uklonite praSinu na straznjem dijelu uredaja.

ODRZAVANJE
Odledivanje

Odledite dvaput godisnje ili kad se stvori sloj leda od oko 5 mm.

U protivnom moZete iskljuciti zamrzivac izvlatenjem kabela za napajanje zamrzivaca iz uticnice i

odspojiti ga s glavnog napajanja. lzvucite cijev za vodu i stavite je u spremnik za vodu.

Kao privremena mjera ovaj led bi se trebalo ostrugati plasticnom strugalicom. NIKAD ne

upotrebljavajte metalne ili ostre predmete. Ovo je potrebno izvrsiti ako nije moguce ostrugati

naslage leda ili ako te naslage pocinju smetati u pohrani hrane. Odaberite trenutak kad imate malu
zalihu zamrznute hrane i nastavite na sljedeci nacin

1. Izvadite zamrznutu hranu, iskljucite hladnjak iz glavnog napajanja i ostavite vrata otvorena.
Idealno bi bilo staviti zamrznutu hranu u drugi hladnjak/zamrziva¢ ili hladnjak. Ako to nije
moguce zamotajte hranu prvo u nekoliko listova novinskog papira ili velike ru¢nike, a zatim u
debeli sag ili deku i drZite je na hladnom mijestu.

2. OstruZite Sto je viSe moguce naslaga plasticnom strugalicom. Kako biste ubrzali postupak
odledivanja postavite zdjele s vru¢om vodom unutar hladnjaka/zamrzivaca. Dok se ¢vrsta
hrana otapa ostrufZite je plasticnom strugalicom i uklonite.

3. Kad je odledivanje dovrieno odistite svoj hladnjak/zamrziva¢ kako je opisano.

Ciséenje i odrzavanje

Nakon odmrzavanja trebate oistiti unutrasnjost hladnjaka/zamrzivaca slabom otopinom sode
bikarbone. Zatim isperite toplom vodom mokrom spuzvom ili krpom i posusite. Operite kosare u
toploj sapunjavoj vodi i u potpunosti ih osusite prije postavljanja u hladnjak/zamrziva¢. Stvorit e se
kondenzacija na straznjoj stijenki hladnjaka, ali ¢e poteci niz straznju stijenku i u odvodni otvor iza
posude za salatu.

—

—

/i h

LA TRy

Odvodni otvor imat ¢e umetnut ,Siljak za ¢iSéenje”. Na ovaj nacin sitni komadi hrane ne mogu uci u
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odvod. Nakon $to ste ocistili unutrasnjost vaseg hladnjaka i uklonili bilo kakve ostatke hrane oko
otvora upotrijebite ,Siljak za ¢is¢enje” kako biste bili sigurni da nema blokada. Upotrijebite
standardno sredstvo za poliranje namjestaja za ¢is¢enje vanjske strane hladnjaka/zamrzivaéa.
Provjerite da su vrata zatvorena kako bi se sprijecila pojava premaza na magnetskoj brtvi vrata ili
iznutra.

Resetka kondenzatora na straznjoj strani hladnjaka/zamrzivada i okolne komponente mogu se
usisati nastavkom s mekanom cetkom.

Nemojte upotrebljavati gruba sredstva za ¢iS¢enje, spuZvice za ribanje ili otapala za cis¢enje bilo
kojeg dijela hladnjaka/zamrzivata.

ZAM]ENA UNUTRASNJEG SVJETLA

Prije zamjene lampice LED uvijek pritisnite i okrenite brojcanik termostata u poloZaj 0, a zatim
odspojite dovod energije.

2. Drzite i podignite poklopac lampice LED.

Zamijenite staru lampicu LED odvijajuci je u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

4.  Zamijenite novom lampicom LED pritezuci je u smjeru kazaljke na satu provjeravajuci da je ¢
vrsto postavljena u grlu lampice.

5. Ponovno postavite poklopac lampice i ukljucite svoj hladnjak/zamrzivac u napajanje i
pokrenite ga.

w

OKRETAN]JE SMJERA ZATVARANJA VRATA

Kako biste sami promijenili smjer vrata slijedite ove upute:
Potreban alat: Philips odvijac / ravni odvijac / heksagonalni kljuc
1.  a. Uklonite sve vijke s poklopca.

b. Podignite gornji poklopac s hladnjaka.

c. Uklonite lijevi poklopac zgloba. Umetnite desni poklopac zgloba.
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2. a.Odvrnite vijke, podignite zglobni drzac i skinite ga.

b. Uklonite zasun odvijacem i okrenite zglobni drZac, a zatim ponovno spojite zasun sa zglobnim drza
¢em. Uklonite vrata hladnjaka.

sorew 1807
- ]

3. a. Podignite gornji poklopac zgloba na vratima hladnjaka i pomaknite ga na stranu na koju ga Z

elite postaviti.
a

b. Skinite srednji zglob uklanjajuci vijke. Podignite vrata zamrzivaca i uklonite ih.

c. Uklonite poklopce vijaka i postavite ih na suprotnu stranu.
4. Uklonite adapter donjeg zgloba s vrata zamrzivaca. Pomaknite adapter na suprotnu stranu.

Provjerite da je sigurno smjeSten.
Urderside view of the freezer door

o
9
@
=
-
=

unscrevr
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5. a. PaZljivo nagnite hladnjak. Potrebno je dvoje ljudi za naginjanje hladnjaka tijekom postupka
okretanja smjera vrata.

b. Uklonite vijke i donji zglob. Zatim uklonite prilagodljive noZice s obje strane i ponovno ih postavite
na suprotnu stranu.

LUNsScrew

6. Uklonite vijak s donjeg zgloba i ponovno ga postavite na suprotnoj strani.
Ponovno postavite vrata zamrzivaca.

Unsarew

7. Nakon postavljanja vrata zamrzivaca zavrnite srednji zglob na hladnjak (suprotnu stranu).
Provjerite jesu li se vrata hladnjaka poravnala vodoravno i okomito kako bi se brtve mogle
zatvoriti na svim stranama prije konacnog zatezanja zgloba.

8. Ponovno postavite vrata hladnjaka. Provjerite jesu li
se vrata hladnjaka poravnala vodoravno i okomito
kako bi se brtve mogle zatvoriti s obje strane prije
konac¢nog zatezanja gornjeg zgloba.

a.  Umetnite zglobni drzac i stegnite ga
na vrhu hladnjaka.

b.  Upotrijebite kljuc za zatezanje ako je potrebno.
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9. Ponovno postavite poklopac i zategnite ga vijcima. Slijedite korake 1a do 1c unatrag

10. Promijena rucke (isti nacin za vrata hladnjaka i vrata zamrzivaca)

a. Uklonite ¢ahuru s desne strane na gornjoj oblozi vrata, postavite je simetri¢no na lijevu stranu.

b. Uklonite dvije strane plasti¢nog pokrivala rupe i rucku odvijacem,

c. uvrstite ih na suprotnoj strani. Postavite plasticno pokrivalo rupe tamo gdje se sada nalaze rucke.
Dobro provjerite da su vrata ispravno poravnata i sve brtve su zatvorene na svim stranama. Ako je potrebno
ponovno prilagodite noge za niveliranje.

NAPOMENA: Ako Zelite okrenuti smjer zatvaranja vrata preporu¢amo vam da se obratite kvalificiranom
tehnicaru. Sami biste to trebali ¢initi isklju¢ivo ako smatrate da ste kvalificirani za tu radnju.

Svi uklonjeni dijelovi moraju se sacuvati kako bi se vrata mogla ponovno postaviti. Trebate nasloniti
hladnjak/zamrziva¢ na nesto ¢vrsto kako ne bi proklizao tijekom postupka zamjene smjera vrata.
Nemojte potpuno poleéi hladnjak/zamrzivac jer se tako moZe ostetiti sustav hladenja. Provjerite da
je hladnjak/zamrziva¢ isklju¢en iz napajanja i prazan. Preporuéamo da 2 ljudi rukuje
hladnjakom/zamrziva¢em tijekom sastavljanja.

R]ESAVAN]E PROBLEMA

Ako uredaj ne radi kada se ukljuci, provjerite.

. Nestanak struje Ako je unutra$nja temperatura hladnjaka/zamrzivada -18 °C ili niza kad
se struja vrati, vasa je hrana sigurna. Hrana u vasem hladnjaku/zamrzivadu ¢e ostati
smrznuti oko 16 sati uz zatvorena vrata. Ne otvarajte vrata hladnjaka/zamrzivaca vise
nego je potrebno.

. Ovaj je uredaj osmisljen i izraden samo za uporabu u kuéanstvu.

. Kabel za napajanje pravilno je umetnut u uti¢nicu i napajanje je ukljuceno. (Kako biste
provjerili napajanje uti¢nice, ukljucite kabel za napajanje drugog uredaja u istu uticnicu).

. Osigurad je pregorio/doslo je do prekida u strujnom krugu/glavni razvodni prekida¢
iskljucen je.

. Nadzor temperature pravilno je postavljen.

. Ako je hladnjak iznimno hladan, moZda ste slu¢ajno pomakli kolut termostata na visi
polozaj.

. Ako je hladnjak iznimno topao, moguce je da kompresor ne radi. Okrenite kolut
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termostata na maksimalnu postavku i pricekajte nekoliko minuta. Ako se ne ¢uje
brujanje, ne radi. Obratite se lokalnoj trgovini u kojoj ste obavili kupnju.

Ako dolazi do kondenzacije izvan hladnjaka, moguce je da je uzrok promjena
temperature u prostoriji. Obrisite bilo kakav ostatak vlage. Ako problem i dalje postoji,
obratite se lokalnoj trgovini u kojoj ste obavili kupnju.

Ako se isporuceni kabel za napajanje zamijeni, provjerite je li novi kabel za napajanje
pravilno priklju¢en. Ako uredaj i dalje ne radi nakon $to obavite svoje prethodno
navedene promjene, obratite se korisni¢koj sluzbi.
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ZBRINJAVANJE STARIH UREDAJA

Ovaj uredaj oznacen je sukladno Direktivi 2012/19/EZ o otpadnoj elektricnoj i elektronickoj opremi
(WEEE).

Oprema WEEE sadrZava zagadujuce tvari (koje mogu prouzroditi negativne posljedice za okolis) i
osnovne komponente (koje se mogu ponovno upotrijebiti). Vazno je da se oprema WEEE obraduje
primjenom odgovarajucih postupaka kako bi se uklonili i pravilno zbrinuli svi zagadivaci te prikupili i
reciklirali svi materijali.

Pojedinci mogu imati vaznu ulogu u postizanju cilja da oprema WEEE ne postane ekolo$ ki problem.
Potrebno je pridrzavati se nekoliko osnovnih pravila:

Oprema WEEE ne smije se zbrinjavati kao kucanski otpad.

Oprema WEEE treba se zbrinuti na pripadajucim mjestima za prikupljanje otpada kojima upravljaju
opcina ili registrirana poduzeca. Kada je rijec o vecim kolicinama opreme WEE, prikupljanje na ku¢
nom pragu obavlja se u brojnim drzavama.

U brojnim se drzavama prilikom kupnje novog uredaja stari uredaj moze vratiti prodavacu koji ¢e ga
preuzeti besplatno, samo ako je oprema iste vrste ili ima iste funkcije kako i kupljena oprema.

Sukladnost

Postavljanjem oznake c E na ovaj uredaj potvrdujemo da on zadovoljava sve pripadajuce europske
sigurnosne, zdravstvene i okoliS ne zahtjeve koji se primjenjuju unutar zakona kojem podlijeze ovaj
uredaj.
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Hvala vam Sto ste kupili ovaj uredaj.
Molimo vas da pre upotrebe ovog zamrzivaca pazljivo procitate uputstvo za upotrebu kako biste u
potpunosti iskoristili njegove performanse. Svu dokumentaciju Cuvajte radi kasnije upotrebe ili
ukoliko neko drugi postane vlasnik zamrzivaca. Ovaj uredaj namenjen je iskljucivo za upotrebu u
domacinstvima ili:

- u kuhinjskoj prostoriji u okviru prodavnica, kancelarija ili drugih radnih prostorija

- na poljoprivrednim dobrima, za korisnike hotela, motela ili drugih stambenih objekata

- u smestajnim jedinicama za prenociste s doruckom (B & B)

- za ketering sluzbe i slicne primene koje ne podrazumevaju trgovinu na malo.

Ovaj uredaj se sme koristiti isklju¢ivo za skladistenje hrane, dok se svaka drugacija namena smatra
opasnom i u tom sluéaju proizvodac ne snosi nikakvu odgovornost za moguce kvarove. Takode je
preporucljivo da osmotrite uslove garancije. Molimo vas da imate na umu da je za potpuno
iskoris¢avanje performansi i besprekoran rad vaseg uredaja veoma vazno da paZljivo procitate ova
uputstva. NepridrZavanje ovih uputstava moZe dovesti do toga da izgubite pravo na besplatno
servisiranje u okviru garantnog roka.

BEZBEDNOSNE INFORMACIJE

Ovo uputstvo sadrzi mnostvo vaznih bezbednosnih
informacija. Savetujemo vam da ova uputstva ¢uvate na
sigurnom mestu kako bi vam ona bila pri ruci i kako bi
vam bila od koristi radi kvalitetnog rada uredaja.
Frizider sadrzi rashladni gas (R600a: izobutan) kao i
izolacioni gas (ciklopentan), koji, iako zapaljivi, ni
najmanje ne uti¢u nepovoljno na okolinu.

& Upozorenje: opasnost od pozara

Ukoliko dode do oSteéenja cevnog sistema sa rashladnim
gasom:

® |zbegavajte upotrebu otvorenog plamenaiizvora
zapaljenja.

Dobro provetrite prostoriju u kojoj je uredaj smesten.
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UPOZORENJE!

Mora se voditi racuna prilikom ¢iséenja
uredaja/rukovanja uredajem da bi se izbegao
kontakt sa metalnim Zicama kondenzatora na
poledini uredaja, jer mozete povrediti prste i ruke ili
moZete oStetiti uredaj.
Nije predvideno da se ovaj uredaj postavlja na bilo
koji drugi uredaj ili ispod njega. Nemojte sedati niti
se penjati na vrh svog uredaja jer nije predviden za
takvu upotrebu. Mozete se povrediti ili ostetiti
ureda;j.
Vodite ra¢una da ne dode do prikljestenja napojnog
kabla tokom ili nakon podizanja/pomeranja uredaja,
kako biste sprecili kidanje ili oSteéivanje kabla.
Prilikom postavljanja uredaja na njegovo mesto,
vodite racuna da pod, cevi, zidove itd. Nemojte
pomerati uredaj tako Sto biste ga vukli za vrata ili
rucku. Ne dopustajte deci da se igraju s uredajem ili
njegovim upravljackim komandama. Nasa
kompanija nece snositi nikakvu odgovornost za bilo
kakav kvar ukoliko se nisu sledila ova uputstva.
Nemojte ovaj uredaj postavljati na mesto kojem ima
vlage, ulja ili prasine i nemojte ga izlagati suncu i
vodi.
Nemojte ovaj uredaj postavljati blizu bilo kakvih
izvora toplote ili zapaljivih materijala.
Ukoliko je doslo do kvara elektri¢cnog napajanja,
nemojte otvarati vrata uredaja. To se nece odraziti
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na zaledenu hranu ukoliko kvar ne potraje duze od
20 sati. Ukoliko kvar bude vremenski trajao duze,
skuvati, a zatim ponovo zamrznuti.

Ne brinite ukoliko ustanovite da se vrata
horizontalnog zamrzivaca tesko otvaraju
neposredno nakon njihovog zatvaranja. To se
dogada usled razlike u pritisku koji ¢e se izjednaditi i
dozvoliti da se vrata normalno otvore nakon
nekoliko minuta.

Nemoijte uredaj prikljucivati na izvor elektricnog
napajanja dok se ne uklone sva ambalaza i
transportni Stitnici.

Sacekajte da prode najmanje 4 sati pre nego sto
ukljucite uredaj da bi se ulje u kompresoru sleglo
ukoliko je uredaj bio polegnut tokom transporta.
Ovaj zamzrivac se sme upotrebljavati samo za ono
za $ta je namenjen (tj. Cuvanje i zamrzavanje jestivih
namirnica).

Nemojte u vitrini za vino drzati lekove ili uzorke za
ispitivanje. Prilikom skladistenja temperaturno
osetljive materije, mozZe doéi do njenog kvarenja ili
neke druge nekontrolisane reakcije.

Pre sprovodenja bilo kakve operacije, iskopcajte
napojni kabl iz uti¢nice za elektri¢énu energiju.
Prilikom prispeca uredaja, obavite proveru da biste
ustanovili da li je uredaj osStec¢en i da li su svi njegovi
delovi i dodaci u savrSenom stanju.
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Ukoliko dode do curenja u rashladnom sistemu,
izbegavajte kontakt s zidnom uti¢nicom i nemoijte
koristiti otvoren plamen. Otvorite prozor i dozvolite
da ude vazduh u prostoriju. Nakon toga, pozovite
servisni centara .

Nemojte koristiti produzne kablove ili adaptere za
napajanje.

Nemojte snazno povlaciti kabl ili savijati ga ili
dodirivati ga prljavim rukama.

Vodite ra¢una da ne ostetite utikac i/ili uti¢nicu
elektriénog napajanja; to moze dovesti do strujnog
udara ili izbijanja pozara.

Nemojte u unutrasnjosti zamrzivaca stavljati ili
skladistiti zapaljive i visoko isparljive materijale kao
Sto su eter, benzin, te¢ni naftni gas, propan, aerosol
sprej boca, adhezivi, Cist alkohol itd. Ovi materijali
mogu prouzrokovati eksploziju.

Ukoliko se kabl za napajanje osteti, mora biti
zamenjen od strane proizvodaca, ovlas¢enog
servisera ili jednako kvalifikovanog lica kako bi se
izbegla opasnost.

Nemojte blizu vitrine za vino koristiti ili skladistiti
zapaljive sprejeve kao Sto je boja u spreju. To moze
prouzrokovati eksploziju ili pozar.

Na vrh uredaja nemojte postavljati predmete i/ili
posude s vodom.

Ne preporucujemo upotrebu produznih kablova i
adaptera sa vise priklju¢nih mesta.
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Nemojte uredaj izlagati vatri. Vodite racuna da
prilikom transporta ili tokom upotrebe ne ostetite
rashladni sistem/cevi uredaja. U slucaju ostecenija,
nemojte uredaj izlagati vatri i potencijalnom izvoru
zapaljenja i odmah provetrite prostoriju u kojoj se
uredaj nalazi.

Rashladni sistem koji se nalazi pozadi i unutar vitrine
za vino sadrzi rashladni gas. Stoga vodite raCuna da
ne dode do ostedivanja cevi.

Nemojte upotrebljavati elektricne uredaje unutar
pregrada za skladistenje namirnica osim ako nije rec¢
o modelima koje je preporucio proizvodac.

Pazite da ne ostetite rashladni sistem.

Nemoijte koristiti mehanicke uredaje ili druge
predmete da biste upravljali procesom otapanja,
osim ukoliko je re¢ o onome Sto je preporucio
proizvodac.

Nemoijte upotrebljavati elektricne uredaje unutar
pregrada za skladiStenje namirnica osim ako nije re¢
o nacinu koji je preporucio proizvodac.

Vodite ra¢una da u ventilacionim otvorima na
kucistu ili unutar uredaja nema fizickih prepreka
koje sprecavaju ventilaciju.

Nemojte pokusavati da mraz unutar zamrzivaca
uklanjate koristeci zaSiljene ili oStre predmete kao
Sto su noZevi i viljuske.

Ne dodirujte unutrasnje elemente za hladenje,
pogotovo ne mokrim rukama, da se ne biste opekli
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ili povredili.

Nikada nemojte koristiti fen za kosu, elektri¢ne
grejalice ili slicne elektricne uredaje da biste otopili
led.

Nemojte koristiti noz ili neki ostri predmet da biste
sastrugali mraz ili led koji se pojavio. To bi moglo
dovesti do ostecivanja rashladnog sistema, usled
¢ega bi moglo dodi do zapaljenja rashladnog gasa il
bi vam isti mogao prsnuti u oci.

Nemojte koristiti mehanicke uredaje ili drugu
opremu da biste ubrzali proces otapanja.

Nikako nemojte pokusavati da pomoéu otvorenog
plamena ili elektriéne opreme, kao Sto su grejalice,
parocistaci, sveée, uljne lampe ili nesto nalik tome
da biste ubrzali proces otapanja.

Nikada nemojte vodom prati kompresor, ve¢ ga
nakon ciS¢enja temeljno obrisite suvom krpom da
biste sprecili pojavljivanje rde.

Preporucljivo je da utikac uvek bude Cist jer
prljavstina na njemu moZe prouzrokovati pozar.
Ovaj uredaj je dizajniran i konstruisan iskljucivo za
upotrebu u domadinstvima.

Garantni rok ¢ée biti prekinut ukoliko je uredaj
postavljen ili ukoliko se koristi u komercijalne svrhe
ili van domacdinstva.

Ovaj uredaj se mora postaviti na odgovarajué nacin,
na odgovarajuéem mestu i njime se mora rukovati u
skladu s uputstvima koji se nalaze u broSuri
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Korisnicko uputstvo.

Garancija je primenjiva samo na nove uredaje i ne
moze se preneti ukoliko je uredaj preprodat.

Nasa kompanija ne snosi nikakvu odgovornost za
slucajno ostedivanje i ostecivanje koje je posledica
nemarnog koris¢enja.

Ova garancija ni na koji nacin ne umanje vasa prava
garantovana ustavom i zakonom.

Nemojte vrsiti popravke na Vitrinama za vino. Sve
popravke mora izvoditi iskljuCivo za to kvalifikovano
osoblje.

Ukoliko uklanjate stari uredaj sa bravom ili rezom na
vratima, postarajte se da su obezbedene da deca ne
bi mogla upasti u unutrasnjost zamrzivaca.

Ovaj uredaj smeju koristiti deca od 8 i viSe godina,
kao i osobe Cije su fizicke i mentalne sposobnosti i
Cula smanjene ili kojima nedostaje iskustvo i znanje
za koris¢enje ovog uredaja; takvim osobama treba
obezbediti odgovarajuci nadzor ili uputstva o
bezbednom koris¢enju ovog uredaja i treba ih
upoznati s potencijalnim opasnostima.

Deca se ne smeju igrati s ovim uredajem. Deca ne
smeju bez nadzora obavljati procese Cis¢enja i
redovnog odrzavanja.

Brave: Ako na vaSem frizideru/zamrzivacu postoji
brava, postarajte se da njen klju¢ bude van domas
aja dece kako deca ne bi upala u isti, kao i da se klju
¢ ne nalazi u blizini uredaja. Prilikom odlaganja
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starog frizidera/zamrzivaca, iz bezbednosnih
razloga, polomite brave ili reze koje se nalaze na
njemu.

CANDY SA DVOJA VRATA

Polica zamrzivaca
Polica u vratima zamrzivada

Termostat

T Posuda za jaja

Police frizidera

Polica u vratima frizidera

Poklopac za posudu za voce i povrée

Posuda za vode i povrée

Stope za nivelisanje

Klimatski razred

Ovaj uredaj je dizajniran za rad u prostoru Ciji je temperaturni opseg ogranicen u zavisnosti od
klimatskih zona. Nemojte ovaj uredaj koristiti na temperaturi koja je izvan dozvoljenih granica.
Klimatski razred vaseg uredaja je naznacen na nalepnici sa tehnickim opisom, koja se nalazi u
unutrasnjosti zamrzivaca.

Klimatski razred Sobna temp. (° C) Sobna temp. (° F)
SN 0Od 10 do 32 0Od 50 do 90

N Od 16 do 32 0Od 61 do 90

ST Od 16 do 38 0Od 61 do 100

T 0d 16 do 43 0Od 61do 110
UPUTSTVA ZA TRANSPORT

Ovaj uredaj treba transportovati samo u uspravnom poloZaju. AmbalaZza u koju je uredaj zapakovan
se tokom transporta ne sme ostetiti. Ukoliko je uredaj tokom transportovan u horizontalnom
poloZaju, moZe se naginjati samo na njegovu levu stranu (gledano spreda) i ne sme se ukljucivati
najmanje 4 sati da bi se sadrzaj rashladnog sistema slegao nakon sto je uredaj vracen u uspravni
poloZzaj.
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1.

2.

Ukoliko se ne slede ova uputstva moze doci do oStecivanja uredaja. Proizvodac uredaja se
nece smatrati odgovornim za nastalu Stetu ukoliko se nisu sledila pomenuta uputstva.

Ovaj uredaj se mora zastititi od kise, vlage i drugih atmosferskih uticaja.

UPUTSTVA ZA POSTAVLJANJE

1.

W

Ako je moguce, izbegavajte da ovaj uredaj postavljate pored Sporeta, radijatora ili na direktnu
suncevu svetlost jer to moZe dovesti do toga da kompresor radi u vec¢im intervalima nego $to
je predvideno. Ukoliko je uredaj postavljen blizu nekog izvora toplote ili frizidera, poStujte
slede¢e minimalne razdaljine:

Od Sporeta 100 mm
Od radijatora 300 mm
Od frizidera 100 mm

Pobrinite se da oko uredaja ima dovoljno prostora za slobodan protok vazduha, kao i da
raspon temperatura u tom prostoru bude izmedu 16 °Ci 32 °C. Idealno bi bilo da taj prostor
ne bude manji od 9 cm pozadii2 cm s obe strane.

Uredaj mora biti postavljen na ravnoj povrsini.

Zabranjeno je da se frizider drZi na otvorenom.

Zastitite uredaj od vlage. Nemojte zamrziva¢ drZati na vlaznom mestu kako ne bi doslo do
pojave korozije na metalnim delovima. Nemojte zamrzivac prskati vodom, jer to moZe oslabiti
njegovu izolaciju i dovesti do curenja rashladnog sredstva.

Prilikom pripreme uredaja za upotrebu, videti odeljak ,Cis¢enje i odrzavanje”.

Ukoliko je zamrzivac postavljen u prostoriji koja se ne greje, kao sto je npr. garaza, moze doci
do pojave kondenzacije na njegovoj spoljasnjosti. To je uobic¢ajena pojava i nije rec o kvaru.
Uklonite kondenzaciju pomocu suve krpe.

Nikada nemojte friZider postavljati unutar upustenih zidova ili unutar ormarica ili namestaja
po meri kada on radi jer moZe doci do zagrevanja resetke kondenzatora i njegovih boc¢nih
strana. Nemojte ni¢im prekrivati frizider.

PUSTANJE U RAD

Pre ukljucivanja vaseg zamrzivaca, molimo proverite sledece:

1.
2.

Da li je unutrasnjost suva i da li vazduh slobodno moZe da cirkulise s prednje strane.
Njegovu unutrasnjost istite kao $to je navedeno u odeljku ,ODRZAVANIE“ (elektri¢ni delovi
friidera se smeju brisati isklju¢ivo suvom tkaninom).

Frizider/Zamrziva¢ se sme ukljuiti tek 4 sata nakon njegovog pomeranja. Potrebno je vreme
da se rashladna tecnost slegne. Nakon svakog isklju¢ivanja uredaja, sacekajte da prode 30
minuta pre ponovnog ukljucivanja, jer je rashladna tec¢nost mora slegnuti.

Pre povezivanja friZidera s glavnim napajanjem. Proverite da li se u unutrasnjosti frizidera
nalaze brojke za podesavanje termostata za upravljanje temperaturom.

Okrenite dugme termostata na poziciju ,,3“ i ukljucite napajanje. Nakon toga ce se ukljuciti
kompresor i osvetljenje unutar frizidera.

Pre skladistenja hrane u friZider, ukljucite ga i pustite da radi 24 ¢asa da biste proverili da li
radi kako treba i dozvolite frizideru/zamrzivacu da postigne odgovarajuéu temperaturu.
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Otvorite vrata uredaja nakon 30 minuta i ako nakon toga osetite da je temperatura znatno
opala, to znaci da rashladni sistem radi kako treba. Nakon odredenog perioda rada frizidera,
uredaj za upravljanje temperaturom ¢e automatski podesiti temperaturu u skladu sa zadatom
vrednoséu.

RAD MODELA SA DVOJA VRATA

PodeSavanje temperature
Imajte na umu sledece:

Temperatura unutar frizidera i zamrzivaca podesava se pomocu uredaja za upravljanje
temperaturom koji se nalazi na zadnjem delu unutar frizidera. Snazno preporucujemo da, pre
skladistenja hrane u zamrzivac, pomocu termostata zamrzivaca proverite da li je temperatura
ispod -18 °C. Dostizanje te temperature moZze potrajati od 2 do 3 sata.

ObeleZja na tockicu termostata predstavljaju stepene temperature, NE i tacnu vrednost
temperature. ,0“ oznac¢ava ,,ISKLJUCENO“ a ,,7“ oznacava najnizu temperaturu.

Molimo da tocki¢ termostata najpre postavite u poloZaj ,4“. Pomocu odgovarajuceg
termostata, proverite temperaturu nakon 2 sata. Temperatura unutar frizidera treba da bude
izmedu +2 °C i +5 °C, dok ¢e temperatura unutar zamrzivaca varirati izmedu -18 °Cii -25 °C Da
biste smanjili temperaturu unutar frizidera, postavite tocki¢ termostata na poziciju ,,6“ i
proverite je ponovo nakon sat vremena.

NAPOMENA: Frizider/zamrziva¢ mozda nece raditi na pravoj temperaturi ako se nalazi u izuzetno
toploj ili hladnoj prostoriji ili ako previse ¢esto otvarate vrata frizidera/zamrzivaca

Thermostat control dial

Funkcija brzog zamrzavanja

1.  Zahvaljujuéi brzom zamrzavanju, vlaga unutar namirnica pretvara se u nezne kristale leda koji
ne dozvoljavaju da prilikom odmrzavanja dode do o$tecivanja celijske membrane i uni$tavanja
citoplazme, vec se zahvaljujuci toj funkciji cuva prvobitna svezina i hranljivost namirnica.

2. Sveza hrana i riba koje ce se skladiStiti u zamrzivac, treba zalediti pomocu opcije brzog
zamrzavanja. Za brzo zamrzavanje, pre skladiStenja hrane, okrenite tockic termostata na
poziciju ,,7 “ (najveci dozvoljeni kapacitet u jednom trenutku je 2,5 kg).

3. Nakon brzog zamrzavanja, okrenite tockic na prvobitnu poziciju (obi¢no nije potrebno vise od
4 sata za brzo zamrzavanje).

PRILIKOM UPOTREBE

Moze da dode do neujednacenog rada uredaja (moguée odmrzavanje sadrZaja ili previse visoka
temperatura u komori sa zamrznutom hranom) ako se tokom duZeg vremenskog perioda nalazi na
niskoj temperaturi, ispod opsega temperatura za koje je rashladni uredaj projektovan

Uredaj je projektovan za klimatsku klasu ST (subtropska) i sobnu temperaturu izmedu 16°C i
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38°C.

. Na unutrasnju temperaturu mogu da uticu faktori kao $to je mesto postavljanja rashladnog
uredaja, sobna temperatura i ucestalost otvaranja vrata i, po potrebi, treba promeniti
podesavanje uredaja za kontrolu temperature da bi se zadovoljili ovi faktori

. Penusava pi¢a ne treba odlagati u pregrade ili komore za zamrzavanje hrane ili u pregrade ili
komore sa niskim temperaturama i neke proizvode kao $to je led ne treba konzumirati previse
hladne

. Ni jednu vrstu hrane ne treba drZati duZe od perioda koje preporuéuju proizvodaci

. Imajte u vidu da porast temperature smrznute hrane tokom ru¢nog odmrzavanja, odrzavanja

ili ¢i¢enja moZe da skrati rok skladistenja

. Smrznutu hranu na staklenim policama treba obmotati sa nekoliko slojeva.

. Treba voditi ra¢una o zamrznutoj hrani u komori u slu¢aju duZeg perioda prekida rada
rashladnog uredaja (usled nestanka struje ili kvara na rashladnom sistemu)

. Prostor u vratima ispariva¢a moZe da se koristi za odlaganje hrane.

Saveti za ocuvanje kvaliteta hrane u friZideru

Budite narotito oprezni sa skladiS tenjem mesa i ribe: kuvano meso uvek treba staviti na policu
iznad police na kojoj se nalazi sirovo meso kako bi se izbeglo prenos enje bakterija. Sirovo meso drz
ite na tacni koja je dovoljno duboka da primi sokove iz mesa i prekrijte je lepljivom ili obicnom
folijom.

Ostavite prostor oko hrane: tako omogucavate protok vazduha unutar frizidera $to ¢e dovesti do
hladenja svih namirnica unutar frizidera.

Obavezno umotajte hranu: da biste sprecili Sirenje mirisa i suSenje hrane, ona se mora zasebno
pakovati ili prekrivati. Voce i povrce ne treba umotavati.

Skuvana hrana se mora dobro ohladiti: sacekajte da se skuvana hrana dobro ohladi pre nego $to je
stavite u frizider. Tako cete spreciti opadanje temperature u frizideru i njegovo otapanje.

Obavezno zatvorite vrata: da biste sprecili izlaZenje vazduha, nemojte precesto otvarati vrata.
Nakon Sto stignete iz kupovine, sortirajte hranu pre nego $to je stavite u frizider. Vrata otvarajte
samo da biste stavili hranu u frizider ili je izvadili iz njega.

Gde skladiStiti hranu unutar frizidera

Hladan prostor: ovde treba stavljati namirnice koje se hlade da bi dugo trajale. Mleko, jaja, jogurt,
voc¢ni sokovi, tvrdi sirevi, npr. cedar. Otvorene posude i flaSice s prelivima za salatu, sosovi i dzemovi.
Masne namirnice, npr. maslac, margarin, namazi s niskim sadrZajem masti, masti za kuvanje i
svinjska mast.

Najhladniji prostor (od 0 C do 5 C): ovde treba stavljati namirnice koje se moraju hladiti da bi ne
bi propale:

* Sirovu i nekuvanu hranu uvek treba umotavati.

* Kuvana ohladena hrana, npr. gotova jela, pite od mesa, meki sirevi.

* Kuvano meso, npr. Sunka.

* Pripremljene salate (ukljucujuci upakovanu meSane zelene salate, pirinac, salatu od krompira itd.).
* Deserte, npr. sirni namazi, domaca hrana i ostaci ili torte s krem filom.
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SveZe namirnice: ovo je prostor u frizideru s najviSe vlage. Ovde se moZe drzati povrce, voce,
namirnice za svezu salatu, npr. neoprana cela salata, celi paradajz, rotkvica itd.

SAVETUJEMO VAM DA SVE NAMIRNICE U POSUDI ZA SALATE BUDU UMOTANE.

NAPOMENA: Sirovo meso, Zivinsko meso i ribu uvek umotavajte i drzite na najnizoj polici na dnu fri
Zidera. Tako nece kapati na druge namirnice, niti ih dodirivati. U frizideru nemojte drzati zapaljive
gasove ili te¢nosti.

Nakon 3 sata od poCetka rada zamrzivaCa, temperatura unutar njega je iznad -12 °C, indikator

upozorenja je ukljuCen, zvonce se oglasSava.

Skladistenje zamrznute hrane
Fabricki zapakovanu i zamrznutu komercijalizovanu hranu treba skladistiti u skladu s uputstvima
proizvodaca za skladistenje zamrznute hrane u delu zamrzivaca.
Da biste kvalitetno koristili hranu koja je fabri¢ki zamrznuta ili koje je zamrznuo neki trgovac na malo,
treba voditi ra¢una o slede¢im smernicama:

1. Pakete sa zamrznutom hranom §to pre stavite u zamrziva¢ nakon sluzbe.

2. Nemojte prekoracivati datume ,,Upotrebljivo do” i ,,Najbolje upotrebiti do”.

DOZVOLIENO JE NIJE DOZVOUENO

Dobro otopiti hranu iz zamrzivaca u frizideru ili
mikrotalasnoj pecnici vodeci ratuna o uputstvima
za otapanje i kuvanje.

Za uklanjanje leda koristiti oStre predmete kao
$to su noZevi.

Stavljati vrelu hranu u zamrzivac. Sacekajte da

Otopiti meso u potpunosti pre kuvanja.
P potp P | se najpre ohladi.

Fabricki zamrznutu hranu skladiStite u skladu sa Stavljati flaS e ili zapecacene konzerve sa
uputstvima navedenim na pakovanju kupljene gaziranom tecnoS ¢u je moZze dodi do njihovog
namirnice.. pucanja.
Redovno proveravati sadrzaj frizidera. Vaditi namirnice iz zamrzivaca vlaznim rukama.
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Redovno cistite i otapajte frizider.

Zamrzavati gazirana pica.

Pripremati hranu koju Zelite da zamrznete u
malim porcijama radi brzeg zaledivanja.

Konzumiranje sladoleda i leda odmah po vad
enju iz zamrzivaca. To moze prouzrokovati ,,
ledene opekotine “ na ushama.

Uvek birajte sveZzu i kvalitetnu hranu i proverite
da li je ista dobro oprana.

SkladiS tenje otrovnih i opasnih supstanci u
zamrzivacu.

Svu hranu umotajte u aluminijumsku foliju ili u
kvalitetne kese za zamrzivace i postarajte se da
tom prilikom istisnete sav vazduh.

Umotajte fabricki zamrznutu hranu nakon
kupovine i Sto pre je stavite u zamrzivac.

Drzite hranu u zamrzivacu Sto krace i poStujte
datume za ,,Upotrebljivo do “ i,,Najbolje
upotrebiti do “.

Za vise informacija o skladistenju namirnica, preuzeti nasu aplikaciju i oti¢i na deo ,Saveti i
trikovi“.

Napravite nalepnice za sve namirnice

Mnoge namirnice izgledaju slicno kada su zamrznute, pa ¢e pedantno lepljenje nalepnica
smanjiti mogucnost da zaboravite o kojoj je namirnici re¢. Ukoliko se prekoraci vreme skladi$
tenja hrane, moZe do¢i do trovanja hranom. Na domacoj kuvanoj hrani napiSite datum da ne
biste slucajno koristili tu hranu ako prode dozvoljeno vreme za njeno skladiS tenje.

MoZete kupiti posebne nalepnice i olovke namenjene frizideru/zamrzivacu. Nalepnice mogu
biti u razlicitim bojama, $to moze koristiti za efikasnu upotrebu frizidera/zamrzivaca. Na
primer, za meso moZete izabrati crvenu, a za povrce zelenu boju. Ako na svaka cetiri meseca
promenite boju nalepnice, to ¢e vam olak$ ati zamenu zamrznute hrane.

ZapiSite sadrzaj i datum skladi$ tenja. Navedite teZinu i napomene za kuvanje, kao Sto su ,,
najpre otopiti “ ili,,kuvati zamrznuto “ i za sadrzaj svake fioke napravite ,,beleznicu “. To ¢e
smanjiti bespotrebno tro$ enje vremena na otvaranje i pretrazivanje fioke.

Ako duzi vremenskKi period necete biti kod kuce

Prvo iskljucite frizider, a zatim izvucite utikac iz uti¢nice u zidu.

Izvadite svu hranu.

Ocistite frizider.

Ostavite vrata blago otvorena da ne bi doslo do kondenzacije, stvaranja budi i neprijatnog
mirisa.

Budite posebno pazljivi u prisustvu dece. Uredaj ne treba da bude dostupan za deciju igru.
Kratka odsustva: Ostavite frizider da radi ako idete na odmor kraéi od tri nedelje.

Duga odsustva: Ako uredaj necete koristi nekoliko meseci, izvadite svu hranu i iskljucite kabl za
napajanje. Detaljno odistite i osusite unutrasnjost. Da biste sprecili stvaranje neprijatnog
mirisa i budi, ostavite vrata blago otvorena: blokirajte ih ako je potrebno da bi bila otvorena ili
ih skinite.
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USTEDA ENERGIJE

Radi bolje uStede energije savetujemo sledece:

. Postavljanje uredaja daleko od izvora toplote, ne izlaganje istih direktnoj suncevoj
svetlosti i drzanje zamrzivaca u dobro provetravanoj prostoriji.

. Izbegavajte da u frizider stavljate vrelu hranu jer to moZe dovesti do povecavanja unutra
$nje temperature, a samim tim i neprestanog rada kompresora.

. Nemojte pretrpavati zamrziva¢ namirnicama radi dobre cirkulacije vazduha.

. U slucaju pojave leda u uredaju, otopite ga da biste olakS ali prenos hladnoce.

. U slucaju prekida elektricne energije, preporucljivo je da vrata friZidera ostanu

zatvorena.
. Vrata uredaja otvarajte Sto je rede moguce.
. Izbegavajte da na uredaju zadajete veoma nisku temperaturu.

. Cistite praSinu koja se nalazi na prednjoj strani uredaja.

ODRZAVANJE

Otapanje

Otapajte uredaj dvaput godiSnje ili kada sloj mraza dostigne debljinu od 5 mm.

To moze uciniti i iskljucivanjem zamrzivaca iz uticnice. lzvucite otopljenu vodu i stavite je u posudu

za vodu.

Ponekad se led moze strugati pomocu nekog plasticnog strugaca. NIKADA za struganje nemojte

koristiti metalne i oStre predmete. Ovaj proces moZete primeniti kada se naslage leda ne mogu

sastrugati ili ukoliko one poc¢nu da prekrivaju prostor za skladiStenje namirnica. Sacekajte da se
smanji broj namirnica i sledite sledeca uputstva:

1. Izvadite zamrznutu hranu, iskopcajte kombinovani frizider iz napajanja i otvorite vrata. Bilo bi
najbolje kada biste izvadenu zamrznutu hranu stavili u drugi frizider/zamrzivac. Ako to nije
moguce, umotajte hranu, najpre u nekoliko slojeva novina ili velikih peSkira, a zatim u neku
debelu krpu ili ¢cebe i cuvajte na hladnom mestu.

2. Koristeci plasti¢ni strugac, sastruZite Sto je moguce viSe leda. Da biste ubrzali proces otapanja,
u frizider/zamrzivaé stavite plasticne cinije s vruéom vodom. Nakon $to debeli sloj leda popusti,
odvojte ga pomocu plasticnog strugaca i uklonite.

3. Nakon Sto se otopili frizider/zamrzivag, ocistite u skladu s opisom.

Cid¢enje i odrzavanje

Nakon otapanja, unutra$njost frizidera/zamrzivaca treba da ocistite pomocu blagog rastvora sode
bikarbone. UnutraSnjost zatim isperite toplom vodom koristeci vlaznim sunderom ili tkaninom i isu$
ite je. Operite posude toplom vodom i sapunicom i dobro ih osuSite pre nego Sto je vratite u friz
ider/zamrzivac. Na zadnjem delu frizidera ce se formirati kondenzovana tecnost; pa ipak, ona ce
skliznuti niz zadnji zid u otvor za praZnjenje, koji se nalazi iza posude za salate.
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Unutar otvora za praZnjenje bice umetnut ,,vrh za ciScenje “. To ¢e sprediti da sitni komadici

namirnica upadnu u taj otvor. Nakon ¢iScenja unutrasnjosti svog frizidera i uklanjanja ostataka
hrane oko tog otvora, upotrebite ,,vrh za ¢iScenje “ da biste proverili da li je doSlo do zacepljenja
otvora. Za ciScenje spoljaSnjosti frizidera/zamrzivaca, koristite uobicajena sredstva za poliranje
nameStaja. Vodite racuna da vrata uredaja budu zatvorena kako sredstvo za poliranje ne bi dospelo
na magnetnu zaptivnu traku na vratima ili u unutraS njost uredaja.

ReSetka kondenzatora na poledini frizidera/zamrzivaca i delovi za podeSavanje se mogu usisati
pomocu dodatka s cetkom.

Nemoijte koristiti grube predmete, jastucice za ¢iS éenje ili rastvore da biste njima distili bilo koji deo
frizidera/zamrzivaca.

PROMENA UNUTRASNJEG SVETLA

1. Pre zamene LED osvetljenja, uvek najpre pritisnite i okrenite tockic termostata u poziciju 0 i
nakon toga iskljucite napajanje.

2. Pritisnite i podignite poklopac LED svetla.

Izvadite staru LED sijalicu tako $to cete je odvrnuti suprotno od smera kazaljke na satu.

4. Postavite novu LED sijalicu tako $to cete je zavrnuti u smeru kazaljke na satu i proveriti da li
dobro postavljena unutar grla.

5. Vratite poklopac osvetljenja na svoje mesto i poveZite va$ frizider/zamrziva¢ s napajanjem i
ukljucite ga.

w

PREMESTAN]JE SARKE NA VRATIMA

Ukoliko Zelite da sami zamenite smer otvaranja vrata, sledite sledeca uputstva:
Neophodan alat: Phillips odvijac / ravan odvijac / okasti kljuc
4. a. Najpre odvrnite zavrtnje poklopca.

b. Skinite gornji poklopac.
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c. Skinite poklopac s leve S arke. Umetnite poklopac desne Sarke.

5.  a. Odvrnite zavrtnje, podignite nosac Sarke i skinite ga.

o

b. Izvadite klin pomocu odvijaca, okrenite Sarku i nakon toga vratite klin u Sarku. Skinite vrata friz
idera.

sorew 1807
)

6.  a.Podignite poklopac gornje Sarke na vratima i premestite ga na Zeljenu stranu.
a

b. Skinite srednju S arku odvrtanjem zavrtnjeva. Podignite vrata zamrzivaca i sklonite ih.

c. Skinite poklopce zavrtnjeva i postavite ih na suprotnu stranu.

4. Skinite osigurac s donje Sarke na vratima zamrzivaca. Postavite adapter na suprotnu stranu.

Proverite da li je dobro pricvrs cen.
Underside view of the freezer door

@
9
@
=
Ok
e —1]

unscrew
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5. a. Pazljivo nagnite frizider. Potrebne su 2 osobe za naginjanje frizidera prilikom premeS$tanja vrata.

b. Odvrnite zavrtnje i donju
na suprotnu stranu.

LUNscrew

6. Odvrnite zavrtnje s donje Sarke i postavite je na suprotnu stranu.
Vratite vrata zamrzivaca na svoje mesto.

Unsarew

7. Nakon Sto postavite vrata zamrzivaca, zavrnite srednju Sarku na frizider (na suprotnu stranu).
Vodite ra¢una da vrata frizidera budu poravnata vodoravno i uspravno da bi zaptivne trake
zaptivale svuda pre nego $to gornju Sarku zategnete do kraja.

8.  Vratite vrata frizidera na svoje mesto. Vodite racuna da vrata frizidera budu poravnata
vodoravno i uspravno da bi zaptivne trake zaptivale svuda pre nego Sto gornju Sarku
zategnete do kraja.

a.  Ubacite nosac Sarke i zavrnite ga na vrh frizidera.

b.  Ako je potrebno, dotegnite ga pomocu kljuca.
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9. Vratite gornji poklopac na svoje mesto i dotegnite ga pomocu zavrtnjeva. Za viS e informacija,
pregledajte korake od 1a do 1c.

10. Premestite rucicu (nacin premeStanja je isti i za vrata frizidera i za vrata zamrzivac

a).
a. Skinite desnu cauru s gornjeg okvira vrata i postavite ga simetri¢no na levu stranu.
b. Skinite dve strane plasti¢nog ¢epa i rucicu pomocu odvijaca,
c. Postavite ih na suprotnu stranu. Postavite plasticne ¢epove koji su se nalazili na mestu na kom
se sad nalazi rucica. Dvaput proverite da li su vrata dobro poravnata i da li zaptivna traka svuda
zaptiva. Ako je potrebno, ponovo podesite stopice za nivelisanje

NAPOMENA: Ukoliko Zelite da promenite smer otvaranja vrata, savetujemo vam da pozovete osobu
koja je za to obucena. Smer otvaranja vrata moZete sami menjati samo ukoliko smatrate da ste u
stanju da to uradite sami.

Svi delovi koji su skinuti, moraju se cuvati za ponovno postavljanje vrata. Prilikom promene smera
otvaranja vrata, frizider/zamrziva¢ morate postaviti na ¢vrstu povrsinu kako ne bi do$lo do njegovog
klizanja. Nemojte polagati frizider/zamrzivac u vodoravni poloZaj jer se tako moZe oS tetiti rashladni
sistem. Proverite da li je frizider/zamrzivac iskljucen i ispraznjen. Savetujemo vam da sastavljanje
delova frizidera/zamrzivaca obavljaju 2 osobe.
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OTKRIVAN]E I OTKLANJANJE PROBLEMA/KVAROVA

Ukoliko uredaj ne radi dok je uklju¢en, molimo proverite sledece.

. Nestanak struje: Ukoliko je prilikom ponovnog uspostavljanja napajanja temperatura
unutar zamrzivaca -18 C ili manja, vaSa hrana je bezbedna za upotrebu. Ukoliko su
vrata frizidera/zamrzivaca zatvorena, hrana u njemu ¢e ostati zaledena otprilike 16 sati.
Nemojte otvarati vrata frizidera/zamrzivaca viSe nego $to je neophodno.

. Ovaj uredaj je dizajniran i konstruisan isklju¢ivo za upotrebu u domacinstvima.

. Da li je utika¢ dobro ukopc¢an u uti¢nicu i da li je elektri¢no napajanje uklju¢eno. (Da biste
proverili napajanje u uti¢nici, ukopcajte utikac na drugo mesto.)

. Da li je topljivi/automatski osiguraé reagovao i iskljucio glavni prekida¢ napajanja.

. Da li je upravljanje temperaturom adekvatno podeseno.

. Ukoliko je temperatura u kombinovanom frizideru preniska, moguce je da ste slucajno to
¢kic termostata podesili na viS u poziciju.

. Ako je temperatura u kombinovanom frizideru previsoka, moguce je da kompresor ne
radi. Okrenite tockic termostata na najvecu brojku i satekajte nekoliko minuta. Ukoliko
ne cujete zvuk rada kompresora, on ne funkcioniSe. Stupite u kontakt s osobljem
prodavnice u kojoj ste kupili va$ ureda;j.

. Ako dode do sakupljanja kondenzacije na spoljnjem delu kombinovanog frizidera, uzrok
je mozda promena temperature u prostoriji u kojoj se uredaj nalazi. ObriSite ostatke
vlage. Ukoliko problem nije reSen, stupite u kontakt s osobljem prodavnice u kojoj ste
kupili va$ uredaj.

. Da li je isporuceni utika¢ dobro povezan ukoliko je njime zamenjen prethodni utikac koji
je bio neispravan. Ukoliko uredaj ni nakon svih ovih provera ne radi, obratite se
Korisnitkoj podrSci.
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ODLAGAN]JE STAROG UREDAJA

Ovaj uredaj je obelezen u skladu sa evropskom direktivom 2012/19/EU o otpadnoj elektricnoj i
elektronskoj opremi (OEEO).

OEEO materijali sastoje se od zagadujucih supstanci (koje mogu imati negativne posledice po
okolinu), kao i osnovnih komponenti (koje se mogu ponovo upotrebiti). Vazno je da OEEO materijali
budu podvrgnuti posebnim tretmanima, kako bi se uklonili i odloZili svi zagadivaci na odgovarajuc na
¢in, a sacuvali i reciklirali svi materijali kod kojih je to moguce.

Svaki pojedinac moZe imati vaznu ulogu u ulaganju napora da OEEO materijali ne postanu pretnja po
okolinu; od suStinske je vaznosti da se slede neka osnovna pravila:

OEEO materijale ne treba tretirati kao kucni otpad.

OEEO materijali se moraju ostaviti na odgovarajuc¢im mestima za prikupljanje reciklirajuceg otpada,
koja su u nadleZnosti lokalne samouprave ili za to registrovanih kompanija. U mnogim zemljama,
organizovano je sakupljanje krupnog otpada

U mnogim zemljama, prilikom kupovine novog uredaja, stari moZete vratiti trgovcu koji je duzan da
ga preuzme bez naknade, i to ukoliko je uredaj identican i poseduje iste funkcije kao i kupljena
oprema.

Uskladenost

Postavljanjem znaka c E na ovaj uredaj, potvrdujemo uskladenost s odgovarajucim evropskim
zahtevima o bezbednosti, zaStiti zdravlja i Zivotne sredine koji su zakonski primenjivi za ovaj uredaj.
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Dékujeme vam, Ze jste si zakoupili tento spotfebic.
Pred tim, nez budete mrazak pouzivat, prectéte si pozorné pokyny v této prirucce, abyste
maximalizovali jeho vykon. Uchovejte dokumentaci pro nasledné poufZiti nebo pro nového
vlastnika. Tento spotfebic je uréen vyhradné pro poufZiti v domacnosti nebo podobnych aplikacich,
jako jsou:

- kuchyniské kouty pro zaméstnance v dilnach, kancelafich a jinych pracovnich prostredich

-farmy, v hotely, motely a jiné typy residenci

-nocleharny (B & B)

- cateringové sluzby a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodni prode;j
Tento spotrebi¢ se miZe pouZivat pouze pro skladovani potravin. Jakékoliv jiné vyuZiti se povazuje
za nebezpecné a vyrobce nenese odpovédnost za jakékoliv Skody. Doporucujeme vdm, abyste si
precetli zaru¢ni podminky. Abyste dosdhli nejlepsSiho mozného vykonu a bezporuchového provozu
svého spottebice, je velmi dulezZité, abyste si peclivé precetli tyto pokyny. Pokud nebudete
dodrzZovat tyto pokyny, miZete ztratit narok na bezplatny servis v zarucni dobé.

BEZPECNOSTNI INFORMACE

Tento navod obsahuje mnoho dilezitych bezpecnostnich
informaci. Doporucujeme vam uchovat tyto pokyny na
bezpecném misté, aby byly snadno dostupné a pouzivani
spotrebice bylo bezproblémové.

Mrazak obsahuje plynné chladivo (R600a: isobutan)

a izolacni plyn (cyklopentan). Tyto plyny jsou Setrné

k Zivotnimu prostredi, ale jsou hoflavé.

& Upozornéni: nebezpedi pozaru

Pokud dojde k poskozeni okruhu chladiva:
® nepfriblizujte se s otevienym ohném a zdroji hofeni.
Dukladné vétrejte mistnost, ve které je spotiebi¢ umistén.

VAROVANI!
e Pfi Cisténi/premistovani spotfebice musite dat
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pozor, abyste se nedotkli kovovych dratu
vymeéniku tepla na zadni strané spotrebice. Mohli
byste si poranit prsty nebo ruku, nebo poskodit
spotrebic.

Spotrebic neni konstruovan pro umisténi na jiném
spotrebici. Nepokousejte se sedat si nebo stoupat
na spotrebic. Neni na to konstruovan. Mohli byste
se zranit nebo poskodit spotrebic.

Pri prenaseni/presouvani spotiebice dbejte, aby se
kabel napajeni nezachytil pod spotfebicem. Mohlo
vy dojit k prefiznuti nebo poskozeni kabelu
napajeni.

Pti umistovani svého spotrebice dejte pozor, aby
se neposkodila podlaha, potrubi, stény atd.
Nepremistujte spotrebi¢ tahanim za viko nebo
kliku. Nenechte déti, aby si se spotfebi¢em hrali
nebo manipulovali s ovladaci. Pokud nebudou tyto
pokyny dodrZzeny, nase spolec¢nost se zrika veskeré
odpovédnosti.

Neinstalujte spotrebic ve vlhkém, mastném nebo
prasném prostiedi, zabrante plsobeni pfimych
slunecnich paprskl nebo vody.

Neinstalujte spotrebic¢ pobliz zdroju tepla nebo
hoflavych materiald.

Pokud dojde k vypadku proudu, neotevirejte viko.
Zmrzlé potraviny by nemély byt ovlivnény, pokud
bude vypadek proudu kratsi nez 20 hodin. Pokud
je vypadek proudu delsi, je nutné potraviny
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zkontrolovat a okamzité snist, nebo uvafrit a poté
zmrazit.

Pokud zjistite, Ze viko truhlicového mrazaku Ize
obtizné otevrit, hned jak je zavrete, neméjte
obavy. Je to zplisobeno rozdilem tlaku, ktery se
vyrovna, a budete moci viko otevfit za nékolik
minut.

Nepripojujte spotfebi¢ k napajeni elektrickym
proudem, dokud nejsou odstranény vsechny obaly
a chranice pro prepravu.

Pokud byl spotrebic prepravovan ve vodorovné
poloze, pred zapnutim jej nechte stat alespon

4 hodiny, aby se usadil olej v kompresoru.

Tento mrazak se smi pouZivat pouze k zamyslenym
ucellm (tj. ukladani a mrazeni potravin).

V chladnicce na vino neskladujte |éky nebo
materidly urcené pro vyzkum. Pokud budete
skladovat material, ktery vyZaduje prisnou
kontrolu teploty skladovani, je mozné, Zze dojde

k jeho znehodnoceni nebo mize dojit

k nekontrolované reakci a vzniku nebezpedi.

Pred jakoukoliv manipulaci se spotfebi¢em,
odpojte kabel napdjeni od zasuvky.

PFi dodani zkontrolujte, Ze produkt neni poskozen
a Zze vSechny soucdsti a prislusenstvi jsou

v dokonalém stavu.

Pokud dojde k uniku chladiva, nedotykejte se
zasuvky a nepouzivejte otevieny ohen. Oteviete
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okno a vyvétrejte. Poté zavolejte servisni stfedisko
a pozadejte o opravu.

NepouZivejte prodluzovaci kabely nebo adaptéry.
Netahejte a neohybejte kabel napajeni,
nedotykejte se zasuvky mokryma rukama.
Vyhnéte se poskozeni zastrcky nebo kabelu
napajeni; mohlo by dojit k Urazu elektrickym
proudem nebo poZaru.

Neumistujte ani neukladejte horlavé nebo vysoce
prchavé latky, jako jsou éter, benzin, LPG, propan,
aerosolové nadoby, lepidla, Cisty alkohol atd. Tyto
materidly mohou zpusobit vybuch.

Je-li napdjeci kabel poskozen, musi jej vymeénit
vyrobce, jeho servisni technik nebo podobné
kvalifikovany technik, aby nedoslo ke vzniku
nebezpecnych situaci.

Pobliz chladni¢ky na vino nepouzivejte ani
neukladejte hotlavé spreje, jako jsou barvy ve
spreji. Mohlo by dojit k vybuchu nebo pozaru.

Na horni stranu spotfebice nepokladejte predméty
nebo nadoby s vodou.

Nedoporucujeme pouZzivat prodluzovaci kabely ani
sitové adaptéry.

Nelikvidujte spotrebic¢ spalenim. Pfi prepravé

a pouzivani spotrebice dbejte, aby nedoslo

k poskozeni okruhu/potrubi chladiva. V pripadé
poskozeni nevystavujte spotfebic ohni, zdrojlim
vzniceni a okamzité vyvétrejte mistnost, ve které je
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spotrebi¢ umistén.

Systém chlazeni umistény za a uvnitf chladnic¢ky na
vino obsahuje chladivo. Zabrante poskozeni
potrubi.

Uvnitf prostoru pro skladovani potravin ve
spotrebici nepouzivejte elektrické spotrebice,
pokud se nejedna o spotrebice doporucené
vyrobcem.

Neposkodte okruh chladiva.

Nepouzivejte mechanické nastroje ani jinak
neurychlujte proces rozmrazovani. Pouzivejte
pouze prostredky doporucené vyrobcem.
Uvnitf prostoru pro skladovani potravin
nepouzivejte elektrické spotrebice, pokud se
nejedna o spotrebice doporucené vyrobcem.
Otvory pro ventilaci spotfebice nebo skfiné, ve
které je spotrebic vestavén, udrzujte volné bez
prekazek.

Pro odstranovani ndmrazy nepouzivejte Spicaté
nebo ostré predméty.

Nedotykejte se vnitinich chladicich prvk(, a to
obzvlasté pokud mate mokré ruce, protoze byste
se mohli popalit nebo zranit.

Na pomoc odmrazovani nikdy nepouzivejte
vysousece vlasl, elektrické ohtivace a jiné
podobné elektrické spotrebice.

Namrazu neskrabejte nozem nebo ostrymi
predméty. Mohlo by dojit k poskozeni okruhu
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chladiva a vyteklé chladivo mlzZe zpUsobit pozar
nebo poskozeni zraku.

Nepouzivejte zadna mechanicka zafizeni pro
urychleni procesu rozmrazovani.

Je absolutné nezbytné zabranit pouzivani
otevieného ohné nebo elektrickych pfistrojl, jako
jsou ohtivace, parni Cistice, svicky, olejové lampy
a podobné, pro zrychleni faze rozmrazovani.
Okoli kompresoru nikdy nemyjte vodou. Po
vycisténi, abyste zabranili korozi, dikladné je
otfete suchym hadrem.

Doporucuje se udrzovat zastrcku v Cistoté. Nanosy
prachu na zastréce mohou zpUsobit poZar.
Produkt ve urcen a vyroben pouze pro pouziti

v domacnosti.

Tato zaruka pozbude platnosti, pokud je produkt
instalovan nebo pouzivan v komercnich nebo
nerezidencnich prostorach.

Tento produkt musi byt spravné instalovan,
umistén a provozovan v souladu s pokyny
uvedenymi v broZure Pokyny pro uzivatele.

Tato zaruka je platna pouze pro nové produkty

a neni prenosna, pokud je produkt znovu prodan.
Nase spole¢nost vylucuje odpovédnost za nahodné
nebo nasledné Skody.

Zaruka v Zadném pripadé nerusi vase prava
vyplyvajici z ptredpist nebo zakona.

Chladnicku na vino neopravujte. VSechny opravy
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musi provadét pouze kvalifikovany opravar.

Pokud likvidujete produkt se zamkem nebo
zapadkou na dvefich, zajistéte, aby byly dvere

v bezpecné poloze, aby se v produktu nemohly
zavfit déti.

Tento spotrebi¢ mohou pouzivat déti starsi 8 let

a osoby s omezenymi fyzickymi, senzorickymi nebo
mentalnimi schopnostmi nebo osoby nezkusené

a neznalé za predpokladu, Ze je zajistén dostatecny
dohled nebo jsou poskytnuty dostateé¢né pokyny,
jak pouzivat spotiebic¢ bezpeénym zplsobem, a Ze
osoby rozumi moznym rizikim.

Dé&ti si nesmi se spotfebi¢em hrat. Cisténi

a uzivatelskou udrzbu nesmi provadét déti bez
dozoru.

Zamky: pokud je vaSe chladnicka/mrazak vybavena
zamky, abyste zabranili uvéznéni déti, ukladejte kli
¢ mimo jejich dosah a ne v blizkosti spotiebice. Pii
likvidaci staré chladnicky/mrazaku z bezpec
nostnich divodt rozbijte vSechny staré zamky

a zapadky.
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DVOUDVEROVA CHLADNICKA/MRAZNICKA CANDY

Police mraznicky

—

Termostat

Police chladnicky

Viko zdsuvky na ovoce a zeleninu
Zasuvka na ovoce a zeleninu

Klimaticka tiida

N

Dveini prihradka mraznicky

Zasobnik na vejce

Dvefini prihradka chladnicky

Vyrovnavaci noZicky

Spotiebic je urcen pro pouzivani v omezeném rozsahu okolnich teplot v zavislosti na klimatickych
z6nach. NepouZzivejte spotifebi¢ mimo stanoveny rozsah teplot. Klimaticka tfida vaseho spotiebice je
uvedena na stitku s technickymi Gdaji uvnitf mrazéku.

Klimaticka t¥fda

Okolni teplota T. (°C)

Okolni teplota T. (°F)

SN 0Od 10do 32 0Od 50 do 90
N 0Od 16 do 32 0Od 61 do 90
ST 0d 16 do 38 0Od 61 do 100
T 0d 16 do 43 0Od 61do 110

POKYNY PRO PREPRAVU

Spotrebic¢ se smi pfepravovat pouze ve svislé poloze. V priibéhu pfepravy se nesmi poskodit dodany
obal. Pokud je v pribéhu pfepravy nutné otocit produkt do vodorovné polohy, musi byt poloZen na
levou stranu (pfi pohledu zepfedu a po otoceni do svislé polohy se nesmi zapnout dfive nez za

4 hodiny, aby se systém usadil.

1.  Pokud vyse uvedeny pokyn nedodrzite, mize dojit k poskozeni spotfebice. Pokud tyto pokyny

nebudou dodrzeny, vyrobce nenese zadnou odpovédnost.

2. Spotfebic je nutné chranit pfed destém, vihkosti a dalsimi atmosférickymi vlivy.
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POKYNY PRO INSTALACI

1.

W

Pokud je to mozné, neumistujte spotiebi¢ v blizkosti sporakd, radidtor(i nebo na pfimém
slune¢nim svétle, protoze by to zpUsobilo béh kompresoru po dlouhou dobu. Pokud je
spotrebic¢ umistén pobliZ zdroje tepla nebo chladnicky, dodrZujte minimalni vzdalenost po
stranéch:

Od sporaku 100 mm
Od radiatort 300 mm
0Od chladnicek 100 mm

Zajistéte, aby okolo spotfebice byl dostatek mista s priimérnou teplotou mezi 16 °C a 32 °C,
aby okolo néj mohl proudit vzduch. V idedlnim pfipadé alespon 9 cm za spotiebi¢em a 2 cm po
stranéch.

Spottebi¢ musi byt umistén na rovné plose.

Je zakdzano pouZivat spotiebi¢ mimo uzavfené prostory.

Ochrana pred vihkosti. Neumistujte spotfebi¢ do vihkych prostor. Mohlo by dojit ke korozi
kovovych ¢asti. Na mrazak nestfikejte vodu. Doslo by k poskozeni izolace a probijeni.

Pfiprava spottebice k pouzivani je popsana v, Cisténi a osetfovani®.

Pokud je spotfebi¢ umistén v nevytapénych prostorach, napf. v garazi, mize v chladu
dochazet ke kondenzaci vody na vnéjsich povrsich. Jedna se o normalni jev a ne o vadu.
Odstrarite kondenzovanou vodu suchym hadrem.

Nikdy neumistujte fungujici chladni¢ku do prohlubni ve zdi, do sk¥ini nebo nabytku. Mfizka na
zadni sténé by byla horka a bo¢ni stény teplé. Nezakryvejte chladnitku Zddnym krytem.

JAK ZACIT POUZIVAT

Pted za¢4dtkem pouZivani mrazdku provedte nasledujici kontroly:

1.
2.

Vnitfek je suchy a kolem zadni strany miiZe volné cirkulovat vzduch.

Vycistéte vnitFek tak, jak je uvedeno v &sti ,PECE O SPOTREBIC (elektrické soucdsti
chladnicky Ize otfit pouze suchym hadrem).

Po pfemisténi chladni¢ky/mrazaku je nezapinejte dFive neZ 4 hodiny po pfemisténi. Chladivo
potiebuje ¢as na usazeni. Pokud je kdykoliv spotfebic vypnut, aby se mohlo chladivo usadit,
zapnéte znovu spotrebic¢ az po 30 minutach.

Nez chladnicku pfipojite ke zdroji napajeni, zkontrolujte ovladac termostatu uvnitf chladnicky.
Ovladac termostatu je umistén uvnitf chladnicky.

Otocte termostat do polohy ,,3“ a zapnéte napdjeni. Spusti se kompresor a rozsviti svétlo
uvnitf chladnicky.

Pted tim, neZ do chladnicky uloZite potraviny, zapnéte chladnicku a vyckejte 24 hodin. Tim se
ujistite, Ze Fadné funguje, a chladni¢ka/mrazék dosahnou spravné teploty.

Po 30 minutach otevrete dvere. Pokud teplota v lednicce znatelné klesla, systém chladnicky
funguje spravné. Pokud chladnicka néjakou dobu funguje, reguldtor teploty automaticky
udrZuje teplotu ve stanoveném rozmezi.
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POUZITi DVOUDVEROVE CHLADNICKY/MRAZNICKY

Nastaveni teploty
Postupuijte nasledovné:

Teplota v chladniéce a mrazaku je regulovana regulatorem teploty namontovanym na bocni sténé
chladnicky. Ddrazné doporucujeme zkontrolovat pred uloZeni jakychkoliv potravin, Ze termostat
mrazaku je nastaven na -18 °C. Dosazeni této teploty mlze trvat 2 aZ 3 hodiny.

Znacky na ovladati jsou orientaéni, NEZNAMENAJ[ presnou teplotu. ,,0 znamena VYPNUTO,

7" Znamena nejnizsi teplotu.

Na za¢atku nastavte ovladac na ,,4“ Po 2 hodinach pouZijte vhodny teplomér a zkontrolujte teplotu.
V typickém cyklu musi byt teplota v chladnicce nastavena mezi +2 °C a +5 °C a teplota v mrazaku mezi
-18 a-25 °C. Pokud chcete v chladnicce sniZit teplotu, otocte ovladaé na ,,6“ a za hodinu zkontrolujte
teplotu.

POZNAMKA: Chladnitka/mrazni¢ka nemusi fungovat se spravnou teplotou, pokud je v obzvlast horké nebo
chladné mistnosti, nebo pokud pfilis ¢asto otevirate dvefe chladnicky/mraznicky

Themmostat control dial

Funkce rychlého mrazeni

1. Funkce rychlého mrazeni zajisti rychlé zmrazeni vlhkosti uvnitf potravin, které vytvori malé krystaly
vody, které brani poruseni oballl bunék a ztraté cytoplasmy pfi rozmrazovani. Je udrzena pavodni
Cerstvost a nutriéni hodnoty pGvodni potraviny.

2. Cerstvé potraviny a ryby, které se budou skladovat po dlouhou dobu, se musi rychle zmrazit. Pokud je
chcete rychle zmrazit, pred vloZenim potravin otote ovlada¢ fo polohy ,7“ (maximalni povolena
davka mrazenych potravin je 2,5 kg).

3. Po rychlém zmrazeni otocte ovladacem zpét do plvodni polohy (bézné trva rychlé zmrazeni 4 hodiny).

PRI POUZITI

Spotiebi¢ nemusi fungovat stejnomérné (moZnost rozmrazovani obsahu nebo prilis vysoké teploty v
prostoru pro mrazené potraviny), pokud je po delsi dobu pod limitem rozsahu chladnych teplot, pro ktery je
chladici zafizeni navrzeno.

Klimaticka tfida je ST a pokojova teplota mezi 16°C a 38°C.

Vnitini teploty mohou byt ovlivnény takovymi faktory, jako je umisténi chladiciho spotrebice, teplota
okoli a frekvence otvirani dvefi; upozorriujeme, Ze nastaveni jakéhokoli zafizeni pro ovladani teploty
mUzZe byt nutné zménit na zakladé téchto faktord.

Sumivé napoje nesméji byt skladovany v mrazicich oddilech pro potraviny nebo skfinich ani v
nizkoteplotnich oddilech nebo skfinich; nékteré produkty, jako jsou vodni zmrzliny, by se nemély jist
prilis chladné.

U zadného produktu neprekracujte dobu skladovani uvedenou vyrobcem na obalu.

Zvyseni teploty zmrazenych potravin pfi ru¢nim odmrazovani, Udrzbé nebo ¢isténi muze zkratit dobu
skladovani.
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. Doporucujeme zabalit zmrazené potraviny do nékolika vrstev novin.

. V pfipadé delSiho vypnuti chladiciho spotfebice (preruseni napajeni nebo porucha chladiciho
systému) je nutné se postarat o uskladnéné zmrazené potraviny.

. Dvitka k vyparniku Ize pouZit k uskladnéni potravin.

Tipy pro spravné uloZeni potravin

Mimoradnou pozornost vénujte masu a rybam: uvarend jidla se musi vzdy skladovat nad syrovym masem,
aby se zabranilo pfenosu baktérii. UloZte syrové maso na talif, ktery je dostateéné velky, aby zachytil Stavy,
a zakryjte je folii.

Okolo potravin nechte volné misto: to umozni chladnému vzduchu v chladnicce cirkulovat a udrZovat tak
viechna mista v chladni¢ce v chladu.

Potraviny zabalte!: potraviny je nutné samostatné zakryt nebo obalit, aby se neprendsely zapachy

a potraviny nevyschly. Ovoce a zeleninu neni tieba balit.

Uvaiené potraviny musi byt fadné zchlazeny: pred uloZenim uvarenych potravin do chladnicky musi vyt
potraviny fadné zchlazeny. Tim zabranite zvysSeni teploty v chladnicce.

Zavirejte dvere!: aby chladny vzduch neunikal, otevirejte dverfe co nejméné. Kdyz se vratite z nakupu, pred
tim, neZ otevrete dvere chladnicky, potraviny roztfidte. Dvere otevirejte pouze pfi vkladani nebo odebirani
potravin.

Kam v chladni¢ce ukladat potraviny

Chladny prostor: sem ukladejte produkty, které v chladnu vydrZi déle. Miéko, vejce, jogurt, ovocné 3tévy,
tvrdé syry napr. ¢edar. Oteviené dzbény alahve s dresingy na saldt, omacky a dzemy. Tuky, napf. maslo,
margarin, nizkotucné vyrobky, tuky na vareni a sadlo.

Nejchladné;si prostor (0 °C az 5 °C): sem ukladejte potraviny, které musi byt v chladu, aby byly bezpecné:
-Syrové a neuvarené potraviny musi byt vZdy zabaleny.

-Predvarend zmrazend jidla, napt. hotova jidla, masové kolace, mékké syry.

-Predvarend masa, napr. Sunka.

-Pipravené saldty (véetné balenych smési zelenych salatd, ryZe, bramborovy salat atd.).

Dezerty, napf. Cerstvé syry, doma uvarena jidla a zbytky nebo smetanové dorty.
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Pfihradka na ovoce a zeleninu: toto je nejvihéi prostor chladni¢ky. Zde mizete skladovat zeleninu,
ovoce, Cerstvé suroviny na saldty napf. neomyty cely hlavkovy salat, celd rajcata, fedkvicky atd.

DOPORUCUJEME, ABY VESKERE PRODUKTY V PRIHRADCE NA OVOCE AZELENINU BYLY VZDY
ZABALENY.

chladni¢ky. Nebude z nich kapat 3tava na jiné potraviny a nebudou se jinych potravin dotykat. Do
chladnicky neukladejte horlavé plyny nebo kapaliny.
Po tfech hodinach chodu mrazaku, pokud je v ném teplota nad -12 °C, rozsviti se varovna kontrolka

a bude znit zvukova vystraha.

Ukladani zmrazenych potravin

Zabalené a v zmrazeném stavu zakoupené potraviny musi byt skladovany v souladu s pokyny
vyrobce zmrazené potraviny pro prostor mrazaku EX=4
Aby byla udrZena vysokd kvalita zmrazené potraviny, kterou dosahl jeji vyrobce a prodejce, je nutné

dodrZovat nasledujici pravidla:

1. VloZte zmrazené potraviny do mrazaku co nejdfive po ndkupu.
2. DodrZujte data ,Spotfebovat do“, ,Datum spotieby” uvedené na obalu.

ANO

NE

Rozmrazujte potraviny dikladné v chladnicce nebo
mikrovinné troub& podle pokyni pro rozmrazovéni

Pro odstratiovani namrazy pouZi vat S picaté nebo
ostré piedméty.

avaieni.
Pied vafeni m zmrazené potraviny dokonale Vklddat do mrazdku horké potraviny. Nechte je
rozmrazte. nejprve vychladnout.

Nakoupené zmrazené potraviny uchovdvejte
v souladu s pokyny na obalech nakoupenych
potravin.

Vkladat do mrazdku lahve s kapalinami nebo utésn
&né plechovky obsahujici kyslicni kem uhlicitym
sycené kapaliny. Mohlo by dojit k jejich prasknuti.

Pravidelné kontrolujte obsah chladnicky.

Vyndavat potraviny z mrazaku mokryma rukama.

Pravideln& mrazdk distéte a rozmrazuijte.

Mrazit S umivé ndpoje.

Piipravte potraviny k mrazeni v malych porci ch, aby
se rychle zmrazily.

Konzumovat zmrzlinu a ledové kostky hned po
vynddani z mrazaku. Mohli byste si popdlit rty
mrazem.

Vzdy vyb1 rejte vysoce kvalitni cerstvé potraviny a pi*
ed zmrazenim je dokonale ocistéte.

Ukladat do mrazdku jedovaté a nebezpecné latky.

VS echny potraviny zabalte do alobalu nebo
plastovych sacku pro mrazeni a vytlacte z obalu v§
echen vzduch.

Po nakoupeni potraviny zabalte a rychle viozte do
mrazdku.

Skladujte potraviny co nejkratS i dobu a dodrzujte
data ,,Spotiebujte do “ a,,Datum spotieby “.

Pokud chcete ziskat vice informaci o skladovani, stahnéte si aplikaci a navstivte stranky

»Tipy a rady”.
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VSechno oznacte Stitky

Mnoho potravin po zmrazeni vypada stejné. Proto peclivé oznadeni Stitkem vam pomUze
nezapomenout, co kterd polozka je. Pokud piekroéite dobu skladovéni, muaze dojit ke zkazeni
potravin. Na doma uvarené potraviny napiste datum, abyste si byli jisti, Ze nejite potraviny
starsi nezZ je doporuéena doba skladovani.

Mizete si zakoupit specidlni Stitky a pera pro chladni¢ky/mrazéky. Stitky si mizete pofidit

v rliznych barvéch, coz vam pomUze v lepsi orientaci v chladni¢ce/mrazaku. Napfiklad mizete
pro maso zvolit Cervené stitky a pro zeleninu zelené. Pokud pouZijete Stitky rizné barvy pro
kazdé Ctvrtleti v roce, muZete efektivnéji otacet vase zmrazené potraviny.

Na stitku uvedte obsah a datum. Doplrite hmotnost a pokyny pro vareni, napfiklad ,nejprve
rozmrazit” nebo ,,pfed pfipravou nerozmrazovat” a udrzujte se samostatny seznam polozek
v kazdé zasuvce. Nebudete tak potraviny muset hledat a omezite otevirani dvefi.

Pii dlouhodobé nepritomnosti

Nejprve vypnéte chladnic¢ku a potom ji odpojte od elektrické zasuvky.

Vyjméte vSechny potraviny.

Vycistéte chladnicku.

Nepatrné pooteviete dvefe, aby se zabranilo mozné tvorbé kondenzace, plisni nebo pacht.

Détem vénujte mimoradnou pozornost. Déti si nesméji s chladnickou hrat.

Krétka dovolena: PFi dovolené kratsi neZ tfi tydny nechte chladnicku v provozu.

Dlouha dovolena: Pokud se spotiebi¢ nebude pouZzivat nékolik mésict, vyjméte veskeré potraviny a
odpojte napajeci kabel. Vycistéte a vysuste vnitfek spotiebice. Aby se zabranilo tvorbé zdpachu a
plisni, pootevrete trochu dvere: v pfipadé potreby je zablokujte, nebo dvefe vysadte.

USPORA ENERGIE

Pro vy$3i Usporu energie doporucujeme:

. Neinstalovat spotiebic pobliz zdroji tepla, instalovat jej mimo dosah pifmého slunecniho
svitu a v dobie v&trané mistnosti.

. Nevkladat do chladnicky horké potraviny. ZvySila by se vnitini teplota a kompresor by bé
7el bez piestavek.

. Nehromadte potraviny, aby se zajistila dostatecna cirkulace vzruchu.

. Pokud je ve spotiebici namraza, provedte odmrazeni, aby se zajistil spravny pienos
chladu.

. Pokud dojde k vypadku elektrického proudu, nechte dveie chladnicky zaviené.

. Otevirejte dveie spotiebice co nejméné.

. Nenastavujte termostat spotiebice na pifli$ nizkou teplotu.

. Odstrariujte prach, ktery se hromadi na zadni strané spotiebice.

OSETROVANI

Rozmrazovani

Rozmrazujte dvakrat do roka, kdyZ vrstva ndmrazy dosdhne tlous tky asi 5 mm.

MiZete také vypnout napdjeni mrazaku a vytahnout kabel napajeni. Vyjméte potrubi vody a vloZte
jej do nadoby s vodou.

Jako docasné opatieni Ize tuto ndmrazu seSkrabat plastovou Skrabkou. NIKDY nepouZi vejte kovové
nebo ostré piedméty. Toto se musi provést, pokud namrazu nelze seSkrabnout, nebo kdyZ namraza
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piekdzi pit ukladani potravin. Vyberte si dobu, kdy skladujete mdlo zmrzlych potravin a postupujte

ndsledovné:

1.  Vyndejte vSechny zmrazené potraviny, vypnéte chladnitku a nechte dvefe oteviené. V idedlni
m pii padé je mozné uloZit zmrazené potraviny do jiné chladnicky/mrazdku. Pokud to neni mo
7né, zabalte potraviny, nejprve do nékolika listt novin nebo velkych ruéniki a poté na né polo
7te tézky piehoz nebo deku a ulozte je na chladném misté.

2. Plastovou Skrabkou seSkrabte co nejvice ndmrazy. Abyste urychlili proces rozmrazeni, umist
Ste do chladnicky/mrazaku nddoby s horkou vodou. Kdyz se zadne uvoliiovat namraza, ses
krabte ji plastovou §krabkou.

3. Po dokonceni rozmrazovant, vycistéte chladnicku/mrazdk popsanym zptisobem.

Cisténi a péce

Po rozmrazeni musi te odistit vnitiek chladnicky/mrazdku slabym roztokem jedlé sody. Poté oplachn
Ste vlaznou vodou a houbou nebo hadrem vytiete do sucha. Omyjte koS e v teplé¢ vode s mydlem a p
fed vloZenim do chladnicky/mrazdku je dikladn& osuSte. Na zadni stén& chladnicky bude
kondenzovat voda; ta normdlné stece dolil a vytece vypustnym otvorem za pithradkou na zeleninu
a ovoce.

—

—

/i h

LA TRy

Ve vypustném otvoru je ,jehla na ¢iSteéni “. Ta brani, aby se do otvoru nedostaly malé kousky
potravin. Po vycisténi interiéru chladnicky a odstranéni jakychkoliv zbytki potravin kolem otvoru
pouZijte ,,jehlu na ¢iSténi “ a ujistéte se, Ze otvor nic neblokuje. Exteriér chladnicky/mrazaku cisté
te b&znymi prostiedky na ndbytek. Ujistéte se, Ze jsou dveie zavieny, aby se cistici prostiedek
nedostal na tésnéni magnetickych dveii nebo dovniti:

M1 zku kondenzdtoru v zadni casti chladnicky/mrazaku a piilehlé souddsti mizete vyluxovat pomoc
{ nastavce s jemnym kartackem.

Na ciSténi zadnych &asti chladnicky/mrazdku nepouZivejte agresivni distici prostiedky, praSky
nebo rozpoustedla.

VYMENA VNITRNIHO OSVETLENi

1. Pied vyménou LED svételného zdroje vzdy stisknéte aotocte ovladatem termostatu do
polohy 0 a odpojte hlavni zdroj napdjeni.

2. Uchopte a zvednéte kryt LED svételného zdroje.

Vyjméte stary LED sv&telny zdroj tak, Ze jej vyS roubujete proti sméru hodinovych rucicek.

4. Umistéte novy LED svételny zdroj tak, Ze jej zaSroubujete ve sméru hodinovych rucicek. Ujists
te se, Ze je pevné v drzdku svételného zdroje.

5. Vratte kryt osvétleni na misto a chladnicku/mrazdk opé&t piipojte k hlavni mu zdroji napdjent
a zapnéte.

w
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OTOCENI ZAVESENI DVERI

Pokud chcete sami zménit smér otevirdni dveii, postupujte podle téchto pokynt:
Potiebné ndtadi : Kii Zovy S roubovdk / plochy Sroubovdk / $ estihranny ockovy kli ¢
1.  a. Nejprve vyjméte vSechny Srouby krytu. D

b. Zvednéte horni kryt chladnicky.
c. Vyjméte levy kryt zdvésu. Vlozte pravy kryt zavésu. @

2. a.OdSroubujte Srouby, zvednéte drzik zavésu a sejméte jej.

b. VySroubujte Sroub pomoci Sroubovdku a obratte drzak zavésu, poté Sroub znovu za$roubujte
k drzaku zavésu. Vyjméte dvefe chladnicky.

socrew 180"
- ]

3.  a. Zvedné&te horni kryt zavésu na dveiich chladnicky a piesuiite je na stranu, kam je chcete

instalovat.
a

b. Sejméte prostiedni zdvés tak, Ze vyS roubujete Srouby. Zvedn&te dvi tka mrazdku a sejméte je.

c. Sejmé&te kryty Sroubt a umistéte je na protéjS i stranu.

4. Sejméte adaptér spodniho zdvésu z dveri mrazdku. Piesurite adaptér na prot&j$ i stranu. Ujistéte
se o spravném umisténi.
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Underside view of the freezer door

o
3]
@
=
o
=

Unscrev

5.a. Opatrné chladnicku naklopte. Behem otaceni zavéSeni dveii jsou k naklopeni lednicky zapoti
ebi 2 osoby.

b. VySroubujte Srouby a spodni zavés. Poté z obou stran odstrarite nastavitelné nozky a upevnéte
je na prot&js$1 stranu.

unscrew

6.  VySroubujte Sroub ze spodniho zavésu a umistéte jej na prot&j$i stranu.
Vratte dvete mrazaku zp&t na misto.

Unsrew

7. Po vraceni dveii mrazdku zaSroubuijte prostiedni zaves zpét
na chladnitku (na protéjSi stranu). Ujistéte se, ze dvefe
mrazaku jsou horizontdlné i vertikdlné zarovnany tak, aby
pred utazenim zavésu tésnéni na vSech stranach tésnila.
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8.  Vratte dvefe chladnicky zpét na misto. Ujistéte se, Ze dvefe chladnicky jsou horizontdlng
i vertikaln& zarovnany tak, aby pied konecnym utazenim horniho zavésu tésnéni na vSech
strandch tésnila.

a.  Umistdte kryt zavdsu a zaS roubujte jej do horni &asti chladnicky.

b.  Je-lito k dotazeni nutné, pouzijte klic.

/4

9.  Vratte horni kryt na misto a utdhnéte jej pomoci Sroubt. Postupujte podle obrédceného poi
adi kroki 1a az 1c.

10. Vyména rukojeti (jde o stejny postup u dveii chladnicky i mrazaku)

a. Sejméte krytku z horniho oblozeni dveii a nainstalujte ji do symetrické polohy vlevo.
b. Pomoci Sroubovdku sejméte dvé strany plastového krytu otvoru a rukojet,

c. Upevnéte je na protdjSi stranu. Plastovy kryt otvoru umi stste tam, kde byly piedtim
rukojeti.

Peclivé zkontrolujte, zda jsou dvefe zarovnany a vSechna tésnéni na vsech strandch tésni. Je-li to
nutné, upravte polohovaci nozky

POZNAMKA: Pokud chcete ototit smér otvirani dvefi, doporucujeme vam kontaktovat odborného
technika. Sami tento Ukon vykonavejte pouze v pfipadé, Ze si myslite, Ze jste na to dost kvalifikovani.
Veskeré sejmuté dily uchovejte pro opétovnou instalaci dvefi. Chladnicku/mrazak postavte na pevny
povrch, aby bé&hem vymény dvefi nesklouzla. Chladni¢ku/mrazék nepokladejte, mulze dojit
k poskozeni systému chladiva. Chladni¢ku/mrazdk odpojte a vyprazdnéte. Doporuujeme, aby
montaz mrazaku provadéli 2 osoby.
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RESENI PROBLEMU

Pokud se po zapnuti spotfebi¢ nezapne, zkontrolujte nasledujici body.

. Vypadek proudu: Pokud je pfi obnoveni napajeni teplota uvnitf mrazaku -18 °C nebo
nizsi, vase potraviny jsou v bezpeci. Pokud jsou dvefe zaviené, zistanou vase potraviny
v mrazaku zmrzIlé po dobu asi 16 hodin. Neotevirejte dvefe chladni¢ky/mrazaku vice, nez
je potreba.

. Produkt ve uréen a vyroben pouze pro pouZziti v domacnosti.

. Zastrcka je radné zasunuta do zasuvky a napajeni elektrickym proudem je zapnuté.
(Zkontrolujte, Ze je zasuvka napdajena pomoci jiného spotfebice).

. Neni pfepalena pojistka / rozpojen jisti¢ / hlavni vypina¢ vedeni byl vypnut.

. Bylo provedeno spravné nastaveni teploty.

. Pokud je v chladni¢ce mimoradné nizka teplota, mozna jste nechténé nastavili ovladac
termostatu na vyssi chlazeni.

. Pokud je v chladni¢ce mimoradné vysokd teplota, mozna nefunguje kompresor. Otocte
ovladac termostatu na nejvyssi chlazeni a vyckejte nékolik minut. Pokud neuslysite zvuk
kompresoru, kompresor nefunguje. Kontaktujte obchod, ve kterém jste spotrebic koupili.

. Pokud na vnéjsim povrchu chladni¢ky kondenzuje voda, miiZe to byt zplsobeno zménou
teploty v mistnosti. Otfete veskeré zbytky vlhkosti. Pokud problém pretrvava,
kontaktujte obchod, ve kterém jste spottebi¢ koupili.

. Pokud jste vyménili zastrcku, zkontrolujte, Ze byla tato zastréka radné pripojena. Pokud
po téchto kontroldch spotrebi¢ nefunguje, kontaktujte zdkaznicky servis.
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LIKVIDACE STAREHO SPOTREBICE

Tento spotiebic je oznacen podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpadni ch elektrickych

a elektronickych zatizenich (OEEZ).

OEEZ se tyka t&kavych latek (které mohou mit Skodlivy vliv na Zivotni prostiedi) a zékladnich soucésti
(které Ize opakované vyuzit). Je nutné postupovat podle OEEZ, aby se #dné zlikvidovaly v8 echny t&
kavé latky a recyklovaly v§ echny materidly.

Jednotlivei mohou hrat vyznamnou roli pit ochranné Zivotniho prostiedi. Pit likvidaci je nutné dodrz
ovat néktera zakladni pravidla:

S elektrickymi a elektronickymi zaiizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim odpadem.

Elektricka a elektronicka zaifzeni musi byt odevzdévana do pifsluS ného sbérného dvora
spravovaného mistni samospravou nebo registrovanou spolecnosti. V. mnoha zemich se organizuje
odbér velkych elektrickych a elektronickych zaifzeni z domécnosti.

V mnoha zemich, kdyz koupite novy spotiebic, mizete stary odevzdat obchodnikovi, ktery musi
bezplatné piijjmout jeden stary spotiebic za jeden novy prodany spotiebic, pokud se jednd
o ekvivalentni typ se stejnym urcenim, jako novy zakoupeny spotiebic.

Shoda s predpisy

Umist&nim znacky c E na tento produkt potvrzujeme shodu se v8 emi piislus nymi evropskymi smé
rnicemi tykajicimi se bezpecnosti, ochrany zdravi a ochrany Zivotniho prostiedi, které Ize pouZit pro
tento produkt.

318



SPIS TRESCI

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ......ovoieteeceeeeeseaessaesesaesessesessesessesessesessesenaesenaesenans 320
CANDY Z DWOUGIEM DRZWICZEK .....oeiiveieiieieiieeeieee ettt ire s s s sineesnnes 328

KIAS@ KIIMATYCZNA c.vieitieiiiciecie ettt ettt e st e b e e be et e esbeenbeenbeesbesnnennns 328
INSTRUKCJE DOTYCZACE TRANSPORTU ...ttt e s e esnne e 328
INSTRUKCJE DOTYCZACE INSTALACI .ttt ettt s s s e s 329
ROZPOCZECIE UZYTKOWANIA ......oouiueeeteriiesietesesessssseese s sssssssese b ssssse s sssssssesese s sssassssesessssnans 329
DZIALANIE MODELU Z DWOJGIEM DRZWICZEK .....cooiuteieireieieeeeiee et 330

Regulacja temperatury

Funkcja Super Freezing

PODCZAS UZYCIA....eeiveviieeeeeiete st s st s s sss s bbb s ssseb e b s ss st e bbb s snss st s s ssnsneeee 330
Wskazéwki dotyczace odpowiedniego przechowywania zywnosci w lodowce ...........cceevuennen. 331
Jak przechowywac ZyWnoSE W IOAOWCEE?.......cciuieiieieeieeie ettt et b et ebe s vesae s 331
Przechowywanie ZyWNOSCi JUZ ZAMIOZONE] ....ccveevieiveeieereeieesesssesseesseesseesseesseessessesssesssessnesnns 332
0Oznaczanie ProduktOw EtyKIETAMI........cueviiriirieiieriee ettt 333
Podczas dtuzszej NieobeCNOSCI W dOMU ...eoueiiiiiiieiecieeteete ettt ettt 334
OSZCZEDZANIE ENERGIT ..coiiiiiiiiiiiiiiiiiiiicicectceie et 334
PIELEGINACIA. ...t b e e e e s sab e s ba e sb e e e ab e e e bne s 334
ROZMIAZANIE......eiiiiiiiiiiiic e 334
CZYSZCZENIE | PIBIEEBNACTA . ceueeeutieiieeteeteete ettt ettt sttt be b et e be et et ens 335
WYMIANA LAMPKI WEWNETRZNEJ ....oeiteeiieiieitesieerieeiee ettt sttt sbe ettt s s snsesneanaes 335
ODWRACANIE RUCHU SKRZYDEA DRZW I ...ttt st sbe s snennenne e 336
ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW .....oovuvenririensisisssssisssssssesssssssssssssssssssesssssssssssssssssssssssssnssssssnnes 339

ZLtOMOWANIE STARYCH URZADZEN ...

4= Lo o 13T T o PSR SRP R PRRPRRPRRPPORY 340

319



Dziekujemy za zakup tego urzadzenia.
Przed rozpoczeciem uzytkowania lodowki prosimy uwaznie przeczytac te instrukcje obstugi —
zawarte w niej informacje pozwolg zmaksymalizowa¢ wydajno$¢ urzadzenia. Cata dokumentacje
nalezy zachowac w celu skorzystania z niej w przysztosci lub przekazania kolejnym wtascicielom
urzgdzenia. Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do uzytku domowego lub podobnych
zastosowan. Moze by¢ uzytkowane:

- w kuchniach dla personelu w sklepach, biurach i innych miejscach pracy,

- w gospodarstwach rolnych, przez klientéw hoteli, moteli oraz w innych srodowiskach typu

mieszkalnego,

- w pensjonatach,

- w cateringu i podobnych branzach niezwigzanych z handlem detalicznym.
Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie do przechowywania zywnosci, a kazdy inny sposéb
uzytkowania jest uznawany za niebezpieczny i producent nie ponosi odpowiedzialnosci za jego
skutki. Zalecane jest zapoznanie sie z warunkami gwarancji. W celu zapewnienia jak najlepszej i
bezproblemowej pracy urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac te instrukcje. Niestosowanie sie do
instrukcji moze skutkowacé utratg prawa do bezptatnego serwisowania w okresie obowigzywania
gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
Podrecznik zawiera wiele waznych informacji dotyczacych
bezpieczenstwa. W celu zagwarantowania
bezproblemowej eksploatacji urzagdzenia zalecamy
odtozenie dokumentacji w bezpieczne miejsce.
Urzadzenie wykorzystuje czynnik chtodniczy (R600a:
izobutan) oraz gaz izolacyjny (cyklopentan). Substancje te
spetniajg wymogi dotyczace ochrony srodowiska, jednak
sg tatwopalne.

& Ostroznie: ryzyko pozaru

W razie uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego:
® Unika¢ nieostonietych ptomieni i nie korzystaé ze
Zzrodet zaptonu.
Doktadnie przewietrzyé pomieszczenie, w ktérym
znajduje sie urzadzenie.
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OSTRZEZENIE!

Podczas czyszczenia/przenoszenia zamrazarki nalezy
zachowac ostroznos¢, tak aby nie dotkngé
znajdujacych sie z tytu metalowych przewoddéw
sprezarki, poniewaz grozi to obrazeniami palcéw lub
dtoni albo uszkodzeniem produktu.

Urzadzenie nie jest przystosowane do ustawiania
jedno na drugim razem z innymi urzadzeniami. Nie
nalezy siadac ani stawac na urzadzeniu, poniewaz nie
jest ono zaprojektowane do takich zastosowan. Grozi
to odniesieniem urazéw lub uszkodzeniem
urzadzenia.

Podczas podnoszenia/przenoszenia zamrazarki nalezy
uwazac, zeby nie przygnies¢ kabla zasilajacego,
poniewaz grozi to jego przerwaniem lub
uszkodzeniem.

W trakcie ustawiania urzadzenia nalezy uwazac, zeby
nie uszkodzi¢ podtoza, rur, scian itp. Nie przesuwac
urzadzenia przez ciggniecie za pokrywe lub uchwyt.
Nie pozwalaé dzieciom na bawienie sie urzagdzeniem
ani na manipulowanie przy jego przetacznikach.
Nieprzestrzeganie instrukcji bedzie skutkowato
zwolnieniem naszej firmy z jakiejkolwiek
odpowiedzialnosci.

Nie montowac urzgdzenia w miejscach wilgotnych,
zaolejonych, zapylonych ani nie wystawiaé go na
bezposrednie dziatanie Swiatta stonecznego ani
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wody.

Nie montowac urzadzenia w poblizu urzadzen
grzewczych lub materiatow tatwopalnych.

W razie awarii zasilania nie nalezy otwieraé pokrywy.
Awarie trwajgce krocej niz 20 godzin nie powinny
wptywac na zamrozong zywnos¢. W przypadku
dtuzszych awarii zywnosc¢ nalezy sprawdzi€ i
niezwtocznie spozy¢ lub ugotowac i ponownie
zamrozic.

Utrudnione otwieranie pokrywy zamrazarki
skrzyniowej zaraz po jej zamknieciu nie Swiadczy o
awarii. Przyczyng jest réznica cisnien, ktéra po kilku
minutach powinna sie wyrdwnac, umozliwiajac
normalne otwarcie urzadzenia.

Nie nalezy podtgczac urzadzenia do zasilania, dopdki
wszystkie opakowania oraz elementy
zabezpieczajgce podczas transportu nie zostang
usuniete.

Jesli zamrazarka byta transportowana w pozycji
poziomej, przed podtgczeniem nalezy odczekaé co
najmniej 4 godziny, zeby umozliwié Sciekniecie oleju
sprezarkowego.

Zamrazarka moze by¢ wykorzystywana wyfacznie
zgodnie z jej przeznaczeniem (tzn. do
przechowywania i zamrazania zywnosci).

Nie przechowywad lekéw ani materiatow
badawczych w chtodziarce do wina. Jezeli
przechowywane majg by¢ materiaty wymagajace
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Scistej kontroli temperatury przechowywania, mogg
ulec one zepsuciu lub moze wystgpic
niekontrolowana reakcja powodujaca ryzyko.

Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy
urzgdzeniu nalezy wyja¢ wtyczke zasilania z gniazdka.
Przy odbiorze nalezy sprawdzi¢, czy produkt nie jest
uszkodzony i czy wszystkie czesci oraz akcesoria sg w
idealnym stanie.

W przypadku stwierdzenia nieszczelnosci ukfadu
chtodzgcego nie dotykac gniazdka Sciennego i nie
uzywac nieostonietych ptomieni. Otworzy¢ okno i
wpusci¢ powietrze do pomieszczenia. Skontaktowaé
sie z serwisem w celu przeprowadzenia naprawy.

Nie uzywac przedtuzaczy ani dodatkowych potfaczen.
Nie nacigga¢ nadmiernie i nie zagina¢ kabla
zasilajacego ani nie dotykac wtyczki mokrymi rekami.
Nie uszkadzaé¢ wtyczki ani przewodu zasilajgcego,
poniewaz moze to spowodowad porazenie
elektryczne lub pozar.

W razie uszkodzenia przewodu zasilajgcego powinien
on zosta¢ wymieniony przez producenta, jego
serwisanta lub inng wykwalifikowang osobe, aby
unikng¢ zagrozenia.

Nie umieszczac¢ ani nie przechowywaé w urzadzeniu
substancji tatwopalnych i wysoce lotnych takich jak
eter, benzyna, gaz LPG, gaz propanowy, aerozole,
kleje, czysty alkohol itp. Materiaty te moga
spowodowad wybuch.
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Nie uzywac ani nie przechowywac w poblizu
chtodziarki do wina tatwopalnych aerozoli takich jak
farba w sprayu. Moze to doprowadzi¢ do wybuchu
lub pozaru.

Nie stawia¢ na urzadzeniu przedmiotéw lub
pojemnikéw napetnionych woda.

Odradzamy korzystanie z przedtuzaczy i
rozgateznikow.

Nie nalezy utylizowac urzadzenia przez spalenie.
Nalezy uwazac, zeby nie uszkodzi¢ obwodu
chtodniczego/rur urzadzenia podczas transportu i
uzytkowania. W przypadku stwierdzenia uszkodzen
nie naraza¢ urzadzenia na kontakt z ogniem lub
potencjalnymi zrodtami zaptonu. Przewietrzy¢
pomieszczenie, w ktorym znajduje sie urzadzenie.
Uktad chtodzgcy znajdujacy sie z tytu i wewnatrz
chtodziarki do wina zawiera czynnik chtodniczy. W
zwigzku z tym nalezy unikac uszkadzania rurek.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych wewnatrz komor
do przechowywania zywnosci, chyba ze s3g to
urzadzenia typu zalecanego przez producenta.

Nie uszkadza¢ obwodu chtodniczego.

Nie uzywac urzadzen mechanicznych ani zadnych
innych srodkdw przyspieszania procesu rozmrazania,
chyba ze sg one zalecane przez producenta.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych wewnatrz komoér
do przechowywania zywnosci, chyba ze sg to
urzadzenia typu zalecanego przez producenta.
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Nalezy dbac o droznos¢ otwordw wentylacyjnych w
obudowie urzgdzenia wolnostojgcego lub w
konstrukcji do zabudowy.

Nie dotykaj wewnetrznych elementéw
chtodzacych, zwtaszcza jesli masz mokre rece,
poniewaz mozesz ulec poparzeniu lub doznac
obrazen.

Nie usuwac szronu przy pomocy spiczastych lub
ostrych przedmiotéw takich jak noze lub widelce.
Nigdy nie uzywac do rozmrazania suszarek do
wtosow, grzejnikow elektrycznych ani podobnych
urzadzen.

Nie probowac zeskrobywaé powstatego szronu ani
lodu nozem ani innym ostrym przedmiotem. W ten
sposéb mozna doprowadzi¢ do uszkodzenia obwodu
chtodniczego i wycieku czynnika chtodniczego, ktéry
moze spowodowac pozar lub uraz oczu.

Nie uzywac urzagdzen mechanicznych ani innego
sprzetu do przyspieszania procesu rozmrazania.
Bezwzglednie unika¢ uzywania nieostonietych
ptomieni i urzadzen elektrycznych, takich jak
nagrzewnice, myjki parowe, a takze $wiec, lamp
naftowych itp. do przyspieszania rozmrazania.
Nigdy nie zmywac sprezarki wodg. Po czyszczeniu
doktadnie przetrze¢ suchg Sciereczka, zeby zapobiec
powstawaniu rdzy.

Zaleca sie utrzymywanie wtyczki w czystosci,
poniewaz nadmierne zanieczyszczenie pytem moze
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spowodowac pozar.

Produkt zostat zaprojektowany i wyprodukowany
wytgcznie do uzytku domowego.

Instalacja lub eksploatacja produktu w obiektach
komercyjnych lub niemieszkalnych spowoduje
uniewaznienie gwarancji.

Produkt musi zosta¢ odpowiednio zainstalowany,
ustawiony i by¢ prawidtowo obstugiwany zgodnie z
informacjami zawartymi w dotgczonej instrukc;ji.
Gwarancja dotyczy tylko produktéw nowych i nie
ulega przeniesieniu w przypadku odsprzedazy.
Nasza firma nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za
szkody przypadkowe lub nastepcze.

Gwarancja w zaden sposdb nie wptywa na
przystugujgce wtascicielowi produktu prawa
wynikajace z ustaw lub przepisow.

Nie wykonywa¢ samodzielnych napraw chtodziarki
do wina. Wszelkie prace przy urzadzeniu muszg by¢
wykonywane przez wykwalifikowany personel.
Wyrzucajac zuzyty produkt, ktérego drzwi sg
zamykane na ktédke lub zasuwe, nalezy zadbac, aby
dzieci nie miaty mozliwosci przypadkowego
zatrzasniecia sie wewnatrz produktu.

Urzadzenie moze by¢ obstugiwane przez dzieci
powyzej 8 roku zycia i przez osoby o ograniczonych
mozliwosciach fizycznych, sensorycznych lub
umystowych lub osoby nieposiadajace
doswiadczenia ani wiedzy pod warunkiem, ze sg one
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pod odpowiednim nadzorem lub zostaty
poinstruowane, jak bezpiecznie obstugiwac
urzadzenie.

Dzieci nie moga bawic sie urzadzeniem. Czyszczenie i
konserwacja nie mogg by¢ wykonywane przez dzieci
bez dozoru.

Zamki: jezeli lodéwka/zamrazarka jest wyposazona w
zamek, nalezy trzymac klucz poza zasiegiem dzieci i z
dala od urzadzenia, aby zapobiec uwiezieniu dzieci
wewnatrz. Pozbywajac sie starej lodéwki/zamrazarki,
w ramach $rodkow bezpieczenstwa nalezy zerwac
wszystkie stare zamki lub zasuwy.
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CANDY Z DWOJGIEM DRZWICZEK

-

Potka zamrazarki

Pdtka na drzwiczkach zamrazarki

Termostat

I Tacka na jajka
Potki chtodziarki

Pétka na drzwiczkach chiodziarki

Szutlada na owoce i warzywa Hif

Pokrvwa szufladv na owoce i warzywa ‘

Néika regulacyjna

Klasa klimatyczna

Urzadzenie zostato zaprojektowane do pracy w ograniczonym zakresie temperatur roboczych
zalezgcym od strefy klimatycznej. Nie nalezy uzytkowac urzadzenia w temperaturach
wykraczajacych poza ten zakres. Klasa klimatyczna urzadzenia zostata podana na etykiecie z opisem
technicznym wewnatrz komory chtodziarki.

Klasa klimatyczna Temp. otoczenia (°C) Temp. otoczenia (°F)
SN Od 10 do 32 Od 50 do 90

N Od 16 do 32 Od 61 do 90

ST Od 16 do 38 Od 61 do 100

T Od 16 do 43 Od 61 do 110

INSTRUKCJE DOTYCZACE TRANSPORTU

Urzadzenie nalezy transportowac wytacznie w pozycji pionowej. Opakowanie nie moze ulec

uszkodzeniu w trakcie transportu. Jesli podczas transportu produkt musi zosta¢ ustawiony poziomo,

wolno go potozy¢ wytacznie na lewym boku (z perspektywy osoby patrzacej na przednig krawedz

drzwi), a przed uruchomieniem nalezy odczekac co najmniej 4 godziny, zeby umozliwi¢ stabilizacje

uktadu po przywrdceniu pozycji pionowej.

1.  Niezastosowanie sie do powyzszych instrukeji grozi uszkodzeniem urzadzenia. Producent nie
ponosi odpowiedzialnosci za skutki zignorowania tych instrukcji.

2. Urzadzenie musi by¢ zabezpieczone przed deszczem, wilgocia oraz innymi zjawiskami
atmosferycznymi.
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INSTRUKC]E DOTYCZACE INSTALAC]I

P

W miare mozliwosci nalezy unika¢ ustawiania urzgdzenia w poblizu piekarnikdw, grzejnikéw
lub w miejscach bezposrednio nastonecznionych, poniewaz bedzie to powodowato wydtuzanie
pracy sprezarki. W przypadku instalacji w poblizu zrédet ciepta lub lodéwek nalezy zachowaé
nastepujacy minimalny odstep boczny:

Piekarnik 4" (100 mm)
Grzejnik 12" (300 mm)
Lodéwka 4" (100 mm)

Urzadzenie nalezy ustawi¢ w pomieszczeniu o Sredniej temperaturze w zakresie od 16°C do
32°C i pozostawic¢ wokot niego wystarczajaca ilos¢ wolnej przestrzeni, zeby umozliwic¢
swobodny przeptyw powietrza. W idealnym przypadku, przestrzen z tytu powinna by¢ nie
mniejsza niz 9 cm, a po bokach nie mniejsza niz 2 cm.

Urzadzenie nalezy ustawic¢ na ptaskiej powierzchni.

Nie wolno uzytkowa¢ lodéwki na zewnatrz.

Ochrona przed wilgocia. Nie ustawiaé¢ zamrazarki w wilgotnych miejscach, poniewaz grozi to
rdzewieniem elementéw metalowych. Nie spryskiwa¢ zamrazarki wodg, poniewaz moze to
ostabic izolacje i spowodowac uptyw pradu.

Przygotowanie urzadzenia do uzytku opisano w czesci ,Czyszczenie i pielegnacja”.

W przypadku instalacji zamrazarki w miejscu nieogrzewanym (takim jak np. garaz) w chtodne
dni na zewnetrznych powierzchniach urzadzenia moze sie skrapla¢ woda. Jest to normalne
zjawisko, ktére nie oznacza awarii. Nalezy zetrze¢ takg wilgo¢ za pomoca suchej Sciereczki.
Nie nalezy umieszcza¢ dziatajgcej lodowki w Scianie wnekowej lub w zabudowanych szafkach
lub meblach, poniewaz kratka znajdujaca sie z tytu oraz boki urzgdzenia mogg sie rozgrzac. Nie
nalezy przykrywac lodéwki.

ROZPOCZECIE UZYTKOWANIA

Przed rozpoczeciem uzytkowania zamrazarki nalezy:

1.
2.

Sprawdzi¢, czy wnetrze jest suche, a z tytu urzadzenia mozliwy jest swobodny obieg powietrza.
Nalezy czysci¢ wnetrze urzadzenia zgodnie ze wskazoéwkami podanymi w czesci
,PIELEGNACJA” (elektryczne czesci loddwki mozna wycieraé wytgcznie za pomoca suchej
Sciereczki).

Nie nalezy wtaczac lodéwki/zamrazarki do 4 godzin po przeniesieniu. Osiadanie ptynu
chtodzacego wymaga czasu. Po wyfaczeniu urzadzenia w dowolnym momencie nalezy
odczeka¢ 30 minut przed ponownym wigczeniem, aby ptyn chtodzgcy maégt osigsc.

Przed podtaczeniem lodéwki do zasilania nalezy sprawdzi¢ pokretto regulacji termostatu
znajdujace sie wewnatrz loddwki.

Przekreci¢ pokretto termostatu do pozycji ,3” i wtaczy¢ zasilanie. Sprezarka i $wiatto wewnatrz
lodéwki zaczng dziatac.

Przed rozpoczeciem przechowywania zywnosci wtaczy¢ lodéwke i odczekac 24 godziny, aby
upewnic sieg, ze dziata ona prawidtowo i aby umozliwi¢ lodéwce/zamrazarce osiagniecie
wymaganej temperatury.

Otworzy¢ drzwi 30 minut pdZniej — jezeli temperatura w lodéwce wyraznie spadnie, bedzie to
oznaczato, ze uktad lodéwki dziata poprawnie. Po pewnym okresie pracy lodéwki regulator
temperatury automatycznie ustawi temperature w odpowiednim zakresie.

329



DZIALANIE MODELU Z DWOJGIEM DRZWICZEK

Regulacja temperatury

Nalezy przestrzegac nastepujacych zalecen:

. Temperatura w komorze lodéwki i zamrazarki jest ustawiana przez regulator temperatury
mieszczacy sie na wewnetrznej scianie komory lodéwki. Przed rozpoczeciem przechowywania
zywnosci zalecamy uzycie termostatu zamrazarki w celu zapewnienia, ze temperatura wynosi
ponizej -18°C. Moze to zaja¢ 2-3 godziny.

. Oznaczenia na pokretle sg przedziatami temperatury, a nie doktadnymi stopniami miary
temperatury. ,0” oznacza stan wytaczenia, a ,7” oznacza najnizsza temperature.

. Nalezy rozpocza¢ od ustawienia pokretta w pozycji ,4”. Uzy¢ odpowiedniego termometru, aby
sprawdzi¢ temperature po uptywie 2 godzin. Temperature lodéwki nalezy ustawi¢ w
przedziale od +2°C do +5°C, a temperatura zamrazarki bedzie sie zmienia¢ w zakresie od -18°C
do -25°C w ramach typowego cyklu. Aby zmniejszy¢ temperature lodéwki, nalezy obrécié¢
pokretto do pozycji ,,6” i sprawdzi¢ temperature po godzinie.

UWAGA: Chtodziarko-zamrazarka moze nie dziata¢, zapewniajac prawidtowa temperature, jesli

znajduje sie w szczegodlnie cieptym lub chtodnym pomieszczeniu badz jesli jej drzwiczki bedg zbyt

czesto otwierane.

Thermostat control dial

Funkcja Super Freezing

1.  Szybkie zamrazanie sprawia, ze wilgo¢ wewnatrz produktow spozywczych zaczyna tworzy¢
drobne krysztaty lodu, ktére zapobiegajg uszkodzeniu btony komérkowej oraz utracie
cytoplazmy podczas rozmrazania, co umozliwia zachowanie pierwotnej $wiezosci i sktadnikéw
odzywczych w produktach spozywczych.

2. Swieze positki i ryby, ktére maja by¢ przechowywane przez dtugi czas, powinny zosta¢
zamrozone poprzez szybkie zamrazanie. Aby przeprowadzi¢ szybkie zamrazanie, przed
rozpoczeciem przechowywania zywnosci nalezy przekreci¢ pokretto temperatury do pozycji
,7” (maksymalna dopuszczalna pojemno$é wynosi 2,5 kg za jednym razem).

3. Po zakoriczeniu szybkiego zamrozenia nalezy obréci¢ pokretto z powrotem do pierwotnej
pozycji (zazwyczaj czas szybkiego zamrazania nie przekracza 4 godzin).

PODCZAS UZYCIA

Urzagdzenie moze nie dziata¢ w prawidtowy sposéb (mozliwos¢ rozmrazania zawartosci lub
generowanie zbyt wysokiej temperatury w komorze zamrazarki), jesli zostanie umieszczone na
dtuzszy czas w miejscu, w ktérym panuje temperatura wykraczajaca poza zakres niskich temperatur,
dla ktérego to urzadzenie chtodzace zostato zaprojektowane.

. Klasa klimatyczna urzadzenia to ST, a temperatura pomieszczenia powinna wynosi¢ od 16°C
do 38°C.
. Na temperatury wewnetrzne mogg mie¢ wptyw takie czynniki, jak umiejscowienie urzgdzenia

chtodzacego, temperatura otoczenia oraz czestotliwos¢ otwierania drzwiczek. Moze by¢ tez
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wymagane ustawienie ostrzezenia, wedtug ktérego urzadzenie sterujace temperaturg
dostosowywatoby jg do tego typu zmiennych.

. W komorach zamrazarki ani w komorach niskiej temperatury nie nalezy umieszcza¢ napojéw
gazowanych, a niektérych produktow, na przyktad kostek lodu, nie nalezy spozywac, gdy s
zbyt zimne.

. Nie nalezy przekracza¢ czasu przechowywania zalecanego przez producentéw zywnosci,
niezaleznie od jej rodzaju.

. Wozrost temperatury zamrozonej zywnosci podczas recznego rozmrazania, konserwacji lub
czyszczenia moze skrécic czas przydatnosci zywnosci do spozycia.

. Zaleca sie owija¢ zamrazang zywnos¢ kilkkoma warstwami folii.

. Nalezy odpowiednio przechowac¢ zamrozong zywno$¢ w przypadku dtuzszego braku dziatania
urzadzenia chtodzgcego (przerwane zasilanie elektryczne lub nieprawidtowe dziatanie uktadu
chtodzenia).

L] Miejsce pomiedzy drzwiczkami i parownikiem mozna wykorzysta¢ do przechowywania
2ywnosci.

Wskazowki dotyczace odpowiedniego przechowywania Zywno$ci w
lodéwce

Zachowacé szczeg6lna ostroznosE, przechowujac mieso i ryby:gotowane mieso nalezy zawsze
przechowywac na péte nad surowymi migsami, aby uniknac przenoszenia bakterii. Przechowywac
surowe mieso na talerzu wystarczajaco szerokim, aby zbierac soki i przykryc¢ je folia lub folia przylegaj
aca.

Pozostawic przestrzen woké1zywnosci: umozliwia to obieg zimnego powietrza wokdétlodéwki, co
zapewnia chbdzenie wszystkich czesci lodowki.

Foliowac zywno§S¢! Nalezy osobno pakowac lub przykrywac zywnosc, aby zapobiec przenoszeniu
aromatow i wysychaniu. Nie nalezy owijac folia owocow i warzyw.

Nalezy odpowiednio schhidzaé wstepnie gotowane potrawy: przed umieszczeniem zywnosci w lodo
wce nalezy zaczekac, az zywnosc ostygnie. Pomoze to utrzymac wewnetrzna temperature lodowki.

Nalezy zamykaé drzwi!Aby zapobiec wyciekaniu zimnego powietrza, nalezny ograniczy¢ czestotliwos
¢ otwierania drzwi. Po powrocie z zakupéw nalezy przed otwarciem drzwi lodoéwki przygotowac
produkty spozywcze, ktére maja byc przechowywane w lodéwce. Drzwi nalezy otwierac wyhcznie po
to, aby umieszcza¢ zywnosc w lodéwce lub wyjmowac zywnosc z lodowki.

Jak przechowywa¢ zywno$¢ w lodéwce?

Obszar chbdny: w tym miejscu nalezy przechowywac zywno4¢, ktéra zachowa swiezos¢ dluzej pod
warunkiem utrzymania niskiej temperatury. Mleko, jaja, jogurt, soki owocowe, sery twarde np. ser
typu cheddar. Otwarte sbiki i butelki z sosami do sahtek, sosami i dzemami. Tluszcze, np. masb,
margaryna, produkty do smarowania chleba o niskiej zawartosci tluszczu, tlszcze do gotowania i
smalec.

Obszar najchtodniejszy (od 0°C do 5°C): w tym miejscu przechowywa¢ zywnos¢, ktérg nalezy
przechowywaé w bardzo niskiej temperaturze, aby zachowac jej przydatnos¢ do spozycia:

— Nalezy zawsze zawijaé w folie zywno$¢ surowa i niegotowang;

- Schbdzone wstepnie gotowane potrawy, np. gotowe posiki, ciasta miesne, miekkie sery;
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- Wstepnie gotowane mieso, np. szynka;
- Gotowe sahtki (w tym zapakowane mieszane zielone sahtki, sahtki ryzowe i ziemniaczane itp.);
- Desery, np. Swieze sery, domowe potrawy i torty.

[

- —

Pojemnik na owoce i warzywa: jest to najbardziej wilgotna cze$¢ lodéwki. Tutaj mozna
przechowywaé warzywa, owoce, $wieze satatki, np. niemyta Swieza satate, niekrojone pomidory,
rzodkiewki itd.

ZALECA SIE, ABY WSZYSTKIE PRODUKTY PRZECHOWYWANE W POJEMNIKU NA SAtATKI BYtY
ZAWINIETE W FOLIE.

UWAGA:Nalezy zawsze owijac i przechowywac surowe mieso, dréb i ryby na najnizszej potce u dotu
lodéwki. Uniemozliwi to wyciekanie ptyndw oraz kontakt z innymi rodzajami zywnosci. Nie nalezy
przechowywaé w lodéwce tatwopalnych gazéw ani ptyndw.

Po 3 godzinach dziatania uktadu elektrycznego zamrazarki, temperatura w szafce wzrosnie powyzej
-12°C, zaswieci sig lampka alarmu i zabrzmi brzeczyk.

Przechowywanie zywnoSci juz zamrozonej
Pakowane mrozonki nalezy przechowywac zgodnie z instrukcjami producenta zywnosci dotyczacymi
przechowywania w komorze zamrazarki EX
Zeby zachowa¢ wysoka jako$¢ mrozonej zywnoéci zapewniong przez jej producenta oraz sprzedawce,
nalezy pamietac o ponizszych zasadach:

1. Mrozonka musi sie znalez¢ w zamrazarce w jak najkrotszym czasie od momentu zakupienia.

2. Nalezy przestrzega¢ zamieszczanych na opakowaniu dat ,nalezy spozy¢ przed” oraz ,termin
waznosci”.
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NALEZY

NIE NALEZY

Dokhdnie rozmrazac wyjeta z zamrazarki Zywnosé
w lodéwece lub kuchence mikrofalowej,
przestrzegajac instrukcji dotyczacych rozmrazania
i przyrzadzania.

Usuwac lodu przy pomocy spiczastych i ostrych
przedmiotéw takich jak noze lub widelce.

Dokhdnie rozmraza¢ mrozone mieso przed przyrz
adzeniem.

Wkhdac do zamrazarki goracej zywnosci. Zywno
S¢ musi wezesniej wystygnac.

Przechowywac zakupione mrozonki zgodnie z
instrukcjami podanymi na opakowaniu.

Wkhdac do zamrazarki butelek z plynami ani
zamknietych puszek z napojami gazowanymi,
poniewaz moga peknagc.

Regularnie sprawdzac zawartosc lodowki.

Wyjmowac produktow z zamrazarki mokrymi dt
onmi.

Regularnie czyscic i rozmrazac lodowke.

Zamrazac napojow gazowanych.

Przygotowywac swieza Zywnosc do zamrozenia w
malch porcjach, zeby zagwarantowac szybkie
zamrozenie.

Spozywac lodéw lub zamrozonej wody
natychmiast po wyjeciu z zamrazarki. Grozi to
bolesnymi urazami ust.

Zawsze wybierac wysokiej jakosci swieza zywnosé
i dokhdnie ja czyscic przed zamrozeniem.

Przechowywac w zamrazarce trujacych ani
niebezpiecznych substancji.

Owijac¢ wszystkie produkty folia aluminiowa lub
wkhdac¢ w woreczki do zamrazania, pamietajac o
usunieciu powietrza.

Zafoliowa¢ mrozong Zywnosc po zakupie i jak
najszybciej umiesci¢c w zamrazarce.

Przechowywac zywnosc przez jak najkrétszy czas i
przestrzegac dat ,,nalezy spozy¢ przed” oraz.,
termin waznosci” .

Zeby dowiedzie¢ sie wiecej o przechowywaniu zywnosci, pobierz aplikacje i odwiedz

zaktadke ,,Porady i wskazowki”.

Oznaczanie produktow etykietami

. Wiele zamrozonych produktéw zywnosciowych wyglada identycznie, w zwigzku z czym
odpowiednie etykietowanie pomoze w rozréznianiu produktéw. Nadmiernie dtugi czas
przechowywania moze spowodowac zatrucie zywnosci. Positki przyrzagdzone w domu nalezy
oznaczy¢ datg przygotowania, aby mie¢ na uwadze zalecany okres przechowywania.

. Istnieje mozliwos$¢ nabycia specjalnych etykiet do lodéwki/zamrazarki, a takze dtugopisow.
Etykiety posiadajg rézne kolory, ktére mogg poméc w skutecznym korzystaniu z
lodéwki/zamrazarki. Na przyktad migso mozna oznaczy¢ kolorem czerwonym, a warzywa
zielonym. Korzystanie z etykiet o réznych kolorach dla kazdego kwartatu roku pomoze w
zarzadzaniu mrozong zywnoscig w sposéb bardziej efektywny.

. Nalezy zapisac na nich zawarto$¢ oraz date. Poda¢ wage i uwagi dotyczace gotowania, takie
jak ,,Rozmrozi¢ w pierwszym rzedzie” lub ,,Gotowac w stanie zamrozenia” i zapisywac¢ w
oddzielnym ,,Dzienniku” zawartos¢ kazdej z szuflad. Zmniejsza to czestotliwos¢ otwierania
drzwi i ogranicza zbedne przeszukiwania zamrazarki.
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Podczas dluzszej nieobecnosci w domu

. Najpierw nalezy wytaczy¢ chtodziarke, a dopiero pdzniej odtgczyc ja od gniazdka w $cianie.

. Wyjac catg zywnos¢.

. Wyczysci¢ chtodziarke.

. Pozostawi¢ drzwiczki delikatnie uchylone, aby uniknaé tworzenia sie skroplin, plesni lub
nieprzyjemnego zapachu.

. Zachowac¢ maksymalng ostroznos¢ w przypadku obecnosci dzieci. Nie powinny mie¢ one
dostepu do tego urzadzenia.

. Krotka nieobecnosé: W przypadku nieobecnosci w domu przez okres krétszy niz trzy tygodnie
urzadzenie najlepiej jest pozostawi¢ wigczone.
. Dtuga nieobecnosé: Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez kilka miesiecy, nalezy wyjac z

niego catg zywnos¢ i odtaczy¢ je od zrddta zasilania. Wyczysé i wysusz porzadnie wnetrze. Aby
unikng¢ powstawania nieprzyjemnych zapachdéw i plesni, nalezy pozostawi¢ drzwiczki
delikatnie uchylone: w razie potrzeby mozna je czyms zablokowac lub catkowicie zdja¢.

OSZCZEDZANIE ENERGII

W celu uzyskania wiekszej oszczednosci energii nalezy przestrzegac ponizszych zalecen:

. Urzadzenie ustawic z dala od zrédetcieph, w miejscu nienasbnecznionym i w dobrze
wentylowanym pomieszczeniu.

. Aby unikna¢ wzrostu temperatury wewnetrznej powodujacego ciagk zahczanie sprez
arki, nie nalezy wkdac do lodéwki goracych produktéw spozywczych.

. Nie napehiac urzadzenia nadmiernie, poniewaz moze to utrudniac przep¥w powietrza.

. Rozmrazac urzadzenie w przypadku pojawienia si¢ lodu w celu ubtwienia przepywu cht
odu.

. W razie braku pradu zaleca si¢ zostawienie lodéwki z zamknietymi drzwiami.

. Otwierac drzwi mozliwie jak najrzadziej i na jak najkrotszy czas.

. Unikac ustawiania zbyt niskich temperatur.

. Usuwac kurz z tyl urzadzenia.

PIELEGNACJA

Rozmrazanie

Urzadzenie nalezy rozmraza¢ dwa razy w roku lub kiedy warstwa szronu osiggnie grubos¢ ok. 5 mm.

Mozna réwniez wytaczy¢ zamrazarke za pomocg wytacznika gniazdka i wyja¢ wtyczke kabla zasilajacego.

Wyciggnac rurke odptywowsa i podtozy¢ pojemnik na wode.

W ramach tymczasowego $rodka zabezpieczajacego szron nalezy usunaé za pomocg plastikowego skrobaka.

Nie nalezy NIGDY uzywa¢ przyrzadéw metalowych lub zaostrzonych. Nalezy przeprowadzi¢ rozmrazanie,

jezeli usuniecie szronu nie jest mozliwe lub jezeli szron przeszkadza w przechowywaniu zywnosci. Nalezy

wyznaczy¢ okres czasu sktadowania niewielkiej ilosci zamrozonej zywnosci i postepowac nastepujaco:

1. Wyjac¢ zamrozone potrawy, odtaczy¢ lodéwke od zasilania i otworzy¢ drzwi. W idealnym przypadku
mrozong zywnos$¢ nalezy umiesci¢ w innej lodéwce/zamrazarce lub chfodziarce. Jezeli nie mozna
zafoliowaé zywnosci, nalezy owing¢ jg najpierw w kilka arkuszy gazet lub duzych recznikéw, a
nastepnie w gruby dywan lub koc i przechowywac w chtodnym miejscu.

2. Zeskroba¢ jak najwiecej szronu przy uzyciu plastikowego skrobaka. Aby przyspieszy¢ proces
rozmrazania, nalezy umiesci¢ miski z goraca woda wewnatrz szafki lodéwki/zamrazarki. W miare
topnienia szronu nalezy zgarniac go przy uzyciu plastikowego skrobaka i usuwac.

3. Po zakoriczeniu rozmrazania wyczysci¢ lodéwke/zamrazarke zgodnie z opisem.
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Czyszczenie i pielegnacja

Po usunieciu szronu nalezy wyczysci¢ wnetrze lodéwki/zamrazarki przy uzyciu stabego roztworu
wodoroweglanu sodu. Nastepnie sptukac ciepta woda, przy uzyciu wilgotnej gabki lub szmatki i
wytrze¢ do sucha. Umy¢ kosze cieptg wodg z mydtem i upewnic sie, ze sg catkowicie suche przed ich
odtozeniem do lodéwki/zamrazarki. Na tylnej scianie lodéwki bedzie miata miejsce kondensacja, ale
kondensat sptynie tylng $cianka do otworu spustowego znajdujgcego sie za pojemnikiem na satatke.

——

—

i i

1T T

W otworze spustowym znajduje sie ,szpikulec do czyszczenia”. Zapobiega on dostawaniu sie drobin
zywnosci do spustu. Po wyczyszczeniu wnetrza loddwki i usunieciu wszelkich resztek zywnosci, uzy¢
»szpikulca do czyszczenia”, aby upewnic sig, ze spust nie zostat zatkany. Do czyszczenia obudowy
chtodziarki/zamrazarki nalezy uzywaé zwyktych srodkéw do czyszczenia mebli. Upewnic sig, ze drzwi
sg zamkniete, aby zapobiec dostaniu sie srodka czyszczgcego na magnetyczng uszczelke drzwi lub do
wnetrza urzgdzenia.

Kratke kondensatora umieszczong z tytu lodéwki/zamrazarki i sgsiednie elementy mozna odkurzy¢
przy uzyciu miekkiej szczoteczki.

Nie nalezy uzywaé szorstkich srodkéw czyszczacych, Sciereczek czy rozpuszczalnikdw do czyszczenia
jakiejkolwiek czesci lodéwki/zamrazarki.

WYMIANA LAMPKI WEWNETRZNE]

1. Przed dokonaniem wymiany lampki zawsze nalezy nacisnac i obréci¢ pokretto termostatu, aby
wybrac pozycje 0, a nastepnie odtgczy¢ zasilanie sieciowe.

2. Przytrzymac i podnie$¢ pokrywe lampki LED.

Usungc starg diode LED, odkrecajac jg w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara.

4. Umiesci¢ nowa diode LED, przykrecajac ja w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara,
upewniajac sie, ze jest umieszczona stabilnie w uchwycie diody.

5. Zamontowac ponownie pokrywe lampki i podtgczy¢ ponownie lodéwke/zamrazarke do
zasilania i wigczy¢ ja.

w
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ODWRACANIE RUCHU SKRZYDLA DRZWI

Aby samodzielnie zmieni¢ kierunek otwierania drzwi, nalezy postepowaé zgodnie z ponizszymi
instrukcjami:
Potrzebne narzedzia: srubokret krzyzakowy / ptaski srubokret / klucz szesciokatny
1. a.Usuna¢ najpierw wszystkie Sruby pokrywy.
b. Umiesci¢ gérng pokrywe z dala od lodéwki.

c. Zdjac¢ lewostronna pokrywe zawiasu. Umiesci¢ prawostronna pokrywe zawiasu.

2. a.Odkreci¢ sruby, podniesc wspornik zawiasu i zdjac go.

b. Odkreci¢ srube przy uzyciu Srubokreta i odwrécic uchwyt zawiasu, a nastepnie ponownie przykre
ci¢ srube do wspornika zawiasu. Zdjac drzwi lodowki.

socrew 1807
- )

3.  a.Podniesc gorna pokrywe zawiasu do drzwi lodowki i przesunac ja do boku, na ktérym zostang
zamontowane drzwi lod6éwki.
a
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b. Zdjaé srodkowy zawias, odkrecajac sruby. Unies¢ drzwi zamrazarki i odsunaé je.

c. Zdja¢ pokrywy Srub i umiesci¢ je na przeciwnej stronie.

4. Zdjac¢ dolny uchwyt zawiasu z drzwi zamrazarki. Przesung¢ adapter na przeciwng strone. Upewnié¢
sie, ze jest umieszczony w sposdb bezpieczny.
Urderside view of the freezer door

o
3]
@
=
o
=

Unscrev

5. a. Ostroznie przechyli¢ lodéwke. Podczas procesu odwracania drzwi do przechylania lodéwki
potrzeba 2 osdb.

b. Odkreci¢ $ruby i zawias dolny. Nastepnie wyja¢ regulowane stopki z obu stron i ponownie
przykreci¢ je po przeciwnej stronie.

unscrew
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6. Odkrecic¢ srube z dolnego zawiasu i zatozy¢ jg po drugiej stronie.
Ponownie zamontowac drzwi zamrazarki.

unzorew

7. Po zamontowaniu drzwi zamrazarki dokreci¢ zawias $Srodkowy z powrotem na lodéwce (po jej
przeciwnej stronie). Przed dokreceniem zawiasu nalezy upewnié sie, ze drzwi zamrazarki
zostaty wyréwnane poziomo i pionowo w taki sposob, aby uszczelki byty zamknigte ze
wszystkich stron.

8. Ponownie zamontowaé¢ drzwi lodéwki. Przed
ostatecznym dokreceniem gdérnego zawiasu nalezy
upewni¢ sie, ze drzwi lodowki zostaty wyréwnane
poziomo i pionowo w taki sposéb, aby uszczelki byty
zamkniete ze wszystkich stron.

a. Zamontowac¢ wspornik zawiasu i
przykreci¢ go do gérnej czesci lodowki.

b. W razie potrzeby uzy¢ klucza do dokrecania.

v/

9. Ponownie zamontowac¢ gérng pokrywe i dokreci¢ ja srubami. Odwrdci¢ kroki od 1a do 1c w
celu uzyskania szczegétowego opisu.

10. Zmieni¢ potozenie uchwytu (odbywa sie w sposéb identyczny w przypadku drzwi lodéwki, jak i
drzwi zamrazarki).

a. Zdjac prawostronng tuleje na gérnej pokrywie drzwi, zamontowac jg po lewej stronie w
sposdb symetryczny.

b. Zdja¢ dwie strony plastikowej pokrywy otworu i uchwyt przy uzyciu srubokreta.

c. Przymocowac je po przeciwnej stronie. Zamontowac pokrywe otworu z tworzywa
sztucznego, ktora znajdowah sie w miejscu, gdzie umieszczono uchwyty.
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Doktadnie sprawdzi¢, czy drzwi sa prawidtowo wyréwnane, a wszystkie uszczelnienia sg zamknigte
ze wszystkich stron. W razie potrzeby ponownie wyregulowac ndzki poziomowania.

UWAGA: W przypadku zamiaru odwrdcenia ruchu skrzydta drzwi, zalecamy skontaktowanie sie z
wykwalifikowanym technikiem. Proby odwrdcenia ruchu skrzydta drzwi nalezy podjaé wytacznie w
przypadku posiadania odpowiednich kwalifikacji.

Wszystkie usuniete czesci nalezy zachowac, aby ponownie zamontowac drzwi. Nalezy najpierw
umiesci¢ lodéwke na twardym podtozu, aby nie poslizgna¢ sie podczas procesu zmiany ruchu
skrzydta drzwi. Nie ustawia¢ zamrazarki lodéwki na ptasko, poniewaz moze to spowodowac
uszkodzenie uktadu chtodzenia. Upewnic sie, ze zamrazarka lodéwki jest odtgczona od zasilania i
oproézniona. Zalecamy, aby podczas montazu zamrazarkg lodéwki zajmowaty sie 2 osoby.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Jesli urzadzenie nie uruchamia sie po wtaczeniu, nalezy sprawdzié, czy:

. Awaria zasilania: Jezeli wewnetrzna temperatura komory lodéwki/zamrazarki wynosi
-18 °C lub mniej w momencie przywrdcenia zasilania, zywno$¢ pozostaje bezpieczna.
Przy zamknietych drzwiach zywno$¢ znajdujaca sie w lodéwce/zamrazarce pozostanie
zamrozona przez okoto 16 godzin. Nie otwiera¢ drzwi lodéwki/zamrazarki czesciej niz to
konieczne.

. Produkt zostat zaprojektowany i wyprodukowany wytgcznie do uzytku domowego.

. Wtyczka jest prawidtowo podtaczona do gniazda, a zasilanie jest wtgczone (w celu
sprawdzenia gniazda nalezy podtaczy¢ do niego inne urzadzenie).

. Bezpiecznik nie ulegt przepaleniu/nie zadziatat wytgcznik automatyczny/nie uzyto
gtéwnego wytacznika instalacyjnego.

. Prawidtowo ustawiono temperature.

. Jezeli temperatura w lodéwce okaze sie wyjatkowo niska, byé moze miata miejsce
przypadkowa regulacja pokretta sterujgcego termostatem do wyzszego potozenia.

. Jezeli temperatura w lodéwce jest wyjgtkowo wysoka, by¢ moze nie dziata sprezarka.
Obroci¢ pokretto sterujace termostatu do wartosci maksymalnej i zaczeka¢ kilka minut.
Jezeli nie rozlegnie sie buczenie, to oznacza, ze sprezarka nie dziata. Nalezy
skontaktowad sie z lokalnym sklepem, w ktérym dokonano zakupu.

. Kondensacja majaca miejsce na zewnatrz lodéwki moze by¢ spowodowana zmiang
temperatury w pomieszczeniu. Nalezy wytrzec resztki wilgoci. Jezeli problem wcigz
wystepuje, nalezy skontaktowac sie z lokalnym sklepem, w ktérym dokonano zakupu.

. Nowa wtyczka jest prawidtowo podtgczona w przypadku wymiany wtyczki fabryczne;j.
Jesli mimo wszystko urzgdzenie wciaz nie dziata, nalezy sie skontaktowac z dziatem
obstugi klienta.
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ZELOMOWANIE STARYCH URZADZEN

Urzadzenie zostab oznaczone zgodnie z europejska dyrektywa 2012/19/UE dotyczaca zuzytego sprze
tu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje zanieczyszczajace (ktére moga wywierac
negatywny wplw na srodowisko) oraz elementy podstawowe (ktére nadaja sie do ponownego
wykorzystania). Wazne jest whsciwe przetwarzanie zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego w celu prawid bwego usuniecia i utylizacji wszystkich substancji zanieczyszczajacych
oraz odzyskania i poddania recyklingowi wszystkich materia bw.

Kazda osoba moze pomdéc w dbaniu, by zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nie zagrazats
rodowisku. Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku podstawowych zasad:

Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy traktowac jak odpaddw z gospodarstwa
domowego.

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy przekazaé¢ do odpowiednich punktéw odbioru zarza
dzanych przez whdze lokalne lub uprawnione firmy. W wielu krajach stosowany moze by¢ odbiér zu
7ytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego o duzych rozmiarach z domu.

W wielu krajach po zakupie nowego urzadzenia stare mozna oddac sprzedawcy, ktéry musi je bezpt
atnie odebra¢ w ramach wymiany, jezeli urzadzenie to jest podobnego typu i ma takie same funkcje
jak urzadzenie dostarczone.

Zgodnos¢

Umieszczajac znak c E na tym produkcie, potwierdzamy jego zgodnosc z odpowiednimi wymogami
europejskimi w zakresie bezpieczeiistwa, zdrowia oraz ochrony srodowiska stosowanymi w
prawodawstwie dotyczacym tego produktu.
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Zahvaljujemo se vam za nakup tega izdelka.
Pred uporabo vasega zamrzovalnika pozorno preberite ta navodila, tako da boste lahko kar najbolje
izkoristili vse njegove zmogljivosti. Dokumentacijo shranite, ¢e bi jo vi ali drugi uporabniki v
prihodnje morebiti potrebovali. Ta izdelek je namenjen izklju¢no za uporabo v gospodinjstvu in v
podobnih prostorih, kot so:

- Cajne kuhinje v trgovinah, pisarnah in drugih delovnih okoljih,

- kmetije, uporabniki hotelov in motelov ter drugih stanovanjskih objektov,

- ponudniki nocitev z zajtrkom (B & B),

- katering in podobne storitve, ki niso namenjene prodaji na drobno.

To napravo se sme uporabljati le za shranjevanje Zivil. Vsakr$na druga¢na uporaba velja za nevarno,
proizvajalec pa v primeru neupostevanja tega opozorila ne odgovarja za posledice. Priporo¢amo
vam, da se seznanite tudi z garancijskimi pogoji. Ce Zelite dose¢i najbolje zmogljivosti vase naprave
in se izogniti teZavam pri njenem delovanju, je zelo pomembno, da pozorno preberete ta navodila.
Ce teh navodil ne upostevate, lahko izgubite pravico do brezplaénega servisiranja v ¢asu veljavnosti
garancije.

VARNOSTNE INFORMACIJE

Ta navodila vsebujejo veliko pomembnih varnostnih
informacij. Predlagamo vam, da ta navodila shranite na
varnem mestu, kjer jih boste imeli vselej pri roki, ¢e bi jih
potrebovali.

Zamrzovalnik vsebuje hladilni plin (R600a: izobutan) in
izolacijski plin (ciklopentan), ki sta okolju prijazna, vendar
vnetljiva.

& Pozor: nevarnost poZara

Ce se hladilni tokokrog poskoduje:
® izogibajte se odprtemu ognju in virom vziga,
dobro prezracite prostor, v katerem se aparat nahaja.

OPOZORILO!
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Med cis¢enjem/prenasanjem aparata pazite, da se
ne dotaknete kovinskih Zic kondenzatorja na zadnji
strani aparata, saj si pri tem lahko poskodujete
prste in roke ali pa povzrocite poskodbe izdelka.
Ta aparat ni namenjen za zlaganje pod ali na druge
aparate. Ne poskusajte se usesti ali stopiti na vrh
vasega aparata, saj ni temu namenjen. Pri tem
lahko poskodujete sebe ali aparat.

Pazite, da med prenasanjem ali prestavljanjem
aparata pod njim ne uklescite priklju¢nega kabla,
saj ga s tem lahko odrezZete ali poSkodujete.

Pri names¢anju aparata pazite, da ne poskodujete
talnih oblog, cevi, stenskih oblog ipd. Aparata ne
prestavljajte tako, da ga vlecCete za pokrov ali rocaj.
Ne pustite otrokom, da bi se igrali z aparatom ali
posegali v njegove nastavitve. Nasa druzba zavraca
vsakr$no odgovornost v primeru neupostevanja
navodil.

Aparata ne namescajte na vlazno, mastno ali
prasno mesto in ne izpostavljajte ga neposredni
soncni svetlobi ali vodi.

Aparata ne namescajte v blizino grelnikov ali
vnetljivih materialov.

V primeru izpada elektriéne energije ne odpirajte
pokrova. Ce izpad ne traja dlje kot 20 ur, to ne bi
smelo vplivati na zamrznjena Zivila. Ce izpad
elektricne energije traja dlje, Zivila preverite in jih
takoj pojejte ali pa jih skuhajte in nato zamrznite.
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Ce pokrov zamrzovalne skrinje tezko odprete takoj
po tem, ko ste ga pravkar zaprli, ne skrbite. To je
posledica razlike v tlaku, ki se izenaci in po nekaj
minutah omogoc¢i normalno odpiranje pokrova.
Aparata ne priklju¢ujte na elektriéno napajanje,
dokler ne odstranite vseh zascit, ki so bile
potrebne zaradi pakiranja in prevoza.

Preden aparat vkljucite, ga pustite najmanj 4 ure
mirovati, da se olje v kompresorju posede, Ce ste
aparat prevazali v vodoravni legi.

Zamrzovalnik uporabljajte le za predvidene
namene (in sicer za shranjevanje in zamrzovanje
uzitnih Zivil).

V vinski vitrini ne shranjujte zdravil ali snovi za
raziskovalne namene. Ce snovi, ki jih shranjujete,
zahtevajo strogi nadzor temperature shranjevanja,
se lahko pokvarijo ali pa pride do nenadzorovane
reakcije, ki je lahko nevarna.

Pred kakrsnimi koli posegi iztaknite vti¢
prikljuénega kabla iz omrezZne vticnice.

Ob dostavi se prepricajte, da izdelek ni poSkodovan
ter da so vsi sestavni deli in dodatki brezhibno
ohranjeni.

Ce opazite puécanje hladilnega sistema, se ne
dotikajte stenske vti¢nice in ne uporabljajte
odprtega ognja. Odprite okno in prezradite
prostor. Nato poklicite serviserja zaradi popravila.
Ne uporabljajte podaljSkov ali adapterjev.
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Priklju¢nega kabla ne vlecite premocno in ne
zvijajte ga ter ne dotikajte se vti¢a z mokrimi
rokami.

Pazite, da ne poskodujete vti¢a in/ali priklju¢nega
kabla, saj to lahko povzroci elektri¢ni udar ali
poZar.

Ne postavljajte ali shranjujte vnetljivih in zelo
hlapnih snovi, kot so eter, bencin, UNP, propan,
aerosolni razprsilci, lepila, Cisti alkohol ipd. Te
snovi lahko povzrocijo eksplozijo.

Ce je elektri¢ni kabel poskodovan, ga mora
zamenijati izdelovalec, tehnik za servis ali podobno
kvalificiran tehnik, da se izognete tveganju.

V bliZini vinske vitrine ne uporabljajte in ne
shranjujte vnetljivih razprsil, kot so barve v
razprsilu. To lahko povzroci eksplozijo ali pozar.
Na vrh aparata ne postavljajte predmetov in/ali
posod, napolnjenih z vodo.

Odsvetuje se uporaba podaljskov in razdelilnih
letev.

Aparata ne mecite v ogenj. Pazite, da med
prevozom in med uporabo ne poskodujete
hladilnega tokokroga/cevi aparata. V primeru
poskodbe, aparata ne izpostavljajte ognju ali
morebitnim virom vziga in takoj prezracite prostor,
v katerem je aparat namescen.

Hladilni sistem, ki se nahaja na zadnji straniinv
notranjosti vinske vitrine, vsebuje hladivo. Zato
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pazite, da ne poskodujete cevi.

Ne uporabljajte elektri¢nih naprav v razdelkih za
shranjevanje Zivil aparata, razen Ce so take vrste, ki
jih priporoca proizvajalec.

Pazite, da ne poskodujete hladilnega tokokroga.
Ne uporabljajte mehanskih sredstev za pospesitev
odtaljevanja oziroma takih, ki jih ne priporoci
proizvajalec.

Ne uporabljajte elektriénih naprav v razdelkih za
shranjevanje Zivil, razen ¢e so take vrste, ki jih
priporoca proizvajalec.

Ne zapirajte prezracevalnih odprtin na ohisju
aparata ali na vgradnih elementih.

Ne uporabljajte konicastih ali ostrih predmetov,
kot so notzi ali vilice, za odstranjevanje ledu.

Ne dotikajte se notranjih hladilnih elementov,
posebej Ce imate mokre roke, ker se lahko opecete
ali se poskodujete.

Nikoli ne uporabljajte susilnikov za lase, elektri¢nih
grelnikov ali drugih podobnih elektri¢nih aparatov
za odtaljevanje.

Ne uporabljajte nozZa ali ostrih predmetov za
odstranjevanje morebitnega ledu ali snega. S
takimi predmeti lahko poskodujete hladilni
tokokrog, zaradi ¢esar lahko pride do pozara ali
poskodbe oci.

Ne uporabljajte mehanskih priprav ali druge
opreme za pospesitev odtaljevanja.
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Strogo se izogibajte uporabi odprtega plamena ali
elektricne opreme, kot so grelniki, parni Cistilniki,
svece, oljne svetilke in podobno za pospesitev
odtaljevanja.

Kompresorja nikoli ne izpirajte z vodo, po Cis¢enju
pa ga temeljito obrisite s suho krpo, da preprecite
rjavenje.

Priporoca se redno cCis€enje vtica, saj lahko
prekomerni nanosi prahu na njem povzrocijo
pozar.

Izdelek je zasnovan in izdelan le za gospodinjsko
uporabo.

Garancija preneha veljati, Ce se izdelek namesti ali
uporablja v poslovnih ali nestanovanjskih
prostorih.

Izdelek je treba pravilno postaviti, namestiti in
upravljati v skladu s prilozenimi navodili.
Garancija velja le za nove izdelke in ni prenosljiva,
temvec velja le za prvega kupca.

Nase podjetje zavraca vsakrSno odgovornost za
naklju¢no ali posledi¢no skodo.

Garancija v nobenem primeru ne zmanjsuje vasih
statutornih in zakonskih pravic.

Vinske vitrine ne popravljajte na lastno pest. Vse
posege na njej naj izvajajo izklju¢no usposobljene
osebe.

Ce zavriete odsluzeni izdelek, ki ima zapah ali
klju€avnico na vratih, onemogocite njegovo
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zapiranje, tako da preprecite ujetje otrok.

Ta aparat lahko uporabljajo otroci, starejsi od 8 let,
ter osebe z zmanjsanimi fizi€nimi, senzori¢nimi ali
umskimi zmoznostmi ali z pomanjkanjem izkusen;j
in znanja, pod pogojem, da so jim zagotovljeni
ustrezen nadzor ali navodila glede varne uporabe
naprave ter da razumejo tveganja, ki so s tem
povezana.

Otroci naj se z aparatom ne igrajo. Otroci naj
aparata ne Cistijo in naj na njem ne izvajajo
vzdrzevalnih del brez nadzora.

Kljucavnica: Ce je va$ hladilnik/zamrzovalnik
opremljen s kljucavnico, poskrbite za varnost
otrok, da se ne bodo mogli zapreti, zato hranite
kljuc izven dosega otrok in ne v bliZini aparata. Ce
imate star hladilnik/zamrzovalnik, iz varnostnih
razlogov odstranite vse kljucavnice ali zapahe.
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HLADILNIK Z DVOJNIMI VRATI CANDY

Polica zamrzovalnika

=

Termostat

Police hladilnika

Pokrov predala za sveia Zivila
Predal za sadje in zelenjave

Klimatski razred

N

Vratna polica zamrzovalnika

Posodica za jajca

Vratna pelica hladilnika

Noga za namestitev

Aparat je namenjen za delovanje v omejenem temperaturnem razponu, odvisno od podnebnega
obmocja. Ne uporabljajte aparata, ¢e temperatura presega mejne vrednosti. Klimatski razred
vasega aparata je naveden na nalepki s tehni¢nimi podatki v notranjosti zamrzovalnika.

Klimatski razred

Temperatura ozradja (°C)

Temperatura ozradja (°F)

SN 0Od 10 do 32 0Od 50 do 90
N 0Od 16 do 32 0Od 61 do 90
ST 0Od 16 do 38 0Od 61 do 100
T 0Od 16 do 43 0Od 61do 110

NAVODILA ZA PREVOZ

Aparat je treba prevaZati le v pokoncni legi. Ob dobavi embalaza ne sme biti poskodovana zaradi
prevoza. Ce se aparat prevaza v vodoravni legi, sme biti postavljen le na levi stranici (gledano proti
vratom s sprednje strani), po pokon¢ni postavitvi pa se ga najmanj 4 ure ne sme vkljuciti, tako da se

sistem uredi.

1. Neupostevanje zgornjih navodil ima lahko za posledico poskodbe aparata. Proizvajalec ne
odgovarja za posledice, ¢e teh navodil ne upostevate.
2. Aparat je treba zascititi pred deZjem, vlago in drugimi vremenskimi dejavniki.
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NAVODILA ZA NAMESTITEV

1. Ce je mogoce, aparata ne postavljajte ob kuhalne plosce, radiatorje ali na neposredno sonéno
svetlobo, saj to lahko povzrodi daljsi ¢as delovanja kompresorja. Ce ga postavite ob vir toplote
ali zamrzovalnik, zagotovite naslednje najmanjse razdalje ob straneh:

od kuhalne plosce 4" (100 mm),
od radiatorja 12" (300 mm),
od zamrzovalnika 4" (100 mm).

2. Okoli aparata naj bo dovolj prostora s povprecno temperaturo med 16 °C in 32 °C, da
zagotovite prosto kroZenje zraka. V idealnih razmerah je na zadnji strani najman;j 9 cm in ob
strani 2 cm prostora.

Aparat postavite na gladko povrsino.

Zamrzovalnika ne uporabljajte na prostem.

5.  Zascitite ga pred vlago. Zamrzovalnika ne postavljajte v vlazne prostore, da preprecite rjavenje
kovinskih delov. Zamrzovalnika ne prsite z vodo, saj lahko to $kodi izolaciji in povzroci uhajanje
tekocine.

6. Oglejte si poglavje "Cis¢enje in nega" za pripravo va$ega aparata na uporabo.

7. Ce je zamrzovalnik names¢en v neogrevanih prostorih, garazah ipd., se lahko ob hladnem
vremenu na zunanjih povrsinah tvori kondenz. To ni napaka, temvec¢ povsem normalen pojav.
Kondenz obrisite s suho krpo.

aw

8. Hladilnika med delovanjem ne postavite v stensko niSo ali v omare ali drugo pohiStvo, mreza

na zadnji strani lahko postane vroCa in ob straneh topla. Hladilnika ne prekrivajte s prekrivali.

ZACETEK UPORABE

Pred zacetkom uporabe zamrzovalnika preverite naslednje:

1. Prepricajte se, da je notranjost suha in da lahko zrak na zadnji strani prosto kroZi.

2. Notranjost hladilnika ocistite, kot priporoca poglavje "SKRB" (elektri¢ne dele hladilnika lahko
samo obriSete z mokro krpo).

3. Ce ste hladilnik/zamrzovalnik premikali, ga vsaj 4 ure po premikanju ne vklopite. Hladilna
tekocCina se mora umiriti. Kadar aparat izklopite, pocakajte 30 minut preden ga zopet vklopite,
da se hladilna tekocina lahko umiri.

4. Preden hladilnik prikljucite na elektricno omreZje, preverite stikalo za nastavitve termostata je
v notranjosti hladilnika.

5. Obrnite termostat na polozaj “3” in vklopite elektriko. Kompresor in lu¢ka v hladilniku bosta
zacela delovati.

6.  Preden boste v hladilnik shranili Zivila, hladilnik vklopite in pocakajte 24 ur, da se prepricate,
da deluje brezhibno in da bo hladilnik/zamrzovalnik vzpostavil ustrezno temperaturo.

7. Po 30 minutah odprite vrata in Ce je temperatura padla, sistem hlajenja deluje. Ko hladilnik
nekaj ¢asa deluje, bo nadzor temperature samodejno nastavil v dovoljenih okvirih.
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DELOVANJE HLADILNIKA Z DVOJNIMI VRATI

Nastavitev temperature

UpoStevajte naslednje toCke:

Temperaturo v hladilniku in zamrzovalniku nadzorujemo z nadzorom temperature, ki je
vgrajen na notranji strani hldilnika. Moc¢no priporo¢amo, da s pomocjo termostata
zamrzovalnika preverite, da je temperatura pod -18 °C in Sele nato vanj naloZite Zivila. To
lahko traja 2-3 ure.

Oznake na gumbu so stopnje temperature IN NE to¢na stopinja temperature. “0” je “IZKLOP”
in “7” predstavlja najnizjo temperaturo.

Prosimo, da zaCnete z nastavitvijo gumba na “4”. Uporabite ustrezen termometer in preverite
temperaturo po 2 urah. Temperatura v hladilniku sme biti med +2 °Cin +5 °Cinv
zamrzovalniku se bo gibala med -18 in -25 °C med tipi¢nim ciklusom. Ce Zelite temperaturo v
hladilniku zmanjsati, obrnite gumb na “6” in preverite stanje po eni uri.

OPOMBA: Hladilnik/zamrzovalnik ne bo deloval z ustrezno temperaturo, ¢e bo postavljen v posebej
vro¢ ali hladen prostor oziroma ¢e boste prepogosto odpirali vrata hladilnika/zamrzovalnika.

Thermostat control dial

Funkcija hitrega zamrzovanja

1.

Hitro zamrzovanje omogoca, da se v Zivilih tvorijo kristali ledu, kar med taljenjem preprecuje,
da bi se celicne membrane po$kodovale in bi se citoplazma unicila, kar ohranja originalno svez
ino in prehransko vrednost Zivila.

Ce zelite sveZe meso in ribe zamrzniti za dalj ¢asa, morate to storiti s funkcijo hitrega
zamrzovanja. Za hitro zamrzovanje obrnite gumb za nastavitev temperature na “7” in Sele
nato dodajte v zamrzovalnik nova Zivila. (najvecja dovoljena kolitina naenkrat je 2.5 kg)

Po hitrem zamrzovanju obrnite gumb nazaj na prvotni poloZaj (obicajno ¢as hitrega
zamrzovanja ne presega 4 ur).

MED UPORABO

Aparat morda ne bo deloval pravilno (moZnost odmrzovanja vsebine ali previsoke temperature v
predelu za zamrznjeno hrano), ¢e bo dalj ¢asa deloval v prostoru s temperaturo, ki je na spodnji meji
temperaturnega razpona, za katerega je zasnovan.

Klimatski razred je ST in sobna temperatura mora biti med 16 in 38 °C.

Na temperaturo v notranjosti lahko vplivajo dejavniki, kot so lokacija postavitve hladilnika,
temperatura okolice in pogostost odpiranja vrat, zato bo zaradi teh dejavnikov morda treba
razli¢no nastaviti napravo za nadzorovanje temperature.

Gaziranih pija¢ ni dovoljeno shranjevati v zamrzovalnih predalih ali zamrzovalnih omarah
oziroma v predalih ali omarah z nizko temperaturo, prav tako pa velja, da nekaterih izdelkov,
npr. sladoleda, ni dobro uZivati prevec ohlajenih.
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. Ne prekoracite ¢asa hrambe, ki ga za svoje izdelke priporocajo proizvajalci Zivil.

. Med roc¢nim odtajanjem se temperatura zamrznjene hrane dvigne, zato se lahko zaradi
vzdrZevanja in Cis¢enje skrajsa rok uporabe Zivil.
. Najbolje je, da zamrznjena Zivila na steklenih policah zavijete v ve¢ slojev.

. V primeru daljSega obdobja nedelovanja hladilnika (prekinitev napajanja ali nedelovanje
hladilnega sistema), morate biti previdni pri ravnanju z Zivili, shranjenih v hladilniku.
. Vrata do predela z uparjalnikom lahko uporabite za shranjevanje Zivil.

Nasveti za popolno shranjevanje Zivil v hladilniku

Posebno pozorni bodite pri mesu in ribi:Kkuhano meso je treba shranjevati na polici nad surovim
mesom, da preprecimo prenos bakterij. Surovo meso shranjujte na krozniku, ki je dovolj velik, da se
na njem zbira sok mesa in pokrijte ga s plasti¢no folijo.

Okrog Zivil pustite prostor: tako bo hladen zrak lahko krozil po hladilniku, da bodo vsa Zvila ostala
hladna.

Hrano zavijte: da preprecite prenos okusov in izsu$ evanje, je treba hrano zapakirati loceno ali jo
pokriti. Sadja in zelenjave ni treba zaviti.

Toplotno obdelana Zivila je treba pravilno ohladiti: pocakajte, da se toplotno obdelana Zivila
ohladijo in jih Sele nato postavite v hladilnik. Tako notranja temperatura v hladilniku ne bo nara$ ¢
ala.

Zapirajte vrata!:Hladen zrak ne bo uhajal, ¢e boste vrata hladilnika ¢im manjkrat odprli. Ko pridete iz
trgovine, Zivila najprej sortirajte in S ele nato odprite vrata hladilnika. Vrata odprite samo, da v
hladilnik poloZite Zivilo ali da ga iz njega vzamete.

Kje v hladilniku shranjevati katera zivila

Hladno obmogje: v tem obmocdju shranjujte Zivila, ki jih boste shranjevali dalj ¢asa in morajo ostati
hladna. mleko, jajca, jogurt, sadni sokovi, trdi siri, npr. cheddar. odprte kozarce in steklenice s
solatnimi prelivi, omake in marmelade. ma$cobe, npr. maslo, margarino, izdelki z manj mas cobe,
mas coba za kuhanje in svinjska mast.

Najhladnej$e obmogje (0°C do 5°C): to je obmogje, kjer shranjujemo Zivila, ki morajo ostati hladna
in varno shranjena:

* Surova in toplotno neobdelana Zivila morajo biti vedno zavita.

* Toplotno obdelana in ohlajena Zvila, npr.pripravljeni obroki, mesne pite, mehki siri.

* kuhani mesni izdelki, npr. Sunka

« pripravljene solate (vklju¢no s predpakiranimi meSanimi zelenimi solatami, rizem in krompirjevo
solato itd).

* Deserti, npr. sveZi siri, doma pripravljena hrana in ostanki kremnih rezin.
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Predal za zelenjavo: to je najbolj vlazen del hladilnika. Zelenjava, sadje, sveZe solate itd. Neoprano
celo glavo zelene solate, cele paradiznike, radic itd. lahko hranimo tukaj.

PRIPOROCAMO, DA VSE IZDELKE, KI SO V PREDALU ZA SOLATO, ZAVIJETE.

POZORVedno zavijte in Sele nato shranite surovo meso, piS¢anca in ribo na najnizjo polico na dnu
hladilnika.. Tako meso in ribe ne bodo mogle pasti v drugo Zvilo, niti se ne bodo mogle dotikati
druge hrane. V hladilniku ne shranjujte vnetljivih hlapov ali tekocin.

Po 3 urah priklopa na elektri¢no napetost, je v zamrzovalniku temperatura skrinje nad -12°C, lucka

alarma sveti in alarm se oglasa.

Shranjevanje zamrznjenih zivil

Predpakirana, tovarnisko zamrznjena Zivila je treba shranjevati v skladu z navodili proizvajalca
zamrznjenega Zivila v lud zamrzovalnem razdelku.

Da bi zagotovili visoko kakovost, ki sta jo dosegla proizvajalec zamrznjenih Zivil in prodajalec hrane,
je treba upostevati naslednje:

1 . Zivilo vstavite v zamrzovalnik ¢im prej po nakupu.

2 . Ne presezite datumov uporabnosti, ki so z oznakama "Uporabno do" in "Uporabno najmanj
do" navedeni na embalaZi.

DOVOLJENO PREPOVEDANO

Temeljito odtaliti Zivila iz zamrzovalnika v
hladilniku ali mikrovalovni pecici, pri tem pa
slediti navodilom za odtaljevanje in kuhanje.

Uporabljati konicaste ali ostre predmete, kot so
novi ali vilice, za odstranjevanje ledu.

Vstavljati vroca Zivila v zamrzovalnik. Pred tem

Meso pred kuhanjem v celoti odtaliti. naj se ohladijo.

Vstavljati v zamrzovalnik s tekocino napolnjene
steklenice ali zaprte plocevinke z gazirano teko¢
ino, saj jih lahko raznese.

Shranjevati tovarni$ ko zamrznjena Zivila v skladu
z navodili na embalazi.
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Redno preverjati vsebino hladilnika.

Jemati Zivila iz zamrzovalnika z mokrimi rokami.

Redno distiti in odtaljevati hladilnik.

Zamrzovati gazirane pijace.

Pripraviti sveza Zivila za zamrzovanje v majhnih
kolicinah za zagotovitev hitrej$ ega zamrzovanja.

Jesti sladoled neposredno iz zamrzovalnika. To
lahko povzrodi ozebline.

Vselej izbrati visoko kakovostna sveza Zvila in jih
pred zamrzovanjem temeljito odistiti.

Shranjevati strupene ali $kodljive snovi v
zamrzovalniku.

Oviti vsa Zivila v aluminijasto folijo ali plasticne
vrecke, namenjene za zamrzovanje Zvil in iz njih
iztisniti ves zrak.

Ob nakupu zaviti zamrznjena Zivila in jih ¢im prej
vstaviti v zamrzovalnik.

Hraniti Zivila ¢im manj ¢asa in upo$ tevati datume
"uporabno najmanj do" in "Uporabno do".

Ce Zelite izvedeti ve¢ o shranjevanju, prenesite aplikacijo in si oglejte zavihek "Nasveti in
namigi" (Tips & Hints).

Oznacevanje z nalepkami

. Mnoga Zivila so zamrznjena videti enako. Zato vsebino skrbno oznacite z nalepko, da ne boste
kasneje pozabili, kaj je v vrecki. Ce prekoracdite ¢as shranjevanja, so Zivila lahko pokvarjena. Na
doma pripravljena Zvila napiSite datum , da ne boste jedli ali shranjevali Zivil, ki so pretecena.

. Kupite lahko posebne nalepke in pisala za pisanje nalepk za zamrzovalnik. Nalepke so razlicnih
barv, ki vam lahko pomagajo, da boste hladilnik ¢im bolj ucinkovito uporabljali. Na primer
lahko obarvate kodo rdecega mesa in zelene zelenjave. Ce uporabite razlicno obarvane
nalepke za vsako cetrtletje, boste zamrznjena Zvila lazje rotirali.

. NapiSite vsebino in datum. Dodajte teZo in zapiSite na kuhano hrano na primer "najprej
odtaliti", ali “kuhanje zamrznjenega Zivila” in loceno hranite dnevnik z vnosi. Tako boste
preprecili odpiranje vrat in iskanje po nepotrebnem.

Ce vas dalj ¢asa ne bo doma

. Najprej izklopite hladilnik in ga odklopite iz vti¢nice.

Odstranite vsa Zivila.

Ocistite hladilnik.

Pokrov pustite nekoliko odprt, da preprecite kondenziranje vode ter nastanek plesni ali vonjav.

Bodite Se posebej previdni, ¢e imate otroke. Otroci se ne smejo igrati z aparatom.

. Kratek dopust: Ce boste na dopustu manj kot tri tedne, pustite hladilnik vklopljen.

. Daljii dopust: Ce aparata ne boste uporabljali ve¢ mesecev, odstranite iz njega vsa Zivila in
izvlecite napajalni kabel. Temeljito ocistite in osusite notranjost aparata. Da bi preprecili
nastanek vonjav ali plesni, pustite vrata nekoliko odprta; po potrebi jih podloZite, da bodo
ostala odprta, ali pa jih snemite.
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VARCEVANIJE Z ENERGIJO

Za vedji prihranek energije vam svetujemo naslednje:

. aparat namestite v dobro prezracen prostor, dale¢ od virov toplote in ne izpostavljate ga
neposredni soncni svetlobi;

. v zamrzovalnik ne vstavljajte vrocih Zivil, da preprecite naraS canje temperature v
notranjosti aparata, kar povzroca stalno delovanje kompresorja;

. zamrzovalnika ne napolnite prekomerno z Zivili, tako da zagotovite ustrezno kroZenje
zraka;

. Ce se nabere led, odtalite aparat, da omogocite laZji prenos hladu;

. v primeru izpada elektri¢ne energije vam svetujemo, da ne odpirate vrat zamrzovalnika;

. vrata aparata opirajte &im manj in za ¢im krajSi cas;

. temperature ne nastavite prenizko;

. briSite prah z zadnje strani aparata.

NEGA

Odtaljevanje

Aparat odtalite dvakrat na leto oziroma takrat, ko se v njem nabere pribliZno 7 mm debel sloj ledu.

Ce zelite, lahko izkljucite napajanje zamrzovalnika, tako da izvlecete omrezni vtic iz vticnice. lzvlecite

vodovodno cev in jo vstavite v posodo z vodo.

Led lahko najprej samo postrgate s plasticnim strgalom. NIKOLI ne uporabljajte kovinskih ali ostrih

predmetov. Ce pa ledu ne morete preprosto postrgati ali ce Ze sega v predal za shranjevanje Zivil:

Izberite cas, ko bo v zamrzovalniku malo Zvil in postopajte kot sledi:

1. Iz zamrzovalnika vzemite vsa zamrznjena Zivila in hladilnik izkljucite iz elektricnega omrezja,
vrata hladilnika pustite odprta. Najbolje je, da zamrznjena Zivila med &S cenjem poloZite v drug
zamrzovalnik/hladilnik. Ce pa to ni mogoce, najprej Zvila zavijte v vec plasti casopisnega
papirja ali v velike brisace in jih potem zavijte v gosto tkano tkanino ali odejo in jih shranite na
hladnem mestu.

2. S plasticnim strgalom postrgajte ¢im vec ledu. Odmrzovanje bo potekalo hitreje, e boste v
zamrzovalnik/hladilnik postavili steklenice z vroco vodo. Postrgane trde kose ledu odstranite.

3. Ko je odmrzovanje zakljuceno, odistite hladilnik/zamrzovalnik kot je opisano v nadaljevanju.

Cis¢enje in nega

Odmrznjen hladilnik/zamrzovalnik znotraj ocistite z blago raztopino sode bikarbone. Nato povrSine
splaknite s toplo vodo, uporabite vlazno gobico in nato osuSite s krpo. Operite koSare v topli milnici
in jih dobro osuSite, preden jih boste ponovno dali v hladilnik/zamrzovalnik. Na zadnji strani
hladilnika bo nastajal kondenz; po zadnji steni bo nato stekel navzdol v odprtino, ki je za predalom

—

e
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1/ T TTTTRRY

V odprtini bo “konica za ¢iS¢enje”. Zaradi te konice v odprtino ne bodo mogli priti majhni delci. Ko

ocistite notranjost svojega hladilnika in odstranite vse ostanke Zivil, uporabite "konico za ¢iS¢enje",
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da se boste prepri¢ali, da odprtina ni zablokirana. Za ¢i$¢enje zunanjosti hladilnika/zamrzovalnika
uporabite standardno loscilo za pohistvo. Vrata morajo biti dobro zaprta, da los¢ilo ne pride v stik z
magneti na vratih ali v notranjost hladilnika/zamrzovalnika.

Resetka kondenzatorja na zadnji strani zamrzovalnika/hladilnika in bliznje komponente lahko
posesate s priloZzeno krtaco.

Za Cis€enje posameznih delov hladilnika/zamrzovalnika ne uporabljajte grobih Eistil, Ziénatih gobic ali
topil.

ZAMENJAVA NOTRANJE LUCI

1. Pred menjavo LED-luci vedno pritisnite in obrnite termostat na polozaj 0, potem izkljucite iz
elektricnega omrezja.

2. Primite in dvignite pokrov LED-lugi.

Staro LED-lu¢ ostranite, tako da jo odvijete v smeri nasproti urnemu kazalcu.

4. Nadomestite jo z novo LED-lucko, tako da jo privijete v smeri urnega kazalca in se prepricajte,
da je dobro pritrjena .

5. Ponovno namestite pokrov in prikljucite hladilnik/zamrzovalnik na elektricno omrezje in ga
vklopite.

w

MENJAVA STRANI ODPIRANJA VRAT

Za zamenjavo smeri odpiranja vrat postopajte kot sledi:

Potrebujete orodje: Krizni lzvija¢ / ploS cati izvijac / S estrobi kljuc za vijake a
1.  a. Najprej odstranite vse vijake pokrova. @
b. Dvignite zgornji pokrov s hladilnika.

c. Odstranite levi tecaj. Namestite desni tecaj.

2. a. Odvijte vijake, dvignite okvir tecajev in ga vzemite proc.

b. Odstranite vijak z izvijacem in namestite okvir tecaja in ponovno namestite vijak na okov tecaja.
Odstranite vrata hladilnika.

socrew 1807
- )
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3. a. Dvignite zgornji pokrov tecaja na vratih hladilnika in jih jih premaknite na stran, kamor jih z
elite namestiti.
a

b. Odstranite srednji tecaj, tako da odstranite vijake. Dvignite vrata zamrzovalnika in jih odstranite.

c. Odstranite pokrove vijakov in jih prenesite na drugo stran.

4. Odstranite spodnji adapter tecaja z vrat zamrzovalnika. Prestavite adapter na nasprotno stran.

Prepricajte se, da je varno names cen.
Underside view of the freszer door

@
9
@
=
Ok
e —1]

unscrew

5. a.Previdno nagnite hladilnik. Za nagibanje hladilnika med menjavo strani odpiranja sta potrebni
dve osebi.

b. Odstranite vijake in spodnji tecaj. Potem odstranite nastavljivo nogo z obeh strani in jo pritrdite
na nasprotno stran.
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LUNsScrew

6. Odstranite vijak na spodnji strani in ga namestite na nasprotno stran.
Vrata zamrzovalnika ponovno namestite.

Unegraw

7. Ko namestite vrata zamrzovalnika, privijte srednji tecaj nazaj na (nasprotno stran) hladilnik.
Vrata zamrzovalnika morajo biti umerjena vodoravno in navpi¢no, da so tesnila na vseh
straneh dobro zaprta in Sele nato pritrdite tecaj.

8.  Vrata hladilnika ponovno namestite. Prepricajte se, da so vrata hladilnika natan¢no umerjena
vodoravno in navpicno, da so tesnila na vseh straneh zaprta in Sele nato dokoné¢no pritrdite
zgornji teca;j.

a.  Namestite okov tecaja in ga z vijakom pritdite na vrh hladilnika.

b. Ceje potrebno, uporabite S estrobi kljuc za vijake.

v/

9. Ponovno namestite zgornji pokrov in ga pritrdite z vijaki. Koraki 1a do 1c v obratnem vrstnem
redu

10. Prestavite ro¢aj (nacin je enak tako za vrata zamrzovalnika kot za vrata hladilnika )
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a.Odstranite desni nastavek na zgornjem delu vrat in ga namestite na simetricni levi poloZaj.

b.Odstranite obe strani plasti¢nega pokrova odprtine in uporabite izvija¢,

c.pritrdite ju na nasprotno stran. Plasti¢ni pokrov, ki je bil namescen, kjer sta zdaj ro¢aja.
Dvakrat preverite, da so vrata pravilno naravnana in so vsa tesnila zaprta na vseh straneh. Po
potrebi noge za nastavitev viSine ponovno naravnajte
POZOR: Ce 7elite obrniti stran odpiranja, priporo¢amo, da se obrnete na usposobljene strokovnjake.
Sami lahko poskusite obrniti smer odpiranja vrat, ¢e verjamete, da to lahko naredite sami.

Vse dele, ki jih odstranite, morate shraniti za ponovno montazo. Hladilnik/zamrzovalnik morate
nasloniti na trdno podlago, da med menjavo vrat ne bo zdrsel na tla. Hladilnika/zamrzovalnika ne
polagajte na tla, ker bi se lahko poskodoval sistem hlajenja. Prepriajte se, da je
hladilnik/zamrzovalnik izklju¢en in je prazen. Priporo¢amo, da hladilnik/zamrzovalnik med montazo
premikata dve osebi.

ISKAN]E IN ODPRAVLJANJE NAPAK

Ce aparat ob vklopu ne deluje, preverite naslednje.

. Ce zmanjka elektri¢nega toka: Ce je notranja temperatura hladilnika/zamrzovalnika -18 °C
ali manj, ko se elektri¢ni tok ponovno vklopi, so vasa Zivila varna. Zivila v vaiem
hladilniku/zamrzovalniku bodo ostala zamrznjena e priblizno 16 ur, ¢e so vrata zaprta.
Ne odpirajte vrat hladilnika/zamrzovalnika ve¢ kot je potrebno.

. Izdelek je zasnovan in izdelan le za gospodinjsko uporabo.

. Prepricajte se, ali je vti¢ pravilno vstavljen v vti¢nico in ali je elektri¢no napajanje
vzpostavljeno. (Ce Zelite preveriti, ali je omreZna vti¢nica pod napetostjo, vanjo vkljutite
drugo napravo).

. Preverite, ali je pregorela varovalka/se je sproZil odklopnik/je bilo izkljuéeno glavno
stikalo.

. Preverite, ali je gumb za nastavitev temperature pravilno nastavljen.

. Ce je hladilnik iziemno hladen, ste morda po nesreci premaknili stikalo za upravljanje
temperature na visji nivo.

. Ce je hladilnik iziemno topel, morda ne deluje kompresor. Obrnite stikalo termostata na
maksimum in pocakajte nekaj minut. Ce ne slidite brencanja, ne deluje. Obrnite se na
lokalno trgovino, kjer ste hladilnik kupili.

. Ce se na zunanji strani hladilnika pojavi kondenz, je to morda posledica spremembe
temperature v prostoru. Obrisite vlago. Ce teZave ne morete odpraviti, se obrnite na
lokalno trgovino, kjer ste hladilnik kupili.

. Ce ste prvotni vti¢ zamenjali, se prepri¢ajte, da je novi pravilno vezan. Ce aparat po teh
preverjanjih Se vedno ne deluje, se obrnite na poprodajno sluzbo.
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DLAGAN]JE STARIH APARATOV

Ta aparat je oznacen v skladu z Direktivo §t. 2012/19/EU Evropskega parlamenta in Sveta o odpadni
elektricni in elektronski opremi (OEEO).

OEEO vsebuje tako okolju Skodljive snovi (ki lahko povzrocijo negativne posledice za okolje) kot
osnovne komponente (ki jih je mogoce ponovno uporabiti). Posebna obdelava za OEEO je nujna, da
se odstranijo in ustrezno odlagajo vsa onesnaZevala ter predelajo in reciklirajo vsi materiali.
Posamezniki imajo lahko pomembno vlogo pri preprecevanju, da bi OEEO postala okoljska tezava.
Nujno je treba upoStevati nekatera temeljna pravila.

OEEO se ne sme obravnavati kot gospodinjske odpadke.

OEEO je treba predati ustreznim zbirnim mestom, ki jih upravlja obcina ali registrirana podjetja. V
mnogih drZavah je zaradi velikih kolicin OEEO lahko zagotovljen domaci odvoz.

V Stevilnih drzavah lahko ob nakupu novega aparata starega oddate prodajalcu, ki ga je dolzan

brezplacno prevzeti po nacelu eden za enega, Ce je nova oprema enake vrste in ima enake funkcije
kot stara.

Skladnost

Oznaka C E na izdelku potrjuje skladnost z vsemi ustreznimi evropskimi zahtevami s podrocja
varnosti, zdravja in okolja, ki se v zakonodaji uporabljajo za ta izdelek.
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Dakujeme za zakupenie tohto produktu.
Pred zacatim pouzivania chladnicky si dokladne precitajte tento navod na obsluhu, ktory vém
pomdze vyuZit vykon spotrebica v plnej miere. Vsetku dokumentéciu odloZte, aby bola k dispozicii
na buduce poufzitie alebo pre dalich vlastnikov. Tento produkt je urceny vylu¢ne na pouZzitie
v domdcnosti alebo na podobné Ucely, ako napriklad:

- kuchynské priestory pre persondl v obchodoch, dradoch a inych pracovnych prostrediach,

-na farmach, pre hosti ubytovanych v hoteloch, moteloch a inych obytnych zariadeniach,

- v zariadeniach ponukajucich noclah s ranajkami,

- na poskytovanie stravovacich sluZieb a sluZieb podobného charakteru, ktoré nie st urcené na

maloobchodny predaj.

Tento spotrebic sa smie pouZivat vylu¢ne na uskladfiovanie potravin. Akékolvek iné pouZitie sa
povaZuje za nebezpecné a vyrobca neponesie zodpovednost za Ziadne zanedbania. Zaroven
odporuc¢ame dobre sa obozndmit so zadru¢nymi podmienkami. V zdujme zaistenia najlepsieho
mozného vykonu a bezchybnej prevadzky spotrebica je velmi doleZité, aby ste si dokladne precitali
tieto pokyny. NedodrzZanie tychto pokynov méZe viest k zamietnutiu naroku na bezplatny servis
pocas zérucnej doby.

BEZPECNOSTNE INFORMACIE

Tento navod obsahuje mnoho dolezitych bezpecnostnych
informdcii. Tieto pokyny odporuc¢ame ulozit na
bezpecnom mieste, aby sluzili ako zdroj informacii na
ulahéenie a zefektivnenie pouzivania spotrebica.
Chladnicka obsahuje plynné chladivo (R600a: izobutdn)

a izolaény plyn (cyklopentdn), ktoré predstavuju velmi
nizku zataz pre Zivotné prostredie, su vsak horlavé.

& Upozornenie: riziko vzniku pozZiaru

V pripade poskodenia chladiaceho okruhu:

® Eliminujte otvorené plamene a zdroje vznietenia.
Dokladne vyvetrajte miestnost, v ktorej sa spotrebic
nachadza.
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VYSTRAHA!

Pocas Cistenia/prenasania spotrebica
bezpodmienecne davajte pozor, aby ste sa nedotkli
kovovych vodi¢ov kondenzatora v zadnej Casti
spotrebica, pretoze moze dojst k poraneniu prstov
a ruk, pripadne k posSkodeniu produktu.

Tento spotrebic nie je urCeny na stohovanie

s akymikolvek inymi spotrebi¢mi. Na spotrebic
nesadajte ani nestupajte, pretoze na takéto
pouzitie nie je navrhnuty. Mohli by ste sa zranit
alebo poskodit spotrebic.

Dbajte, aby pocas prenasania/premiestriovania
spotrebica a po nom nedoslo k zachyteniu
napdjacieho kabla pod spotrebi¢com a naslednému
prerezaniu alebo poskodeniu kabla.

Pocas presuvania spotrebica na miesto davajte
pozor, aby ste neposkodili podlahovu krytinu,
potrubia, omietku stien a pod. Pri premiestiovani
spotrebic netahajte za veko ani rukovat.
Dohliadnite, aby sa deti nehrali so spotrebicom

a aby nemanipulovali s ovladacimi prvkami.

V pripade nedodrzania pokynov sa nasa spolo¢nost
zrieka akejkolvek zodpovednosti.

Spotrebic neinstalujte vo vlihkych, prasnych

a olejom znecistenych priestoroch, nevystavujte
ho priamemu sIne¢nému svetlu a vode.

Spotrebic neinstalujte do blizkosti ohrievacov ani
horlavych materialov.

363



V pripade vypadku prudu neotvarajte veko.
Vypadok kratsi nez 20 hodin nebude mat Ziadny
vplyv na zmrazené potraviny. V pripade dlhSieho
vypadku treba potraviny skontrolovat a okamfZite
skonzumovat, pripadne tepelne upravit a nasledne
znova zmrazit.

Ak sa vam zd3, ze veko truhlicovej mraznicky sa
bezprostredne po zatvoreni otvara velmi stazka,
nie je to dovod na obavu. Je to spdsobené
rozdielom tlaku, ktory sa po niekolkych minatach
vyrovna, takZe sa veko bude dat znova normalne
otvorit.

Pred zapojenim spotrebica do elektrickej siete
odstrante vsetok obalovy material a prepravné
ochranné prvky.

Ak sa zariadenie prepravovalo vo vodorovnej
polohe, pred zapnutim ho nechajte aspon 4 hodiny
stat vo vzpriamenej polohe, aby sa usadil olej

v kompresore.

Tato mraznicka sa smie pouzivat iba na uréeny ucel
(t. j. uskladriovanie a zmrazovanie potravin
uréenych na konzumaciu).

V chladiacich boxoch na vino neskladujte lieky ani
laboratdorne materialy. Ak potrebujete uskladnit
materidl, ktory vyZaduje presnu regulaciu teploty
skladovania, je mozné, Zze sa znehodnoti, pripadne
mbze dojst k nekontrolovanej reakcii, ktord méze
sposobit rizika.
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Pred zacatim vykonavania akejkolvek ¢innosti
vytiahnite napajaci kabel z elektrickej zasuvky.

Po dorucdeni zasielky skontrolujte, ¢i produkt nie je
posSkodeny a Ci su vSetky diely a prislusenstvo

v bezchybnom stave.

Ak spozorujete netesnost chladiaceho systému,
nedotykajte sa elektrickej zasuvky a nepouzivajte
otvorené plamene. Otvorte okno a vyvetrajte
miestnost. Nasledne zatelefonujte do servisného
strediska a poZiadajte o vykonanie opravy.
Nepouzivajte predlZovacie kable ani adaptéry.
Napajaci kabel netahajte prilis velkou silou ani ho
neskrucajte, zastréky sa nedotykajte mokrymi
rukami.

Neposkodte zastrcku ani napdjaci kabel. Mohlo by
dojst k zasahu elektrickym pridom alebo pozZiaru.
Ak je poSkodeny elektricky napdjaci kabel, musite
ho dat vymenit vyrobcovi, v autorizovanom
servisnom stredisku alebo to musi urobit ind
kvalifikovand osoba, aby sa predislo akémukolvek
riziku.

Nepouzivajte na uchovavanie ¢i skladovanie
horlavych a velmi prchavych materialov, ako su
napriklad éter, benzin, skvapalneny plyn (LPG),
plynny propan, spreje v plechovkach pod tlakom,
prilnavé latky, Cisty alkohol atd'. Tieto materialy
mozu sposobit vybuch.
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V blizkosti chladiacich boxov na vino nepouzivajte
ani neskladujte horlavé spreje, napriklad striekacie
laky. Mohlo by déjst k vybuchu alebo poZiaru.

Na spotrebic¢ nekladte predmety ani nddoby
naplnené vodou.

Neodporucame pouzivanie predlzovacich kablov

a viaccestnych adaptérov.

Spotrebic nelikvidujte v ohni. Davajte pozor, aby
pocas prepravy a pouzivania nedoslo k poskodeniu
chladiaceho okruhu a chladiacich rudrok spotrebica.
V pripade poskodenia ochrarite spotrebic pred
ohnom a potencialnymi zdrojmi vzplanutia

a okamtZite vyvetrajte miestnost, v ktorej sa
spotrebic¢ nachadza.

Chladiaci systém, ktory sa nachadza za chladiacimi
boxmi na vino a v ich vnutrajsku, obsahuje
chladivo. Preto dbajte, aby nedoslo k poskodeniu
potrubi.

Vnutri boxov spotrebica, ktoré slizia na
skladovanie potravin, nepouZzivajte elektrické
spotrebice, pokial ich pouzivanie neschvalil
vyrobca.

Neposkodte chladiaci okruh.

Na urychlenie odmrazovania nepouzivajte
mechanické zariadenia ani iné prostriedky

s vynimkou tych, ktoré odporuca vyrobca.
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Vnutri boxov, ktoré slizia na skladovanie potravin,
nepouzivajte elektrické spotrebice, pokial ich
pouZivanie neschvalil vyrobca.

Nedotykajte internych chladiacich prvkov,
predovsetkym ak mate mokré ruky, pretoze by ste
sa mohli popalit alebo zranit.

Davajte pozor, aby nedoslo k blokovaniu vetracich
otvorov v kryte spotrebica alebo v zabudovanej
konsStrukcii.

Na odstranovanie namrazy nepouZzivajte Spicaté
predmety ani predmety s ostrymi hranami, ako
napriklad noze alebo vidlicky.

Na odmrazovanie nikdy nepouzivajte susice vlasov,
elektrické ohrievace alebo podobné elektrické
spotrebice.

Namrazu alebo lad neoSkrabavajte nozom ani
ostrym predmetom. Takéto predmety mozu
poskodit chladiaci okruh a spdsobit unik chladiva,
¢o moze viest k poZiaru alebo poraneniu odi.

Na urychlenie procesu odmrazovania nepouZzivajte
mechanické zariadenia ani iné vybavenie.

Na urychlenie odmrazovania v Ziadnom pripade
nepouzivajte otvoreny plamen ani elektrické
vybavenie, ako napriklad ohrievace, parné Cistice,
sviecky, olejové lampy a pod.

Priestor kompresora nikdy neumyvajte vodou a po
Cisteni ho dokladne utrite suchou handrou

s cielom zabranit hrdzaveniu.
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Odporucame dbat na Cistotu zastrcky, pripadné
usadeniny prachu na zastrcke mézu zapricinit vznik
poZiaru.

Produkt je navrhnuty a skonstruovany vylu¢ne na
pouzitie vdomacnostiach.

V pripade inStalovania alebo pouzivania produktu
v komercnych alebo nebytovych domovych
priestoroch dbjde k zruSeniu platnosti zaruky.
Produkt treba nainstalovat, umiestnit a obsluhovat
spravne v sulade s pokynmi uvedenymi v brozure
s pokynmi pre pouZzivatelov.

Zaruka sa vztahuje iba na nové produkty

a v pripade dalSieho predaja produktu je
neprenosna.

Nasa spolocnost sa zrieka akejkolvek
zodpovednosti za ndhodné alebo nasledné skody.
Zaruka Zziadnym sp6sobom neobmedzuje vase
Statutdrne Ci legislativne prava.

Nevykondvajte opravy tychto chladiacich boxov na
vino. Akékolvek pripadné zasahy smie vykonavat
iba kvalifikovany personal.

Ak likvidujete stary produkt s uzamykacim alebo
poistnym mechanizmom namontovanym na
dvierkach, uistite sa, Ze je v bezpeCnom stave a Ze
nemoze dojst k uviaznutiu deti vnutri produktu.
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Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi
fyzickymi, zmyslovymi alebo dusevnymi
schopnostami alebo s nedostatkom skusenosti

a vedomosti mozZu pouZivat tento spotrebic, pokial
su pod dohladom alebo dostali pokyny tykajuce sa
bezpecného pouzivania spotrebica a pokial
rozumeju potencidlnym nebezpecenstvam
vyplyvajucim z jeho pouzZivania.

Deti sa so spotrebicom nesmu hrat. Deti nesmu
bez dohladu distit spotrebic ani vykonavat jeho
beznu udrzbu.

Zamky: Pokialje vaSa chladnicka/maznicka
vybavenda zamkou na ochranu pred uviaznutim
deti, kli¢ udrzujte mimo dosah a nie v blizkosti
spotrebica. Pokialvyhadzujete staru chladnic
ku/mraznicku, zlomte ako ochranné opatrenie v§
etky staré zamky ¢i zapadky.
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DVOJITE DVERE CANDY

Polica mraznitky

Termostat

Police v chladniéke

Kryt zasuvky

Zasuvka na ovocie a zeleninu

Klimaticka trieda

Poliéka na dverach mraznitky

Stojan na vajitka

Politka na dverach chladnicky

- Vyrovnévacie nofitky

Tento spotrebi¢ je navrhnuty na prevadzku v obmedzenom rozsahu teplét okolitého prostredia
v zavislosti od podnebnych pdsiem. Spotrebic nepouZivajte pri teplotach, ktoré si mimo uvedeného
rozsahu. Klimaticka trieda spotrebica je uvedend na Stitku s technickymi idajmi vnutri chladiaceho

boxu.

Klimatickd trieda Okol. t. (°C) Okol. t. (°F)
SN 0Od 10do 32 0Od 50 do 90
N Od 16 do 32 0Od 61 do 90
ST Od 16 do 38 0d 61 do 100
T Od 16 do 43 0Od 61 do 110

POKYNY TYKAJUCE SA PREPRAVY

Spotrebi¢ by sa mal prepravovat iba vo zvislej vzpriamenej polohe. Podas prepravy nesmie dojst k poruseniu
baliaceho materidlu. Ak sa produkt musi prepravovat vo vodorovnej polohe, smie sa ukladat iba na favd
stranu (pri pohlade na dvierka spredu) a po opatovnom uvedeni do vzpriamenej polohy sa spotrebic
nesmie prevadzkovat minimalne 4 hodiny, aby sa systém uviedol do pévodného stavu.

1. Nedodrzanie tychto pokynov méze viest k poskodeniu spotrebica. Vyrobca neponesie

zodpovednost v pripade ignorovania tychto pokynov.

2. Spotrebié treba bezpodmieneéne chranit pred dazdom, vlhkostou a dal$imi poveternostnymi

vplyvmi.
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POKYNY TYKAJUCE SA INSTALACIE

W

Ak je to mozZné, spotrebi¢ neumiestniujte do blizkosti sporakov, radiatorov alebo na priame
sInecné svetlo, inak bude kompresor v prevadzke pocas dlhych ¢asovych usekov. V pripade
instalacie v blizkosti zdroja tepla alebo chladnicky zachovajte nasledujice minimalne odstupy
po stranach:

Od sporakov 100 mm (4 palce)
Od radiatorov 300 mm (12 palcov)
Od chladniciek 100 mm (4 palce)

Zabezpecte, aby bol okolo spotrebica dostatok miesta s priemernou teplotou od 16 °C do
32°C, aby bolo zabezpecené volné prudenie vzduchu. Idealny volny priestor je minimalne 9 cm
za a 2 cm na bokoch.

Spotrebi¢ treba umiestnit na hladky povrch.

Pouzivanie chladnicky v exteriéroch je zakdzané.

Ochrana pred vihkostou. Aby sa predislo hrdzaveniu kovovych €asti, mrazni¢ku neumiestfiujte
do vihkych priestorov. Mrazni¢ku neostrekujte vodou, v opachom pripade déjde k oslabeniu
izolacie a nasledne k priudovému zvodu.

Informécie tykajuce sa pripravy spotrebi¢a na pouzitie najdete v casti ,Cistenie a starostlivost”.
V pripade instalovania mraznicky v nevyhrievanych priestoroch, gardzach a pod. méze

v chladnom potasi dochéddzat k tvorbe kondenzétu na jej vonkajsich povrchoch. Nejde

o poruchu, je to prirodzeny jav. Kondenzat utrite suchou handrou.

Chladnicku nikdy nezasuvajte do vyklenkov ani do vstavanych skrini ¢i ndbytku, pokial je v
prevadzke; zadna mriezka a boky by sa mohli zahriat. Chladni¢ku nezakryvajte Ziadnou
pokryvkou.

ZACATIE POUZIVANIA

Pred zacatim pouZivania vykonajte nasledujuce kontroly a ¢innosti:

1.
2.

Interiér je suchy a vzduch méze volne cirkulovat v zadnej ¢asti.

Vnutraj$ok vycistite podlia pokynov v ¢asti ,STAROSTLIVOST“ (elektrické diely chladnicky je
mozné iba utriet suchou handri¢kou).

Chladni¢ku/mrazni¢ku nezapinajte skor ako 4 hodiny od presunu. Chladiaca kvapalina
potrebuje ¢as sa usadit. Pokial spotrebi¢ kedykolvek vypnete, vyckajte 30 minut, nez ho znovu
zapnete, aby sa chladiaca kvapalina mohla usadit.

Pred zapojenim chladnicky do elektrického napajania skontrolujte ovldadac termostatu vnutri
chladnicky. Oto¢né regulacné koliesko sa nachddza v Casti chladnicky.

Koliesko termostatu nastavte do polohy ,3“ a zapnite elektrické napajanie. Kompresor sa
spusti a svetlo vo vnutri chladnicky sa rozsvieti.

Pred uloZenim potravin do chladnicky chladnic¢ku zapnite a vyckajte 24 hodin pre kontrolu, ¢i
spravne funguje, a nechajte chladni¢ku/mrazni¢ku dosiahnut spravnu teplotu.

Dvere otvorte o 30 minut neskér, pokial teplota v nej zjavne klesla, znamena to, Ze chladiaci
systém funguje spravne. Pokial chladnicka funguje po urcity Cas, ovladac teploty automaticky
nastavi teplotu na stanovené limity.
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DVOJITE DVERE - PREVADZKA

Uprava teploty

Postupujte nasledovne:

Teplotu v chladnitke a v mraziacom boxe je mozné ovladat s pomocou ovlddaéa teploty na
vnutornej stene oddielu chladnicky. Dorazne odporicame, aby ste pred vloZenim potravin
skontrolovali s pomocou termostatu, ¢i je teplota nizsia ako -18 °C. To méZe trvat 2-3 hodiny.
Znacky na gombiku predstavuju miery a NIE presné teplotné stupne. ,0“ znamena
LVYPNUTE“ a ,7“ predstavuje najniziu teplotu.

Zacnite nastavenim kolieska do polohy ,,4“. Na kontrolu teploty po 2 hodinach pouZite vhodny
teplomer. Teplota chladni¢ky by mala byt nastavena medzi +2 °C a +5 °C a teplota v mraznicke
sa pri beznom cykle méze pohybovat medzi -18 a -25 °C. Na zniZenie teploty v chladni¢ke
odporuéame otocit koliesko do polohy ,,6“ a po hodine teplotu skontrolovat.

POZNAMKA: Chladni¢ka/mraznicka nedokaze udrzat spravnu prevadzkovu teplotu, pokial sa
nachddza vo velmi teplej alebo velmi studenej miestnosti alebo ak prilis ¢asto otvarate dvere
chladni¢ky/mraznicky

Thermostat control dial

Funkcia super mrazenia

1. Rychle mrazenie umoziiuje, aby voda vo vnutri potravin vytvorila jemné krystaly ladu, ¢o
zabrani poskodeniu membrany buky a strate cytoplazmy pri rozmrazovani, takZe sa zachova
pbvodnd Eerstvost a nutriénd hodnota potravin.

2. Cerstvé maso a ryby na dlhodobé uloZenie vyZaduju rychle mrazenie. Na rychle mrazenie
otocte koliesko teploty na nastavenie ,7“ eSte neZ vloZite potraviny (maximalna pripustna
kapacita naraz je 2,5 kg).

3. Po rychlom zmrazeni otolte koliesko spdt do povodnej polohy (obvykly ¢as na rychle
zmrazenie neprekracuje 4 hodiny).

PRI POUZIVANI

Spotrebi¢ nemusi pracovat v sulade s technickymi parametrami (moZnost rozmrazenia obsahu alebo
prili§ vysokd teplota v priestore pre mrazené potraviny), ked sa dlhodobo nachadza pri teplotich
nizsich ako je rozsah teplot, pre ktoré je chladnicka navrhnuta

Plati, Ze klimaticka trieda chladnicky je ST, preto by teplota v miestnosti mala byt v rozsahu
16°C az 38°C.

Plati, Ze vnuatorné teploty spotrebi¢a moézu byt ovplyvnené faktormi ako umiestnenie
chladnicky, teplota prostredia a frekvencia otvarania dveri, pricom nezabudnite, Ze nastavenie
zariadenia na kontrolu teploty si méZe vyZadovat Upravu v zavislosti od uvedenych faktorov
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. Plati, Ze Sumivé napoje sa nesmu skladovat v mraznicke, v mraziacich oddeleniach ani v
priestoroch s velmi nizkou teplotou chladnicky a Ze vyrobky ako zmrzlina s vysokym obsahom
vody sa nesmu konzumovat prili$ studené

. Pri Ziadnej potravine neprekracujte dobu skladovania odporucanu jej vyrobcom

. Plati, Ze teplota mrazenych potravin pocas manudlneho odmrazovania, vykonavania udrzby
alebo Cistenia sa zvySuje, nasledkom ¢oho moze byt skratenie doby skladovania

. Mrazené potraviny je lepsie uloZit v niektorych vrstvéch na sklenenych policiach.

. Mrazené potraviny si vyzaduju starostlivost aj v pripade dlhdieho prerusenia prevadzky
chladnicky (prerusenie dodavky elektriny alebo porucha chladiaceho systému)

. Dvierka oddelenia vyparnika sa dajd pouZit ba skladovanie potravin.

. The care required with regard to frozen food in storage in the event of an extended non-
running of the refrigerating appliance (interruption of power supply or failure of the
refrigerating system)

. The door to the evaporator clearance can be used to store food.

Tipy na dokonalé uskladnenie potravin v chladnicke

Mimoriadnu pozornost venujte misu a rybam: tepelne spracované miso je treba vidy davat nad
surové maso, aby sa zabranilo prenosu baktérii. Surové méaso nechdvajte vo vanicke, ktord je
dostatoénd na zachytenie $tav, a miso zabalte do potravinarskej félie &i vrecka.

Okolo potravin nechajte volné miesto: to umozni obeh chladného vzduchu v chladnicke a zabezpedi,
Ze vsetky Casti potravin zostanu chladné.

Potraviny zabalte! Aby sa zabranilo prenosu chuti a vysusovaniu, je treba potraviny samostatne
zabalit alebo zakryt. Ovocie a zeleninu nie je treba balit.

Predvarené potraviny je treba riadne vychladit: pred uloZenim do chladni¢ky nechajte predvarené
potraviny vychladnuat. To poméZe zastavit zvy3ovanie teploty vo vnutri chladnicky.

Zatvorte dvere!: aby ste zabranili Gnikom vzduchu, skiste obmedzit frekvenciu otvarani dveri. Ked'
sa vratite z nakupu, roztriedte potraviny na uloZenie do chladnicky este pred otvorenim dveri. Dvere
otvarajte iba na vyber ¢i vloZenie potravin.

Kde v chladnicke ukladat’ potraviny

Chladna &ast: sem patria potraviny, ktoré vydrzia dlh$ia, pokial su v chlade. Mlieko, vajcia, jogurty,
Cerstvé Stavy, tvrdé syry, napr. ¢edar. Otvorené konzervy a flase so Salatovym dresingom, omackami
¢i marmelddami. Tuky, napr. maslo margarin, nizko tu¢né nétierky, varné tuky a sadlo.

Najchladnesia &ast (0 °C aZ 5 °C): tato ¢ast sluZi na ukladanie potravin, ktoré vyZaduju chlad pre
zachovanie bezpecnosti:

-Surové a tepelne nespracované potraviny je treba vzdy zabalit.

-Predvarené chladené potraviny, napr. pripravené jedla, masové kolace, makké syry.

-Predvarené maso, napr. Sunka.

-Pripravené 3alaty (vratane vopred zabalenych zelenych Saldtov, ryze, zemiakovych $alatov atd').
-Dezerty, napr. $fahany tvaroh, doméce potraviny, zvysky krémovych kolacov.
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Crisper: toto je Cast chladni¢ky s najvy$Sou vihkostou. Sem je mozné ukladat zeleninu, ovocie,
Cerstvé Salaty, napr. neumyty cely hlavkovy Saldt, celé paradajky, koreriova zelenia atd".

ODPORUCAME NECHAVAT VSETKY TIETO POTRAVINY ZABALENE V SALATOVOM KOSI.

POZNAMKA:Surové maso, hydinu a ryby na dolnej polici na dne chladni¢ky vidy nechavajte
zabalené. Tym sa zabrani kvapkaniu na ostatné potraviny ¢i styku s nimi. V chladnicke neskladujte
horlavé plyny ani kvapaliny.

Pokial je po zapnuti elektrického napajania po 3 hodinach teplota v mraznicke vyssia ako -12 °C,
rozsvieti sa varovna kontrolka a zaznie bzuciak.

Uskladnovanie zmrazenych potravin
Komeréne dostupné balené mrazené potraviny treba skladovat v stlade s pokynmi od vyrobcov
mrazenych potravin, ktoré sa tykaju skladovania potravin v mraziacich boxoch EX=3
V zdujme zachovania vysokej kvality produktov dodavanych vyrobcami mrazenych potravin
a maloobchodnymi predajcami potravin majte na pamati nasledujuce zésady:
1. Balenia vloZte do mraznicky ¢o najskor po zakupeni.
2. Neprekradujte datumy spotreby alebo minimalnej trvanlivosti uvedené na obaloch.

ODPORUCA SA ZAKAZUIJE SA

Pokrmy z mraznicky dékladne rozmrazovat
v chladnicke alebo mikrovinej rire pod i pokynov
tykajtcich sa rozmrazovania a varenia.

Pouzivatpredmety s ostrymi hranami, ako napr
iklad noZe a vidlicky, na odstratiovanie du.

Vkladathorice potraviny do mraznicky. Najskér

Zmrazené maso pred varenim Uplne rozmrazit . . .
P P ich nechajte vychladnut.

Komercne dostupné mrazené potraviny skladovat | VkladatfhSe s tekutinami alebo uzavreté na
v stllade s pokynmi uvedenymi na zakipenych doby so sytenymi ndpojmi do mraznicky, pretoz

baleniach. e mdzu prasknut
\% idelnych intervaloch kontrolovatobsah
pravideinych Interva ocv ontrolovatobsa Vyberatbalenia z mraznicky mokrymi rukami.
chladnicky.

Pravidelne cistita odmrazovatchladnicku. Zmrazovat$ umivé napoje.
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Cerstvé potraviny pred zmrazenim rozdelitha
malé davky s cielbm zaistitrychle zmrazenie.

Konzumovatzmrzlinu a mrazené drene priamo
z mraznicky. Takéto konanie moze spdsobit
omrzliny pier.

Vzdy kupujte cerstvé potraviny vysokej kvality

a pred zmrazenim sa uistite, Ze st dokonale cisté.

Skladovatv mraznicke jedovaté alebo nebezped
né latky.

VS etky potraviny zabalitdo alobalu alebo
plastovych vrecus ok urcenych na vakuové
skladovanie potravin v mraznicke.

Mrazené potraviny bezprostredne po zaktpeni
zabalita vlozitdo mraznicky.

Potraviny skladovat'co najkratSie a dodrziavatda
tumy minimdlnej trvanlivosti a spotreby.

Ak sa chcete dozvediet viac o uskladiiovani, prevezmite si aplikaciu a pozrite si ¢ast , Tipy

arady”.

Vsetko si oznacte

. Po zmrazeni sa vela potravin navzajom podoba, takZe si ich starostlivo oznacte Stitkami, aby
ste ich rozpoznali. Niekedy méze dlhé skladovanie spésobit otravy potravinami. Na domace
varené potraviny dopliite datum, aby ste ich nekonzumovali po uplynuti odporucanej doby

skladovania.

. Mbzete si kupit $pecialne titky a pera do chladnicky/mraznicky. Stitky sa dodavaju v réznych
farbach, ¢o vam pomoze pri efektivnom vyuZiti vasej chladnicky/mraznic¢ky. Napriklad mozete
méso oznatit ¢ervenou farbou a zeleninu zelenou. S pomocou 3titkov réznych farieb pre
jednotlivé Stvrtro¢ia mozete efektivnejsie rotaéne spravovat vase mrazené potraviny.

. Napiste obsah a datum. Dopliite hmotnost a pozndmky o vareni ako napr. ,,najskér
rozmrazit” alebo ,varit zo zmrazeného” a vedte si samostatny dennik o tom, ¢o je obsahom
jednotlivych zasuviek. Tym si usetrite zbytocné otvaranie dveri a hladanie.

AK nebudete dlhsiu dobu doma

. Chladnicku najprv vypnite a potom vytiahnite zastrcku zo zasuvky elektrickej siete.

. Vyberte vSetky potraviny.
. Chladnicku vycistite.

. Dvierka nechajte pootvorené, aby ste zabranili kondenzacii vody, rastu plesni a tvorbe pachov.
. V pritomnosti deti dvajte velky pozor. Nedovolte aby sa deti hrali so spotrebi¢om.

. Kratka dovolenka: Ak dovolenka bude trvat kratsie ako tri tyzdne, chladni¢ku nechajte v
prevadzke.
. Dlha dovolenka: Ak nebudete spotrebi¢ pouZivat niekolko mesiacov, vyberte z neho vietky

potraviny a vytiahnite zastrcku zo zasuvky elektrickej siete.

Vnutro dékladne vycistite a

vysuste. Aby ste zabranili tvorbe pachov a rastu plesni, nechajte dvere pootvorené: podla

potreby ich podoprite alebo ich zveste.
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USPORA ENERGIE

V zdujme dosiahnutia vy$5 ej Uspory energie odporicame nasledujuce kroky:

. Spotrebi¢ inStalujte dostatocne daleko od zdrojov tepla, mimo dosahu priameho
sInec¢ného svetla a v dobre vetranej miestnosti.

. S ciefom predist zvyS eniu vnutornej teploty a naslednému nepretrzitému chodu
kompresora nevkladajte do chladnicky horuce potraviny.

. V zaujme zaistenia spravnej cirkulacie vzduchu neprepliiajte zariadenie potravinami.

. Ak sa v spotrebici nachadza Tad, vykonajte odmrazenie, aby sa zlepSil chladiaci Gcinok.

. V pripade vypadku elektrickej energie odpori¢ame ponechat’ dvierka chladnicky
zavreté.

. Dvierka spotrebica otvarajte alebo nechdvajte otvorené ¢o mozno najmenej.

. Nenastavujte prili§ nizke teploty.

. Zadnu cast spotrebica cistite od prachu.

STAROSTLIVOST

Odmrazovanie

Odmrazovanie vykondvajte dvakrat ro¢ne, alebo ked' hribka namrazy dosiahne priblizne 5 mm.

Pripadne moZete vypnut elektrickd zasuvku, do ktorej je mrazni¢ka zapojend, a odpojit napajaci

kabel. Povytiahnite odvodriovacie potrubie a umiestnite nddobu na vodu.

V rémci docasného opatrenia je treba tento fad zoSkriabat s pomocou plastovej $krabky. NIKDY

nepouzivajte kovové ani ostré nastroje. Takto je treba postupovat, pokial sa nahromadeny lad neda

odlomit, alebo pokial zadina zasahovat do priestoru na uloZenie potravin. Vyberte okamih, ked' su
zasoby mrazenych potravin malé a postupujte nasledovne:

1.  Vyberte mrazené potraviny, vypnite mraznicku z elektrickej zasuvky a nechajte dvere otvorené.
V idealnom pripade je treba dat mrazené potraviny do inej chladni¢ky/mraznicky ¢&i chladnicky.
Pokial to nie je mozné, potraviny zabalte najskor do niekolkych vrstiev novin alebo velkych
uterakov a potom ich postavte na deku ¢i plachtu na chladné miesto.

2. Co najviac nahromadeného ladu oskrabte s pomocou plastovej $krabky. Na urychlenie procesu
odmrazenia vlozte do skrine chladni¢ky/mraznicky misu s hortcou vodou. Ako sa bude
ndmraza postupne uvolfiovat, oskrabte ju plastovou skrabkou a odstrarite.

3. Podokonceni odmrazenia vydistite chladni¢ku/mraznic¢ku podla popisu.

Cistenie a starostlivost

Po odmrazeni by ste mali chladni¢ku/mrazni¢ku vo vnutri vycistit slabym roztokom jedlej sddy.
Potom vnutrajSok oplachnite teplou vodou s pomocou vlhkej hubky ¢i handri¢ky a do sucha utrite.
Umyte ko3e v teplej vode s Eistiacim prostriedkom a pred ich vratenim do chladni¢ky/mraznicky ich
nechajte poriadne uschnut. Za zadnej stene chladnic¢ky sa vytvori kondenzat; ten vsak normalne
steka po zadnej stene do vypustacieho otvoru za $alatovym kosom.

—

e

1 i

1T TTTRRY

Do vypustacieho otvoru je zasunuty ,Cistiaci hrot”. Ten zabezpeéuje, aby sa do otvoru nedostali
malé kusky potravin. Po vycisteni vnutrajsku chladnicky a odstraneni zvyskov potravin z jeho okolia
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pouzite Cistiaci hrot pre kontrolu, ¢i otvor nie je zablokovany. Na (Cistenie vonkajska
chladni¢ky/mrazni¢ky pouZivajte bezny lestiaci prostriedok na nabytok. Nezabudnite zatvorit dvere,
aby sa lestidlo nedostalo na magnetické tesnenia dveri ¢i do vnutra.

Mriezka kondenzatora na zadnej stene chladni¢ky/mrazni¢ky a susediace komponenty je mozné
povysavat s pomocou nasady makkej kefy.

Na Cistenie akychkolvek vnatornych ¢asti chladni¢ky/mrazni¢ky nepouZivajte agresivne Cistiace
prostriedky, drsné hubky ani rozpustadla.

VYMENA VNUTORNEHO OSVETLENIA

1. Pred vymenou vnutornej LED diddy vidy stlacte a otocte koliesko nastavenia termostatu do
polohy 0 a potom vytiahnite napajaci kabel zo zasuvky.

2. Uchopte a zdvihnite kryt svetelnej LED diddy.

Povodnu LED diédu odstrarite vyskrutkovanim proti smeru hodinovych ruciciek.

4.  Vymerite ju za novu LED diédu, ktoru zaskrutkujte na miesto v smere hodinovych ruciciek tak,
aby v objimke pevne drzala.

5. Vratte na miesto kryt svetla a chladni¢ku/mrazni¢ku znovu zapojte do zdsuvky a zapnite.

w

OTOCENIE DVERI

Pre zmenu strany otvdranie dveri postupujte nasledovne:
Potrebné naradie: krizovy skrutkovac / plochy skrutkova¢ / Sesthranny klaé
1.  a. Najskor odstrénte vSetky skrutky krytu.

b. Horny kryt odstrénte z chladnicky.

c. Odstrarite kryt favého pantu. Nasad'te kryt pravého pantu.
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2. a.Vyskrutkujte skrutky, zdvihnite lavy drZiak pantu nahor a vytiahnite ho.

b. S pomocou skrutkovaca odstrante skrutku a otocte nosnik pantu a znovu zaskrutkujte skrutku
do nosnika pantu. Demontujte dvere chladnicky.

socrew 1807
)

3. a. Zdvihnite horny kryt dveri chladni¢ky a posurite ho na tu stranu, na ktord chcete dvere
instalovat.

pzag

b. Vyskrutkovanim skrutiek odstrante stredny pant. Zdvihnite dvierka mraznicky a odstrarite ich.

c. Odstrarite kryty skrutiek a dajte ich na opacnu stranu.

4. Z dvierok mraznicky odstrarite dolny adaptér pantu. Adaptér presurite na druhd stranu.
Skontrolujte, i je bezpecne nasadeny.
Underside view of the freszer door

@
9
@
=
Ok
e —1]

unscrew
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5. a. Chladnicku opatrne naklorite. Na naklonenie chladni¢ky pri otoleni dveri sa vyZaduje
spolupraca 2 oséb.

b. Odstrante skrutky a dolné panty. Nasledovne odstrarite nastavite/né nézky z oboch stran a znovu
ich pripojte na opacnu stranu.

LUNsScrew

6. Odstrante skrutku z dolného péntu a presurite ho na opacnu stranu.
Znovu nan poveste dvere mraznicky.

unsorew

7. Po umiestneni dveri mraznic¢ky zaskrutkujte stredny pant spat (na opaénu stranu) chladnicky.
ESte pred utiahnutim pantov skontrolujte, ¢i su dvierka mraznicky horizontalne a vertikalne
zarovnané tak, aby sa tesnenia priliehali na vSetkych stranach.

8.  Znovu nan poveste dvere chladnicky. ESte pred utiahnutim pantov skontrolujte, ¢i su dvierka
chladnicky horizontalne a vertikdlne zarovnané tak, aby sa tesnenia priliehali na vSetkych
stranach.

a.  Nasadte nosnik pantu a zaskrutkujte ho na hornu stranu chladnicky.
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b.  V pripade potreby pouZite na jeho utiahnutie kluc.

/4

9. Nasadte horny kryt spét a utiahnite ho skrutkami. Pre podrobnosti postupujte podla krokov 1a
az 1c v opacnom poradi.

10. Otocenie rukovéte (rovnaky postup pre rukovat chladni¢ky a mraznicky)

a. Odstrante pravé puzdro na hornom leme dveri a nainstalujte ho dolava do symetrickej
polohy.
b. S pomocou skrutkovada odstrarte dva platové kryty otvorov a rukovat.
c. Pripevnite ich na opacnu stranu. Nasadte plastové kryty otvorov na prazdne otvory tam, kde
predtym bola rukovat.

Skontrolujte, ¢i su dvierka spravne zarovnané a vietky tesnenia na vietkych strandch priliehaju. vV
pripade potreby upravte vyrovnavacie nozky.

POZNAMKA: Pokial chcete obratit otvaranie dveri, odpori¢ame vam obratit sa na kvalifikovaného
technika. Obratit dvere by ste sa mali pokusat, iba pokial si myslite, Ze na to mdte potrebnu
kvalifikaciu.

Vsetky demontované diely je treba uchovat na opakovanu instalaciu dveri. Chladni¢ku/mraznicku by
ste mali postavit na pevny podklad, aby v priebehu procesu nekizala. Chladni¢ku/mrazni¢ku
nepokladajte na chrbat, mohlo by to poskodit chladiaci systém. Skontrolujte, ¢i je chladnicka
odpojena od elektrického napajania a prazdna. Odporucame, ale sa na manipuldcii v priebehu
montaze podielali 2 osoby.
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RIESENIE PROBLEMOV

Ak sa spotrebi¢ po zapnuti neuvedie do chodu, skontrolujte nasledujice body.

. Vypadok elektrickej energie: Pokial je vnitorna teplota chladni¢ky/mraziaceho boxu pri
obnoveni elektrického napéjania -18 °C alebo niZsia, vase potraviny su v bezpedi. Pokial
su dvere zatvorené, potraviny vo vadej chladni¢ke/mrazni¢ke zostand zmrazené priblizne
16 hodin. Dvere chladni¢ky/mrazni¢ky neotvérajte zbytoéne €asto.

. Produkt je navrhnuty a skonstruovany vyluéne na pouzitie v domacnostiach.

. Zastrcka je riadne zapojend v zasuvke a privod elektrickej energie je zapnuty. (Kontrolu
privodu elektrickej energie do zasuvky vykonate zapojenim iného spotrebica.)

. Doslo k vypéleniu poistky/aktivacii isti¢a/vypnutiu hlavného spinaca rozvodu pradu.

. Reguldcia teploty je sprdvne nastavena.

. Pokial je teplota v chladni¢ke mimoriadne nizka, mohlo sa stat, Ze ste omylom nastavili
termostat na vyssiu Uroven.

. Pokial je prili§ vysokd, nemusi fungovat kompresor. Otolte koliesko nastavenia
termostatu na maximdlne nastavenia a niekolko minut vyckajte. Pokial sa neozve
bzuéivy zvuk, kompresor nefunguje. Obratte sa na miestnu predajiiu, kde ste spotrebi¢
kapili.

. Pokial sa na vonkaj3ej strane chladni¢ky objavi kondenzovana voda, méze to byt
désledok zmeny teploty v miestnosti. Zvyskovu vihkost utrite. Pokial problém pretrvava,
obréatte sa na miestnu predajiiu, kde ste spotrebi¢ kapili.

. Ak ste vykonali vymenu osadenej lisovanej zastrcky, skontrolujte, Ze nova zastréka ma
spravne pozapajané vodice. Ak spotrebic¢ nefunguje ani po vykonani uvedenych kontrol,
obrétte sa na oddelenie sluzieb pre zdkaznikov.
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LIKVIDACIA STARYCH SPOTREBICOV

Tento spotrebic je oznaceny podTa eurépskej smernice 2012/19/ES o odpade z elektrickych

a elektronickych zariadeni (OEEZ).

OEEZ obsahuje znecistujuce latky (ktoré mézu mat negativne dopady na Zivotné prostredie)
a zakladné komponenty (ktoré sa daju opatovne pouzit). OEEZ sa musi likvidovat pouzitim $§
pecifickych postupov s cielom zaistit spravne odstrénenie a likvidaciu vS etkych znecistujicich
latok, ako aj obnovenie a recykléciu v8 etkych materialov.

Jednotlivci prispievaju vyraznou mierou k minimalizacii vplyvov OEEZ na Zivotné prostredie.
Bezpodmienecne treba dodrziavat urcité zakladné pravidla:

OEEZ sa nesmie spracovavat ako bezny komunalny odpad.

OEEZ treba odovzdavat na prislus nych zbernych miestach, ktoré su riadené prislu$ nou
samospravnou obcou alebo registrovanymi spolo¢nostami. V mnohych krajinach je k dispozicii
domdci zber veTkych zariadeni spadajucich do kategdrie OEEZ.

V mnohych krajindch mozno v pripade zakipenia nového spotrebica vratit stary spotrebi¢

maloobchodnému predajcovi, ktory musi zabezpecit jeho bezplatny odvoz, pokial ide o vybavenie
rovnakého typu a disponujuce rovnakymi funkciami ako dodané vybavenie.

Informacia o zhode

Oznacenim tohto produktu znackou c E potvrdzujeme zhodu so v3 etkymi prisluS nymi eurépskymi
bezpecnostnymi, zdravotnymi a ekologickymi poziadavkami, ktoré platia v rdmci pravnych
predpisov pre tento produkt.
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Va multumim ca ati achizitionat acest produs.

Tnainte de utilizarea congelatorului dvs., v rugdm si cititi cu atentie acest manual de instructiuni

pentru a maximiza performanta acestuia. Stocati toate documentele pentru utilizarea ulterioara

sau pentru alti proprietari. Acest produs este destinat utilizarii exclusiv casnica sau pentru aplicatii
similare, cum ar fi:

-zona de bucatdrie pentru personalul din magazine, birouri sau alte medii de lucru
- la ferme, clientii hotelurilor, ai motelurilor si alte medii de tip rezidential

-in pensiuni (B&B)

- pentru servicii de catering si aplicatii similare, nu pentru vanzarea cu amanuntul.

Acest aparat trebuie utilizat numai in scopul depozitarii de alimente, orice alta utilizare este
consideratd periculoasd, iar producdtorul nu va fi responsabil pentru nicio omisiune. De asemenea,
se recomanda sa retineti conditiile de garantie. Va rugdm ca in vederea obtinerii celei mai bune
performante si functiondrii fard probleme sd cititi cu atentie aceste instructiuni. Nereusita de a citi
aceste instructiuni poate invalida dreptul la service gratuit in timpul perioadei de garantie.

INFORMATII DE SIGURANTA

Acest ghid contine mult informatii de siguranta
importante. Va sugeram sa pastrati aceste instructiuni la
loc sigur pentru o consultare facila si o buna experienta
cu aparatul.

Congelatorul contine un gaz refrigerant (R600a: izobutan)
si gaz izolant (ciclopentan), cu un grad ridicat de
compatibilitate cu mediul, care, totusi, sunt inflamabile.

& Atentie, risc de incendiu

Daca circuitul refrigerant se deterioreaza:
® evitati flacarile deschise si sursele de aprindere.
Aerisiti metodic camera in care este amplasat aparatul.
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AVERTISMENT!

e Trebuie sa fiti atenti in timp ce curatati/transportati
aparatul pentru a evita atingerea anselor metalice ale
condensatorului din spatele aparatului, intrucat va
puteti vatama degetele si mainile sau deteriora
produsul.

e Acest aparat nu este conceput pentru suprapunerea
cu alt aparat. Nu incercati sa va asezati sau sa stati in
picioare pe aparat, intrucat nu este conceput pentru
o astfel de utilizare. Va puteti rani sau deteriora
aparatul.

e Asigurati-va ca cablul de alimentare nu este prins sub
aparat in timpul si dupa transportarea/deplasarea
aparatului, pentru a evita taierea sau deteriorarea
acestuia.

e Atunci cand pozitionati aparatul, aveti grija sa nu
deteriorati podeaua, tevile, vopseaua de pe pereti
etc. Nu mutati aparatul prin tragerea capacului sau a
manerului. Nu lasati copiii sa se joace cu aparatul sau
cu comenzile. Compania noastra refuza sa accepte
orice responsabilitate in cazul in care instructiunile nu
sunt respectate.

e Nuinstalati aparatul in locuri umede, uleioase sau
pline de praf, nu il expuneti la lumina directa si la apa.

e Nuinstalati aparatul in apropierea caloriferelor sau a
materialelor inflamabile.

e Daca exista o cadere de tensiune, nu deschideti
capacul. Alimentele congelate nu ar trebui sa fie
afectate daca intreruperea dureaza mai putin de 20
de ore. Daca intreruperea este mai lunga, atunci
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alimentele trebuie verificate si consumate imediat
sau gatite si apoi congelate.

Daca descoperiti ca capacul lazii frigorifice este greu
de deschis chiar dupa ce |-ati inchis, nu va faceti griji.
Aceasta se datoreaza diferentei de presiune care va
egaliza si va lasa capacul sa fie deschis normal dupa
cateva minute.

Nu conectati aparatul la alimentarea cu curent pana
cand nu ati indepartat toate ambalajele si protectiile
de transport.

Lasati-l sa stea timp de cel putin 4 ore inainte de a-|
porni pentru a permite uleiului din compresor sa se
aseze daca este transportat orizontal.

Acest congelator trebuie utilizat numai in scopul
prevazut (adica, depozitare si congelarea alimentelor
comestibile).

Nu depozitati medicamente sau materiale de
cercetare in Racitoarele de vin. Atunci cand se vor
depozita materiale care necesita un control strict al
temperaturilor de depozitare, este posibil ca acesta
sa se deterioreze sau poate surveni o reactie
necontrolata care poate cauza riscuri.

Tnainte de a efectua orice operatiune, deconectati
cablul de alimentare de la priza.

La livrare, verificati pentru a va asigura ca produsul nu
este deteriorat si ca toate piesele si accesoriile sunt in
stare perfecta.

Daca se observa o scurgere in sistemul de refrigerare,
nu atingeti priza de perete si nu utilizati flacari
deschise. Deschideti fereastra si lasati sa intre aerul in
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camera. Apoi apelati un centru de service pentru a
solicita reparatii.

Nu utilizati prelungitoare sau adaptoare.

Nu trageti excesiv sau nu indoiti cablul de alimentare
cu mainile ude.

Nu deteriorati priza si/sau cablul de alimentare;
aceasta poate determina electrocutarea sau
incendiul.

Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta
trebuie inlocuit de catre producator, de inginerii sai
de service sau de ingineri calificati similar pentru a
evita pericolul.

Nu amplasati sau nu depozitati materiale inflamabile
si extrem de volatile, cum ar fi eter, petrol, LPG, gaz
propan, tuburi cu aerosoli, adezivi, alcool pur etc.
Aceste materiale pot cauza o explozie.

Nu utilizati sau nu depozitati sprayuri inflamabile,
cum ar fi spray cu vopsea, in apropierea Racitoarelor
de vin. Aceasta poate cauza o explozie sau un
incendiu.

Nu amplasati obiecte si/sau recipiente umplute cu
apa deasupra aparatului.

Nu recomandam utilizarea prelungitoarelor si a
adaptoarelor multidirectionale.

Nu eliminati aparatul intr-un foc. Aveti grija sa nu
deteriorati circuitele/tevile de racire ale aparatuluiin
timpul transportului si al utilizdrii. Tn cazul
deteriorarii, nu expuneti aparatul la foc, potentiale
surse de aprindere si aerisiti imediat camera unde
este amplasat aparatul.

387



Sistemul de refrigerare pozitionat in spatele si in
interiorul Racitoarelor de vin contin agent refrigerant.
Prin urmare, evitati deteriorarea tuburilor.

Nu utilizati aparate electrice in interiorul
compartimentelor de depozitare a alimentelor ale
aparatului decat daca acestea sunt de tipul
recomandat de catre producator.

Nu deteriorati circuitul refrigerant.

Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte mijloace de
a accelera procesul de decongelare, diferite de cele
recomandate de producator.

Nu utilizati aparate electrice in interiorul
compartimentelor de depozitare a alimentelor decat
daca acestea sunt de tipul recomandat de catre
producator.

Nu atingeti elementele de racire interne, in special
daca aveti mainile ude, deoarece va puteti arde sau
rani.

Mentineti fantele de aerisire ale carcasei aparatului
sau incorporate in structura fara obstructiuni.

Nu utilizati obiecte cu varf sau ascutite, cum ar fi
cutitele sau furculitele pentru a indeparta stratul de
congelat.

Nu utilizati niciodata uscatoare de par, incalzitoare
electrice sau alte astfel de aparate electrice pentru
decongelare.

Nu razuiti cu un cutit sau un obiect ascutit pentru a
indeparta stratul de congelat sau gheata care apare.
Procedand astfel, circuitul refrigerant se poate
deteriora, iar scurgerile acestuia pot provoca un
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incendiu sau vatama ochii.

Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte
echipamente pentru a grabi procesul de decongelare.
Evitati in mod absolut utilizarea de flacari deschise
sau echipament electric, cum ar fi incalzitoarele,
dispozitivele de curatare cu abur, lampile cu ulei si
altele asemenea pentru a grabi faza de decongelare.
Nu utilizati niciodata spalarea cu apa a pozitiei
compresorului, stergeti-l cu o laveta uscata metodic
dupa curatare pentru a preveni rugina.

Se recomanda sa mentineti stecarul curat, orice
reziduuri de praf excesive pe acesta pot cauza
incendiul.

Produsul este conceput si construit strict pentru
utilizarea casnica.

Garantia va fi nula daca produsul este instalat sau
utilizat in medii comerciale sau spatii domestice
nerezidentiale.

Produsul trebuie instalat, amplasat si operat corect in
conformitate cu instructiunile cuprinse in Brosura cu
instructiuni de utilizare furnizata.

Garantia se aplica numai produselor noi si nu se
poate transfera daca produsul este revandut.
Compania noastra renunta la orice responsabilitate
pentru deteriorarile accidentale sau pe cale de
consecinta.

Garantia nu va diminueaza Tn niciun mod drepturile
dvs. statutare sau legale.

Nu efectuati lucrari de reparatii asupra acestor
Racitoare de vin. Toate interventiile trebuie efectuate
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exclusiv de catre personal calificat.

Daca eliminati un produs vechi cu o incuietoare sau
ivar pe usa, asigurati-va ca acesta este lasat in
conditie de siguranta pentru a preveni blocarea
copiilor.

Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste
de minim 8 ani si de catre persoanele cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse sau cu lipsa de
experienta sau cunostinte cu conditia sa fie
supravegheate sau instruite corespunzator privind
modul de utilizare a acestui aparat in mod sigur si sa
inteleaga pericolele implicate.

Copiii nu ar trebui sa se joace cu aparatul. Curatarea
si intretinerea de catre utilizator nu trebuie efectuate
de catre copii fara supraveghere.

Blocare: in cazul in care Frigiderul/Congelatorul dvs.
este dotat cu o incuietoare, pentru a preveni blocarea
copiilor, nu lasati cheile la indemana i nici in
apropierea aparatului. Daca eliminati un
frigider/Congelator vechi, rupeti incuietorile sau za
voarele vechi, ca masura de protectie.
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FRIGIDER CU DOUA USI CANDY

Raftul congelatorului

Termostat

Ratturile frigiderului

Capac pentru sertarul de legume

Sertar pentru fructe si legume

Clasa de climat

Cos pe usa frigideruluiorifico

~ Picioare de nivelare

Aparatul este conceput sa functioneze in interval limitat de temperaturd ambientala, in functie de
zone climatice. Nu utilizati aparatul la temperaturi care depdsesc limita. Clasa de climat a aparatului
dvs. este indicata pe eticheta cu descrierea tehnica din interiorul compartimentului de frigider.

Clasa de climat T. amb. (°C) T. amb. (°F)
SN Dela10la 32 Dela50la 90
N Dela16la 32 Dela61la90
ST Dela16la 38 Dela61la 100
T Dela16la43 Dela6lla110

INSTRUCTIUNI DE TRANSPORT

Aparatul trebuie transportat numai in pozitie verticala. Ambalajul in starea sa la furnizare trebuie sa
fie intact in timpul transportului. Dacd in timpul transportului, produsul a fost transportat in pozitie
orizontald, acesta trebuie asezat numai pe partea sa stanga (cu fata spre usa frontald) si nu trebuie
pus in functionare timp de cel putin 4 ore pentru a permite sistemului sa se aseze dupa ce aparatul

este adus in pozitie verticala.

1.  Nereusita de a va conforma cu instructiunile de mai sus poate duce la deteriorarea produsului.
Producatorul nu va fi responsabil daca aceste instructiuni sunt ignorate.
2. Aparatul trebuie protejat impotriva ploii, umezelii si a altor influente atmosferice.
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INSTRUCTIUNI DE INSTALARE

Dacd este posibil, evitati amplasarea aparatului langa aragazuri, calorifere sau direct in lumina
solard, intrucat acest lucru va determina functionarea compresorului pe perioade lungi de
timp. Dacd este instalat alaturi de o sursa de cdldura sau frigider, mentineti urmatoarele
distante de separare minime:

Fatd de aragazuri 4" (100 mm)
Fatd de calorifere 12" (300 mm)
Fatd de frigidere 4" (100 mm)

Asigurati-va cd exista suficient spatiu in jurul aparatului, cu o medie de temperatura intre 16°C
si 32°C, pentru a garanta circulatia liberd a aerului. in mod ideal, in spate trebuie s& existe un
spatiu nu mai mic de 9 cm si 2 cm in laterale.

Aparatul trebuie amplasat pe o suprafatd neteda.

Este interzisa utilizarea frigiderului in natura.

Protejati impotriva umezelii. Nu amplasati congelatorul in spatii umede pentru a evita
ruginirea pieselor de metal. Si nu pulverizati apa pe congelator, in caz contrar, aceasta va slabi
izolatia si provoaca scurgeri de curent.

Consultati sectiunea ,,Curatare si ingrijire” pentru a pregati aparatul in vederea utilizarii.

Dacd congelatorul este instalat in zone neincalzite, garaje etc., se poate forma condens in
sezonul rece pe suprafetele externe. Acest lucru este normal si nu este un defect. indepartati
condensul prin stergerea cu o lavetd umeda.

Nu amplasati niciodata Frigiderul intr-o nisd din perete sau in dulapuri sau mobila in timp ce
functioneaza; grilajul din spate se infierbantd, iar partile laterale se incalzesc. Nu drapati
Frigiderul cu nicio acoperire.

PORNIREA IN VEDEREA UTILIZARII

Tnainte de a incepe s utilizati congelatorul, va rugam sa verificati dacé:
1.
2.

interiorul este uscat si aerul poate circula liber in partea din spate.

Curatati interiorul conform recomandarilor din sectiunea ,INGRIJIRE” (piesele electrice ale
frigiderului pot fi sterse numai cu o carpa uscata).

Nu porniti aparatul mai devreme de ore dupd mutarea acestuia. Lichidul de racire are nevoie
de timp pentru a se aseza. In cazul in care aparatul este oprit in orice moment, asteptati timp
de 30 de minute inainte de a-l reporni pentru a lasa lichidul de rdcire sa se aseze.

Tnainte de conectarea Frigiderului la reteaua de alimentare, va rugam s3 verificati butonul de
control al termostatului din interiorul acestuia

Rotiti butonul termostatului la pozitia ,,3” si porniti alimentarea. Compresorul si lumina din
interiorul frigiderului vor incepe sa functioneze.

Tnainte de stocarea alimentelor in frigider, porniti frigiderul si asteptati timp de 24 de ore
pentru a va asigura ca acesta functioneaza corect si pentru a permite
Frigiderului/Congelatorului s3 ajungd la temperatura corecta.

Deschideti usa 30 de minute mai tarziu daca temperatura din frigider a scazut in mod evident,
aceasta demonstreaza ca sistemul frigiderului functioneaza bine. Atunci cand frigiderul
functioneaza pentru o perioada de timp, controlerul temperaturii va seta automat
temperatura in limitele in care se deschide.
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OPERARE CU DOUA USI

Ajustarea temperaturii

Respectati acesti pasi:

Temperatura din compartimentul frigiderului si al congelatorului este controlata cu ajutorul
controlerului de temperatura instalat pe peretele interior al acestuia. Va recomandam ferm sd
utilizati un termostat pentru congelator, pentru a verifica daca temperatura se situeaza sub -
18°C inainte de incdrcarea cu alimente. Aceasta poate dura 2-3 ore.

Marcajele de butonul rotativ reprezinta treptele de temperatura, NU temperatura exacta. ,,0”
fnseamna ,,OPRIT”, iar ,7” reprezinta cea mai scazuta temperatura.

Va rugam sa incepeti setand butonul rotativ pe pozitia ,4”. Utilizati un termometru adecvat
pentru a verifica temperatura dupa 2 ore. Temperatura frigiderului trebuie sa se situeze intre
+2°C si +5°, iar cea a congelatorului va varia intre -18 si -25°C intr-un ciclu uzual. Pentru a
reduce temperatura frigiderului, rotiti butonul rotativ spre ,,6” si verificati dupa o ora.

OBSERVATIE: Este posibil ca frigiderul/congelatorul s nu functioneze la temperatura corectd daca
este amplasat intr-o camera deosebit de calda sau rece sau daca deschideti usa
frigiderului/congelatorului prea des.

Thermostat control dial

Functia de congelare rapida

1. Congelarea rapida permite umezelii din interiorul alimentelor sd formeze cristale de gheata
fine care previn deteriorarea membranei celulare si pierderea citoplasmei la decongelare,
pastrand astfel prospetimea si constituentul nutritiv ale alimentelor.

2. Alimentele si pestele proaspete care se stocheaza pe perioade lungi fe timp trebuie congelate
rapid. Pentru a congela rapid, rotiti butonul rotativ de temperatura la setarea ,7” inainte de a
adduga alimente (capacitatea maxima permisa este de 2,5 kg o data)

3. Dupa congelarea rapida, rotiti butonul rotativ la pozitia originald (durata normala de
congelare rapida nu va depasi 4 ore).

iN TIMPUL UTILIZARII

Este posibil ca aparatul sd nu functioneze constant (exista posibilitatea de decongelare a alimentelor
sau ca temperatura sd devind prea mare in compartimentul de alimente congelate) cand
functioneaza timp indelungat sub limita de temperaturd scdzuta din intervalul de temperaturi
pentru care aparatul frigorific este proiectat

Faptul cd clasa de clima este ST, iar temperatura camerei este intre 16°C si 38°C.

Faptul ca temperaturile interne ar putea fi afectate de factori precum amplasarea aparatului
frigorific, temperatura ambiantd si frecventa deschiderii usii si, daca este cazul, un
avertisment privind faptul cd montarea oricarui dispozitiv de reglare a temperaturii trebuie sa
fie diferita in functie de acesti factori

Faptul cd bauturile carbogazoase nu trebuie depozitate in compartimentele pentru alimente
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ale congelatorului sau in aparate tip dulap sau in compartimente sau aparate tip dulap cu
temperaturd scdzuta si cd anumite produse, precum sorbeturile, nu trebuie consumate prea
reci

. Cerinta de a nu se depasi durata(ele) de depozitare recomandatd(e) de producatorii de
alimente pentru orice tip de aliment

. Faptul cad cresterea temperaturii alimentelor congelate in timpul decongeldrii manuale, a
intretinerii sau curatdrii ar putea scurta durata de depozitare

. Este mai bine sa se inveleascd alimentele congelate in mai multe straturi inainte de a le aseza
pe rafturile de sticla.

. Atentia necesara privind alimentele congelate pastrate in cazul unei perioade extinse de
nefunctionare a aparatului frigorific (intreruperea alimentarii cu energie sau defectarea
sistemului frigorific)

(] Spatiul liber dintre usa si evaporator poate fi utilizat pentru pdstrarea alimentelor.

Sfaturi pentru pastrarea alimentelor in Frigider

Aveti o deosebita grija cu carnea si pestele: carnea gatita trebuie stocata intotdeauna pe un raft
deasupra carnii crude pentru a evita transferul bacterian. Pastrati carnea cruda pe o farfurie
suficient de mare pentru a colecta sucurile si acoperiti-o cu folie alimentara.

Lasati spatiu in jurul alimentelor: acesta permite aerului sa circule in frigider, garantand racirea
tuturor partilor frigiderului.

Ambalati mancarea: pentru a preveni transferul aromelor si uscarea, alimentele trebuie ambalate
separat sau acoperite. Fructele silegumele nu trebuie ambalate.

Alimentele pre-gatite trebuie racite corespunzator: lasati alimentele pre-gatite sa se raceasca
inainte de a le amplasa in frigider. Aceasta va ajuta la oprirea cresterii temperaturii interne a
frigiderului.

nchideti usal: pentru a preveni iesirea aerului rece, incercati s limitati numarul de deschideri ale
usii. Cand reveniti de la cumpdraturi, sortati alimentele care se vor pastra la frigider nainte de a
deschide usa. Deschideti usa numai pentru a pune sau a scoate alimentele.

Unde sa puneti alimentele in frigider

Zona de racire: aceasta este zona in care stocati alimentele care vor rezista mai mult daca sunt
pastrate reci. Lapte, oud, iaurt, sucuri de fructe, branzd tare, de ex., Cheddar. Borcanele si
recipientele deschise de dresinguri de salata, sosuri si gemuri. Grasimi, de ex., unt, margarina, paste
tartinabile, grasimi de gatit si untura.

Cea mai rece zona (0°C pana la 5°C): aici trebuie pastrate alimentele care trebuie sa fie reci pentru a
le pastra in siguranta:

-Alimentele crude si negatite trebuie intotdeauna ambalate.

-Alimentele pre-gatite racite, de ex., mese pregatite, pldcinte cu carne, branzeturi moi.

-Carne pre-procesatd, de ex., sunca,

-Salate pregatite (inclusiv mixuri de salate verzi, orez, salata de cartofi etc.).

-Deserturi, de ex., branzd proaspatd, alimente pregatite in casa si resturi sau prajituri cu smantana.
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Crisper: aceasta este cea mai umeda parte a frigiderului. Legumele, fructele, salatele, de ex., salata
intreaga nespalata, rosii intregi, ridichi etc. pot fi stocate aici.

VA RECOMANDAM CA TOATE PRODUSELE PASTRATE IN COSUL PENTRU SALATE SA FIE AMBALATE.

NOTA: Ambalati si depozitati intotdeauna carnea cruda, puiul si pestele crude pe cel mai jos raft
din partea inferioard a frigiderului. Aceasta va opri scurgerile sau contactul cu alte alimente. Nu
depozitasi gaze sau lichide inflamabile in frigider.

Functionarea electrica dupd 3 ore a congelatorului, temperatura din interior atinge -12°C, se aprinde
o lumind de alarma si se emite un sunet de alarma.

Depozitarea alimentelor congelate
Alimentele congelate preambalate comercial trebuie depozitate in conformitate cu instructiunile
producdtorului acestora pentru un compartiment al congelatorului.
Pentru a vd asigura cd se mentine calitatea inaltd obtinuta de producatorul alimentelor congelate si
distribuitorul alimentar, trebuie sa retineti urmdtoarele:

1 . Puneti pachetele in congelator cat mai repede posibil dupa achizitionare.

2 . Nu depdsiti datele ,,A se utiliza pana la”, ,A se consuma inainte de” de pe ambalaj.

FACET! NU FACET!

Decongelati alimentele din congelator cu atentie
in frigider sau la un cuptor cu microunde
respectand instructiunile de decongelare si gétire.

Nu utilizati obiecte cu varf ascutite, cum ar fi cut
itele sau furculitele pentru a indeparta gheata.

Decongelati carnea inghetata complet fnainte de a
o géti.

Nu puneti alimente fierbinti in congelator. Lasat
i-le mai intai sa se raceasca.

Depozitati alimentele congelate comercial in
conformitate cu instructiunile furnizate pe
pachetele pe care le cumparati.

Nu puneti sticle umplute cu lichid sau conserve
sigilate care contin lichide carbonatate in
congelator, intrucat pot exploda.

Verificati continutul frigiderului la intervale
regulate.

Nu scoateti articolele din congelator cu mainile
ude.

Curétati si decongelati frigiderul periodic.

Nu congelati bauturi acidulate.
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Pregititi alimentele pentru congelate tn portii mici
pentru a garanta congelarea rapida.

Nu consumati inghetata direct din congelator.
Aceasta poate cauza ,arsuri de congelare” pe
buze.

Alegeti intotdeauna alimente proaspete Si asigura
ti-vé ca sunt foarte curate inainte de a le congela.

Nu depozitati substante otravitoare sau
periculoase in congelator.

Ambalati toate alimentele in folie de aluminiu sau
pungi din plastic de calitate pentru congelare si
asigurati-va ca este scos aerul.

infasurati alimentele inghetate atunci cand le
cumpdrati $i puneti-le in congelator pentru
perioade scurte de timp.

Pastrati alimentele pentru perioade cat mai
scurte de timp posibil §i respectati datele ,,Expira

la” ,,,Aseconsuma panila” .

Pentru mai multe informatii despre depozitare, descarcati aplicatia si vizitati ,Sfaturi si
recomandari”.

Etichetati totul

Multe alimente arata similar cand sunt congelate, asa ca etichetarea cu atentie va ajuta sa
evitati sa uitati ce este un anumit articol. Depésirea duratei de depozitare poate cauza otra
virea alimentelor. La alimentele gétite in casa adaugati data pentru ca atunci veli putea sa fiti
sigura ca nu mancati alimentele dupa perioada de depozitare recomandata.

Puteti cumpara etichete i pixuri speciale pentru Frigider/Congelator. Etichetele au culori
diferite, fapt care va ajuta sa va utilizati Frigiderul/Congelatorul eficient. De exemplu, puteti
coda cu culori carnea rosie si legumele verzi. Utilizdnd o etichet de culoare diferita pentru
fiecare trimestru al anului veti ajuta la rotatia mai eficienta a alimentelor dvs. congelate.
Scrieti continutul si data. Adaugati greutatea si observatii privind modul de gatire, cum ar fi ,,
decongelati maiintdi” sau ,.gatiti din stare congelata” si pastrati un ,,jurnal” separat a
continutului fiecarui sertar. Astfel veti reduce numarul de deschideri ale usii si cautatului inutil.

in cazul unei absente indelungate

Opriti intai frigiderul, apoi scoateti unitatea din priza de perete.

Scoateti toate alimentele.

Curatati frigiderul.

Lasati capacul intredeschis pentru a evita formare a condensului, mucegaiului sau a mirosurilor
nepldcute.

Acordati atentie sporita in cazul copiilor. Unitatea nu trebuie sa fie accesibila copiilor in timp ce
acestia se joaca.

Concedii scurte: Lasati frigiderul sa functioneze in timpul concediilor cu durata mai micd de trei
saptamani.

Concedii lungi: Daca aparatul nu va fi folosit timp de mai multe luni, scoateti toate alimentele
si deconectati cablul Curdtati si uscati interiorul complet. Pentru a preveni formarea
mirosurilor neplacute si a mucegaiului, Idsati usa intredeschisa: blocati-o astfel incat sa rdmana
deschisd, daca este necesar, sau demontati usa.
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ECONOMIE DE ENERGIE

Pentru o mai buna economie de energie va sugeram:

. instalarea aparatului departe de sursele de caldura si nu il expuneti la lumina solara
directa si intr-o camera bine aerisita.

. Evitati sa puneti alimentele fierbinti in congelator pentru a evita cresterea temperaturii
interne si, prin urmare, cauzand functionarea continua a compresorului.

. Nu incarcati in mod excesiv cu alimente pentru a garanta o circulatie adecvatd a aerului.

. Decongelati aparatul in caz ca existd gheata pentru a facilita transferul aerului rece.

. n cazul absentei energiei electrice, se recomanda péstrarea usii frigiderului inchise.

. Deschideti sau tineti usile aparatului deschise cat mai putin posibil.

. Evitati ajustarea setarii de temperatura la prea rece.

. Eliminati praful prezent pe partea din spate a aparatului.

AVETI GRIJA

Decongelarea

Decongelati de doua ori pe an sau atunci cand s-a format un strat de gheatain jur de 5 mm.

Alternativ, puteti opri congelatorul de la priza Si deconectati stecarul. Extrageti tubul pentru apa si

puneti-l intr-un recipient.

Ca masura temporard, aceastd gheatd trebuie razuita utilizdnd o racleta din plastic. Nu utilizati

NICIODATA un instrument metalic sau ascutjt. Aceasta trebuie efectuata daca acumularea de gheata

nu poate fi razuita sau daca incepe s interfereze cu alimentele depozitate. Alegeti momentul in care

cantitatea de alimente congelate este redusa i procedati, dupd cum urmeaza:

1. Scoateti alimentele congelate, opriti Frigiderul de la sursa de alimentare i lasati usile deschise.
Tn mod ideal, alimentele congelate trebuie puse in alt Frigider/Congelator sau frigider. Daca
acest lucru nu este posibil, ambalati alimentele, mai intai in cateva foi de ziar sau prosoape
mari Si apoi intru-un carpa sau patura groasa, Si pastrati-le la loc rece.

2. Razuiti cat mai multd acumulare de gheatd posibil utilizind racleta din plastic. Pentru a
accelera procesul de decongelare, amplasati castroane cu apé fierbinte in interiorul
Frigiderului/Congelatorului. Pe masura ce gheata se topeste, colectati-o cu racleta din plastic Si
indepartati-o.

3. La finalul decongeldrii, curatati Frigiderul/Congelatorul conform descrierii.

Curatarea si ingrijirea

Dupa decongelare, trebuie sa curatati la interior Frigiderul/Congelatorul cu o solutie slaba de
bicarbonat de sodiu. Apoi clatiti cu apa calda utilizand un burete sau o lavetd umeda i uscati. Spalati
cosurile cu apéd calda si sapun si asigurati-va ca sunt complet uscate fnainte de a le amplasa in
Frigider/Congelator. Se va forma condens pe spatele peretelui frigiderului; cu toate acestea, acesta
se va scurge pe peretele din spate i in orificiul de drenare din spatele cosului pentru salate.
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Orificiul de drenare va avea introdusa o »tija de curdtare” . Aceasta garanteaza faptul ci bucatile
mici de alimente nu pot patrunde n scurgere. Dupa ce ati curatat interiorul frigiderului i ati eliminat
reziduurile de alimente din jurul orificiului, utilizatj ,.tija de curstare” pentru a v& asigura ci nu mai
existd blocaje. Utilizati finisaje de mobila pentru a curata exteriorul Frigiderului/Congelatorului.
Asigurati-va ca usile sunt inchise pentru a preveni patrunderea substantelor in etanSarea magneticé a
usii sau n interior.

Grilajul condensatorului din spatele Frigiderului/Congelatorului Si componentele adiacente pot fi
aspirate utilizand o anexa cu perie moale.

Nu utilizati substante de curatare dure, bureti abrazivi sau solventi pentru a curata orice parte a
Congelatorului/Frigiderului.

MODIFICAREA LUMINII INTERIOARE

1. Tnainte de a inlocui becul LED, apasati intotdeauna si rotiti controlul termostatului pe pozitia ,,
0” , apoi deconectati de la sursa de alimentare.
2. Tineti siridicati capacul becului LED.

3. Scoateli vechiul bec LED prin desurubare in sens anti-orar.

4. Tnlocui‘gi cu un bec LED prin ingurubare in sens orar, asigurandu-véa ca este fixat in suportul
pentru bec.

5. Refixati capacul acestuia Si reconectati Frigiderul/Congelatorul la reteaua de alimentare i
porniti-l.

INVERSAREA SENSULUI DE DESCHIDERE A USII

Pentru a modifica chiar dvs. directia de deschidere, va rugam sa urmati urmétoarele instructiuni:
Instrumente necesare: Surubelnitdstil Philips/surubelnité cu cap plat/cheie hexagonala
1. a.Scoateti toate suruburile capacului.

b. Ridicati capacul superior de pe Frigider.

c. Scoateti balamaua stangé a capacului. Introduceti balamaua dreapta a capacului.
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2. a.insurubatila loc suruburile, ridicati suportul balamalei si scoateti-o.

b. Scoateti surubul cu o surubelnita si rotiti suportul balamalei, apoi reatagati surubul in suportul
balamalei. Scoateti usa frigiderului.

sorew 1807
- ]

3. a. Ridicati capacul balamalei superioare de pe usa frigiderului $i mutati-o pe partea unde doriti

sé o instalati.
a

b. Scoateti balamaua centrald desuruband suruburile. Ridicati usa congelatorului $i mutati-o.

c. Scoateti capacele suruburilor si amplasati-le pe partea opusa.

4. Scoateti adaptorul balamalei inferioare de pe usa congelatorului. Mutati adaptorul pe partea opus
a. Asigurati-va ca este fixat in siguranta
Underside view of the freezer door

o
9
@
=
-
=

unscrevr

399



5. a. Inclinati cu atentie frigiderul. Pentru inclinarea frigiderului in timpul procesului de inversare a ug
ii este nevoie de 2 persoane.

b. Scoateti suruburile si balamaua inferioara. Apoi scoateti picioarele ajustabile de pe ambele
laterale si reatagati-le pe partea opusa.

LURscrew

6.  Scoateti surubul de pe balamaua inferioara i refixati-o pe partea opusa.
Amplasati la loc usa frigiderului.

unzorew

7. Dupa amplasarea usii frigiderului, insurubati la loc balamaua centrala (partea opusa) pe frigider.
Asigurati-va ca usa coneglatorului este aliniata orizontal si vertical, astfel incat etansarile sa fie
inchise pe toate partile inainte de strangerea balamalei

8.  Amplasati la loc usa frigiderului. Asigurati-va ca usa
frigiderului este aliniata orizontal Si vertical, astfel
incat etansarile sa fie inchise pe toate partile inainte
de a strange balamaua superioara.

a.  Introduceti suportul de balama si ing
urubati-l pe partea superioarz a frigiderului.
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b.  Utilizati o cheie pentru a strange dacé este cazul.

v/

9.  Puneti la loc capacul superior si strangeti-l cu suruburile. Refaceti in ordine inversa pagii de la
1ala 1c pentru detalii

10.  Schimbasi manerul (cu aceeasi metoda pentru usa frigiderului si a congelatorului)

a. Scoateti garnitura dreaptad de pe marginea usii superioare, instalati-o pe pozitia stanga
simetrica.
b. Scoateti capacul din plastic al orificiului cu partile laterale si manipulati cu o surubelnits,
c. fixati-le pe partea opusa. Puneti capacul din plastic al orificiului pe pozitia anterioara a
manerelor.

Verificati de doua ori dacd usa este aliniata corect si cd toate etansarile sunt inchise pe toate partile.
Daca este cazul, reajustati piciorusele de uniformizare

NOTX: Daca doriti sa inversati usa, va recomandam sa contactati un tehnician calificat. Ar trebui sa
ncercati s@ inversati usa singur numai daca considerati ca sunteti calificat pentru acest proces.

Toate partile scoase trebuie pdstrate pentru reinstalarea usii. Trebuie s asezati congelatorul
frigiderului pe o suprafata solida, astfel incat sa nu alunece in timpul procesului de schimbare a usii.
Nu asezati frigiderul intins, intrucat acest lucru poate deteriora sistemul de racire. Asigurati-va ca
congelatorul frigiderului este deconectat si gol. Va recomandam ca in timpul asamblarii sa existe 2
persoane care sa manipuleze congelatorul frigiderului.
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DEPA

NARE

Daca aparatul nu functioneaza cand il porniti, verificati dacd

Oprirea alimentérii cu curent electric: Daca temperatura interna a interiorului
Frigiderului/Congelatorului este -18 “C sau mai mici la revenirea alimentérii, alimentele
dvs. sunt in siguranta. Alimentele din Frigider/Congelator vor rdmane congelate timp de
aproximativ 16 ore cu usa inchisa. Nu deschideti usa acestuia mai mult decat este
necesar.

Produsul este conceput si construit strict pentru utilizarea casnica.

Stecarul este introdus corect in priza si cd alimentarea este pornita. (Pentru a verifica
alimentarea la prizd, conectati un alt aparat).

Siguranta s-a ars/intrerupatorul s-a blocat/comutatorul principal de distributie a fost
oprit.

Controlul temperaturii a fost setat corect.

Daci frigiderul este exceptional de rece, este posibil sé fi ajustat accidental butonul
rotativ de control al termostatului pe o pozitie mai superioara.

Daca frigiderul este exceptional de cald, este posibil ca compresorul s& nu functioneze.
Rotiti butonul rotativ de control al termostatului la setarea maxima si asteptati cateva
minute. Dacé nu se aude un zgomot bazait, acesta nu functioneaza. Contactati magazinul
local unde ati efectuat achizitia.

Daca in afara frigiderului apare condens, acesta se poate datora unei modificari a
temperaturii camerei. Stergeti orice urme de umezeala. Daca problema persist3,
contactati magazinul local unde ati efectuat achizitia.

Stecarul din dotare a fost inlocuit, va rugam sd va asigurati ca noul stecdr este conectat
corect. Dacd aparatul nu mai functioneaza dupa verificarile de mai sus, va rugam sa
contactati Serviciul pentru clienti.
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CASAREA VECHILOR ELECTROCASNICE

Acest aparat este marcat conform directivei europene 2012/19/UE privind Deseurile de
echipamente electrice si electronice (DEEE).

DEEE contine ambele substante poluante (care pot avea consecinte negative pentru mediu) si
elementele de baza (care pot fi reutilizate). Este important ca DEEE sa fie supusa la tratamente
specifice, pentru a indeparta si elimina corect toti agentii poluanti si a recupera toate materialele
reciclabile.

Persoanele pot juca un rol important in a asigura ca DEEE nu devine o problema de mediu: este vital
sa urmati unele dintre regulile de baza:

DEEE nu trebuie tratatd drept reziduu casnic.

DEEE trebuie predatd la punctele de colectare relevante administrate de municipalitate sau de catre
companii inregistrate. Tn multe tari, pentru DEEE mari, trebuie s existe colectarea de acasé.

Tn multe tari, atunci cand cumparati aparate mari, cel vechi poate fi returnat la distribuitorul care il
va colecta gratuit cate unul, atat timp cat echipamentul este de tip echivalent si are aceleasi functii
ca si echipamentul furnizat.

Conformitate

Prin amplasarea marcajului c Epe acest produs, confirmam conformitatea cu toate cerintele
europene de sigurantd, de sanatate si de mediu relevante care se aplica in legislatie pentru acest
produs.
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Bnarogapvm Bu, ue 3aKkynuxTe TO3u NPOAYKT.
Mpeay fa v3non3saTe BalWA XN3aAMNEH Ypea, MONA BHUMATENHO NpoYeTeTe TOBA PbKOBOLACTBO C
MHCTPYKLMK, 3a i@ NocTUrHeTe Hal-gobpa edpekTvBHOCT. CbxpaHABaliTe UAnaTa AOKYMEHTaLVWA 3a
nocaesBallo Noa3BaHe Wi 3a Apyru cobCTBeHMUM. TO3M NPOAYKT € NpeAHasHauYeH eAMHCTBEHO 3a
AoMallHa ynoTpeba uam 3a nogobHU NPUIOKEHWA KaTo:

- KyXHEHCKM BOKC 3a NepcoHasna B MarasuHu, obwcy v apyra paboTHa cpeaa

- BbB QEPMM, OT KAMEHTU HA XOTENM, MOTENN M B APYra CPea OT KUANLLEH TUN

- B cemeitHu xotenm Tmn “bed and breakfast” (B & B)

- 33 KETBPWHT YCAYTU 1 NOA0OHM NPUNOXKEHNA, HO HE 1 KaTo 060opyaBaHe Ha 06eKTM 3a NpoaaxKou

Ha ApebHo.

Tosu ypes Tpabsa fa 6bAe 13M0N3BaH CamMO 3a CbXPaHEHWE Ha XpaHa, BCAKa Apyra ynotpeba ce
CYMTa 3a OMacHa 1 NPOU3BOANTENAT HAMA [a ObAe OTrOBOPEH 3a KaKBUTO U 4@ € MPOMYCKU.
MpenopbYMTENHO e CbLLO [a 3ano3HaeTe C YC10BMATA Ha rapaHLmMATa. 3a 4a NOCTUTHETE Bb3MOXKHO
Hall-no6pa edpekTMBHOCT K Be3npobaeMHO GyHKUMOHUPaHe Ha ypeaa BY, € MHOTO BaXkHO A3
npoyeTeTe BHUMATENHO TE3M MHCTPYKLMW. HecnassaHEeTo Ha Te3W MHCTPYKLUMM MOXKEe Aa BU NN
OT NPaBoTO Ha Be3nnaTHo 0bC/yKBaHE MO BpeME Ha rapaHLMOHHUA NEPUOL.

NHPOPMAILIMA 3A BE3OIIACHOCT

ToBa pbKOBOACTBO CbAbPIKA MHOMO BaXKHa MHPopmaums
3a 6e3onacHocT. MpenopbyBame Bu ga cbxpaHaBaTe Tesn
WMHCTPYKLUMKN Ha Be30nacHO MACTO 3a 1IeCHa CNpPaBKa U
nobpa paborta c ypeaa.

XnagnnHuaT ypea cbabprka xnagunex ras (R600a:
n300yTaH) U U30NaLMOHEH ras (LMKNONEHTaH), C BUCOKA
CbBMECTUMOCT C OKO/IHaTa cpeaa, Kouto, obaye, ca
3anannmu.

& BHMMaHMe: ONacHOCT OT NoXap

AKO ox/laguTenHaTa Bepura ce nospesau:
® U36arsante OTKPUT OFbH U U3TOYHULIM HA 3anasiBaHe.
FPUKNMBO NpOBETpPETE CTanATa, B KOATO Ce HAMMPA ypeabT.
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NPEAYNPEXAEHUE!

bbaete BHUMaTesIHM NpuU
noyncTeaHeTo/NpeHacsaHeTo Ha ypeaa u
n3bArealnTe ga AOKOCBATE META/IHUTE KULM HA
KOMMpecopa B 3a4HMA Kpal Ha ypeaa, Tbi KaTo
MOe [ia HapaHWUTe NPBCTUTE U PbLUETE CU UK A3
nospeamTe BalUA NPOAYKT.

To3un ypepn He e NnpegHa3HayYeH 33 CbXpPaHEHUETO
Ha KaKBWUTO M Aa e Apyru ypegun. He ce onuteante
Aa cAgaTe UKW Aa ce U3npaBsaTe BbpPXy BallvA ypea,
TbW KaTo He e NpegHa3HayYeH 3a Takaea ynoTpeba.
MorKe ga ce HapaHuTe UK Aa noBpeauTe ypeaa.
YBepeTe ce, ye 3axpaHBaLLUAT Kaben He e
3aKNeLWeH noa ypeaa no Bpeme Ha U cneg,
npeHacsaHeTo/NpemMecTBaHeToO My, 3a A4a Ce
npeaoTBpPaTM NPEKbCBAHE UM NOBPEXKAAHE HA
3axpaHBawms Kaben.

KoraTto nosuumnoHmnpate ypeaa cvM, BHUMaBanTe aa
He noBpeauTe NOAOBUTE HACTUNIKK, TPBOUTE,
CTEHUTE NOKPUTUA M T.H. He mecTeTe ypeaa upes
AbpraHe Ha Kanaka unu apbKKata. He
Nno3Bo/IfBalTe Ha AeLa Aa CYM UrpanAT Cc ypeaa nuu
A3 NUNaT KOHTPO/IHMA naHen. Hawarta pmupma
OTXBbPNA BCAKAKBA OTFOBOPHOCT, B C/1ly4al Ye He
ce cnepBaT UHCTPYKLUMUTE.

He moHTMpainTe ypena Ha BAAXKHU, MA3HU UK
NpPaLwWHN MeCTa, HUTO O U3NaramTe Ha AUPEKTHA
CNbHYEBa CBET/IMHA U BOAA.
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He moHTMpanTe ypega 61130 40 OTONAUTENHMU
Tena naun 3anasiMMm matepuanm.

AKO TOKbT Crpe, He OTBapATE Kanaka.
3ampaseHaTa xpaHa He 6u Tpabeano ga 6vae
3acerHara, ako MncaTta Ha 3axpaHBaHe e 3a no-
Mmanko ot 20 yaca. AKo iMncaTta Ha 3axpaHBaHe e
no-nNpoAabAXKUTENHA, XpaHaTa Tpabea ga 6bae
NnpoBepeHa N n3aaeHa BeaHara uamn CrotBeHa u
3amMpa3eHa OTHOBO.

He ce nputecHaABalnTe, aKO YCTAaHOBUTE, Ye KanaKbT
Ha XOpPW3OHTaNnHMA Gpusep ce oTBaps TPYAHO
BeAHara cnef Karto cTe ro 3atBopuaun. ToBa e Taka
nopagu pas/inkaTta BbB Bb34YLWHOTO HasAraHe,
KOETO e ce U3PaBHU U e NO3BOIM KanaKbT 43
6bae OTBOPEH C/ief, HAKOIKO MUHYTU.

He cBbp3BanTe ypena KbM eNeKTPUYEeCKOTO
3aXpaHBaHe, AOKATO BCUUYKKN Npeana3Hn eNeMeHTH
OT OMaKOBKaTa M 3a TPaHCNnopTa He 6baaT
npemaxHaTu.

OcTtaBeTe ro B NOKOM NoHe 4 yaca npeau Aa ro
BK/IIOUYMTE, 33 Ja MOXKE KOMMPECOPHOTO Mac/o 4a
ce pasnpenenu, ako € NPeHacAH XOPMU30HTaHO.
To3u ¢ppusep TpabBa Aa ce M3N0N3BaA CaMO 3a
npeasuaeHata ynotpeba (T.e. cbxpaHeHue m
3ampassBaHe Ha XpPaHUTEIHU NPOAYKTH).

He cbxpaHABalTe nekapcTBa nau
Hay4YHOM3C/1e40BaTENCKN MaTepuanm B
oxnagutenute 3a BUHo. Korato Tpabsa aa ce
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CbXpaHABa maTepuran, KOMTO U3NCKBA CTPUKTEH
KOHTPOAN Ha TemnepaTypaTa Ha CbXPaHEeHMe, e
BbH3MOXHO TOM Aa ce pa3Ba/iv UAN Aa HAacTbMNu
HEKOHTPO/IMPaHa peakums, KOATo Aa Npean3BuKa
pUCKoBe.

Mpeayn aa n3BbPLUMTE KAaKBATO M Aa e onepauus,
M3KNtOYETe 3aXpaHBaLLMA Kaben oT KOHTaKTa.

Mpw gocTaBKaTa NpoBepeTe gann NPOAYKTLT He e
NoBPeAEH U Aann BCUYKUTE MY YacTU U aKcecoapu
ca B nepdeKTHO CbCTOAHME.

AKo ce 3abenexu Ted B oxnaguTenHaTa CUCTEMA,
He NMMnalnTe KOHTaKTa Ha CTeHaTa U He
M3noa3BanTe OTKPUT OrbH. OTBOpETE Npo3opeLa 1
OCTaBeTe B CTaATa Aa Bae3e Bb3ayx. [locne ce
CBbP)KETE C LLeHTbP 33 NOAAPDBIKKA, 33 Aa 3aABUTe
PEMOHT.

He n3nonsBsaiite yab/KUTENN UM aganTepu.

He abpnanTte npekasieHo CUTIHO WU He
nperbBanTe 3axpaHBalLmMA Kaben, naun He
[OKOCBalTe Wencena c MOKpK pbLe.

He nospexpganTte wencena u/mnmn 3axpaHealims
Kaben; ToBa MOXKe Aa NPUYMHU TOKOB yaap Uamu
noap.

He nocTaBaiiTe namn cbxpaHaBaiTe 3anaimmm u
CUNHO NETNIMBM MaTepuanm KaTo eTepu, NeTpon,
nponaH-6yTaH, ra3 NnponaH, aepo30u, Nenuna,
YWUCT aIKOXOA U T.H. Tean maTepmanum morat ga
npeau3BUKaT eKCNA03MA.
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AKo 3axpaHBalLUAT Kaben e noBpeaeH, 3a Aa ce
n3berHe onacHocT, Ton Tpsbea aa 6bae nogmeHeH
OT NpPOM3BOAUTENSA, OT CEPBU3EH TEXHWUK UIN OT
JInue CbC CXOAHA KBanuduKaums.

He nsnonssante nam cbxpaHaBanTe 3anaimmm
cnperoBe KaTo cnpei-6omn B 61m3oct ao 61130 o
ox/laautennte 3a BMHO. MoXe ga NnpuymrHK
eKCni03msa AN NoxXap.

He nocTaBaiite npeameTv u/Mam KoHTeNHepH,
Mb/HW C BOAA, BbPXY ypeaa.

He npenopbyBame M3MNON3BAHETO HA YA bIKUTENN
N NpPexoAHMUM-aganTepu.

He yHMLU0XKaBalTe ypeaa 4ypes ropeHe.
BHMMaBanTe Aa He NoBpeanTe oxNaanTeIHaTa
cuctema/TpbbuTe Ha ypeaa no Bpeme Ha
TpaHCnopTa W ekcnioaTauuaTa. B cnyyan Ha
nospeaa He U3naranTe ypeaa Ha OrbH,
noTeHUManeH U3TOYHMK Ha 3ananBaHe u
He3abaBHO NpoBeTpeTe CcTanTa, KbAETO Ce Hamupa
ypeawbT.

OxnaguTtenHaTta cuctema, HaMUpalla ce 3a U
BbTPE B OX/1aAUTENUTE 32 BUHO CbAbpPrKa
XNaguneH areHT. 3aToBa TpAbBa Aa ce n3barea
NnoBpeXKAaHETO Ha TpbOUTE.

He nsnonssante enekTpuUyeckn ypeam B
OTAENIeHUNATA 3a CbXPaHEHME Ha XpaHa Ha ypeaa,
OCBEH aKo He ca OT BMA, npenopbyaH oT
npousBoauTens.
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He nospexpgaiite oxnaguTeniHaTa Bepura.

He nsnonssalite MexaHWYHM yCTPOMCTBA UM
ZPYyrv cpeacTBa 3a YCKOpsAiBaHe NpoLeca Ha
pa3mpassfBaHe, pa3/InyHK OT NpenopbYaHUTE OT
npoussoguTens.

He n3nonsBarite enekTpuyeckun ypegm B
OTZ.e/IeHMATA 3@ CbXPaHEHMeE HA XpPaHa, OCBEH aKO
He ca OT BMA, NPenopbyaH OT NPOU3BOAUTENA.
MoaabprKaiTe BEHTUIALNMOHHUTE OTBOPU HA
Koprnyca Ha ypeaa Wau Ha BrpajeHara
KOHCTPYKLMA CBOOOAHM OT NPenaTcTBms.

He nsnonssaliTe ocTpu NpeameTv Uam TakMBa C
pexeLm pbboBe KaTo HOXKOBE UK BUIMLM, 33 Aa
OTCTpaHWTE Nesa.

He gokocBaliTe BbTpeLUHUTE OXNaAUTENHU
eNemMeHTH, 0coObeHO aKo pbLeTe Bu ca MoKpH, Tbit
KaTO MOXKeTe Aia Ce U3ropuTe UAN HapaHUTe.
HuKora He n3nonssaliTe 3a pa3ampassnBaHETo
CeLoapu, eNeKTpUYECcKM HarpesaTen Uaun Apyru
nofobHU eneKkTpUYEeCcKM ypeau.

He cTbprKeTe C HOX WM OCTbP NpeameT, 3a Aa
npemaxHeTe CKpeXka Uan neaa, KouTo ce
nosassat. C Te3n npegMeTn MoKe Aa ce NoBpeau
OX/1a)kAalllaTa Bepura, Ted oT KOATO MOMKe A3
MPUYMHM NOXKAP UM 3@ HAPaHW OYMTE BU.

He nsnonssalite MexaHWYHW YCTPOICTBA UM
Apyro obopyasaHe, 3a 43 YCKOpPUTE NPOLECHT Ha
pa3mpassBaHe.
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AbcontoTHo TpsabBa Aa ce n3bArea M3No0i3BaHETO
Ha OTKPWUT OrbH UIN Ha eNneKkTpuyecko obopyaBaHe
KaTo NeyKun, MapoyMCTaYKK, CBELWM, ra3eHM NaMnu
M NoAobHWM, 3a Aa ce YCKOPM NPOLLECHT Ha
pa3smpasaBaHe.

HuKora He n3nonssalTe BOAA 33 MU3MUBAHETO HA
MSICTOTO Ha KOMNpecopa, caes NoYncTBaHe
n3bbpeTe gobpe cbc cyxo napye naaT, 3a Aa
npeaoTBpaTUTE PbXKAaa.

MpenopbynUTENHO € Aa NoaabpXKaTe Lencena
YWUCT, HAaTPYNBAHETO Ha NPEKasIeHO MHOTro npax no
LLencena MoXe Aa NPUYUHKN Noxap.

MpoAyKTHLT e NpegHa3HayeH U n3paboTeH camo 3a
AOMallHa ynoTtpeba.

lapaHumATa Wwe 6bAe HeBanMAHa, ako NPOAYKTLT
6bae MOHTUPAH UM N3NOA3BAH B TbPrOBCKU UK
HEXUNULLHM BUTOBM NOMELLEHUA.

MpoAyKTbT TPpAbBa Aa 6bAe MOHTUPAH NPaBUJIHO,
Pa3no/I0XEeH M M3M0A3BaH B CbOTBETCTBUE C
WMHCTPYKLUMNTE, CbAbPKaLlM ce B NpeaocTaBeHaTa
KHUMKKA C UHCTPYKLU MM 32 NnoTpebuTtens.
lapaHUMATa e NPUNOXKMMA CaAMO 33 HOBM NPOAYKTH
N HE MOMKe A3 Ce NPEexBbp/iA, ako NPOAYKTHLT bbae
npogaAeH Ha TPeTu nuua.

HawaTta ¢pmMpma He HOCU HUKaKBa OTFTOBOPHOCT 33
CNYYaNHU UKW NOCNeABaLUM LETH.

lapaHUMATa NO HUKAKbB HAYMH He peayumpa
BalLUUTE 3aKOHOBW WM CYOEKTUBHM NpaBa.
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He n3bpLluBanTe peMOHTHU NO TO3M OXNaguTen 3a
BMHO. BcAKaKBM MHTepBeHUUM TpAbBa Aa 6baaT
M3BbPLUBAHN €4NHCTBEHO OT KBAaNMdULUMpaH
nepcoHan.

AKO M3XBBbPAATE CTap NPOAYKT CbC 3aKN0UYBaHE
WK pe3e Ha BpaTaTa, yBepeTe ce, e e OCTaBEH B
6e30nacHO CbCTOAHME, 3a A4a Ce NPeaoTBPaTH
3aKnelBaHe Ha geua.

To3un ypeg moXKe ga ce n3nonsea ot Aeua Hag 8
rO4MHM M OT INLLA C HAMaNeHN GpU3NYECKN,
CETUBHU UM YMCTBEHM CNOCOHHOCTM MM Annca
Ha ONWUT M NO3HAHKA, aKo ce HabagaBaT UK ca
WHCTPYKTMPAHW 32 U3NON3BAHETO Ha ypeaa no
6e3onaceH HauymH U pasbupaT cBbP3aHUTE C TOBA
OMNaCHOCTM.

[euaTta He TpabBa Aa UrpaaT c ypeaa.
MouncTBaHeTo N NoAApbIKKaTa He TpAbBa Aa ce
N3BbpLLUBAT OT Aeua 6e3 HabawgeHue.
Kntouanka: AKo BawmAT xnaaunHuk/dpusep e
obopyaBaH ¢ KNtoYanKa, 3a Aa ce NpenoTspaTh
AeuaTta ga ce 3aTBOPAT, CbXpaHABaNTe KAtoua,
Aaney oT A0CTbNa Ha Aeua 1 He B 6an3ocT o
ypeaa. AKo ce usxsbpnsa ctap Ppusep/XnagunHuk,
cyyneTe BCUYKKM CTapu BpaBu UM KNHOYASIKU KAaTo
npeanasHa MmapkKa.
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CANDY C ABE BPATH

Padt Ha dpuzep

TepmocTat

PadToBE Ha XNaJUAHWK

Kanak Ha KOHTEAHER 33 NACACEE W SEAEHYYLM

KoHTeliHep 33 MNOAOBE M 3ENEHUYLM

KinuMmaTu4yeH Kjac

PadT Ha spaTa Ha dpusep

MocTaeka 2a AiLa

PadT Ha BpaTa Ha XNaUHUK

— Hueenupawm kpaueta

YpeabT e npoekTupaH ga paboTu B orpaHWyeH TemrnepaTypeH A1anasoH Ha OKo/HaTa cpesa B
3aBMCMMOCT OT KIMMATUYHUTE 30HW. He M3nosi3BaitTe ypeaa npu TemnepaTypu U3BbH AvanasoHa.
KAMMaTUYHMAT KNac Ha BaWwWA ypes e NOCOYEeH Ha CTUKepa C TEXHUYECKOTO OnucaHue B

oTAeNeHUeTo 3a 3ampasfaBaHe.

KnumaTtuueH knac OKo/Ha cpeaa Temnepatypa OKonHa cpeaa Temnepartypa
(W9] (°F)

Cy6HOopmaneH OT110 po 32 0150 no 90

HopmaneH OT1 16 po 32 0161 no 90

Cy6TponuueH OT1 16 po 38 0161 po 100

TponuueH OT16 no43 07161 po 110

HHCTPYKIIUU 3A TPAHCIIOPTUPAHE

YpenbT Tpabea Aa 6bae TPAHCNOPTUPAH CaMo BbB BEPTMKAAHA U3NpaBeHa nosuuma. OnakoskaTa

npu gocTaskaTa TpA6Ba Aa 6bae HEeNOKbTHATA MO BPEME Ha TPAHCMOPTUPaHeTo. AKO Mo Bpeme Ha

TPaHCMOPTUPAHETO NPOAYKTHT € 6W/1 NPEHACAH XOPM30HTaNHO, TOV TPAGBaA Aa NEXKM Ha N1ABaTa CU

cTpaHa (fokKaTo BpaTara riefa Hanpea) v He Tpsabea Aa 6bae BKIOYBaH NoHe 4 Yaca, 3a A3 MoKe

cucTemarta fia ce pasnpesen cies, Kato ypeabT e NocTaBeH OTHOBO B M3NpaBeHa nosuuma.

1.  Hewv3nb/HEHMETO Ha FOPHUTE MHCTPYKLMM MOMKE Aa A0BeAe A0 NosBpeaa B ypeaa.
Mpoun3BoANTENAT HAMA Aa 6bAe OTFOBOPEH, aKo Te3W MHCTPYKLMM ca NnpeHebperHaTu.

2. YpenwbT TpabBa Aa 6bae 3alWMTEeH OT AbKA, BAara v apyrn aTMmochepHu BANAHKA.
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l/lHCTPYK].ll/lI/I 3A MOHTAX

P

AKO e Bb3MOXXHO, u3bsarsaiite fa nocrasste ypeaa 61130 A0 roTBApCKU NEYKM, PaguaTopu
WM Ha AMPEKTHa C/TbHYEeBa CBET/IMHA, ThI KaTo TOBA L HaKapa Komnpecopa Aa paboTu 3a
Lb/ITV Nepuoam oT Bpeme. AKO € MOHTUPAH A0 U3TOYHMK Ha TOM/IMHA WK XNaAUAHUK,
cna3sBaiiTe ciegHUTE MUHUMA/IHW CTPAHUYHW PA3CTOAHUS:

[0 roTBapcKu neykun 4nHya (100 mm)
[o paguatopu 12uHya (300 mm)
[0 xnagnuaHuum 4unHya (100 mm)

YBeperTe ce, 4e UMa AOCTaTb4HO CBOBOAHO MPOCTPAHCTBO OKOJIO Ypeaa, CbC CpeaHa
Temnepatypa mexay 16°C n 32°C, 3a aa ce ocurypu cBob604HO UMPKyAMpaHe Ha Bb3ayX. B
MAeanHuaA cay4vai, npoCcTPaHCTBO He NMO-Masiko OT 9cm Ha rbpba 1 2cm oT ABeTe CTPaHMU.
YpenbT TpabBa ga 6bae pa3nonoxkKeH Ha rnajgka NoBbPXHOCT.

3abpaHeHo e 3 U3NoN3BaTe XNAAUNHUA ypes, Ha OTKPUTO.

3awmTa oT Bnara. He noctasaiite dppusepa Ha BNAXKHM MeCTa, 3a Aa U3berHeTe PbKAACBAHE Ha
MeTanHuTe YacTu. M He npbcKaliTe Boga no ¢ppusepa, B NPOTUBEH Cy4vaii TOBA L BAOLIN
130/1auMATa U We AoBede A0 Teu.

HanpaBeTe cnpaBKa ¢ pa3gen "MouncteaHe 1 NoaapbKKa", 3a Aa NoAroTsuTe ypeaa cu 3a
ynotpeba.

AKO PppU3epbT € MOHTMPAH B HEOTON/IAEMM NPOCTPAHCTBA, FAPaXKKU U T.H., B CTYAEHO Bpeme
MOXKe [a Ce NOJly4Mn KOHZEH3 NO BbHLHMTE NOBBPXHOCTU. TOBA € HaMb/IHO HOPMAJIHO U He e
nospega. NpemaxHeTe KOHAEH3a, KaTO M3N03BaTe CyXO Napye naat.

HuvKkora He nocTasaiiTe OxnaguTens B CTeHaTa UK B M3abN6aHN KabuHM UK B WKadose,
KoraTo paboTu pelueTKaTa Ha rbpba MoXKe Aa CTaHe ropeLLa U CTpaHuTe Tonau. He 3actunaite
XN3aAUNHUKA C NOKPMBKA.

HAYAJIO HA EKCIVIOATAIMATA

Mpeau Aa 3anoyHeTe Aa usnonssarte Gppusepa, Mos NPOBEPETE fanu:

1.
2.

BbTpeLlHOCTTa My e cyXa M Bb3ayxa MOXe [a LIMPKyAMpa cBo6oAHO B 3a4HMA Kpali.
MoumncTeTe BLTPELLHOCTTA, KaKTO € NpenopbyaHo B pasaen "TPUMKA" (enekTpuyeckute 4actm
Ha XNafUAHMKA MOraT Aa ce n3bbpceaT Cbe Cyxa Kbpna).

He ro BkatouBaiTe 4o 4 yaca cnep npemectsaHe Ha xnaguaHuka/dpusepa. Oxnasxkpawara
TEYHOCT Ce Hy)/Jae OT Bpeme 3a A3 ce yTau. AKO YPeAbT e U3KJIIOUEH MO BCAKO BPEME,
n34akaite 30 MUHYTU NPeaM Aa ro BKIOUUTE OTHOBO, 33 i@ NO3BOAUTE Ha OXNaxaallaTta
TEYHOCT Aa ce yTau.

Mpeay cebp3BaHe Ha XNaAWUNHUKA KbM ENEKTPUYECKOTO 3aXpaHBaHe, MO/IA NpoBepeTe
perynatopa Ha TepmoCTaTa, Pa3nosIoXKeH B OTAENEHMETO Ha XNaAWUNHUKaA.

3aBbpTeTe KONYETo Ha TepMOCTaTa Ha No3uuma "3" 1 BKAOYETe eNleKTPUYEeCcTBOTO.
KomnpecopsT v cBET/IMHATa BbB BbTPELUHOCTTA Ha X1aAW/HUKA e 3anoyHe Aa paboTu.
Mpeay cbxpaHABaHE Ha XPaHU B XNaAUNHMKA, BKAOYETE XNaAUAHUKA U M34aKaiiTe 24 Yaca, 33
Aa ce yBepwTe, Ye Tol paboTu NpaBW/IHO U 33 Aa NO3BONUTE XNagWUAHUKA Aa JOCTUTHE 40
npaBuiHaTa Temneparypa.

OTBoOpeTe BpaTata 30 MUHYTH NO-KbCHO, aKO TEMNEPATypaTa B X1aAUHUKA Ce MOHUKU, TOBA
NOKa3Ba, Ye cMcTeMata Ha X1aAuaHuKa paboTu fobpe. Korato xnaaunHuka pabotm 3a
onpegeneH nepuoa ot Bpeme, TepMoperyatopa aBTOMaTMYHO LLie HacTPoU TemnepaTtypaTta B
rpaHULMTE, KOraTo Ce OTBOPMU.
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PABOTA HA XJIAZWJIHUKA C IBE BPATH

KopurupaHne Ha Temneparypa

CnepgaiiTe cnefiHUTE TOYKM:

. TemnepaTypaTa B OTAE/NEHUETO Ha XIaAUHMKa U dpu3epa ce KOHTPOMpa OT
TEPMOpPEerynaTop, MHCTaNMpaH Ha BbTPELLHATa CTeHa Ha X1aAWNHOTO oTAeneHune. Hue cunHo
npenopbYBame Aa U3MNos3BaTe TEPMOCTAT Ha Gpu3epa, KOMTO Aa ce NPoBepPABa, Ye
TemnepaTypaTa e nog -18°C npeau aa 6bae 3apeseH ¢ xpaHa. ToBa Mmoxe Aa oTHeme 2-3 yaca.

. MapK1poBKUTE BbPXY perynatopa ca TemnepaTypHU rpagycu, He ca TOYHUA rpagyc Ha
Temnepartypa. "0" e "OFF" 1 "7" npeacTtaBnsBa Hai-HUCKaTa TemnepaTypa.

. Mons, 3anoYyHeTe ¢ KONYeTo 3a 3aj4aBaHe Ha no3uuua "4". MU3nonssante NnoaxoaaL
TEPMOMETBP 33 NPOBEPKa Ha TemnepaTypata c/e 2 Yaca. TemnepaTyparta Ha XnaguiHuka
TpabBa aa 6bae 3agageHa mexay +2°C u +5° 1 Ha dpusepa we Bapmpa mexay -18 n -25°C no
BpeMe Ha eAMH TUMWYEH UMKDBA. 3a Aa ce Hamanu TemnepaTypaTa Ha X/1aAMHUKa, 3aBbpTeTe
perynatopa kbM "6" 1 NpoBepeTe cneg eanH Yac.

3ABE/IEXKA: Bb3aMOXKHO € XNaguaHUKBLT ¢ ppu3ep Aa He JOCTUra XKenaHaTta TemnepaTtypa Ha

paboTa, ako e nocTaBeH B MHOTO CTyZleHa UM MHOFO TOMJ/I1A CTasA UM aKo OTBApATE BpaTUTe Ha

XNaAUAHWUKA n/unun Gpusepa TBbpAE YecTo.

Thermostat control dial

dynknua Cynep 3ampassaBaHe

1.  Bbp30TO 3ampassnBaHe N03B0AABa 06pa3yBaHeTO Ha BAara BbTPe B XpaHaTta oT GuUHU neseHn
KpWCTanu, KoeTo nNpeAanassa KAeTbuyHaTa MeMbpaHa Aa ce NoBpean v LMToNasmara ce rybu,
KoraTo ce pa3mpassnsa. 10 TO31 HaYMH OPUTMHANHATA CBEXKECT U XPAaHUTENHUAT CbCTaB Ha
XpaHuTe morat Aa 6baaT 3anaseHu.

2. 3a pa 6baaT KoHcepBMpPaHK NPACHO Meco 1 puba 3a AbAro Bpeme, TpA6Ba Aa 6baaT
nocTtaBeHu Ha 6bp30 3ampasnBaHe. 3a 6bP30 3aMpasnBaHe, 3aBbPTETE perynatopa Ha
TemnepaTypaTa Ha HacTpoitka "7", npeam Aa noctasuTe XpaHa (MaKCUMANHUAT 4OMYCTUM
KanauuTeT e 2,5kg HaBegHBXK)

3. Cnep 6bp30TO 3aMpasfBaHe, 3aBbpTeTe perynatopa 06paTHO KbM MbpPBOHAYaIHaTa NO3MLUA
(HopmanHo, BpemeTo 3a 6bp30 3ampasnBaHe HAMa Aa HadsuLuaBsa 4 yaca).

IIPU YIIOTPEBA

Bb3MOXHO € ypeabT Aa He paboTv NPaBMIHO (He e M3KNI0YEHO pa3MpassBaHe Ha CbAbpiKaHUETO

MNK NOBULIABaHE Ha TemnepaTyparta BbB dpusepa), Korato TemnepaTyparta Ha CTasTa, B KOATO ce

HammMpa, oCTaHe Noj MMHMUMaNHaTa NPenopbYMTEIHA 33 NPOLB/IKUTE/IEH MEPUOL OT BPEME.

. To3u ypes e NpoeKTUpaH 3a KIMMaTUYeH Kac ST, KOeTo 03HauyaBa, Ye TeMnepaTypata Ha cTasta
TpabBa aa 6vae mexkay 16°C n 38°C.

. Bb3MOKHO e BbTpeLLHaTa TemnepaTypa Aa 6bae NosusAHa oT GpaKTopy OT poaa Ha
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MECTOMOJIOKEHMETO Ha X/I3AW/IHUKA, TEMMNEepaTypaTa Ha CTanTa, B KOATO Ce HaMMPa, KaKTo n
yecToTaTa Ha OTBapsiHe Ha BPaTuTe, 3aT0Ba By cbBeTBaMe f1a B3eMeTe MepKv Temnepartypata 4a
6bae B AONYCTUMMUTE FPaHNULM.

. BbB dpu3epa 1 B 0TALNEHMETO 3a HUCKA TEMMepaTypa He 61Ba Aa Ce CbXPaHABAT rasupaHu HanuTKu.
OcBeH TOBa HAKOW NPOAYKTH, KaTo HanpMmep Boga, He 61Ba Aa ce KOHCYMMPaT TBbPAE CTYAEHM.

. He cbxpaHsBaiTe XpaHUTENHUTE NPOAYKTU NO-AbJ/IT0 OT NPENOPbYaHOTO OT NPOU3BOANTENS.

. lMoBuWLWaBaHeTo Ha TemnepaTypaTa Ha 3aMmpa3seHarta XpaHa Mo Bpeme Ha PbYHO pa3mpasssaHe,
MOAAPBIKKA MM MOYMCTBAHE MOKE i@ CKbCU CPOKA Ha CbXPaHEHWE Ha XPaHWUTENIHUTE NPOAYKTU.

. lMpenopbyMTENHO € Aa NOCTaBATe 3aMpa3eHaTa XpaHa Ha HAKO/IKO peaa BbpXxy CTbKAeHWTe padrose.

. Heobxoammo e fa B3emeTe MepPKM CPeLLy Pa3BaisHETO Ha XPaHUTENHUTE NPOAYKTU B C/ly4ail Ha

NPOABMIKUTENHO CrivpaHe paboTaTa Ha X1aAu/HMKa (Hanp. NPeKbCcBaHe Ha e/1IeKTPO3axpaHBaHETo
WM NOBpPesa Ha OX1aauTenHaTa cuctema).
BpataTa Ha OTBOpa Ha M3NapuTesis MOMKe Aa Ce M3M0/138a 3a CbXPaHABaHE Ha XPaHUTENHM NPOAYKTH

CbBeTH 3a 3anma3BaHe Ha XpaHaTa nep(l)eKTHa B Xﬂa,qmu-mxa

B3emeTe AOMBAHUTENHU FPUNKM C Meco U puba: roTBeHUTe Meca TpAGBa BUHArK Ja ce CbxpaHaBaT
Ha padTa Haj cypoBMUTe Meca, 3a Aa ce usberHe npexsbpasaHe Ha bakTepun. CbxpaHaBsalite
CypoBuTe Meca BbpXy eAHa Tabna, KOATO e A0CTaTbYHO roNAMa, 3a a cbbupa cokoseTe U A
noKpwiiTe ¢ Nnpo3padeH ¢puam uam onvo.

OcraBeTe MACTO OKO/IO XpaHaTa: ToBa No3BONABA CTYAEHUAT Bb3AyX Aa LIMPKYAUPa BbTPE B
XNnaAwnHWKa, KaTo rapaHTMUpa, Ye BCUYKM YacTU Ha XNaguAHUKa Ce NOALbPIKAT CTYAEHM.

OnakoBaHa xpaHal: 3a fa ce npeaoOTBPATM NPEXBBbPAAHETO HA BKYCOBE M U3CYLLIABaHe, XpaHaTa
TpabBa fa 6bae OTAENHO NaKeTUpaHa UK NokpuTa. MNnogoseTe 1 3eneHYyLMTE He TpAGBa Aa 6baaT
OonaKoBaHW.

Monyrotosute xpaHu Tpa6Ba Aa 6bAAT OXNAXKAAHU NPABUNHO: OCTABETE MOJY-TOTOBUTE XPaHU A3
W3CTUHAT Npeay Aa rv noctaBuTe B X1aanaHUKa. ToBa Le NOMOrHe Aa ce NpeaoTBpaTu
NoKa4yBaHeTo Ha BbTPeLLHaTa TemnepaTypa Ha XnaauaHuKa.

3arBopeTe Bpartartal: 3a Aa NpefoTBpPaTMTE CTYAEHUAT Bb3AYX Ad U3Ne3e, onuTaiiTe ce Aa
orpaHuuuTe 6pos MbTW, KOWUTO OTBapATe BpaTaTa. KoraTo ce BpbLyaTe OT nNasap, COPTUPaNTe XpaHuTe,
KouTo TpAbBa Aa ce CbXxpaHABAT B X1aAMNHMKA NPeau oTBapAHe Ha BpaTaTa. OTBOpeTe BpaTaTta
Camo 3a [ C/I0XKUTE UK U3BAAMTE XpaHaTa.

K'Lﬁle Ad CbXpaHsABATe BAlIUTE XPAaHU B XJIa,E[HJIHl/IKa

XnapHa 30Ha: ToBa e MACTOTO, KbAeTo TPA6Ba Aa ce CbXPaHABa XPaHaTa, KOATO e U3LbPXKMU No-
AbJITO, aKO Ce CbXPaHABa Ha CTyAeHO. MAsKo, ANLa, KUCeNo MISIKO, NJI0L0BU COKOBE, TBbPAU
cupeHa Hanp. Yeabp. OTBopeHuTe BypKaHu M BYTUNKM CbC COCOBE 3a CanaTta, COCOBE M KOHGUTIOPK.
MasHuHK, Hanp. Macio, MaprapuH, passaky 3a MasaHe C HUCKO CbAbPKaHWe Ha MasHUHMK,
Ma3HMHW 3a rOTBEHE M CBMHCKa Mac.

Haii-ctyaeHa 3oHa (0°C go 5°C): ToBa e MACTOTO, KbZieTo TpA6Ba Aa ce NOALbPIKA CTYAEHO, 33 A3 ce
CbXpaHABAT XpaHu, KOWTo TpABBa Aa ca CTyAeHU:

- CypoBarta v He CroTBeHa XpaHa BuHaru Tpabea Aa 6bae onakoBaHa.

- MoNyroToBWTE OXNAAEHM XPaHW, Hanp. FOTOBM ACTWA, MECHU NaltoBe, MEeKU CUPeHa.

- Monyrotosu meca, Hanp. LyHKa,

- TOTOBM canaT (BKAKOUYUTEIHO NPEeABapUTENHO ONAKOBaHN CMECEHM 3e/1EHMU CanaTh, Opus,
KapTodeHa canata v ap.).

LecepTu, Hanp. C NPECHU CMPEeHa, AOMALLHO NPUrOTBEHM XPaHWU M OCTaHaIM XPaHU UM CMETaHOBU
TOpTH.
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XpYynKaBoOCT: TOBa € Hal-B/1aXKHATa YacT OT XNaAWHUKA. 3eneHuyum, NI10A0Be, CBEXKa canara, Hanp.
HemwuTa usna mapyns, Leav 4OMaTH, PENUYKU U AP. MOTaT Aa Ce CbXPaHABaT TyK.

HWE NPENOPBYBAME, BCUYKWM NPOAYKTU, CbXPAHABAHW B OTAE/TEHUETO 3A CANATHU, OA

BbAAT OMAKOBAHMN.

3ABEJIEXXKA :BuHarv onakoBaiTe 1 CbXxpaHaBaiTe CypoBO MeCo, NTUUM U puba Ha Haln-HUCKUA padT
B [LO/IHATA YaCT Ha XNaAWAHUKA. TOBa Le M1 Crnpe 4a KanaT uaun 4a AOKOCBAT Apyru XpaHu. He
CbXpaHABANTE 3aMasMTeIHU ra30Be UM TEYHOCTU B XNaAMIHUKA.

EnekTpuyecka pabota, cneg, 3 yaca BbB Pppusepa, TemnepaTypaTta B KabuHata e Hag, -12°C, anapmata

CBET/IMHA € BK/IlDYEHA U 3ymMep 3BYYU.

C'praﬂel-me Ha 3aMpa3eHa XpaHa

MNpesBapuTeNHO ONaKoBaHa 1 3amMmpa3eHa OT ThbproseLa xpaHa TpAbBa Aa ce CbxpaHaAsa crnopes,

MHCTPYKLMMTE Ha NPOM3BOAMTENA Ha 3amMpa3eHa xpaHa 3a ud

dpusepHa Kamepa.

3a fa ce rapaHTMpa NOAAbPMKAHETO HA BUCOKO Ka4ecTBo, MOCTUrHATO OT NPOU3BOAUTENS HA
3aMpaseHu XPaHu 1 OT TbproseLa Ha ApebHo, TpA6Ba Aa ce UMa NpeABuA CNefHOTO:

1. MocTasAiiTe NakeTUTe BbB pU3epa KOJKOTO Ce MOKE MO-CKOPO CAes, NOKYMKa.

2. He npesuwasalite gatute "U3nonssante ao", "fogHO 40", NOCOYEHM Ha ONaKOBKaTa.

A

HE

PasmpassiBaiite xpaHaTa oT Gpur3epa B XNaauiHUK
WM B MMKPOBb/IHOBA bypHa, KaTo cieasate
MHCTPYKLMMTE 32 pa3smpassaBaHe 1 roTeeHe.

M3non3gaiite npegmeTv ¢ ocTpu pbbose Kato
HOYKOBE, BU/IMLM 3a NpemaxBaHe Ha sesa.

Pa3mpassiBaiiTe HaMb/IHO 3aMpPaA3eHOTO MeCo Npeam
roTBeHe.

Cnaraliite ropeLua xpaHa BbB ¢ppusepa. OcTaseTe A
MbPBO f1a Ce OXNaau.

CbXpaHsBaiiTe 3aMmpaseHara oT TbProseLa XpaHa
cropes, MHCTPYKLMUTE, MOMECTEHM Ha OMAKOBKHUTE,
KOWTO KynyBarTe.

CnaraiiTe Mb/IHM C TEHHOCT BYTUAKN UK
3aTBOPEHU META/IHN CbA0BE C ra3anpaHn TeYHOCTU
BbB dpu3epa, Tbii KaTo MoraT Aa U3byxHar.

lMpoBepsABaiiTe CbAbPMKAHWETO Ha XNAAUIHUKA HA
PEeSOBHU UHTEPBA/IN.

W3BarkaaliTe NpomyKT1 OT dppr3epa C MOKpH pbLie.
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MouwncTBaiiTe M pa3ampasnsaiite Gppusepa pesosHoO.

3ampasnBaiiTe rasupaHm HanuTKu.

MpuroTssiiTe NpsicHa xpaHa 3a 3aMmpasnBaHe B
MasIk1 MopLmy, 3a Aa ocurypuTe 6bp30
3ampasfBaHe.

KoHcymupaiite cnapgones u kybueta nep, AMPEKTHO
ot ppusepa. Moxe aa npuunHK ""cTyaoBo
n3rapaHe" Ha ycTHuTe.

BuHarv n3bupaiiTe BUCOKOKA4ECTBEHU NPECHN
XpaHu 1 NpoBepsBaiiTe Aany ca NoYUCcTeHM gobpe
npeau Aa r1 3ampasure.

CbxpaHsBaiiTe OTPOBHU UM OMACHM BELLECTBA BbB
dpuzepa.

OnaKoBaiiTe BCAIKa XpaHa B alyMUHMEBO GO/IMO UK
B HaAIOHOBM TOPBWUKM 33 CbXpaHsBaHe BbB dpusep
1 Ce YBEPETE, Ye B TAX He € OCTaHa/ Bb3ayX.

OnakoBaiiTe 3aMpaseHara XpaHa, KoraTto A 3akynure
1 51 NOCTaBeTe BbB Gppu3epa CKopo cnes ToBa.

CbXpaHaABaliTe XpaHaTa KOJIKOTO Ce MOKe MO-KPaTKo
v cnaseaiiTe gatute "foaHo o', "M3nonssaiite ao".

3a noseuye UHPOPMaLMA OTHOCHO CbXPAHEHMWETO, U3TErneTe NPUNOKEHUETO U NoceTeTe
"MonesHu cobBetn".

ETukeTHupaiiTe BCHUKO

. MHOrOo XpaHu U3reXAaT No CbLUMA HAYMH, KOTaTo Ca 3aMpPa3eHu, Cef0BaTeNHO
BHMMATENHOTO eTUKETUPaHE Lie NOMOrHe A3 He ce 3a6paBsa KaKkbB e MPOAYKTHT. ako BPEMETO
3a cbXpaHeHue 6be NPeBuULLIEHO, MOXKe Ja AoBee A0 XPaHUTENHO oTpasaHe. Ha AomallHo
rotBeHa xpaHa gobaseTe faTaTa, Taka Ye B NOCNEACTBUE [ja MOXKETe [la ce yBepuTe, Ye He
AAETE XpaHa C U3MMHAN NPENopPbYBaH NEPUOS, Ha CbXpaHeHUe.

. MoskeTe Aa 3aKynuTe CneuuanHu eTMKETU U XMMWUKaKu 3a XnagunHuk/®pusep Etuketute ce
npegnaraT B Pas/iMuHu LIBETOBE, KOMTO MOraT 3 BU NOMOTHaT Aa U3nons3sare epekTMBHO
BaWMA XnaannHuk/dpusep. Hanprmep moskeTe fja OLBETUTE KOAA HA MECOTO B YePBEH U
3eNeHuyLM 3en1eHun. U3N0oA3Baiiku pasnnyeH LIBETEH ETUKET 3a BCAKO TPUMECEUME Ha roAuHaTa
LLie BU MOMOTHE @ CMEHATE CBOATa 3amMpa3eHa XpaHa no-epeKTUBHO.

. HanuweTe cbAbPKAHWUETO M AaTaTa. [lobaBeTe Ha TEMNOTO U BenexKu 3a roTBeHe, KaTo
Hanpumep "NbpBO pasmpasun” unm "roTen ot 3ampaseH" 1 BogeTe oTaeneH "AHEBHUK" 3a TOBa
KaKBO € BbB BCEKM LKad. ToBa LLe CNecTi 0TBapAHETO Ha BpaTaTa U U3NULLHO TbpCeHe.

AKO He CTe CH BK'bLIY 32 IPOAb/LKUTE/IEH IEPUOJ OT BpeMe

. MbpBO M3KAOUETE XNAANNHWUKA U Clef, TOBA U3K/toYeTe 3aXpaHBaLLmMA Kaben oT KOHTaKTa.
. M3BapeTe BCMYKaTa XpaHa.
. MouuncTteTe xnagunHuKa.

. OcTaBeTe BpaTaTa OTKpeXxHaTa, 3a Aa usberHete obpasyBaHETO Ha KOHAEH3, MyXba UK
HEeMNpUATHU MUPU3MMU.

. BHUMaBaiiTe ocobeHo MHOrO B NPMCHCTBMETO Ha Aeua. Jeuata He 61Ba Aa Mmart 4OCTbN A0
XNAAUAHWUKA U Ad CU UTPAAT C Hero.

. Mpy KpaTKM BaKaHUMM OT He MoBede OT TPW CEAMMLM MOXKETE Aa OCTaBATE XIagUNHUKA
BK/IOYEH.

. Mpy NO-NPOLBLMKUTENHW BaKaHLMUM, B CIy4anTe, B KOMTO XNAAMNHUKBLT HAMA A3 Ce U3nos3Ba

HAKO/MIKO MeceLa, 3BajeTe BCUUYKATA XpaHa M U3K/toueTe 3axpaHBaluma Kaben. BHumaTtenHo
noyucTeTe U NoAcyLleTe BBTPELWHOCTTA Ha X1aAnAHKWKa. 3a Aa npefoTBpaTuTe 06pasyBaHeTo
Ha MyXbJ1, OCTaBeTe BpaTaTa OTKPeXHaTa, KaTo NOA/IOKMUTE HELLO, aKo e HeOBX0AMMO, N KaTo
A OTKauuTe OT NaHTUTE.
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INECTEHE HA EHEPT'UA

3a no-gobpa MKOHOMMA Ha eHeprusa npeanarame:

[la MoHTMpaTe ypesa Aaney OT U3TOYHMLM Ha TOM/IMHA U AUPEKTHA CTbHYEBa CBET/IMHA
1 B NomeLlleHue ¢ 4obpa BeHTUAALMA.

[a n3bsarsate ga cnarate ropella xpaHa B X1agunHus ypeg, 3a ga nsberHere
nosuLLIaBaHe Ha BbTPELLHATa TEMMNEePaTypa, KOEeTo We A0Beae 40 NPOAb/IKUTENHA
paboTa Ha Komnpecopa.

He nocrasaiTe NpeKoMepHO MHOrO XpaHa, 3a Aa ocurypute fobpa Bb3gyluHa
UMpKyauma.

Pa3mpasete ypega, B C/ly4alt ye Mma fies, 3a Aa yJ1eCHUTe NpeHoca Ha CTYAeH Bb3ayX.
B cny4ait Ha IMnca Ha eNekTpUYecKa eHeprus, e NPenopbYMTENHO Aa AbPXKUTe BpaTaTta
Ha XNagUAHUA ypes 3aTBopeHa.

OTBapsAiiTe UM APbIKTE BpaTaTa Ha ypeaa OTBOPEeHa Bb3MOXKHO Hal-MasiKo.
M3bsrsaiiTe ga HacTpoiBaTe TemnepaTypaTa Ha NpeKaaeHo HUCKW rpaaycy.
MouwncTBaiiTe 3agHaTa cTpaHa Ha ypega oT npax.

HOJJPBKKA

PasmpassaBaHe

PasmpasnBaiiTe ABa NbTU rOAULIHO UK KOraTo ce e obpasyBan cnol nes okoso 5 mm.

CbLL0 TaKa MOXKeTe Aa U3KIounTe Gpusepa OT KOHTAKTa U Aa U3abpraTe 3axpaHBaLLmA LWence.
M3BapeTe Tpbba 3a M3TUUAHE M A NOCTaBeTe B CbJ, 33 BOAA.

KaTo BpemeHHa MApKa, CKpexKTa TpA6Ba Aa ce U3cTbpraa ¢ naactMacos ckpenep. HUKOTA He
M3NoN3BaiNTe MeTaNeH UAKN OCTbP MHCTPYMeHT. ToBa TpAbBa Aa ce M3BBPLLBA, aKO HaTPynaHaTa
CKpeX He Mo3Ke f1a b6bje OCTbpraHa WM ako TA 3aMoyBa Aa NPeYn Ha CbXpaHeHUETO Ha XpaHuTe.
M3bepeTe Bpeme, KOraTo 3amnacute Ha 3aMpaseHn XpaHu ca MaaK1 1 npoLieanpaiTe No cneaHua
HaYuH:
M3BageTe 3ampaseHaTa XxpaHa, U3katoveTe XnaguaHuKa oT rNaBHOTO 3axpaHBaHe U ocTaBeTe
BpaTUTe OTBOpPeHU. Hali-no6pe 3ampaseHaTa xpaHa Aa 6bae nocTaBeHa B Apyr
XnagunHuk/®pusep nam oxnaguten. AKo TOBa He e Bb3MOXKHO, 06BuiiTe xpaHaTa, MbpBo B
HAKOJIKO /INCTa BECTHUK MW FONIEMU KbPNK U CNej ToBa B Aeben naaT uam oaeano n a
ocTaBeTe Ha XNagHO MACTO.

M3cTbpreaiiTe KONKOTO € Bb3MOXKHO NOBeYe CKpeX, KaTo M3nosa3BaTe NJacTMacoBUA CKpenep.
3a fa ce ycKopu npoLeca Ha pa3mpassaBaHe, MoCcTaBeTe Kynu C TONa BOAA B OTAE/NEHUETO Ha
XnagunHvika/®pusepa. Kakto TBbpAaTa CKPEsK Ce OTMyCHe, M3CTbpreaiTe A C N1acTMacos
CKpenep 1 A oTCTpaHABauTe.

KoraTo pasmpassBaHeTo e 3aBbpLUeHO, MoYucTeTe Balma XNaguaHuk/®dpusep, Kakto e
onucaHo.

4.
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MouuncreaHe n NoaAPbKKa

Cnep pasmpasssaHe, TpabBa ga nounctute XnaguaHvka/dpusepa ot BbTpe Cbe c1ab pa3Top Ha
copa 6ukapboHat. Cieg ToBa M3NAaKHeTe C TOM/Ia BOAA, KaTo M3MoA3BaTe BAasKHa rbba uam Kbpna u
noacywerte. M3muitTe KOLWHMLMTE B TONA canyHeHa BOAA U Ce YBEPETE, Ye Te Ca HaMb/HO CyXK,
npeav 4a rv noctasure B Xn1aguaHuka/®pusepa. e ce o6pasysa KoHAEH3aLUMA BbpXy 3a4HaTa
CTeHa Ha XN1agMAHUKa; TA Le ce cTede HAaZo/1y No 3a4HaTa CTeHa M B OTTOMHUA OTBOP 334,
oTAeNeHuneTo 3a canara.

—

/i h

LA TRy

—

OTTOYHMA OTBOP e MMa "MoumncTBaLLa NpbYKa" NocTaBeHa B Hero. ToBa rapaHTMpa, Ye Masku
napyeTa OT XpaHa He MoraT Aa BAv3aT B 0TBopa. Cnej KaTo CTe MOYUCTUM BbTPELLIHATA CTPaHa Ha
BaLKA XNaAWUNHUK U OTCTPaHeTe BCAKAKBM OCTaTbLM OT XpaHa, Ha/IMYHU OKOJI0 OTBOPA,
n3non3ganTe "MouncTBalLlaTa NpbYKa" 33 Aa ce yBepuTe, e HAMma 610KMpaLLM YacTULM.
M3non3BaiTe cTaHaapTeH Npenapar 3a mebesn 3a NoYMCTBaHe Ha BbHLUHATA YacT Ha
XnapunHvka/®Ppusepa. YsepeTe ce, Ye BpaTUTe ca 3aTBOPEHMU, 3a Aa Ce NpeAoTBpaTH Npenapata Aa
oTMAe BbPXY MarHUTHUTE YNTbTHEHUA WU BBTPE.

PelweTKaTa Ha KOHAEH3aTOpa OT 3a4HaTa CTpaHa Ha XnagunHuka/dpusepa u npunexawmre
KOMMOHEHTU, MOraT Aa 6bAaT NOYMUCTEHUN C MPAXOCMyKayKa, KaTo Ce U3Mo0J13Ba HaKpalHMKa C MeKa
yeTka.

He n3non3galite pasaxaalim NoYymcTealm cpeacTsa, abpasusHu rbu Mam pasTBopuTeNnm 3a
MOYMCTBAHE Ha KOATO M Aia e YacT OT XnagunHuka/dpusepa.

CMHHA HA BbTPEIIIHATA CBET/IMHA

Mpean n3sbpluMTe cMAHa Ha LED cBeTAnHaTa, BUHArM HaTUCKalTe U 3aBbpTaiiTe perynatopa
Ha TepmocTaT B no3uuma 0, ciep ToBa U3K/OYBalTe 3axpaHBaHeTo.

2. 3afpbiKTe M noBAUrHeTe KanaykaTta Ha LED cseTaunHara.

3. OTcTpaHeTe cTapata LED cBeT/MHa, KaTo A pa3BueTe No NOCoKa, 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATa
cTpenka.

4. 3ameHeTe ¢ HoBa LED cBeT/nMHa KaTo 3aBMHTUTE MO NOCOKA Ha YaCOBHWKOBATA CTPE/IKA, KaTo
ce yBepuTe, Ye e cTabunHa BbB hacoHKaTa.

5. nocTaBeTe OTHOBO KanaykaTta Ha CBET/IMHATa U BKAIOYETE OTHOBO BalLMA XnaaunHuk/dpusep
KbM 3axpaHBaHeTO M BKAtOYeTe.
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OBPBLIAHE HA IIOCOKA HA OTBAPAHE HA BPATA

3a fa NPOMEHWMTE NOCOKaTa Ha OTBAPAHE CaMM, MOJIS, CIeABANTE TE3U MHCTPYKLMK:
Heobxoanmu nHctpymenTu: OTeepTka ctua Philips / nnocka npasa oteepTka / LUectobroieH raeyex
KoY
1.  a.[lbpBO OTCTpaHETe BCMYKM Kanavyku Ha BUHTOBETE.
b. MoBaurHeTe ropHUsa Kanak Ha XnaguiHuKa.
i

— e

c. CBaneTe Kanaykarta Ha naBaTta naHTa. [locTaseTe KanaykaTta Ha AACHaTa NaHTa.

2. a. Pa3BuHTeTE BUHTOBETE, NOBAUTHETE cKobuTe NaHTaTa 1 A cBanete.

o

b. OTcTpaHeTe 6onTa ¢ OTBEPTKA U 06BPHETE CKOBUTE HA NaHTaTa, cnej ToBa NpuKayuTe 6ONT Kbm
naHTaTa Ha ckobaTa. CBaneTe BpaTaTta Ha XN1aAWNHMKA.

sorew 1807
- )

3. a. MosaurHeTe ropHaTta Kanayka Ha NaHTaTa Ha BpaTaTa Ha XnaAuAHUKa U A npemecTeTe OT

CTpaHaTa, OT KOATO XenaeTe Aa A UHCTanupare.
a8
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b. CBanete cpeaHaTta naHTa KaTto oTCTpaHWTe BUHTOBETE. [oBAWrHeTe BpaTaTa Ha dpusepa u A
npemecrerte.

C. OTc‘rpaHeTe Kana4ykute Ha BUHTOBETE U ' NOCTaBeTe Ha NPOTUBOMO/I0XKHATA CTPaHa.

4. OTcTpaHeTe afanTepa Ha AO/HATA NaHTa OT BpaTaTa Ha dpusepa. MpemecTete agantep Ha
NPOTVUBOMO/IOKHATA CTPaHa. YBepeTe ce, ue e NO3ULUOHMPAH NPaBUIHO.
Underside view of the freezer door

BCrew ] l]

unscrew

5. a. HaknoHeTe BHUMATENHO XN1aaUAHMKA. HEOBX0AMMM Ca 2-Ma AyLUM 33 Aa CE HAK/IOHU
XNaAWMIHWKA 33 NpoueaypaTa Ha obpbluaHe Ha BpaTarta.

b. OTcTpaHeTe BUHTOBE M fonHaTa naHTa. Cnes ToBa OTCTPAHETE peryinupyemuTe KpadeTa oT aseTte
CTPaHu 1 rv NocTaBeTe OTHOBO OT NPOTMBOMO/IOXKHATA CTPaHa.

LURscrew LINSCrew
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6. OTCTpaHeTE BWHTa OT A0/1HATa NaHTa U IO NOCTaBeTe Ha NMPOTMBOMNO/I0XKHATa CTpaHa.

MocTaBeTe OTHOBO BpaTaTa Ha ¢ppusepa.

s

FIRW

Unzorew

7.  Cnep kato nocTasuTe BpaTtaTa Ha ¢ppu3epa, 3aBUHTETE OTHOBO CpeaHaTa naHTa (obpartHara
CTpaHa) Ha X1aguHKKa. YBeperTe ce, ye BpaTaTa Ha ¢ppu3epa e nogpaBHeHa XOPU3OHTAIHO U
BEPTMKA/IHO, TaKa Ye YNNbTHEHUATA OT BCUUKM CTPaHM Ca 3aTBOPEHU, Npeau 4a 3aTerHeTe
naHTara

8. MocTaBeTe OTHOBO BpaTaTa Ha X/1IaAUHUKA. YBepeTe
ce, Ye BpaTaTa Ha XNaguHUKa e NoapaBHeHa
XOPU3OHTA/IHO U BEPTUKAJIHO TaKa, Ye YNbTHEHWATa
2 ca 3aTBOPEHU OT BCUUKM CTPAHU, Mpean KpailHo aa
3aTerHeTe ropHaTa naHTa.

a. lMocraseTe ckObUTE Ha NaHTaTa U rn
3aBMHTETE KbM ropHaTa 4acT Ha X/1Iau/HUKa.

b. Ako e HeO6XOAVIMO, M3Mo/3BaiiTe raeyeH KoY 3a Aa rn 3aterHere.

v/

9. MocTaBeTe OTHOBO rOpPHMA Kamnak 1 ro 3aTerHere ¢ BUHToBeTe. Mperneaalite ot cTbnka la oo
1c 3a noapobHOCTH

10. CmsAHa Ha ApbXKKaTa (METOABLT € eAMH M Cbll 3a BpaTaTa Ha XxNaguaHuKa 1 Ha Gpusepa)
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a. OTcTpaHeTe BTy/IKa OT ropHaTa CTpaHa Ha BpaTaTa, KaTo A MHCTanupare B ABaTa
CUMETPUYHA NO3ULMA.
b.OTcTpaHeTe ABeTe CTPaHM Ha Kanaykata Ha N1acTMacoBMA OTBOP M APbXKKaTa C OTBEPTKa,
c.dUKcMpaiite rm Ha NPOTMBOMNO/IOXKHATA CTpaHa. CNoMKeTe KanadykaTa Ha n1acTMacoBuWA OTBOP,
KOMTO e 61N Pa3nosioKeH, Kb4ETO Ce HAMUPAT B MOMEHTA APbXKKUTE.
MposepeTe ABa MbTW, AaNM BPaTaTa € NOAPaBHEHA NMPABUIHO U BCUYKM YNTBTHEHWUA Ca 3aTBOPEHU
OT BCUYKM CTPaHU. AKO e HeobX0AMMO fa perynpaTe NOBTOPHO PerympalluTe Kpayera

3ABE/NNEXXKA: AKo xenaeTe aa CMeHMTe NOCOKaTa Ha OTBapAHe Ha BpaTaTa, H1e Bu npenopbyBame
[a ce CBbpXKeTe ¢ KBaMpuumpaH TexHUK. Bue Tpabea aa ce onuTaTe Aa ob6bpHeTe NocokaTa Ha
BpaTaTa cCaMu, Camo aKo CMATaTe, Ye UMaTe KBannduKaLMATa 3a a ro HanpasuTe.

BcuykmM oTcTpaHeHu yacTv TpabBa Aa 6bAaT 3anaseHu, 3a Aa e U3BbPLUM NOBTOPHOTO UHCTA/IMPaHe
Ha BpaTaTa. Bue TpabBa Aa nocTaBuTe X1aAUNHWUKA ppur3ep BbPXy HELLO TBbPAO, Taka ve Aa He
Nno3B0/ABa N/b3raHe No Bpeme Ha npoLieca Ha CMAHa Ha BpaTaTa. He nocTtasaiTe xnaannHuUKa
dpusep B nerHana nosmuma, Tbil KaTO TOBA MOXKE Aa NOBPeAM OXNaxaallata cuctema. YseperTe ce,
ye X1agunHuKa dpursep e uskueH 1 npaseH. Hue npenopbyBame HamecaTa Ha 2-ma YOBEKaA 3a Aa
ce VU3BbpLUM CrnobsABaHeTO.

OTCTPAHHBAHE HA ITPOBJIEMH

AKO ypeabT He paboTH, KOraTo e BK/IIOYEH, NpoBepeTe.

. MpekbcBaHe Ha eNEeKTPUYECTBO: AKO BbTPeLIHaTa Temnepatypa Ha OTAe/NeHNeTo
XnagunHuk/®pusep e -18°C nam No-HUCKa, KOraTo Ce Bb3CTAaHOBM E/IEKTPUYECKOTO
3axpaHBaHe, XpaHara e 6bae 3anaseHa. XpaHaTta B XnagunHuka/dpusepa we octaHe
3ampaseHu 3a oKoso 16 yaca cbe 3aTBOpeHa BpaTa. He oTBapaiiTe BpaTaTa Ha
XnagunHuka/®puszepa noseye oT HEO6XOAMMOTO.

. MPOAYKTHT e NPOeKTUPaH 1 NPOMU3BEAEH Camo 3a AOMaLLHA ynoTpeba.

. LLlencensbT e NoCTaBeH NPaBW/IHO B KOHTAKTa M Aanu 3aXpaHBaHETO e BK/oYeHo. (3a ga
npoBepuTe 3aXpaHBaHETO B KOHTAKTa, BKAOYETe Apyr ypea).

. MpeanasuTtensT e U3ropsan/NPeKkbCBaYbT € U3KN0UNA/TIaBHUAT MPEKbCBAY € U3KIIOYEH.

. TemnepaTypHUAT KOHTPOJ € HaCTPOEH NPaBUAHO.

. AKO XN3afUNHUKDBT € NPeKaneHo CTyAeH, MoXe Cy4aiHo Aa CTe Harnacuau KonenoTo Ha
KOHTPOZIHUA TEPMOCTAT Ha NO-BUCOKA NO3MLMA.

. AKO XN3aAUNHUKDBT € NpeKaneHo ToMbJl, KOMNPecopbT MOXe Aa He paboTu. 3aBbpTeTe
perynatopa Ha TEpMOCTaTa Ha MaKCMMaJsiHa CTOMHOCT M M34aKaiTe HAKOIKO MUHYTU.
AKO He 6bae uyT Wym, Toi He paboTu. CBbPIKETE Ce C MECTHUA MarasuH, KbaeTo e
HanpaBeHa NoKynkara.

. AKO Ce NOABU KOHAEH3 U3BbH X1aAW/THMKA, TOBA MOXKE [,a Ce Ab/IKM Ha NPOMSAHA B
CTaitHaTa TemnepaTtypa. M36bpluete BCUUYKM OCTaTbLm OT BAara. AKo npobaemsT
NPOAbAKABA, CBbPIKETE Ce C MECTHUA MarasuHa, KbeTo e HanpaBeHa NoKynKara.

. AKO NpesfocTaBeHUAT Lwiencen e 61un cMeHeH, NpoBepeTe 4anun HOBMAT € CBbp3aH
npaswaHO. AKO cnef U3BbpLUIBaHe Ha NPOBEPKUTE MO-rope ypeabT BCe ole He paboTtw,
MonA cebprKeTe ce ¢ otaen O6cyKBaHe Ha KANEHTH.
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HU3XB'bPJIAHE HA CTAPH YPEIN

Tosv ypeg, e mapkupaH B cboTeTcTBuMe ¢ EBponeiickaTa gupektusa 2012/19/EC oTHOCHO
OTNafbLUUTe OT eNIEKTPUYECKO U eNeKTPOHHO obopyasaHe (OEEO).

OEEO cbabpiKa KaKTo 3aMbpCABALLM BeLLLecTBa (KOUTO MoraT Aa NPUYMHAT OTPULLATENHU NOCAeANLM
3a OKO/IHaTa cpefa), Taka U OCHOBHM KOMMOHEHTM (KOMTO MoraT Aa 6b4aT NOBTOPHO M3M0/I3BaHK).
BakHo e OEEO fa 6bAe NoAnoKeHO Ha CneunpuyHO TpeTUpaHe, 3a fja Ce OTCTPAHAT U YHULLOXKaT
NPaBUIHO BCUYKM 3aMbPCUTENIN U [a ce CbbepaT 1 peLMKAMPaT BCUYKM MaTepuani.

OTaenHuTe rpaxaaHun morat Aa U3nrpanaT BaxkHa pona KaTo rapaHTupar, ye OEEO Hama aa ce
npeBbpHAT B Npob/iem 3a OKOIHATa Cpeiad; BaXKHO e Aa ce c/iefiBaT HAKOW OCHOBHM Npasuna:

OEEO He TpAbBa fa ce TpeTUpar KaTo 6UTOBM OTNaAbLUM.

OEEO TpsbBa fa ce npefaBaT Ha CbOTBETHWUTE NYHKTOBE 3a CbbMpaHe, ynpasasBaHu oT 0bwmHaTa
VAW OT perucTpupaHm apyskecrsa. 3a ronemu OEEO B MHOrO AbpiKasu MOXKe A3 MMa Bb3MOMKHOCT 33
B3¥MaHe OT foma.

B MHOro AbprKaBu, KOraTo 3aKynuTe HOB ypes, CTapuAT MOKe A3 6bje BbpHAT Ha Tbprosewa, KOMTo
TpsabBa Aa ro B3eme 6e3nnaTHO Ha OCHOBA e4HO 3a e4HO, CTUra 063aBex4aHeTo 4a e OT
€KBMBAJIEHTEH TUM M A3 UMA CbLumTe GYHKLMM KaTo NPeAOoCcTaBeHOTO TakoBa.

CboTBeTcTBHE

C nocTaBsHeTo Ha c EMapKVIpOBKa BbPXY TO3U NPOAYKT NOTBbPIKAIBAME CbOTBETCTBUETO HA
BCMYKM €BPOMENCKM M3MCKBaHWA 3a 6@30MacHOCT, 34paBe M onasBaHe Ha OKOAHaTa cpesa,
NPUNOKUMM OT 3aKOHOAATE/ICTBOTO 33 TO3M NPOAYKT.
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Koszonjlk, hogy megvasarolta a terméket.

Hitégépe teljesitményének optimalizalasa érdekében hasznalat el6tt olvassa el koriltekintéen a
felhasznaldi kézikonyvet. Valamennyi dokumentumot &rizzen meg tovabbi hasznélat céljdbdl és
adja at késdébbi tulajdonosoknak. Ez a termék kizérdlag haztartasi célra vagy az aldbbi
alkalmazdsokra haszndlhaté:

- Uzletek, iroddk és egyéb gazdasagi munkakdrnyezetek,

- szalloddk, motelek és egyéb szallast és reggelit biztosito (B & B) szallasok

- konyhdjaban,

-vendéglaté-ipari és hasonld nem kiskereskdelmi forgalom szamara torténd alkalmazashoz.

A berendezés csak élelmiszer taroldsdra haszndlhatd, barmely mds haszndlat veszélyesnek
tekintendd, a gyarté nem vallal felel6sséget a mulasztasokért. Javasoljuk tovabbd, hogy vegye
figyelembe a garancidlis feltételeket. A berendezés optimalis teljesitménye és hibamentes
mUikodése érdekében elengedhetetlen, hogy kériiltekinten elolvassa ezeket az elirdasokat. Az
el6irasok figyelmen kivil hagyasa érvényteleiti a garancia id6szaka alatt az ingyenes szervizhez vald
jogat.

BIZTONSAGI INFORMACIOK

Ez az Utmutatd szamos fontos biztonsagi informacioét
tartalmaz. Orizze ezeket az elGirdsokat biztonsagos
helyen kés6bbi hivatkozas céljabdl, és a berendezés
optimalis teljesitménye érdekében.

A h(t6gép hlt6kozeggdzt (R600a: izobutan) valamint
szigetelG6 gdzt (ciklopentdn) tartalmaz, melyek
kornyezettel valé kompatibilitasa nagyfoku,
mindazonaltal gyulékonyak.

& Vigyazat: tlizveszély

A h(it6kozeg kor sériilése esetén:

® Ne hasznaljon nyilt langot vagy gyujtoforrast.
Alaposan szell6ztesse ki a helyiséget, ahol a berendezés
elhelyezésre keriilt.
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FIGYELMEZTETES!

A berendezés hatso részén a kondenzator fém
vezetékeinek érintése elkerilése érdekében a
berendezés tisztitasat/szallitasat koriltekintGen
kell végezni, mivel megsériilhet az ujja, keze, vagy
a termék.

A berendezés tervezése nem mas berendezésekre
torténd elhelyezésre tortént. Ne probaljon a
berendezésre ralilni vagy raallni, mert tervezése
nem erre a célra tértént. Az On vagy a termék
sérilését okozhatja.

A f6kabelek torése és sériilése érdekében
ellenérizze, hogy a fékabelek nem szorultak-e a
berendezés ala a szallitds/mozgatas alatt és utan.
A berendezés elhelyezésekor ligyeljen arra, hogyne
sériljon meg a padld, ne sériiljenek meg a csévek,
falburkolatok, stb. Ne mozgassa a berendezést a
fedél vagy a fogantyu hidzasaval. Ne engedje
gyerekeknek, hogy jatsszanak a berendezéssel és a
vezérl6kkel. Tarsasagunk elhdarit minden
felel6sséget az el6irasok be nem tartasa esetén.
Ne telepitse a berendezést nedves, olajos vagy
poros helyre, ne tegye ki kozvetlen napfénynek és
viznek.

Ne telepitse a berendezést f(it6 egységek vagy
gyulékony anyagok kozelébe.

Halbzati hiba esetén ne nyissa fel a fedelet. A
fagyasztott élelmiszert nem befolydsolja ha a hiba
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maximum 20 o6ran at all fenn. Ha a hiba ennél
tovabb tart, ellenérizni kell az élelmiszert, azonnal
el kell fogyasztani, vagy meg kell f6zni, majd ujbdl
le kell fagyasztani.

Ha azt észleli, hogy a fagyasztélada fedele nehezen
nyilik lezarast kovetéen, ne aggddjon. Ez a
nyomaskilonbség miatt van, mely kiegyenlitédik
és néhany masodperc eltelte utan lehetévé teszi a
fedél felnyitasat.

Ne csatlakoztassa a berendezést az elektromos
halézathoz, mig a csomagolashoz és szallitashoz
hasznalt valamennyi védelmet el nem tavolitott.
Vizszintes szallitas utan hagyja 4 6rat pihenni
bekapcsolas el6tt, hogy a kompreszor olaj
letllepedjen.

A fagyaszto csak az elGirt célra haszndlhato
(fagyaszthato élelmiszer).

Ne taroljon orvossagot vagy kutatashoz hasznalt
anyagokat a borh{t6ben. Ha olyan anyagot tarol,
melynek tarolasi h6mérsékletét szigoruan
ellendrizni kell, el6fordulhat, hogy az anyag
megromlik, vagy ellenérizhetetlen reakcid lép fel,
mely kockdzatokat okozhat.

Barmilyen mivelet el6tt vélassza le a berendezést
az elektromos haldzatrol.

Kézbesitéskor ellendrizze, hogy a termék nem
sérilt és valamennyi alkatrésze és tartozéka
megfelel6 allapotban van.
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Ha a fagyaszto rendszer szivargasat észleli, ne
érintse a fali csatlakozoét és ne hasznaljon nyilt
langot. Nyissa ki az ablakot és szell6ztesse ki a
helyiséget. Hivjon szakembert a hiba elharitasahoz.
Ne hasznaljon hosszabbité kabeleket vagy
adaptereket.

Ne hldzza meg tulsagosan a tapkabelt, ne érintse a
csatlakozot nedves kézzel.

Ne sértse meg a csatlakozot és/vagy a tapkabelt;
aramutést vagy tlizet okozhat.

Ne helyezzen vagy taroljon gyulékony vagy nagyon
illékony anyagokat, példaul étert, benzint, LPG-t,
propan gazt, spray dobozokat, ragasztdkat, tiszta
alkoholt, stb.

Ha a tdpkabel sérilt — a kockazatok minimalizalasa
érdekében —, a gyartonak, a gyarto
szervizpartnerének vagy hasonlé, képzett
személynek kell kicserélnie.

Ne hasznaljon vagy taroljon gyulékony sprayt,
példaul festékszorot a borh(ité mellett. Robbandast
vagy tlizet okozhat.

Ne helyezzen targyakat és/vagy vizzel toltott
tartalyokat a berendezésre.

Nem javasoljuk hosszabbité vezetékek és tobb-
utas adapterek hasznalatat.

Ne helyezze a berendezést tiizbe Ugyeljen arra,
hogy szallitas és hasznalat soran ne sériiljon meg a
berendezés h(it6kore/csovei. Sérulés esetén ne
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tegye ki a berendezést tliznek, potencialis
gyujtéforrasnak, azonnal szell6ztesse ki a
helyiséget, ahol a berendezést elhelyezte.

A borh(it6 mogott és a borh(tében lévé
hitérendszer hiit6kézeggazt tartalmaz. Eppen
ezért ne sértse meg a csoveket.

Ne hasznaljon elektromos berendezéseket a
berendezés élelmiszer tarold rekeszében, kivéve a
gyarto altal jovahagyott tipust.

Ne okozza a h(it6kozeg kor sérlilését.

A kiolvasztasi folyamat felgyorsitasahoz csak a
gyarto altal javasolt mechanikai berendezéseket
vagy egyéb eszkozoket hasznalja.

Ne hasznaljon elektromos berendezéseket az
élelmiszer tarold rekeszben, kivéve a gyarté altal
jovahagyott tipust.

A berendezés tokozdsaban vagy a beépitett
szerkezetben a ventilacids nyilasokat hagyja
akadalymentesen.

Ne hasznaljon hegyes vagy éles targyakat, kést
vagy villat a jég eltavolitasahoz.

Ne érintse meg a belsé hlitéelemeket, kiilondsen
nedves kézzel ne — ilyen esetben égési vagy mas
sériléseket szenvedhet.

Ne hasznaljon hajszaritot, elektromos f(it6
egységeket vagy egyéb hasonld elektromos
berendezést a kiolvasztashoz.

Ne kaparja késsel vagy éles targgyal a jeget.

431



Megsérlilhet a h(it6kozeg kor, a szivargas tizet
vagy szemsériilést okozhat.

Ne hasznaljon mechanikai eszk6zoket vagy egyéb
berendezést a kiolvasztasi folyamat
felgyorsitasahoz.

Szigoruan tilos nyilt I1ang vagy elektromos
berendezések példaul f(it6 egységek, gbztisztitok,
gyertyak, olajlampak hasznalata a kiolvasztasi fazis
felgyorsitasahoz.

Soha ne hasznaljon vizet a kompresszor
mosasahoz, a rozsdasodas megel6zéséhez tisztitas
utan torolje at szaraz textiliaval.

Javasoljuk, hogy tartsa a csatlakozét tisztan, a
csatlakozon felhalmozddé por tlizet okozhat.

A termék tervezése és gyartasa kizardlag haztartasi
célra tortént.

A garancia érvényét veszti, ha a termék telepitése
vagy hasznalata kereskedelmi vagy nem lakdcélu
haztartasi helyiségben torténik.

A terméket a mellékelt felhasznaldi kézikonyvnek
megfelelGen kell telepiteni, elhelyezni és
mUikddtetni.

A garancia csak Uj termékek esetén alkalmazhato
és ruhazhato at a termék eladasa esetén.
Tarsasagunk nem vallal felel6sséget a
véletlenszer(i vagy kovetkezményes karokért.

A garancia semmilyen médon nem sérti az On
torvényes jogait.
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Ne végezzen javitasokat a borh(itén. Minden
beavatkozast kizardlag szakember végezhet!

Ha egy lakattal vagy retesszel rogzitett ajtaju
hasznalt terméket selejtez, gyerekek
beszorulasdnak elkeriilése érdekében ellendrizze,
hogy biztonsagos korilményekben hagyta.

A berendezést 8 évnél id6sebb gyermekek vagy
csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességl, vagy tapasztalattal és ismerettel nem
rendelkez6 személyek akkor hasznalhatjak, ha
fellgyelet alatt allnak vagy ha megfelel§
utasitasokkal 1attal el 6ket a berendezés
biztonsagos hasznalatat illet6en és megértették a
hasznalatbdl eredd veszélyeket.

Gyermekek nem jatszhatnak a berendezéssel. A
berendezés tisztitasat és karbantartasat
gyermekek csak felligyelet alatt végezhetik.

Zarak: ha hiit6je/fagyasztdja zarral van felszerelve,
a gyermekek beragadasdanak megakadalyozasa
érdekében, tartsa a kulcsot a készliléktdl tavol esé
helyen. A hité/fagyasztd artalmatlanitasa esetén a
biztonsag érdekében szerelje le a régi zarakat vagy
lakatokat.
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CANDY KOMBINALT HOTOSZEKRENY

Fagyasztd polc

Termosztat

HiitSszekrény polcok

Hiitoszekrényajto rekesz

Frissentarto fedél
Gyiimblcs és zéldség frissentartd

— Szintezd 14b
Klimaosztaly

A berendezés tervezése korlatozott kornyezeti hEmérséklet-tartomanyon torténé
mikaodtetésre tortént a az éghajlati zonaknak megfeleléen. Ne hasznalja a
terméket a h6mérsékleti hatarértéken kivll. Berendezésének klimaosztalya a
hiitérekeszben a technikai leirast tartalmazoé cimkén van feltlintetve.

Klimaosztaly Kérny. hém. (°C) Kérny. hém. (°F)
SN 10-32 50-32

N 16-32 61-32

ST 16-38 61-100

T 16-43 61-110

SZALLITASRA VONATKOZO INFORMACIOK

A berendezés csak fuggéleges allé pozicidban széllithato. A csomagoldsnak széllitds soran

sértetlennek kell lennie. Ha a termék szdllitdsa fuggblegesen tortént, csak bal oldalara helyezhetd

(ha az ajto el6re néz), és legalabb 4 éran keresztiil nem m(ikddtethetd, hogy a rendszer lellepedjen

a berendezés fliggbleges pozicidba torténd forditasa utan.

1.  AfentielGiras figyelmen kiviil hagyasa a berendezés karosodasat okozhatja. A gyarté nem
vallal felelGsséget ezeknek az elGirdsoknak a figyelmen kiviil hagyasa esetén.

2. Aberendezést védje esG, nedvesség és egyéb kornyezeti hatas ellen.
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TELEPITESRE VONATKOZO ELOIRASOK

1.

W

Ha lehetséges, ne helyezze a berendezést tlizhelyek, flitGegységek kozelébe, ne tegye ki
kozvetlen napfénynek, ez a kompresszor hosszu ideig torténd miikodését okozza. Ha a
telepités héforras vagy hiit6berendezés mellé tortént, tartsa be az alabbi minimum
tavolsagokat:

Tlzhelytél valé tavolsag 4" (100 mm)
FltGegységtdl valo tavolsag 12" (300 mm)
HUit6kt6l vald tavolsag 4" (100 mm)

A berendezés koril a szabad levegé aramlashoz biztositson elegendd helyet, melynek
atlaghémérséklete 16°C - 32°C kozott van. Idedlis esetben a berendezés hatsé részén
minimum 9cm, oldalsé részén minimum 2cm helyre van szlikség.

A berendezést sik felliletre kell elhelyezni.

Tilos a hiit6szekrény szabadtéri hasznélata.

Nedvességtél vald védelem. Ne helyezze a fagyasztét nedves helyre, hogy a fém részek ne
rozsdasodjanak. Ne permetezzen vizet a fagyasztéra, kiilonben gyengiil a szigetelés és
aramszivargast okozhat.

A berendezés hasznalatra torténé elSkészitéséhez tanulmdanyozza a , Tisztitas és dpolds”
szakaszt.

Ha a fagyaszt6 telepitése f(itetlen kdrnyezetbe, gardzsba stb. torténik, hideg id&jaras esetén
kondenzécié képz&dhet a kiilsé feluleteken. Ez normdlisnak és nem hibdnak tekintendd. A
kondenzéciot szaraz textilidval tavolitsa el.

Soha ne helyezze a h(it6gépet siillyesztett falba, beépitett szekrényekbe vagy butorokba, a
berendezés hatsé részén a racs felforrésodhat és az oldalsé rész felmelegedhet. Ne fedje le a
h(it6gépet.

A FAGYASZTOLASA HASZNALATA

A fagyasztd hasznalata el6tt ellendrizze az aldbbiakat:

1.
2.

A belsG rész széraz és a leveg6 szabadon aramlik a hatso részen.

Tisztitsa meg a belsG rész az ,,APOLAS” szakasznak megfelelSen (a hiit6gép elektromos részei
csak szdraz textilidval torélhetdk at).

A h(it6gépet/fagyasztoét mozgatast kdvetéen 4 6ran at ne kapcsolja be. A hiitéfolyadéknak le
kell Glepednie. Ha a berendezést lekapcsolja, varjon 30 percet miel6tt visszakapcsolja, hogy a
h(itéfolyadék letilepedhessen.

Miel6tt a hiitGgépet csatlakoztatja az elektromos hdlézathoz, ellenérizze a termosztat
vezérl6jét a hlit6berendezésben.

Forditsa a termosztat gombjat ,3” allasba, majd helyezze dram ala a berendezést. A h(it6gép
kompresszorja és a lampdja miikodni kezd.

Miel6tt a hiitégépbe élelmiszert tarolna, kapcsolja be a hiitégépet és varjon 24 6rét,
gy6z6djén meg arrdl, hogy megfeleléen miikadik, és varja meg, mig a hiit6/fagyaszto eléri a
megfelel6 h6mérsékletet.

30 perc letelte utan nyissa ki az ajtdt, ha a h(it6ben a h6mérséklet megfelelen lecsokkent, azt
jelzi, hogy a hiit6 rendszer jél miikodik. A hlitégép miikodése kdzben bizonyos id6 elteltével a
hémérséklet vezérl6 automatikusan bedllitja a hatarértékeken beltl a h6mérsékletet.
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KOMBINALT HUTOSZEKRENY HASZNALATA

Hoémérséklet beallitasa
Az aldbbiak szerint jarjon el:

A h(it6gépben és a fagyasztdban a hé6mérsékletet a hiit6berendezés belsé falara telepitett
hémérséklet vezérl vezérli. Miel6tt a fagyasztoba élelmiszert toltene, ellendrizze a fagyasztd
termosztatjan, hogy a hémérséklet -18°C alatt van-e. Ez 2-3 6ran at tart.

A gombon a jelolések a h6mérséklet beosztasokat jeldlik, NEM a pontos hémérsékletet. ,0” a
,KIKAPCSOLT” allapot, és a ,,7” a legalacsonyabb hémérséklet.

El8sz6r a gomb pozicidjat allitsa ,,4” alldsra. 2 6ra elteltével megfelel6 h6mérével ellendrizze a
hémérsékletet. A hiitéberendezés hémérsékletét +2°C - +5°C kozé kell allitani, a fagyasztd
h&meérséklete ciklusonként -18 - -25°C kozott véltozik. A hlitéberendezés h6mérsékletének
csokkentéséhez forditsa a gombot ,,6” dllasba egy 6ra eltelte utan.

MEGIJEGYZES: El6fordulhat, hogy a hiit6/fagyaszté nem megfelels hémérsékleten miikédik, ha
kifejezetten meleg vagy hideg helyiségben van, illetve tul gyakran nyitja ki a h(it6/fagyaszto ajtajat.

Thermostat control dial

Szuper fagyaszto6 funkcio
1

A gyors fagyasztds lehet&vé teszi, hogy az élelmiszerek nedvességtartalma finom
jégkristalyokka képz&djon, amelyek meggétoljak a sejtmembran kdrosoddsat, és a citoplazmat
elvesszen a kiolvasztds soran, igy megérizve az élelmiszerek eredeti frissességét és tapanyag-
Osszetevgjét.

2. Afriss élelmiszer és a hal hosszu ideig torténé tarolasat gyorsfagyasztassal kell végezni. A
gyorsfagyasztashoz allitsa a h6mérséklet szabalyzé gombot ,,7” allasba, miel6tt ételt helyezne
el (a maximum megengedhet6 kapacitas 25kg egyszerre)

3. Agyorsfagyasztas utan forditsa a gombot alapalldsba (normadl esetben a gyorsfagyasztds nem
lépheti tdl a 4 6rat).

HASZNALAT

Amennyiben a hiitészekrény a mikodési hémérséklet tartomdny leghidegebb pontja alatti
hémérsékleten van hosszabb ideig el6fordulhat, hogy nem egyenletesen m(ikodik (esetleg kiolvad a
tartalma, vagy tul meleg lesz a fagyasztétérben).

A készilék klimaosztélya ST, tehat a helyiség h6mérséklete 16°C és 38°C kozotti lehet.

A belsé hémérsékletet a hiitészekrény elhelyezése, a kornyezeti h6mérséklet és az ajtonyitas
gyakorisaga is befolydsolhatja, és sziikség esetén valtoztatni kell a h6mérséklet szabalyozd
bedllitdsan, figyelembe véve ezeket a tényezSket

Szénsavas italokat nem lehet tarolni a fagyasztotérben vagy a h(it6szekrény alacsony
hémérséklet(i részeiben, tovdbba egyes dolgokat, példaul jégkockdkat nem szabad tul hidegen
fogyasztani

Az élelmiszerek gyartoi altal javasolt tarolasi id6t semmilyen élelmiszer esetén nem szabad
tullépni
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. A fagyasztott élelmiszerek hémérsékletének emelkedése manudlis leolvasztas, karbantartas
vagy tisztitas kozben lerdviditi az élelmiszer eltarthatdsagat

. A legjobb, ha a fagyasztott élelmiszereket tobb réteg csomagolasban helyezziik el

. Ha a h(itGszekrény hosszabb ideig nem mi(kodik (aramkimaradas vagy a hiit6szekrény
meghibasodasa esetén) dvatosnak kell lenni a tarolt fagyasztott élelmiszerekkel

. Az ajto és az elparologtato kozotti helyen is lehet élelmiszert tarolni.

Javaslatok az élelmiszer hiitében val6 optimalis tarolasahoz

Fokozottan ligyeljen a husra és a halra: a f6tt hisokat mindig a nyers hus f6lé kell helyezni a
baktérium tovabbitasanak elkeriilése érdekében. A nyers hust olyan télcara helyezze, mely elég nagy
ahhoz, hogy Gsszegydijtse a levet, fedje le féliaval.

Hagyjon helyet az élelmiszer kériil: ez lehet6vé teszi a hiitében a hideg leveg6 dramlasat, és a h(ité
minden részét hidegen tartja.

Csomagolja be az ételeket!: az izek tovabbterjedésének és a kiszadraddsnak a megakadalyozaséra az
élelmiszert elkiilénilten kell csomagolni vagy le kell fedni. A gylimélcsot és a zoldségeket nem kell
becsomagolni.

Az el6f6z6tt ételeket megfelelGen hiitse le: hagyja az el6f6zott ételeket lehdlni, miel6tt a hiit6be
teszi. Ezzel megakadalyozza a hiit6 bels6 hGmérsékletének névekedését.

Ne hagyja nyitva az ajtot!: a hideg levegd sz6késének megakadadlyozasa érdekében korldtozza a az
ajto nyitdsok szamat. Vasarlast kdvetGen rendszerezze a hiitében tarolni kivant ételeket, mielStt az
ajtot kinyitja. Csak akkor nyissa ki a h(it6 ajtajat, ha ételt helyez be, illetve ételt vesz ki.

Hol tarolja a hiit6ben az ételeket?

Hideg teriilet: itt kell tarolni az élelmiszereket, amelyek hosszabb ideig eldlinak, ha hidegen vannak
tartva. Tej, tojas, joghurt, gylimolcslé, kemény sajtok, pl. csedar sajt. Nyitott edények salatadntetek
Uvegei, martasok és lekvarok. Zsirok, vaj, margarin, alacsony zsirtartalmu ételek, f6z6zsirok és
szalonna.

Leghidegebb teriilet (0°C - 5°C): titt kell az élelmiszereket hidegen tartani, hogy biztonsagosan:

- A nyers és f6tlen ételek mindig legyenek becsomagolva.

-Az el6f6zott, hiitott élelmiszerek, pl. készételek, husos piték, lagy sajtok.

- EI6f6z6tt husok pl. sonka,

- Elkészitett salata (beleértve az el6re csomagolt vegyes zoldsalatakat, rizst, burgonyasalata stb.).
- Desszertek, pl. turo, hazi készitésl ételek, maradék vagy tejszines slitemények.

437



Jégkockatartdk: ez a hit6 legnedvesebb része. Itt tarolhatdk a z6ldségek, gylimolcsok, friss salatak,
mosatlan salatak, paradicsom, retek.

A SALATA REKESZBEN TAROLT VALAMENNY! TERMEKET CSOMAGOLIJA BE.

MEGJEGYZES: A nyers hust, baromfit, halat mindig a f(it6 legalacsonyabb rekeszében térolja
becsomagolva. Ez megakadalyozza, hogy a tobbi élelmiszerrel kapcsolatba kerlljon. Ne taroljon
gyulékony gdzokat vagy folyadékokat a hitében.

A fagyasztd elektromos mikodtetése utan 3 éraval a szekrény h6mérséklete -12 ° C felett, a riasztas
lampa vilagit, és hangjelzés hallhato.

Fagyasztott élelmiszer tarolasa

Az el6re csomagolt kereskedelmi forgalomban lévé élelmiszert fagyasztott élelmiszer gydrtéjanak a
fagyaszto rekeszre vonatkozo elGirdsainak megfelel6en kell tarolni.

A fagyasztott élelmiszer gydrtoja és az élelmiszer forgalmazdja altal biztositott magas mingség
fenntartdsa érdekében tartsa be az aldbbiakat:

1 . Vasarlas utan a lehetd leghamarabb helyezze a csomagokat a fagyasztdba.

2 . Ne lépje tul a csomagolason jelzett ,Fogyaszthatd”, ,,MinGségét meg6rzi” datumokat.

SZABAD TILOS

Az élelmiszert hiitében vagy mikrohullamu
sutében olvassza le a leolvasztas és f6zés
elGirasainak megfelelGen.

A jég eltavolitasahoz hegyes, éles targyakat,
példaul kést, villat hasznalni.

A fagyasztoba forro élelmiszert tenni. EIGbb

F&zés el6tt teljesen olvassza ki a fagyasztott hust. e
z ) vassza i gyasz Y hagyja kihdilni.

A kereskedelmi forgalomban kaphaté fagyasztott | Szénsavas folyadékot tartalmazé Gvegeket vagy

élelmiszert a vasarolt élelmiszer cscomagolasan lezart dobozokat a fagyasztéba tenni, mivel
feltiintetett elGirdsoknak megfelelGen tarolja. felrobbanhatnak.
Elelmiszerek eltavolitasa a fagyasztobdl nedves

Rendszeresen ellendrizze a hiitd tartalmat. .
kézzel.

Rendszeresen tisztitsa és olvassza le a

. Szénsavas italok fagyasztasa.
hiit6szekrényt. gy
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Fagylalt és jégkocka fogyasztasa kdzvetlendl a
fagyasztobdl. Az ajkak fagyasi sériilését
okozhatja.

A gyors fagyasztas biztositasahoz kisebb adagokra
készitse el6 a fagyasztasra szant friss élelmiszert.

Mindig kivalé minGségi friss élelmiszert
vasaroljon, ellendrizze a tisztasagat fagyasztas
el6tt.

Mérgez6 vagy veszélyes anyagok tarolas a
fagyasztdban.

Az élelmiszereket alufélidban vagy fagyasztéhoz
alkalmas m(ianyag dobozokban tarolja,
ellendrizze, hogy nem tartalmaznak levegét.

A fagyasztott élelmiszert vasarlast kovetGen
rovidesen tegye a fagyasztoba.

Az élelmiszereket a lehetd legrovidebb ideig
tarolja, tartsa be a ,Min6&ségét megdbrzi”,
,Fogyaszthat6” datumokat.

Taroldssal kapcsolatos tovabbi informaciokért toltse le az alkalmazas és kattintson a
Hasznos tandcsok —ra.

Cimkézés

. Fagyasztva az ételek ugyanugy néznek ki, ezért ha ci mkével latja el az éleImiszereket, nem
felejti el, hogy milyen élelmiszert fagyasztott le. A tul hosszu tdroldsi idG ételmérgezést
okozhat. Az otthon f6z6tt ételeket lassa el datummal, 1gy meggydzodhet arrél, hogy nem
fogyaszt taroldsi idon tul ételt.

. Lehet6sége van specidlis hto/fagyaszto ci mkék és tollak vasdrlasara. A ci mkék eltérs szi ntek,
melyek hatékonyabbd teszik a hiit6/fagyaszto haszndlatat. Példaul a hisokat pirossal a z6ldsé
geket zolddel jeldlheti meg. Az év minden egyes negyedévében egy eltérd szinti ci mke hasznd
lata segit a fagyasztott élelmiszerek hatékonyabb forgatdsaban.

. Jegyezze fel a tartalmat és a ddtumot. Jegyezze fel a sulyt és a fézési informdciokat, min .,
kiolvasztds eldszér” vagy ,,fozés fagyasztobol” és tartson egy kiilén ,,naplét” mi taldlhato
az egyes fiokokban. Ezzel megakaddlyozza az ajto nyitogatasat és a felesleges keresést.

Ha hosszabb idé6re elutazik otthonrol

. El&sz6r kapcsolja ki a hiitészekrényt, majd huzza ki a fali csatlakozébol.

. Vegye ki bel6le az 6sszes élelmiszert.

. Tisztitsa ki a h(itGszekrényt.

. Hagyja nyitva résnyire az ajtot, hogy megel6zze a paralecsapddast, penészedést vagy rossz
szagok képz6dését.

. Gyermekek esetén legyen kiilonosen korultekintd. A késziilék nem gyermekjaték.

. Révidebb tavollétek: Harom hétnél rovidebb tavollétek esetén hagyja bekapcsolva a
hiitészekrényt.

. Hosszabb tavollétek: Ha tobb hdnapig nem haszndlja a hiitészekrényt, vegye ki bel6le az 6sszes
élelmiszert, és huzza ki a tapkabelt. Tisztitsa és szaritsa meg alaposan a készilék belsejét. A
szagképz6dés és penészedés megelbzése érdekében hagyja nyitva résnyire az ajtét: tdmassza
ki, vagy ha szukséges, vegye le.
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ENERGIATAKAREKOSSAG

Energiatakarékossag miatt az alabbiakat javasoljuk:

. A berendezést telepitse tavol hoforrasoktdl és ne tegye ki kozvetlen napfénynek,
telepitse jol szell6z6 helyiségbe.

. Ne helyezzen forré élelmiszert a hitogépbe, hogy a belsé hdmérséklet ne ndvekedjen és
ne okozza a kompresszor folyamatos mukodését.

. Ne tegyen bele tul sok élelmiszert, hogy biztositsa a megfelel levegd ellatast.

. Ha a berendezés jegesedik, olvassza le, ezzel megkonnyiti a hideg leadasat.

. Aramsziinet esetén javasoljuk, hogy tartsa a h(itogép ajtajat zarva.

. A berendezés ajtajat a lehetd legkisebbre nyissa és tartsa nyitva.

. Ne éllitsa tdl hidegre a hémérsékletet.

. Tavolitsa el a berendezés hatuljardl a port.

UGYELJEN A TERMEKRE

Leolvasztas

Evente kétszer végezzen leolvasztast, vagy ha a jég réteg 5 mm.

Alternativ megolddsként valassza le a fagyasztot a haldzatrdl és hizza ki a csatlakozét a

konnektorbdl. Huzza ki a viz elvezetét és helyezze viztartalyba.

Atmeneti intézkedésként a jeget egy mianyag lehtizé segitségével kell lekaparni. SOHA ne hasznd

ljon fém vagy éles eszkozt. Ezt akkor kell végezni, ha a lerakddott jég nem tavolithato el, vagy kezd a

tarolt étellel kapcsolatba kertilni. Véalasszon egy olyan idépontot, amikor kevés fagyasztott élelmiszer

van a hiitcben, és kovesse az aldbbi lépéseket:

1. Vegye ki a fagyasztott ételt, dramtalanitsa a hiitéberendezést, és hagyja nyitva az ajtot. Idedlis
esetben a fagyasztott ¢lelmiszert masik hitobe/fagyasztoba kell tenni. Ha erre nincs lehetdség,
csomagolja be az ételt Ujsagpapirba vagy nagy torolkozobe, majd egy vastag szonyegbe vagy
takaréba és tartsa htvos helyen.

2. Mftanyag lehtzéval tdvolitsa el a lehetd legtobb jeget. A kiolvasztds meggyorsitdsahoz
helyezzen forro vizet a hito/fagyaszto fiilkébe. Ha a szilard jég fellazult, tavolitsa el mtanyag
kaparoval.

3. Akiolvasztds utdn tisztitsa meg a h(tst/fagyasztot a lei rasnak megfelelden.

Tisztitas és apolas

Kiolvasztds utdn tisztitsa meg a hiité/fagyaszto belso részét gyenge szodabikarbona oldattal. Obli tse
ki meleg vizzel, nedves szivacs vagy ruha segitségével, majd tordlje szdrazra. A kosarakat mossa el
meleg szappanos vizzel, ellendrizze, hogy teljesen megszaradt-e, mieldtt a hitobe/fagyasztoba
helyezné. A htité hatuljan kondenzdcio képzodik; mindazondltal normal esetben lefolyik a hatsé
falon az elvezetd tomldbe a saldta rekesz mogé.
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Az elvezets tdmldben ,,tisztitoszeg” talalhato. Ez biztositja, hogy a kisebb é¢lelmiszer darabok ne
keriiljenek az elvezetdbe. Miutan megtisztitotta a htitéberendezést és eltdvolitotta az élelmiszer
maradvanyokat, a ,,tisztitoszeggel” ellendrizze, hogy nincs-e eltémadés. A hiit6/fagyaszto killss ré
szének tisztitdsdhoz hasznaljon hétkdznapi butor tisztitdt. Az ajtokat csukja be, hogy a butortisztito
ne keriiljon a mdgneses ajtd tdmitésre vagy a hiits belsejébe.

A hit6/fagyasztd hatoldalan a kondenzator racsa és a szomszédos alkatrészek puha kefés rogzité
ssel porszivozhatok.

Ne haszndljon strol6 hatdsu tisztitoszereket, sirolopdarndkat vagy olddszereket a htits/fagyaszto ré
szeinek tisztitasdhoz.

BELSO LAMPA CSEREJE

1.  ALED cseréje el6tt nyomja meg és forditsa el a termosztdt vezérlét O dlldsba, majd dramtalan
itsa a hitéberendezést.

2. Tartsa meg és emelje fel a LED lampa fedelét.

Tavolitsa el a régi LED-et, csavarja ki az dramutato jardsdval ellentétes irdnyba.

4. Cserélje ki egy Uj LED lampdra, csavarozza be az 6ramutaté jardsaval megegyezo irdnyba, ellen
orizze, hogy a foglalatdban rogziil.

5. Rogzi tse vissza a ldmpa fedelét és helyezze dram ald a hatét/fagyasztot, majd kapcsolja be.

w

AJTO NYITASANAK MEGFORDITASA

A nyitds irdnydnak megforditasdhoz az alabbiak szerint jarjon el:
Sziikséges szerszamok: Philips csavarhizo / lapos csavarhuzo / hatszéglett kulcs
1.  a.Tavolitsa el a burkolat csavarjait.

b. Emelje le a hitordl a burkolatot.

441



c. Tavolitsa el bal csuklopdntot. Helyezze fel a jobb csuklopdntot.

2. a.Csavarozza ki a csavarokat, emelje meg a csuklopdntot és tavolitsa el.

N

b. Tdvolitsa el a csavart csavarhtizdval, és forditsa el a csuklopdntot, majd rogzi tse tjra a csavart
a csuklopdnthoz. Tavolitsa el a htd ajtajat.

sorew 1807
-

3. a. Emelje fel a fels6 csuklopant fedelét a hiitdszekrény ajtajan és mozgassa a felszerelni kivant
oldalra.
a

b. Tavolitsa el a kdzépso csuklopdntot tdvolitsa el ehhez a csavarokat. Emelje meg a fagyaszto
ajtajat és tavolitsael.

c. Tavolitsa el a csavarok fedelét és helyezze az ellenkezé oldalra.

4. Tavolitsa el az alsd csuklopdntot a fagyasztd ajtajarol. Helyezze a csuklopéntot az ellenkezd

oldalra. Ellendrizze, hogy megfelelden rogziil-e.
Underside view of the freezer door

@
9
@
=
Ok
e —1]

unscrew
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5. a. Ovatosan déntse meg a hiitst. A h(its megdontéséhez az ajté nyitdsi iranydnak megforditdsa
hoz 2 emberre van sziikség.

b. Tavolitsa el a csavarokat és az alsé csuklopdntot. Tavolitsa el az dllithatd labakat mindkét
oldalrdl és rogzi tse az ellenkezd oldalra.

LURscrew

6.  Tavolitsa el a csavart az als6 csuklopdntrol és rogzitse az ellenkezé oldalra.
Helyezze fel a fagyaszto ajtéd hatuljat.

Unsarew

7. A fagyaszto ajtéd visszahelyezése utdn csavarozza a csuklopdntot vissza a httdre (ellenkezo
oldal). A csuklépnt rogzitése el6tt ellenérizze, hogy a fagyasztd ajté vizszintesen és
flggdblegesen illeszkedik-e Ugy, hogy a tomitések minden oldalon zarédnak.

8.  Helyezze fel a hiit6 ajtd hatuljat. A felsé csukldpant rogzitése eldtt ellendrizze, hogy a hité ajtd
vizszintesen és fliggdlegese ugy illeszkedik, hogy a toém1itések minden oldalon zdrnak.
a. lllessze fel a csuklopdntot és csavarozza a hté felsé részére.
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b.  Sziikség esetén hasznadljon kulcsot.

v/

9. Helyezze fel a felsé fedelet és erdsitse meg csavarokkal. Részletekért lasd 1a-1c Iépések.

10. Fogantyu cseréje (hasonlo a ht6 és a fagyaszto ajtajanak cseréjéhez)

a.Tavolitsa el a jobb csapdgyat a fels6 ajtoperemen, régzitse a bal szimmetrikus helyzetbe.
b.Tavolitsa el a mtanyag fedél mindkét oldalat, haszndljon csavarhuzot.
c.rogzitse az ellenkezé oldalon. Helyezze a mtanyag fedelet arra a helyre, ahol a fogantytk vannak.

Ellendrizze, hogy az ajté megfelel6en illeszkedik, és valamennyi tomités zar. Sziikség esetén allitsa
be a szintez§ labakat.

MEGJEGYZES: Ha az ajté nyitasanak iranydt szeretné maédositani, forduljon szakemberhez. Csak
akkor modosi tsa az ajtéd nyitds irdnydnak irdnyat, ha szakszerten képes elvégezni.

Az eltdvolitott alkatrészeket tegye félre az ajtd ujratelepitéséhez. A hitoszekrényt szilard feliiletre
kell helyezni, hogy az ajtocsere kdézben ne csisszon. Ne fektesse el a fagyaszt6t, mivel a h(to
rendszer karosodhat. Ellenérizze, hogy a hitd/fagyaszté dramtalanitva van-e és tires. A hiit6
[fagyaszto6 szétszerelésénél 2 ember mikodjon kdzre.
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HIBAELHARITAS

Ha a berendezés bekapcsolaskor nem miikédik ellendrizze az alabbiakat.

. Aramsziinet: Ha a hiit6/fagyaszté rekesz belss homérséklete
-18°C vagy annal kevesebb, az dramellatds helyredlldsakor, élelmiszere biztonsagban
van. A hiitébe/fagyasztéba helyezett élelmiszer kériilbelil 16 6ran 4t marad fagyott
dllapotban zart ajténal. Csak szlikség esetén nyissa ki a hits/fagyaszto ajtajat.

. A termék tervezése és gyartasa kizdrdlag haztartasi célra tortént.

. A csatlakozé megfelelGen csatlakozik és van dramellatas. (Az aramellatas ellenérzéséhez
csatlakoztasson egy masik berendezést a haldzathoz).

. A biztositék kiégett/aramkor megszakito kioldott/f6 elosztd kapcsold kikapcsolt
allapotban van.

. A hémérséklet vezérl§ bedllitdsa megfeleld.

. Ha a hiitéberendezés nagyon hideg, eléfordulhat, hogy véletleniil a termosztat vezérlst
magasabb pozicidba allitotta.

. Ha a hitéberendezés nagyon meleg, eléfordulhat, hogy a kompresszor nem mukaodik.
Forditsa a termosztat vezérlst a maximum dlldsba és véarjon néhdny percet. Ha nem ¢é
szlel zimmogo hangot, nem mtkodik. Forduljon a helyi keresked6h6z, ahonnan a vésdrla
s tortént.

. Ha a hitcberendezés kiilsé részén kondenzdciot észlel, ez a szobahomérséklet valtozas
miatt fordulhat el6. Tordlje le a parat. Ha a probléma tovdbbra is fennall, forduljon a
helyi kereskeddho6z, ahonnan a vésdrlas tortént.

. A csatlakozo cseréje utan ellendrizze az Uj csatlakozé megfelel6 csatlakozédsat. Ha a
berendezés tovabbra sem mikadik a fenti ellenérzések utan, l1épjen kapcsolatba az
Ugyfélszolgalattal.
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HASZNALT BERENDEZESEK SELEJTEZESE

A késziilék jelolése az Elektromos és elektronikus berendezések hulladékkezelésérdl (WEEE) szolo
2012/19/EU eurdpai irdnyelvnek megfelelden tortént.

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékai szennyez anyagokat (melyek negativ
hatdassal vannak a kérnyezetre) és alap 0sszetevoket (Ujrahasznosithatdk) tartalmaz. Fontos, hogy az
elektromos és elektronikus berendezések hulladékai kiilonleges kezeléseknek legyenek aldvetve,
hogy minden szennyezs anyagot megfelelGen eltdvolitsanak és selejtezzene, valamint minden
anyagot visszanyerjenek és Ujrahasznosithassanak.

Az egyének fontos szerepet jatszhatnak annak biztositasaban, hogy az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékai ne véljanak kérnyezeti problémava; fontos az alapvetd szabdlyok
betartdsa:

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladéka nem kezelhet6 haztartasi hulladékként.

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait hulladékait at kell adni az 6nkormanyzat
vagy a bejegyzett tarsasigok altal kezelt megfelel6 gyGjtohelyekre. Bizonyos orszagokban a nagyobb
mennyiségl elektromos és elektronikus berendezések hulladéka esetén haztartasi gy(jtés allhat
rendelkezésre.

Bizonyos orszagokban, ha Uj berendezést vasarol, a régi berendezés visszaadhaté a forgalmazdnak,
aki téritésmentesen begyfiti, feltéve, ha a berendezés tipusa és funkcidja megegyezik a szallitott
berendezésével.

Megfelel6ség

A c €je|6|és termékre helyezésével megerdésitjiik, hogy a termék megfelel valamennyi eurdpai
biztonsagi, egészségvédelmi és kornyezetvédelmi kovetelménynek melyek a termékre
alkalmazhatdk a torvényi elGirasnak megfelelGen.
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Brarosapvm Bac 3a NpuobpeTeHwe 3TOro U3AeNW.
lMpexae 4em nob30BaTLCA XONOANILHUKOM, BHUMATE/IbHO MPOYUTaiTE AaHHOE PYKOBOACTBO MO
3KCMyaTaLmm, 4TOBbl MAKCHMasIbHO UCMO/b30BATb €70 XapaKTepUCTHKW. COXPaHMTE BCHO AOKYMEHTALMIO
/191 NOC/IELlYIOLLErO UCNOb30BaHWA WK A8 APYTUX Mob3osaTteneit. Viagenvie npeaHasHadeHo
UCK/IIOYUTENBHO A/19 IOMALLIHErO MCMO/b30BaHMS, @ TaKKe /19 CIeAYIOLLErO aHaorMYHOro NpUMEHeHMs:

- B KyXOHHbIX 30HaX /1A NepcoHaa B MarasuHax, oducax 1 Apyrux paboumx NoMeLLeHmsx;

- B 3arOPOAHbIX IOMaX, A4/19 KNMEHTOB rOCTUHMLL, MOTE/IEN U B APYTUX MOMELLEHMNAX /1R MPOXKMBAHNA;

- B FOCTUHML@X TMa «MocTe/b v 3aBTpak» (B & B);

- [1/191 BbIE3/LHOTO PECTOPAHHOIO OBC/YKMBAHWA U NOAOGHBIX YCYT HE B PO3HUYHOW TOProB/ie.

INeKTponpubop caeayeT UCNoNb30BaTh TOLKO A/1A XPaHEHMUA NPOAYKTOB. MprMeHeHKe B N0BbIX MHbIX
LENIAX MOYKET CYUTATLCA OMACHbBIM, M MPOU3BOANTE b HE HECET OTBETCTBEHHOCTM 3a NOA06HbIE
HapyLlleHWA. PekomeHAayeTcs Takke 06paTUTb BHUMAHWE Ha YCN0BUA rapaHTuu. s AOCTMKeHU:
MaKCVMa IbHOW NPOU3BOAMTENBHOCTU 1 6e30TKa3HOM paboTbl anekTponprbopa o4eHb BaxKHO
BHVMMATENbHO M3y4WTb laHHbIE MHCTPYKLMKU. HecobtoaeHwe STUX yKa3aHWin MOKeT NPprBeCTU K
aHHY/IMPOBaHWIO Npasa Ha becnaaTHoe rapaHTUitHoe obcyKMBaHKe.

UHopManusa no TexHUKe 6e30macHOCTH

B AaHHOM pPyKOBOACTBE COAEPHKMUTCA MHOIO BaXKHOM
MHbOopmMaLMm No TexHUKe 6esonacHocTu. PekomeHayem
COXPaHUTb 3TN UHCTPYKLMWN B HAAEKHOM MeCTe, C
yA06HbIM AOCTYNOM, ANA NpMoBpeTeHNA onbiTa B
obpalieHnu c anekTponpubopom.

B X0noANNbHUKE COAEPKUTCA ra30006pa3HbIN XNaaareHT
(R600a: n306yTaH) 1 aneras (LMKNONEHTaH), MMetoLLne
BbICOKYIO COBMECTMMOCTb C OKPY*KaloLLen cpeao,
OZIHAKO, OHW NIerKO BOCM/IAMEHAIOTCS.

& OcTtoporxkHo! OnacHOCTb NoXapa

B cnyyae noBpexaeHUA KOHTYpa OXNaxKAeHuUA:
® He N0/b3yNTEChb OTKPbITbIM MNNAMEHEM U
MCTOYHMKAMM BOCNNAMEHEHMS;

TLLATE/IbHO NPOBETPUTE NOMELLEHWNE, B KOTOPOM
YCTaHOBAEH 3neKTponpubop.
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BHUMAHMUE!

e byabTe OCTOPOXKHbI BO BPpEMSA YNCTKM/NepemeLleHms
aneKkTponpubopa, He NpuKacaiTech K
METaIZINYECKMM NPOBOAAM B HUMKHEM YacTn
KOHAEHCATOpPa, TaK KaK 3TO MOMKET NPUBECTU K
NOBPEKAEHMIO NANbLUEB U PYK, a TaKXkKe K
NOBPEXAEHMIO U3LENUS.

e [laHHbIN 3n1eKTponprbop He NpeaHasHavyeH ans
YCTAHOBKM Ha APYryto ObITOBYO TEXHUKY, UM NOA,
Hee. 3anpeLaeTcs caanTbCa UM CTaAHOBUTLCA Ha
3N1eKTPONPUOOP, TaK KaK OH He NpeaHa3Ha4YeH ans
aTOro. Bbl MOXKeTe NoNyYnTb TPaBMy UM NOBPEAUTb
aneKkTponpuobop.

e Ybepgutech, 4TO BO BpEMA UK NOC/E NePEMELLEHMUA
aNeKTponpubopa LWHYP NUTAHMA HE 3aXKaT NOA HUM,
TaK KaK 3TO MOXKET NPUBECTUN K MOBPEXKAEHMIO UK
Pa3pbIBY LWHYpPa NUTAHUS.

e [lpu ycTaHOBKE NPUMUTE MEPbI, YTOObI HE MOBPEAMUTb
non, TpybonpoBoAbl, CTEHHbIE NOKPLITUA M T.N. He
nepemeLLanTe aNeKTponpuobop, AepKachb 3a KPbILKY
WM pydKy. He paspeluanTte getam urpatb C
3N1EKTPONPUBOPOM UM TPOraTb OPraHbl YNpPaBAEHMS.
Halwa KomnaHMA He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 33
NOCNeACTBUA B C/lydae HECOBAOAEHUA NHCTPYKLUMIA.
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He ycTaHaBnMBaiTe 31eKTponpuobop BO BAAXKHDIX,
NblJIbHbIX UM 3arPA3HEHHbIX MAaC/IOM MeCTax, a
TaK¥Ke B MecTax, NoABePHKEHHbIX BO3AENCTBUIO
MPAMbIX COTHEYHbIX Iy4Yein Uan Boapl.

He ycTaHaBnumBainTe anektponpunbop 86am13m
oborpeBaTtenen Uam BoCNI1aMeHALWMXCA
MaTepuanos.

B cnyyae nepeboes B nogaye aneKTpUYecTsa He
OTKpbIBalTe KPbILWKY. ECn NpoaonKuTenbHoOCTb
OTCYTCTBMSA 3/IEKTPOIHEPIMM He npeBbiwaeT 20
4acoB, TO 3TO He MOB/IMAET Ha 3aMOPOKEHHbIEe
NpoAayKTbl. ECM aneKTposHeprma oTcyTcTByeT Ha
NPoTSAXKEeHUN 6onee A/IMTeIbHOTO BPEMEHH,
NPOoAyKTbl HEOBX0AMMO NPOBEPUTD, A 3aTEM
ynoTpeobuTb B NULLY UAN NPUFOTOBUTbL M NMOBTOPHO
3aMOpPO3UTb.

He 6ecnoKoiTech, ecn KpbILKY MOPO3U/IbHOM

KaMepbl TAXKENO OTKPbITb CPa3y Ke MoC/e TOro, Kak

Bbl €€ 3aKPblaN. ITO CBA3AHO C Nepenagom
[aB/IEHUSA, KOTOPOE Yepes HECKOIbKO MUHYT
YPaBHAETCA, N KPbILLIKY MOXHO ByaeT OTKpbITb
HOPMa/bHO.

He noakntoyaiTte anekTponpmbop K anekTpoceTy,
MOKa OH He ByAeT NONHOCTbIO PacnakoBaH, U He
6yayT yaaneHbl BCe 31eMeHTbI, 3aLMLLAIOLWNE ero
BPEMSA TPaHCMOPTUPOBKM.

BO
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Ecnv nspenve TpaHcnopTMpoBanu B
FOPU30HTAIbHOM NOJIOXKEHUM, AalATe eMy NOCTOATb
Ha NPOTAXEHUN MUHUMYM 4 4acoB nepea,
BKIOYEHNEM, YTOObI OTCTOANOCH KOMMPECCOPHOE
macno.

[aHHbIN MOPO3UNBbHUK CNeayeT NCNo/b30BaTb
TO/IbKO NO Ha3HaYeHwuto (T.e. ANA XpaHeHUA U
3aMOpaXKMBaHMA NPOAYKTOB MUTAHUS).

He xpaHuTe nekapcTBa M maTepuasbl UCCiegoBaHNUN
B XO/I04MNbHUKAX ANa BUHa. Echn Heobxogumo
XPaHWUTb MaTepuan, HyKAatoLWNNca B CTPOroM
KOHTPO/1IE TEMNEPATYPbl XPAHEHUA, OH MOKET
MCNOPTUTLCA, UIN MOXKET NPOM30UTH
HEKOHTPOAMpPYEeMan peaKLma C CO34aHMEM ONACHOM
cUTYaumm.

Mepen npoBeaeHMEM KakMx-1Mbo pabot
OTCOEeAMHUTE LUHYP NUTAHMA OT PO3ETKM
9/IeKTPOCETWN.

Mocne gocTaBKM NPOBEPLTE U3AeNMe Ha NpeameT
NOBPEXAEHMI N HOPMAIbHOIO COCTOSHUA BCEX
yacTen U NPUHAANEKHOCTEMN.

B cnyyae ob6HapyKeHMA TeYN CUCTEMbI OX/TAXKAEHUS,
He MPMKACcaANTECh K PO3ETKE I/IEKTPOCETU U He
NONb3yNTECb OTKPbLITbIM NameHem. OTKpPOITe OKHO
ANA A0CTyna BO3A4yxa B NomeLlleHue. 3atem
0bpaTnTechb B CEPBUCHbIN LEHTP C 3aABKOM O
PEMOHTe.

He ncnonb3yiiTte yaiMHUTENN U NEPEXOAHUKMN.
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He TAHWUTE 1 He crnbalite CMNBbHO LWHYP NUTaHKA, A
TaK)Ke He NpMKacamuTecb K HEMY MOKPbIMUW PyKamMu.
He gonyckalite noBpeKAeHUIN LUTENCENbHOM BUIKK
N/WAK WHYpPa NUTaHWUA; 3TO MOXET NPUBECTU K
NOPaXKEHUIO SNEKTPUYECKMM TOKOM UK NOXKApPY.
He knaauTte B aneKTponpubop 1 He XpaHUTE B HEM
NerkoBOCMN/IaMEHAIOLWMECA N NETYYME MATEPUANDI,
TaKue KaK 6eH3uH, CMI, ra3 nponaH, asapo30/ibHbie
6anN0oHbI, aAre3mBbl, YACTbIN CIUPT U T.N. ITU
MaTepuranbl MOryT CTaTb NPUYMHOM B3PbIBA.

Mpw noBpeXAeHUM LWHYPA NUTaHMA €ro 3aMeHy, BO
n3bexaHmMe onacHOCTU, A0MKEH NPOU3BOAUTD
N3roTOBUTENb, CEPBUCHAA CNyKba nnm
KBAaNMPUUMPOBAHHbIN CNEeLnanm3npoBaHHbIn
nepcoHan.

He xpaHuTe 1 He ncnonbaymte
NerkoBOCN/IaMEHAIOLLMECA a3P030/1M, TaKME KaK
a3p030/IbHble KPACcKK1, B6AM3N XONOAUNbHUKOB 1A
BMHA. OHWM MOTYT CTaTb MPUYNHOM B3PbIBA UK
norkapa.

He cTaBbTe Hano/IHEHHbIE BOAOM NpeaMeTbl u/unm
KOHTeMHepbl Ha NOBEPXHOCTb 3NeKTponpubopa.
Mbl He peKomeHAyeM NO0Ab30BaATLCA YAANMHUTENAMMN
AN KONOAKAMM C HECKOJIbKMMM FHE34aMM.
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He yTununsumpyiite snektTponpmbop cUraHmem.
CrapaiiTecb He NoBpPeanTb KOHTYpP/Tpybonposoabl
OX/TaXKAEeHUA aneKkTponpmnbopa npm
TPaHCNOPTUPOBKE 1 BO BPpEMA 3KCMayaTauuu. B
CNyYae noBpexaeHuA, He noagepranTe
aNeKTponpubOop BO34ENCTBUIO OFHA, NOTEHLMAIbHbIX
MCTOYHWMKOB BOCN/IAMEHEHUA U HEMEAJIEHHO
NPOBETPUTE NOMELLEHME, B KOTOPOM YCTAHOB/IEH
anekTponpubop.

Cuctema oxnaxkaeHus ¢ Xx1agareHTom pacnosioxeHa
C3a4M 1 BHYTPU XONOANNBbHUKOB 4718 BMHA. Mo3Tomy
He AOoNyCKalTe NOBpeXAeHMA TPybonpoBoaos.

He nonb3ynTtecb anekTpuyecknmm npmbopamm
BHYTPM OTAENEHUIN ANA XPaHEHUA NULLEBbIX
NPOAYKTOB, €C/IN OHN HE OTHOCATCA K YCTPOMCTBAM,
PEKOMEHZ0BAHHbIM NPOU3BOAUTENEM.

He noBpeauTe KOHTYP OXNaxkaeHus.

[lna ycKopeHus npoLecca pasMmoparkMBaHUsA He
NCMNONb3yNTE MEXaHMYECKUE N ApYrue YCTPOICTBA
Kpome Tex, KOTopble PEKOMEHA0BaHbI
npou3BoAUTENIEM.

He nonb3ymnTtecb anektponpmbopamm B oTaeNEHUAX
ONA XpaHEHWA NPoAYKTOB, Kpome NpubopoBs TMNa,
PEKOMEHZ0BAHHOIO MPOM3BOAUTENEM.

He ponyckalite nepeKkpbITMA Nomexamm
BEHTUNALMOHHBIX OTBEPCTMI Ha Kopnyce
aNeKTponpubopa 1 Ha BCTPOEHHbIX KOHCTPYKLUMSAX.
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[na yaaneHua nbfa He Nosb3yiTech NpeaMeTamm ¢
OCTPbIMW UM 330CTPEHHBIMW KPAaaMM, TAKUMM KaK
HOMW U BU/IKMW.

He npukacantecb K BHyTPEHHUM TeN1006MeHHbIM
NOBEPXHOCTAM, 0COHEHHO MOKPbIMK pyKamu. B
NPOTUBHOM C/ly4ae BO3MOXKHO 0ObMOoparknBaHue u
TPaBMMUPOBAHME KOXKHbIX MOKPOBOB.

HuKorga He ncnonb3yinTe ANA pa3MmoparkMBaHuUsA
deHbI, aNeKTpoHarpeBaTeIn U NpoYMe aHaNornYHbIe
aneKkTponpubopsbl.

He cunwiaiite 06pas3oBaBLUMIACA MHEN UNW Nej,
HOXXOM WM OCTPLIMW NpeaMeTamm. ITUM MOXKHO
NOBPeAMTb KOHTYP OXNaXKAeHUA, NPOTEKAHNE
KOTOPOro MOKET BbI3BaTb BO3ropaHue nam
noBpeauTb BaM INasa.

[nAa yckopeHua npoLecca pasMmoparkMBaHUA He
MCNONb3YyMTe MEXaHUYECKMNE NN ApYrne YCTPOMCTBa.
Hu B Koem cnyyae He UCNONb3YITE OTKPLITOE NAamsA
WK aneKkTpoobopyaoBaHUE, HANPUMEP,
oborpeBaTenu, NapooHnUCTUTENN, CBEYU, MAC/AHbIE
Jlamnbl U T.M., 4YTOObI YCKOPUTb NpoLecc
Pa3MOopaXKMBaHUS.

HuKoraa He moiTe KoMnpeccop BOAOM, TLATENbHO
BbITPUTE €0 CyXOM TPAMKOM NOC/I€ YNCTKM, YTOObI
NpeaoTBPATUTbL NOAB/IEHME PXKABYMHDI.
PekomeHAayeTCA coAep KaTb LUTENCENbHYHO BUAKY B
YUCTOTE, TaK KaK OT/IOXKEHMA NbI/IM Ha KOHTAKTax
MOTFYT NPUBECTU K BO3rOPaHMUIO.
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N3penve npeaHasHa4YeHOo 1 U3roTOBIEHO TONIbKO ANA
6bITOBOro NPMMEHEHMUS.

FapaHTUA aHHYNMPYETCA, €CAN INEKTPONPUBOP
YCTaHOB/IEH U/IM UCMO/Ib3YETCA B TOPrOBOM MU
HEXMNOM BbITOBOM NMOMELLEHUN.

PacnonoeHwue, ycTaHOBKY M 3KCNyaTaumio U3genmsa
cneayeT NPousBoAMUTb B COOTBETCTBMM C
NHCTPYKLMAMMW, COAEPKALLMMUCA B MPpUAaraeMom
ByKneTe C pyKoBoACTBOM MONb30BaTeNA.

FapaHTUA PacnNPOCTPAHAETCA TO/IbKO Ha HOBbIE
N3AEeNUA U He NepeaaeTca B C/lyYae nepenpoaarkm
n3nenuns.

Halua KomnaHWs He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a
No60YHbIE NN KOCBEHHbIE YObITKN.

FapaHTUA HUKOMM 06Pa30OM He YMEeHbLUIAEeT Ballmnx
3aKOHHbIX NN OPUANYECKMX NPaB.

He 3aHMMalTECb PEMOHTOM XON104MU/IbHUKOB A5
BMHaA. Bce paboTbl 4ONMKHbI BbINOHATLCA TO/IbKO
KBaANPUUMPOBAHHbLIMWU CreLpnanncTamu.

Ecnun Bbl BbibpacbiBaeTe CTapblt 3NEKTPONPUbOPp ¢
3aMKOM W/1M 3aLLENKOM Ha ABepue, ybeauTech, 4to
OHU HaxoasaTca B 6@30MacHOM COCTOSIHUK, YTOObI
[ETN HE CMOI/IM 3aKPbITbCA BHYTPMU.
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[laHHbIM 31eKTPONPMBOP MOMKET UCMNONb30BaATLCA
AEeTbMW B BO3pacTe 8 /IeT M CTapLuUe, a TaKKe Anuamm
C OrpaHMYeHHbIMU GU3UYECKUMM, CEHCOPHBIMW U
YMCTBEHHbIMW CMOCOBHOCTAMM, HEAOCTaTOUYHbIM
OMbITOM U 3HaHUAMM, NPU YCNOBUK, YTO OHM
HaXO4ATCA NOJ, COOTBETCTBYIOLLMM HabaoaeHNEM,
WU NPOUHCTPYKTMPOBaHbI O Nopsaake 6e3onacHoro
NONb30BaHMA NEKTPONPUBOPOM, 1 OCO3HAIOT
CBAI3aHHbIE C 3TUM OMaCHOCTW.

He paspeluaiite AeTaM UrpaTh C 31eKTPoNprMbopom.
[leTam 3anpeLLaerca BbINOAHATb YACTKY U
NoNb30BaTe/IbCKoe 0bCyKMBaHMe 6e3 NpUcmoTpa.
3aMKK: ecan Ball XON0AUNbHUK/MOPO3UAbHasA
KaMepa OCHaLLEeHbl 3aMKOM, TO 415
npeaoTBpaLleHNA BO3MOXKHOMO 3aKpblBaHUA
pebeHKa BHYTPW XON0AMNbHUKA XPaHUTE KoY B
HeAOoCTYMHOM MecTe nogasblue ot npubopa. Mpu
YTUAN3ALMM CTAPOro X010AN/IbHUKA/MOPO3UAbHOM
Kamepbl B Ka4ecTBe Mepbl NPeaoCTOPOXKHOCTU
C/IOMaWTe BCe CTapble 3aMKM U 3aLLLENKU.
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JABYX/JIBEPHBIH X0JIOIUIbHUK CANDY

Monka MOpPO3MABHON Kamepsbl

TepmocTaT

Monkw XONnoauNbHUKA

Capac peniKpbiwka KoHTelHEDa

HoHTelHep ana GpyrToE U OBOLLER

KinuMaTudeckuii Kjaacc

HaBeCHaR NONKE 4SSN MOPOSWILHDI HaMepbi

Jlotok ana any,

HaEeCHaA NoAKA ABEPH XONOAMAEHONA KAMEpE!

— Pery/Mpyeman HOMHa

3nekTponpubop npeaHasHaveH Ana paboTbl B OrpaHUYEHHOM AuanasoHe TemnepaTyp
OKpy’KatoLLeit cpeabl, B 3aBUCUMOCTU OT KIMMATUYECKMX 30H. He ucnonb3ayiite anektponpubop npu
TemnepaTypax, BbIXOAALLMX 32 YCTAaHOBNEHHbIe npegesbl. Kaumatuueckuin knacc anektponpubopa
YKa3aH Ha TabNnuKe C TEXHUYECKMM ONUCAHUEM BHYTPY XONOANIBHOTO OTAENEHUA.

KnumaTtumueckmii Knacc Okpyx. T. (°C) OKpyX. T. (°F)
SN 0110 po 32 OT150 no 90

N OT1 16 po 32 0161 no 90
ST Ot 16 po 38 Ot 61 po 100
T OT16 no43 0161 no 110

HHCTPYKIIUH 110 TPAHCIIOPTUPOBKE

IneKTponpubop cnesyeT TPAHCMOPTUPOBATL TOILKO B BEPTUKA/NIbHOM MOIOKEHUM.

YnaKoBKa, B KOTOPOW NOCTaBAAETCA U3AENNE, BO BPEMA TPAHCNOPTUPOBKM A0/IKHA OCTaBaTbCA

HenoBpexkAeHHOW. Ecim Bo Bpems TPaHCMOPTUPOBKM 31eKTPONpuBop HaxoauTcA B

rOPV30HTaNIbHOM MOJIONKEHUM, OH A,O/KEH NIEXKATb TONbKO Ha 1EBOW CTOPOHE (eC/IN CTOATb JIMLLOM K

nepeaHei ABepLe), U ero He caefyeT SKCNAYaTMPOBaTb HA NPOTAXEHUU MUHUMYM 4 4acoB, 4TOGbI

[aTb CUCTEME OTCTOATLCA NOC/E NPUBEAEHUA U3Ae/UA 0BPATHO B FOPU3OHTA/IbHOE MOOXKEHUE.

1.  HecobnogeHue BbiENpUBEAEHHbIX MHCTPYKLMIA MOKET MPUBECTM K NOBPEKAEHUIO npubopa.
Mpou3BOANTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTM B C/ly4ae HECOBI0AEHNA 3TUX YKa3aHWA.

2. 3neKTponpubop AOMKEH BbITb 3aLMLLEH OT BO3AEWCTBUA AOMKAA, BNATU U APYrUX

aTMocdepHbIX ABNEHWUIA.
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l/lHCTPYK].ll/lI/I I10 YCTAHOBKE

»

Mo BO3MOKHOCTM He yCTaHaB/IMBaNTe 3/1eKTPONprUBop BO3/e ra3oBbiX M/UT, PaAMaTopoB Un
B MECTax, r4e OH MOXXET NoABEepraTbCA BO3AEMCTBMIO MPAMbIX COHEYHbIX Jlydeit. ITo
npusegeT K paboTe KOMNPECccopa B TEYEHWE NPOLO/IKUTENIBHOTO BPeMEHW. Mpu ycTaHoBKe
PALOM C UCTOUHMKOM TEMA WIN XONOANIBHUKOM COBAtoAaiTe cneayowme MUHUMaNbHbIE
paccTosHus:

Ot naut 4" (100 mm)
OT pagmatopos 12" (300 mm)
OT X0N0ANNBHUKOB 4" (100 mm)

Y6eauTtech, 4To BOKPYT 371eKTponpubopa A0CTaTO4HO NPOCTPAHCTBA A1 CBOO6OAHOM
LMPKYNALMK BO3AYXa CO cpeaHel TemnepaTypoli oT +16°C fo +32°C. B ngeansHom cnyyae 3a
33/ Hel CTeHKoM Npubopa A0NKHO 6bITb He MeHee 9 M, @ N0 6oKam — He meHee 2 cm
cBobogHoOro mecra.

SneKTponpubop cneayeT ycTaHaBANBATb HA POBHOW NMOBEPXHOCTU.

3anpeLuaeTtcs UCNONb30BaTb XONOAW/IbHWUK HA OTKPLITOM BO3AyXeE.

3awmTa oT Bnaru. He ycTaHaBnMBaiiTe MOPO3WU/IBbHUK BO BIAXKHOM MecTe, YTobbI
MeTaNIMYeckne AeTanun He prasenn. He pacnbinsiite Takxe BOAY Ha MOPO3U/IbHUK, 3TO
MOXeT NOBPeAUTb U30/IALMIO U BbI3BATb YTEUKY TOKa.

Mpu noaroToBKe aneKkTponpubopa K IKCNAyaTaLumn cM. pasgen «4ucTka u yxoay.

Ecnv MOpO3uIbHUK YCTaHOB/IEH B HEOTANIMBAaEMOM NOMELLEHUM, TapasKe U T.M., B XONO4HYHO
norofly Ha Hapy*KHbIX MOBEPXHOCTAX MOXKET KOHAEHCUMPOBATLCA BNara. 3To BNOMHe
HOPMaJIbHO W He ABNAETCA MPU3HAKOM HEUCMPABHOCTU. YAanWUTe KOHAEHCAT CYXOM TKaHbHo.
3anpeLuaeTcs ycTaHaBAMBaTb PaboTaloLLMii XONOANIBbHUK B YTON/IEHHbIE B CTEHE B0
NOJIHOCTbIO 3aKpPbITbIE WKAUMKM MK Mebenib, MOCKONbKY peLueTka Ha 3aAHei NoBepXHOCTU
MOXKET CTaTb ropsayei, a GOKOBUHbI — TENNbIMU. He 3aKpbliBaiiTe XON04UNAbHUK KAKUMU-NTMEO
NOKPbLITUAMM.

INPUCTYIIAA K 3KCIVIYATALLIUA

Mepes HayanoM aKCNIyaTaLym MOPO3UAbHUKA YEeauTech B CAefytoLem:

1.

BHYTPM CYXO M HAYTO He NPenATCTBYET CBOBOAHOMN LMPKYAALMKU BO34yXa N0O33aAM
anekTponpubopa.

OuuLaiiTe BHyTPEHHEE MPOCTPAHCTBO B COOTBETCTBUM C PEKOMEHAALMAMM, NPUBEAEHHBIMM B
pasgene «YXO[» (3/1€KTPMYECKME YaCTU XONOAN/IbHMKA MOXKHO TO/IbKO NPOTEPETb CYXOM
TKaHbH).

Mocne nepemeLLeHns XoN0ANAbHUK/MOPO3U/IbHYI0 KAMEPY MOXHO BKJIIO4aTb TO/IbKO MO
ncteveHun 4 yacos. TpebyeTca Bpems, 4TOBbl OXNaXAAIOLLARA KUAKOCTb OTCTOANACk. B ciyyae
BbIK/NIOYEHUA 3N1eKTponpubopa cnedyet NnoAoKAaTb 30 MUHYT, Mpexae Yem CHOBA BK/OYATb
ero, 4To6bl OXNAXKAAIOLLAA KUAKOCTb OTCTOANACD.

Mepes NOAKNOYEHNEM XONOANBHMKA K UCTOUHUKY SNEKTPOMNUTAHUA NPOBEPLTE NONOKEHWE
ZAVCKOBOTO peryaaTopa TepPMOCTaTa, PacnosIoKeHHOro BHYTPU XONOAUILHOTO OTAENEHNS.
MoBepHMTe pyyKy TEPMOCTaTa B NONOKEHUE «3» U BKAIOUMTE 31eKTponuTaHue. Komnpeccop v
NoACBETKA BHYTPU XONOANIbHUKA HAaYHYT paboTaTtb.

Mpexae Yem NomeLLaTh NPOAYKTbI B XONIOAMNbHUK, BK/IKOUMTE €ro U ocTaBbTe Ha 24 vyaca,
4yTo6bl YOeauTbea B Hagnexallen pabote anekTponpnbopa, a TakKe SNA CHUKEHUA
TemnepaTypbl BHYTPU XON0ANNbHUKA/MOPO3U/BbHON KamMepbl [0 HaA/1EXKaLLero 3Ha4eHus.
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OTkpoiiTe agepuy yepes 30 MUHYT: ec/iM TemnepaTypa BHYTPY XON0ANIbHUKA CYLLECTBEHHO
NOHM3MNACh, 3TO O3HAYAET, YTO CMCTEMA 3NeKTponpubopa paboTaeT npasuabHO. Mpu
OTKPbIBaHUM XONOANNbHUKA Ha HEKOTOPbIV NepUoA BPEMEHM PerynsaTop Temnepatypbl byaet
aBTOMaTMUECKM yCTaHaBIMBaTb TEMMNepaTypy B COOTBETCTBUM C MHTEPBAJIOM, Ha KOTOPbIi
OTKpbIBaAW anekTponpubop.

IKCIVIYATALIUA ABYXABEPHOT O XO0/IOAUJIbHUKA

Pery/iupoBaHUe TeMIepaTypbl
BbinonHWTe Takme waru:

TemnepaTypa B X0N0ANNbHUKE U MOPO3U/IbHOM Kamepe 331aeTcA C MOMOLLbIO peryiaTopa
TemnepaTypbl, yCTAHOBNEHHOO Ha BHYTPEHHEN CTEeHKEe X0N0AWN/bHOTO OTAENEeHUA.
HacTosTenbHO pekomeHayeTcs nepes, pasmelLeHnem Kakmux-1mbo npoayKToB UCNO/b30BaTh
TepMOCTaT MOPO3U/bHOW Kamepbl, 4TOBbl YA0CTOBEPUTLCA B TOM, UTO TEMMEPaTypa BHYTPU
Hee HuKe -18°C. 3To MoXeT 3aHATb 2-3 yaca.

OTMETKM Ha py4Ke — 3TO YPOBHU TemnepaTypbl, @ HE TouHOe 3HaYeHue TemnepaTtypbl B
rpagycax. «0» — 370 «BbIK/IlO4EHO», @ «7» 03HaYaeT CamMyto HU3KYIO TemnepaTtypy.

CHayana ycTaHOBMTE PyyKy Ha 3HaueHue «4». Yepes 2 yaca BOCNONb3YHTECH NOAXOAALMM
TEPMOMETPOM, 4TOBbI NPOBEPUTL TEMMEPATYPY. TemnepaTypa BHYTPU XONOAUNbHOTO
oTAeNeHNA JOMKHA BbITb YCTaHOB/EHA Ha 3HaYeHWe oT +2°C A0 +5°, a TemnepaTtypa BHyTpU
MOPO3U/IBHOTO OTAEeNeHus byaeT KonebaTbea oT -18 ao -25°C B cTaHAAPTHOM UMKe. YTObbI
CHU3UTb TEeMNepaTypy B XONI0AU/IbHUKE, MOBEPHUTE PYKOATKY B NOIOXKEHWE «6» U NpoBepbTe
YpOBeHb Yepes ofMH Yac.

MPUMEYAHME. XonoannbHUK/MOPO3UAbHAA Kamepa MOMKET He BblpabaTbiBaTb HYXKHOM
TemnepaTypsbl, €CNM B NOMELLEHUM CULLKOM ¥apKo UAN XONOAHO, UNN €CNU Bbl CIULLKOM YacTo
OTKpbIBaEeTe ABEPLY XON0AN/bHIMKA/MOPO3U/IbHOM Kamepbl.

Thermostat control dial

q)yHKI.lPlﬂ HHTEHCUBHOI'0O 3aMOpPa*KUBAHUA

1.

BbicTpas 3amoOpoO3Ka COXpaHAET Biary BHYTPM MPOAYKTOB B (GOpME MEKUX NeAsHbIX
KPUCTaN/N0B, uYTO MpPeAOTBPALAeT MOBPEXAEHUE KNETOYHbIX MemBpaH W  BbiTeKaHue
LMTONNA3Mbl NPU PAa3MOPAXKMBAHUM, NO3BONAA TaKUM 06pasom cbepedb MCXOLHYIO CBEXKECTb
W MUTaTeNbHYIO LeHHOCTb MULLW.

Csexkve 611043 1 pblby, KOTOpbIE NAAHUPYETCA XPAHUTb B TeYEHWUE AJ/IUTENbHOTO BPEMEHMU,
cnepyet 3amopaxusaTb 6bicTpo. [ BbICTPOrO 3aMopaXiMBaHuA nepes, MNoMeLeHUem
NPOAYKTOB B MOPO3MAbHYIO Kamepy YCTaHOBUTE pY4Ky perynstopa Temnepatypbl B
nosoxeHne «7» (MaKCMManbHO [OMYCTUMOE KOJIMYECTBO MPOAYKTOB A/A OAHOKPATHOM
3arpysKu cocTaBnneT 2,5 Kr)

Mocne 6bICTPOrO 3aMOPaXKMBAHUA BEPHUTE PYYKY B UCXOAHOE nonoxeHue (0bblMHO Bpems
6bICTPOro 3amopakmBaHuA He NpesblwaeT 4 Yaca).
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MPABUJIA UCITOJIb30BAHUA

Mpubop He pomkeH paboTaTb HenpepbiBHO (BEPOATHOCTb PasMOPO3KM COAEPKUMOTO WU

nosbllWeHWe TemnepaTypbl B MOPO3W/IbHOM Kamepe) B TeYeHWe AIMTENIbHOMo Nepuoga BPpemMeHu

Npy MUHUMaNbHOM 3HAYEHUM TEMMNEPATYpPbl, Ha KOTOPOE PacCYMUTaH XONOANbHUK.

. Knumatuyeckuit knacc — ST n Temnepatypa B nomeweHun ot 16°C go 38°C.

. BHYTpeHHAA TemnepaTtypa MOXXET 3aBUCETb OT Takux (aKTOpPOB KaK PacrnofNoXKeHue
XOJIOAW/IbHMKA, OKPY)KaloLas TemnepaTypa M 4acToTa OTKPbIBaHWA ABepLbl, MO3ITOMY MONKET
nosABNATLCA  NpeaynpeskaeHne o HeobXOAMMOCTM KOPPEKTUPOBKM —TemnepaTtypbl B
3aBMCMMOCTM OT COYETAHMA 3TUX GaKTOPOB.

. He cnepyeTt XpaHWTb WUMy4YMe HanNWTKM B MOPO3WU/ILHOM Kamepe WM OTCeKax C HWU3KOW
TemMnepaTyport U He creayer ynotpebnaTb HEKOTOpble MNPOAYKTbI, OXNAMAEHHbIMU A0
YpesMepHO HU3KOW TemnepaTypbl.

. He npeBbiluaiiTe CPOKM XPaHEHMSA, PEKOMEHAYEMbIE U3rOTOBUTENAMM BCEX BUAOB NPOAYKTOB.

. MoBblWweHWe  TemnepaTypbl  3aMOPOXEHHbIX  MPOAYKTOB B  MPOLECCe  Py4HOro
Pa3sMOPAXKMBAHWSA, TEXHUYECKOTO OBCNYKMBAHUA WM  OYUCTKM  MOMKET  COKpaTUTb
YCTaHOB/IEHHbIN CPOK XpaHeHus.

. Jlyywwe BCEro XpaHUTb 3aMOPOsKEHHbIE MPOAYKTHI B YNIAKOBKE HA PasHbIX YPOBHAX CTEKAHHbIX
NosIoK.

. Ocoboro BHUMaHWA TpebyeT XxpaHeHWe 3aMOPONKEHHbIX MPOAYKTOB B CAyYae AJIMTENbHOMO
OTK/IIOYEHMA XONOAMIbHMKA (BBMAY CHOA NOJAYM INEKTPOIHEPTMM WM MOJIOMKM CUCTEM
ycTpoiicTea).

. [lBepLy B OTCEK UCMAPUTENA MOMKHO UCMO/Ib30BATb A1 XPaHEeHMA NPOAYKTOB.

CoBeThlI IO XpaHEHHUI0 NIPOAYKTOB B X0/JI0AUJIbHUKE

Ypaensiitre oco6oe BHUMaHMe MAcy U pbibe: NPUrotos/ieHHbIE MACHbIe 6104a cheayet
063aTe/IbHO XPAHWTb Ha MOJIKE BbILE CbIPOro MACA, YTO6bI UCKUYUTL GaKTepUanbHoe
3arpAsHeHue. XpaHWTe Cbipble MACONPOAYKTbI HA Tapeske A0CTaTOMHO 60/1bLIOr0 pasmepa, YTobbl
13 Hee He BbITEeKaIM MACHbIE COKM; TaKKe ee cneflyeT 3aKpbliBaTb NULLEBOI NAEHKON Uan Gonbroi.

OcraBnfiiTe BOKPYr NPOAYKTOB JOCTAaTOYHO MeCTa: TakuM 06pa3om X0N04HbIN BO3ayx byaer
LMPKY/IMPOBaTh B XONOAUBbHUKE, NOAAEPIKUBAA HU3KOW TEMNEPATYPY BCEX KOMMOHEHTOB BHYTPU
Hero.

3aBopauuBaiite NpoAyKTbl!: UTO6bI U36eKaTb Nepesayn 3anaxos U BbICbIXaHUA NPOAYKTOB, UX
cnepyeT pasaenibHO YNaKkoBbIBaTh UM NPUKPbIBATL. PPYKTbI M OBOLLM HE HYXKHO 3aBOPaYMnBaTh B
YMaKOBKy.

FoToBble 61103 cnegyeT NPaBU/IbHO OXNAXKAATb: NPEXAE YEM NMOMELLATb NPUroTOB/IEHHOE 611040
B XONIOAUNbHUK, NOAOKANTE, NOKA OHO OCTbIHET. ITO NO3BOUT M36€eXKaTb NOBbILLEHUA
TeMnepaTypbl BHYTPU XONOAUIbHUKA.

3aKpbiBaitTe asepuy!: 4ToObI M36eXKaTb YTEUKM XONIOAHOIO BO3AyXa, NOCTapalTeCh peKe OTKPbIBaTb
ABepLy XON0AMNbHUKA. TTpexae Yem NOMELLATb KynieHHbIe MPOAYKTbI B XONOAUNbHUK,
paccopTtupyiite ux. OTKpbIBaiTe ABEPLY TONbKO A4/ TOro, YTOBbI BbIHYTb MAW NONOXUTbL MPOAYKTbI.

30HBI XpaHEHHUA NPOAYKTOB B X0JIOAUJIbHUKE

MpoxnagHan 30Ha: MecTo, rae NPOAYKTbI ByAyT XPaHWUTBCA AO/bLUE, ECN OHU By AyT NPOXNAAHBIMU.
Monoko, Aiiua, orypTbl, GPYKTOBbIE COKM, TBEPABIE CbIPb, TakMe KaK Yeaaep. OTKpbITbie 6aHKKU 1
6YTbIIKM 3aNpaBoK A/1A CaNaTos, COYCOB WM BapeHuWit. *KMpoBble NPOAYKTbI, HANPUMEp, CAUBOYHOE
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Mac/0, MaprapuH, MasioXXMpHbIe CNpeapl, KyJIMHapHbIE KUpbl U CManed,

XonopgHas 3oHa (ot 0°C go +5°C): mecTo, rae cnemyet XpaHUTb NPOAYKTbI, TemMnepaTypa KOTOpbIX
[OMKHA BbITb HU3KO:

Cbipble 1 HENPUTOTOB/IEHHbBIE MPOAYKTbI HEO6XOAUMO 06A3aTENbHO XPAaHUTb B YNAKOBKE.

-FOTOBbIE OX/AKAEHHbIE NPOAYKTbI, TaKME KaK rotosble 611043, MACHbIE MMPOTY, MATKUE Cbipbl.
-FOTOBblE MACONPOAYKTbI, HANPUMEP, BETYMHA.

-foTOBble canaTbl (B TOM YMCIE YNAaKOBaHHbIE 3e/eHble CanaTbl-CMECH, PUCOBblE U KapTodenbHble
canatbl U T.4).

[lecepTbl, HAaNPUMeEp, HEKMPHDBIN MATKUIA Cbip, AOMaLLHWE 611043 U OCTATKW GO TOPTbI C KPEMOM.

KoHTeliHep AnA oBowei 1 GPYKTOB: 3TO camas BAXKHAA 30Ha XONOAUAbHWKA. OBowM, GPYKTbI,
CBEXMe NPOAYKTbl ANA canata M T.4. 34eCb MOXHO XPaHUTb HeMbITbI canaT-naTyK, LesbHble
TOMaTbl, peanc U T.4.

PEKOMEHAOYETCA XPAHUTb BCE NPOAYKTbI 4717 CA/TATOB B YIMTAKOBKE.

NMPUMEYAHME. Cbipoe mAco, NTUUy M pbiby cneayeT obs3aTenbHO 3aBopayumMBaTb B 06EPTKY M
XPaHUTb Ha CaMOI HUXKHEN NOJIKe B HUMKHEW YacTW XONOAM/IbHUKA. DTO NPeaoTBPATUT KOHTAKT U
nonajaHne COKOB Ha Apyrue NpoayKTbl. He cTaBbTe B XON04U/bHUK BOCNIAMEHAIOWMECA rasbl UK
KUAKOCTU.

Ecnu TemnepaTtypa B MOpPO3U/IbHOM Kamepe nocne 3 yacos paboTbl Bbiwwe -12°C, 3aropaeTcs
CUrHa/IbHBIN MHAMKATOP W 3BY4YUT 3yMMEp.

XpaHeHHe 3aMOPOKEHHbIX NPOJYKTOB
YnakoBaHHble NPOAYKTbI, NpeABapUTENbHO 3aMOPOKEHHbIE B MPOMbILWIEHHbIX YCN0BUAX, CaedyeT
XPaHUTb B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLIMAMM UX NPOU3BOAUTENEN ANA MOPO3U/IbHBIX
oTAeNeHu.
Y106bI 40OUTLCA HAUAYULLIErO KayecTBa NPOAYKTOB, AOCTUIHYTOrO NPOU3BOANUTENEM
3aMOpPOXKEHHbIX MPOAYKTOB, U NOAAEPKMBABLIErOCA PEaNN3aTOPOM NPOAYKTOB NUTaHUA, creayet
NOMHUTb CNejytollee:

1. NomeLaiiTe NakeTbl B MOPO3UIBbHUK KaK MOXKHO BbiCTpee nocne ux npuobpereHus.

2. He npeBblwaliTe Cpoku xpaHeHus («Mcnonb3osatb A0...», «CPOK rOA4HOCTMY), YKa3aHHble Ha
ynakoBKe.
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CNEOVET

HE CNEAYET

TwaTenbHO pasmopaxknsaTb NPOAYKTbI U3
MOPO3W/IbHMKA B XONOAMU/BHUKE MW B
MMWKPOBO/IHOBOW Meyu, B COOTBETCTBUM C
MHCTPYKLMAMM MO PasmopakmMBaHuio 1
NPUroTOBNEHMIO.

Ucnonb3osatb ana YAaneHna nofa npeameTbl C
OCTPbIMUN KPpaAMM, TaKNE KaK HOXU U BUNTKU.

NonHocTblo Pa3Mopa*KnMBaTb 3aMOpPOXKEHHblIE
NPOAYKTbl nepes NpurotoBieHnem.

Nomewatb ropayve NpoAyKTbl B MOPO3UNbHUK.
H806X0,D,MMO BHayajzie 4aTb UM OCTbITb.

XpaHuWTb KynaeHHble NPoAyKTbl, 3aMOPONKEHHbIE
B NMPOMBbILIIEHHBIX YCNOBUAX, B COOTBETCTBUM C
WHCTPYKLMAMM, MPUBEAEHHBIMM HA YNaKOoBKe.

MomeLaTb BYTbIIKM C SKUAKOCTLIO UN
3aKpbITble 6aHKM C ra3MPOBaHHbLIMM HANUTKaMu
B MOPO3W/IbHUK, TaK Kak OHW MOTYT /IOMHYTb.

PerynapHo npoBepATb cogeprumoe
XONOANbHUKA.

[locTaBaTb NPOAYKTbI U3 MOPO3W/IbHMKA
MOKPbIMU pyKamu.

PerynsapHo npousBoAUTb YNUCTKY U
pasmMopaKu1BaHUE XONOANIbHUKA.

3aMOpa)KVIBaTb rasnpoBaHHbIE HANUTKU.

MoAroTaBNMBaTb CBEXME NPOAYKTHI AN
3aMOpPaKMBaAHWA HEGObLLIMMM NOPLMUAMMU, YTOBI
obecneunTtb HbICTPOE 3aMOpakMBaHMe.

YnotpebaaTb moposkeHoe v wepbet
HenocpeACTBEHHO M3 MOPO3UAbHUKA. ITO
MOXET NPUBECTU K 0OMOPONKEHUIO Ty6.

Bcerpa Bb|6MpaTb CBeXmne BbICOKOKa4YeCTBEHHblIe
NPOAYKTbl U TWATENIbHO BbIMbIBaTb X OYNLLATL
ux nepen samopaxkmsaHmem.

XpaHMTb B MOPO3U/IbHUKE A00BUTbIE NN UHbIE
onacHble BewecTBa.

3aBOpauMBaThb BCE MPOAYKTbI B aIIOMUHUEBYIO

donbry Ay nomeLaTb B Ka4ecTBEHHbIE NaKeTbl

13 NAACTUKA 415 MOPO3UNbHUKOB, NOMIHOCTbIO
Y4B U3 HUX BO3AYX.

3aBopayMBaTh 3aMOPOXKEHHbIE NPOAYKTbI NPU
MOKYMKE M NMOMELLaTb MX B MOPO3M/IbHUK KaK
MOXHO bbicTpee.

XpaHWTb NPOAYKTbI KaK MOXKHO MeHbluee
KO/ZIMYECTBO BPeMeHU 1 NPUAEPKUBATLCA
YKa3aHHbIX CPOKOB XpaHeHus v ynotpebaeHus B
nuy.

Y106b1 y3HATHL 60OAblIE O XPaHEHUMU, 3arpy3uTe NPUNOKEHNE U 03HAKOMBbTECH C Pa3gesiom

«Moackaskn».

MapkupyiiTe Bce NpOJyKThI

. MHoOr1e nNpoayKTbl B 3aMOPOKEHHOM BUAE BbITNALAT OAMHAKOBO, NO3TOMY aKKypaTHas
MapKMPOBKA NOMOKET 136exaTb NyTaHuLpl. [peBbilieHne CPOKOB XpaHEHUs NMPOLYKTOB
MOXET CTaTb MPUYMHOI NULLEBOrO OTPaBAEHUA. YKa3aB AaTy MPUrOTOBIEHWA Ha AOMALLIHUX
61104ax, Bbl ByeTe TOUHO 3HATb, YTO HE MPEBbICU/IN PEKOMEHA0BAHHbIN CPOK XPaHEeHMUs 3TOro

npoayKta.

. Mo3KHO NpUoBPecTV cneumanbHble STUKETKU U PYUKK 418 XON0ANAbHUKA/MOPO3UAbHOMN
Kamepbl. ITUKETKM BbIBaOT PasHbIX LLBETOB, YTO NOMOXET Bam bosiee apdeKTUBHO
N0/1b30BaTbCA XO/I0ANNbHUKOM/MOPO3UIbHOM Kamepoi. Hanpumep, MOXHO MCMoNb30BaTb
KPacCHbI LBET A1 MsACA U 3e/1eHblii — A7 0BOLLEi. Mcnonb3oBaHMe 3TUKETOK Pa3iNUYHbIX
LLBETOB 4/1A KaXK0M1 YeTBepTM roaa nomoxket 6osee apdpekTMBHO 06paLLaTbea ¢

3aMOPOKEHHbIMM MPOAYKTaMMU.
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YKasbliBaiiTe cogepumoe 1 aaty. MoxHo A06aBUTb CBEAEHUA O BECE NPOAYKTA U 3ameyaHus
N0 NPUroTOB/NIEHUIO, HANPUMEP, KCHa4aNa Pa3MopPO3UTLY» WU KFOTOBUTL Be3
Pa3MOpPaXKMBAHUAY, U BECTU OTAE/bHbIN «KYPHAN» MO KaKAOMY KOHTelHepy. Baaropaps
3TOMY MOXHO COKPATUTb BPEMSA OTKPbITUSA ABEPLLb U MOUCKA HY}KHOTO NPOAYKTa Cpean
3anacos.

Eciiu BBl Hag0J1r0 ye3ixkaeTe u3 AO0My

OTKNOUNTE XONOAU/IBHUK: CHayana MOBEPHWTE BbIK/IOYATENb, @ 3aTEM BblHbTE BUJIKY W3
pO3eTKu.

BbIHbTe BCe NPOAYKTbI.

OuUnCTUTE XONOAUNBHUK.

OcTaBbTe ABepLy OTKPbITOW, YTObbI He AOMNYCTUTL 06Pa30BaHMA KOHAEHCATa, NAeCEHN UK
noAB/eHMA NOCTOPOHHWUX 3aNaxoB.

Ocoboro BHUMaHuA TpebytoT aetn. He gonyckaiite urp ¢ npubopom.

KopoTkuii oTnyck: VYe3)as MeHee YemM Ha TpW Hedenun, OCTaBNAWTE XONOAMIbHUK
BK/IIOUYEHHbIM.

[nuTenbHblli oTNycK: ECAm Bbl HE NIaHUpPYeTe N0/b30BaTbCs NPUHOPOM B TeYEHME HECKOIbKUX
MecsALeB, BblHbTE W3 HEro BCe NPOAYKTbl U OTKAUYMTE OT CeTU. TwaTesbHO O4YMCTUTE U
NpoCywmnTe XONOAWNbHWUK WM3HYTPWU. BO u3bekaHWe MNOABNEHUA HEMPUATHLIX 3anaxos W
nneceHu, octaBbTe ABepLY XONOAM/bHWKA OTKPbLITOM, 3abnOKMpoBaB ee B onpeseneHHOM
NOJIOXKEHWM, UMW MONHOCTbIO CHAB.

IHEPTOCBEPEXKEHHUE

[ina nyylei SKOHOMMM 31EKTPOIHEPTUN PEKOMEHAYEM:

. YcTaHaBAMUBalTe 31eKTponprbop Ha yAaneHUN OT UCTOYHUKOB TeNAa, B MecTax, Kyaa He
nonazaet NPAMOW CONIHEYHbI CBET, U B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM NOMELLEHUN.

. He nomeLaiite ropaume NnpoayKTbl B XONOAUNbHUK, 4TOBbI 36eXKaTb NOBbILLEHUA
BHYTPEHHe TemnepaTypbl, 4TO 3aCTaBUT KOMMpeccop paboTaTb HenpepbIBHO.

. He nepenonHaiTe MOPO3UAbHWUK NPOAYKTaMM, 4TO6bl 06ecneynTb HopMaibHyo
LMPKYNALMIO BO34yXa.

. Mpu 06pasoBaHUM Nbaa pasmopaknBaiite anekTponpubop, YTobbl 061eruynTb Nepeaady
xonopaa.

. B cnyyae oTCyTCTBUA 3NEKTPO3HEPTUM PEKOMEHAYETCA AEPHKaTb ABEPLY XONOANNbHUKA
3aKpbITOM.

. Kak MOKHO MeHbLLUEe OTKPbIBaWTe U AEPKUTE OTKPbITBIMU ABEPLbI 3NeKTponpubopa.

. CTapaiTecb He yCTaHaB/IMBaTb OYEHb HU3KME TEMNEPATYpbI.

. YpanaiTe nbiib € 3afiHElN CTEHKM 3n1eKTponpubopa.

YXO0J

PasMmopaxuBaHue

MpousBoAanTe pasmopakmBaHue ABa pasa B rod, AU KOr4a CNOM NbAa [OCTUTHET TOALLMHbI
npubAN3UTENBHO 5 MM.

B KauecTBe abTePHATUBbI MOXHO BbIKNOYMT MOPO3U/IbHUK Ha LUTENCE/IbHOM PO3ETKE U M3B/IeYb
LITENCEebHYI0 BUKY U3 3/1eKTpOCceTU. [locTaHbTe BOJOOTBOAHYIO TPYBKY M BCTaBbTE e B KOHTEMHEpP
A0S BOAbI.

B KayectBe BpPeMEHHOW Mepbl TaKOM WHeW cnesyeT COCKPEeCTU MIAaCTUKOBbIM CKpebKom.
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3AMNPELLAETCA ncnonb3oBaTb MeTalIMYECKME UK OCTPble MHCTPYMEHTbI. 3Ty npoueaypy cnegyet

NpPoBOAMTL B TOM C/ly4ae, €CAU CNOM MHes He YAaeTcA COCKPecTW, UAW ecan OH NpenaTcTeyeT

XpaHEHUI0 MpPOAYKTOB. BblbepuTe Bpemsa, Korga 3anacbl 3aMOPONKEHHbIX NpoAyKToB OyayT

He6ONbLIMMMU, U BbINONHUTE TaKUe AeNCTBUA:

1. BblHbTE 3aMOpPOXKEHHbIE MPOAYKTbI, OTKNOYMTE XONOAUIBHUK OT CETU INEKTPONUTAHMA U
oCTaBbTe ABeplpbl OTKPbITbIMWA. B maeane 3amMOpOXeHHble MPOAYKTbl HYXXHO MOMECTUTb B
APYroi X0NoANAbHUK/MOPO3U/IbHYIO Kamepy. ECav 3T0 HEBO3MOXKHO, 3aBepHUTE NPOAYKTbI —
CHayana B HECKOJ/IbKO C/I0eB raseT uav 6osibluMe NONOTEHLA, 3aTeM B TONICTbIA KOBPUK UK
0f1eAN10, U NOMECTUTE B NPOXNaZHOE MeCTo.

2. CocKpebute Kak MOXHO 60/bLe MHes C NOMOLLBIO NAACTUKOBOro ckpebka. YTobbl ycKopuThb
npouecc OTTaMBaHWA, TMOMECTUTe HEeCKOAbKO MWCOK C ropayeit BOAOM  BHYTPb
XONIOAWIbHMKA/MOPO3WIbHOM Kamepbl. Mo mepe Toro, Kak To/cTas Hamopo3b byaer crabets,
CHMMalTe ee NNacTUKOBbIM CKpebKoM U BbibpacbiBaiTe.

3. Mo 3aBepleHUM pPasMOPasKMBAHUA OUYUCTUTE XONOAMIBHUK/MOPO3U/bHYIO Kamepy B
COOTBETCTBUM C ONUCAHUEM.

Yucrka u yxopn,

Mocne pasmopaxkmBaHUs cneayeT BbIMbITb XONOAWUAbHUK/MOPO3UbHYIO KaMepy U3HYTPU cnabbim
pacTBOPOM COApl. 3aTeM CMONOCHUTE TeM/10i BOAOM C NOMOLLBIO BNAXKHOM IYBKM U BbITPUTE HACyXO.
BbIMOWTE ALLMKM TENNOM MblIbHOM BOLOM U ybeAnTeCh, YTO OHU MONHOCTBLIO CyXU1e, NPeXae Yem
yCTaHaB/MBaTb UX HA MECTO B XO/IOAUNBHWK/MOPO3UIbHYIO Kamepy. Ha 3aaHelt cTeHke
Xon0AWNbHMKA 0bpasyeTca KOHAEeHCaT; 0AHaKo 0BbI4HO OH CTEKaeT Mo 3ajHell CTeHKe B 0TBepcTMe
/17 CTOKA BOAbI 32 KOHTEMHEPOM AN1A 3e1€HN U OBOLLEN.

—
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B oTBepcTMe A4/19 CTOKA BOAbI BCTABAEH 30HA, 417 NPOYUCTKU. OH NpesoXpaHaeT oTBepcTve oT
nonazaHua MesKux KyCOYKOB efpl. [1ocne 04MCTKM BHYTPEHHEN NOBEPXHOCTU XON0A4UbHUKA U
yZaneHun BCeX OCTaTKOB MWLM BOKPYr OTBEPCTUA BOCMO/Ib3YITECH 30HAOM A/ NPOUYNUCTKM, YTOGbI
YZLOCTOBEPUTLCA B OTCYTCTBUM Nt06bIX 3aKyNOPOK. N7 BHELHWUX NOBEPXHOCTEN
XONI0AWIbHWUKA/MOPO3W/IbHOM Kamepbl UCMOb3YITE CTaHAAPTHbIN NOAMPOAb Ana mebenu.
MposepsiiTe, 4TobbI BCe ABepLb! HbIAN 3aKPbITLI, — 3TO NPEAOTBPATUT NONaZaHNe NONMUPONSA HA
MarHUTHbIM YNAOTHUTENb ABEPEN UK BHYTPb 3NeKTponpubopa.

PelweTKy KOHAeHcaTopa Ha 3aHel NOBEPXHOCTU XON0ANNbHUKA/MOPO3UIBHOMN Kamepbl 1
npuneratowime KOMNOHEHTbl MOXHO NOYNCTUTL NblJIECOCOM C MHFKOVI LIJ,eTKOljl.

3anpeLaeTca UCMNo/Ib30BaTb A/ OYUCTKM KaKMX-NMB0 YacTell XoN0AnAbHUKA/MOPO3UIBHOM
Kamepbl arpeccuBHble YACTALLME CPeacTBa, abpasnBHble fy6KWU UK PacTBOPUTENN.
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3AMEHA JIAMIIOYKHA BHYTPEHHEH IOJICBETKH

1.

w

Mepes npoBeAeHWeM 3amMeHbl CBETOAMOAHOMN aMMOYKN 06A3aTeNIbHO HAaKMUTE Ha PerynsaTop
Tepmoctata v nepeseauTe ero B nosoxkeHue 0, 3aTem oTcoeauHuTe npubop OT cetu
3/1IEKTPONUTAHMA.

HaxXmuTe 1 NOAHUMMUTE KPbILKY CBETOANOLHOIO CBETU/IbHUKA.

BbIHbTE CTapyto CBETOAMOAHYIO NAMMOUKY, BbIKDYTUB €€ NPOTUB YacoBOM CTPE/IKU.
YCTaHOBUTE HOBYIO CBETOAMOAHYIO 1AMMOYKY, BKPYTVUB MO 4acOBOM CTPpesike M ybeamBLIMCD,
YTO OHa 3apMKCUpPOBaHa B fepxKaTene.

YCTaHOBMTE Ha MECTO KPbILWKY CBETW/IbHUKA W MOACOEAUHUTE XONOAUNbHUK/MOPO3UIbHYIO
Kamepy K CETU 3/1eKTPONUTaHUSA, NMOC/IE YEro BKYMUTe npmbop.

HU3MEHEHUME HAIIPABJIEHUAI OTKPbIBAHUA ABEPEI]

[Lns caMOCTOATE/IbHON CMEHbI HAaNPABEHWUSA OTKPbIBAHWA BbIMONHUTE 3TU UHCTPYKLMUM:
Heobxoanmble WHCTpyMeHTbl: KpectoobpasHas oTeBepTka / nsockas oTBepTka / HaKWAHOM
LWECTUrPAHHbINA Kto

1.

a. CHayana BbIKPYTUTE BCE BUHTbI KPbILWKM.
b. CHumuTe BEPXHIOK KPbILWKY C X0N04M/IbHUKA.

0

— e

c. CH/MMUTE 3arayLIKy IEBOM NeTAu. YCTaHOBUTE 3aryLuKy NpaBoit netau.

2.

a. BbIKpyTUTE BUHTBI, NPUNOAHMMUTE KPOHLUTEWH NETAN U CHUMUTE ero.

Sl
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b. BbikpyTTE BOAT C MOMOLLBIO OTBEPTKU M NMEpPeBepHUTE KPOHLUTEHH NeTau, nocie Yero CHoOBa
BCTaBbTe B HEro 60AT. CHUMUTE 4BEPLY XONOANIbHUKA.

sorew 1807
- )

3. a. CHMMUTe 3arnywWwKy BepPXHEN NeTau ABepLbl XON0AUIbHUKA W NepecTaBbTe ee Ha ApYryio
CTOPOHY.
a

b. CHMMUTE cpefHIOIO MET/O, BbIKPYTUB BUHTLI. [MpUNOAHMMUTE ABEPLY XONOAMAbHUKA W
CHUMUTE ee.

c. CHMMUTE 3arnyLWKM BUHTOB M NepecTaBbTe Ha NPOTUBOMOIOXKHYIO CTOPOHY.

4. CHUMUTE aJanTep HUKHEN NETAU C ABEPLbl MOPO3UAbHON Kamepbl. MepectaBbTe agantep Ha
NPOTMBOMO/IONKHYHO CTOPOHY. YBeAUTECh, YTO OH HAZEXHO YCTaHOB/IEH HA MecTe.
Underside view of the freszer door

BCrew ] unscrew

5. a. OCTOPOMKHO HaKNOHUTE XONOAWNbHUK. [NA HAK/IOHA XOJO0AW/IbHUKA B MNPOLECCE CMEHbI
HanpaB/IeHWA OTKPbIBaHMA ABepeLl, TpebyloTcs 2 YenoBekKa.
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b. 3BneKUTE BUHTbI M CHUMUTE HUXKHIOK NET/0. 3aTemM CHUMUTE perynmpyemble HOXKHU C obewnx

CTOPOH M nepecTaBbTe Ha NPOTUBOMOIOXKHYHO CTOPOHY.

Lnscrew

P Unscrew
BbIKPYTUTE BUHTbI HUXKHEW NeTAn 1 NepecTaBbTe Ha MPOTUBOMOJIOMHYIO CTOPOHY.

6.
YcTaHoBUTE ABEPLY MOPO3UIbHOM Kamepbl Ha MecTo.

a9 o

=

on

=

"

Fiew
Unsarew
MOPO3W/IbHOM Kamepbl YCTAHOBWTE CPEAHIOD MeTalo  Ha

7. MNocne ycTaHOBKM ABepLpbl
NPOTMBOMONOXHYIO CTOPOHY KOPNyca W 3aKpyTuTe BUHTLI. [pexkae Yem 3aTAHYTb KpenneHune

netny, NpoBepbTe, BbIPOBHEHA AU ABepua MOpO3MﬂbHOﬁ Kamepbl NO TOPU3OHTaNnN U

BEPTUKaNM, YToBbl YyNNOTHEHUA NPUAETaAN CO BCEX CTOPOH.

8. YcTaHOBUTE ABEPLY XONOAWNABbHWMKA Ha MecTo. lpexae Yyem 3aTAHYTb KpenneHue BepxHel
neTan, NpoBepbTe, BbIPOBHEHA /M ABEpLA XONOAUNbHMKA MO FOPU3OHTA/NM U BepTUKaK,

4TO6bI YNIOTHEHMUA NPU/IErann CO BCEX CTOPOH.
BcTaBbTe KPOHWTENWH METAM W MPUKPYTUTE €ro K BEPXHeW CTOpoHe

XonoaunnbHUKa.

YTob6bl 3aTAHYTb €ro Hag/eawmm o6pa3om, BOCMONb3YWTECH HAKUAHLIM

KAo4om.
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9.  YcTaHOBWTE BEPXHIO KPbILKY HAa MECTO U 3aKpenuTe BUHTaMU. BbinonHuTe warn ¢ 1a no 1c 8
obpaTHoOM nopagke Ans aetanein.

10. YcTaHOBMTE Ha MECTO PyYKy (CNocob MAeHTUYEH 415 ABEPEL, XON0AUNbHUKA U MOPO3U/IbHOM
Kamepbl).

a. CHUMWTE NPaByIo BTY/IKY Ha BEPXHEN NIAHKe ABepLibl, yCTAHOBUTE B CUMMETPUYHOE
nosioXKeHue cnesa.
b. CHUMWTE fBE CTOPOHbI NACTUKOBOM 3arNYLLKW U PYUKY C NOMOLLLbIO OTBEPTKM,
C. 3aKpenuTe UX ¢ NPOTUBOMNO/IOKHO CTOPOHbI. TOMeCTUTE NAACTUKOBYIO 3arayLUKY Ha TO MecTo,
rAe paHee HaxoAWNacb pyyKa.
[lBaxapl NpoBepbTE NPaBUIbHOCTb BbIPAaBHUBAHWUA ABEPLbl, YTOGbI YNIOTHEHMSA NPUAErasn CO BCEX
CTOPOH. Mpy HEO6XOAMMOCTN MOBTOPHO OTPErYANPYITE HOMKKM A/11 YCTAHOBKM MO YPOBHIO

NPUMEMAHUE. [na cmeHbl HanpaBneHWA OTKPbIBaHMA [ABepel, pekomeHayem ob6paTutbea K
KBaMOUUMPOBAHHOMY  TEXHUYECKOMY Creuuanucty. Bbl  moXeTe MoOMbITaTbCA  U3MEHWUTb
HanpasJ/ieHNe OTKPbIBaHWA CaMM TONIbKO B TOM C/y4ae, ecav obnagaeTe AOCTAaTOUHBIMU 3HAHUAMU U
HaBblKaMW.

Bce cHATble AeTanu CleayeT COXPaHATb 40 YCTAaHOBKM ABepupl Ha mecto. CneayeT ycTaHOBMUTb
XOJIOAW/IbHUK Ha YTO-TO TBEPAOE, YTOBbI OH HE COCKO/Ib3HYN BO BPeMsA NepecTaHoBKM aAsepel,. He
KNaAWTE XONOAUNbHUK HA 3aAHIOI0 CTEHKY, MOCKO/IbKY 3TO MOMET NOBPEAUTL CUCTEMY OXANKAEHUA.
YA0CTOBEPbTECH, YTO XONOAWAbHUK MYCT U OTCOEAUHEH OT CETU 3NIEKTPONUTaHWA. PekomeHayeTcs,
4yTO6bI BO Bpemsa c6OpPKM € XON04UNbHUKOM paboTano 2 yenoseka.
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l'lOI/ICK H YCTPAHEHHME HEITOJIAAOK

Ecnv anexktponpubop He paboTaeT nocae BKAOYEHUs, NPOBEPLTE.

. OTKNtOYEHME INEKTPONUTAHUA: ECIM HA MOMEHT BK/IOYEH U 3/IEKTPO3HEPrMm
TemnepaTypa BHYTPM XON04MNbHUKA/MOPO3U/bHOM Kamepbl coctasnseT -18°C unu
MeHbLLE, BalM NPoayKTbl B 6esonacHocTu. Mpu 3aKpbITOi ABepLe NPoAyKTbl ByayT
0CTaBaTbCA B 3aMOPOXKEHHOM COCTOAHUM Ha NPOTAXEHUM NPUMeEpPHO 16 Yacos. He
OTKpbIBalTe ABEPLY XO/04AWIbHUKA/MOPO3UIbHOM Kamepbl Yalue Heo6XoaMmoro.

. M3penve npegHasHaYeHo v M3roTOB/IEHO TONIbKO A 6bITOBOr0 NPUMEHEHMSA.

. MpaBW/IbHO /I BCTaB/IEHA LUTENCE/bHAA BU/IKA B PO3ETKY, U €CTb /X B CETU HaNpsXXeHue.
(019 NPOBEPKM HAZIMUMA HANPANKEHUA NOAKNIOUMTE K ITOM XKe po3eTKe Apyroi
3nekTponpubop).

. He neperopen n npegoxpaHuTenb / cpaboTan aBToMaTUYECKUI BbiKAtoYaTenb /
BbIK/IIOYEH [1aBHbIN pacnpeaenuTesbHbli pyBUIbHUK.

. MpaBuAbHO M yCTaHOB/IEHA TEMNEpaTypa.

. EC/v BHYTPY XONI04MNBbHUKA CMLLKOM HU3Kas TeMnepaTypa, BO3MOMKHO, Bbl C/Iy4aitHO
YCTaHOBUAW PeryfaTop TepMocTaTa Ha 60/1ee BbICOKOE 3HaYeHue.

. ECnv BHYTPY XONI04MNbHUKA TEMNO, BO3MOXHO, KOMMpeccop He paboTaer. MosepHuTe
LMCKOBbIN PerynaTop TepMocTaTa B MAaKCMMasIbHOE MOJIOKEHWE U MOAOKAUTE
HECKO/IbKO MUHYT. ECAM ryasLLmic Wym OTCYTCTBYET, TO KOMMpeccop He paboTaer.
O6patuTech B MarasuH, B KOTOpom 6bii NpUobpeTeH 3TOT aneKkTponpubop.

. MNosBaeHMe KOHAEHCATa HA BHELUHMX MOBEPXHOCTAX XON04UNbHMKA MOKET 6biTb
CBA3aHO C M3MEeHeHMeM TemnepaTtypbl B nomelteHun. Cotpute Baary Tpankoi. Ecam
npobnemy He yAaeTcsa ycTpaHuTb, 06paTUTech B MarasuH, B KOTOPOM 6bin npuobpeteH
3TOT anekTponpubop.

. MpaBuAbHO M NOACOEAMHEHA HOBas LUTENCeNbHAsA BU/KA, B C/ly4ae 3aMeHbl
OPUrMHAIbHOM 3aNpPeccoBaHHOM BUKKW. ECM NOCAe BbilweyKa3aHHbIX NPOBEPOK
anekTponpubop no-npexHemy He paboTaet, 06paTUTECH B CEPBUCHYIO CY3KOY.
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YTUJIM3ALIUA CTAPOM BBITOBOM TEXHUKHU

[aHHblih 3neKTponprnbop MapKkMpoBaH B cooTBeTcTBMM ¢ Aupektunsoit EC 2012/19/EU 06 otxoaax
3/1eKTPUYECKOrO 1 3NeKTPOHHOro obopyaoBaHusa (WEEE).

WEEE (0TX0A4bl 371€KTPUYECKOro 1 6bITOBOro 060pyL0BaHMA) COAEPIKAT 3arpaAsHAtoLLME BELLeCTBa
(koTOpble MOryT OKa3blBaTb OTPULLATENIbHOE BO3AEINCTBME Ha OKpY»KatoLLyto cpeny) u 6asosble
KOMMOHEHTbI (KOTOPbIE MOTYT UCMOb30BaTbCA NOBTOPHO). Heobxoaumo obecneumnTs cneuuanbHyo
06paboTky WEEE, 4To6bl Hagnexawym o6pasom yaanuTb U yTUAN3MPOBATL BCE 3arpAsHAIOLME
BeLLECTBa, a TaK¥Ke M3B/IeYb U NOBTOPHO MCMOb30BaTb BCe MaTepuansbl.

dusnyeckune M@ MOryT UTpaTb BaXKHYHO Posb B TOM, 4Tobbl WEEE He cTaHOBWAMCH Npobiemoit ans
OKpYKatoLei cpeapl; HEO6XOAMMO CNef0BaTb HECKObKMM 6a30BbIM NpaBuaam:

¢ WEEE He cnegyeT obpalaTbea, Kak ¢ 6bITOBbIMU OTXOA4aMMU.

WEEE cnefyeT caaBaTb Ha COOTBETCTBYHOLLME NYHKTbI c6Opa 0TXOA0B, yrpasasemble
MYHULMNAAUTETaMM UIN 3apPETUCTPUPOBAHHBIMU KOMMNAHUAMK. BO MHOTUX cTpaHax BO3MOXeH
npuem KpynHbix WEEE Ha fomy y nonb3oBaTtenei.

Bo MHOrux cTpaHax npu npuobpeTeHUn HOBOW BbITOBOM TEXHUKM MOXKHO CAaTb CTapyto NpoAasLy,

KOTOpbI 0653aH 6ecnnaTHO NPUHATL ee B MOpAAKe KOAHA 33 OAHY», ecnn obopyaoBaHue
AHANOrMYHOrO TMNA U UMEET Te e GYHKL MK, YTO U NnocTaBnsemoe obopyaoBaHue.

CooTBeTCTBUE

HaHeceHMemM MapK1poBKM c € Ha JaHHOE M3Ae/ne Mbl MOATBEPKAAEM €ro COOTBETCTBME BCEM
penesBaHTHbIM eBponenckum TpeboBaHMAM nNo 6e30NacHOCTH, 34PaBOOXPAHEHMIO M OXpaHe
OKpY’KatoLLel cpeabl, AeiCTBYIOLMM B 3aKOHOAATE/IbCTBE OTHOCUTE/IbHO AAHHOTO U3Aenus.
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